P. 1
Coup D'Etat in America Vol 1

Coup D'Etat in America Vol 1

|Views: 240|Likes:
Published by AJ Weberman
The CIA and the Assassination of President John F. Kennedy
The CIA and the Assassination of President John F. Kennedy

More info:

Categories:Types, Research, History
Published by: AJ Weberman on Jul 25, 2011
Copyright:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as PDF, TXT or read online from Scribd
See more
See less








For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/noduleX1.pdf The following is the forward Congressman Henry B. Gonzalez of San Antonio, Texas, wrote for the first edition of Coup D'Etat in America. On November 21, 1963, I accompanied my good friend President John Kennedy to my home city of San Antonio where he was very warmly and enthusiastically received. I had wanted, and the people of my Congressional District had wanted him to stay longer in San Antonio and to dedicate the new John F. Kennedy High School there. The high school

is in the poorest of the ten San Antonio school districts, and overwhelming Hispanic. The President promised me he would come back to San Antonio to dedicate the school. I had tried to dissuade the White House schedulers from including Dallas on the itinerary because of the climate of hate which prevailed there at the time against the President. But then Democratic Governor John Connally told us in the Democratic Congressional delegation the purpose of the trip was to raise funds for the 1964 Presidential election. So, after San Antonio, I continued with the Presidential party to Houston, and then to Dallas where the President died. I wound up at Parkland Hospital and spent what seemed interminable hours in the confusion there, and one point, finding Jacqueline Kennedy in a hall, sitting alone as in a trance. I happened to be in front of the room where the President's body lay. I suppose I really had questions from the start as to why he died, who killed him, and what directions had the bullets come? I was in car number four of the motorcade, and distinctly heard three shots. However, I wanted very much, as did most Americans, to accept the official findings, especially those of the Warren Commission, despite the fact that there were many questions being raised, among them rumors and speculations which I thought were too fantastic to believe. It was not until the matter involving Vice President Spiro Agnew in September 1973, and then the 1974 impeachment hearings that my suspicions became sufficiently aroused regarding the death of President Kennedy. Some of the Watergate witnesses testified to the effect that there was great animosity against the President among those involved in the Bay of Pigs fiasco - to the point that some were interested in taking the greatest retaliation possible against him. Also, I couldn't understand how an "expert gunman" like OSWALD could miss his target when he had a clear shot at General Edwin Walker shortly before November 22, 1963. At the time of the publication of the first edition of Coup D'Etat in America (1975) I was urging the enactment of my House Resolution (H. Res. 204) calling for the establishment of a select committee for the purpose of studying the assassination of President Kennedy, U.S. Senator Robert Kennedy, and Dr. Martin Luther King, and the attempted assassination of Governor George Wallace. The purpose of such a study was, of course, to determine if we could prevent further national decisions by bullets, rather than by ballots, and the detrimental impact on our democratic and governmental processes. Subsequently, in the late 1976 a select committee was forming in the U.S. House for the purpose of studying President Kennedy's and Dr. King's deaths with the House Speaker naming a colleague of ours as chairman. The new chairman, as well as the Speaker himself, planned to leave Congress at the end of 1976 - just three months away! This is the only time in the House's history a "lame duck" was appointed the chairman of a committee.

In January 1977 I was faced with the challenge of having to defend the need to reestablish the select committee in the new Congress. (Select committees die at the end of each Congress and have to be legislated back into existence if they continue their work.) Unfortunately, the former chairman and former colleague had placed a staff director in charge who had taken some actions which left the chances for reconstitution of the committee shaky. After getting the committee reestablished, but with a limited initial budget, the new Speaker named me as Assassination Committee Chairman. I resigned shortly thereafter when the House leadership failed to support me in the firing of the staff director. Later, under another chairman, within a few days of assuming the chair, the staff director was finally fired. The committee spent $6 million and issued reports which were inconclusive about what happened in respect to the assassination of President Kennedy and Dr. King. Since the mid-1970's, people from throughout the country - pathologists, writers, social scientists - have shared with me their own private investigations. Among the writers I have gotten to know and who have shared with me their investigation of the John F. Kennedy assassination are Michael Canfield and A.J. Weberman. In this new edition of Coup D’état in America, Canfield and ajweberman continue to offer important research in our important quest, as a people, to learn the truth regarding the death of President Kennedy. Our quest has been a long one, and hopefully we are coming to the end of it soon. Murder will out. Henry B. Gonzalez U.S. Representative, Washington, D.C.


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/noduleX2.pdf

On November 22, 1963 E. HOWARD HUNT, FRANK ANTHONY STURGIS and DAVID LEMAR CHRIST were picked up 2 hours after Kennedy was gunned down disguised as tramps in a gondola car in back of the Texas School Book Depository. The FBI and CIA have done everything they could to cover up this fact. In 1992, Oliver Stone's film, JFK, was going to ask serious questions about the tramps. JFK caused a distinguished FBI high official Oliver "Buck" Revell to float an April 1992 false news story which stated the FBI had finally identified the tramps, and they were not HUNT or STURGIS. This is a lie and Oliver Buck Revell, the former Special Agent in Charge of the Dallas FBI office, is a dirty lowdown liar. The arrest records of the Dallas Police Department indicated that three tramps were picked up in a boxcar “immediately after shots were fired” then two hours later the transcripts of Dallas Police radio transmissions, as found in the Warren Commission Exhibits, clearly indicated that a second set of three tramps were picked up at 2:00 PM from a gondola car. He knows this. The Rockefeller Commission reported that 8 tramps in total were picked up on that fateful day. About six or eight persons, referred to as "derelicts," were found in or near the freight cars. These persons were taken either to the nearby Dallas County Sheriff's office, or to the Dallas Police Department for questioning. All were released without any arrest records being made, or any fingerprinting or photographing being done by the authorities. Here is the news story: JFK TRAMPS, FBI SAYS, WERE JUST VAGRANTS Washington, D.C. Nearly 29 years after the assassination of John Kennedy, the FBI has finally tracked down the mysterious three tramps arrested that day in Dallas and concluded they were just tramps. The FBI's Dallas Office said it traced the tramps after their names were printed in Texas newspapers...One tramp, Gus Abrams, is dead, the FBI said, but agents found and interviewed John Forrester Gedney in Melbourne, Florida and Harold Doyle in Klamath Falls, Oregon. They said they were at a mission the day of the assassination, 'had gotten some food and had gotten cleaned up and were wandering back toward the railroad yard' when they were arrested, said Oliver Revell, Dallas FBI Office head. Some theorists postulated that the tramps were future Watergate burglars HOWARD HUNT and FRANK STURGIS. Journalist Ron Kessler reported: "Having begun his career as liaison to the FBI on the JFK assassination, Oliver Revell recently completed the circle in Dallas by instructing agents to try and find the three so-called tramps...Prompted by the controversy created by JFK Oliver Revell's decision 30 years after the event illustrates the discretion FBI

agents have." [Kessler, Ron The FBI Pocket Books 1993 p162] Thanks to Special Agent in Charge Oliver Revell and the prestige of the FBI, most people with an interest in the assassination of President John F. Kennedy believe the tramp shot theory has been laid to rest. Don't let Oliver Revell pull the wool over your eyes. Revell and the other members of the FBI's hierarchy covered up the truth about the assassination of President John F. Kennedy in 1964. Revell began his career in the FBI in November 1964. He published a book entitled G-Man's Journal to chronicle his experiences in the FBI from the Kennedy assassination to the Oklahoma City bombing. Revell had been Director of the Criminal Division, Counter-Terrorism Section, of the FBI. He worked closely with CIA Plans Director Clair George. [Emerson Secret Warriors p288] In September 1987, Revell was placed in charge of a joint FBI/CIA U.S. military operation (Operation Goldenrod) which led to the first apprehension overseas of an international terrorist. President Reagan commended him for his leadership of this endeavor. In May 1991, he was awarded the FBI Medal for Meritorious Achievement and the following month received the National Intelligence Distinguished Service Medal by the Director of Central Intelligence, William H. Webster. Oliver Revell had been installed by FBI Director William Webster as one of three executive Assistant Directors of the FBI. Revell was reprimanded over ABSCAM leaks after he failed a polygraph test. [http://www.nytimes.com/1981/01/13/us/punishment-isurged-for-federal-officials-tied-to-abscam-leaks.html] Revell directed break-ins of the Committee In Solidarity with the People of El Salvador (CISPES) and Revell was a figure in Contragate. In 1986 Oliver North asked Oliver Revell to investigate the funding of the Christic Institute. The Christic Institute was a Washington-based group that investigated the illegal Contra supply operation. FBI documents revealed that Oliver North asked Oliver Revell to intervene to postpone the Federal grand jury appearance of a figure involved in funneling money to the Nicaraguan Contras. FBI Director William Webster, who had not been informed of the North/Revell contact, stated that he could not think of another lapse like this during his nine-year tenure as Director. Oliver Revell was demoted to Director for Investigations. When William Sessions became FBI Director, Oliver Revell was further demoted. On May 28, 1991, Revell assumed the position of Special Agent in Charge, Dallas Division (covering the northern half of Texas). On May 1, 1992, the Attorney General of the United States ordered Revell to Los Angeles and placed him in command of joint Federal law enforcement efforts to suppress the riots and civil disorder. He was also assigned responsibility to coordinate the law enforcement activities of military forces assigned to combat the riots in Los Angeles. Attorney General William Barr presented Revell the Attorney General's Special Commendation Award for "outstanding leadership in overseeing Federal law enforcement agencies response to civil disorder in Los Angeles". He retired from the Federal Bureau of Investigation on August 31, 1994 with the restored rank of Associate Deputy Director. THE LAST CONFESSION OF E. HOWARD HUNT What truth did Revell hope to suppress? In 1975, the book Coup D'Etat in America, The

CIA and the Assassination of John Kennedy, by A. J. Weberman and Michael Canfield, was published by the Third Press in New York City. This book identified two of the Dealey Plaza tramps as HUNT and STURGIS and provided background on these two men based on FBI documents. In 1976 HOWARD HUNT sued Canfield and I for having written Coup D'Etat in America. He lost, and agreed to pay us $300, which we never received. Just before he died HOWARD HUNT admitted to having been a “benchwarmer” in the plot to kill Kennedy but steadfastly denied he was one of the tramps picked up in Dealey Plaza. Extensive research indicated that so many CIA officials, agents and contract agents were involved in the “big event” that assassination of President John F. Kennedy was a coup d'etat carried out by CIA. It was not an official CIA operation, but it just as might well have been. Then the CIA and FBI intentionally covered-up the connection of its employees to the assassination of former President John F. Kennedy. The mob was also involved in the “big event.” In the early 1960’s the CIA and the Mafia, two of the most powerful institutions in America teamed up to assassinate Castro and overthrow Communism in Cuba. CIA’s interest was ideological, the mobs was monetary as Castro had closed down their highly profitable casinos. But the main motivation behind the Kennedy assassination was the Bay of Pigs. After Kennedy withdrew air support for the Bay of Pigs invasion (sabotage) and signed a deal with the Soviets to guarantee the integrity of Communist Cuba in return for the USSR withdrawing its missiles those same two institutions came together again in a plot to kill not Castro, but Kennedy. HOWARD HUNT wrote: Other scenarios include the assassination of Kennedy by a Cuban organization angered by the president's failure to go after Castro again. After the Bay of Pigs, I had many of the principals come to me asking, "Eduardo, let me know when we are going to do it again!" I tried to suppress any hope of reconstituting the invasion, as we had created as massive an effort as we ever hoped for, and its lack of success was probably final. It was apparent that any successful attack would entail the use of a great many U.S. troops, not a brigade of hastily trained adventurers. It was very discouraging news to the Cuban exile movement, which began to hate Kennedy for preventing the needed air support. When Kennedy compounded his mistake by promising Khrushchev that the United States would not invade Cuba, a lot of exile groups felt that the president had sold them out. The leadership group in the Frente [the shadow Cuban Government set up by CIA] definitely considered him a traitor to the cause and were especially bitter and hostile to the president, whom they had once supported vociferously over Nixon. [HUNT American Spy]

All of the people involved in the planning and effectuating of the “big event” were connected to the Bay of Pigs Invasion. GERALD PATRICK HEMMING, a antiCommunist militant close to the Bay of Pigs Brigade cooked up an elaborate plot to blame this assassination on his stooge OSWALD, who had just returned from a mission to the Soviet Union during which he pretended to defect, supplied the SOVs with the data they needed to shoot down the U-2 and sabotaged the upcoming US USSR Summit. Evidence suggested that in 1959 HEMMING secretly put OSWALD in touch with CIA Counter-Intelligence (CI) Chief JAMES JESUS ANGLETON who cooked up this diabolical plan. I was on to ANGLETON years ago and other dudes on the opposite end of things than myself are getting hip. John M. Newman spent 20 years with the U.S. Army Intelligence. This included serving in in Thailand, the Philippines, Japan, and China. He eventually became executive assistant to the director of the National Security Agency (NSA). After leaving the NSA Newman joined the University of Maryland where he taught courses in Soviet, Chinese Communist, East Asian, and Vietnam War history, as well as Sino-Soviet and U.S.-Soviet relations. A new edition of Newman’s book, Oswald and the CIA, was published in 2008. Newman argues that James Angleton was probably the key figure in the assassination of John F. Kennedy: In my view, whoever Oswald's direct handler or handlers were, we must now seriously consider the possibility that Angleton was probably their general manager. No one else in the Agency had the access, the authority, and the diabolically ingenious mind to manage this sophisticated plot. No one else had the means necessary to plant the WWIII virus in Oswald's files and keep it dormant for six weeks until the president's assassination. Whoever those who were ultimately responsible for the decision to kill Kennedy were, their reach extended into the national intelligence apparatus to such a degree that they could call upon a person

who knew its inner secrets and workings so well that he could design a failsafe mechanism into the fabric of the plot. The only person who could ensure that a national security cover-up of an apparent counterintelligence nightmare was the head of counterintelligence. In 1962, after OSWALD returned to the US after his successful U-2 DUMP mission that set back US USSR relations HEMMING introduced OSWALD to CIA agents and contract employees who deceived OSWALD into believing he was working for the Agency. HEMMING told this researcher: "A. J., you think the universe revolves around my asshole." Marina Oswald told this researcher in 1994: Do you think HEMMING is making these statements right now only to add some importance to himself? We're all here to make ourselves look a little better than we really are. The answer to the Kennedy assassination is with the Federal Reserve Bank. Don't underestimate that. It's wrong to blame it on ANGLETON and CIA per se only. This is only one finger of the same hand. The people who supply the money are above the CIA. I never heard the name GERRY PATRICK HEMMING until Garrison [the New Orleans District Attorney who investigated the assassination of former President John Kennedy] told me. I never heard LEE mention that name. He never mentioned anything. He lived double life, know what I mean? Do you think I would be giving this interview right now if I knew? I inherited the mess, but the tragedy is not only mine, but the whole nation's.

HEMMING had OSWALD form a bogus chapter of the Fair Play for Cuba Committee, try to visit Cuba and other things that would convince America that Cuba had to be invaded after OSWALD was named as the assassin. The Mafia’s part in the deal was to take out OSWALD after the event however the police officer that Ruby hired to do had just fallen off a turnip truck and failed to take OSWALD out. OSWALD was taken prisoner. As a result Ruby had to kill OSWALD despite RUBYs obvious connection to Organized Crime. This freaked out America and the Warren Commission had to be formed to assure everyone democracy was still safe in the United States. THE ROCKEFELLER COMMISSION AND THE HOUSE SELECT COMMITTEE ON ASSASSINATIONS The assassination remained a mystery to all but a few until photographic evidence of the CIA’s presence in Dallas was uncovered by this researcher on November 22, 1973. After that all the puzzle pieces fell into place. In 1975 in order to once again assure the public that there was no CIA involvement in the assassination the Rockefeller Commission was formed. Then Michael Canfield, who worked with me on this database, suggested to Congressman Henry Gonzalez that he introduce a bill to investigate the Kennedy and King assassinations. He did, it passed and the House Select Committee on Assassinations was formed. Canfield was going to be hired as a staff member and I would work behind the scenes. However a fight broke out between Congressmen

Gonzalez and Chief Counsel Richard Sprague and both men resigned. From the way Congressman Gonzalez was behaving the possibility exists that he was drugged. I know that this sounds far out but there is other evidence that CIA brought down a plane with numerous passengers aboard to protect this secret. Robert Blakey who wrote the RICO Act took over and the event got blamed on Organized Crime, which was only part of the truth but better than nothing. GERALD PATRICK HEMMING

HEMMING (a former prisoner of Castro seen above with A J WEBERMAN), met OSWALD in the Marines, and brought him into his plan. HEMMING told this researcher: “How can you set up people to take a fall unless you're dealing with them personally? Get the clue, asshole?” HEMMING 1994: "You know who didn't want to parole me? Revell's brother who was Chairman of the Florida Crime Commission. He was also on the Parole Board." In 1978 I met HEMMING at his "private detective" office in the Little Havana section of Miami. I was impressed by this 6' 7" man. HEMMING exuded self confidence and was fully conversant with all facets of trade craft. He was a genius. HEMMING provided me with the identity of the third tramp. He said: "FRANK STURGIS was firing from the Records Building." He visited me at Bleecker Street. I hung out at his office. This researcher re-contacted HEMMING in 1994 and found that he was experiencing a low point in his life. Broke, he separated from his wife of 30 years and moved in with his daughter, brother-in-law, and grandchildren in North Carolina. I sent him money.

HEMMING realized that his real friends were people like myself, who came to his aid when no one else did. Call it checkbook journalism, but it worked. In 1978 HEMMING had supplied me with important information, combined with disinformation, for nothing. This time, despite outlandish claims by HEMMING such as "there was a nigger jacking his dick on the fifth floor of the depository that day" he came closer to telling the truth than ever before. Even if he killed the President, hey what’s an American president between friends? HEMMING told this researcher: You got me A. J. I'm gonna have to stand up here and raise my right hand - and take it off my dick - and confess to this heinous crime. It's time for me to get this burden off my back. It keeps me awake at night. It's terrible. Shit, I ain't figured out half of the fuckin' stuff. How could an outsider like you figure it out? You think people keep fuckin' records that burn a trail to their back door? I don't keep anything that goes against my own interest. What would I have it for? It would only endanger me - then I got to go out and kill some Cubans. I don't need the extra work. I ain't worried about these assholes. I just have to take measures to counter what the fuck they plan to do. And it's work, costs me time and money. Shit, the Cubans are afraid of me. I came out of Cuba after running an execution squad. Trying to seek out the truth to this matter somebody's gonna pay a fucking price. It will be difficult. The whole picture won't come out, but there will be enough clues to show that people in this country have been played like a fucking violin. I've been giving a deep throat clue here, a clue there. In the first few years I would never have put my ass on the line. Treason is a capital offense, there ain't no statute of limitations on it. There's a guy by the name of Beckwith that was convicted 31 years later. He just got life, didn't he? I'm not going to insert myself into the scenario. My family feels they have been made to pay the fucking price because I didn't keep my mouth shut. That I just didn't sit on it. My family has already agreed. Fuck it! Let it all hang-out!. I don't give a shit what the risks are! I watch my step right now. In your last book you gave STURGIS all the goddamned credit. FRANK was thirsting to do it. Given the opportunity this guy would have done it in a heartbeat. But this fucker couldn't wipe his ass with both hands. He's a fucking dunce. The slipdick don't know shit from Shinola. You should have been looking at me. I'm affronted, A.J. Ha, ha. FRANK didn't buy your first book. I had to bring it over to the house. He had a library of about nine books on some kind of shit, none of the right

books. I said 'Do you want to look in the index where your name appears?' And he looks at mine. He says, 'I see you got your name in here, too. I'll have to read this.' He wanted me to leave the fucking book. He would have stolen it. He looked at the pictures. He looked and he looked. No comment. No comment. Same thing if it was me. I wouldn't have commented on what I was looking at. There are people in the contract business running around today who believe A. J. WEBERMAN is right. Would that surprise you? And when they're wandering around they whip out A. J. WEBERMAN's book and say, 'See how we did it?' There are people out in the field that believe that shit. The death squad people.


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/noduleX3.pdf The following material does not bear directly on the Kennedy assassination and if you are familiar with the intelligence community and are anxious to get to the OSWALD go to Nodule 2. It deals with the formation and staff of the CIA, biographical sketches of notable figures associated or targeted by the CIA, and CIA Operations. It is an orientation to the convoluted world of the intelligence community and was provided to give the reader some idea as what President Kennedy was up against when he tried to reign in the CIA.

The conspiracy to assassinate John F. Kennedy came out of a long history of Cold War intrigue that began with the formation of the CIA. In July 1947, the United States Congress passed the National Security Act. As a result, the Central Intelligence Group (CIG), a spy agency that was an intelligence-gathering operation, became the CIA. On December 19, 1947, Defense Secretary James Forrestal sponsored an unpublished annex to policy directive NSC/4. As a result, the CIA established the Office of Special Operations, a covert action instrumentality. ANGLETON and former FBI S.A. William King Harvey [CIA Office of Security #32 814], directed the Office of Special Operations. Their boss, Roscoe Hillenkoetter, Director of the Central Intelligence Agency, was intent on preventing the Communists from winning the elections which were scheduled for April 18, 1948, in Italy. Hillenkoetter assigned ANGLETON this task. ANGLETON formed the Office of Special Operations Special Procedures Group. In June 1948, the National Security Council adopted NSC 10/2, a directive that authorized paramilitary activities against the Soviet Union. On September 1, 1948, the Office of Special Operations of the CIA created a subsidiary organization known as the Office of Policy Coordination. In October 1950, General Walter Bedell Smith replaced Admiral Hillenkoetter as the Director of the Central Intelligence Agency. CIA FOUNDER: FRANK WISNER In January 1951, General Walter Bedell Smith appointed Frank Wisner as CIA Deputy Director (Plans) for the Office of Policy Coordination. The Korean War necessitated an absorption of the Office of Policy Coordination by the Plans Division of the CIA. In January 1951, Frank Wisner was appointed CIA Assistant DD/Plans. Frank Wisner, born into a prominent Southern family, studied law at the University of Virginia and was a member of the law firm of Carter, Ledyard & Milburn. After a brief Navy commission, he was assigned to OSS, where he was an illegal who worked inside Germany during the war. From 1946 to 1947 Frank Wisner was a partner in Carter, Ledyard & Milburn. On November 12, 1947, Frank Wisner was appointed Deputy Assistant to the Secretary of State. Frank Wisner was CIA DD/P from 1952 to 1958. In 1959 he became Chief of Station in London. In 1962 he resigned from the Agency after suffering a series of nervous breakdowns. He drank heavily and contracted hepatitis. On October 29, 1965, Frank Wisner committed suicide by shooting himself with a 20gauge shotgun on his Maryland farm. He was 56. THE DOOLITTLE REPORT In 1952, General Eisenhower was elected President. In 1954 President Eisenhower commissioned General James Doolittle to do a study of CIA covert operations. General Doolittle concluded the CIA was often ineffective against the KGB and that the CIA "must learn to subvert, sabotage and destroy its enemies by more clever, more sophisticated, and more effective methods than those used against it." JFK disagreed: "We cannot, as a free nation, compete with our adversaries in tactics of

terror, assassination, false promises, counterfeit mobs and crises." [JFK address at University of Washington] CIA PROJECTS: MKNAOMI In 1952, the CIA embarked on Project MKNAOMI, the purpose of which was to stockpile lethal materials for the Technical Services Division of the CIA and to provide for testing, upgrading, and evaluation of these materials to insure complete predictability of results under operational conditions. The Technical Services Division developed darts coated with biological agents that were so tiny the victim could feel nothing as one penetrated clothing and skin. Furthermore, no trace of the dart or the poison would be found in later medical examination of the cadaver. The Technical Services Division also developed pills that contained several different biological agents which could remain potent for weeks or months, as well as other biological and chemical toxic agents which were undetectable during normal autopsy procedures. CIA FOUNDER: ALLEN DULLES MKNAOMI was authorized by the Director of the Central Intelligence Agency Allen Dulles in 1953. Allen Dulles (born April 7, 1893) had worked at Sullivan & Cromwell in New York City where he practiced international law. This firm represented The Chase National Bank, Standard Oil of New Jersey and other Rockefeller family financial interests. In 1933 Allen Dulles was retained by the United Fruit Company, after which he purchased a large block of United Fruit stock. [Hersh Old Boys p52] In October 1941, William Donovan appointed Allen Dulles Director of the New York City office of the Coordinator of Information. The office of Allen Dulles, when he was Coordinator of Information, was located at 30 Rockefeller Plaza. From 1942 to 1946 Allen Dulles ran the OSS station in Bern, Switzerland. After World War II he returned to his law practice. In June 1948, Allen Dulles was appointed Deputy Director of the Office of Policy Coordination. In January 1951, Allen Dulles was appointed CIA Deputy Director for Plans (DD/P). In February 1953, President Eisenhower appointed Allen Dulles, then Deputy Director/Counter-Intelligence, as the Director of the Central Intelligence Agency. The brother of Allen Dulles, John Foster Dulles, had also been an attorney at Sullivan and Cromwell. In 1938 he represented the Bank of Spain which was controlled by Francisco Franco. Solicited for a Nazi front known as the America First Committee, John Foster Dulles wrote he was "in a mental quandary. I am very much opposed to our getting into wars; on the other hand, I am not an isolationist." His wife sent funds to the America First Committee. In 1949 John Foster Dulles left Sullivan and Cromwell to become Ambassador to Japan; President Eisenhower appointed him Secretary of State in 1953. John Foster Dulles was Chairman of the Board of Trustees of the Rockefeller Foundation. John Foster Dulles died on May 24, 1959. The successor of John Foster Dulles, Christian Herter, had been his Under-Secretary of State. Christian Herter had worked with Allen Dulles in Paris after World War I, and was

a leading member of the Council on Foreign Relations and the Center for International Studies at Harvard. [Congressional Yearbook 1959 p407] CIA FOUNDERS: HELMS AND KARAMESSINES Richard M. Helms supervised MKNAOMI. Richard Helms was born in St. David's, Pennsylvania, on March 30, 1913. After college he joined the United Press in Germany, where he interviewed Hitler. In 1945 Richard Helms and Allen Dulles ran the Berlin OSS Station. Richard Helms joined the Central Intelligence Group in 1946 and became a CIA Deputy Director for Special Intelligence and Operations in 1947. [Mader Who's Who in the CIA p230] Frank Wisner chose Richard Helms as his assistant. Richard Helms became CIA DD/P in February 1962; on June 18, 1966, he was appointed the Director of the Central Intelligence Agency. Richard Helms worked closely with Thomas Hercules Karamessines. THOMAS KARMESSINES Thomas Karamessines was born in New York on July 25, 1917. He attended Columbia University Law School and served as a District Attorney from 1941 to 1942. Thomas Karamessines was in the OSS from 1942 to 1947. In 1951 he assumed diplomatic cover and took a post in the U.S. Embassy, Athens. He was listed as a Special Assistant to the Assistant Secretary of Defense in 1954. He assumed diplomatic cover again in 1959, when he became CIA Chief of Station in Vienna. Thomas Karamessines was appointed CIA Assistant DD/P in the Spring of 1962. In 1973 CIA Director Richard Helms destroyed numerous records concerning these MKULTRA and MKNAOMI. In 1975 the Senate Select Committee on Intelligence Activities (SSCIA) questioned Richard Helms and Thomas Karamessines. Richard Helms testified he knew of an 18-year-old $3 million joint program with the Army's Biological Warfare Laboratory which developed delivery systems like dart guns, although he had never ordered such weapons used against human beings. Thomas Karamessines said he had "no recollection of the actual use of any of the materials" but acknowledged they may have been used to kill a watchdog in a foreign operation: "As Mr. Helms and others who know me are aware I would not have continued [at the CIA] if there was a requirement for the killing of a human being." ANGLETON was questioned about these programs during an Executive Session of the SSCIA. Senator Richard Schweiker examined ANGLETON about the CIA's failure to destroy its toxic agents, despite an Executive Order to do so. ANGLETON declared: "It is inconceivable that a secret intelligence arm of the government has to comply with all the overt orders of the government." [FBI NO-44-2064 12.10.63, 62-109060-1294, NO-89-69 p341 11.26.63, 62-1090604-891; HSCA V5 p94]

THE DEATH OF HUGH GAITSKELL In 1963, ANGLETON was certain that the KGB had induced a fatal illness in Hugh Gaitskell, an anti-Communist British Labor Party leader, who died prematurely on January 18, 1963. ANGLETON reasoned that Gaitskell, chief cheer-leader for the U.S., had been assassinated by the KGB so that Harold Wilson, whom ANGLETON thought to be a KGB asset, could take power. The evidence against Harold Wilson consisted of his having had participated in post-war business deals with the Soviets, which sometimes involved jet aircraft; his association with Jews and left-wing Laborites such as Michael Foot; and his trips to Moscow. Hugh Gaitskell suffered from lupus erythematosus, a then little-known auto-immune disorder which he allegedly contracted after having tea at the Soviet Embassy, London. [David Leigh - onset of symptoms much earlier - David Leigh, The Wilson Plot p83] In Spycatcher, Peter Wright (died April 27, 1995), a former U.K. intelligence official, stated: After he died, Gaitskell's doctor got in touch with MI5...and explained that he was disturbed by the manner of Gaitskell's death. Gaitskell had died of a disease called lupus disseminata, which attacks the body's organs. He said that it was rare in temperate climates and that there was no evidence that Gaitskell had been anywhere recently where he could have contracted the disease. I consulted JIM ANGLETON about the problem...A month or two later he sent us a paper about lupus which he had translated from a Russian scientific journal. The paper was [7] years old and ANGLETON reported that there were no other papers in Russian that they could find. This paper described the use of a special chemical [hydralazine] which the Russians had found would induce lupus in experimental rats...the quantities required to produce lupus were considerable and had to be given repeatedly...if the Russians had continued to work on it they might have found a much better form of the chemical which would require much smaller doses and perhaps work as a one-shot drug. The next development was that [KGB defector] Anatoliy Mikhailovich Golitsyn told us quite independently that during the last few years of his service he had some contacts with Department 13, which was known as the Department of Wet Affairs in the KGB. This department was responsible for organizing assassinations. He said that just before he left he knew the KGB was planning a high-level political assassination in Europe...He did not know which country it was planned in, but he pointed out that the chief of Department 13...had been in Britain for many years and had just returned on a promotion to take up the job, so he would have had good knowledge of the political scene in England...

ANATOLIY GOLITSYN Anatoliy Golitsyn, who defected in Helsinki on December 22, 1961, was ANGLETON'S prize defector. FBI Counter-intelligence Chief William Branigan recounted: "ANGLETON did have confidence in Golitsyn - more than anyone else I know of. And ANGLETON wanted the FBI to show Golitsyn its files, even though ANGLETON knew the FBI was not happy with Golitsyn and did not respect him." CIA psychiatrists considered Anatoliy Golitsyn paranoid and mentally ill. Despite this diagnosis, ANGLETON arranged for him to meet with United States Attorney General Robert F. Kennedy. The CIA was made up of former OSS agents who had been involved in World War II. They wanted the ability to assassinate enemy agents or double-agents. The exact details of project MKNAOMI may never be known. The programs were highly compartmentalized. Few records were kept. ANGLETON had access to all the MKNAOMI files. The CIA instituted MKNAOMI in the 1950's in response to the KGB's use of these deadly techniques. Many of the KGB's agents had also been involved in intelligence during World War II. They too needed an assassination capability. During the Cold War accidental death was not always accidental, however, the Gaitskill episode was indicative of ANGLETON'S paranoid thinking, which was an asset in the world of counter-intelligence. Dr. Jerrold Post, a CIA psychologist, concluded that ANGLETON was not clinically paranoid, but had a strong paranoid inclination:"People with that psychological bent will function well in the CI world." LSD AND THE CIA: MKULTRA Lysergic Acid Diethylamide (LSD) was first synthesized in 1938 in Basel, Switzerland, by Dr. Albert Hoffman. In April 1943, Hoffman became aware of the psychotropic effects of LSD MKULTRA entailed testing LSD and other hallucinogens on unwitting human Subjects. On November 18, 1953, Dr. Sidney Gottlieb administered a dose of LSD. to Dr. Frank R. Olson as part of the CIA's MKULTRA program. Frank Olson went insane and was brought to New York City for evaluation. On November 28, 1953, he dived through the plate glass window from the tenth story of the Statler Hotel. In the Summer of 1994 the body of Frank Olson was exhumed and the multiple fractures to Frank Olson's skull were found to be inconsistent was a 13 story fall. [Wash. Post 7.12.94] The CIA claimed that: …only two (2) field stations, Manila and Atsugi, have L.S.D. material. There is none in Germany although Mr. William K. Harvey recently expressed interest in the subject. A cable to the field on December 1, 1953 will instruct the field as to non-use and request data as to how much

is on hand and has custody and access." [CIA Memo for Inspector General Subject: Use of LSD 12.1.53] Sometime prior to August 1960 "(deleted) of the Technical Services Division, remembers discussion of a scheme to contaminate the air of a radio studio where Castro broadcast his speeches with an aerosol spray of a chemical that produces reactions similar to those of LSD Nothing came of the idea. (Deleted) said he had discouraged the scheme, because the chemical could not be relied upon to be effective. (Deleted) also told Technical Service Division recalls experimentation with psychic energizers but cannot relate it to Castro as a target." DOCTOR SIDNEY GOTTLIEB Technical Services Division Staff member Sidney Gottlieb was the CIA's expert on exotic poisons. A cripple with a speech defect, Gottlieb developed cigarette lighters that gave off a lethal gas, lipstick that would kill on contact, and a pocket spray for asthma sufferers that induced pneumonia. The CIA created the Society for the Investigation of Human Ecology to facilitate his work. Gottlieb developed poisons to be used against Fidel Castro and Gamal Abdul Nasser. Project MKULTRA resulted in at least one other death. On November 29, 1963, Richard Helms, Mr. (Deleted), Lyman Kirkpatrick, Sidney Gottlieb and the Inspector General of the CIA, J. S. Earman, held a meeting at the office of CIA Deputy Director Lt. General Marshall Carter. This CIA document dealt with that meeting: 1. The main thrust of the discussion was the testing of certain drugs on unwitting U.S. citizens. Dr. Gottlieb gave a brief history of the MKULTRA program which was not in any way at variance with the Inspector General's report of August 1963 on this subject. 2. Messrs. Gottlieb and (Deleted) argued for continuation of unwitting testing, using as the principal point that controlled testing cannot be depended upon for accurate results. General Carter, I and Kirkpatrick and I do not disagree with the point. We also accept the necessity for having a 'stable of drugs' on the shelf and the requirement for continued research and development of drugs -- not only for possible operational use but also to give CIA insight on the state of the art in this field and in particular to alert us to what the opposition is, or might be expected to do, in the Research and Development of drugs. 3. (Deleted) noted that there was no disagreement with the recommendations of the IG survey on MKULTRA with the exception of the unwitting testing problem. In response to a query from General Carter, he stated that since the IG report, such testing has been I abeyance.

4. General Carter made it clear that he understood the necessity for research and development of all types of drugs, to include their testing, however, he was troubled by the 'unwitting aspect.' This led to a brief discussion on the possibility of unwitting tests on foreign nationals but according to (Deleted) this has been ruled out as a result of several conversations he recently had with Senior Chiefs of Station --- to dangerous and the lack of controlled facilities...If it is concluded by the DD/P that unwitting testing on American citizens must be continued to operationally prove out these drugs, it may become necessary to place this problem before the Director for a decision. [Foreign & Mil. Intell. Book I, Final Report Select Committee to Study Governmental Operations With Respect to Intelligence Activities SSCIA aka 'Church Committee' pp. 360-422; CIA MKULTRA FOIA #16-1; Harris, Higher Form Killing 1982, G. Thomas, Journey Madness 1990; Gottlieb, Sidney Boston Va. 22713 703-547-3934] In the early 1960's, the CIA researched the possibility of large-scale covert use of biological weapons. Scientists prepared memoranda, studied by the CIA, that detailed which diseases were common in different areas of the world so that covert use of biological weapons containing these diseases could easily go undetected. [SSCIA For. Mil. Int. V1 p362] In 1964 Sidney Gottlieb approved a $150,000-a-year payment to a Baltimore laboratory to conduct research into lethal microorganisms. These researchers attempted to discover psycho chemicals that simulated death induced by carbon dioxide to produce a weapon to fake a common means of suicide. In 1965 Sidney Gottlieb hired former W.H. Division Chief J.C. King. EARLY CIA FOUNDER: WILLIAM K. HARVEY William K. Harvey, the son of a lawyer, was born on September 13, 1915. From 1931 to 1933 he was a reporter and printer for the Danville Gazette. From 1933 to 1937 he studied law at the University of Indiana. He joined the FBI in December 1940 where he targeted Soviet spies in Washington and New York City. In 1947 he was demoted by Hoover for Driving While Intoxicated. William K. Harvey was accepted by the CIA. From 1947 to 1952 he was listed as an Executive Officer in the Pentagon. Actually, he was an Intelligence Officer in Office of Special Operations/FBS (Foreign Broadcast Service), USSR Division, Office of Special Operations COPS (Covert Operations), then he became an assistant to the Deputy Chief. In 1949 he began special operations for CE (Counter-Espionage). In 1951 he began work for Division D. This component was involved in obtaining code books from embassies. Frank Wisner, the head of the Office of Policy Coordination (OPC) asked Harvey to investigate Kim Philby, the British Secret Intelligence Service (SIS) liaison in

Washington. Harvey reported back in June 1951 that he was convinced that Philby was a KGB spy. As a result Philby was forced to leave the United States. He joined the CIA DDP in 1952. The details of his career abroad between 1952 and 1959 were withheld. He returned to Headquarters in 1959 and soon headed Task Force W. Task Force W was engaged in running anti-Castro activities. [CIA Bio. Profile CIA Bio. Profile 9.22.71 180045180045] Harvey was sent to West Germany where he worked with Ted Shackley at the CIA Berlin Station. In 1955 he was commander of Operation Gold which succeeded in tapping Soviet phone lines via a 500-yard tunnel into East Berlin. Until it was detected a year later, the tap gave the CIA information about the military plans of the Soviet Union. It was only later that it was discovered that George Blake, a MI6 agent in Berlin, had told the KGB about the tunnel when it was first built. Tom Parrott, who worked with Harvey in Berlin claims that Harvey was "anti-elitist". He disliked and resented the "Ivy Leaguers in the CIA". According to another agent, Carleton Swift: "Harvey believed that the elite had a guilty conscience. Guilt was the upper-class pathology. Actually, he was envious as hell. He wanted to be part of the establishment. He knew he wasn't, so he hated it." According to Swift he ruined several people's careers because of their elite background. Harvey was also involved a policy that was later to become known as Executive Action (a plan to remove unfriendly foreign leaders from power). This including a coup d'état that overthrew the Guatemalan government of Jacobo Arbenz in 1954 after he introduced land reforms and nationalized the United Fruit Company. HUNT and PHILLIPS were involved in this activity.In March I960, President Dwight Eisenhower of the United States approved a Central Intelligence Agency (CIA) plan to overthrow Fidel Castro. The plan involved a budget of $13 million to train "a paramilitary force outside Cuba for guerrilla action." The strategy was organised by Richard Bissell and Richard Helms.

The CIA JMWAVE station in Miami served as operational headquarters for Operation Mongoose, a covert action program for sabotage and subversion against Cuba. The head of the station was Ted Shackley and over the next few months became very involved in the attempt to overthrow Fidel Castro. William Harvey was appointed as head of Task Force W. and he organized a broad range of activities that would help to bring down Castro's government. In March, 1961 Harvey arranged for CIA operative, Jim O'Connell, to meet Sam Giancana, Santo Trafficante, Johnny Roselli and Robert Maheu at the Fontainebleau Hotel. During the meeting O'Connell gave poison pills and $10,000 to Rosselli to be used against Fidel Castro. During the Cuban Missile Crisis, Robert Kennedy instructed CIA director John McCone, to halt all covert operations aimed at Cuba. A few days later he discovered that Harvey had ignored this order and had dispatched three commando teams into Cuba to prepare for what he believed would be an inevitable invasion. CIA official Walter Elder explained: During the Cuban missile crisis when it was virtually impossible to get access to top officials in the government and to get their guidance on day to day affairs, Harvey, who did indeed try to get such guidance on his own concluded that the United States policy was headed towards a full-scale invasion of Cuba. He ordered a number of agent teams to be dispatched to the island for intelligence collections to be in place as assets to support a conventional military operation. General Landsdale claimed this was done without his knowledge and authorization and there was a confrontation in Mr. McCone’s office. McCone concluded that unless these teams were being sent to satisfy specific requirements by the Secretary of State and the Secretary of Defense, that they should be recalled. Since there was no such requirement, they were recalled. In a separate meeting McCone reassured Landsdale that he was, in fact, Chief of Operations. As a result of this Harvey earned another black mark as not being fully under control. [TESTIMONY OF WALTER ELDER, 13 AUG 1975] Kennedy was furious and as soon as the Cuban Missile Crisis was over, Harvey was removed as commander of ZR/RIFLE, the assassination section of OPERATION MONGOOSE. On October 30, 1962, RFK terminated "all sabotage operations" against Cuba. As a result of President Kennedy's promise to Nikita Khrushchev that he would not invade Cuba, Operation Mongoose was disbanded. In February 1963 Harvey was sent to Italy where he became Chief of Station in Rome. Harvey knew that Robert Kennedy had been responsible for his demotion. Harvey continued to keep in contact with Johnny Roselli. According to Richard D. Mahoney: On April 8, 1963 Rosselli flew to New York to meet with Bill Harvey. A week later, the two men met again in Miami to discuss the plot in greater detail... On April 21 he (Harvey) flew from Washington to deliver four

poison pills directly to Rosselli, who got them to Tony Varona and hence to Havana. That same evening, Harvey and Ted Shackley, the chief of the CIA's south Florida base, drove a U-Haul truck filled with the requested arms through the rain to a deserted parking lot in Miami. They got out and handed the keys to Rosselli. In 1962, following a disagreement with Robert Kennedy, William Harvey became Chief of Station in Rome. The CIA admitted: It is correct to say William Harvey disagreed with the Administration’s approach to Cuban operations, and he finally told the Attorney General that in quite candid terms. He was essentially a tough and blunt man, and had no illusions as to what he was doing. The act probably led to his reassignment. It is safe to assume he held some resentment for the action of the Attorney General... [CIA Memo SDB to Blakey 2.9.79] William Harvey continued to work with the CIA until 1967, when he went on sick leave. At the termination of his leave, he retired. He continued to associate with John Rosselli. A May 5, 1967, CIA Memorandum for the Record from L. K. White, CIA Executive Director-Comptroller, stated: On May 5, 1967, Mr. Helms advised me that he had lunch today with Bill Sullivan of the FBI...Later in the afternoon, Sullivan called Richard Helms to report that Sam Papich had lunch today with Bill Harvey at the latter's request. The primary purpose of the luncheon was for Bill to report to Papich on some contact he had with a 'gangster' and to offer his cooperation to the FBI in dealing with this individual. He expressed to Papich (deleted). Richard Helms said that he assumed Papich would report on this in due course to Mr. ANGLETON... On October 4, 1967, Howard Osborn, the Director of the Office of Security, noted: MEMORANDUM FOR THE RECORD SUBJECT: Luncheon Meeting with William K. Harvey 1. About a week ago Harvey called me and suggested that we have lunch on October 4, 1967. I mentioned this to Mr. Earman, Inspector General, and also to the Director. 2. Because of Harvey’s association and continuing “friendship” with “Johnny” I notified the Bureau (Mr. William Cregar) officially that I intended to have lunch with Harvey and that this had been approved by the Director. 3. (Deleted) we spent the first fifteen minutes or so in an exchange of information relating to our families, the tragic and untimely death of

Desmond Fitzgerald, the burglary of his household, and the current status of his application for admission to the District Bar. 4. Harvey then asked me directly whether or not “Earman” had kept me filled in on the status of his relationship with “Johnny.” I said that he had since I had inherited knowledge of this case when I assumed the position of Director of Security on July 1, 1964. He said he was a little annoyed with Helms in that he had spread knowledge of this case so widely throughout the Agency since he had a very explicit understanding with him that it was to be extremely closely held. I pointed out that recent developments had obviously made him decide that it was necessary to solicit the assistance and support of his Inspector General. Since Harvey seemed quite relaxed after his second beer and inclined to chat about this, I asked him point-blank what was the nature of his relationship with "Johnny" since it seemed totally inconsistent to me with his desire to reenter law practice in the District. I said that I had no real knowledge of the requirements for admission to the District Bar, but that I supposed that continuing contact with an individual of "Johnny's" reputation could hardly be regarded favorably. He agreed with this and said that he didn't give a damn; that he would not turn his back on his friends and that "Johnny" was his friend. I replied that while this was an admirable quality, that I felt that he was taking all sorts of risks in this regard. He indicated that Sam Papich had cautioned him along the same lines and that he had given him the same answer. 5. He went on to say that it was his opinion that it would be the worse thing he could do for himself or the Agency, to turn his back on "Johnny" at this time. He said that he had told "Johnny" at the outset of their association that if anything happened to "blow the operation" that "Johnny" could not look to anyone other than Harvey for assistance and that even Harvey would probably not be able to help him. He seemed to want to establish clearly with me the fact that it will be his neck if our use of "Johnny" comes out in the open, since he believes that the Agency could not or would not admit involvement. He changed back rather abruptly at this point and asked the whether or not we still used Bob Maheu or had anything to do with him. I said that we did not and asked him why, He said that in the last telephone call he had had with "Johnny" which lasted for more than an hour "Johnny" was quite vehement and bitter about Maheu; indicating that Maheu would "sell anyone down the river to protect his own neck" 6. Harvey then said that he felt very uncomfortable about the entire situation and fully realized its implications to the Agency if it ever surfaced publicly. In response to a question from me, he said that be felt sure "Johnny" would never "pull the string" on us unless he was absolutely desperate, but that his concern was that Senator Robert Kennedy knew all

about the operation. He said that the Director had sent him a clipping from a Chicago newspaper touching upon our use of Giancana when William Harvey was Chief of Station in Rome. He said that he mentioned this to Johnny the next time he saw him, and that Johnny said he knew the information had come from a leak in Senator Kennedy's office when he was still Attorney General. [CIA D-000249] William Harvey died as a result of complications from heart surgery in June, 1976 just before he was to testify before the House Select Committee on Assassinations. EARLY CIA FOUNDER: JAMES FORRESTAL James Forrestal (born November 10, 1890) was a bond salesman at William A. Reade Incorporated. He soon became an executive officer there. Dillon, Reade helped rebuild the steel plants which Hitler later turned into the most efficient war machine in Europe. [Drew Pearson 11.13.47] From June 23, 1940, to August 22, 1940, James Forrestal was an assistant at the FDR White House. Forrestal designed the Office of the Coordinator for Inter-American Affairs and recommended Nelson Rockefeller for the top job. [Hoopes and Brinkley Driven Patriot Knopf 1992] In June 1940 James Forrestal became Under Secretary of the Navy and commissioned the son of Clarence Dillon, C. Douglas Dillon, to do a special study of the Navy Department. In April 1944 James Forrestal became Secretary of the Navy. He was a member of the National Intelligence Authority which had originally mandated the existence of the Central Intelligence Group. In 1947 Forrestal armed hard-core Mussolini veterans to counter the Italian communists, and also opposed the establishment of the state of Israel. He became Secretary of Defense in September 1947. In 1948 he commissioned Mathias F. Correa and William H. Jackson to study the floundering CIA. William H. Jackson became an investment banker at Carter, Ledyard and subsequently, a Deputy Director of the CIA. [Ross & Wise Inv. Gov. p99; Hersh Old Boys p278]

THE FORRESTAL ENIGMA Less than a week after his replacement as Secretary of Defense on March 2, 1949, Forrestal told a friend "They are after me." He ran through the streets shouting: "The Russians are coming! I've seen Russian soldiers!" [Yergin, Daniel Shattered Peace Houghton Mifflin 1977] He had no previous history of mental disease. By the end of March 1949, Forrestal's mental faculties had deteriorated and in April he went into a deep depression. Journalist Drew Pearson stated that Forrestal made three suicide attempts at this time: by drug overdose, by hanging and by slashing his wrists. James Forrestal was committed to Bethesda Naval Hospital. He fell 16 floors to his death on May 22, 1949, after trying to hang himself from his hospital window with his dressing gown. The facts surrounding the details of the suicide were investigated by a Special Board. On August 23, 1960, the Soviet Home News Service reported: "One of the

apostles of the cold war, an American Admiral, Forrestal, ended his life in a straightjacket (a victim?) of his own anticommunist deliriums." Although mental illness and suicide are not uncommon in the intelligence community, to my knowledge, no other former Secretary of Defense went insane then committed suicide. The onset of Forrestal's delusions was rapid, as if precipitated by a drug. His behavior resembled someone on a "bad L.S.D. trip." Forrestal was no longer in power when he became insane, so why bother "dosing" him? Did Forrestal's anti-Semitic and anti-Israeli attitude contribute to his demise? The mental illness and subsequent death of James Forrestal remains an enigma. EARLY CIA OPERATION: THE BOGOTAZO RIOTS In 1946 the Presidential candidate of the Liberal Party of Colombia was Dr. Gabriel Turbay. Dr. Gabriel Turbay was the Premier of Colombia from 1933 to 1938 and served as Colombia's Ambassador to Washington from 1939 to 1945. He was an ardent supporter of the United States. But Gabriel Turbay died suddenly in Paris on November 18, 1947, at age 46. This researcher has been unable to obtain the details of Turbay's death. In any event, as a result of Turbay's death, Jorge Eliecer Gaitan (born January 26, 1903) became the nominee of the Liberal Party in 1948. Jorge Eliecer Gaitan, a labor leader, helped found the short-lived National Leftist Revolutionary Union and stated he would not cooperate with the opposition party because it was involved in political murder. On April 9, 1948, Jorge Eliecer Gaitan was murdered as he walked to lunch. His assailant, Juan Roa Sierra, was battered to death by bystanders. The death of Jorge Eliecer Gaitan touched off serious rioting that was unexpected by the CIA. Additionally, this rioting occurred during the Inter-American Affairs Conference in Bogota. The conference delegates had to take cover when a mob attacked the Capitolio Nacional. Among those who represented the United States were John J. McCloy and Assistant Secretary of State Norman Armour. Norman Armour, a former OSS officer, was a member of the United States Delegation to the U.N. during the overthrow of Jacobo Arbenz in Guatemala in 1954. Shortly thereafter Norman Armour replaced John E. Peurifoy as Ambassador to Guatemala. The President of Colombia's Conservative Party issued a communiqué that stated Jorge Eliecer Gaitan was "killed by a person apparently of Communist affiliation." His secretary blamed Communists for sabotaging the Inter-American Conference, and charged that Cuban Communists had participated in an attack on a government radio station. Director of the Central Intelligence Agency Roscoe Hillenkoetter maintained that although the Communists seized on the assassination for their own political purposes, secret CIA dispatches indicated Jorge Eliecer Gaitan was slain because he had just successfully defended the killer of the uncle of Juan Roa Sierra in a murder trial. The CIA: "Supporters of Jorge Eliecer Gaitan, apparently with his knowledge and perhaps mild encouragement, were considering the possibility of a coup d'etat for 1948. The murder of Jorge Eliecer Gaitan put to death a potentially revolutionary movement and

the bogotazo riots was no more than its wake." [Studies in Intelligence V13 #4 Fall 1969; Ross & Wise Inv. Gov. p102; NYT 4.11.48, 4.10.48; DOS Bio. Reg. 1956; Hersh The Old Boys - Lovett p408] The CIA reported that, after the Bay of Pigs invasion, E. HOWARD HUNT was asked to determine the role of Fidel Castro in the Bogotazo riots. [EYES ONLY Analysis of Give Us This Day - Hunt CIA Office of Security File] Was the CIA behind the assassination of Jorge Eliecer Gaitan? If a political assassin is himself quickly assassinated, it is likely a covert instrumentality was involved in both assassinations. Was Gabriel Turbay assassinated by the KGB? THE CIA AND CASTROISM A BRIEF POLITICAL HISTORY OF CUBA Machado y Morales was elected President of Cuba in 1924. On August 12, 1933, he was overthrown by a group of military officers. On September 4, 1933, Fulgencio Batista led a "Sergeant's Rebellion" against the junta. In 1934, Raymond Grau became president of Cuba. Grau was an anti-U.S. Cuban nationalist. Batista withdrew his support for Grau because of pressure from the United States. Batista took over in 1939. In October 1940, Batista, who ran as a civilian, was elected president. FULGENCIO BATISTA Fulgencio Batista was born into poverty in 1901. At age 20 he became an Army stenographer and penetrated the secrets of the Army Staff. Fulgencio Batista controlled Cuba from 1940 to 1944, when he was forced into exile in Miami. He spent 1944 to 1949 in the United States. In 1950 Batista ran, in absentia, for the Cuban senate. He was easily elected in his province, Las Villas, and returned to Cuba with senatorial immunity that year. On March 10, 1952, Fulgencio Batista and a small band of rebels entered Camp Columbia, a military fortress in the suburbs of Havana, and seized control. The Army, which remembered the high pay and good times of earlier days, rallied to his support and occupied the Presidential Palace. The President of Cuba, Carlos Prio Soccarras, and his Foreign Minister, Francisco Varona Alonzo (born November 25, 1908; aka Tony Varona), fled to the countryside and eventually sought asylum in the Mexican Embassy; soon the pair fled to Miami. Former President Carlos Prio Soccarras was determined to regain power. [FBI 109-12-210-355; NYT 1.2.59] DR. CARLOS PRIO SOCCARRAS Dr. Carlos Prio Soccarras was the President of Cuba from 1948 to 1952. Carlos Prio Soccarras headed the Authentico Party. Shortly after he was elected, he built a $2 million home on his Presidential salary of $25,000 a year. But Carlos Prio Soccarras was unable to control the other grafters in his government, and a deterioration in public services was accompanied by a slump in tourism. The national crime syndicate, who controlled the Havana gambling industry, wanted Carlos Prio Soccarras

overthrown and ex-President Fulgencio Batista re-installed. TONY VARONA A CIA Provisional Operational Approval (POA) was requested on Tony Varona in August 1957 as a source of information on anti-government activities in Cuba and later amended for use in political action activities. He and organizations he represented were provided with material and financial assistance in promoting anti-Castro activities in Cuba until approximately 1962. OPERATIONAL APPROVALS OA (Operational Approvals), and POA's, Provisional Operational Approvals, were granted by the Chief, Counter-Intelligence Staff, after an examination of all pertinent records. The Office of Security conducted the Operational Approval investigations for Counter-Intelligence. Clandestine Services Instruction No. 10-5 stated: In Operational Approval cases the Office of Security will forward investigative reports, name check results, etc. to the Counter-Intelligence Staff. In extremely sensitive cases, however, particularly those in which the security or good of the Agency as a whole is involved, the Office of Security will not be obliged to furnish all investigative material. In such cases the Office of Security will inform the Counter-Intelligence Staff that such material has been withheld and will, upon request, discuss the matter with the Chief, Counter-Intelligence Staff, or other appropriate official of the Clandestine Services. FIDEL CASTRO On July 26, 1953, rebel forces led by Fidel Castro attacked the Moncada Barracks of Fulgencio Batista's Army. The 26th of July Movement was born. Fidel Castro was imprisoned by Fulgencio Batista, but in May 1955, he was released under a general amnesty law. In July 1955 Fidel Castro traveled to Mexico.

On December 2, 1956, Fidel Castro and 82 followers left Mexico aboard the yacht Granma, and landed in Cuba's Oriente Province, where they used the Sierra Maestre Mountains as a base of operations to launch a guerrilla war against Fulgencio Batista. In 1957, the FBI reported that General Hector Bienvedido Trujillo Molina, aka Raphael Trujillo, the dictator of the Dominican Republic, had allowed Carlos Prio Soccarras to set up an exile training camp in his country. [FBI 109-430-1839] In 1958, the Military Attache assigned to the U.S. Embassy, Havana, reported: The Military Attache assigned to the U.S. Embassy in Havana advised that although the average low-ranking Cuban soldier has great respect for General Batista, this soldier does not appear to feel the same sympathy toward Army leaders directing him in the field. Many high ranking officers [in Batista's Army] are not noteworthy for their military acumen, and it is generally known that they are more interested in the graft they are able to secure, than in winning battles or skirmishes against the rebel forces. [FBI 109-12-210-355] ROLANDO MASFERRER Fulgencio Batista was forced to call on Cuban warlords like Rolando Masferrer [CIA 201-042669] to suppress Fidel Castro. Rolando Masferrer was born in Cuba on July 12, 1918. His father died when he was young and his mother's brother took him to live with he and his wife. His uncle was a army officer who was sent to Fort Sam Houston, in San Antonio, Texas for training with the U.S. Army. Rolando Masferrer attended school in Oklahoma, but left after only a few weeks. He returned to Cuba where he received his law degree there at age 21. At age 23 Masferrer fought in the streets against the dictator Machado. He was elected to the Cuban Senate and was the youngest Senator in its history. During the Spanish Civil War in 1938, Rolando Masferrer traveled to Spain and fought on the side of the Communists. Within months he was in a military hospital near Madrid, his left foot shattered by a bullet. It took him six months to walk again - with a crutch. The Communist Party assigned Masferrer to its

Political Inspectorate. Masferrer became an enforcer for Joseph Stalin. The 'thump, thump' of his walk was dreaded by Communist functionaries throughout Europe. Six years later he broke with the Communists and formed his own political party as well as his own private army, El Tigres. Rolando Masferrer was elected to the Cuban legislature in 1949, and served as a representative under the Prio regime. Masferrer was described as "an opportunist of the first order. He was a staunch friend of President Carlos Prio Soccarras under whose regime he served as a Representative, but when Prio was ousted he turned up overnight at the side of Fulgencio Batista. He has been a Senator in Batista's Government..." The CIA and the State Department conducted a covert name check on Rolando Masferrer when he was first elected to public office. Because he was a former Communist, by 1950 a file on Rolando Masferrer existed in the Office of Security of the CIA. EL TIGRES In 1958 El Tigres became Batista's primary counter-terrorist force. Murder, mutilation, rape, dismemberment, castration, torture and kidnapping were the trademarks of El Tigres. Bodies of individuals who had been tortured to death were flung from speeding cars on to the streets of Havana to strike terror in the populace. The main target of Masferrer were supporters of the 26th of July Movement. Masferrer was considered a war criminal by most of the 26th of July Revolutionary Movement. Rolando Masferrer told the FBI that Fidel Castro's men began to ambush, assassinate, and otherwise kill members of Rolando Masferrer's party. Consequently, in order to protect members of his party Masferrer went to...the Minister of the Interior and obtained permission to arm his men so that they could protect themselves. Masferrer stated it was untrue that he had a private army and that it is also untrue that he ever committed any personal atrocities, such as shooting helpless women and children. [FBI 100-344127 4.21.59 Miami] Any opponent of the Batista regime was fair game for Masferrer who operated a chain of gambling casinos and was the editor of two newspapers. On July 13, 1956, the State Department reported: Masferrer is a powerfully-built man of 39, who has the reputation as a gangster and a killer. He was a Communist in his student days and fought for the loyalist cause in Spain, but now professes anti-Communism with a vengeance. He has a private band of 80 armed men who served as a sort of personal bodyguard and stand by to act as hatchet men if violence is called for. Enjoying President Batista's confidence, Masferrer and his little army represent a potential force of some importance. He is known to have killed certain enemies and to have scared the wits out of others. In 1950, for instance, he was found by the police, machine gun in hand, over two frightened men who were actually digging their own graves. The men were saved but Masferrer was not arrested; he had congressional immunity; he

was a representative at the time." [Memo R.G. Cushing to Ambassador] In August 1958 the FBI reported that Rolando Masferrer and Marcos Jimenez Perez, the exiled President of Venezuela, had become close associates. Rolando Masferrer told Marcos Jimenez Perez that he was "planning to take over the Cuban Government when Batista fell. [FBI 100344127 8.12.58 Miami] THE GANGSTERS WITH CUBAN INTERESTS MEYER LANSKY Rolando Masferrer and Fulgencio Batista worked with national crime syndicate figure Meyer Lansky. Meyer Lansky was born in Russia on July 4, 1902, and died in Miami in January 1983. He was brought, with his younger brother, Jake, to the United States in 1911. By 1920 Lansky ran a floating crap game on the streets of New York City. When the mafia became aware of Lansky's operation it tried to extort a weekly payoff from him. Meyer Lansky refused to pay the mafia off. [Lansky, Hank Messick, G.P. Putnam, N.Y. 1971; Meyer Lansky Mogul of the Mob - Dennis Eisenberg, Uri Dan, Eli Landau, Paddington Press, N.Y. 1979] Meyer Lansky discovered that many Italian gangsters were opposed to the tactics of the Sicilian traditionalists. These included Frank Costello, Vito Genovese, Joe Adonis, Albert Anastasia, Salvadore "Lucky" Luciano and Al "Scarface" Capone. By 1922, the insurgents had murdered most of the old-line "Mustache Petes" and had taken over their territories. Jewish gangs were now given a sizable piece of the action. During the early 1930's Meyer Lansky discovered Cuba for the syndicate and invested its illegal profits there. In 1933 Lansky moved to Miami Beach, and in the late 1930's he lived in Cuba, where he owned the Hotel Nacional Casino and Havana's municipal racetracks. In 1940 Lansky left Havana for Miami. When Lansky moved to New York just before America entered World War II, he delegated the responsibility for the management of his Cuban and Miami holdings to SANTO TRAFFICANTE SR., the Sicilian-born Tampa gangster. SAM GIANCANA Lansky was associated with Sam Giancana. Sam Giancana began his career as a wheel man for the Capone mob. By the late 1940's Sam Giancana was the chauffeur and bodyguard for Chicago rackets boss Tony "The Tuna" Accardo. In 1957, a bullet was fired over Tony Accardo's head as he entered his half-million dollar estate. Tony "The Tuna" Accardo stepped down. Sam Giancana was the crime overlord of Chicago when the CIA approached him to kill Fidel Castro in 1960. His influence reached into the White House through Judith Campbell Exner, the alleged mistress of John F. Kennedy. Judith Campbell Exner told the press she was introduced to John F. Kennedy in Las Vegas in February 1960, by Frank Sinatra, a mutual friend. Judith Campbell Exner was in touch with Sam Giancana, who she said was aware of her relationship with John F. Kennedy. The Kennedy/Exner relationship lasted until late 1962, when the FBI became aware that Judith Campbell Exner, who

was in telephonic contact with mobster John Rosselli, also made numerous calls to the White House. On September 26, 1999 Exner died of breast cancer. CASTRO SEIZES POWER IN CUBA On January 1, 1959, Fidel Castro seized power in Cuba. Some members of the CIA believed he was a Communist as far back as 1948. By 1960 it became clear to the world that Fidel Castro was, in fact, a Communist and a willing agent of the Soviet Union. On the other hand, the gangsters, the corrupt politicians and their fascist allies had to leave Cuba as a result of the Castro revolution. Communism was now only 90 miles from America. Many Central American dictators feared meeting the same fate as Fulgencio Batista. THE SOMOZAS OF NICARAGUA The Somoza brothers, Luis and Anastasio, were the sons of Anastasio Somoza Sr., who had been appointed War Minister of Nicaragua in 1932. During this time, the United States Marines and the Nicaraguan National Guard joined in a long and bitter guerrilla struggle against revolutionary leader Augusto Cesar Sandino. Anastasio Somoza Sr. offered Augusto Cesar Sandino safe conduct to Managua, then executed him. In 1935 Anastasio Somoza Sr. took over Nicaragua through a military coup and was "elected" President in 1937. He remained in office until 1947. From 1947 to 1950, Anastasio Somoza Sr. handpicked subordinates ruled; in 1950, he reassumed power. In 1955, Anastasio Somoza Sr. began to feud with Costa Rican President Jose (Pepe) Figueres. Anastasio Somoza Sr. accused Jose Figueres of a long and close association with Communist and other leftist elements in the Americas, such as Jacobo Arbenz of Guatemala and Romulo Betancourt of Venezuela. He accused Jose Figueres of plotting his assassination. Jose Figueres charged Anastasio Somoza Sr. with doing the same. Jose Figueres was a liberal and an anti-Communist. In 1948 he became provisional President of the Founding Civilian Junta of Costa Rica through an anti-Communist coup. Jose Figueres was elected President on July 27, 1953. His major opponents were the Communists. In September 1956, Anastasio Somoza Sr. was assassinated because of a plot by the National Guard and Army Officers. Luis Somoza and Anastasio Somoza Jr. took over for their father. Luis Somoza claimed that the assassin of his father was a Russian communist. [NYT 9.30.56] "PAPA DOC" DUVALIER OF HAITI "Papa Doc" Duvalier, the dictator of Haiti, also feared Fidel Castro. The Duvalier regime began in 1957 and lasted longer than any other in the history of Haiti. Of the 36 Presidents who preceded "Papa Doc" Duvalier, 23 were either killed or overthrown."Papa Doc" Duvalier's power depended on a 600-man palace guard, 5,000 militiamen, and the thugs known as the Ton Ton Macoutes - Haitian for bogeymen. The

repression in Haiti was intense; six teenagers who painted anti-Duvalier graffiti on a wall were executed without trial."Papa Doc" Duvalier then ordered that all youth organizations, even the Boy Scouts, be disbanded. Under "Papa Doc" Duvalier, 90% of Haiti's population was illiterate, and were plagued with malnutrition and disease; per capita income was about a third of the Latin American average, and Haiti had the distinction of being the poorest nation in the Western Hemisphere. By 1961, the Kennedy Administration was fed up with "Papa Doc" Duvalier. He had used American aid to build Duvalierville, a complex of half-finished, rotting buildings. The United States cut its aid, which had amounted to $15 million a year, to $1.5 million. [NYT 4.23.71] CIA AND THE ASSASSINATION OF RAPHAEL TRUJILLO The dictator of the Dominican Republic, General Raphael Trujillo, was born on October 24, 1891. He joined the Dominican National Guard in 1918. The United States Marines were in the Dominican Republic at the time and Colonel Richard M. Cutts, USMC, sponsored him. In 1930 he was the Chief of Staff of the Dominican Army and was soon elected President. General Raphael Trujillo ruled the Dominican Republic as if it were his fiefdom. Not only did 'El Benefactor' hold absolute political power, he also owned most of the country, in his name and in the names of his relatives. General Raphael Trujillo had Dr. Jesus Galindez, a political opponent, kidnapped from his midtown Manhattan apartment on March 12, 1956. Jesus Galindez was a Dominican exile and professor at Columbia University who had written about the crimes of General Raphael Trujillo. The kidnappers flew him to the Dominican Republic, where he was murdered. The CIA had Colonel J.C. King investigate the abduction of Jesus Galdinez. TONY ULASEWICZ Watergate burglar Tony Ulasewicz investigated the Galindez kidnapping for the New York City Police Department. Tony Ulasewicz reported that the New York City Police Department burglarized Jesus Galindez' apartment and turned his papers over to the CIA: "Even though Galindez was a known Trujillo opponent, I quickly eliminated the CIA as being responsible for his fate...they would not have involved the New York City Police Department to get the contents of his briefcase. A possibility did remain, however, that his removal was a rogue intelligence operation that hadn't been cleared by CIA Headquarters. If the Galindez caper was a maverick, unauthorized operation, I doubted at the time that anyone would ever find the identity of those responsible."

STANLEY ROSS Tony Ulasewicz reported that the employer of Jesus Galindez, El Diario editor Stanley Ross, was the first to go to the FBI and the New York City Police Department's Missing Persons Bureau and file a report: Stanley Ross was openly criticized for waiting too long to report Jesus Galindez missing. Silfa [a Dominican exile] told me that he had become suspicious of Stanley Ross when he learned that Stanley Ross had checked with the superintendent of Jesus Galdinez's building soon after he disappeared, but then waited four days before notifying the police. Why Stanley Ross insisted on being present in the apartment of Jesus Galindez [during the New York City Police Department search] came into question because before the disappearance, Stanley Ross had never been inside his apartment. Lydia Miranda reported that Jesus Galindez had also become suspicious of Stanley Ross. Lydia Miranda claimed Stanley Ross knew about the novel Jesus Galindez was writing concerning the members of General Trujillo's family. Lydia Miranda said Stanley Ross was sending General Trujillo an advance copy of Jesus Galindez's work through the Dominican Consulate in New York. When a Dominican informant confirmed that Stanley Ross, was, in fact, reporting all of Jesus Galindez's activities to Trujillo's Consul General in New York, I became suspicious that Stanley Ross might have been involved in the disappearance. [Ulasewicz, Tony The President's Private Eye, Macsam Publishing, 1990] From 1955 to 1962 Stanley Ross was editor of El Diario de Nueva York, New York City's largest Spanish language daily. Stanley Ross became a registered agent of the Government of Nicaragua. MORRIS ERNST General Raphael Trujillo hired Morris Ernst to "investigate" the Jesus Galindez affair. Morris Ernst worked with Colonel J.C. King. He was unable to find any evidence that linked General Raphael Trujillo with the Jesus Galindez kidnapping. In 1938 Morris Ernst successfully defended the American Civil Liberties Union against charges of having been a Communist front. Morris Ernst was on the Board of Directors of the American Civil Liberties Union with Norman Thomas. Morris Ernst maintained a lengthy correspondence with J. Edgar Hoover, who he referred to as a close personal friend. [Wise, D. Politics of Lying 1973 168-9; Walls, D. Activists Almanac; Donner, F. Age of Surveillance]

GERALD LESTER MURPHY AND ROBERT MAHEU Gerald Lester Murphy was a pilot for Dominican Airlines who boasted that he had flown Jesus Galindez from the United States to the Dominican Republic on one of his flights out of New York. Later, documents in Murphy's handwriting showed Dr. Galindez' name in several memoranda and notes for a flight plan from New York via Florida to the Dominican Republic. Not long after the kidnapping, Col. Salvador Cobian Parra, one of Trujillo's intelligence agents, was killed in a mysterious duel with a civilian who was also reported to have been killed in the duel. A car belonging to Gerald Lester Murphy was found on December 3, 1956, near a cliff in the remotest section of the Dominican Republic. When the police searched the hotel room of Gerald Lester Murphy, the name Horace Schmahl was found. Horace Schmahl traced back to Robert Maheu. A few weeks later, the body of Octavio Antonio de la Meza, Gerald Lester Murphy's co-pilot, was found hanging in a jail cell in Ciudad Trujillo. The police reported he left a note claiming responsibility for the death of Gerald Lester Murphy. Trujillo had given refuge to Fulgencio Batista and Marcos Perez Jimenez. [NYT 6.1.61] In June 1959, the Dominican Republic was invaded by a small mixed force of exiles and foreigners from Cuba, only to have peasants rally to join the Trujillo troops to smash the invasion. Major Delio Gomez Ochoa, the leader, asserted after his capture that the attack had been promoted by Castro. In the early 1960's the United States attempted to economically destablilize the Trujillo regime by adhering to Organization of American States sanctions imposed because of a Trujillo-sponsored assassination attempt on June 24, 1960, against President Romulo Betancourt of Venezuela. The United States broke off diplomatic relations with the Dominican Republic in August 1960. President John F. Kennedy wanted dictators like General Raphael Trujillo replaced with democratic leaders, as a guarantee against the emergence of any form of Castroism. HUNT AND THE TRUJILLO ASSASSINATION In 1976, Le Cygne, a autobiography by L. Gonzalez-Mata, was published in Paris. L. Gonzalez-Mata claimed to have served briefly as General Raphael Trujillo's Chief of Security in 1960. According to L. GonzalezMata, John Rosselli and E. HOWARD HUNT arrived in the Dominican Republic in March 1961, and assisted in the plots against General Raphael Trujillo. L. Gonzalez-Mata identified John Rosselli as "a friend of Batista" who was operating "on the orders of William K. Harvey." HUNT was termed "a specialist." According to L. Gonzales-Mata, John Rosselli and HUNT met with U.S. Counsel General Henry Dearborn and Dominican dissident leader Lorenzo Berry, operator of a successful retail market. Lorenzo "Wimpy" Berry proposed a plan to force Raphael Trujillo into exile, but HUNT was adamant that an ambush was the only reliable course of action. Lorenzo Berry finally agreed when HUNT promised that the CIA would provide the weapons. [A Friend of Batista: L. Gonzales-Mata, Cygne, Grasset, Paris, 1976]

STURGIS AND THE ASSASSINATION OF TRUJILLO FRANK STURGIS claimed that in May 1961, he and mafia associate Frank Nelson visited the Dominican Republic. STURGIS told journalist Paul Meskil that they contacted Dominican military officers who were conspiring to assassinate General Raphael Trujillo. STURGIS and Frank Nelson claimed they helped supply this clique with assassination weapons. Frank Nelson explained: The guns arrived in boxes sent to a supermarket in the Dominican capital. The Dominican officers didn't need the guns. They already had enough stuff for a war. They needed U.S. Government moral support and this was represented by the arms shipment. The SSCIA reported that the weapons were sent to Berry, broken down, disguised as canned goods. It also reported that handguns, machine guns, explosives, and carbines were supplied by the CIA. Many of these weapons ended up in the hands of Trujillo's assassins. HEMMING: Frank Nelson was involved in a business deal with Wimpy's Supermarket, where the rifles were shipped to. Commercial cover. If STURGIS and Frank Nelson jumped in on the game as the boys that were coming from up north, they would be the guys that went back to Washington and laid the plan out for the big boys in D.C. They wanted Agency people implicated in the hit so they could cover their ass later on. Those weapons weren't used for anything. These guys aren't stupid. They were being told by the CIA to dump the old man. This is gonna happen, that's gonna happen. And when the blame goes around from the wealthy Trujillo sons, [Ramfis Trujillo] vicious little bastards, and the shit hits the fan, these guys are going to want to be able to call their markers in from the CIA. They want to prove Uncle Sam's behind the thing to get the other colonels and generals to come in with them. THE AMBUSH On May 30, 1961, Generalissimo Raphael Trujillo was assassinated, ambushed by a band of seven men, including Tony Imbert and General Juan Tomas Diaz. Trujillo and his chauffeur drove unescorted to see his 20 year old mistress. Around 10:30 p.m. two carloads of gunmen fired 27 rounds into Trujillo's body. A source in the President's office of the United Fruit Company informed U.S. Counsel General Henry Dearborn that the assassination had not triggered an internal rebellion. U.S. Counsel General Henry Dearborn, in turn, informed the CIA. In the 1920's, Dearborn was a founder of the Council on Foreign Relations. [DOS Bio. Reg. 1956] Dearborn replaced U.S. Ambassador to the Dominican Republic, Joseph Farland, as the contact between the

CIA and dissident Dominican groups. In a CIA briefing paper for United States Attorney General Robert F. Kennedy, the Agency admitted having sent arms to dissident Dominicans: "Operational security considerations prescribed that the dissidents make their own arrangements for receipt by which the source of the arms could not be identified." [Memo for Rec. 6.62. Sub: Rev. of Dom. Ops. for Per. Immed. Prior to, During and Sub. to Trujillo's Death/CWH/ARA file; Meskil Daily News 4.25.75] No CIA documents linked HUNT or Rosselli with Lorenzo Berry. No documents linked HUNT to Rosselli. Neither HUNT or Rosselli had a motive to involve themselves in the assassination of Trujillo. A Friend of Batista was probably disinformation published abroad by the CIA, however, when HUNT testified before the SSCIA he said he was familiar with the planning of the Trujillo assassination "because of my intimacy with Latin American affairs." [SSCIA 157-10005-10228 p29] The dissidents did not need Nelson or STURGIS. They had the official apparatus of the CIA behind them. Neither STURGIS nor Nelson's name appears in any documents dealing with the Trujillo assassination. STURGIS was lying about his involvement in the assassination of Raphael Trujillo. CHARLES SIRAGUSA: THE CIA'S HITMAN The CIA's initial efforts to form an assassination section involved Charles Siragusa. Siragusa (born October 28, 1913; died April 17, 1982, Office of Security # 41 82) was raised amid mob violence in New York City's Little Italy. He worked under ANGLETON in the OSS (March 1944 to December 1945), and then was an official of the Federal Bureau of Narcotics. [Winks Cloak and Gown p363] He was sent to Italy in 1951 to neutralize "Lucky" Luciano, who was sending heroin shipments to New York. [Sterling, C. Octopus p79] Charles Siragusa was attached to the U.S. Embassy, Rome, where he worked with the CIA Station. A CIA document revealed: "Siragusa was of liaison interest to various components of this Agency from 1961 to 1967, including the Behavioral Activities Branch of the Technical Services Division." [HSCA Gambino/Carpenter 2.28.78] In May 1967 Charles Siragusa supplied the CIA with biographic data that stated he had been employed by the Illinois Crime Commission since 1963. As head of the Commission, Siragusa was instrumental in solving the $4.3 million Purolator theft in 1974 by planting a snitch in the suspected burglary gang. In 1974 the name of Charles Siragusa was given to the Central Cover Staff in response to a request from an individual who might work for a pharmaceutical firm as an investigator. In October 1977, Charles Siragusa told Senator Edward Kennedy that he was approached by a CIA employee in 1960 or 1961 who he recalls was Mr. Vincent Thill, who sought Mr. Siragusa's assistance to recruit underworld figures for assassination purposes. Mr. Thill is alleged to have said that one million dollars would be paid for a successful assassination. Mr. Siragusa also stated that in addition to Mr. Thill, he had contact with the following former CIA employees: Sheffield Edwards,

JAMES ANGLETON, John Mertz and Robert Bannerman. As related to the CIA, the context of their relationship with Mr. Siragusa was not given. The SSCIA was informed of Mr. Siragusa's allegation. Mr. William Miller, SSCIA, suggested to Commander Bernard McMahon, Executive Assistant to the Director of the CIA, and Mr. John Waller, Inspector General, that CIA investigate the allegation. The Agency has initiated an investigation; following are the results to date: (Deleted). CHARLES SIRAGUSA AND VINCENT THILL Charles Siragusa told journalist Jack Anderson: "After a few minutes of chitchat, the CIA man [Vincent Thill] made this startling suggestion: that Siragusa, drawing on his underworld knowledge and contacts, recruit a crew of mafia torpedoes for standby assassination duty. They would be paid $1 million in fees and expenses for each kill. The CIA would assign the missions and underwrite the payoffs from secret funds." Siragusa, who had underworld and mafia connections because of his position with the Bureau of Narcotics, said that he refused to cooperate. Some evidence, however, indicated Charles Siragusa proposed that narcotics traffickers be utilized as assassins. On December 19, 1960, Harold Meltzer was considered as a possible CIA assassin. Meltzer was an associate of Meyer Lansky. The CIA: "Attached is a rather comprehensive six page biographical history which supplies not only all the information you requested, but many additional facts which will facilitate your evaluation of his potential. Meltzer owns and operates Fried Sportswear Company, Los Angeles, California. On August 3, 1959 he was convicted at Federal Court at Los Angeles for failure to register as a previously convicted narcotics law violator at the time of his travel abroad. He was fined $1,000 and placed on three years probation. Meltzer appeared before a Federal Grand Jury at Los Angeles on March 24, 1960, under subpoena, but invoked the Firth Amendment throughout questioning. Although he was threatened with contempt proceedings, this action never materialized. In the Spring of 1959 he furnished information to our California Office, but has not since cooperated with us. He has the background and talent for the matter we discussed but it is not known whether he would be receptive. Also attached is a copy of his FBI criminal record and an old Wanted Notice which bears a good likeness of him. I have never met Meltzer." [Los Angeles Times 5.3.78; CIA Enc. 12.1960 JAMES ANGLETON AND CHARLES SIRAGUSA JAMES ANGLETON was interviewed on October 13, 1977, regarding his relationship with Charles Siragusa: He knows Siragusa from World War II days. Following the war, during the 1950's, Mr. Siragusa was assigned to Rome as the U.S. representative on narcotics matters for Western Europe. ANGLETON had several official contacts with him but none since. Mr. ANGLETON states he was never associated with assassination plotting.

CHARLES SIRAGUSA AND JOHN MERTZ When CI Director JAMES ANGLETON wanted his own Counter-Intelligence shop in Vietnam he ordered former Pretoria Chief of Station, John Mertz, to set one up. John Mertz told this researcher: During World War II when ANGLETON was in Italy working for Allen Dulles he made an arrangement where he ran a Counter-Intelligence Unit in Italy. These men were in uniform, and did not report to the military. That was a peculiar situation in Italy for a short period of time. In July 1965 ANGLETON got the idea that he could do the same in Vietnam. They knew at that time that the American forces were thoroughly penetrated by the North Vietnamese and the Viet Cong. He sent me over to talk to General Joseph A. McChristian. He was top intelligence officer in Vietnam. [McChristian was General Westmoreland's intelligence chief from 1965 to 1967.] He later became DIA Chief, when he came back to the States. McChristian sent me over to confer with him to see if it would be possible for the Agency to set up a Counter-intelligence Unit in uniform, not reporting to the military. McChristian kicked me out the country. He said, 'No way, get the hell out of here. Tell ANGLETON, no.' Our Chief of Station was Gordon L. Jorgensen. I came back and made a report to ANGLETON. He sent a couple a guys over there and they got kicked out. [Gordon Jorgensen was succeeded as Chief of Station of Saigon by John Limond Hart.] That's as far as that went. I went to Africa a year and a half after that. Mr. John Mertz was interviewed at his retirement home in Florida on October 6, 1977 in regard to Charles Siragusa's allegations. Mr. Mertz related the following regarding his contacts with Mr. Siragusa. In 1960 or 1961, three CIA employees were arrested in Havana, Cuba, while engaged in an intelligence audio operation directed at a third country. They were tried, convicted and sentenced to ten years in prison. Their CIA affiliation was not revealed. Mr. Mertz was tasked with devising a means to free the prisoners. Mr. ANGLETON was Siragusa's OSS Supervisor in Italy during World War II, and suggested to Mr. Mertz that he contact Siragusa...Mr. Mertz states he was never associated with assassination plotting nor did he deal with Mr. Siragusa on any matters other than those discussed above...Mertz says he was never associated with assassination plotting.


Robert Bannerman, who was Deputy Director, Office of Security, during the early 1960's, and later the Director of the Office of Security …remembers Siragusa as a Office of Security covert contact/informer. He says that when an Office of Security investigation turned up information related to narcotics, Siragusa might be contacted to see if he could provide assistance. Bannerman says he is not aware of any other contacts with Siragusa nor was he involved in any assassination plotting. He says he now knows that Sheffield Edwards was involved in Castro assassination plotting, but was not aware of it at the time. [CIA OGC 776457 10.11.77 Robert S. Young] The Office of the Inspector General of the CIA determined that there was no basis for Siragusa's allegations. William K. Harvey took over the assassination project from Charles Siragusa. Notes on ZR/RIFLE stated: "Maximum security. Kubark [CIA Station] only. e.g. What does Siragusa now know?" ZR/RIFLE: CIA ASSASSINATION SECTION William K. Harvey hid ZR/RIFLE in Division D. It was known as FI/D. Division D had contact with the National Security Administration during the 1960's since it was involved in obtaining foreign ciphers through safe cracking. William Harvey was questioned about Division D by F.A.O. Schwartz Jr. of the SSCIA: Harvey: It was a division of Clandestine Services, which was the focal point and was responsible for primarily two things (Deleted). We had nothing to do beyond that with the general sort of research and analysis use which was handled in a (Deleted) in the what I believe was the DDI, Deputy Director of Intelligence. Schwartz: Did Staff D include within its responsibilities the (deleted). Harvey: Yes, in two ways: complete control and coordination of any such efforts, approval and assessment of the security risk, and also the direct procurement through operational means abroad, but not in this country... Schwartz: Now, did a man called James O'Connell work for you in Staff D? Harvey: Yes he did. Schwartz: At some point did James O'Connell recount to you a conversation concerning Patrice Lumumba? Harvey: Briefly, (Deleted) came to me and said that he had been approached by Richard Bissell, who was then the Deputy Director for

Plans, to undertake an operation in the Congo, one of the objectives of which was the elimination of Patrice Lumumba. He also told me that he had declined to undertake this assignment. Schwartz: Did Mr. Bissell subsequently have a conversation with you in which he also recounted the fact that he had requested Mr. O'Connell to undertake such an operation? Harvey: Yes he did. Schwartz: Do you know anything about what happened with respect to Mr. Lumumba, apart from those two conversations? Harvey: I assume do you mean do I know any of the details of Lumumba's death? Schwartz: No, that is not what I mean. I mean do you know about any steps undertaken on behalf of the Agency in connection with any proposals to eliminate Lumumba. Harvey: No I do not. WILLIAM K. HARVEY'S HANDWRITTEN NOTES ON ZR/RIFLE William Harvey's handwritten notes on ZR/RIFLE contained no mention of assassination, These are the notes: 1. Identification. The purpose of ZR/RIFLE is to spot, develop and use agents assets for Division D Operations. Agents will be spotted in several areas, including the United States, but for operational security reasons will probably not be used in their countries of residence. Present developmental activity is being conducted in the WE and EE areas but it is anticipated that this will be extended to other division areas. The project will be operated against third party country intelligence and personnel. 2. Objective. The objective of this project is the procurement of code and cipher materials and information concerning such materials in accordance with requirements levied on the Clandestine Services, primarily by the National Security Agency. Since these requirements are subject to frequent revision, no listing of targets would be valid for the duration of the project. Specific operations will be mounted on the basis of need and opportunity. The project will be conducted by Division D with assistance from area divisions and stations as needed. 3. Background: In response to the increasing requirements for the operational procurement of foreign code and cipher materials, Division D

in 1960 began the spotting of agent assets as a developmental activity. During that same period requirements from the National Security Administration became more refined and in many respects more sensitive. Because most stations are not equipped to conduct this type of operation and because of the desirability of completely centralized control over this entire effort, it was determined that Division D, which is in closest touch with the National Security Administration on procurement requirements, could best conduct this activity. The spotting activity has now advanced far enough to justify removing from the OOA category. 4. Operational Assets: (1) Personnel: QJWIN is under written contract as a principal agent, with the primary task of spotting agent candidates. QJWIN was first contacted in 1958 through the (deleted) in connection with an illegal narcotics operation into the United States. For a period of a year and a half he was contacted by the Chief of Station, Luxembourg, in behalf of the Bureau of Narcotics. Files of the Bureau reflect and excellent performance by QJWIN. On October 1960... Another series of William Harvey's notes on ZR/RIFLE combined with its first draft: 1) Legal, ethical morale, operational problems; political; non-attributability. 2) Our own experience (Bangkok), (& effect on DDP) and experiences w/KGB (Crossup, Bandera group Khokilov) require most professional, proven operationally competent, ruthless, stable, CE-experienced ops officers (few available) able to conduct patient search and with guts to pull back if instinct or knowledge tells him he should with known high regard for operational security. Assessments are all important) 3) Maximum security: Sigler [?] not secure enough. a. Within KUBARK only (e.g. How much does Siragusa now know?); Limitation on number of code clerks for enciphering and deciphering. Guise of Lauvide [?] objective. no approach to other government agencies. b. Within KUBARK one focal point for control, search tracing, case officering etc. DDP authority in the focal point mandatory. DCI officially advised? Overseas one man control base with own (non-Station) commo. c. Maximum security cable commo for innocuous cables only; no restrictions of travel; possibility of one man overseas (Europe) control

base with own (non-Station) commo. Word of mouth and no bashfulness re trips. d. No PA's (except for search) or intermediaries; rigid case-officering from start to finish. No silk shirt PA's. e. No approach to officials of foreign governments...Avoid discussion with foreign until all possibility of search through private citizens (e.g. QJWIN) had been examined. f. No use of agent who ever worked for U.S. Government Agency. Tracing by opposition would end. g. Use of already tested assets (e.g. Mankel - QJWIN) in the search. h. Standby list of KUBARKERS who can pass as foreigners and limited official reference. Non-attributability. No American citizen or American residents for direct action; possibly for approach to foreign elements. No criminal who is tainted by use by another American agency. I. Pretext: Kutuke/D search. this established (es. Rome). j. No discussions in Stations. k. No 'team' until ready to go if at all. 4. Blackmail: a. No American citizens or residents or people who ever obtained a U.S. visa. b. No chain of (illegible) from person to person; singleton ops. No chain of connections permitting blackmail. c. Don't meet any selectee in home territory. d. Exclude organizations e.g. Sicilians, criminals, those with record of arrest, those with instability of purpose as criminals. e. Staffers involved - selection. 5. Cover: planning should include provision for blaming Soviets or Czechs in case of blow. 6. Testing of nominee’s essential re: following directions, security and blackmail.

7. Former resistance personnel a possibility. (OSS Archives) 8. Use nobody who has never dealt with criminals; otherwise will not be aware of pitfalls or consider factors such as freedom to travel, wanted lists, etc. Exclude organization criminals, those with record of arrests, those who have engaged in several types of crime. Corsicans recommended. Sicilians lead to Mafia. 9. Should have phony 201 file in RI to backstop this, all documents therein forged & backdated. Should look like CE [Counter-Espionage] file. 10. Possible use of staffers for the action. 11. Silverthorne 12. Period of testing, surveillance, etc. for each selectee. 13. All Kubark personnel involved should have some CE experience. 14. Silverthorne & stable in Paris. 15. What are the limits on team or individuals selected? No "team" until ready to go. 16. Danger of standbys. Keeping of files. Another series of William K. Harvey's handwritten notes contained these words: 25/ 1 - Exec Action. The magic button. Narcotics Buro. [doodle of knife] 'for a living' - RIS [Russian Intelligence Service] 201 cover - Caution Bankruptcy - No star eyes - JIM A. - contradestruct from U-2 Not a TSD problem. Apply brakes. Last resort beyond last resort & confession of weakness. El Benefactor - assumptions - wrong framework of Sid's job. (Ledford). Elict R & D - Memo. Translating machines - the basic sounds project phenous (rumble CB) Commit gear. Anathesia - never mention word assassination. 6/1 AS - (illegible) No file review. 1. Select proper officer to run 2. Place and cover. 3. Security rules. 4. (Illegible) lives.

5. Last Resort - Brakes - substituted - What next. B - WKN - AS - Sid Reserv. 6. No other agencies. 7. No projects or (illegible) except for cover. 8. Principal agent (Mankel) ? AF Project LCH tested 1500 - from NB. Mask (illegible) requirement staff AF project. 9. Disposal. 10. Targets who where, must know before we can spot 11. Case officering 12. Cover file - create to from RIS or open it. non Sov. 13. Note dangers of RIS counteraction & mention if they are blamed. FDJ list remember AS Fanfarro / Dictler. No file review. Max on 2/3.- Project draft LCH. William K. Harvey commented on his notes to Senate Select Committee on Intelligence: Now these two pieces of paper, well, I say two pieces of paper, what they are from -- they are in my handwriting. It's from a yellow pad, probably the duplicate of this that I used to keep on my desk and just make rough notes of conversations that I had, telephone and otherwise, with various people. Once a week I would go through them and either destroy, classified trash, dictate from them, or occasionally save them. There is no relationship between the material that appears after the line two-thirds of the way down the page, just before the 26/1(deleted) and the material which appears above it which is tabbed SID G tab 21. Schwartz: That would be Sid Gottlieb? Harvey: Sid Gottlieb. Schwartz: Doesn't the conversation with Sid Gottlieb on January 25 indicate that you had a discussion that included the word bankruptcy and you felt assassination was -Harvey: There was a general philosophic discussion of assassination and assassination techniques...This was sort of an exchange of ideas and briefing session, probably held at the request of Sid Gottlieb in my office

shortly after he either took over a new job in Technical Services Division or took over as actual Chief of Technical Services Division...[Last resort beyond last resort and confession of weakness] that's obviously referring to assassination. That's probably what I told Sid Gottlieb my opinion on the use and propriety of assassination as a technique was. The confession of weakness -- let me put it just as plainly. A great nation should be able to take care of a defaulting bank clerk other than eliminating him physically. [El Benefactor was Mr. Trujillo] obviously, yes. That is what he liked to be referred to himself. Schwartz: Was the use of assassination against Mr. Trujillo brought up in conversation with Mr. Gottlieb? Harvey: Not as you are stating it. In other words if what you mean was, was the question of should we assassinate Trujillo brought up in that sense, that answer is no." William K. Harvey was asked to name the other two candidates for assassination: I presume that the logical candidates would have been Lumumba and Castro, I mean not that we were considering them in this discussion as logical targets for assassination, but that these were sort of the three people that would have come to mind if you are going to go into this, these are three to be considered. But you will notice Mr. Schwartz, 'Framework of Sid's job (deleted) Memo.' (Deleted) is the name of the Staff Officer who worked for me in Division D at that time. This 'translating machine' was an experimental device, done under -- hoped for development (deleted) that I was most interested in, because of the serious translation problem we had and (deleted)..." William K. Harvey was read the passage: "Within Kubark, one focal point for control, search, training, case officering, etc. -- DDP authority in this focal point mandatory. DCI officially advised?" He responded: "I do not know [if the Director of the Central Intelligence Agency] was advised that I had been asked to set up an Executive Action capability and had taken certain steps to have an assessment of assets in that connection...I was completely convinced during this entire period, that this operation had the full authority of the White House, either from the President or from someone authorized and known to be authorized to speak for the President. But I must answer, so this does not get out of context, that I have no personal knowledge whatever of the individual's identities, times, exact words or channels through which such authority may have been passed...In February 1961 [Mr. Bissell] brought up the question of Executive Action. He said he was concerned about it -- about not only our capabilities, if any, to perform it, but the basic questions of protections, methods, techniques, decisions, judgment as to the advisability in any given case, and this whole sort of panoply of -- again, pardon the term -- expertise required. I cannot be positive the word

assassination was actually mentioned, but to the best of my recollection, it either was mentioned in other words [Executive Action], that exact word either did come out, or the implication was so clear as to be beyond any misunderstanding...Well, I'm not trying to be humorous, but the first thing I did, quite honestly, was to go back and think about it, and try to think out my own thoughts, and then I did conduct a very discreet -- not completely, but almost completely Eyes Only -- survey is a bad word, its too formal and connotes more of an official inquiry than this was, but what I did do was to discuss in theoretical terms with a few officers whom I trusted quite implicitly the whole subject of assassination, our possible assets, our posture, going back, if you will, even to the fundamental question of A, is assassination a proper weapon of an American intelligence service and B, even if you assume that it is, is it within our capability within the framework of this government to do it effectively and properly, securely and discreetly...If useful at all, assassination could be used only most rarely and then under the most carefully controlled conditions and as a result of the greatest provocation, without attempting to determine the fundamental policy question of whether the government should ever entertain such a technique or tactic, which was not really my province." Schwartz: Your note has as report to the DCI, the January 26th reference, which reads in the first line (deleted). That is (deleted) I take it? Harvey: "I'm sure that's (deleted). Schwartz: Then it appears to say f-a-n-f-o-r-n DCI matter. Harvey: I am not sure. The closest I could come to that is a fairly illogical Fanfani, and Fanfani was never even dreamed of, as far as I know, in any such context. Fanforn -- Burton Wides raised that with me and just had to throw up my hands. I just don't know. [Harvey SSCIA Test. 6.25.75 NARA SSCIA 157-100002-10105] THE CANDIDATES FOR PRINCIPAL AGENT "Spotting," not killing, was allegedly the primary activity of the CIA's contract killer QJWIN, ZR/RIFLE'S principal agent: Principal agent (Mankel)?" Several candidates were considered for Mankel's job and on October 11, 1960, the CIA Chief of Station (deleted) sent William K. Harvey, Chief Division D, this document: (1) (Deleted) as source and spotter for (deleted) to pick his brain and pinpoint his ability to do this job for us, but once selection is made, (deleted) to be eliminated. (Deleted) believes KUBARK handling as matter of convenience in behalf of Narcotics Bureau. (Deleted) to follow up with

(deleted) on word from Hqs. Purpose is selection of one or two (deleted) as entry men to be teamed with (deleted). (2) (Deleted) Thoroughly acquainted (deleted) picture. Appears to have on tap (deleted) type, ca 40 years old, whom he had once mentioned to (deleted) outside man in (deleted) to follow up with (deleted) after briefing by (deleted) and (deleted). Purpose is select (deleted) for teaming with (deleted) split them after job done. Possible find (deleted) speaking German as well as Italian. Possible German documentation? (3) Siragusa, Assistant Deputy Narcotics Commissioner, as source on Corsicans and Sicilians; query him whether District #2 (N.Y. / N.J. / New England) had West Indian colored contacts usable for our purposes. (4) (Deleted) contact: (Deleted) Rome, American Citizen, has clearance, good potential PA, experienced with criminals; educated England and US. (5) Milan offers good possibilities of finding (deleted) and documentsuppliers. (6) (Deleted) contact Florence (deleted) bar owner, speaks Italian, German, English, had thorough knowledge underworld Antwerp and Brussels and working knowledge underworld Frankfurt, Cologne, Nice. (7) (Deleted) had two expert (deleted) who were introduced to Cusack on July 19, 1960, in Barcelona. (8) (Deleted) born May 11, 1910, Antwerp; stateless (of Russian descent); alias (deleted) Knowledgeable northern underworld. Possible spotter. Has worked for (deleted) and (deleted). Speaks English. Can locate thru CID, Fran, or thru desk at Frankfurter Hof, asking for (deleted) and using (deleted) name as reference with him. (9) For training purposes: French commercial film (deleted); can be obtained thru (deleted) excellent detail on planning and execution of (deleted) job. WHO WAS QJWIN? The CIA settled on candidate number six, FNU Mankel, QJWIN (IRD #34,944). QJWIN was identified as a 44-year-old Luxembourg citizen. In 1919 he was arrested at Geneva for complicity in an assassination and sentenced to life imprisonment. In 1925, he was released through the influence of his friends. In December 1939, he was accused of embezzlement in Luxembourg. In December 1939, he was arrested by the French authorities on suspicion of espionage and interned at Gurs. Again, he was released through the influence of friends - Muchen, Laval - in June 1940. In August 1941, he was

given an important intelligence post in Bordeaux by the Germans. In November 1943, he was arrested by the Gestapo and imprisoned at Frennes. A few days later he was released and placed under house surveillance at his Paris home. It was reported: "Reported to be art dealer and homosexual. Subject was described as wealthy and cultured. Subject had numerous friends in good Parisian circles and appeared to be more than a collaborator." In December 1943, he was expelled from France by the Gestapo and instructed to live at "fudelange" in Luxembourg. When he was arrested in Luxembourg on September 16, 1944, papers found on him indicated he had a fair amount of influence with the Germans and possibly was an agent.[CIA 201-245882 7.17.59] On August 7, 1945, he was mentioned at the trial of Marshall Petain. On September 5, 1958, Priority Traces on Subject and family were requested from (deleted) to the Chief Western European Division: 1. Priority A traces are requested on Subject who is the (deleted) informant referred to in para 2 of (illegible) 0010. Depending on the outcome of the traces, it is planned to use Subject as an Agent Provocateur and or a double agent against the Soviets. 2. (Deleted) has known Subject since the early 1950's when Subject was a successful smuggler. (Deleted) 3 and (Deleted) used Subject as an informer on the activities of other smugglers in Luxembourg. Subject is financially indebted to (deleted) who has loaned him money to get started in a legitimate business. (In addition, (Deleted) knows a lot about Subject's past illegal activities, which might conceivably be used against Subject.) Subject has many varied contacts among illegal traders and petty criminals as well as among influential legitimate businessmen. He is described by the (Deleted) as a quick thinker and one who can "think on his feet." When the question arose as to who a suitable candidate for provocateur might be, (Deleted) suggested Subject. (Deleted) was called in and without hesitation he answered the same question immediately with Subject's name. When the question is put to (Deleted) who is more conservative in judgment than either (Deleted) or (Deleted) he also agreed Subject was ideal choice. According to the (Deleted) assessment of Subject, he is the type of person who would appeal to (Deleted) and since we have been searching for means to probe into KGB activities in Luxembourg, Subject may well be the man for the job. THE CHINESE COMMUNIST'S FREE HEROIN The CIA: "QJWIN was first contacted in 1958 through the (deleted) in connection with an illegal narcotics operation into the United States. For a year and a half he was contacted sporadically by Chief of Station, Luxembourg in behalf of the Bureau of Narcotics." This case involved the allegation that the Chinese Communists were giving heroin to a smuggling ring for free so it could be smuggled into the United States. The CIA:

1. Chief of Station, Luxembourg has provided the following information concerning an approach to a Luxembourger by a French national who desired to join a narcotics ring disposing of narcotics supplied by the Chinese Communists. A Luxembourg citizen reported that in mid-April 1959 one (Deleted) asked him to join a ring which received large amounts of free Opium from Chicoms on condition that it be smuggled into the United States. (Deleted) said that two Sicilian residing in Paris and successfully engaged in this traffic; one who allegedly had received 50 kilograms of free opium in Hong Kong and delivered it personally in the United States after entering via Canada. Full French documentation needed for an American visa can allegedly be obtained for $200. Address is given as (Deleted) Paris and he is described as follows...Born in Basque country Smuggled narcotics before and after the war from North Africa. Convicted three times, the last time for theft and was last released in December 1958. (No Headquarters traces) The Luxembourger stated his willingness to accept (Deleted) offer if he can have American guidance. COS, Luxembourg, who interviewed him, observed that he probably knows more than he told or is involved in some deal for which he hopes to protect himself by being able to state that he is working for the Americans. COS, Luxembourg suggested a (deleted) representative be sent to Luxembourg where he could fully interrogate the Luxembourger and assess his story. QJWIN would be an agent provocateur and would try to make contact with the Chicoms though the contacts he made when he was a successful smuggler in the 1950's. [CIA 470 9.9.58] By 1960: "QJWIN was under written contract as a principal agent, with the primary task of spotting agent candidates." Mankel was not a safecracker, nor did he have access to false documents - Mankel was a killer. The candidates he spotted were candidates for assassination. PATRICE LUMUMBA- CIA CABLE TRAFFIC On August 18, 1960 the CIA Station in Leopoldville cabled the DCI: Embassy and Station believe Congo experiencing classic communist effort takeover government. Many forces at work here: Soviets... Communist Party. Although difficult to determine major influencing factors to predict outcome struggle for power. Decisive period not far off. Whether or not Lumumba actual commie or just playing commie game to assist his solidifying power, anti-West forces rapidly increasing power in Congo and

there may be little time left in which to take action to avoid another Cuba." [CIA Cable IN 39706 Leopoldville to Director 8.18.60] This cable also stated the Station's operational "objective of replacing Lumumba with pro-Western group." Bronson Tweedy, then Chief of the Africa Division of the CIA's Clandestine Services, replied the same day that he was seeking State Department approval for the proposed operation based upon: "Our belief that Lumumba must be removed if possible." [CIA Cable Out 59741] On August 19, 1960, Richard Bissell signed a follow up cable to Leopoldville: You are authorized to proceed with operation." [CIA Cable Out 59959] Several days later the Stanleyville Station reported that a plan to assassinate Patrice Lumumba had been proposed to President Kasavubu by Congolese leaders: "Kasavubu refused to agree saying he was reluctant to resort to violence and no other leader sufficient stature to replace Lumumba. [CIA IN 42761 8.24.60] On August 25, 1960, Allen Dulles attended a meeting of the Special Group - a subcommittee of the National Security Council responsible for planning covert operations. The Special Group "finally agreed that planning for the Congo would not necessarily rule out 'consideration' of any particular kind of activity which might contribute to getting rid of Lumumba." [Special Group Minutes 8.25.60] The next day Allen Dulles signed a cable to the Leopoldville CIA Station which stressed the urgency of 'removing' Patrice Lumumba: In high quarters here it is the clear-cut conclusion that if Lumumba continues to hold high office the inevitable result will at best be chaos and at worst pave the way to Communist takeover of Congo with disastrous consequences for the prestige of the United Nations and for the interests of the free world generally. Consequently we conclude that his removal must be an urgent and prime objective that under existing conditions this should be a high priority of our covert action." [CIA Cable OUT 62966 Dir. To Leopoldville 8.26.60] Allen Dulles cabled that the Station was to be given wider authority "including even more aggressive action if it can remain covert...We realize that targets of opportunity may present themselves to you." [CIA Cable 8.26.60] Allen Dulles authorized $100,000 "to carry out any crash programs on which you do not have the opportunity to consult Headquarters." Dulles assured the Leopoldville Station that the message had been seen and approved at a competent level in the State Department. [CIA Cable 8.26.60] But the Director of Central Intelligence made a special point of assuring the Leopoldville Station that he was authorized to act unilaterally in a case where the United States Ambassador to the Congo would prefer to remain uninformed: "To the extent that Ambassador may desire to be consulted, you should seek his concurrence. If in any particular case, he does not wish to be consulted, you can act on your own authority

where time does not permit referral here." [CIA Cable 8.26.60] "This mandate raises a question as to whether the Director Central Intelligence was contemplating a particular form of action against Lumumba which the Ambassador would want to be in a position to plausibly deny United States involvement. Richard Bissell would later tell the SSCIA that he was "almost certain" that the cable was a circumlocutious means of indicating that the President wanted Lumumba killed." [SSCIA 9.10.75 p33, 64-65] QJWIN was met in Luxembourg on October 19, 1960, and October 20, 1960, by two Agency officers and was asked if he would undertake a trip to Africa, presumably Dakar. He was not given the true objective of his mission because of its extreme sensitivity and pending a final decision to use him. Instead he was told that the Soviets were operating in Africa among nationality groups, specifically the Corsicans, and he was being asked to spot, assess and recommend some dependable, quick-witted persons for our use. On October 30, 1960, QJWIN was paid 3,500 Belgian Francs. On November 2, 1960 he accepted an offer to proceed to Leopoldville, Belgian Congo. He was informed the mission might involve a large element of personal risk. On June 26, 1963 William K. Harvey noted that some of the funds given to QJWIN during September and October 1960 could not be accounted for. On November 3, 1960, QJWIN was in Paris. On November 6, 1960, he received 15,000 Bfrs. November 11, 1960, 25,000 Bfrs; November 15, 1960, 30,000 Bfrs. In November 1960, Sidney Gottlieb prepared an assassination kit which included a lethal biological agent, hypodermic needles etc., then personally delivered it to the CIA Station in Leopoldville, where QJWIN had been placed. [Powers Secrets p184] On December 8, 1960, QJWIN was in Leopoldville where he wanted to recruit a Yugoslav Air Force pilot, however, the CIA considered the target marginal: "We wish to keep him clean of any operational involvement other than that originally planned for him." In December 1960, he was paid $1,000. On December 9, 1960, the Director sent this cable to Leopoldville: Exploring (deleted) interest possible purchase. Will advise. Have no ops interest pursuing lead but request continuing intelligence coverage important developments in diamond sales picture. *Desk Comment: (Deleted) diamonds collected by Kasai officials from villages as taxes, supposedly valued at 20 million dollars. Wanted (deleted) intact (deleted) about this. Request headquarters comments about having (deleted) being (deleted) and eliciting diamond sales pitch. Then arrange (deleted) Accra based rep of (deleted) meeting. Glenn D. Fields, AC/AF. QJWIN MEETS WIROGUE QJWIN related: "While in Leopoldville Subject met IDENTITY F, [WIROGUE] who passed himself off as an Austrian, flashed a bankroll and attempted to recruit Subject to work for an undetermined Western intelligence service, hinting that he was working for the (deleted). Subject reported this to his local Case Officer." In March 1975, the CIA

attempted to determine why WIROGUE had approached QJWIN and asked him to be a member of an execution squad. It concluded: "The research did not clarify this matter to any great extent." Memorandum for Record WIROGUE Mission to (Deleted) December, 1960. On March 13, 1975, a search of available documents was made to determine the reason for the comment in paragraph 2 of a December 17, 1960, cable from Leopoldville indicating that WIROGUE/1 had attempted to recruit a European to be a member of an execution squad. The research did not clarify this matter to any great extent, although some assumptions can be made on the basis of circumstantial evidence. WIROGUE was an ethnic Georgian recruited and trained for the old (deleted) program. Although born in the Soviet Union, he moved to Western Europe when he was two years old. Involved peripherally with the French Resistance, WIROGUE was sentenced to death by the Germans, but was liberated by the United States in 1945 and returned to Paris. By 1950 he had managed to rob a (deleted) bank of a sizable sum of money, receive a prison sentence and be released five years later for good behavior. He fought in the French Foreign Legion, and as of 1960, was essentially stateless. He was brought to the United States originally for use as one of two agents for Project A (deleted). He spoke native French and fluent Georgian, German and English. By 1960 the Agency was involved in a reasonably major effort to resettle WIROGUE, possibly in Mexico for the mission for which he had been brought to the United States had been canceled...WIROGUE'S file indicates that as of August 30, 1960, steps were being taken to resettle him in Mexico. However, on September 19, 1960, two members of Africa Division met with him to discuss "an operational assignment in Africa Division." In connection with this assignment, WIROGUE was to be trained in demolitions, small arms and medical immunization. Plans to resettle him in Mexico were canceled. He was provided with a new pseudonym and immunization shots. In October 1960, a cable to Leopoldville stated that WIROGUE was being prepared for deep cover assignment to arrive Leopoldville late November. Headquarters noted the intent to use him as utility agent in order to (a) organize and conduct surveillance team; (b) intercept packages;

(c) blow up bridges; and (d) execute other assignment requiring positive action. His utilization is not to be restricted to the Leopoldville Station. Indeed he may be subject to call by other African Stations although it is expected for him to be resident in Leopoldville. In this cable WIROGUE was described correctly as an inventor, photographer, architect, forger and former bank robber. He was judged to be ingenuous, observant, shrewd, glib, and one who relished intrigue and daring. He was assessed as able to 'learn quickly and carry out any assignment without regard to danger.' As he was in the United States black, and the plan for him was to depart black, documented as an Austrian to surface in West Germany and from there proceed on his own to Leopoldville. In November 1960, to prevent his identification with the U.S. Government or (deleted) and to preclude any unexpected recovery of his past which would associate him with his pre-(deleted) life', WIROGUE underwent plastic surgery to change the shape of his nose. He was provided a toupee for constant wear and documented as an Austrian who had never been to the United States. Cover for his presence in Leopoldville was to be shopkeeper, possibly that of photographer. A rather lengthy assessment of his character can be summed up by saying he was able to rationalize any action if he had strong case officer direction. Training records of WIROGUE/1 subsequent to his engagement by the Africa Division, indicate training only in SW. [Secret Writing] WIROGUE arrived in Leopoldville on December 2, 1960. His case officer gave him the following instructions: (a) to build cover possibly by opening photographic shop. (b) to try to spot persons for a surveillance team, intelligence assets, particularly in (deleted) and paramilitary assets. Almost immediately upon arrival he ran into QJWIN who told the station that WIROGUE looked like an intelligence agent. In attempting to recruit QJWIN for his 'execution squad' WIROGUE/1 exceeded his instructions to avoid making approaches without checking with Leopoldville Station. In January 1961 Leopoldville asked for authority to permit WIROGUE to take flying lessons so that the station plane could be used for clandestine missions. (The plane was registered in YQCLAM'S name). Station acknowledged disadvantage of crossing WIROGUE and YQCLAM OPERATIONS (YQCLAM was never involved in any assassination schemes). Headquarters approved flying lessons. By March 1961

WIROGUE/1 had obtained the position of advisor to the (deleted) and was almost immediately used for the purpose of gathering intelligence on the (deleted). By April 1961 WIROGUE was teaching the (deleted) to fly aircraft, although he himself had learned only several months earlier and was reading navigation manuals at night to stay ahead of his class. [By April 1961 the (deleted - Congolese Air Force?) were attempting to use him to obtain arms and instructors in Western Europe - CIA 5867 Att. In July 1961, WIROGUE departed Leopoldville because he had run into difficulty in obtaining a residence permit. He was terminated in September 1961. (Deleted) said WIROGUE/1 knew very little about station activities. It is the writer's opinion that WIROGUE/1 was recruited for his (deleted) assignment because of his third country national background in order to establish a support mechanism in Leopoldville. At the time Leopoldville was in chaos, station had very few assets and there was some likelihood that the political situation would degenerate quickly. The (deleted) possibly also wanted to have latent paramilitary capability and WIROGUE'S background and previous training for the (deleted) program made him a suitable candidate. This is, of course, conjecture. Perhaps pertinent is an October 1964, assessment of WIROGUE who had been turned over to (deleted) for resettling in Mexico. Resettling him had turned out to be an enormous problem. The October 1964 cable notes that WIROGUE had an intense desire for intelligence service and enjoyed the role of lower echelon action agent. Although he threatened to go to work for the (Deleted) it was not believed that he thought himself would be accepted. The assessment indicated there was little flap potential with WIROGUE/1 since he knew little about the Agency. In particular, in (deleted) he was aware of the (deleted) contact with (deleted). WIROGUE/1 spent most of his time trying to develop contacts and was not directly involved in any particular operation. THE ASSASSINATION OF PATRICE LUMUMBA On September 5, 1960, President Kasavubu dismissed Premier Patrice Lumumba from his government despite the strong support for Patrice Lumumba that existed in the Congolese Parliament. After having lost this power struggle with Kasavubu and with General Joseph Mobutu, the Chief of Staff of the Congo Army, who seized the government by a military coup on September 14, 1960, Patrice Lumumba sort protection from the United Nations peace-keeping force. The evidence indicated that the ouster of Patrice Lumumba from government did not alleviate the concern about him. The CIA continued to view him as a threat, at least until early December 1960, when he was captured by Joseph Mobutu's troops and imprisoned. During this period CIA officers in the Congo advised and aided

Congolese contacts known to have any intent to kill Lumumba. They also opposed the resumption of the democratic process after the coup -- by reopening the Parliament -because of the likelihood that this would return Lumumba to power." The CIA reported: "The day after Lumumba was deposed by Kasavubu, two CIA officers met with a high level Congolese politician [Mobutu?] who had a close relationship to the Leopoldville Station. The Station reported to CIA headquarters that the politician had made a response to a remark by the (deleted) Station that he might assassinate Lumumba: 'To comment that Lumumba in opposition is almost as dangerous as in office.' (The Congolese politician) indicated understood and implied he might physically eliminate Lumumba." [CIA Cable IN 49679 9.7.60] The cable continued to report that the (deleted) Station had offered to assist this politician "in preparation for new government program" and assured him that the United States would "supply technicians." The day after Joseph Mobutu's coup, the Chief of Station reported that he was serving as an advisor to a Congolese effort to "eliminate" Patrice Lumumba due to his fear that Lumumba might, in fact, have been strengthened by placing himself in U.N. custody, which afforded a safe base of operations. Patrice Lumumba was arrested by Congolese authorities. Circa January 21, 1961, Patrice Lumumba was moved to Katanga Province where he was kept in a farmhouse prison under the watchful eye of Belgian Julien Gat. When the then-Belgian Congo gained its independence, Katanga Province, headed by Moise Tshombe, had broken away from Patrice Lumumba's central government. On February 13, 1961, Patrice Lumumba and two of his associates were killed. How they were killed remained a mystery. The Congolese Government claimed that Lumumba and two of his companions chiseled their way out of a sandstone hut, armed themselves with tree branches, snuck up behind the guards and knocked them unconscious. Two guards, who had recently been beaten, claimed they had been tied up with torn-up blankets. The fugitives stole a car, hot-wired it, then wrecked it. Local villagers found them, murdered them, and buried the bodies. The villagers did not want to be identified for fear of reprisals. The CIA: On March 31, 1961, at the request of his case officer, QJWIN was technically interrogated in the French language at a safe site in Frankfurt, Germany. QJWIN had admitted that circa 1953 to 1954 he was approached by IDENTITY C, a Belgian citizen, whom he had known since 1947, to obtain a sample of a new model Belgian gun for the benefit of an Eastern country. Subject reported this incident to IDENTITY B [Belgian Intelligence] and to IDENTITY E, a (deleted) official at Bitburg Air Base. Subject advised that on his return from Leopoldville he visited IDENTITY B, but did not discuss his work with the (deleted). Their conversation concerned the situation in the Congo in general...Subject stated that his wife is acquainted with IDENTITY B and he was aware that she had a relationship with him. She is also aware that he presently has a clandestine relationship with (Deleted) without knowing the exact extent of it. Subject describes his wife as extremely discreet. Subject stated that he had collaborated with the Luxembourg, Belgian and West German

Intelligence Services and with the French Marquis before his current association with the (deleted). Subject stated he is also known to the French and Belgian Police Departments in connection with illegal business transactions. While he was in Leopoldville, a sum of money was deposited to his wife's account at the Banque International de Luxembourg. The deposit was made ostensibly by the (deleted) Embassy in Luxembourg. However, Subject's wife did not question this, but it is obvious to her that he is employed by some (deleted) Agency." QJWIN was asked, "Did you reveal to anyone the nature and details of your mission for the (deleted) in Leopoldville? Did you honestly report everything that took place in Leopoldville? While in Italy and Switzerland in February 1961, did you indicate to anyone that you had a secret mission for the (deleted)?" QJWIN passed this lie detector test. On March 21, 1961, QJWIN was paid 5,000 Bfrs; June 30, 1961, 30,000 Bfrs. July 28, 1961, $200; August 1, 1961, 30,000 Bfrs; September 28, 1961, 30,000 Bfrs; October 10, 1961, 20,000 Bfrs. Operational Expenses; October 31, 1961, 20,000 Bfrs. for operational expenses. October 31, 1961, 30,000 Bfrs; December 1, 1961, 7600 Bfrs, reimbursement for (deleted). December 1, 1961, 30,000 Bfrs; June 5, 1961, received 30,000 Bfrs. January 5, 1962, 30,000 Bfrs. January 31, 1962, 30,000 Bfrs. The CIA stated: "Agency officers who were handling QJWIN in Europe were almost certainly aware of the fact that he was being considered as an asset by the senior Agency official who had begun to become active in February 1962, in the assassination plot against Castro. An undated EYES ONLY memo from the DD/P refers to a February 19, 1962, memo and authorizes the retention of the services of QJWIN in activities which we have identified as coincidental with the assassination plot against Castro." On March 1, 1962, QJWIN was paid 30,000 Bfrs; April 2, 1962, 30,000 Bfrs; May 4, 1962, 30,000 Bfrs; July 2, 1962, 30,000 Bfrs; September 17, 1962, 30,000 Bfrs. Evidence suggested that in April 1963 QJWIN was in Florida with William Harvey. William Harvey's expense list: "Vouchered. All chargeable to ops expenses QJWIN/ZRRIFLE. 13/4 Phone call Plantation Key Florida to Perrine, Florida. Ditto to Miami. 15/4 Phone call Plantation Key Florida to Perrine, Florida. Ditto. Ditto to Los Angeles. Ditto to Miami. 17/4 Phone call Plantation Key Florida to Perrine, Florida. Ditto. 17/4 Drinks and dinner for 2 (1 unofficial American and self) Eden Roc Hotel, Miami, Florida. $26. 15/4 Boat charter for ops purposes - no receipt available - Islamorada, Florida. $75.

17/ 4 Ditto above. 20/4 Ops hotel room Plantation Yacht Hotel, Plantation Key. $22... 20/4 Reimbursement ZR/RIFLE/MI for ops related room at Eden Roc Hotel Miami 3 days. No receipt. Reimbursement ZR/RIFLE /MI R Miami/Chicago. No receipt available. trip 1st Class plane ticket

Termination payment ZR/RIFLE MI No receipt $1,000. 21/4 Phone call Plantation, Key Florida to Miami Florida. Total $1,625.46 The telephone numbers that William Harvey called were: 305 - 238-3725, 238-3478, 445-5178, 667-1152 and 213-CU 3-0850. QJWIN IS TERMINATED QJWIN was "terminated" on February 14, 1964. The CIA noted: (Deleted) told him on April 21, 1964 that the operation in which he was to play a role had been shelved and therefore his contract, which ran out on February 29, 1964 was not renewed. He was reassured that this action did not result from anything he had done and his past cooperation was appreciated. It was mentioned as conceivable that the operation might have been off and running if he had been able to establish his cover last year...In discussing his future (deleted) suggested, now that he has received all the necessary authorizations in Cologne he seriously would discuss this with his wife. His only hesitation is committing himself to a long lease on a shop. A CIA document dated March 3, 1964, read: "Received 30,000 for February Salary." [NARA 1993:07.22.08:24:18:400410] QJWIN's termination document continued: Since January 1962 (see paragraph 6 (deleted) 1246 of December 15, 1961) QJWIN's only assignment has been to establish cover. This requirement was confirmed by DIR-12541 of May 28, 1962, and during (deleted) discussions in Headquarters in July 1962.Twenty-seven months and some $18,000 later, he is still not in place. Although (deleted) made an issue of this with him in August 1963. Whether he ever really intended to commit himself to this assignment remains a question. (Deleted) has strong doubts. QJWIN's personal history reflects major instability and the habit of hedging his bets is undoubtedly part of his character. That does not imply a security breach. There is nothing to indicate that he has discussed his KUBARK relationship with anyone except perhaps his wife.

(Deleted) is known to QJWIN by true name. (Deleted) used the name 'Pierre' with him but it is assumed he has identified Rozenov's true name. QJWIN knows the telephone number of the Station outside phone but this phone is being dismantled in October of this year. Daniel C. Brillard. [CIA FOIA 0003306] CIA INVESTIGATION OF THE ASSASSINATION OF LUMUMBA According to statements by a senior CIA officer [William Harvey] in 1967, made to the Inspector General, the Agency was instructed to develop a capability to conduct assassinations. Termed an 'executive action' capability such a project was initiated in 1961, apparently assuming an existing cryptonym, ZRRIFLE. At the request of the case officer (the same officer providing this information in 1967) a clandestine asset in Europe, QJWIN, was to be used in the project. The case officer understood that QJWIN had been considered in 1960 for use in the assassination of Patrice Lumumba but that the proposed operation was never carried out because the designated CIA case officer declined the assignment. The case officer in charge of ZRRIFLE also was involved in an operation to assassinate Fidel Castro, running from early 1962 to mid-1963. However, QJWIN was not used in this effort, reliance being placed instead on a Cuban leader. [Tony Varona]. QJ WIN was never briefed on the Castro operation, according to the officer handling ZRRIFLE and the Castro operation. Records do show that QJWIN was dispatched to the Congo in 1960, being there in November and December 1960, prior to the death of Lumumba at the hands of the Congolese. However, there is no evidence to suggest that QJWIN was in any way involved in Lumumba's demise. The case officer who was the source of the information of the contemplated use of QJWIN in such activity understood that he was never used in this manner. The following information reviews existing knowledge beyond that summarized above. A October 13, 1960, dispatch from (deleted) transmits notes to headquarters from one of the two officers who subsequently met QJWIN in Luxembourg. The notes list the names of police officials and criminal elements and allude to the possibilities of finding safe-crackers and document suppliers. QJWIN was met in Luxembourg on October 19, 1960, and October 20, 1960, by two agency officers and was asked if he would undertake a trip to Africa, presumably Dakar. (The appropriate dispatch, dated November 2, 1960, lists only (deleted) and (deleted) as addresses.) He was not given the true objective of his mission because of its extreme sensitivity and pending a final decision to use him. Instead, he was told that the Soviets

were operating in Africa among nationality groups specifically Corsicans, and he was asked to spot, assess and recommend some dependable, quick-witted persons for our use. He agreed to go on the trip. On November 2, 1960, QJWIN was met in Frankfurt by an Agency officer, and he accepted an offer to proceed to Leopoldville. (Presumably the idea for sending him there originated at Headquarters because someone must have considered him qualified to handle a potential operation there.)The precise mission was not conveyed to QJWIN, and he was only informed that the mission might involve a large element of personal risk. We do not know and at present are unable to determine what the assignment was. Subsequent cable traffic discusses arrangements for QJWIN to go first to Leopoldville and then to Dakar. On December 8, 1960, QJWIN was in Leopoldville where he cultivated a close personal friendship with a Yugoslav Air Force pilot. There follow suggestion in cable traffic on what approach QJWIN should use to recruit him. However a special channel FI/D cable of December 14, 1960, rates this target as marginal when considered against the framework of plans for QJWIN and instructs him to desist if action has not already been taken. The first paragraph of this cable states that we 'would like restrict QJWIN to activity directly pertinent his mission Leopoldville of forthcoming mission Dakar and possibly elsewhere (e.g. Milan) for FI/D purposes. He our only asset of this type and we wish to keep him clean of any operational involvement other than that originally planned for him.' This cable would tend to rule out involvement in an assassination plot, since it is highly unlikely that an individual picked for such a sensitive and dangerous assignment would be burdened with other chores or assignments immediately thereafter. Lumumba was still alive, albeit under arrest, as of the middle of January 1961 and it seems clear that QJWIN had left the Congo in December 1960. A December 19, 1960, cable to Leopoldville authorizes his return to (deleted) on December 21, 1960, and instructs (deleted) to pay him $1000 for December salary, which is the final payment for his services on this operation. Also headquarters was working out the details of a Congo assignment. A January 11, 1961, headquarters memorandum, which refers to T/A's dated December 21, 1960, states that the referenced amounts were given to QJWIN by the Chief of Station (Deleted). This suggests that QJWIN was in (Deleted) on or before December 21, 1960. Subsequently, it appears that QJWIN operated in Europe trying to spot and assess individuals whom the Agency could use in (deleted) operations, in line with one of the principal missions of FI/D. A May 24, 1962 cable to (deleted) mentions that a decision was made to keep him in Europe and that the Leopoldville assignment had been canceled. A transfer to (deleted) is deemed a good choice. Also a April 24, 1964,

dispatch from (deleted) which mentions the termination of QJWIN'S contract, refers to the fact that his only assignment since January 1962, has been to establish cover. Agency officers who were handling QJWIN in Europe were almost certainly unaware of the fact that he was being considered as an asset by the senior Agency official who had begun to become active in February 1962 in the assassination plot against Castro. An undated (EYES ONLY) memorandum for the Deputy Director (Plans) refers to a February 19, 1962, memorandum and authorizes the retention of the services of QJWIN in activities which we have identified as coincidental with the assassination plot against Castro. The date of the reference memorandum coincides with the time that the senior Agency official became actively involved in this enterprise, A memorandum of June 27, 1963, dealing with the further handling of QJWIN mentions that his enterprise has been terminated, except for one precautionary 'life line.' In summary it is almost certain that QJWIN had nothing at all to do with the assassination of Lumumba, even though the contents and language of available files are often cryptic and imprecise. If he had been, it is highly unlikely that the number of Agency officers handling and contemplating assignments for him would have been so large. The headquarters division for whom he worked was concerned, inter alia, with obtaining foreign cipher and code books and it is reasonable to conclude that QJWIN'S primary and exclusive responsibility was to find individuals who could this kind of job. One of the officers who first met QJWIN in Luxembourg was on a trip overseas to find safe-crackers and document suppliers. The December 14, 1960, cable mentions keeping him clean and using him in Dakar and possibly Milan which was specifically mentioned in the October 13, 1960, dispatch as offering good possibilities for finding safe-crackers and document suppliers. Further, good trade craft practices would dictate that the last thing that would keep an individual clean would be involvement in an assassination plot. Although the Chief of Fi/D was later assigned responsibility for the Castro operation, there is no evidence to suggest that he was privy to assassination plots prior to his briefing in late 1961. While QJWIN was considered for use in the executive action capability, there is no information available to suggest that he had ever been approached in this regard, much less used in any of the planning. Based on available evidence it seems that the Agency was in no way involved in Lumumba's assassination. However, in the course of our research, two aspects of the Lumumba story surfaced that indicate Agency involvement in a plot. In the one instance, our 1967 source mentioned the name of an Agency officer who was designated as the case

officer for an assassination plot against Lumumba, but reported that he had declined the assignment. That officer was the originator of a December 19, 1960, cable to Leopoldville in which he authorized the return of QJWIN to Leopoldville on December 21, 1960, to await further instructions and the payment of $1000 to him for his December salary by Leopoldville Station. The last paragraph of the cable advises Leopoldville that headquarters is working out the details of a Congo assignment for QJWIN. The same officer was the originator of a January 31, 1961, Memorandum dealing with payments to QJWIN. In the second instance, a December 17, 1960, cable from Leopoldville deals with the activities of a newly recruited agent, WIROGUE whose mission was to try to spot persons for a surveillance team, intelligence assets (with emphasis on Orientale Province) and paramilitary assets. The second paragraph of the cable mentions that he resided in the same hotel as QJWIN (although neither knew of the other's CIA connection) and that he approached the latter with an offer of three hundred dollars per month to participate in an intelligence net and to be a member of an 'execution' squad. When QJWIN said that he was not interested, WIROGUE added that there would be bonuses for special jobs. The cable mentioned in paragraph six that the station was concerned with the free wheeling of WIROGUE, his lack of security, his inability to handle finances and his unwillingness to follow instructions. The Station was willing to keep him on probation, be believed his recall would be the best solution. A suggested alternative was to put him in Stanleyville to try to obtain immediate intelligence on that area. In an attempt to reconstruct events, Africa Division was apprized of the above and was asked to search its records in an attempt to clarify what WIROGUE was up to in the Congo and his reference to an 'execution squad.' The research did not clarify the matter to any great extent, although some assumptions can be made on the basis of circumstantial evidence. On September 19, 1960 two members of the Africa Division met with WIROGUE to discuss an operational assignment in that division. In connection with this assignment, WIROGUE was to be trained in demolitions, small arms and medical immunization. Plans to resettle him in Mexico were canceled. In October 1960, a cable to Leopoldville stated that WIROGUE was being prepared for deep cover assignment to arrive Leopoldville late November. Headquarters noted the intent to use him as utility agent in order to ' (a) organize and conduct surveillance team; (b) intercept packages; (c)blow up bridges; and (d) execute other assignment requiring positive action. His utilization is not to be restricted to Leopoldville. Indeed he may be subject to call by other African Stations although it is expected for him to be resident in Leopoldville.'

WIROGUE arrived in Leopoldville on December 2, 1960. His case officer gave him the following instructions: (a) to build a cover possibly (deleted) and (b) to try to spot persons for a surveillance team, intelligence assets and paramilitary assets. Shortly after his arrival, WIROGUE ran into QJWIN, who later told the station that WIROGUE looked like an intelligence agent. In attempting to recruit QJWIN for his execution squad, WIROGUE exceeded his instructions to avoid making approaches without checking with Leopoldville Station. In January 1961, at the request of the Leopoldville Station, WIROGUE was given permission to take flying lessons. By March he had obtained the position of (deleted) in that capacity he was used by the CIA for the purpose of gathering intelligence (deleted) He departed Leopoldville in July and his CIA contract was terminated in September 1961. Africa Division believes that WIROGUE was recruited for his Congo assignment because of his third country national background in order to establish a support mechanism in Leopoldville. At the time the Congo was in chaos, we had few assets there, and the likelihood existed that the political situation would degenerate quickly. The Station possibly also wanted to have a latent paramilitary capability. An October 1964, assessment of WIROGUE indicates little flap potential with him since he knew little about the Agency. He spent most of his time trying to develop contacts and was not directly involved in any particular operation. [CIA 5867 Attachment probably Jerrold Brown] WIROGUE was more likely to have been behind the assassination of Lumumba than QJWIN. QJWIN was an former Nazi spy who seemed have taken a lot of money from the CIA in the course of establishing his cover but produced little results. WIROGUE, on the other hand, was in the country when the assassination occurred, had made contact with members of the Congolese armed forces,, and he may have used these men in his 'execution squad.' On August 14, 1962, William K. Harvey generated this memo for the DD/P in response to a memo from Landsdale suggesting the liquidation of leaders: The question of assassination, particularly of Fidel Castro, was brought up by Secretary MacNamara at the meeting of the Special Group (Augmented) in Secretary Rusk's office on August 10, 1962. It was an obvious consensus, in an answer to a comment by Ed Murrow that this is not a subject which has been made a matter of public record. I took careful notes on the comments at this meeting on this point, and the Special Group is not expecting any written comments or study on this point. Upon the receipt of attached memorandum, I called Landsdale's office, and in his absence, pointed out to Frank Hand the inadmissability and stupidity of putting this type of comment in writing in such document...we would write no document pertaining to this and would participate in no open meeting discussing it.

William K. Harvey suggested Landsdale delete the phrase from the memo and all copies of it. [NARA SSCIA 157-10002-10075 8.14.62] John A. McCone sent this memo the Director of the CIA on April 14, 1967: Operation Mongoose...was under the direction of General Lansdale, with William Harvey handling CIA participation (under FitzGerald). At one of these meetings I recall a suggestion being made to liquidate the top people in the Castro regime, including Castro. I took immediate exception to this suggestion, stating that the subject was completely out of bounds as far as the United States Government and the CIA were concerned and the idea should not be discussed nor should it appear in any papers, as the United States Government could not consider such actions on moral or ethical grounds. William K. Harvey knew he was guilty of conspiracy to commit murder and avoided leaving a paper trail - as best he could in a Federal bureaucracy.



MARGUERITE AND ROBERT E. LEE OSWALD For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/noduleX4.pdf LEE HARVEY OSWALD'S mother, Marguerite Claverie, was born in 1907. She was raised, with five other children, by her father, a streetcar conductor. Marguerite Claverie separated from her first husband, Edward John Pic Jr., in July 1931, but she bore him a son, John Edward Pic Jr. on January 17, 1932. Marguerite Claverie married Robert E. Lee Oswald on July 20, 1933, with whom she had two sons, Robert Edward Oswald, born on April 7, 1934, and LEE HARVEY OSWALD, born on October 18, 1939. Robert E. Lee Oswald died of a heart attack on August 19, 1939, two months before the birth of LEE HARVEY OSWALD. In 1940 Marguerite Oswald put the family house up for rent, moved into an apartment, and placed John Edward Pic Jr. and Robert Edward Oswald

in a Catholic boarding school, where they remained for a year. In 1941 she purchased another house and opened Oswald's Notion Shop on the first floor. In December 1941 she placed John Edward Pic Jr. and Robert Edward Oswald in a Lutheran orphanage then tried to place LEE HARVEY OSWALD there. The orphanage refused. LEE HARVEY OSWALD was two years old. He had to be at least three to be admitted. Instead, Marguerite Oswald left LEE HARVEY OSWALD in the care of her sister, Mrs. Lillian Murret, who had married Charles "Dutz" Murret, a New Orleans gangster. Subsequently, Marguerite Oswald and LEE HARVEY OSWALD moved into an apartment and on December 26, 1942, LEE HARVEY OSWALD entered the Lutheran orphanage. In January 1944, he moved back to his mother's apartment. Marguerite Oswald and LEE HARVEY OSWALD moved to Dallas, where Marguerite Oswald purchased a house and brought Edward Pic Jr. and Robert Edward Oswald home. In February 1945 Marguerite Oswald unsuccessfully tried to return Edward Pic Jr. and Robert Edward Oswald to the orphanage. In May 1945 Marguerite Oswald married Edwin Ekdahl and Edward Pic Jr. and Robert Edward Oswald were sent to military school. In the summer of 1946 Marguerite Oswald left Edwin Ekdahl and moved to Covington, Louisiana. She enrolled LEE in Covington Elementary School in September, and withdrew him on January 23, 1947, to move to Fort Worth after a reconciliation with Edwin Ekdahl. Philip E. Vinson, OSWALD'S classmate in 1947, stated: Generally speaking my recollection is that he was a pretty normal kid in second grade. He was not a good student. A little below average. He was sort of a tough guy. He had a bunch of kids who clustered around him called 'LEE'S gang.' [Interview with Vinson 8.93] Otis Carlton, a neighbor of the OSWALD‟S from Benbrook, Texas, reported that he witnessed OSWALD throw a knife at John Pic when he purchased the home of Marguerite Oswald in 1946 or 1947: During the next few weeks he was in and out of the Oswald home on several occasions. One night he was in the living room of the Oswald home talking to Mrs. Oswald about the real estate transaction. LEE OSWALD, the youngest boy, came running through the kitchen door and was chasing John Pic, his older brother. LEE OSWALD had a long butcher knife in his hand and he threw the knife at John Pic but missed him, and hit the wall. Mrs. Oswald only made the remark 'they have these little scuffles all the time and don't worry about it.' [WCE 1874 p3] In January 1948, Edwin Ekdahl and Marguerite Oswald were divorced. Marguerite Oswald had John Pic Jr. leave high school and go to work. In January 1950 John Pic Jr. entered the Coast Guard while Robert Edward Oswald joined the Marines in 1952.

OSWALD was shuttled around between institutions and developed a pathological personality. It would not surprise me if Carlton were telling the truth. The OSWALD‟S were poor and LEE HARVEY used this as part of his cover however not every person who experiences the degree of poverty OSWALD did splits to the Soviet Union. OSWALD was a violent character, however, he was in with dudes that made him look like a sissy so this does not mean that LEE HARVEY OSWALD killed the President of the United States. HERBERT PHILBRICK

In his book on his brother, Robert Edward Oswald claimed: "One of LEE'S favorite programs was I Led Three Lives, the story of Herbert Philbrick, the FBI informant who posed as a Communist spy. In the early 1950's LEE watched that show every week without fail. When I left home to join the Marines [July 1952] he was still watching the re-runs." Herbert Philbrick was the 25-year-old son of a railroad trainman who joined the youth section of the Communist Party of the U.S.A. in 1940 while serving as an unpaid FBI counterspy. Herbert Philbrick remained in place until 1949, when he surfaced as a surprise prosecution witness in the trial of 11 Communist leaders. Philbrick was a Cold War folk hero to most Americans. In 1952 Herbert Philbrick testified before the House Un-American Activities Committee. Philbrick also testified before the Senate Internal Security Subcommittee on May 29, 1952, along with Whittaker Chambers, General Claire Chennault and Hede Massing, a former Communist agent in Washington. Dr. Robert Morris was the Subcommittee's Chief Counsel. Philbrick wrote the book titled I Led Three Lives, which was made into a television series. Herbert Philbrick, 78, died on August 17, 1993. OSWALD could not have watched I Led Three Lives when Robert Edward Oswald said he did. The TV listing in the Dallas - Fort Worth area for July 1952 did not list the

program. The show premiered in New York City on October 21, 1953. The New York Times reported "Television Programs In Review I Led Three Lives From Philbrick Book, Opens As Serial." Robert Edward Oswald was mistaken as to when he watched it but you can bet your ass OSWALD watched it because OSWALD wanted to be a spy when he grew up. He wanted to be part of an anti-Communist operation like Philbrick, an infiltration operation. In the summer of 1963 OSWALD wrote: Now-a-days most of us read enough about certain right wing groups to know how to recognize them and guard against their corresive effects. I would like to say a word about them, although there is possibly few other american born person's in the U.S. who have as many personal reasons to know and therefore hate, and mistrust communism. I would never be a pseudo professional anti-communist like Philbrick or McCarthy. I would never jump on any of the many right wing bandwagon's [FBI DL-10010461] A study of OSWALD'S life revealed that what OSWALD truly believed in was exactly the opposite of what he said and what he wrote, therefore his speech and his writing had to be interpreted through a mirror or "through a looking glass." If OSWALD wrote that he had distain for Herbert Philbrick, it meant that he deeply admired him. EARLY VIOLENT BEHAVIOR & TRUANCY 1952 TO 1954

In August 1952, OSWALD and Marguerite Oswald moved to Manhattan, where John Pic Jr. lived. They moved into the apartment of John Pic Jr.'s mother-in-law at 325 East 92nd Street two blocks from where this data base is being updated. Here, OSWALD pulled a knife on John Pic Jr.'s wife, Marge Pic. Marguerite Oswald and LEE moved to

the Bronx, where they lived in a basement apartment at 1455 Sheridan Avenue from September 1952 to January 1953. There, OSWALD refused to attend school - out of 64 school days, he attended 15. In January they moved to 825 East 179th Street where OSWALD refused to register at the public elementary school. At a hearing on January 27, 1953, it was decided to commence judicial proceedings if OSWALD'S truancy continued. OSWALD was called before a Family Court judge on April 16, 1953. Marguerite Oswald appeared in court and conveyed that he refused to appear. OSWALD was declared a truant and was remanded to Youth House for psychiatric study. DOCTOR RENATUS HARTOGS While at Youth House from April 16, 1953 to May 7, 1953 OSWALD was examined by its chief psychiatrist, Dr. Renatus Hartogs. In a report on OSWALD prepared by Dr. Hartogs dated May 1, 1953, OSWALD was described as: …a seriously detached withdrawn youngster of 13. Laconic and taciturn, he answers questions but volunteered almost nothing himself, spontaneously. Despite the fact that he is very hard to reach he seems to have some ability to relate which in view of the solitary existence he has been leading is somewhat surprising. There is a rather pleasant appealing quality about this emotionally starved, affectionless youngster, which grows as one speaks to him, and it seems fairly clear that he has detached himself from the world around him because no one in it ever met any of his needs and love. OSWALD was able to respond to expression of understanding for his lonely situation but he denied that he really felt lonely. He feels almost as if there is a veil between him and other people through which they cannot reach him, but he prefers the veil to remain intact. When inquiry was made into his fantasy life, he responded, 'This is my own business.' He agreed to answer questions if he wanted to, rejecting those which upset him and acknowledged fantasies about being powerful and sometimes hurting or killing people but refused to talk about the dreams other to admit they sometimes contained violence but he insisted they were pleasant. OSWALD has a vivid feeling of fantasy life turning around the topics of omnipotence and power through which he tries to compensate for his present shortcomings and frustrations. OSWALD claims that he can get very angry at his mother and occasionally has hit her particularly when she returns home without having brought food for supper. He did not enjoy being together with other children and when asked whether he prefers the company of boys to one of girls, he answered, 'I dislike everybody.' His occupational goal was to 'join the army.' The summary in this report was as follows: 'This 13year-old well built boy has superior mental resources and functions only

slightly below his capacity level in spite of chronic truancy from school. No finding of neurological impairment or psychotic mental changes could be made. OSWALD has to be diagnosed as personality pattern disturbance with schizoid features and passive-aggressive tendencies. He has to be seen as an emotionally quite disturbed youngster who suffers under the impact of really existing emotional isolation and depravation, lack of affection, absence of family life and rejection by a self involved and self conflicted mother. Although LEE denies that he is in need of any other form of help other than remedial one, we gained the definite impression that LEE can be reached through contact with an understanding and very patient psychotherapist, and if he could be drawn at the same time into group therapy. He had a score of I.Q. 118 on the Wechsler Intelligence Scale for Children. He exhibits some difficulty in relationship to the maternal figure suggesting more anxiety in this area and strain, he appears increasingly defensive suggesting some concern orally and in general incapable of constructing an effective ego defense. LEE said, 'I don't want a friend and I don't like to talk to people.' He describes himself as stubborn and according to his own saying like to say 'No.' Strongly resistive and negativistic features were thus noticed. LEE came to New York from Fort Worth, Texas, with his mother and has not been able to make a New York adjustment. The root of his problem which produced warning signals seem to be his relationship with his mother. There was no one in his family to meet his needs for love and interest since his father died of a heart attack two months before he was born and his older brothers, John and Robert, 21 and 18, were involved with their own friends and activities and repulsed his advances. LEE became a seclusive child who was thrown upon himself and his own resources and he never made friends with other children. His mother who worked and who when he was an infant demonstrated her need to shift responsibility for him by leaving him with her sister and then placing him for a short while in a home, appears to be a rigid self involved woman with strong ideas and she had little understanding of this boy's behavior...This is his first brush with the law. Psychotic mental context was denied and no indications of psychotic mental changes was arrived at. LEE'S withdrawal is a form of violent but silent protest against his neglect by [his mother]. He feels that his mother rejects him and really has never cared very much for him...He expressed the similar feeling with regard to his brothers who live pretty much on their own without showing any brotherly interest in him. [FBI 62-109060-362] Dr. Hartogs recommended OSWALD be placed on probation on the condition that he seek outpatient care. He suggested OSWALD be treated by a male psychiatrist who could fill his need for a father figure.

Dr. Renatus Hartogs liked OSWALD. He did not characterize OSWALD as violent in this report, however, when he testified before the Warren Commission, he stated that during a 1953 seminar about OSWALD he reported: "I found him to have definite traits of dangerousness. In other words this child had a potential for explosive, aggressive acting out which was rather unusual to find in a child who was sent to Youth House on such a mild charge." Dr. Hartogs had no notes or reports on this seminar. When Dr. Hartogs testified before the Warren Commission he said "I recommended this youngster be committed to an institution...a mental hospital or a training school..that he should not be placed in the community." Warren Commission Counsel Wesley Liebler confronted him with his earlier report. Dr. Hartogs: "It contradicts my recollection." Dr. Hartogs invented this "seminar" to please the Warren Commission. Gerald Posner cited Dr. Hartogs "seminar" testimony [WC V8 p.217] rather than his earlier written report. In 1975 Dr. Renatus Hartogs was ordered to pay $350,000 for having sexual relations with one of his patients. [NYT 3.20.75] Dr. Hartogs, a Holocaust survivor died in 1999. GERALD POSNER AND CASE CLOSED

In 1993, Random House publishers released Gerald Posner's book Case Closed. Aside from a number of inaccuracies, Case Closed never mentioned the documents released under the 1992 JFK Documents Act. Soldier-of-Fortune GERRY PATRICK HEMMING commented: Posner is a limped-dick fuck. There are people in this country interested in history. They are tired of being lied to. If someone shows me they've done their homework and they can come up with the right kind of shit, I give them some more details. If they don't know what they're doing, I piss on the back of their neck and walk away. After Oliver Stone's film, JFK, reached a mass audience, Gerald Posner, and other intellectuals like him, knew the CIA would be shopping around for something to counter the allegations of conspiracy set forth in this movie. Case Closed had a large advertising budget and received an inordinate amount of publicity, in my estimation, unwarranted by its contents. I doubt if Gerald Posner had a contract with the CIA, but I suspect that the CIA might have at least one asset, or have some contact with, Random House. In Case Closed Gerald Posner took a cross-section of average Americans whose lives intersected with the Kennedy assassination, and, if their testimony indicated that a conspiracy was involved in the assassination of President Kennedy, he attempted to discredit them. In Case Closed he accused many impartial witnesses of being liars, hoaxers, confused, mentally ill or unbalanced. Gerald Posner graduated from the University of California at Berkeley in 1975 and Hastings Law School in 1978. Posner

was formerly with the prestigious law firm of Cravath, Swaine and Moore. In 1924 John J. McCloy, a member of the Warren Commission, joined the Cravath law firm. One of the founders of Cravath, Swaine and Moore, Paul D. Cravath, was a founder of the Council on Foreign Relations, with former CIA Chief Allen Dulles. Cravath, Swaine and Moore defended the Columbia Broadcasting System when General William Westmoreland filed a libel suit against CBS in 1985. Posner's books include Hitler's Children (Random House), The Bio-Assassins, (Random House), Warlords of Crime (McGraw-Hill) and Mengele, The Complete Story (McGraw-Hill). Posner is currently a New York City attorney who is active in Republican politics and he is Chairman of the Co-op Board in his luxury Upper East Side building. In 1998 Posner was still refusing to buy a German automobile. Aside from cashing in on national tragedies (Posner also authored a book debunking the Martin Luther King assassination) another motive for Posner‟s covering up the JFK Assassination stems from his strong Jewish identity. I respect the research that Posner did on the Nazi War Criminal Mengele. I appreciate his work connecting the Saudi Government and Saudi “charities” to terrorism and 9/11. I also understand that the Jews have been accused of conspiring to rule the world, kill Christian babies for Matzo, poison wells, and control organized crime. To admit there was a conspiracy in the death of President Kennedy means that a Jew named Jacob Rubenstein, played a major role in the conspiracy. Oi Gevalt! This would verify the conspiratorial nature of Jews in some people‟s minds however, the truth must be told for only the truth will set us free. Posner‟s latest book is Miami Babylon: Crime, Wealth, and Power. In March of 1953, a probation officer brought Oswald to the office of Dr. Milton Kurian, a psychiatrist employed by the Domestic Relations Court of New York. Dr. Kurian visited with Oswald and read the probation officer's file. The file contained information on Oswald's recent stay at the Youth House. Dr. Kurian noted that Oswald was quite small for his age. Dr. Kurian himself was only 5'7" tall and estimated Oswald's height at 4'6". Oswald discussed his background with Dr. Kurian and said his mother had been married five times, even though she had been married three times. Oswald told Kurian he had numerous stepfathers and was close to only one of them. But Oswald had only one stepfather, Edwin Ekdahl, and only in 1945-47. After interviewing Oswald for 45 minutes, Dr. Kurian described the Oswald he met as the most paranoid individual he ever interviewed. However, Dr. Kurian is not mentioned anywhere in the Warren Report or the 26 volumes of Hearings and Exhibits. The only psychiatrist Oswald was supposed to have seen was Dr. Renatus Hartogs, on May 1, 1953. After this researcher got busted for sale of marijuana at Michigan State University in 1964, I had to see a shrink so that he could report to the judge that I had been cured of my marijuana “addiction.” Nine years after OSWALD was treated by Dr. Kurian I appeared at his office and told him that I was facing a 20 year minimum mandatory sentence for sale of cannabis and another 10 years for possession. Kurian knew there was nothing wrong with me or than the fact I was a beatnik and it was not until the day I beat the rap and was no longer going to see him that he said my psychoanalysis was about to begin.

JUSTICE JOHN CARRO When Marguerite Oswald visited her son at Youth House, she recalled having been searched for drugs and weapons and having had to wait in line with: "Puerto Ricans and Negroes and everything." OSWALD was placed on probation by the Family Court. On May 7, 1953, OSWALD returned to public school at which time he entered ninth grade. It was reported he: Consistently refused to salute the flag during early morning exercises. He spent most of his time sailing paper planes around the room and refused to work. His attitude was belligerent. However the progress report of November 19, 1953, reflects that there has been considerable improvement in OSWALD. He is now getting along well and salutes the flag. [FBI 62-109060-1362] OSWALD'S Probation Officer, John Carro, told the Warren Commission that most of the boys he worked with were: Puerto Rican or Negro, and they were the New York type of youngsters who spoke in the same slang, who came from the Bronx. This boy was Lutheran. Different from the average boy I had on probation...he had brothers but he didn't miss them. He seems to have liked his stay at Youth House because there they were paid attention, and this is a boy who is virtually all alone all day...there was no indicia that this boy had any Marxist leanings or that he had any tendencies at that age...this was just a truancy situation, not one of real disruptive or acting out of delinquent behavior. In June 1993 New York State Supreme Court Justice Carro related: He didn't show that he cared that much for [his mother]...His truancy was not going to the park or to the movies; his truancy was to stay home watch TV and read magazines...The real problem was - this is the 1950's - here's a kid from down south, spoke with a southern drawl, wore Levi's which were not in style then - they weren't called jeans, they were dungarees in those days, and here's a kid who came up to a predominantly Jewish, black and Puerto Rican neighborhood. And he just didn't fit into the thing and instead of just trying to acclimate or associate, he just withdrew. He didn't like his teachers, the students and the area. He had no time for school and wasn't learning anything. He would rather be on his own and stay home. He was about 12 years old, just turned 13 and at that time he wanted to go into the service. He didn't discuss any politics or dissatisfaction with the country; he was just dissatisfied with his own lot in life. His mother claimed they had had their own car, home, dog and she suddenly was in the Bronx paying $45 a month rent in a little one-bedroom

apartment after having a falling-out with her son where she had first gone to live. She was making next to nothing on her job." Justice Carro was asked about the incident where it was reported that OSWALD refused to salute the American flag: One of his teachers was the source of this information. I felt that was just part of his acting up in class. It did not reflect that he was already anti-U.S. or anti-flag at the time, because the fact is his brothers were in the service and he wanted to go into the service. It's not fair to mention the flag - how many kids don't do that for whatever reasons, one thing or another - some kind of rebellion - he was rebelling a little, he was not getting along. He didn't like his teachers; it was anti-social behavior and I've never credited it to anything else. I spent nine months seeing this kid maybe on the average of once a week or twice a month and I found him to be a normal teenager, an ordinary young person. He didn't have any psychotic or bizarre behavior...there was nothing extraordinary or indicative of any future [leftist] propensity by this young man. None of this ever surfaced. I got no inkling of it from the mother, from him, from the whole investigation, from the school reports. In early 1953, John Carro recommended that OSWALD should be institutionalized, although not in a reform school. OSWALD committed no crimes while he was absent from school, but he needed psychiatric help. John Carro spent months trying to find an appropriate Protestant institution for him and recommended meanwhile that he visit an outpatient psychiatric clinic. When OSWALD became a disciplinary problem upon returning to school in the fall of 1953, Family Court considered expediting his placement in an institution. Click HERE to see video of John Carro. OSWALD spent a good deal of this youth in various institutions and this was where he learned to manipulate authority figures. Although OSWALD‟s only crime was truancy Carro, who was a pretty liberal guy, wanted OZZIE locked up. He detected an incipient psychopath and a adept habitual liar. RETURN TO NEW ORLEANS JANUARY 1954 Before the court took any action, the OSWALDS left New York and returned to New Orleans in January 1954. OSWALD was out of the jurisdiction of the New York State Family Court. OSWALD and his mother stayed with Lillian Murret and Charles Murret at 757 French Street while Marguerite Oswald looked for an apartment. Julian Evans, whose wife rented Marguerite Oswald an apartment at this time told the Warren Commission that he believed OSWALD was a "psycho." He based this upon the fact that when OSWALD went fishing he watched the fish he caught die on the bank. OSWALD enrolled in the eighth grade at Beauregard Junior High School on January 13, 1954, and completed the school year without apparent difficulty or brush

with the law. OSWALD readjusted to the South and renewed his efforts at friendship; he even got a part-time job delivering dentures. SCOTT & ALLEN AND MARILYN DOROTHEA MURRET In Coup D'Etat in America this researcher mistakenly accused OSWALD'S cousin, Marilyn Murret (the daughter of his aunt Lillian Claverie) of being a CIA asset. A file in the CIA's Office of Security existed on Marilyn Murret, but it consisted of "overt source material." [CIA FOIA O1C-78-0070/17] The synopsis of Marilyn Murret's CIA Office of Security file was deleted, except for a reference to syndicated columnists Paul Scott and Robert S. Allen. On March 26, 1964, Paul Scott and Robert S. Allen wrote that Marilyn Murret was on a State Department list of "most wanted defectors to the Soviet Union. Although Miss Murret was not a defector, her name was included in a list of 137 defectors..." [WCD 942; Knoxville, Tenn. Journal 4.11.73; CIA 1294-481] When the FBI interviewed Paul Scott about this he advised "he had some information to make a 'tieup' between Murret and the case of OSWALD" but said this was not confirmed. Paul Scott apparently did not know she was OSWALD'S cousin." [Hoover to Rankin 5.19.64] This article caused CIA file 201-761577 to be opened. It was about Marilyn Murret and based on an FBI source document. Marilyn Murret's country of location was listed as Pakistan. After the assassination of President John F. Kennedy, Paul Scott's article prompted the FBI to check her State Department passport file. The Bureau related that Marilyn Murret traveled to Japan, India, Lebanon, Iraq, Egypt, Malaysia and was detained for 12 hours in East Berlin for unspecified reasons. [WCE 3119 p10] The Marilyn Murret story was studied by the Warren Commission, and Marilyn Murret was investigated for being a defector. In February 1965 a CIA Document Transfer and Cross Reference Sheet listed Marilyn Murret as an actual or potential defector. Marilyn Murret was questioned about the Scott and Allen report by the HSCA: "There is no factual basis. It is obviously garbage like a lot of the other things that have been written." She denied any connection to the CIA: "Not to my knowledge. I have had parttime jobs, but I don't think that I ever worked with them." She never discussed politics with OSWALD. [HSCA Depo 11.6.78] In 1993 Marilyn Murret stated: "I don't think I'm really interested [in speaking with you]. I don't want to go through all of this again. I have no idea what you're talking about. Again, I don't think I want to talk. Do hear what I said? I don't care to rehash this..." Marilyn Murret was asked if she had any CIA-connection? "That is so stupid. I'm not even going to answer that. Goodbye." Marilyn Murret was a woman with no record of intelligence community involvement before or after the assassination of President John F. Kennedy. ANGLETON SOURCE OF SCOTT AND ALLEN William Colby reported, In 1963, the CIA wire tapped two columnists, Robert Allen and Paul Scott – following a column in a newspaper in which they disclosed certain national security information. CIA records indicate that the wiretapping

was approved by McCone after “discussions” with then Attorney General Robert Kennedy and then Secretary of Defense Robert McNamara. The wiretaps, which continued from March 12, to June 15, 1963 were described as very productive – among those overheard calling Allen and Scott were twelve Senators, six Congressmen and so forth. Apparently, the tap did not disclose the source of the security information published in the Allen-Scott column. [NARA Record Number: 104-10107-10031] A study of Paul Scott and Robert S. Allen's articles revealed ANGLETON was the source for the Marilyn Murret Defector story. ANGELTON'S component, CI/SIG, involved itself with defector matters although its main function was mole-hunting. Other Scott and Allen articles also pointed to ANGLETON as their source. For example, Scott and Allen were shown a State Department document about OSWALD, and told that OSWALD was interviewed by the CIA when he visited the American Embassy in Moscow in 1959. The CIA's reaction: MEMORANDUM FOR Chief, CI/ R&A SUBJECT: Article Alleging OSWALD was interviewed by CIA Employees 1. On February 28, 1964, the Northern Virginia Sun carried an article alleging -- among other things -- that "State Department records show that OSWALD had several meetings with the CIA representative in the U.S. Embassy in Moscow." During this period, the assassin was seeking to renounce his citizenship. One State Department cable, No. 234, dated November 2, 1959, reports that OSWALD was interviewed by the CIA and other embassy officials. 2. This allegation is absolutely unfounded as the following facts bear out: a. The article cites a State Department cable, No. 234, dated November 2, 1959. Such "cable" probably does not exist; however, the State Department Dispatch, No. 234, dated November 2, 1959, from the U.S. Embassy in Moscow is no doubt the one which the article intended to cite. That dispatch carried the security classification "Confidential." b. That dispatch contains no statement or inference that Richard E. Snyder, the Second Secretary of the US Embassy in Moscow, who talked with OSWALD on October 31, 1959, has CIA connection. The only other U.S. official whose name was mentioned in that State Department Dispatch was Edward L. Freers who signed the dispatch as Charge d „Affairs, ad interim. c. Richard E. Snyder applied for employment with the CIA in June 1949 and submitted a complete PHS form at that time. He entered on duty with CIA on November 8, 1949, as a GS-9 ($4600.00 per annum). According to

his Personnel file (see tab c) he was assigned to the Office of Policy Coordination and was slated to serve in Tokyo (the file contains no entry showing that he actually served in Tokyo). Snyder did, however, serve in Heidelberg, beginning in March 1950. While in Germany he apparently resigned effective September 26, 1950, in order to assume a position with HICOG. There are no further entries in his Personnel file. The SR Division had an unofficial file on him (see tab d). That file shows Nelson Brickham, an SR Division staff employee, was in contact with Snyder for about one year (1956 to 1957). Brickham used Snyder as a spotter at Harvard where Snyder was studying Russian and had access to other students who might be going to the USSR. There is no record of POA, [provisional operating approval] OA or CSA action in that connection. There was a record of Counter-intelligence Operational Approval interest in Richard E. Snyder at this time. In March 1959 (probably just before Snyder's departure for Moscow), State requested that he be given two weeks of OBS Course (probably ORR's training in Soviet Order of Battle). d. Edward L. Freers was never an employee of the CIA. He has been an employee of the Department of State since 1941 and has served in various countries. In 1952, while a Peripheral Officer with the State Department in Rome, Office of Policy Coordination, requested liaison clearance on Edward Freers. The clearance was granted in April 1952. The interest was dropped in 1955 and the clearance was canceled. From September to November 1956, International Organizations officials were in official contact with him because of his position at the Department of State. For that purpose IO requested and received liaison clearance from the Office of Security. In addition, the Office of Security file contains the following record of interest and clearance action concerning Freers. April 1957 - SE/PP, April 1958 - OSI, August 1958 - C/PP/LO, August 1959 C/PP/LO and January 1962 - DPD -DD/P. 3. The original article containing the subject allegation was written by Robert S. Allen and Paul Scott. Allen is a former associate of Drew Pearson's. The article has been replayed in various publications which carry the Allen-Scott articles. Many of the replays appear to have deleted the citation of the State Department "cable." Among the publications carrying the allegation in its entirety is the current issue of Human Events which is published in Washington, D.C. The publisher is one James L. Wick on whom the FBI has furnished adverse information. The founder of that publication was Frank C. Hanighen. According to the FBI a person with the same name had been a member of the "Intelligence Committee" of the CPUSA in 1944. 4. Robert S. Allen's and Paul Scott's attacks on CIA are well known and have been persistent. In December 1961, Colonel Stanley J. Grogan wrote a memorandum to the Director of the CIA concerning both of them.

In May 1962, C/CI/R&A [Raymond Rocca] wrote a memo to the CIA Office of Security and attached several items concerning these men. A surface analysis of the various articles written by this duo shows that they have been sharpshooting at Mr. Dulles whenever the opportunity presented itself. The recent article shows they are still at it: in connection with Mr. Dulles service on the Warren Commission, they accuse him of displaying 'a militant protectiveness regarding the CIA. The Office of Security has furnished a copy of a detailed biographic account of Allen and a copy of (a portion of) an investigative report on Scott. These papers contain no derogatory information. [North Vig. Sun 2.28.64; CIA 610-263, 695-302A; DOS 234 11.2.59.] DD/P Richard Helms assured the Warren Commission that OSWALD did not contact a CIA agent at the American Embassy, Moscow, and that the Paul Scott and Robert S. Allen report, which had come to the attention of J. Lee Rankin, the General Counsel of the Warren Commission, was "utterly unfounded as far as the CIA was concerned." ANGLETON leaked other information to Scott and Allen: On October 22, 1964, Scott and Allen ran a story that was based on an ANGLETON report entitled Soviet Strategic Executive Action [CSCI-3/768,041]. "The contents of the Allen and Scott report reveals knowledge of most sensitive, though dated, CIA finished counterintelligence research and warrants vigorous follow up by the Security Committee of USIB." [CIA 916-921, 920-922] The article stated: Despite the Commission's written request for all documents that might shed light on the assassination, CIA authorities failed to turn over a national intelligence estimate warning that it is Kremlin policy to remove from public office by assassination Western officials who actively oppose Soviet policies...Other U.S. intelligence experts, very dubious of Russia's coexistence line, stress that the Warren Commission's findings might have been different if this CIA estimate and other documents suppressed by the State Department had been available for study. [Honolulu Advertiser 10.27.64 sent to CIA by William Colby.] In January 1965 Scott and Allen reported on a proposed defector study. [CIA 986927BC; NARA 1993.06.21.16:33:15:710310] Snyder did have contact with the CIA but Marilyn Murret did not. Disinformation is good information mixed with bad. ANGLETON was behind the disinformation about Marilyn Murret leaked to Scott and Allen. He had access to the State Department cable in OSWALD‟S 201-file. He wanted to make it look like Communism and defection ran in OSWALD‟S blood. The purpose of the Soviet assassination story was blame the Reds for “the big event.” EDWARD VOEBEL AND THE CIVIL AIR PATROL OSWALD'S closest friend between 1955 and 1957 was Edward Voebel. Marguerite Oswald told the Warren Commission: "This young man and LEE were very friendly. He and LEE joined the Civil Air Patrol together...And he often came to the house." In a

space for the names of close friends on his ninth grade personal history record, OSWALD wrote "Edward Vogel." [WR p383] Marilyn Murret told the Commission that Voebel was the only one of his classmates to whom he was close, and that Voebel "got him to join the Civil Air Patrol, in which he was very interested." In the early afternoon of November 25, 1963, the FBI interviewed Edward Voebel at his family's flower shop. He told the agents he knew OSWALD Around 1954 to 1955 when he and OSWALD attended Beauregard Junior High School in New Orleans. Voebel recalled that OSWALD had a fight at school with two brothers named John and Mike Neumeyer. Voebel stated that the Neumeyer brothers arranged for someone from another school to come to Beauregard Junior High School and wait for OSWALD the following day and when OSWALD came out from the school, this other individual stepped out and hit OSWALD on the mouth. Voebel said OSWALD never told him what the fight was about, and Voebel does not know the identity of this individual who struck OSWALD on this occasion. Voebel stated he got some ice to put on OSWALD'S lip and apparently because of this act OSWALD became friendly toward him. Voebel would stop by OSWALD'S nearly every time he went for his weekly music lesson and either visit or shoot pool with OSWALD. According to Edward Voebel, in 1963 the Neumeyer brothers had narcotics charges pending against them. OSWALD PLANS TO BURGLARIZE A SPORTING GOODS STORE Edward Voebel stated that OSWALD planned to steal a .45 caliber automatic handgun from a sporting goods store: Voebel stated that OSWALD appeared interested in guns and since Voebel was interested in frontier type and military type weapons OSWALD would discuss guns with him. Voebel recalled that on one occasion OSWALD showed him a plastic .45 caliber automatic that was very realistic and could be taken apart. OSWALD told him at this time that he would like to have a real gun and told Voebel of a plan he had to steal one. Voebel stated that OSWALD showed him a box in which he had a glass cutter and a piece of silk, and OSWALD actually took him to a store in New Orleans and showed Voebel the gun in the window that he intended to steal. OSWALD said his plan was to cut the screen in front of the window and then cut out the glass. Voebel showed OSWALD the metallic decoration around the window and explained that this was part of an ADT Burglary Alarm System and that if he cut the glass the alarm would ring. OSWALD had thought that this was just a decoration and after learning it was part of a burglary alarm decided

not to steal the gun. Voebel said that to the best of his recollection this store was the third establishment from Walgreen's Drug Store on South Rampart Street. Voebel said OSWALD never told him why he wanted to steal this particular gun which Voebel believed was a small automatic. VOEBEL ON OSWALD'S POLITICS Edward Voebel told the FBI he did not think OSWALD formulated any political ideas at this time of his life: Voebel said OSWALD never discussed politics with him, never made any comments concerning Marxism or Communism, and never made any comments detrimental to the United States Government. Voebel was of the opinion that information he has heard that OSWALD was studying communism when he was 14 years old is a 'lot of baloney.' Voebel said that OSWALD read quite a lot, but the books he read were paperback trash. Voebel said that in his opinion OSWALD was very bitter since his father died when he was very young and OSWALD felt he had a raw deal out of life. He said this bitterness on the part of OSWALD seemed to be that he felt he had been deprived of many things and was not directed toward any one individual or group. He said OSWALD did not like to be pushed around, and therefore got into many fights. Voebel stated that he and OSWALD were members of the Civil Air Patrol in New Orleans with Captain David Ferrie during the time they were in school...Voebel stated that OSWALD did not tell him when he was leaving town. He stated that one day he stopped by OSWALD'S apartment on Exchange Place and OSWALD was gone." Voebel was interviewed by the New Orleans Police Department: "When asked if OSWALD ever expressed political views to Voebel stated that OSWALD had not, and that he, Voebel, believed OSWALD had no leftist political views until later in his life. Voebel was in Mexico during the summer of 1963, so did not see OSWALD in New Orleans. THE FBI RE-INTERVIEWS VOEBEL The FBI returned later that day and re-interviewed Edward Voebel: Voebel stated that he had just been advised by Bill Slatter of WDSU-NBC television that David Ferrie, who was commander of a Civil Air Patrol Unit at New Orleans in which Voebel was a member, was a homosexual. Voebel stated that Ferrie seemed to be an 'odd-ball' who rode a motorcycle and appeared very emotional. Voebel recalled that on one occasion Ferrie cried while listening to some music. Edward Voebel said that when he first joined Civil Air Patrol, Ferrie was not commander of this Civil Air Patrol unit at the time, and he was unable to recall the identity of

the commanding officer of this unit...He recalled that after having been a member for approximately six months Ferrie took over command of the unit...Voebel stated he persuaded OSWALD to join this same Civil Air Patrol unit and took OSWALD on the bus to attend this meeting. Voebel assumed that OSWALD completed an application for membership but could not say he did so for sure. He stated that OSWALD attended two or three drills and possibly four drills at most. He stated that it seemed funny, but he could remember OSWALD joining the unit but could not remember him as ever being there. He said OSWALD had a knack of being there, and not being noticed. He said OSWALD told him that the trip to Moisant Airport was too far to go to attend meetings, and that he had decided to join a CAP unit that met at New Orleans Municipal Airport on the Lake Front. Voebel stated he could not recall if Ferrie was unit commander at the time OSWALD attended meetings, or whether OSWALD attended meetings prior to Captain Ferrie taking command. He stated Ferrie never indicated to anyone that he was fond of guns and appeared to be a music lover of sorts...During the interview with Voebel he received a crank-type telephone call from an unidentified woman who admonished him for giving information over television which tended to bring a bad reputation to New Orleans and Beauregard High School. Voebel stated that he was frightened by a visit from someone who led him to believe he was from the Associated Press but acted very suspicious. Voebel was advised of the FBI's jurisdiction and that the FBI was not in a position to offer him any protection. He was advised that should he feel he needed protection, he should contact the New Orleans Police Department. WILLIAM STUCKEY Bill Slatter of NBC-TV, who telephoned Edward Voebel when the agents left, was an associate of William Kirk Stuckey. William Stuckey, born in 1932, received a B.S. degree in journalism from Southern Methodist University in Dallas, and spent two years in the Marines. After returning from a Latin American trip Stuckey stated he "went into the newspaper business...The New Orleans States-Item made me a columnist. This was in February 1962 when I started my column, and this extended on to April 1963...New Orleans and the Americas. After I left the paper, doing public relations, I acquired a radio program...Latin Listening Post [on an NBC station down here]." William Stuckey knew HEMMING, STURGIS, BRINGUIER and OSWALD. Bill Slatter videotaped OSWALD for William Stuckey. An FBI teletype dated November 26, 1963, from the New Orleans FBI, to Director J. Edgar Hoover, summarized: "Voebel was unable to recall if OSWALD attended meetings under command of Ferrie or with previous commander." [HSCA V9 p108] The New Orleans Police Department elicited this from Voebel on November 27, 1963: "OSWALD attended a party (not sure) at the home of Dave Ferrie, Captain, right after the members of the Civil Air Patrol received their stripes." In 1964 Edward Voebel told

the Warren Commission that OSWALD attended two or three Civil Air Patrol meetings. Warren Commission Assistant Counsel Albert Jenner asked: "Who was the mayordomo of the Civil Air Patrol unit that you attended?" Voebel responded: "I think it was Captain Ferrie. I think he was there when LEE attended one of these meetings, but I'm not sure of that. Now that I think of it, I don't think Captain Ferrie was there at the time, but he might have been. That isn't too clear to me." [NARA FBI 124-10248-10154] WITNESSES TO OSWALD AND FERRIE IN CIVIL AIR PATROL

Other cadets who were in the Civil Air Patrol in 1955 linked David Ferrie to OSWALD. A Vice Squad Detective with the New Orleans Police Department reported: "Ferrie assumed control at Moisant Airport at about the same time OSWALD joined."Colin Hamer, an official of the New Orleans Public Library, told the HSCA that the meetings OSWALD and David Ferrie attended were held in an Eastern Airlines hangar at Moisant Airport and that OSWALD attended 16 meetings. He stated: "Ferrie was a unit leader. He stated that he can clearly recall that Ferrie headed the Civil Air Patrol Unit during the period that OSWALD attended. They were both there." Colin Hamer, contacted in June 1993, related: "When I was in the Civil Air Patrol they were both in, but I don't remember if they were in at the same time. I don't remember any relationship or if they knew each other or anything like that." The HSCA interviewed Jerry Paradis, a corporate attorney and the former New Orleans Lakefront Civil Air Patrol Unit Recruit Instructor. OSWALD joined the Lakefront unit after leaving David Ferrie's Moisant Airport unit. Paradis corroborated the accounts of OSWALD'S other Civil Air Patrol colleagues. When David Ferrie was interviewed by FBI agents after the assassination of President John F. Kennedy, he recommended Paradis as a Civil Air Patrol member who could verify whether OSWALD had ever been in his Civil Air Patrol unit. In his HSCA interview, Paradis stated that he was never called by the FBI. He told the HSCA: "I specifically remember OSWALD. I can remember him clearly, and Ferrie was heading the unit then. I'm not saying that they may have been together, I'm saying it is a certainty." The HSCA: "The committee established that OSWALD and Ferrie apparently first came into contact

with each other during OSWALD'S participation as a teenager in a Civil Air Patrol unit for which Ferrie served as an instructor..." [HSCA R p170] P. J. Trosclair, Intelligence Unit, New Orleans Police Department told the FBI on November 25, 1963, that "he understood, but had nothing to back it up, that OSWALD was possibly friendly with Ferrie in view of his Cuban activities." The HSCA tried to find OSWALD and David Ferrie's records in Civil Air Patrol files, but found that "most of the records of the squadron had been stolen in late 1960." One record which still existed revealed that OSWALD joined Civil Air Patrol on July 27, 1955, when he was given Serial No. 084965. The HSCA concluded: "While the Civil Air Patrol documentation did not permit a conclusive determination, the records themselves lent substantial credence to the possibility that OSWALD and Ferrie had been involved in the same Civil Air Patrol unit during the same period of time." [FBI NO-44-2064 12.10.63, 62-109060-1294, NO89-69 p341 11.26.63, 62-1090604-891] After November 22, 1963, Marguerite Oswald told the FBI that she was going to "divulge information that had never before been discussed. When OSWALD was 15 ½ years of age, he was a Civil Air Patrol Cadet. She said that while he was in the Civil Air Patrol, a civilian, who was associated with the Civil Air Patrol, induced OSWALD to join the United States Marines." [WCD 480a p3] Gerald Posner alleged David Ferrie was expelled from the Civil Air Patrol in 1955 and therefore OSWALD could not have been in his group. Testimony revealed that despite his expulsion he continued to wear a Civil Air Patrol uniform, and held meetings between 1955 and 1960. [Airline Pilots Assoc. Ferrie v. Eastern Alpha #488 9.17.63] In October 1955 OSWALD enlisted in the Marines using a false affidavit, signed by his mother, to prove that he was 17 years old. The document didn't pass muster, and he had to wait another year before he could enlist. William David Ferrie was born March 28, 1918, in Cleveland, Ohio. He was the son of a police captain and attorney. He attended Catholic grammar and high schools and intended to enter the priesthood, but withdrew from seminary school because he was a homosexual. He graduated from Baldwin-Wallace College, Berea, Ohio, with a B.A. Degree during the early 1940's. At the age of 24, David Ferrie took flying lessons, then worked as a pilot for an oil drilling firm. Next, David Ferrie taught in a high school, but was fired in 1948 and left Cleveland in 1949, amidst rumors that he took several young boys to a house of ill-repute. He returned to Cleveland in 1950 and joined the Air Force Reserve. In applying for a commission, he wrote his commanding officer: "There is nothing I would enjoy more than blowing the hell out of every Red...My friends and I could cook up a crew." [CIA 1127-987] David Ferrie became an instructor for the Civil Air Patrol in Cleveland. Eastern Airlines hired him as a pilot in 1951. In 1952 he moved to New Orleans, Louisiana. He became associated with the New Orleans Squadron of the Civil Air Patrol in 1953, and spent much time in the company of his cadets. He remained in this position until late 1955, when he resigned and subsequently became an instructor at the Moisant Squadron of the Civil Air Patrol. In September 1955 the FBI made inquiries about David Ferrie based on a report from a source that Mrs. G.H. Nichols had quoted David Ferrie as having stated: "I see no

reason to salute the American flag." Joseph W. Lisman, Agent of Delta Airlines and Commander of the Cadets, Moisant Squadron, Civil Air Patrol, advised the FBI on August 9, 1955, he had been acquainted with David Ferrie, an Eastern Airlines commercial air pilot, for three years. He said …40 out of 50 people would say David Ferrie is nuts and that the other 10 might say he is normal. Lisman described Ferrie as being brilliant, but not a genius, and as a person who goes off on tangents just short of becoming berserk. He added, however, that David Ferrie is a good organizer; he made the Civil Air Patrol at New Orleans airport what it is today; he has a large following among the Civil Air Patrol Cadets, and is an excellent flying instructor. He gives six hours of his time each week to instructing Moisant Squadron Cadets and considerably more of his time to associating with them. Joseph W. Lisman quoted Ferrie as having been critical of the Roosevelt Administration and saying the administration was trying to drive us into Communism. He said Ferrie was critical of the Truman Administration for the same reason. Lisman stated the only reference to the flag which he had heard Ferrie make was to the effect that in the abstract sense it is nothing more than cloth, but symbolizes what we stand for. Lisman could furnish no additional information relative to Ferrie's loyalty. He mentioned Ferrie is a woman hater, and that he, himself, personally disliked Ferrie because of his personality traits. Mrs. G.H. Ruby Nichols advised the FBI on September 26, 1955, she was not the source of the information to the effect Ferrie had stated he could see no reason to salute the flag. She stated Ferrie had addressed a Scout meeting, under the direction of Mrs. R.J. Durr, and Mrs. Durr had reported some information to the effect that Ferrie might be a communist. Mrs. Nichols said she is a member of the Seniors of the Moisant Squadron of the Civil Air Patrol, and is in charge of the Girl Scout Squadron. Mrs. R.J. Durr, leader of Scout Troop 57, stated on September 28, 1955, she was sorry that matter had come up concerning Ferrie. She mentioned he was greatly disliked by her Scout Troop, principally because of the fact he arrived at the meeting on his motorcycle, his clothes were not pressed, and his hair was unkempt. She described Ferrie as a crackpot. She could think of no disloyal statements made by Ferrie, but finally recalled that he had offered his opinion that marching of military forces is silly. Confidential Informants cognizant in 1955 with some phases of Communist Party activity in the New Orleans area advised they were not acquainted, nor did they have any information, concerning anyone named David Ferrie. [FBI 105-104340-1]

THE DEATH OF EDWARD VOEBEL Edward Voebel, who linked OSWALD to Ferrie, graduated from Fortier High School in 1958. He then attended the Marion Military Institute, Marion, Alabama, in 1959 and in 1960. He then served six months in the United States Army. The HSCA sought to locate Edward Voebel to take his testimony, but learned from his father, Sidney Voebel (born March 18, 1922; died in January 1981) of New Orleans, that his son died in 1971. Sidney Voebel said the circumstances surrounding his son's death were mysterious. He died suddenly from a blood clot when he suffered an attack of pneumonia at the age of 31. In April 1993, the former wife of Sidney Voebel, Doris Voebel, was contacted: "My husband and I have been divorced since my son was a year old. I never spoke with him after he left me with three children and no alimony. I took my children and raised 'em." The former Mrs. Voebel described the circumstances of her son's death: "It was right around Mother's Day and I asked him - I took a wedding at St. Anthony's Church and I said to him, 'Would you mind decorating the church for me?' He said, 'Well, gee, I've been up all night playing music.' I said 'It's Mothers Day and it's real hard here in the shop.' He said 'Okay.' So he came back and he said he had a pain in his chest. So I told him, 'I'll let your sister drive you home, leave your car here.' So he left the car here and he went home. The pain got worse, so his wife brought him to Foundation. The Ochsner Foundation Hospital - right up there on Jefferson Highway. Run by Alton Ochsner. And the doctor said, 'Go home, that it's just nervousness and indigestion.' So he came home and the pain got worse and worse till they brought him back. They said, 'Oh, no, you don't have indigestion, you have pneumonia.' So they said they punctured his lungs and nothing came out so they put him in the hospital ten days. And I went to visit him once, and I was going to go up that night to see him. Then I called up and he said, 'I'm going to be home Monday, there's no use you comin' up Sunday evening - just come visit me at the house.' I said 'Okay.' So that morning the hospital called. They wanted to speak to my mother, Mrs. Bartenelli. And when they said that, I knew something was wrong. Because they should have asked for me. They told him to go take a shower. And when he put his foot on the floor he was gone. It was a blood clot all along and they were treating him for the wrong thing." [Interview with Doris Bartenelli by A.J. WEBERMAN 4.14.93] THE DEATH OF WILLIAM STUCKEY The mother of William Stuckey said her son died September 21, 1981, however, no record of his death could be located. Mrs. Stuckey stated: "The autopsy said he died of a wound, I never did know the details. It didn't say gunshot wound. They put him in Seaton Hospital, near San Francisco. When I called the Hospital they said he had a heart problem, but the autopsy showed a wound. So I'll never know what happened. He never did regain consciousness. He only lived five days." Seaton Hospital had no record of William Stuckey, nor did the San Mateo County Recorder's Office.

If Edward Voebel was alive today he could have best answered the key question, 'Was OSWALD a communist in 1955?' He also could have told us if OSWALD knew David Ferrie in 1955. He could not have thrown any light on the Kennedy assassination. William Stuckey, however, knew both OSWALD and HEMMING. OSWALD AND COMMUNIST THEORY David Ferrie would not have tolerated OSWALD, had OSWALD been a Communist at this time, yet the Warren Commission claimed that fifteen-year-old LEE HARVEY OSWALD espoused Communist doctrine and was determined to join the Communist Party. The Commission indicated he borrowed books on Communism, including Karl Marx's ponderous Das Kapital, from the New Orleans Public Library. Edward Voebel, who thought OSWALD was not a great reader, did not see him read anything except "comic books and the normal things kids read." [f.n. 258 WR p860] The Chief Counsel of the Warren Commission, J. Lee Rankin, questioned Marguerite Oswald: Mrs. Oswald: LEE, at age 16, read Robert's Marine manual back and forth. He knew it by heart. Robert had just gotten out of the Marines, and his manual was home. And LEE started to read communistic material along with that. Rankin: What communistic material did he read? Mrs. Oswald: It was a small book that he had gotten out of the library. And I knew he was reading it, Mr. Rankin. Rankin: Was it on Marxism, or what was it about? Mrs. Oswald: No - if you are saying the title is Marxism [Das Kapital] - no sir, the title was not. Rankin: Was it about communism? Mrs. Oswald: It was more about communism. I knew he was reading it. But if we have this material in the public libraries, the certainly it is alright for us to read. And I think we should know about these things and all of our scholars and educators and high school boys read subversive material, which we call subversive material. So as a mother I would not take the book away from him. That is fine, LEE is a reader. I have said from early childhood he liked histories and maps. So that is fine. What I am saying now -we are getting back to this agent part. He is with this recruiting officer and he is studying the Marine manual - he knew it back and forth. In fact he would take the book and have me question some of the things. And he was reading communism. LEE lived for the time he would become 17 years old to join the Marines - that whole year...That is

one part. That is the beginning of it, Mr. Dulles. I have much more." Allen Dulles characterized the testimony of Mrs. Oswald as incoherent. Marguerite Oswald believed her son was reading about communism for counterintelligence purposes. To disprove her contention, the Warren Commission cited the testimony of Palmer C. McBride, who worked with OSWALD in 1955 as a messenger for Pfisterer Dental Labs. Palmer McBride made his report to Air Force Intelligence on November 22, 1963. The report was transmitted to the FBI on November 23, 1963. On November 26, 1963, Palmer McBride told the FBI that OSWALD first visited his home in late 1957 or early 1958. Palmer McBride stated that the subject of President Eisenhower was discussed: OSWALD was very anti-Eisenhower and stated that President Eisenhower was exploiting the working people. He then made a statement to the effect that he would like to kill President Eisenhower because he was exploiting the working class. This statement was not made in jest, and OSWALD was in a serious state of mind when this statement was made. LEE was very serious about the virtues of Communism...He would say that the capitalists were exploiting the working class and his central theme seemed to be that the workers in the world would one day rise up and throw off their chains. He praised Khrushchev's sincerity in improving the worker's lot...In another conversation OSWALD stated to me he was not a Communist Party member, but he suggested that both of us join to take advantage of their social functions. I did not join the Communist Party, but I do not know whether he did or not. During the period I knew OSWALD he resided with his mother in the Senator Hotel or a rooming house next door to the Senator Hotel in the 200 block of Dauphine Street. I went with him to his room on one occasion and he showed me copies of Das Capital and The Communist Manifesto. In April or May 1958 OSWALD stated he was moving to Fort Worth, Texas, with his mother. In about August 1958, I received a letter from him saying he was employed as a shoe salesman in Ft. Worth. In this letter he stated he had gotten mixed-up in an anti-Negro or an anti-Communist riot in a high school grounds in Ft. Worth, Texas. On the evening of November 22, 1963, I heard a radio commentator state that OSWALD had been arrested...upon seeing a full face photograph of OSWALD in the November 23, 1963 issue of The Miami Herald I am now quite certain that they are one in the same individual. I particularly recall the large ears, the mustache, and the receding hairline. I also recall that OSWALD made statements favoring Russia and Communism to other employees at the Pfisterer Dental Labs. Palmer McBride told the FBI that OSWALD first visited his home in late 1957 or early 1958, rather than 1955 when OSWALD lived in New Orleans. OSWALD was already in the Marines in late 1957 or early 1958. McBride said OSWALD resided with his mother

in the Senator Hotel or a rooming house next door to the Senator Hotel in the 200 block of Dauphine Street. OSWALD and his mother never lived at this address. McBride said that in April or May 1958 OSWALD stated he was moving to Fort Worth, Texas, with his mother. “In about August 1958, I received a letter from him saying he was employed as a shoe salesman in Ft. Worth. In this letter he stated he had gotten mixed-up in an antiNegro or an anti-Communist riot in a high school grounds in Ft. Worth, Texas.” This was fiction. McBride said OSWALD had large ears and a mustache. This did not fit OSWALD'S description. THE OTHER EMPLOYEES OF PFISTERER DENTAL LABS Palmer McBride gave the FBI the names of these "other" employees who had allegedly witnessed OSWALD make pro-Communist statements. One of the names Palmer McBride supplied to the FBI was George Bischoff. In June 1993 Bischoff was contacted and asked if OSWALD had arguments with other employees about the merits of communism. He responded, "No, no. He was a perfect gentleman when he worked here - as far as I can remember. He was real young. As far as I knew the boy, I can't say a thing about him." Bischoff was asked if OSWALD ever mentioned the USSR or Khrushchev. He responded: "No, no, that wasn't in his mind." Lionel Slater, another former Pfisterer Dental employee, was asked, "Did OSWALD make any communistic remarks back then?" He stated: "Not that I know of." Mr. Slater could not remember the specific dates of OSWALD'S employment. Linda Faircloth of Pfisterer Dental contacted in June 1993. She said she spoke to everyone at Pfisterer who knew OSWALD and that none of the former Pfisterer employees remembered OSWALD making any proCommunist statements - except for Palmer McBride, OSWALD'S "bosom buddy." The FBI reported: "SAC Maynor advised the New Orleans Office has interviewed three employees of Pfisterer Dental Laboratory and was attempting to locate one other employee who might have recalled OSWALD or McBride. SAC Maynor stated none of the employees interviewed to date could recall either McBride or OSWALD. No record could be located on employment of McBride or OSWALD and the bookkeeper who handled the records for that period is deceased." [FBI 62-109060-646; McBride, Palmer telephone 818-768-2863] On January 20, 1966, Mrs. Lorraine Blackwell advised the FBI that she was listening to the radio and heard a program which set forth twelve guidelines for spotting a Communist, and it was her opinion that James Harrison Vance qualified as a Communist. James Harrison Vance had told her that he was …an atheist and that he had no use for religion at this time. He indicated that he might, at some later date, have use for a god, but at the present time he was only interested in being a physicist...He also stated he did not believe in going to war. He wondered how long it would be until he was exposed to classified information in his job with Boeing. They also got into a discussion concerning the assassination of President Kennedy and Vance said that his mother and OSWALD'S mother were personal friends and that he, Vance, had slept and eaten with OSWALD, and attended

Scout meetings with him. During these meetings Vance said OSWALD attempted to turn them into 'cell blocks.' Mrs. Blackwell did not know where these meetings had taken place, but she assumed in New Orleans. In May 1966 James Harrison Vance, an associate engineer with the National Aeronautics and Space Administration, called the FBI and asked to be interviewed. He told the Agents that Palmer McBride told him that he, Vance, had known OSWALD in 1958. James Harrison Vance told the FBI that "he has never to his knowledge either seen, or associated with, OSWALD..he has never heard anything about OSWALD being a member of the Boy Scouts." M. Paul Hartman of Counter-Intelligence Research & Analysis received this document. [NARA 1993.06.17.15:18: 54:090000; J. H. Vance Protection of the President 4.18.66 New Orleans] Palmer McBride was contacted in June 1993. He persisted in his errors: I knew OSWALD in 1958. I never knew OSWALD in 1955. I knew him in the summer of 1958 for about two weeks; he worked at the dental lab. I quit Pfisterer Dental Lab in August 1958 when I went off to the summer camp with the Air Force Reserve. And that's when I knew him, just before I left the lab." It was pointed out to Palmer McBride that OSWALD was overseas at this time. He responded: "Why'd I think it was 1958 all these years? Well, whatever. I knew him for about two weeks and he came and visited my house once and expounded on the glories of communism and said he wanted to kill President Eisenhower 'cause of exploiting the people. Okay, that was it. Communist crap. Palmer McBride was asked about OSWALD'S statement regarding Communist social functions. He recalled, "Hell, he talked about dances and stuff; I never went. I told him I was in the United States Air Force Reserve and I sure in hell wasn't going to a meeting of any kind.” The testimony of Palmer McBride regarding his alleged contact with OSWALD in 1958 was read to him. He stated: "That's when I knew him, in April 1958 and May 1958 - that's when I knew him." He was asked about the letter OSWALD had mailed to him and where it was today. "Hell, I don't know. I didn't get it." If Palmer McBride didn't receive it, who did? He finally commented, "I don't remember receiving a letter." It was pointed out to Palmer McBride that OSWALD never worked as a shoe salesman. He stated: "Hell, I don't know." Palmer McBride was asked about OSWALD'S alleged threats on President Eisenhower: Hell, people are thinking the same thing about the President today. They are already talking about Clinton. Look what happened the other day at the ceremony at Arlington. Bunch of veterans turned their back on him. All he did was alienate Congress with this gay military thing, and then what happens is they won't pass the jobs bill. But I'm not about to go out and shoot the son of a bitch because of it. In 1964 the FBI asked Palmer McBride why he made no report of OSWALD'S threat concerning President Eisenhower to any law enforcement agency: "McBride now

assumes that at the time he felt the statement was made by OSWALD to emphasize his anti-Eisenhower feelings and not made in the nature of an actual threat on the life of the President." Palmer McBride was asked if he made up the story to discredit communism by linking it to OSWALD: Hell no, OSWALD and I were friends. He argued about the merits of communism with the other employees of Pfisterer Dental Lab...I never said anything about him having a mustache. I recognized his picture on TV and I went over and I talked to a colonel from Air Force Intelligence. I just told him all I knew. And he said, 'We'll get in touch with you in case anything comes up' and then he [OSWALD] was assassinated and he never said anything more to me. Where did they get that at? It's been so long ago - maybe I did receive a letter that said he was working as a shoe salesman in Fort Worth - but look at the dates. You said it was April 1958. That's when I remember him leaving the dental lab. I left the dental lab about August 13, 1958. We were friends for a couple of weeks - sort of an intellectual thing. It couldn't have been 1955 or 1956. I did visit briefly - we were going to a New Orleans Amateur Astronomers Association meeting which a bunch of us from New Orleans belonged to, including Bill Wulf, who was President. That was the night he got into a fight with Bill Wulf's father over communism when he went to pick Bill Wulf up at his house. Briefly, we went to a rooming house across the street from the dental lab to get some clothes or something and he showed me his copy of The Communist Manifesto and Das Kapital from the public library. So it must be all right then, if the public library lends it out. I asked him if he was a card-carrying Communist Party member and he said, no, he just was a sympathizer to their cause. His mother was there and he introduced me. I said, 'Hello Mrs. Oswald, how are you?' and that was it. And that was the last time I ever saw her - across the street, next to the hotel. Like you say, there was a hotel - the Senator? After I left Pfisterer I never heard from OSWALD - I kept in touch with Wulf - he was my best friend - all the time we used to send audio tapes to each other. We never even talked about OSWALD. Palmer McBride was queried about his politics. “I am 100% American, who has always backed this country and its leaders - even when they are fuck ups - like George Bush was, not doing anything for this country, taking care of foreigners." On the subject of Klansman David Duke, he observed: Well, I never knew the man and of course I was in Louisiana when he was running for Governor, and never even heard of him until then. I didn't know anything about the Ku Klux Klan except what I saw in the movies. I had no compunctions about what communism was. I knew OSWALD was a raving nut. I told him so on several occasions. And wasn't he instrumental in having Gary Powers' U-2 shot down? Wrecked the Summit. I build

airplanes since 1952. I worked at Cape Canaveral for Boeing. I been with Northrup for 20 years. This researcher pointed out to Palmer McBride that George Bischoff and Lionel Slater did not remember OSWALD making communist statements at Pfisterer Dental. He replied, "I remember George very well. Well, OSWALD didn't work in the laboratory with those people. He was out in the office. Lionel was one of the delivery boys along with me and OSWALD. Yeah, well, he didn't know him too much. They didn't stay together much. He was out delivering to different dentists all over town. He made the remarks just to me, at the lab - it was so long ago - I don't remember that much about it." The Warren Commission cited the testimony William Eugene Wulf (born September 22, 1939), who was a friend of Palmer McBride. Liebler: Did the agent who interviewed you indicate in any way as to how they had been led to you? Wulf: In no way whatsoever. As far as I know the only person who knew that I had met OSWALD...was Palmer McBride, so I concluded that he probably got in touch with the FBI on the subject... Liebler: Have you talked to McBride about this thing since the assassination? Wulf: No; I have not. I have only corresponded with McBride once, and that was about a month ago [May 1964]. I sent him an amateur radiogram requesting the address of a mutual friend in New York, but I got no answer, and we were wondering where he is. William Wulf, contacted in June 1993, stated: "I don't even remember exchanging tapes with Palmer McBride, he was in the service at the time, as far as I know. He was out at Patrick Air Force base. We very very seldom communicated, in fact, I didn't see Palmer until after the assassination. I didn't hear or talk to Palmer until several years later. We did not keep in contact. I spoke with Palmer for the first time about five weeks ago, after I got his number from a reporter. That was the first time I talked to Palmer. I saw him twice since the assassination, we only had two conversations. The two times I met Palmer he didn't appear to want to talk about the assassination and OSWALD at all. Period. We didn't. Palmer McBride and William Wulf concocted their tale. Both men had each others' addresses and telephone numbers and communicated through audio tapes and amateur radio. It was highly improbable that Palmer McBride and his best friend had not discussed OSWALD'S role in the assassination shortly after it happened. Palmer McBride was, and still is, outspoken. He would have been anxious to discuss the effects of Das Kapital on OSWALD. Yet William Wulf said he had little contact with Palmer McBride and never discussed OSWALD. William Wulf denied that he spoke with Palmer

McBride even after the FBI questioned him. This was even less likely. William Wulf told Liebler about OSWALD: I, being a history major... we got around to Communism. I think OSWALD brought it up, and he started expounding on Communist doctrine and saying that he was highly interested in Communism, that Communism was the only way of life for the worker, et cetera, and then came out with a statement that he was looking for a Communist cell in town to join, but he couldn't find any. He was a little dismayed at this, and said he couldn't find any that would show any interest in him as a Communist..." In 1993 he stated: After the assassination I didn't recognize the face; what I recognized was the incident with my father and that he was a very mixed-up kid. The whole business of his looking to join the Communist Party cell. He couldn't find one. He tried to make contact with the Communists. He appeared to make the impression that he had actually talked to somebody and said nobody took him seriously. He was very hip on Marxist-Leninist theory on the Soviet Union as the epitome of communism. He came to me as a guy who wanted to belong to something. He had an identity crisis. He was a kid looking for someone; whether he found it or not, he was a gullible kid. Now, whether he was used by an intelligence service or the Russians or the Cubans or the mafia, I don't know. He could have been used by anybody. I felt that he was looking to play spy. I felt that was why he joined the Astronomy Club, quite frankly - to play infiltrator. I mean, I got the impression he didn't know what the hell he was. He was looking for an identity. He didn't have an identity. He could have gone either way, he was a mixed-up kid. Why had OSWALD been turned down by the Communists, who were anxious to recruit American youth? Why wasn't young OSWALD'S alleged contact with Communist groups detected by FBI sources? William Wulf testified that his father overheard the alleged conversation about communism and asked OSWALD to leave his home. There was no record of William Wulf or his father having contacted the FBI about OSWALD. [WR p384] The father of William Wulf was an ex-Communist: My father had gone through Communist affairs in Germany in the 1920's and did not agree with OSWALD violently...He came back from Germany following the war, 1919 to 1920, when it was all upheaval. The Socialist Democratic Party was fighting the Communist wing and all. He remembered that and he just - well, as most Germans, a lot of Germans do, they just don't like Communists. William Wulf was asked if OSWALD thought he could have put him in touch with Communists. He responded:

In fact, my father would have killed me if I had anything to do with Communists, he hated them. He had good reason because, as a Socialist Democrat, my father had been duped by them real bad as a World War I veteran in his 20's. My father was a Spartacist. He hated what he called black, authoritarian socialists. My grandfather was a SPD organizer. My father was trying to tell OSWALD, 'Look kid, don't fall for all this crap. They're a bunch of authoritarians, they're not democratic, they don't give a damn about the people.' And he wouldn't hear anything of it. My impression at the time was he was headed for trouble. Both Palmer McBride and William Wulf had their own reasons for hating Communism. They had a motive in concocting this story. William Wulf was queried about Palmer McBride's stated acquaintance with OSWALD in 1958. William Wulf reflected, "The time frame is all screwed up. When I met him he was working at Pfisterer Laboratory. I have no idea if McBride met him or saw him after that period. Now that had to be late 1955, early 1956." In regard to the anti-Negro and anticommunist demonstration at OSWALD'S high school, William Wulf related that another researcher informed him such an incident occurred at a Fort Worth high school, but earlier than 1958. William Wulf denied that Palmer McBride brought OSWALD to the Astronomy Club, although Palmer McBride said he had. As far as the rest of Palmer's statements, William Wulf admitted: "I don't know where Palmer's coming from with all this." OSWALD AND AMERICAN COMMUNISTS When the FBI questioned Marguerite Oswald and Robert Edward Oswald about young LEE HARVEY OSWALD before the assassination of President John F. Kennedy, they both stated that OSWALD never exhibited an affinity for communism. Had OSWALD tried to make personal contact with the Communist Party when Palmer McBride and William Wulf claimed he did, it would have been his first and last time. There was no record of OSWALD having face-to-face contact with a member of the Communist Party. None of OSWALD'S associates were Communists, and he never attended any Communist Party, or Communist Party-front group meetings. He was not a cardcarrying member and, according to the FBI, neither was anyone in his family. When he was interviewed by a reporter in Moscow on November 13, 1959, he noted that he was interested in Communist theory since he was 15 years old, when an old lady in New York handed him "a pamphlet about saving the Rosenbergs." When asked whether he was a Communist Party member, however, he responded that he had never met a Communist and that he might have seen one only once, when he saw that old lady. OSWALD initially had trouble parroting the Soviet Communist line. On November 14, 1959, he told Aline Mosby: "I was with the occupation forces in Japan and occupation of a country is imperialistic." The Soviets occupied numerous countries after World War II. On November 26, 1959, OSWALD wrote his brother: "I have been a pro-communist for years and yet I have never met a Communist, instead I kept silent and observed..." In 1962 he wrote: "I have never even known a Communist outside of the ones in the USSR." [WR pp. 392, 399, 695] Aside from William Wulf and Palmer McBride, the only witness who linked young OSWALD with Marxism was OSWALD: In 1959 he made a

self-serving statement that he became a Marxist at age 15, upon discovering socialist literature. Later in life, OSWALD corresponded with the Communist Party and subscribed to its publications, but he did nothing to further the Communist cause in America, except leaflet on five occasions and appear on two radio programs. OSWALD had no left-wing associates in any of these activities. [FBI 105-82555-29] Marina Oswald 1994: OSWALD was not Communist or Marxist what so ever. He did not subscribe to that theory or belief. That was a part he had to play. OSWALD should be judged by his deeds, not by his words. GERALD POSNER Note how Gerald Posner treated this part of OSWALD'S life: he quoted the part of Edward Voebel's testimony before the Warren Commission about OSWALD and guns nothing more. Then he extensively quoted William Wulf, Palmer McBride and OSWALD about OSWALD'S early affinity for Communism. He quoted Marguerite Oswald as having admitted OSWALD had books about Communism, but omitted her statement that his reading them had to do with his ambition to become a spy. OSWALD'S connection with David Ferrie, an anti-communist, was absent. Gerald Posner wrote: "There is no credible evidence that OSWALD knew David Ferrie." Scott Malone uncovered a photograph of the OSWALD and David Ferrie at a Civil Air Patrol outing. Gerald Posner: "There was no evidence that connected Ferrie and OSWALD... OSWALD did not know Ferrie." OSWALD-did-it advocate Priscilla Johnson was asked if the photograph changed her thinking: "I think OSWALD liked to create mysteries about himself." It was pointed out that we were talking about 15 year old OSWALD: "So maybe he was in the Civil Air Patrol when he was 15, but I don't know anything that would prove he knew Ferrie in the Summer of 1963." FORT WORTH, TEXAS Anticipating that OSWALD would join the Marines when he was 17, Marguerite Oswald moved to Fort Worth, Texas in July 1956, where she took an apartment at 4936 Collingswood for herself, OSWALD, and Robert Edward Oswald. On June 28, 1961, the FBI questioned Mrs. James E. Taylor, who was the landlady at 4936 Collingswood in 1956. Mrs. Taylor told FBI S.A. John Fain: OSWALD was a peculiar boy, inasmuch as he read a great deal, and kept very much to himself. She had heard Mrs. Oswald state that Subject read books that were 'over his head.' Mrs. Taylor explained this to mean that the books he read were 'deep' books. She stated she does not know the titles of the books that he read. Mrs. Taylor stated that she got the impression Subject obtained some of this reading material through the mail. Taylor stated that she felt sorry for the subject inasmuch as it appeared it appeared to her that he had few friends and no social life. She

stated that she pitied the boy because he had never known his father who had died before his birth. She stated that Mrs. Oswald worked continuously in an effort to support her two boys. Mrs. Taylor remarked that she has never seen anyone stay at home more closely than OSWALD [and] that Mrs. Oswald often quarreled at him for staying at home so closely and on occasion urged him to get out and seek employment but that he preferred to sit at home and read. Mrs. Taylor stated that Mrs. Oswald was in poor health and extremely nervous and that she often quarreled very loudly with both Robert and SAC... In September 1956 OSWALD enrolled in tenth grade at Arlington Heights High School, but attended classes only a few weeks. He dropped out of school on September 28, 1956. OSWALD OCTOBER 1956 OSWALD'S LETTER TO YOUNG PEOPLE'S SOCIALIST LEAGUE In early October 1956, about a month before he turned 17, OSWALD wrote to the Young People's Socialist League, which was part of the Socialist Party headed by Norman Thomas.

"Oct. 3, 1956 DEAR SiRS; I am 16 years of age and I would like some information about your Youth League, I would like to know if there is a branch in my area, how to join, ect., I am a Marxist, and have been studying socialist principles for well over 15 months and I am very interested in your Y.P.S.L. Sincerely Lee H. Oswald (Addrese over)." OSWALD dropped out of school a few days later and tried to join the Marines. OSWALD was coached when he wrote this letter. The spelling disability and poor grammar evident in most of OSWALD'S writing were absent from this letter, except for

the word "Addrese." Compare this letter to one that OSWALD wrote on October 7, 1955: "To whom it may concern, Becaus we are moving to San Diego in the middle of this month Lee must quit school now. Also, please send by him any papers such as his birth certificate that you may have. Thank you. Sincirely Mrs. M. Oswald." [WR p680] OSWALD received help from David Ferrie in composing this well-written letter. Why did OSWALD wait until he moved to Fort Worth, Texas, to make his first documented contact with the American Left? Did David Ferrie already have information on left-wing activity in New Orleans but not in Fort Worth? HEMMING told this researcher: "More than likely OSWALD was used as a mail drop when he was a kid. This is an indicator he was already cooperating with someone. It could be an informant, a Philbrick type." OSWALD checked this on his subscription blank: "I want more information about the Socialist Party." From whom or from what publication had he obtained this subscription blank? Did OSWALD write this letter on his own volition, because of his curiosity about the Left? Did OSWALD want to familiarize himself with Leftist ideology so that he could better combat it? Did this fit in with his ambition to become a spy? Why was OSWALD confessing to the Socialist Party, which received CIA subsidies because of it's anticommunist orientation, that he was a Marxist? If OSWALD had been studying Marxism for more than a year, why didn't he contact a Marxist organization? Did OSWALD'S determination overshadow his intelligence? OSWALD inquired about meeting with Fort Worth Socialists when he was about to join the Marines. Would OSWALD have wanted to risk being turned down by the Marines? The Socialist Party sent OSWALD additional literature on October 9, 1956. In his letter dated October 7, 1955, OSWALD wrote that his family was moving to San Diego and that he needed a copy of his birth certificate. He needed the birth certificate so that he could alter it and use it join the Marine Corps. Warren Commission documents indicated that OSWALD lied on numerous occasions in his dealing with the Fair Play for Cuba Committee, Communist Party etc. It was a rare event when OSWALD told the truth to anyone. In light of OSWALD'S subsequent activities, it would be foolish to believe that OSWALD was sincere when he composed this letter to the Young People's Socialist League.


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/nodule3.pdf

OSWALD turned 17 on October 18, 1956. He enlisted in the Marines on October 24, 1956. On October 26, 1956, he reported for duty at the San Diego, California, Marine Recruit Depot. From March 1957 to May 1957, he was stationed in Jacksonville, Florida. OSWALD completed Marine basic training and Radar Operators School by May 3, 1957. He was granted a Confidential security clearance after he attended Aircraft Control and Warning Operators Training School, where he learned to spot incoming aircraft, plot their course, and monitor enemy air traffic. He was taught "tactical mission data and weapons and electronic status board plotting procedures." On May 4, 1957, OSWALD was transferred to Biloxi, Mississippi, and then to Atsugi Naval Air Station, Japan, in July 1957. Beginning in 1957, the CIA's U-2 spy plane landed at Atsugi Naval Air Station. [FBI 100-16601-12.11.63] If OSWALD'S job there entailed spotting incoming aircraft, he was familiar with the U-2. Proof of this was found in a May 8, 1978, CIA response to the HSCA regarding the deployment of the U-2 in Japan in

1957: "Operating procedures and liaison had been accomplished with the following major U.S. components: Far East Air Force; Far East Command and Theater Commander; 54th Weather Reconnaissance Squadron and the Atsugi Naval Air Station." The HSCA asked the CIA to determine if the men in OSWALD'S unit (Marine Air group 11, First Marine Wing) had knowledge of the U-2 Project. The CIA responded that Marine Air group II, First Marine Wing, had no knowledge of the U-2. [CIA SC01836-78 TOP SECRET Eider, Chess] The HSCA concluded that "OSWALD'S Marine Corps records bore no indication that he ever received any intelligence training or performed any intelligence assignment during his term of service." HEMMING told this researcher: "It could have been shown that OSWALD, as a GTI operator with a Secret clearance working the board, would have tracked the U-2. I don't want to go into all the details. It's still classified." While OSWALD was in the Marines he became acquainted with GERALD PATRICK HEMMING, something that would change OSWALD‟S life. OSWALD'S DERRINGER: OCTOBER 1957 On October 27, 1957, at Atsugi, OSWALD opened his locker to remove some gear and a .22 caliber Derringer pistol fell to the floor. The discharged bullet hit him in the left elbow. Marine Paul Edward Murphy was in the next cubicle and rushed in. OSWALD remarked, "I believe I shot myself." He was hospitalized until November 15, 1957. The Judge Advocate General concluded that OSWALD "displayed a certain degree of carelessness or negligence" by storing a loaded revolver in his locker, but that his injury was incurred in the line of duty, and not the result of his own misconduct. He was, however, charged with possession of an unregistered privatelyowned weapon in violation of general orders. A court martial followed on April 11, 1958. OSWALD received a fine and a suspended 20-day sentence. Why did OSWALD own a Derringer? Did he use it in some HEMMING-directed operation? HEMMING 1995: That kid went out in the bush with seven other Marines hunting Huks, just out side of Angeles City on the base slopes of Mount Arayat. They drove through Olongapo...I can give you the whole fucking schedule. At Subic Bay and Cubi Point they were out hunting Huks on the weekends. First four guys got killed they clamped down, they took everybody's 782 shooter away from 'em. Gotta knock off this shit. OSWALD got wounded outside of fucking Angeles City by a grenade fragment, playing Huk hunter. OSWALD stated: "Subic Bay Naval Base in the Phillippines, you'd know what I mean. Sympathies with Communist elements there, their hatred of America. Americans look upon all foreign people as something to be exploited for profit. All Filipinos who are well off are those who cooperate with the Americans." [Interview with Priscilla Johnson]

THE DEATH OF PRIVATE SCHRAND On November 20, 1957, OSWALD'S Unit, MACS-1, went to the Philippines. The squadron was expected to return to Atsugi after maneuvers were completed; instead it disembarked and stayed at Subic Bay. On January 5, 1958, Marine Private Martin D. Schrand was fatally wounded by a discharge from a riot-type shotgun while on guard duty at Subic Bay. The official Marine investigation that year found that the death of Martin Schrand was the result of an accidental discharge of his gun; no other person was involved in the incident. The Marines dropped Martin Schrand's shotgun and discovered, when there was a shell in the chamber, it discharged. Martin Schrand was an unstable character. He joined the Marines after going before a Juvenile Board where he was accused of car theft. He set his mattress on fire at Keesler Air Force base. Martin Schrand's brother was killed in an accident aboard a Navy vessel. OSWALD knew Martin Schrand at Atsugi and met him again in Subic Bay, but OSWALD had no apparent motive to kill him. According to the Warren Commission, a rumor began circulating shortly after

Martin Schrand's death that linked OSWALD to it. After the assassination, when it became expedient to link OSWALD to murder, OSWALD'S superior officer stated: "From firsthand information, he knows nothing of this, but was advised from other individuals that there was some question concerning the shooting of Shroud [sic]. He recalls that Marines assigned guard duty utilized a pump shotgun and were given three slugs for the gun. The instructions were that the chamber of the gun was to be kept empty until necessary. He stated that it was his understanding that Marine Shroud was shot through the left side of the chest, the bullet piercing the body and coming out the opposite side. He also recalls that the squadron's gear was kept in an airplane hangar which housed the plane, the nature of which he did not know at that time, but which he now knows to be a U-2. He does not know whether Marine Shroud was assigned the specific duty of guarding the hangar which housed the U-2..." No report existed prior to the assassination that remotely linked OSWALD to this killing. In Oswald's Tale, Norman Mailer wrote: "If OSWALD, however, - and let us assume the probability of that has to be small but not inconceivable [killed Schrand] then what a sense he would have had thereafter of being forever an outlaw..." Norman Mailer suggested: "An undeclared possibility is that someone was being forced to kneel and commit fellatio [on Schrand] and so was in the position to pick up the shotgun from where it had been placed on the ground at his feet." [Norman Mailer Oswald's Tale p385] In 1994 Norman Mailer's Oswald's Tale, was published by Random House. Oswald's Tale was co-authored by FBI source Lawrence Schiller. [FBI Phil. F.O. 157-916-346] It focused on irrelevant detail such as Marina Oswald "pregnant, was now very sensitive to odor" and relied heavily on the works of Edward Epstein and witting CIA collaborator Priscilla Johnson McMillan. In the 1970's Norman Mailer was instrumental in obtaining the release of Jack Abbott from prison. Jack Abbott subsequently murdered a waiter at the Bini Bon restaurant, two blocks from where I lived at 6 Bleecker Street, because the waiter wouldn't let Jack Abbott use the restroom. After that I lost any respect I had for Mailer. OSWALD'S ATTACK ON A MEXICAN-AMERICAN JUNE 1958 On June 27, 1958, OSWALD spilled a drink on Mexican-American Sergeant Miguel Rodriguez and abusively challenged him to a fight. Miguel Rodriguez suspected at the time that OSWALD was prejudice against persons of Mexican descent. OSWALD was sentenced to 28 days of hard labor. [WR p684; Epstein, Ass. Chron. p366] OSWALD told former Marine Richard Call that "he had beaten up a Sergeant who had been riding him for no good reason." On September 14, 1958, OSWALD sailed with his unit for Ping Tung, North Taiwan. It was there that Marines were preparing an offensive against Communist China in case of an invasion Matsu and Quemoy - where OSWALD was soon shipped.

OSWALD EL TORO MARINE BASE, SANTA ANA , CALIFORNIA DECEMBER 1958 In December 1958 OSWALD returned to the United States and was stationed at El Toro Marine Corps Air Station in Santa Ana, California. OSWALD wrote that he went on leave that month. [WCE 93] It was at El Toro, not at Atsugi, that OSWALD'S first exhibited communist proclivities. The only other documented contact he had with the left prior to this was his letter to the Socialist Party in which he claimed to be a Marxist. Gerald Posner admitted that prior to this, "...he gave the Marines no reason to believe he might be a security threat." In January 1959 OSWALD read the Communist Party publication, The Daily Worker, and Russian-language newspapers in his barracks. He openly expressed his admiration for Soviet-style Communism. OSWALD studied the Russian language at El Toro. He took a Russian language aptitude test in February 1959. [WR p257] His friend in the Marine Corps, Nelson Delgado, said OSWALD was fluent in Spanish and German. OSWALD had the Germanic Gothic alphabet and various German words in his address book. [WR p656; 8WH303; WC Slawson's Rec. Dec. Notes #458] It should be noted her that ANGLETON prepared all the CIA traces on OSWALD‟S address book that were given to the FBI. [CIA 518-219] According to an early version of a CIA chronology of OSWALD'S life: His fellow Marines have reported that OSWALD frequently expressed proSoviet and pro-Communist views and on at once one occasion defended Fidel Castro during a discussion. He also read Communist literature including the Communist newspaper, The Worker. That the decision to go to the USSR was made, or at least contemplated, while he was stationed at Atsugi, Japan, in 1958 is suggested by the fact that OSWALD began to study the Russian language while there. Moreover, sometime between April 4, 1957, and January 30, 1959, OSWALD'S mother informed her doctor, Dr. Morton N. Goldberg, that her son, unnamed, want to defect to Russia. The FBI questioned OSWALD'S former associates in the Marines. Since OSWALD'S defection received so little publicity JAMES ANTHONY BOTELHO Thought OSWALD might have been a spy for the U.S. Would not have been surprised if OSWALD would have gone to Cuba because he once mentioned he would like to go to Cuba to train anti-Castro troops because of the money he would earn. Botelho shared the same room with OSWALD the two months prior to OSWALD'S discharge. OSWALD was very unusual person in that he would not speak unless spoken to and his answers were always brief. He associated with others as little as possible. OSWALD subscribed to a Russian language newspaper he said was published in San Francisco and to which he stated he first subscribed in Tokyo so that he could learn the Russian language. Richard Call began calling OSWALD "OSWALDSKOVICH.”

Botelho knows of no subversive connections or memberships and was shocked when OSWALD was identified as responsible for the death of President Kennedy." [NARA FBI 124-10261-10225] Sergeant W. B. Funk advised the FBI that he was barracks NCO at MACS 9, Santa Ana, California, during the time OSWALD was assigned to the squadron. He stated OSWALD had a private room in a Quonset hut and that OSWALD kept his door locked all the time and that for him to inspect OSWALD'S room he had to threaten disciplinary action to get the door unlocked. He advised OSWALD always had a stack of books on Communism which he had obtained from the camp library and possibly some from Santa Ana Public Library which he read constantly. He stated he had never heard OSWALD discuss politics or world affairs and he assumed at the time OSWALD was merely interested in these subjects on an academic basis. He stated everyone felt sorry for OSWALD as he was a loner who stayed by himself and never went on liberty with any of the men from the Squadron. He stated he doubted if OSWALD had any friends in the Santa Ana area because he hardly went on liberty enough to have acquired a friend. Sgt. Funk stated that a Lance Corporal named Delgado was an individual who resided in the same Quonset hut with OSWALD and that Delgado was so uncomfortable with OSWALD he requested to be assigned to other sleeping quarters." [Charlotte N.C. FBI 89-75-229NARA FBI 124-10276-10224] Staff Sgt. Camilous Brown advised he first met LEE HARVEY OSWALD when OSWALD was transferred to MACS Number Nine, MCAF, Santa Ana, California. He stated that OSWALD was with the squadron for about a year and that he was discharged during 1959, exact date unknown. Sgt. Brown stated that OSWALD was quiet guy who stayed to himself and did not solicit friends. He explained that OSWALD was disliked among members of squadron because work quality and professional attitude were poor and he appeared to only waiting for discharge day. Brown advised OSWALD rarely went on liberty, saved all his money was very resentful when his living quarters were inspected by barracks NCO. He also stated 'Nothing in my room concerns anyone but myself' and that a room inspection seemed to concern OSWALD more than anything else. Brown stated he never knew of OSWALD engaging in discussion of politics or world affairs with anyone and had never heard him express an opinion on any subject other than room inspection. Former Marine Richard Dennis Call told the FBI "He played chess with OSWALD weekly, and had some discussions with him. OSWALD had no close friends, was quiet, introverted, non violent, and a nonentity to the best of Call's recollection. OSWALD was interested in Russian music, and was studying the Russian language through recordings, and was called a Russian by some of the Marine Corps personnel. Call had no information that OSWALD had any subversive membership, subscribed to any subversive literature, attended any subversive meetings or had any questionable associates. When Call and his associates learned of OSWALD'S defection "they were greatly surprised by this since he had actually never voiced any pro-Russian opinions." [FBI Phil. 89-58-87 NARA FBI 12410261-10214]

NO CIC OR FBI INVESTIGATION OF OSWALD A Marine mail room clerk reported that OSWALD received subversive literature to his operations officer, Robert E. Block. OSWALD was questioned about this. He explained that he was only trying to indoctrinate himself in Communist theory. [Epstein, Ass. Chron. p374; Robert Block WC V8 p302] On November 22, 1963, Officer Robert Eddy, Santa Ana, California, Police Department, advised the FBI that "around 1959 to 1960 he had been in Counter Intelligence Corps at the El Toro Marine Corps Air Station. He said he recalled an individual whom he thinks may have been OSWALD was assigned to the Marine Corps Air Facility at about that time. Eddy said he vaguely recalled there was some talk that the individual he thought may have been OSWALD was receiving some kind of communist literature at that time and also reportedly said that he was going to Russia when he got out of the Marine Corps." Robert Eddy said that he did not conduct any investigation concerning OSWALD and referred the FBI to Elwood Whitby, another CIC investigator. Elwood Whitby did not conduct an investigation and referred the FBI to Douglas H. Cameron. Cameron told the FBI that he did not conduct an investigation of OSWALD. [LA FBI 89-75-189 - NARA FBI 124-10270-10175] ZNAIE BOOKSTORE OSWALD'S address book contained the name, "Znanya," believed by the FBI to be a Russian bookstore in San Francisco. The CIA reported: The Znaie bookstore referred to above presumably is a branch store, 'Znanie, Russian Bookstore,' which Victor Kamkin was planning to open at 5237 Geary Street, San Francisco, California, in the summer of 1959. This store was to be operated by S. Sapelkin, presumably Semen I. Sepelkin, the husband of Mrs. Kamkin's sister. For information regarding these individuals see the attached copy of a memo on KAMKIN, dated December 17, 1959. The Znanie Book Shop in San Francisco, as well as the Victor Kamkin bookstore in Washington, D.C. was of interest during House Un-American Activities Committee Hearings in May 1962 and July 1962 on 'Outlets for the Distribution of Soviet Propaganda in the United States. [CIA 515-217] A Kamkin Catalog was found among OSWALD'S personal effects. [Item 181] Oswald‟s Marine buddy Gerald Patrick Hemming was living in Los Angeles at the same time OSWALD was at El Toro. HEMMING stated that he was in touch with OSWALD at this time. OSWALD once mentioned he would like to go to Cuba to train anti-Castro troops because of the money he would earn. HEMMING did precisely this. OSWALD seemingly slipped by the Marine's Counter-Intelligence Corps. He also eluded the antisubversion net of the FBI, since no FBI document was generated about the Communist Party newspaper being sent to OSWALD at a Marine base, or his having been on their mailing list. OSWALD had no interest in left-wing politics since October 1956, when he wrote to the Socialist Party. What suddenly rekindled OSWALD'S interest in

Communism? Was his interest generated by contact with someone in the CIA or someone in contact with someone in the CIA? OSWALD AND ALBERT SCHWEITZER COLLEGE: MARCH 1959 On March 4, 1959, OSWALD applied for admission to Albert Schweitzer College in Switzerland. His application stated he wished to begin attending classes in April 1960. OSWALD noted that when he attended high school in New Orleans he participated in a "student body movement in school for control of Juvenile Delinquency. Member Y.M.C.A. and A.Y.H. Associations" and was interested in "Science, English, woodworking, civics, mechanical, art, math (in H.S)." OSWALD'S special interests were "Philosophy, Psychology, Ideology, Football, baseball, tennis, stamp collecting." The extent and nature of OSWALD'S private reading included: "Jack London, Darwin, Norman Vincent Peale, Scientific books, Philosophy ect." OSWALD wanted to be a "short story writer on contemporary American life." [CIA 1291-1021] He wrote that he wished to attend Albert Schweitzer College to "broaden my knowledge of German and to live in a healthy climate and a Good moral atmosphere." Kermit L. Hall, who served from 1994 to 1998 on the Assassination Records Review Board to review and release to the public documents related to the assassination of U.S. President John F. Kennedy wrote “As a result of a cable's release, we know that the FBI had knowledge of and interest in Oswald's activities well before the assassination, to the extent of relying on officials of the Swiss Federal Police to learn about his possible attendance at Albert Schweitzer College.” This was because his mother wrote to the FBI regarding her son‟s whereabouts. Hall died on August 13, 2006 when he drowned in his swimming pool after allegedly suffering cardiac arrest. Gerald Posner reported that OSWALD was expected to remain in the Marine Reserves for three years following his discharge and needed a valid reason to leave the country, like attending a Swiss school. OSWALD, however, never sent a copy of his application to the Marines. The CIA reported: "A search of CIA files has revealed no CIA knowledge of an Albert Schweitzer College in Switzerland." [Unmarked CIA doc.] At the same time OSWALD was reported to have displayed pro-Communist leanings by his fellow Marines, OSWALD characterized himself as pro-American when he applied to Albert Schweitzer College. OSWALD never mentioned Karl Marx - he stated that he read the works of Norman Vincent Peale. OSWALD was a Juvenile Delinquent in New York City. In his letter to Albert Schweitzer College he said he was against Juvenile Delinquency. Which was the real OSWALD? A buddy of HEMMING, a Marine & as American as apple pie or a dirty little commie? Whatever the answer, one thing was clear: OSWALD had two identities. The fact that OSWALD applied to this school indicated he was not yet been made aware of his mission by ANGLETON, or had not come into contact with him at this point. Another possibility is this was part of his cover as this college was sponsored by the Unitarian Church, a very liberal Protestant denomination.

OSWALD'S HARDSHIP DISCHARGE AUGUST 1959 OSWALD received a letter from his mother in June 1959, complaining of being incapacitated from an accident she had in December 1958: "I was getting candy from a storeroom and had to reach up and get a carton from up on a shelf and a number of signs on top of the carton fell and hit me in the face and head...I was knocked to the floor. I sustained permanent injuries to my head, neck and face which have totally disabled me up to the present time." OSWALD waited seven months before deciding he wanted to leave the Marines so he could help his allegedly disabled mother. The HSCA acknowledged that OSWALD'S Marine Corps discharge was somewhat odd. Although he was obligated to serve on active duty until December 7, 1959, he applied for a hardship discharge to support his mother on August 17, 1959. Two weeks later, OSWALD'S application was approved, and he was transferred from active duty to the Marine Corps Reserves under honorable conditions. The Marine Corps also approved dependency payments for his mother. The HSCA stated: "It appeared that OSWALD'S application for a hardship discharge [and request for dependency payments] was processed so expeditiously because it was accompanied by all the necessary documentation." OSWALD had to prove that he sent his mother money while in the Marines to qualify for a dependency allowance. In truth, he never sent his mother any money before August 1959, when he sent her $40. This was the month he applied for the hardship discharge and dependency allotment. [WR p688] OSWALD lied on the application, and wrote that he sent his mother support payments, but could not "...submit all of the supporting affidavits." In addition, the affidavit of Marguerite Oswald contradicted the sworn statements of her son. She wrote in her affidavit he had not sent her any money. The HSCA: "The unusual aspect of OSWALD'S discharge application was that, technically, his requisite application for a quarter's allowance for his mother should have been disallowed since Marguerite Oswald's dependency affidavit stated that OSWALD had not contributed any money to her during the preceding year." [HSCA R p221] The Marine Corps did not object to giving OSWALD a dependency discharge and so he was granted one despite the inconsistencies in his case. What is significant is that OSWALD could not wait until December 1959 to leave the Marines. He had to be somewhere else before then.


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/noduleX5.pdf

HEMMING introduced OSWALD to ANGLETON. ANGLETON encouraged both men to join Castro's revolution. HEMMING was able to enter Cuba, OSWALD could not. Evidence suggested that ANGLETON used OSWALD for another mission that HEMMING termed: "The U-2 Dump." The first part of this mission involved OSWALD'S dispatched defection to the Soviet Union. E. HOWARD HUNT wrote: Some people have said that there was a false defector program, in which the CIA would send people over to the Soviet Union and bring them back to debrief them. While a program of this type might have proved useful, I think that it credits the CIA with a lot more intelligence than it usually displayed. It never had such a program. It had a program of interviewing Cubans and Spaniards who had been arrested years before and sentenced to work in the Soviet Union. I remember that program because Archie Roosevelt was in Madrid in charge of screening these people. You got the names from the Spanish authorities, and he and his group would have an opportunity to question them about anything hot at that time, but that was the closest to what has been suggested. [HUNT American Spy]. Frontline reporter Scott Malone: "The CIA's Soviet Bloc Division sent spies into the Soviet Union but did not run any type of dispatched defector program in 1959." The HSCA attempted to determine if OSWALD'S trip to the Soviet Union was part of a CIA operation: To investigate this matter further, the committee interviewed the persons who had been chiefs or deputy chiefs during 1959 to 1962 of the units within the Soviet Russia Division that were responsible for Clandestine Activities and the American Visitors Program. The heads of the Clandestine Activity Section stated that during this period the CIA had few operatives in the Soviet Union and OSWALD was not one of them. Moreover, they added that - because of what they perceived to be his obvious instability - OSWALD would never have met the Agency's standards for use in the field. The heads of the Visitors Section of the Soviet Russia Division informed the committee that they met with each person involved in their program - and OSWALD was not one of them. These officials also advised the committee that clean-cut collegiate types tended to be used in this program, and that OSWALD did not meet this criterion. In 1964, the former Director of the Central Intelligence Agency, Allen Dulles, did not consider this "instability factor" a valid line of reasoning: "Mr. Dulles did not think it

would be a good idea to cite CIA procedures for agent assessment and handling to show that it would have been unlikely for OSWALD to have been chosen as a CIA agent to enter Russia. There are always exceptions to every rule and this might be misunderstood by the members of the Warren Commission." [HSCA V4 p233] OSWALD was a vest-pocket ANGLETON operation, and the chiefs of other CIA components concerned with the U.S.S.R. had not the slightest knowledge of his connection to JAMES ANGLETON. ANGLETON and his Deputies Rocca and Harvey should have been asked about this program. It has been stated without substantiation that William Harvey was one of three CIA officials who ran a program to send false defectors into the Soviet Union [http://www.youtube.com/watch?v=RhszHjeYjA4] so the other CIA officials who were questioned told the truth to the HSCA. ANGLETON and his associates did not voluntarily reveal their connection to OSWALD to the HSCA. The HSCA was therefore convinced that OSWALD was not part of a CIA Operation, when in reality, the men who ran him, were in fact staff members of the CIA running an off-key operation. Nothing was being handled through regular channels in the OSWALD operation since its goal was at variance with American foreign policy under the Eisenhower Administration. Rogue agents were on the loose in Langley. ANGLETON HAD THE CAPABILITY TO RUN DOMESTIC OPERATIONS IN VIOLATION OF CIA CHARTER

FUNDING ANGLETON'S super-secret component, CI/SIG, had a slush fund which gave him access to enormous amounts of unaudited money. He also had authority to report expenditures by certification, which meant he did not need vouchers or records to support his claim for reimbursement. He needed only to certify that he spent the money. Safes covered the walls of his outer office and he maintained a nearby vault room. Edward Petty stated: " I read some of those files. Nobody had access to them except ANGLETON. You might think you knew a lot about him, but you didn't necessarily know everything about him. He was a strictly a lone wolf, a strange bird. The man was doing all sorts of things on his own that nobody ever told him to do, or that was any of his business at all, there is no doubt about it. ANGLETON did, in quotes, run operations. What an ANGLETON operation was, nobody really knows. ANGLETON COULD DESTROY DOCUMENTS After ANGLETON retired from the CIA, a search was conducted to find the records documenting ANGLETON'S contacts with KGB mole Kim Philby. CIA officers were unable to locate these reports. Philby met with ANGLETON at least 36 times. Tom Mangold reported: "There is no trail or indexing of the missing memoranda in the CIA central registry...No one could have stopped ANGLETON from destroying it." Paul Garbler commented, "The contact reports with their meetings. ANGLETON destroyed all of those. It's been pretty well established. None were ever found. None was found at all. It's believed that ANGLETON destroyed those after Philby showed up in Moscow." ANGLETON OPERATION: NO PAPERWORK FOR MOLE TO FIND ANGLETON believed the CIA had been penetrated by a mole. Even if this was true, the KGB would have discovered nothing compromising about OSWALD if the KGB had its mole examine the CIA's records on OSWALD after his defection. There were no official CIA project records on ANGLETON'S Project OSWALD for the mole to find, because it was a rogue operation with no approval from Allen Dulles, the Director of the CIA. Additionally, at ANGLETON'S request, no CIA documents were generated about OSWALD for 15 months after he defected except for minor memo consisting of only a few sentences. These were generated at the time of OSWALD'S defection as a result of an inquiry by the FBI. There wasn't a CIA file on OSWALD prior to December 9, 1960 in which all the documents about him were kept. Not only were there no records that linked OSWALD to ANGLETON, there were no CIA records on OSWALD, period. The only files that existed in the CIA's filing cabinets that concerned OSWALD were FBI and State Department documents referred to the CIA.

In September 1975 Counter-Intelligence Staff member Paul Hartman drafted a Memorandum for the Chief, Counter-Intelligence Staff (ANGLETON), stating that on November 27, 1963, he was instructed by Raymond Rocca, his immediate superior, to check Agency files in order to determine if OSWALD had been used by, or was connected with, the CIA. Paul Hartman checked with Records Integration Division , Deputy Director/Plans, Domestic Contacts Division , Division D, SE Division, the Cuban Operations Group of the Latin American Division, Medical Services, CounterIntelligence/Operational Approval, CRS, and Office of Security/Security Research Service: "The results were negative" as well they should have been, since OSWALD worked for ANGLETON, not the CIA. [CIA 1188-1000] ANGLETON did this on his own, with no approval from DCI Allen Dulles. In the midst of a series of military and civilian defections (The New York Times reported four defections prior to October 1959) evidence suggested ANGLETON instructed OSWALD to travel to the USSR via Helsinki and then to request Soviet citizenship. OSWALD was instructed that he was not to tell anyone, even his mother and brother, about this mission, since their reaction would be part of OSWALD'S cover. OSWALD: SEPTEMBER 1959 OSWALD'S hardship discharge was granted in early September 1959, and he returned to Fort Worth to help his allegedly disabled mother. Marguerite Oswald reported that he gave her $100 and told her he was about to board a boat since he was working for an import/export company. OSWALD remained in Fort Worth two days, then left for New Orleans. On September 20, 1959, OSWALD boarded a Lykes Line cargo ship in New Orleans due to arrive in Le Havre, France, on October 8, 1959. Before sailing, he wrote to his mother that he had booked passage for Europe, adding: "Just remember above everything else that my values are very different from Robert or yours. I did not tell you about my plans because you could hardly be expected to understand." From Le Havre he took a ferry to Southampton. He arrived there on October 9, 1959. According to official British travel records he claimed he had no fixed address but planned to remain in the UK one week for vacation, before going on to "some school in Swisse." The Warren Report stated that on that same day, October 9, 1960, OSWALD traveled to London where he took an undetermined flight to Helsinki, Finland. [WR p690] Another section of the Warren Report had him arriving on Saturday, October 10, 1959. [WR p258] OSWALD IN HELSINKI: OCTOBER 1959 On Saturday, October 10, 1959, OSWALD flew to Helsinki, Finland. ANGLETON controlled the CIA Station there. OSWALD registered at the Hotel Torni around midnight. The Warren Commission determined that the only direct flight from London to Helsinki on Saturday October 10, 1959, was on Finn Air 852 and it arrived at 11:33 p.m. - too late for OSWALD to have time to pass through Customs and other airport travel formalities and register in the hotel by midnight. [CIA 758-325, 768-337,

748-321] Could OSWALD have gotten through Customs, then hired a cab to take him to the hotel, in 20 minutes? In July 1964 the CIA discovered a flight which left London at 7:05 p.m. arriving at Stockholm at 1:30 a.m. then changing planes to SK 734 leaving Stockholm 3:15 a.m. arriving Helsinki 5:35 p.m. This investigation was conducted by Raymond Rocca and ANGLETON Deputy William Hood, Chief/Soviet Research/CI. [CIA 995-928; NARA 1993.06.19.11:19:56:370000] OSWALD did not arrive in Helsinki at 11:33 p.m. He arrived on an earlier flight at 5:35 p.m. This did not explain why OSWALD waited until midnight before registering at the hotel. The reason was because OSWALD was briefed on his mission at a safe location as soon after he arrived in Helsinki. The HSCA: "The Committee was unable to determine the circumstances surrounding OSWALD'S trip from London to Helsinki." [HSCA R p211] OSWALD'S SOVIET VISA OSWALD arrived in Helsinki on Saturday, October 10, 1959, and was issued a 14-day tourist visa from the Soviet Embassy, Helsinki, on Wednesday, October 14, 1959. The earliest possible date he could have applied for the visa was the following Monday, October 12, 1959. Therefore OSWALD'S Soviet visa had been delivered in two days. The Warren Commission asked the State Department to estimate the "average time required to obtain a Soviet tourist visa from Helsinki in October 1959." The Department of State had an Embassy contact seek information on Soviet visa application time from three Helsinki travel agencies. These agencies reported that, uniformly for five years from 1959 through 1963, "usual time required for receipt of Soviet visa applied for by Americans has been seven to fourteen days." [FBI 105-82555 NR 6.2.64] The CIA conducted numerous studies of this, finally preparing a memo, "Length of Time Required to Obtain Tourist Visas in Helsinki and Stockholm, 1964." This document conceded it normally took from five to seven days, at best, to obtain a visa at any time in 1964. [WR p258] ANGLETON revised the text of this memorandum so that it read: "During the 1964 tourist season, Soviet Consulates in at least some European cities were issuing visas in five to seven days." The tourist season was the busiest time of the year. The Warren Report stated that the reason OSWALD received his visa in three days was that "the summer rush had ended." [CIA 707-308A, 836-360, 781-341, 1147431] GREGORY YEUGENYVICH GOLUB OSWALD'S visa was signed by KGB Station Chief Gregory Yeugenyvich Golub. The OSS knew Gregory Yeugenyvich Golub was a Russian Intelligence Service Officer in 1946. The CIA did the translations of the signatures on OSWALD'S Soviet documents for the Warren Commission. A CIA document revealed OSWALD'S Soviet visa was signed by "illegible - probably Golub." Gregory Yeugenyvich Golub was not the only Soviet official to have an illegible signature: a Warren Commission memorandum revealed that "out of nine signatures appearing on the non-medical documents, eight were illegible or at least stated to be illegible by the translators." Warren Commission Counsel W. David Slawson wrote: "My opinion was that the high percentage of illegible signatures might have been intentional, in order to prevent the CIA from checking back

on actual persons and places..." [HSCA V12 p170] David Slawson suspected they traced back to the KGB and the CIA was trying to cover this up. Gregory Yeugenyvich Golub had joined the Consular Corps in Helsinki, which previously had no Sino-Soviet representatives, in the fall of 1957. A CIA document stated: MEMORANDUM FOR: Chief, SR/CI/R SUBJECT: List of Consular Personnel (Soviets) in Helsinki in October 1959. Source consulted: CIRA/RS list of Russian Intelligence Service personnel in Helsinki. Checklist of Soviet Officials Abroad (years 1955, 1956, 1959, 1960, 1961) 201 file for Golub, Grigoriy Yevgenyevich 'Lindy.' 1. The only Soviet official accredited to Finland as a Consular official in October 1959: Gregory Yeugenyvich Golub. (201-in SR/Bio). 2. Golub stated that he was the only person of officer rank in the consular section in May 1959. He had once had a part-time assistant, Mikhail Petrovich Lyubimov, who had departed sometime between February and May 1959. 3. Mention was once made of a feeble-voiced female who answered the phone in the consular section in 1958, but no other name of any Soviet appeared in any list for Helsinki Soviets with designation "Consular official" or "Consular Employee." 4. I feel that his (Golub's) statement that he was the only "male in the consular section since Lyubimov left" indicates that if he had any help, it was purely secretarial, and this may have been drawn from the regular embassy secretarial pool. 5. (Deleted) said that Golub was the Deputy Resident (i.e. Zhenikov's deputy) before Voronin. However, I noticed from the checklists that Voronin, Yuriy, a 3rd Secretary, predated Golub in Helsinki.[CIA 151-523] Another CIA document stated that Gregory Yeugenyvich Golub was the KGB chief of Helsinki and he ran an agent in the Finnish Passport Office. During a conversation with a CIA agent, Gregory Yeugenyvich Golub was asked: "Are you the highest ranking intelligence officer the Soviet Union has in Finland?" The CIA watched Gregory Yeugenyvich Golub: Golub stated that he was the only person of officer rank in the consular section in May 1959. He had once had a part-time assistant, Mikhail Petrovich Lyubimov, who had departed (deleted) said that Golub was the deputy resident (i.e. Zhenikov's deputy) before Voronin. However I noticed

from the checklists that Voronin, Yuriy, a 3rd Secy, predated Golub in Helsinki. Gregory Yeugenyvich Golub was Second Secretary and Consular Section Chief. He left Helsinki in February 1960. [Memo Rankin / Slawson 6.4.64 re: con. with Rocca of CIA; USSS CO-2-34030 Index Card #302-USSS questions Cyril Golub re: Gregory Golub; Corps Diplomatic USSR Helsinki 7.58 - 6.60; CIA Kapok Dispatch 1.24.58; CIA COS Helsinki KGB Report 8.29.58] The CIA had numerous traces on Golub: SENSITIVE /N Golub, Grigoriy OR M499524 /D FBI January 16, 1967 P1 Kusonen /YM TABE M I 2068777 67 Golub, Grigoriy OR 70 M261770 /Y M /D FBI March 23, 1970, Makeyev, Nikolay Gerasimovich /Z 240895 Golub, Grigoriy OR 70 R088420 /Y M /D Mem March 23, 1970, Lydia Spencer Biddle /Z 240304 E. Mendoza of the Office of Security sent the Deputy Chief, Security Research Staff a highly deleted memo dated March 23, 1970, on #88420. Subject: Lydia S. Biddle From information contained in the file of Nikolay G. Makeyev, #261770, it would appear that the unnamed TRUD correspondent is actually Makeyev. In a summary of RI references dated December 26, 1961, relating to Makeyev, the following is noted: Makeyev served as TRUD correspondent in Helsinki beginning in April 1958. On September 4, 1959 he was a dinner partner of an unnamed staff employee, apparently by pre-arrangement at a party give in return for past dinner by Mira and Johanen Bein of the Israeli legation. He attempted ardent cultivation of the staffer who was identified by the pseudonym assigned to Lydia Biddle. Summary also reflects that in October 1959, Grigoriy Golub, presumably KGB Chief in Helsinki, asked Biddle if she knew any Soviet diplomats, and she replied she knew only Makeyev. The next day Makeyev phoned her from a public pay phone. According to the (deleted) had a dinner date with Makeyev, and she was thereafter advised by the Station to terminate further contact. In a report prepared by Biddle concerning her contacts with Makeyev, she commented on the above dinner party. It was noted that Leo Schulgin was also a guest, and as the evening progressed, Schulgin became quite

drunk. Viewing the increasingly friendly atmosphere prevailing, especially regarding Makeyev, Shulgin sat muttering, audibly, "he's a dirty Soviet spy." Biddle received the most assiduous attentions from MAKEYEV and when she indicated that she was leaving, Makeyev immediately bounced up and took his leave. Biddle had driven her own car and as it turned out, Makeyev had not, and solicited a ride from Biddle. He insisted on taking her up to his apartment, which she declined, but to get rid of him she agreed to meet him the following week (although she was aware he was married). He insisted that he pick her up in front of her apartment, and when discussing their plans on that evening, attempted to have her spend the evening in his apartment. She declined and they went to a casino. Biddle described him as a very dull individual, although he appeared to be full of flattery for the U.S. etc. Memo indicates that Makeyev's "designs" upon Biddle are certainly apparent. Whether his original plan included the use of this apartment, and attempt to compromise Biddle with photographs and subsequent blackmail could only be speculated upon. It was also indicated that MAKEYEV thinks Biddle did not report to her superiors on her intent to go out with Makeyev. Memo further notes (Deleted). A CI/SIG document dated September 1, 1967, stated: On October 5, 1962, we received a report from (Deleted) concerning Kuril Cornell, a clerk in the Finnish Passport Office arrested on a charge of espionage for the Soviets on October 25, 1962. According to (Deleted) Cornell was one of a group of White Russians and Finns handed over to the Russians by the Finns in 1955, and later returned to Finland. Although reportedly recruited by the KGB in 1954, he did not become active until 1958, when the Soviet Counsel in Helsinki, Grigoriy Golub 201-150156 (?) established contact with him. Cornel was instructed by Golub to obtain personality and other information on persons of interest to the KGB including British and American diplomats as well as lists of U.N. residents in Helsinki. In addition Cornell was to discover the names of American agents through his friend in the Finnish Security Police. Golub mentioned to Cornell that the Finnish Police Commissioner, Garrielson, was one of the individuals in important positions with whom he had contact and from whom he could obtain officially all the information needed. [SIG 67-94] A CIA Memo for the Director of the FBI dated January 17, 1964, stated: In early August 1957, Gregoriy Golub, Second Secretary and Consul, asked a Finnish official to give Golub advanced notice of any Soviet about to be expelled so that Golub could assure that the Soviet left quietly and

immediately. At the time, the request coming from a mere Second Secretary seemed unusual and implied special status. (Golub is identified as a KGB Officer who had contact with the Finnish police. Golub, who arrived in Helsinki, Finland, in early 1957, left in early Septemember 1957 but later returned and stay until February 1960. In 1957, this agency was inclined to presume that departures of KGB Officers from Helsinki, Finland, after the surfacing of Hayhanen were probably somehow connected with the Abel-Hayhanen affair). Another CIA document dated January 24, 1958, stated: We failed to mention at one point in the talk (Deleted) said he took Golub to task for having interests not consistent with a diplomats job. 'Are you' he said, 'the highest intelligence officer the Soviet Union has in Finland?' Golub protested that his interests were purely diplomatic and that he had no other than normal consular duties. (Deleted) smiled and said to Golub 'Of course that is a lot of baloney.‟ JUKKA RISLAKKI In 1977 someone at the Daily World, the organ of Communist Party of the U.S.A. recommended to Jukka Rislakki, a reporter on the foreign desk of a large Finnish newspaper, that he read Coup D'Etat in America. Rislakki contacted me and informed me that he was in contact with Stasi agent Julius Mader, the author of Who's Who in the CIA. The CIA stated Who's Who in the CIA, written by "Julius Mader," was disinformation. Julius Mader was East German Stasi Agent Major Thomas Bergner. Ninety Stasi agents helped put the book together. It was described as largely accurate by The New York Times. [NYT 12.25.77 p12] OSWALD KNEW HOW LONG IT WOULD TAKE TO OBTAIN A VISA In 1978 Jukka Rislakki uncovered a Finnish Government document, "For Facilitating Passport Examination." OSWALD filled out this form when he first arrived, and listed the duration of stay as Sunday, October 11, 1959, to Thursday, October 15, 1959, then gave it to the airport passport control officer. William Hood of the CIA's CounterIntelligence Section did not obtain the document "For Facilitating Passport Examination" for the Warren Commission. THE HSCA'S EXPLANATION The Final Report of the HSCA contained a segment, "OSWALD'S Ability to Obtain a Visa in Two Days." The HSCA:

In an effort to resolve this issue the Committee reviewed classified information pertaining to Gregory Golub. Two American Embassy dispatches concerning Golub were of particular significance with regard to the time necessary for issuance of Soviet visas to Americans. The first dispatch recorded that Golub disclosed during a luncheon conversation that, 'Moscow had given him the authority to give Americans visas without Moscow's prior approval. He stated that this would make his job much easier, and as long as he was convinced the American was 'all right' he could give him a visa in a matter of minutes.' The second dispatch was dated Friday October 9, 1959, one day before OSWALD'S arrival in Helsinki. (Later in this section of the HSCA Report the same dispatch was dated "approximately one month prior to OSWALD'S appearance at the Soviet Embassy" or September 12, 1959.) The dispatch: Since that evening [September 4, 1959] Golub has phoned [the U.S. Consul American Embassy, Helsinki] once and this was on a business matter. Two Americans were in the Soviet Consulate at the time and were applying for Soviet visas through Golub. They had previously been in the American consulate inquiring about the possibility of obtaining a Soviet visa in one or two days. [The U.S. Consul] advised them to go directly to Golub and make their request, which they did. Golub phoned [the U.S. Consul] to say that he would give them their visas when they made advance Intourist reservations. When they did this Golub immediately gave them their visas. Because Golub was a happy time party cat and a KGB agent working for CIA the HSCA mistakenly concluded: …that the available evidence tends to support the conclusion that the issuance of OSWALD'S tourist visa within two days after his appearance at the Soviet Consulate was not indicative of an American intelligence agency connection. If anything, OSWALD'S ability to receive a Soviet entry visa so quickly was more indicative of a Soviet interest in him. The CIA agreed that the rapidity with which OSWALD obtained his visa and the fact it was issued by Gregory Yeugenyvich Golub indicated: "KGB knowledge or interest in OSWALD stems from at least as far back as his visa application in Helsinki in October 1959." Another CIA Staff Member felt the same: "The KGB would certainly not go out of its way to label its agents as such (which is what the material tends to do), and it would not believe us so naive as to accept the stories and documents as they stand." American vice consul William Costille, head of OPERATON REDCAP was trying to get Golub to defect. ANGLETON had worked out of Helsinki and was in close touch with the CIA Station there. OSWALD was sent specifically to Helsinki because, from documents such as those noted above, ANGLETON knew that Gregory Yeugenyvich Golub was

already a double agent and that OSWALD would have his in no time. OSWALD knew in advance exactly how long it would take him to obtain a visa because he had the best of intelligence sources - JAMES ANGLETON - and this explained Rislakki's document. All he had to tell Golub was one word: “Deboey.” DAVID DEBOEY SAGIER The OSWALD address book entries "Vera Alizberg, Lyudmilla p" and "American Express, Rotterdam" had the word Savoy next to them. The FBI stated "Savoy" referred to the Hotel Savoy, the former name of the Hotel Berlin. The CIA in a memo to Chief Research Branch /SRS/OS: 2. On page 28 (A2) of OSWALD'S address book there appears the notation which in all probability is several notations:

ACLU - Box 2251 Dallas A. Ex. K - 42000 384 1 - Z Diner Room 384 Jelsavcic MAASDAM Holl - Amer. 92 Meent

120200 Rotterdamn Debovy or Debooy 2. In the last line the Bureau apparently is not clear as to just what name was written. It shows 'DeBoey or Debooy' [rather than Savoy]. A number of individuals by this name were of interest in the case of David DeBoey Sagier [aka Zagier]. It appears to me that the part of the above notation involving Debovy or Debooy may begin with MASSDAM. [CIA 1298-477 M.D. Stevens] A knowledgeable source revealed “David DeBoey Sagier was a CI Staffer who "disappeared." It was unclear if he resigned or retired. David Zagier was born in Poland and recruited by the OSS even though he had been born outside the United States. He had subsequently held Russian and South African citizenship. He came under intense scruitiny by the OSS. [Cloak & gown: scholars in the secret war, 1939-1961 By Robin W. Winks] Zagier was part of Operation „Stella Polaris.‟ In September 1944 the Finnish intelligence service was evacuated to Sweden, which was designated Operation 'Stella Polaris'. Newly declassified intelligence documents found at the US National Archives provide insight into the role of the American wartime foreign intelligence service, the Office of Strategic Services (OSS) and its successor, the Strategic Services Unit, in 'Stella Polaris' and its aftermath. The documents reveal that throughout World War II, the OSS secretly obtained sensitive intelligence information concerning America's wartime ally, the Soviet Union, from agents within the Finnish intelligence service. The OSS Stockholm Station purchased Soviet and other foreign government code and cipher materials from the Finns, not realizing until later that the Finns had sold the same material to other states. The Americans responded by recruiting some well-placed agents within the Finnish 'Stella Polaris' organization, who provided detailed information about the intelligence activities of the Finns in Sweden, and the work of Finnish intelligence officers in France after the end of the war. Among the key pieces of intelligence obtained was the fact that the French intelligence service was intercepting American radio traffic. Zagier was the author of this CIA report: “OSS Reports 17 0005685 Rumors Concerning Impending Devaluation of the Finnish Mark July 15, 1946 Special Funds Emerson Bigelow FSRO, David D. Zagier.” He was the author of Botchki which was described as “Simultaneously humorous and tragic, this book is a memoir of Jewish shtetl life in Eastern Europe, before World War II, when life was ruled by religion and the Jewish calendar.” Golub had worked with Zagier during World War II in Sweden and Finland. When OSWALD dropped the name he got his visa pronto! OSWALD IN THE USSR: FRIDAY, OCTOBER 16, 1959 OSWALD left Helsinki by train the same day he received his visa and arrived in Moscow on Friday October 16, 1959. In his Historic Diary OSWALD wrote: "October 16, 1959 Arrive from Helsinki by train; am met by Intourest [Intourist] Repre. and in car to Hotel 'Berlin'. Reges. [Register] as

'student' 5 day Lux. tourist ticket. Meet my Intourist guied Rimma Sherikova. I explain to her I wish to apply for Rus. citizenship. she is flabbergassed but aggrees to help. She checks with her boss, main office Intour; then helps me add. A letter to Sup. Sovit asking for citizenship, meanwhile boss telephons passport & visa office and notities them about me." OSWALD checked into the Hotel Berlin. The CIA reported that the room OSWALD occupied at the Hotel Berlin was equipped with an overhead visor. [CIA 861-374] RIMMA SHIRAKOVA WAS NOT A KGB AGENT The Warren Commission stated Rimma Shirakova was a KGB informant. Russian Intelligence Service defector Peter Deryabin stated: "It is an opinion of the undersigned Rima Shirokova is a KGB Second Directorate employee." The KGB Second Chief Directorate handled counter-intelligence matters; The First Chief Directorate handled intelligence. Deryabin was attempting to link OSWALD to the KGB. The FBI commented: "ANGLETON should be advised of the danger of talking to defectors who, for their own purposes, may seek to build up a picture that OSWALD must have been a Soviet intelligence agent under instructions from the Soviets." [FBI Belmont to Sullivan 12.10.63 105-82555-853] There was this early reference: Shirakova, Rimma *90079 Intourist Guide *Memo To CI Staff April 10, 1959, p 24. This document is withheld as of 2010. In 1966 ANGLETON sent the FBI and Secret Service this report on Shirakova: Shirakova came to the attention of the Soviet [this word was deleted in the 1993 version of this report] authorities when she befriended two British brothers who first visited the Soviet Union in 1960. She and a male guide joined the party with which the brothers were traveling at the Russian border. One of the brothers had pursued the friendship more than the other and claims that his relations with her have become affectionate but platonic. In fact, since he first met her, she was married and had a child. They have maintained a steady correspondence and he visits their home when he goes to the Soviet Union. 3. After the birth of their daughter in October 1963, Shirakova wrote and said that she had left Intourist and was employed as a teacher of English in a Moscow teacher's training college. Another CIA document reported: Source: (Deleted) (Georges Albert Vandekerkhove, Belgian tour bus driver, born 1931). His first trip to USSR was May 28, 1961, and he made seven trips that season, each 14 days. He made only one trip in 1962,

having switched to another firm. Unknown how many he made in 1963, but on the final one he was picked up for black marketing in Minsk. Let off easy after a few hours, but doesn't want to go back. Claims Rima (lnu) was his only Soviet contact on all those trips. She regularly boarded bus at border and traveled with tour. Spoke English and good German. Purely platonic relationship with source, he says. During one trip, while in Moscow, she invited him to her home once. He was received nicely by her and her mother in their one room apartment. She asked why he didn't invite her to come see him in Belgium, to which he replied that there would be difficulties because of his being married. Rimma “came to the attention of Soviet authorities” and was not a KGB agent. In fact the CIA considered recruiting her in 1959. On Friday, October 16, 1959, after having spent less than one day in the USSR, OSWALD told Rimma Shirakova he wanted to become a citizen. Although he said he was planning to defect for two years, he did not delay his defection for one day to see what Soviet Communism was really about. Richard E. Snyder of the American Embassy, Moscow, stated, "It's typical of those who had come to the Soviet Union during the time I was there to state their intention to stay in the Soviet Union when they simply did not know what it was about. This was one of the meanest dictatorships on the face of the earth. It oppressed its own people and was a danger to the outside world. It's a society no Westerner can imagine unless he has lived there. You have to be either pretty naive or emotionally a little bit doubtful to choose that, of all places, if you are looking for the grander life." SATURDAY, OCTOBER 17, 1959 OSWALD: Saturday October 17, 1959 - Rimma meets me for Intourist sighseeing says we must contin. with this although I am too nervous she is "sure" I'll have an answer soon. Asks me about myself and my reasons for doing this. I explaine I am communist ect. She is politly sym. but uneasy now. She tries to be a friend to me. She feels sorry for me I am someth. new. SUNDAY, OCTOBER 18, 1959 My 20th birthday, we visit exhib. in morning and in the after noon The Lenin-Stalin tomb. She give me a present. Book "Ideot" by Dostoevski." Rimma Shirakova told Norman Mailer that on Sunday, October 18, 1959, "he was saying maybe he could tell them some secret things. He had served in the armed forces and had something to tell. Rimma went to her boss and told her that OSWALD was now prepared to offer matters of interest. He knew about airplanes; he mentioned something about devices." She said her boss told her to go on another tour with him.

MONDAY, OCTOBER 19, 1959 Monday October 19, 1959. Tourism. Am anxious since my visa is good for five days only and still no word from auth. about my request. On Monday, October 19, 1959, OSWALD was interviewed by Radio Moscow. OSWALD made no mention of this interview in his Historic Diary. TUESDAY, OCTOBER 20, 1959 Tuesday October 20, 1959. Rimmer in the afternoon says Intourist was notified by the pass. & visa dept. that they want to see me. I am excited greatly by this news. WEDNESDAY, OCTOBER 21, 1959 Wednesday October 21, 1959. (mor.) Meeting with single official, balding, stout, black suit, fairly good English, asks me what do I want?, I say Sovite citizenship, he ask why I give vague ansewers about "Great Soviet Union" He tells me USSR only great in literature wants me to go back home. I am stunned I reiterate, he says he shall check and let me know weather my visa will be (extended it expiriers today). Eve. 6:00 p.m. Recive word from police official. I must leave country tonight at 8:00 p.m. as visa expirs. I am shocked!! My dreams! I retire to my room. I have $100. left. I have waited for 2 year to be accepted. My fondes dreams are shattered because of petty officil; because of bad planning, I planned so much. Former KGBnik Oleg Nechiporenko wrote that on Tuesday, October 20, 1959, (OSWALD claimed the date was Wednesday, October 21, 1959) OSWALD was interviewed at OVIR by Abram Shaknazarov. Oleg Nechiporenko reprinted a translation of a KGB document detailing this meeting. No mention of OSWALD'S service at Atsugi was made. THE "SUICIDE ATTEMPT" Wednesday October 21, 1959 7:00 p.m. I decide to end it. Soak rist in cold water to numb pain. Than slash my left writst. Then plang wrist into a bathtub of hot water. I think "when Rimma comes at 8:00 p.m. to find me deade, it will be a great shock. Somewhere, a vilin plays, as I watch my life whirl away. I think to myself. "how easy to die" and "a sweet death, (to violins) about 8:00 p.m. Rimma finds me unconscious (bathtub water a rich red color). She screams (I remember that) and runs for help. Amulance comes am taken to hospital, where five stitches are put in my wrist. Poor Rimmea stays by my side as interrpator (my Russian is still

very bad) far into the night, I tell "go home" (my mood is bad) but she stays, she is "my friend". She has a strong will only at this moment I notice she is preety. Rosa Agafonova, [Rosa Grigorievna Agafonova, Otkrytoe Shosse, 25 Building 14, Apartment 35, Moscow, Russia, tel. (095) 167-1362] who ran the Intourist Office at the Hotel Berlin, told a television documentary crew [Wronski, Peter & Smale, Joanne Productions, 686 Richmond Street West, Toronto, Ontario, Canada M6J 1C3 416-3634051; Third Decade 5.92] that on Wednesday, October 21, 1959, she ordered a car to take OSWALD to the OVIR office at 2:45 p.m. He never appeared. The hospital records indicated: "Medical records of Botkinskaya Hospital in Moscow indicate that at approximately 3:00 p.m. in the afternoon of Wednesday, October 21, 1959, OSWALD had slashed one of his wrists, 'not down to the tendons.'" OSWALD was admitted to Botkin at 4:00 p.m. The cut was one inch long and treatment consisted of four stitches and a bandage. No blood transfusion was needed and OSWALD was lucid throughout the operation. OSWALD told a psychiatrist that he regretted his action and "after recovery he intends to return to his homeland." [Soviet Medical Records] Oleg Nechiporenko cited a KGB document that stated that on Wednesday, October 21, 1959, the KGB asked Intourist to put OSWALD on a train to Helsinki and at 12:00 p.m. the hotel informed OSWALD he had to be out by 3:00 p.m. When OSWALD did not appear at 3:00 p.m. Shirakova went to his room. Finding the door locked, she called the management who opened it with a passkey. Rimma told Norman Mailer she went up to the room at 2:30 p.m. Although OSWALD told Rimma he was going to give information to the KGB, he did not do it at this point. The KGB looked at OSWALD, was unimpressed, and wanted to get rid of him. There was no need for OSWALD and he might have been a spy. The Soviet determined that like anyone else, he would have to apply for a residence visa at a Soviet Embassy outside the USSR. OSWALD'S suicide attempt was a clever move to forestall this. OSWALD had no intention of killing himself. OSWALD'S chronology had him receiving word from a police official at 6:00 p.m. that he had until 8:00 p.m. to leave the country, so he slashed his wrist at 7:00 p.m. allowing himself an entire hour to bleed to death before Rimma Shirakova (and the police) were scheduled to arrive at 8:00 p.m. OSWALD would have bled to death if he cut himself at the time he said he did. Since OSWALD lied about the time of day Rimma Shirakova showed up, he was also lying about the time of day he cut his wrist, and could have cut it at 2:55 p.m. just before Rimma came to his room. No matter, it took guts to slit one's own wrists. OSWALD'S "suicide attempt" could have caused him to die accidentally. OSWALD could have been committed indefinitely to a Soviet mental hospital. OSWALD was not afraid to die or go to prison.

Rimma Shirakova might have been made aware of the suicide attempt before it happened so she would be sure to discover the catastrophe before he bled to death, then take him to a hospital. But why would Rimma Shirakova, who was close to the KGB, play along? Rimma Shirakova was known to have sexual relations with tourists. OSWALD was one of them and she fell in love with him. As of 1993, Shirakova was in Russia. She said she had neither KGB nor CIA intelligence connections and that OSWALD'S suicide attempt was real and she did not help stage it. [Interview with W.S. Malone 5.12.93] OSWALD'S doctor reported that while he was being stitched, he threatened to attempt suicide again if he were not allowed to remain in the Soviet Union. OSWALD was put under immediate psychiatric observation. OSWALD'S hospital records recorded he was visited by the head of the Service Bureau, and daily by an interpreter. OSWALD had the Service Bureau's telephone number, K-4-19-80, in his address book. Hospital records described OSWALD as a Radio (Radar?) technician. Service Bureaus are usually staffed by Intourist personnel. OSWALD was questioned by the Soviet authorities at Botkinskaya Hospital. They wanted to determine if he was deliberately trying to embarrass the Soviet Union. OSWALD was taking a big risk checking into the bin in the Soviet Union because it might mean he would never get out. THURSDAY OCTOBER 22, 1959 Hospital. I am in a small room with about 12 others (sick persons.) 2 ordalies and a nurse. The room is very drab as well as the breakfast. Only after prolonged (2 hours) observation of the other pat. do I relize I am in the insanity ward. This relization disquits [disquiets] me. Later in the afternoon I am visited by Rimma, she come in with two doctors. As entered she must ask me medical question; Did you know what you were doing? Ans. yes. Did you black out? No. ect. I than comp. about poor food. The doctors laugh. App. this is a good sign. Later they leave. I am alone with Rimma (amonst the mentally ill). She encourgest me and scolds me. She says she will get me transfered to another section of hos. (not for insane) where food is good. THE ELDERLY AMERICAN: FRIDAY, OCTOBER 23, 1959 On Friday, October 23, 1959, the doctors at Botkinskaya, having noticed no psychotic symptoms, transferred OSWALD out of the mental ward but kept him hospitalized. Transfered to ordinary ward, (airy, good food) But nurses suspicus of me. (They know). Afternoon I am visited by Rosa Abafonova of the Hotel tourist office, who asks about my health, very beauitiful, excelant Eng. very merry and kind, she makes me very glad to be alive. Later Rimma visits. October 26, 1959 Hospital routine, Rimma vists me in afternoon. October 27, 1959 [Ditto]. THE ELDERLY AMERICAN: MONDAY, OCTOBER 26, 1959

Three days later, according to his Historic Diary: An elderly American at the hospital grow suspious about me for some reason. perhaps because at embassy I told him I had not registered as most tourists and I am in general evasive about my presence in Moscow and at hospital. Afternoon Rimma visit. Most American tourists registered with their Embassy upon arrival in Moscow. OSWALD, however, did not. In fact, according to the same Historic Diary, he did not visit the American Embassy until Saturday, October 31, 1959, when he went there to renounce his citizenship. In an early draft of its chronology of OSWALD in the USSR, the CIA reported: "An unidentified 'elderly American' at the hospital became suspicious of OSWALD because when they had met at the American Embassy..." Another CIA document surmised: "OSWALD apparently made no bones about his anti-American feelings during his first weeks in Moscow. Therefore his mysterious and secretive behavior toward the alleged American in the Moscow hospital may have had other causes." Richard Snyder believed: It seems to me that he has simply juxtaposed the 'at Embassy' meaning 'I am not registered at Embassy.' Not, 'at Embassy I am not registered.' That's what strikes me. What he is saying is "I did not register at the Embassy, not 'At the Embassy, I did not register.' That seems to me a more logical explanation. Whether this has anything to do with his dyslexia, I don't know. Whether dyslexia operates that way or only on a one word basis, I can't say. He didn't appear in my office. Oleg Nechiporenko reported: "There was one other American in Ward No. 7 who was often visited by his friend, an employee of the American Embassy. The latter used to ask OSWALD if he had registered with the Embassy and what happened to him...On that same day someone called from the Embassy and asked when he would be released." [Passport to Assassination p36] Could OSWALD have made a secret trip to the American Embassy? Did ANGLETON arrange a secret meeting between OSWALD and someone in the American Embassy, Moscow, to ensure that OSWALD was convinced that he worked for the CIA? Or did ANGLETON feel that any contact with OSWALD was too risky? Was Richard E. Snyder right and OSWALD had transposed the sentences? The CIA reported: There are no legal restrictions against persons, including Soviet citizens, entering the American Embassy in Moscow; in fact, the Soviet Government guarantees the principle of unhindered access to the Embassy. In practice, however, the Embassy perimeter is covered physically by uniformed militia (Civil Police) personnel. These 'Militia Men' are actually personnel of the Committee for State Secturity (KGB). Anyone who is not readily identifiable as a foreigner and who has not had his visit announced in advance, is stopped and asked for his name and documents and business with the Embassy. Any Soviet citizen who does not have

legitimate business with the Embassy is taken away for interogation. Should someone force or bluff his way into the Embassy, he would be picked up when he departed. Such measures are taken, according to Soviet explaination, to protect the Embassy from intrusion by 'hooligans' and other undesirable elements. OSWALD might well be stopped by the militia at the gate... OSWALD was readily identifiable as a foreigner and could have slipped in but then again, he might have been observed by the KGB. The American Embassy was the last place OSWALD would have gone to after he arrived in Moscow. OSWALD was contacted in Helsinki, not in Moscow. Snyder was correct. This was another example of OSWALD'S stupidity. WALDEMAR BORIS KARAPATNITSKY What was interesting about the elderly American episode was how the Warren Commission attempted to cover it up. In August 1964, a month before the Warren Report went to press, the Warren Commission wanted to find out the name of the man who spoke with OSWALD at the hospital, and it requested that the State Department check the records of the American Embassy, Moscow, to see if any elderly Americans were hospitalized at Botkinskaya in 1959. The State Department received this reply: "Embassy has no files on names for any other American visitors in Moscow, October 1959. Registration and medical files not retained."Ambassador Kohler sent the Secretary of State this cable: "No 1959 records or 1959 staff here now." On August 12, 1964, the CIA reported: American citizen Waldemar Boris Karapatnitsky last known address West Berlin, visited relatives USSR 1959, and believed hospitalized Botkina Hospital Moscow in bed next to OSWALD October 21, 1959, to October 28, 1959. Subject a retired machinery importer-exporter born January 14, 1886, Ukraine...Subject denounced 1950 by neighbor as communist based on conversations between informant and SAC. No further derog. traces. ANGLETON and Raymond Rocca were already familiar with Boris Karapatnitsky through HT-LINGUAL. From 1958 to 1962, Counter-Intelligence intercepted 15 letters mailed either to the Soviet Union from the United States by Boris Karapatnitsky, or mailed from the Soviet Union and received by him in the United States. [CIA Memo 5.1.64 HT Lingual Items Relating to OSWALD Case] On February 4, 1964, Lee H. Wigren C/SR/CI Research made an inquiry regarding the elderly American. [CIA 523220] On February 6, 1964, Raymond Rocca drafted a document urging the Warren Commission to resolve the issue of the elderly American. The Routing and Record Sheet of a document that concerned Karapatnitsky contained a message to ANGLETON'S Deputy, Birch D. O'Neal, from Raymond Rocca, urging Birch O'Neal to get the document to the Commission. [CIA 526-223] In Molehunt, David Wise described Birch O'Neal as a Georgian who joined the FBI in 1938 and later switched to the CIA.

CIA historian Thomas Powers noted that Birch O'Neal was Guatemala Chief of Station in 1954. Birch O'Neal was in touch with Ambassador John E. Peurifoy in advance of the CIA-sponsored coup which occurred in Guatemala that year. Birch O'Neal worked with DAVID PHILLIPS in establishing a clandestine radio station there. [Kinzer Bitter Fruit pp. 135, 155; Powers, Thomas The Man Who Kept Secrets p107; O'Neal, Birch telephone 703-923-4497] Al Wong contacted a friend of Boris Karapatnitsky in New York City .Al Wong was the former Assistant Agent-in-Charge of the United States Secret Service office in New York City. In 1972 Al Wong was the Secret Service official in charge of NIXON'S security during the Republican Convention. He later became the United States Secret Service technical services man at the White House. Al Wong traveled with NIXON to China in 1972. [McCORD Piece of Tape p11] BORIS KARAPATNITSKY IS INTERVIEWED Warren Commission General Counsel J. Lee Rankin wrote, "This request is of the utmost urgency. The CIA has been consulted and has agreed to offer every assistance through its West Berlin representatives." The CIA was reluctant to take the testimony of Boris Karapatnitsky because of "complications that would later arise," and discussed the problem with David Slawson. David Slawson told the CIA he would get the State Department to take Boris Karapatnitsky's statement. The State Department reported: A Mission Officer called on Boris Karapatnitsky on August 14, 1964, under pretext of checking residences of older U.S. citizens residing in Berlin. Karapatnitsky said he thought he knew why the officer had come and stated he had intended to visit consular section for advice concerning problem. He described problem as follows: He had been informed by a friend in New York that a Secret Service agent, representing the Warren Commission, had inquired about him asking Kara had been in USSR certain time and if he had known OSWALD. Showed Consular Officer letter from friend dated August 10, 1964, surmising that Sovs had furnished names of all patients in hospital at time of OSWALD'S hospitalization and that he had been traced from there. Kara said he had never heard of OSWALD until after assassination of President Kennedy. He volunteered there had been only one American in Karapatnitsky's room in hospital but he was 69 year old industrialist. In response to repeated he had heard nothing about OSWALD in the USSR and could recall no reason to believe their paths have crossed. [CIA 794-871; DOS interview with Kara] The Warren Commission could not locate the industrialist mentioned by Karapatnitsky. The former Ambassador to the USSR, Alexis Thompson, was asked during his Warren Commission testimony whether he was familiar with Mr. William Edgerton Morehouse, Jr., (born May 11, 1928) who had been in Botkinskaya Hospital in October 1959 after an auto accident. He responded he was not. CI/SIGhad submitted the name of an

American Communist named Golden as a candidate: "Golden had been hospitalized in the Botkina Hospital in late 1959. Golden was about 60 and may be the elderly American. In passing, Ann Egerter said that CI/SIG had queried State about the 'elderly American' and she heard that a negative reply had been received, although no one seems to be able to find the reply at present." Raymond Rocca discovered Golden was at Botkin in 1958. [CIA MFR 3.17.64; NARA 1993.06.19.09:02:57:810000] CAMPAIGN TO CONVINCE BORIS K. HE WAS ELDERLY AMERICAN In August 1964 David Slawson wrote: Yesterday, Mr. Rocca told me that the CIA had information that Karapatnitsky had once, on an ocean liner, approached a Soviet delegation and asked assistance in locating his brother...he must be worried about his brother and might fear that anything he did which might displease the Soviet Government might result in his brother being harmed. In order that Mr. Karapatnitsky will not be afraid to tell the truth, perhaps he should be informed that the Soviets have officially told the American Government that OSWALD was in fact in this hospital and that therefore, if he saw OSWALD, his testimony will be confirming the truth of what the Soviets had told the Americans and will be welcomed by the Soviets. Obviously, this information must be imparted to Mr. Karapatnitsky carefully, so as not to influence him in the other direction, that is, to say he saw OSWALD when in fact he did not. [WC Memo Slawson to Rocca and Bagley 8.12.64; CIA 797-872] David Slawson requested he have Secret Service Agent Al Wong remind the elderly American of the "Intourist Guide and her allegedly frequent visits to the Subject. This might be a fact that would juggle Mr. Karapatnitsky's memory." This activity still didn't "juggle" Karapatnitsky's memory and he refused to play the role of the elderly American for the Warren Commission. Karapatnitsky was, at 75, the ancient American. Nor was he easily identified as an American - he had a thick Russian accent. OSWALD RELEASED: WEDNESDAY OCTOBER 28, 1959 October 27, 1959. Stiches are taken out by doctor with "dull" scisor. October 28, 1959. Leave hospital in Inturist car with Rimma for Hotel "Berlin." Later I change hotels to "Metropole", all cloths packed, and money from my room (to the last kopeek) returned as well as watch, ring. Ludmilla Dimitrova (Inturist Office Head) and Rosa invite me to come and shit and take with them any time. I get lonesome at new hotel. They feel sorry for me. According to document reproductions provided to the United States Government by the Soviets, OSWALD was discharged from Botkinskaya Hospital on Wednesday October 28, 1959. It was noted by the CIA that "the interpreter that was with him every day

[Shirakova] was informed ahead of time." [CIA 285] Upon his discharge from Botkinskaya OSWALD was moved to room 233 of the Hotel Metropole. The CIA reported that this room was equipped with an infra-red camera for observation of its occupants. In KGB, John Barron wrote: "If the KGB, for any reason, has other than a routine interest in a foreigner, the surveillance is much more elaborate...his hotel room contains not only standard microphones and television cameras, but also infrared cameras that can record the Subject's actions in the dark." [Barron KGB Readers Digest Press NY 1974; CIA 861-374] Rimma notifies me that pass. & registration office wishes to see me about my future. Later Rimma and car pick me up and we enter the officies to find about four offials waiting for me (all unknown to me). They ask me how my arm is, I say O.K. They ask "Do you want to go to your homeland. I say no I want Sovite citizen. I say I want to reside in the Soviet Union. They say they will see about that. Than they ask me about the lone offial with whom I spoke in the first place (appar. he did not pass along my request at all but thought to simply get rid of me by not extending my Soviet visa. At the time I requested it) I desqribe him (they make notes.) (What papers do you have to show who and what you are? I give them my dischare papers from the Marine Corps. They say wait for our ans., I ask how long? Not soon. Later Rimma come to check on me. I feel insulted and insult her. The Ministry of Foreign Affairs intervened on behalf of OSWALD, thus on the same day he was released from Botkinskaya, he was again summoned to the OVIR office. According to his Historic Diary, when OSWALD appeared there he was asked whether he still wanted to become a Soviet citizen and he replied that he did. He was apprised that he could not expect a decision soon and was dismissed. That evening he met with Rimma. THURSDAY, OCTOBER 29, 1959 OSWALD reflected in the journal that he remained in his hotel room sitting by the telephone for three days: "Thursday October 29, 1959. Hotel room. I have been in hotel three days, it seems like three years. I must have some sort of showdown."

DISSOLVES U.S. CITIZENSHIP: SATURDAY, OCTOBER 31, 1959 Richard Snyder reported: Oswald stated he was discharged from the U.S. Marine Corps on September 11, 1959. Highest grade achieved was corporal. Oswald evidently applied for his passport to the Agency at San Francisco while still in the service. He stated that he had contemplated the action which he took for about two years before his discharge. He departed from the

United States through New Orleans with the intent of traveling to the Soviet Union through Northern Europe. He states that he first applied for a Soviet Tourist Visa in Helsinki on October 14 and that he applied for Soviet citizenship by letter to the Supreme Soviet on October 16 in Moscow He stated that he did not mention his intent to remain in the Soviet Union to the Soviet Embassy in Helsinki at the time of his time application. Throughout the interview Oswald's manner was aggressive, arrogant and uncooperative. He appeared to be competent. He insisted that he did not wish to waste time in discussion or answering questions concerning his personal affairs beyond what was directly related to divesting himself of his American citizenship. He was contemptuous of any efforts by the interviewing officer in his interest, made clear that he wanted no advice from the Embassy. He stated that he knew the provisions of U. S. law on loss of citizenship and declined have them reviewed by the interviewing officer. In short he displayed all the airs of a new sophomore party-liner. Oswald gave as the “principal reason” for his decision that “I am a Marxist” but declined any further elaboration of his motives. However, other remarks bearing on his attitude were made during the interview. At one point he alluded to hardships endured by his mother as a worker and stated that he did not intend to have this happen to him. He also referred to himself several times as worker, but admitted that he had never held a civilian job, having entered the Marine Corps directly from his junior year of high school. (He claimed to have completed high school while in service.) He stated that his service in Okinawa and elsewhere gave me a chance to observe American imperialism. At another point he reacted sensitively when asked, in connection with his rank in the Marine Corps, whether be felt he should have had a higher grade. Oswald categorically refused to discuss his family beyond stating that he was not married and that-he has a mother in Texas. He had obliterated the address written on the inside cover of his passport and steadfastly refused to give any last home address until items elicited try the threat that nothing could be done about his request to renounce his citizenship without this information. After giving the address noted above, he then confirmed that it was his mother's address. He would not say whether he had informed his mother and rebuffed any suggestion of concern for her. Oswald offered the information that he had been a radar operator in the Marine Corps and that had voluntarily stated to unnamed Soviet officials that as a Soviet citizen he would make known to them such information concerning the Marine Corps and his specialty he possessed. He intimated that he might know something or special interest.

Oswald is presently residing in non-tourist status at the Metropole Hotel in Moscow awaiting the Soviet response to his application for citizenship. As his Soviet visa and alien registration expired on October 22, 1959, and have not been renewed, he is patently in a technically illegal residence status with the tacit consent of the Soviet authorities. OSWALD told Richard E. Snyder that he had been planning to defect for two years. If OSWALD harbored anti-American feelings while he was in the Marines, perhaps he had deliberately obtained information that would be of value to the enemies of America? OSWALD was one of the phoniest Marxists there was – he joined the elite fighting force of Capitalism, the Marines, he never worked a day in his life, His only bona fides is that he was willing to become a traitor. But what is amazing here is that OSWALD was virtually announcing that he was in the Soviet Union to do the U-2 Dump. On Saturday, October 31, 1959, OSWALD met with Rimma Shirakova, after which he took a taxi to the American Embassy. OSWALD: I make my dision. Getting passport at 12:00 I meet and talk with Rimma for a few minutes she says: stay in your room and eat well, I don't tell about what I intend to do because I know she would not approve. After she leaves I wait a few minutes and than I catch a taxi. "American Embassy" I say. 12:30 p.m. Arrive in "Bolga" type taxi. Two Russian policemen stand at the Embassy. One salutes as I approach entrane of the embassy and says "passport". I smile and show my passport. He motions me to pass inside as I wish. I walk in and say to the receptionist "I would like to see the consular". She points to a large lager and says "If you are a tourist please register." Richard E. Snyder reported: Any American could enter the Embassy there with no trouble at all. I think he arrived on Saturday morning when the Embassy was still opened. We were opened six days. Half a day on Monday and half a day on Saturday. The receptionist was there when he came in, so the Embassy was open. The guys outside the Embassy are KGB and their job was to keep anyone from entering the Embassy who they don't think belongs there. Namely Soviet citizens. They were pretty rough in carrying out their duties. They just dragged people away from the door physically. If you looked like an American, American shoes and what have you, and there was no indication you spoke Russian, they would let you go in. This was constantly a source of friction between us and the Soviet authorities. The Soviet line was the men are there only to protect foreign embassies. OSWALD: Entering I find the office of the "Consular" side. Opening the door I go in. A secretary busy typing looks up. "Yes"? she says "I'd like to see the

consular." I say. Will you sign the tourist registar please" she says dryly, going back to her typing. I take out my American passport and lay it on the desk. I have come to dissolve my American citizenship I say matter-offactly she rises and entered the offices of Richard Snyder American Head Consular in Moscow at that time. And taking my passport goes into the open inter [interior] office, where she lays the passport on a mans desk, saying "There is a Mr. OSWALD outside, who says he's here to dissolve his U.S. citizenship. "O.K." the man says, "Thanks" He says to the girl without looking up from his typing. She, as she comes out, invites me into the inter office to sit down. I do selecting an armchair to the front left side of Snyder's desk (it was Snyder whom I talked too Head Consular). I wait, crossing my legs and laying my gloves in my lap. He finishes typing. Removes the letter from his typewriter and adjusting his glasses looks at me. "What can I do for you he asks" leafing through my passport. "I'm here to dissolve my U.S. citizenship and would like to sign the legle papers to that effect." Have you applied for Russian citizenship? Yes...He asks name, personal information to which I answer than: "Your reasons for coming." I say I have experienced life in the U.S. American military life, "American imperialism, I am a Marxist, and I've waited two years for this I don't want to live in the U.S. or be burtained [burdened] by American citizenship. He says O.K. Thats all unless you want to profound [propound] your "Marxist belifes" you can go. I said "I've requested that I be allowed to sign legal papers devasting [divesting] myself of U.S. citizen. Do you refuse me that right"? He says Uhg. No, but the papers will take some time to get ready. In the meantime where are you staying. "Room 212 at the Metropole". I state, angry at being refused a right. I started to leave "You'll tell us what the Russ. do next". I turn very mad "of course" I say and leave." THE HANDWRITTEN NOTE OSWALD omitted this from his Historic Diary: He handed Second Consul Richard E. Snyder a handwritten note denouncing his citizenship. I LEE HARVEY OSWALD do hereby request that my present citizenship in the United States of america, be revoked. I have entered the Soviet Union for the express purpose of applying for citizenship in the Soviet Union, through the means of naturalization. My request for citizenship is now pending before the Supreme Soviet of the USSR. I take these steps for political reasons. My request for the revoking of my American citizenship is made only after the longest and most serious consideration. I affirm that my allegiance is to the Union of Soviet Socialist Republics. Richard E. Snyder was questioned about this by the HSCA: "He handed me a handwritten statement which stated, in effect, that he renounced his American citizenship. I used the pretext that the Embassy was not officially open that day, and,

therefore I was not in the position to prepare the required form to go through with the renunciation and invited him to come back on the Embassy's next business day if he so wished. I retained his passport at that time." Richard E. Snyder explained in a telephone interview with this researcher, This was after my interview of him which took an hour or more. By the time the interview with him was over I told him that the Embassy had closed, and I no longer had a secretary there so I wasn't in a position to take his declaration. He came about noon, just before the receptionist left. When the interview was over, I used the subterfuge that the Embassy closed. Actually, I could have typed out the thing myself but I wanted to make him leave and think it over and perhaps he'd change his mind. Understand, when you're in my job you are used to the peculiarities of human beings, the dumb and sometimes inexorable things that they do, in a sense, you save them from their own follies, if you can. That was the attitude I took toward OSWALD. My job was to give aid and comfort to American citizens wherever they needed it. The guy needed some assistance from keeping him from doing something dumb. The interview with Richard E. Snyder lasted for less than an hour. OSWALD: Saturday, October 31, 1959. (con.) warns me not to take any steps before the Soviets except me, says I am a "fool" and says the dissolution papers are a long time in preparing (in other words he refuses to allow me at that time to dissolve U.S. citiz. I state "My mind is make up" from this day forward I consider myself no citizen of the U.S.A. I spend 40 minutes at the embassy before Snyder says "Now unless you wish to expound on your Maxist belifes you can go. I wish to dissolve U.S. citiz., not today he says in effect. I leave embassy elated at this showdown, returning to my hotel I feel now my enorgies are not spent in vain. I'm sure. Russians will except me after this sign of faith in them. 2:00 p.m. a knock. A reporter by the name of Goldstene wants an interview. I'm flabber-gassed "How did you find out? The embassy called us." He said. I send him away. I sit and realize this is one was to put pressure on me. By notifying my relations in the U.S. through the newspapers. Although they would say "Its for the public record." A half hour later another reporter. OSWALD USED MARXIST CLICHÉS - RICHARD E. SNYDER In 1963 Richard E. Snyder recalled, "Source of his "Marxism," I believe he attributed to "SONU books" and other materials he had while in the Marine Corps and possibly before. OSWALD stated his eyes had been opened to the way American oppresses and colonizes foreign peoples from observing our actions in Okinawa. He referred throughout in condemnatory and contemptuous

tones to his own country and laudatory to the Soviet Union. I called strong impression he used simple Marxist stereotypes without sophistication or independent formulation. He referred, I believe, to earlier poverty and a hard life of mother as partial rationale for attitudes. Snyder also stated "OSWALD stated his desire to conclude the matter quickly, that he had been forewarned I would try to talk him out of the decision...." [WCE 909] OSWALD'S SUSPICIOUS MARXISM - JOHN MCVICKAR

Foreign Service Officer John A. McVickar, who shared an office with Snyder, overheard their conversation: OSWALD was extremely arrogant, truculent and unfriendly to America and Americans in general. He wanted to divest himself of his citizenship for with. His reasons were not too clear, but he gave the impression about being very angry about some thing that happened to him during his Marine Corps duty. He said, however, that he was a 'Marxist' and that he had become disgusted with American 'imperialism' as he had observed it in operation in the Far East while in the Marines. He gave evidence of some education in the rudiments of Communist dogma and he apparently had some knowledge of the legalities involved in renunciation of citizenship. He also did state that while in the Marines he had worked with radar and that he would turn over everything he knew about it to the Soviet authorities. In the minds of those concerned at the time, this statement tended to extinguish any sympathy one may have felt for a confused and unhappy young man. I recall thinking at the time that OSWALD was behaving with a great deal of determination and purpose for such a young and relatively uneducated person. On the other hand, there also seemed to me to be the possibility that he was following a pattern of behavior in which he had been tutored by person or persons unknown. For example, in discussing Marxism and

the legalities of renunciation, he seemed to be using words which he had learned but he did not fully understand. His determined statements in rather long words were not entirely consistent and not in a fully logical sequence. I am sorry that I do not remember examples but only this impression. Of course, this could have been because he had merely studied books himself without fully understanding what they meant or it seemed that it could also have been that he had been taught to say things that he really didn't understand. In short it seemed to me that there was a possibility that he had been in contact with others before or during his Marine Corps tour who had guided him and encouraged him in his actions." [DOS Ex. 14a (File 294g) ]McVickar was asked to elaborate: "He would have to have known the not too obvious fact that Helsinki is a usual and relatively uncomplicated point of entry to the Soviet Union (one that the Soviets might well choose for example if arranging the passage themselves). OSWALD evidently knew something for the procedure for renunciation of citizenship when he came into the office...At the time, OSWALD seemed surprisingly confident, competent and determined about what he was doing, considering his age and experience. [DOS Memo McVickar to Ehrlich 11.27.63, 4.7.64; NARA 1993.06.22. 16:18:44:370240] OSWALD'S MARXISM SUPERFICIAL - PRISCILLA JOHNSON On November 17, 1959, journalist Priscilla Johnson told McVickar about an interview she had conducted with OSWALD: "Her general impression of OSWALD was the same as ours has been. His naivete about what he could expect here is balanced by a rather carefully worked out set of answers and a careful reserve about saying things he feels he shouldn't. He made one interesting comment to her to the effect that he had never I all his life talked to anyone so long (two hours) about himself. She remarked that although he used long words and seemed in some ways well read, he often used words incorrectly, as though he had learned them from a dictionary." On another occasion Johnson reported: "He really couldn't carry on a conversation about Marxism. Not that I particularly could either. I tried to engage him. He didn't know anything in depth. He used words that were too big for him. He reversed consonants. He was dyslexic." Priscilla Johnson told Richard Snyder: "During the conversation, Priscilla Johnson mentioned in passing having interviewed LEE HARVEY OSWALD in Moscow. She said she had had a long talk with him during which it became evident that he had very confused ideas, of economics in particular. He seemed to blame a lot of in America on the economic system without having any real idea of what the system was all about." [NARA 1993-05019-]

ALINE MOSBY: OSWALD WAS A "PARLOR PINK" In 1978 the HSCA interviewed Aline Mosby, who, like Priscilla Johnson had interviewed OSWALD in late 1959: "OSWALD was strictly from the boonies. I was prepared for a more sophisticated person. His knowledge of communism was shallow. In America he would be called a 'parlor pink.' She questioned him about his background and he told her about his early readings e.g. Das Kapital, which influenced him. He also told about the lady who gave him the Rosenberg pamphlets. When OSWALD saw Aline Mosby's article about him, he called her and claimed he was "an ideological defector." OSWALD OFFERS INFORMATION TO THE SOVIETS OSWALD omitted this from his Historic Diary: When he spoke to Richard E. Snyder he "offered the information that he had been a radar operator in the Marine Corps and that he had voluntarily stated to unnamed Soviet Officials that as a Soviet citizen he would make known to them such information concerning the Marine Corps and his specialty as he possessed. He intimated he might know something of special interest." Richard Snyder discussed the matter with Edward Freers. On September 8, 1964, Yuri Nosenko stated that the KGB had a microphone in the office of Edward Freers (left). Yuri Nosenko: "He was not considered to be connected with the CIA." The CIA reported: "Edward L. Freers was never an employee of the CIA. He has been an employee of the Department of State since 1941 and has served in various countries. In 1952, while a Peripheral Officer with the State Department in Rome, Office of Policy Coordination, requested liaison clearance on Edward Freers. The clearance was granted in April 1952. The interest was dropped in 1955 and the clearance was canceled. From September to November 1956, International Organizations officials were in official contact with him because of his position at the Department of State. For that purpose IO requested and received liaison clearance from the Office of Security. In addition, the Office of Security file contains the following record of interest and clearance action concerning Freers. April 1957 - SE/PP, April 1958 - OSI, August 1958 C/PP/LO, August 1959 - C/PP/LO and January 1962 - DPD -DD/P." September 20, 1956 MEMORANDUM FOR: Deputy Director of Security (Investigations and Support) VIA: PP/ICD/Ln- Attn: Mrs. Wambold. FI/OPS/CCB/OLC-Atten: B. MacDonald SUBJECT: Edward Louis Freers 1. Under date of September 11, 1956, this division requested a liaison clearance be granted to permit Cord Meyer, Stanley Richardson and Ethel Holton to liaise with SAC on matters of mutual interest.

2. To the list of IO personnel who will meet with SAC, it is requested that W. Koplowitz‟s name be added. Mr. Koplowitz will meet with SAC to discuss certain matters in connection with PROJECT TPGLARE. John C. Richards, Chief, Security Officer, International Organizations Division. Freers was contacted on a continuing basis by Stanley Richardson, Ethel Jill Holton, Wilfred Koplowitz and Cord Meyer. [NARA 1993.08.02.13:37:17:030028] CORD MEYER HEMMING: "Meyer was a bitter, one-eyed, asshole. He knew my friend Alex Rorke." Cord Meyer was born on November 10, 1920. His father was a wealthy Long Island real estate developer turned diplomat. The Meyer family also had sugar interests in Cuba. He attended Yale University, enlisted in the Marines, and lost an eye and a twin brother during World War II. In April 1945 he married Mary Eno Pinchot, a correspondent for the North American Newspaper Alliance. Mary Pinchot was the niece of former Pennsylvania Governor Gifford Pinchot. On December 18, 1956, their eight-year-old son, Michael, was hit by a car on the curve of a highway near their house and killed. [McLean Boy Dies in Dash Across Road The Washington Post and Times Herald Dec 19, 1956. pg. C7, 1 pgs]. The man who was driving the car, Charles L. Booth, was a local interior decorator. The question remains as to why the child was unsupervised when the family dog had been killed two years earlier at the same location. What this indicates is a pattern of irresponsible behavior on the part of Mary Pinchot Meyer. The couple were experiencing marital problems and the death briefly brought them back together. However, in 1958, Mary filed for divorce. Cord Meyer covered the founding of the United Nations for The Atlantic Monthly. He commented during a telephone interview, "I was Harold Stassen's assistant at the U.N. conference." He became interested in the World Federalist League. In 1951 Allen Dulles hired Cord Meyer and he joined the Office of Policy Coordination. Cord Meyer commented, "I joined the CIA in 1951. There's no such things as the Office of Policy Coordination separate." Cord Meyer was suspended from the CIA during the McCarthy era. Cord Meyer: "I wasn't suspended from the CIA." The FBI had discovered Cord Meyer had been a member of the National Council on the Arts, along with Socialist Norman Thomas and anti-communist liberal Arthur Schlesinger Jr. After these charges were investigated, Cord Meyer took over Thomas Wardell Braden's position as Division Chief of the CIA's International Organization Division. The original purpose of the International Organization Division was to counter the Soviet Union's $250 million annual expenditure in supporting numerous Communist-front organizations. In March 1962 the International Organization Division merged with Plans, and in 1967 Cord Meyer became Deputy Director /Plans. After Watergate he was made London Chief of Station. [Meyer Facing Reality, Harper and Row 1980] Cord Meyer asked, "What did

that have to do with Watergate? There's no relationship." Cord Meyer was asked about Freers: "I never heard of him. What the hell is this all about? I don't know what you're doing. I can't help you very much. I don't want to continue this conversation. This is extraordinary. You have everything screwed up. You're relating one thing to another when there's no connection. I'm finished with this, it's just not quite possible. Thank you. Goodbye." [Meyer, Cord telephone 202-785-8205] THE OCTOBER 31, 1959 TELEGRAM

FROM: Moscow TO: Secretary of State LEE HARVEY OSWALD, unmarried, appeared at Embassy today to renounce American citizenship, stated applied in Moscow for Soviet Citizenship...Says action contemplated last two years. Main reason: 'I am Marxist.' Attitude arrogant, aggressive. Recently discharged from Marine Corps. Says has offered Soviets any information he has acquired as an enlisted radar operator." On November 3, 1959 ALUSNA (U.S. Naval

Attaché) MOSCOW sent a cable to CNO noting that OSWALD had offered to furnish the Soviets with information he possessed on U.S. radar. This document, only recently released, contained numerous deletions. [FBI 105-82555 NR 11.13.59 Orig. Copy filed in 105-81258] The group that declassified the document mistakenly left this notation: "Paragraph (deleted) contained Category B encryption. Physically remove prior to declassification." Clearly, OSWALD told Richard E. Snyder he was trying to exchange classified information for Soviet citizenship. By reporting this to Richard E. Snyder, OSWALD was creating his own bona fides. Even if the Soviets did not overhear the OSWALD / Richard E. Snyder conversation on an Embassy bug, all cable traffic went through the Soviet telegraph system. OSWALD, however, did not furnish the Soviets with classified material at this time, he only threatened to do so. THE CABLE DOES NOT SPARK AND INVESTIGATION BY CI/SIG ANGLETON received a copy of the cable that mentioned OSWALD'S threat on December 6, 1959. Birch O'Neal's initials appeared on an OSWALD document that was received by the CIA on November 13, 1959. ANGLETON conducted no investigation of OSWALD. Former military intelligence officer John Newman found this suspicious. [OSWALD and the CIA - John Newman - Carroll & Graff - 1995 p37] During a television interview, Priscilla Johnson said that OSWALD had told her he was going to give military information to the Soviets. When questioned about this in 1994 she stated: "I'm not sure if he told me that or told it to Snyder. Check my notes in the Warren Commission Report. If it doesn't say that, than it's not me he said it to. I got confused." Neil Huntley of Soviet Russia Intelligence (SRI) wrote: There is no doubt that OSWALD was debriefed by the secret police shortly after his arrival in Moscow. They were interested in him not only because he was a political defector, but because he also boasted publicly -- in the Embassy on October 31, 1959 -- that he intended to tell the Soviet "everything he knew" about Marine Corps radar installations on the West Coast. According to OSWALD's former commanding officer, this included the location of all radar units and their secret call signs, authentication codes and radio frequencies -- all of which knowledge was grist for the Soviet intelligence mill...any indication that he had made good on his boast about the radars could easily lead to arrest and indictment on a charge of treason. [CIA 376-154 NARA 1993.07.08.18:14:59:810390] Richard E. Snyder was born in Passaic, New Jersey, on December 10, 1919. He went to High School in Newark, and attended Rutgers University for a year. He reported for active Army duty in September 1940. Richard E. Snyder was overseas from October 1944 to November 1945, and saw action in France and Germany, later serving with the occupation forces in Germany. He was awarded the Bronze Star, and discharged with the rank of Captain in January 1946. Richard E. Snyder recalled,

I was in the 44th Infantry Division of the New Jersey National Guard. I went to OCS in Texas, and then was assigned to the 100th Infantry Division as a Medic throughout the war. After the war I attended Yale University. I stayed in the Reserves for awhile and I asked for a transfer from the Medics into Military Intelligence, MI, because I studied international relations. Shortly after having graduated from Yale, Richard E. Snyder entered the CIA. A document, "A Brief History of CIA Interest in Richard E. Snyder/Memorandum for the Chief CI/R&A [Raymond Rocca]," stated: "Snyder applied for CIA employment in June 1949 and submitted a complete PHS form at that time." On July 14, 1949, W.R. Cornelison, Acting Security Officer, Security Branch, Office of Policy Coordination, informed Robert Bannerman that a semi-covert personnel action was being instituted on Richard E. Snyder: "It should be noted from his Personal History Statement that he has several in-law relatives who are presently Italian citizens. It is not believed that these relatives are close enough to the Subject to create a security problem. Therefore, it is requested that you take into consideration the request for a waiver of foreign connections." Two documents about Snyder dated October 17, 1949, was withheld in their entirety [CIA JFK Box No. 46 Folder No.2] The Brief History of CIA Interest in Richard E. Snyder memorandum continued: "He entered on duty with CIA on November 8, 1949, as a GS-9 ($4600.00 per annum). According to his Personnel file (see tab c) he was assigned to the Office of Policy Coordination and was slated to serve in Tokyo (the file contains no entry showing that he actually served in Tokyo)." The CIA told the HSCA that Richard E. Snyder's position with the CIA involved …an accounting project, the purpose of which was to provide funds for administrative purposes. It had a budget of $5,000 and was a 'project for purposes of providing each Program Group, Budgetary Group, and Foreign Branch with an unvouchered funds account against which proper administrative and operational development costs, not properly chargeable to a specific project may be charged.' These charges (which had to be approved in advance) were to include: Staff travel and incidental expenses; travel of interviewees (when authorized); travel compensation per diem of prospective agents and operational contacts; conferences; salaries, per diem and other costs of maintaining casual personnel paid from confidential funds and not assigned to a project." Snyder was paid from unvouchered funds for the entire period of his employment, November 8, 1949, to September 26, 1950. The Brief History of CIA Interest in Richard E. Snyder/Memorandum continued: "Snyder did, however, serve in Heidelberg, beginning in March 1950. While in Germany he apparently resigned effective September 26, 1950, in order to assume a position with HICOG. There are no further entries in his Personnel file."

The Brief History of CIA Interest in Richard E. Snyder/Memorandum stated he apparently resigned. Did he resign, or didn't he? Richard E. Snyder stated: "The record you have suggests that I went to Heidelberg under CIA auspices. I did not work for the CIA in Heidelberg. I left the CIA in Washington to join the Foreign Service and my first assignment was Heidelberg. I went as a Resident Officer. The occupation was just winding up and the Foreign Service took over the occupation duties from the Army. A number of us were rushed over rather quickly to fill these spots. Under the military occupation, each county or kreiss had a resident military officer who represented the power of the occupation in that county. I took over the kreiss around Heidelberg. I was only there for about three months or so when an appointment came as Munich Vice Consul, which I then took. I was there for two years. The same thing was happening in Japan. The Army was pulling out and turning over to the State Department a number of Information and Educational Libraries, which were then turned into American cultural centers in Japan. I and another group of other SSOs took over these centers. I ran a cultural center in Niigata from 1953 to 1954. I was there for one year when I was transferred to the Tokyo Embassy as a Consular Officer in charge of the Passport and Citizenship Section from 1954 to 1956. I was in Harvard from 1956 to 1957, in the Kennedy School, Russian Studies. I was only in the CIA while awaiting my appointment. I resigned when it came through. They called me one day while I was working in Washington and said, 'Do you wish to accept your Foreign Service commission?' I left the CIA and was then a genuine Foreign Service Officer for the rest of my career. This keeps reappearing over and over again. You are the first one who checked it with me. Each person writing on the subject simply takes it from somebody else. None of the people who have written books and have me as a CIA agent in Moscow have ever checked it out with me. Edward Epstein wrote a book on the subject and had lunch with me in the tavern here. We talked for two hours or so. When he wrote he said there was evidence I was undercover in Moscow. Epstein did not ask me at the time. If anyone checked with me I would have told them, 'I was not with CIA, I was not undercover.' A September 27, 1950, letter to Chief, Staff C, from C.V. Broadley Acting Chief, Security Division, stated "This is to report the resignation on or around September 26, 1950, of the SAC person who was employed as an Intelligence Officer in the Office of Policy Coordination. The SAC resigned to accept a position with the Department of State, with which Department he expects an eventual assignment to Germany." Richard E. Snyder's CIA Office of Security File indicated he resigned from the CIA to become a diplomat. There was no indication of significant CIA-contact after he joined the State Department. The CIA: "There is no record in Mr. Snyder's Official Personnel File that he ever worked, directly or indirectly, in any capacity for the CIA after his resignation on September 26, 1950." The Brief History of CIA Interest in Richard E. Snyder/Memorandum stated: "The SR Division had an unofficial file on him (see tab d). That file shows Nelson Brickham, an SR Division staff employee, was in contact with

Snyder for about one year (1956 to 1957). Brickham used Snyder as a spotter at Harvard where Snyder was studying Russian and had access to other students who might be going to the USSR. There is no record of POA, OA or CSA action in that connection. There was a record of CI/OA interest in Richard E. Snyder at this time." On September 19, 1956, a request for a document was submitted to R&I/Files. A notation in red by R&I/Files indicated that the document had to be cleared for access and review by the restricting desk (CI/OA). [CIA FOIA 04187] Nelson H. Brickham Jr. was in the SR Division from 1955 to 1958, Iran from 1960 to 1964, and Vietnam from 1965 to 1967, where he worked in the OPERATION PHOENIX assassination program with John L. Hart. The HSCA: Richard E. Snyder's 201 file indicated that for approximately one year during 1956 to 1957 he had been used by an Agency case officer as a spotter at a university campus because of his access to others who might be going to the Soviet Union...Snyder testified that since resigning from the CIA in March 1950, he had no CIA contact other than a letter written in 1970 or 1971 inquiring about employment on a contractual basis. Richard E. Snyder continued: "After I graduated from the Kennedy School, I then served two years in the Department of Intelligence and Research, Soviet Affairs. That was 1957 to 1959. [Richard E. Snyder was granted a Top Secret CIA clearance on July 18, 1957.] Then two years in Moscow, 1959 to 1961." The Brief History of CIA Interest in Richard E. Snyder/Memorandum: "In March 1959 (probably just before Snyder's departure for Moscow), State requested that he be given two weeks of OBS Course (probably ORR's training in Soviet Order of Battle)." Richard E. Snyder: "We had a travel program which members of the Embassy who would be traveling in the Soviet Union were told to look for certain signs, factories, railroads which would potentially point to a strategic installation. This was the OBS course." On April 1, 1959, a Request For Approval of Liaison form was sent to Chief, Employee Activity Branch, PSD/OS through the Chief, Official Cover and Liaison/CCB/FI. The name of the CIA employee who was in contact with Snyder at the time was withheld. His component was PPG/Staff. Richard E. Snyder commented: "I was in Washington at this time." The document read: "The following contact is hereby requested to be effective on a one-time basis. CIA Employee (deleted) PPC/Staff. Non CIA Employee Richard E. Snyder, State Department." Richard E. Snyder was appointed Second Secretary and Consul of the American Embassy, Moscow, on June 28, 1959. On October 18, 1959, Russell A. Langelle (born October 7, 1922), the Chief Security Officer at the American Embassy in Moscow, was charged with espionage and ordered to leave the USSR in three days. From 1942 to 1956 Langelle was in the Office of Naval Intelligence. From 1956 he was in the State Department, where he worked for the CIA. (The CIA had agents in the USSR as early as 1953). [Wise, Molehunt p46]


COUNTERINTELLIGENCE INFORMATION REPORT COUNTRY: USSR SUBJECT: "The Cherepanov Papers" DOI: As stated SOURCE: As stated 1. On November 4, 1963, Laurence H. Miller, a librarian at the University of Illinois, turned over a package of documents to the U.S. Embassy, Moscow, with the explanation that A. A. Cherepanov, an employee of the International Bookstore, passed them to Miller's wife with the request that they be delivered to the U.S. Embassy. After photographing the documents, the Embassy, fearing a KGB provocation, delivered the package to the Soviet Ministry of Foreign Affairs that following day. 2. According to a defector source, whose information has been reliable, the Foreign Affairs Ministry turned the package over to the KGB, who identified Cherepanov as the person who passed the papers to the U.S. Embassy. Cherepanov had been a case officer in the First (U.S. Embassy) Department, 2nd (Internal Counter-intelligence) Chief Directorate, KGB, until August 1961, when he was forced to retire from the KGB and found employment at International Books. In ca. mid-December 1963 Cherepanov was arrested near Baku, where he was trying to flee across the Soviet border. He was later executed. 3. The documents received by the U.S. Embassy which have come to be known as the "Cherepanov Papers" all appear to have come from the files of the First Department, Second Chief Directorate, KGB, during the period 1958 to 1960. A number were handwritten drafts, which would normally have been destroyed once the final copy was typed. Attached is a translation of the "Cherepanove Papers." Edward Petty stated: "It was the State Department that insisted that it be given back. The CIA resisted. It was Ambassador Toon. Garbler copied the material." The Cherepanov papers contained this entry: "Report on B.G. Kokiyev, a contact of Richard E. Snyder, Consul to the U.S. Embassy, Moscow, February 1960." REPORT B.G. Kokiyev, born in 1935 in the city of Moscow, Ossetian, bachelor. His father, G.A. Kokiyev, a former Moscow State University professor, who was arrested in 1949 by State Security organization and sentenced to eight years of corrective labor under Article 58, Section 10, and in 1954 he died at the prison site. His mother, D.M. Kokiyeva, born 1911 a member of the CPSU works as the chief doctor at the children's clinic, city of Moscow.

While a student of the Mendeleyev Chemical Technological Institute Kokiyev in 1957 came into contact with the so-called "hippies" and began to live a criminal type of life. He developed a wide circle of acquaintance among foreigners from whom he bought foreign currency, watches, gramophone records, magnetic tape, shoes and clothing of American manufacture and resold them for speculative purposes. He corresponded with foreigners whom he had met in Moscow and received presents from them from abroad. In connection with this in 1958 he was expelled from the ranks of the Komsomol and from the Institute. Among the "stilyagi" he became well know as a homosexual and a very active and enterprising speculator noted for his coarseness, insolence and greed for money. In connection with this, in 1958 he was expelled from the ranks of the Komsomol and from the Institute. During the Sixth International Festival of Youth and Students in Moscow in 1958, he rented a room for the purpose of storing things for speculation. He was several times detained by the militia for speculation. As he spoke English and held anti-Soviet views he took active steps towards obtaining a foreign passport in order to escape to the United States, where, he claimed, his rich relatives were living. Kokiyev's mother, in order to get him away from the "stilyagi" took steps to get him in the army service, from which, faking illness, he was discharged after a few months. He returned to Moscow and continued the same sort of life. In late October 1959 he got a job at the State Scientific Research and Design Institute of the Varnish Industry (GIPI-4). Until recently, in spite of the warnings from the militia and the KGB, he has continued to make contact with foreigners, speculate in foreign currency and goods and seek opportunities to go the United States. In November of this year he made the acquaintance of the American Embassy Consul in Moscow, Richard E. Snyder and, taking precautionary measures, had two prolonged meetings with him. In conversation he openly told Snyder about himself, his parents, where he worked, and tried to get his help in going to the United States. He tried to conceal his contact with Snyder from the KGB during a case officer's conversation with him. In late 1959 Kokiyev succeeded in getting help from the Rayon Committee, CPSU to get his friend V.P. Orlov a job at GIPI-4. The latter appears in KGB records as a person who recently made contact with Huston, an American Embassy employee in Moscow, who is suspected of affiliation with American intelligence. According to the head of the secret department at GIPI-4, he tries to act like a good worker. She directs attention to the fact he expresses an

interest in rocket technology and he became friendly with one of the young employees working in a secret laboratory. Richard E. Snyder commented: The only thing that kind of fits this was a couple of conversations I had with a Soviet, a young man I had met with twice in a café, at his request. The young were not particularly afraid of the security people like the older people were. I remember this in particular because he invited me up to his apartment. We spent the evening talking. The next day, or the day after that, there was a pointed article in Izvestia describing my meeting with this guy but not naming me. That was clear warning for me not to see the guy. NOVEMBER 1, 1959

On November 1, 1959, OSWALD'S family read about his appearance at the Embassy in the local newspapers, and tried to contact him. Marguerite Oswald suspected that he had been forcibly removed to Russia. She placed a telephone call to him, but either he refused to speak with her or he cut her off quickly. A call from Robert Edward Oswald was either canceled before it was completed, or refused. Marie Chetham of the American Embassy wrote: "At 11:05 p.m. I contacted Mr. OSWALD at his hotel and asked him if I could read messages from his brother, that I now had two telegrams for him. Mr. OSWALD replied, 'No, not at the present time,' then hung up." One of these telegrams implored him to keep his nose clean. OSWALD'S Historic Diary told a different tale: "Sunday November 1, 1959 - more reporters, 3 phone calls from Brother & Mother. Now I feel slightly axzillarated, not so lonly."

OSWALD told no one that he was going to defect. When Marguerite and Robert Edward Oswald were questioned by the FBI in 1962, both responded they had no prior knowledge OSWALD had planned to defect. OSWALD, who had been neglected by his mother and half brothers, used them as cover. OSWALD claimed he sequestered himself in his hotel room from, "November 2, 1959, to November 15, 1959. Days of utter loneliness. I refuse all reports phone calls I remaine in my room, I am racked with dsyentary." Oleg Nechiporenko wrote that KGB records indicated that on November 4, 1959, OSWALD met with a representative of the First Chief Directorate, who claimed to be with Intourist, and spoke with him on the subject of possible use abroad. Oleg Nechiporenko stated that the KGB never recontacted OSWALD. PRISCILLA JOHNSON AND CORD MEYER On November 16, 1959, OSWALD was interviewed by Priscilla Johnson [201-102798; OS 71 589]. Priscilla Johnson was born on July 19, 1928, in Glen Cove, Long Island, the daughter of a wealthy cotton textile broker. Her ancestry traced back to the Pilgrims. Priscilla Johnson attended Bryn Mawr College from 1946 to 1950. At Bryn Mawr College she became affiliated with the World Federalist Organization, whose President in 1948 was Cord Meyer. According to Edward Petty: "He's a person I considered to be of interest in a certain way, simply because I know so little about him. Cord Meyer is a strange guy to be in the Agency to begin with and then, beyond that, he had a special friendship with ANGLETON." Priscilla Johnson, interviewed in December 1993, commented, "I know him, yes. When I first saw him it was at a New Hampshire World Federalist Organization conference in 1946. He was one of its leading lights. By 1947 he said, 'Either there would be a world government by such and such a year or else...' The 'or else' was that he went to CIA." In 1960 ANGLETON was friendly with Cord Meyer and many of the women Cord Meyer dated came to know him. [Hersh, NYT 6.25.78] Priscilla Johnson became President of her World Federalist Organization chapter at college, as well as a member of the Pennsylvania State chapter. Priscilla Johnson told this researcher: "How did you get all this?" In 1947 she spent the summer months working with the World Federalist Organization in New York City. A Passport Division check disclosed that Priscilla Johnson traveled to England, France and Luxembourg to attend a convention at Luxembourg as International Chairman of the United World Federalists. Priscilla Johnson told this researcher: "I was never chairman." CIA traces on Priscilla Johnson first appeared on an index card titled, "Joint Press Reading Service - Moscow" and read "Memo Notebook, State, USSR, Moscow D# March 1, 1951, CIA #580822." JOHNSON APPLIES FOR EMPLOYMENT WITH THE CIA: 1953 Priscilla Johnson told the HSCA that "she applied for a position with the CIA in October 1952 as an intelligence analyst. The application, however, was withdrawn." The Cancellation of Applicant Processing indicated Johnson had applied for a position as an

intelligence officer. On February 24, 1953, the Project and Liaison Section sent a memo to the Deputy Chief, Security Division. Reference is made to your memorandum of February 24, 1953, requesting that SAC be reviewed from a Counter-Espionage aspect. Personnel have been contacted by the undersigned and SAC is no longer an applicant for employment, having declined employment on January 21, 1953. In view of the above it is not believed that is any CE interest in Subject case. Bruce Solie." A CIA investigation that resulted in a March 5, 1963, report on Johnson indicated she was a liberal democrat and member of the United World Federalists: Subject is being considered for employment as an Intelligence Officer, GS-7, in Soviet Russia Division, Washington, D.C. Subject is described as liberal, internationally minded and overly polite to such a point that it was thought that she was putting it on. At Bryn Mawr college she was a member of the International Relations Club and the Students for Democratic Action…The individual who recruited Subject stated that when interviewed she exhibited some odd mannerisms such as cocking her head to one side and waving her hands in an exaggerated manner. Only one informant furnished any information of a similar nature, he described her as a 'rather goofy kid.' This informant could not qualify his statement. The CIA discovered that Johnson was: 1. A member of the League for Industrial Democracy, an organization affiliated with the Socialist Party. 2. Two of her professors at Radcliffe, Harold Joseph Berman and Robert Lee Wolff had been a member of an organization on the Attorney General's list. 3. At Bryn Mawr College she knew Frances De Graaff, a suspected Soviet agent. 4. She listed Norton Dodge, Nancy Nimitz and Edith Farnsworth as references. The CIA had unfavorable traces on these individuals. 5. A person who considered herself "quite close" to Johnson spoke of her in highly favorable terms. This person was subsequently alleged to have been recruited as an Israeli Intelligence agent and one who allegedly had contact with Russian Intelligence agents over a considerable time. Bruce Solie concluded: "In view of the Subject's close association with a person identified as a Communist, her association with other persons of questionable loyalty, and her liberal political views and her connection with Socialistic organization and

Internationalistic organization, it is believed that (deleted) the Subject (deleted) would constitute an unwarranted security risk." Robert H. Cunningham, who conducted the investigation of Johnson, advised the Chief of CI/OA, Mr. Thomas Carroll, that Priscilla Johnson was unsuitable for CIA employment. CIA Office of Security Staff member William Osborn disagreed with Cunningham: "This girl is now being considered for employment in ORR where she will need SI clearance. She's active politically (i.e. interested in domestic and international politics), but is not, and has not, been tied in with subversive groups. While a member of United World Federalists she does not appear to be objectionably internationalistic. Recommend approval." [CIA To: Chief Security Division 2.17.53] An undated CIA Telex stated: "This reopens (deleted) now being handled in (deleted). Priscilla Johnson is not aware of the fact, but she has been interviewed by a representative of (deleted), who was very much impressed by the young lady. Despite (Deleted's) opinion (deleted) is interested in possibly offering Johnson a job. They wish to see samples of Johnson's writings, and for this reason they request that you approach her for FPI debriefing and ask if she has written any articles, preferably on her recent trip, which she would be willing to let you have on loan. We have determined from (Deleted) that Miss Johnson may be reached by phone..." [CIA NYOR CITE WA 11059 undated] Priscilla Johnson told this researcher: I've seen what you're referring to and I figured out who that is. My father had a friend named F. Trubee Davison, he was high in CIA. I didn't know it. My father played tennis with members of Davison's family. [Davison, the son of a J.P. Morgan & Co. partner, was the assistant to the Director of the Central Intelligence Agency, Walter Bedell Smith, and an associate of Warren Commission member John J. McCloy]. And I remember Mr. Davison speaking to me in his living room. My father was there. I wondered since, 'Who was in a position to see that I was offered a job?' I'm not sure what year this was. I was young enough that I got a ride with my father. I would have been in my early 20's. This was sometime between 1950 and 1953. Priscilla Johnson had probably received word that her application was not going to be approved, so rather than be turned down by the CIA for Security reasons, she gracefully withdrew. JOHNSON 1953 TO 1956 After receiving a degree in Russian Studies from Radcliffe in 1953, Priscilla Johnson went to work for Senator John F. Kennedy as a researcher on Vietnam. Priscilla Johnson left the staff of Senator John F. Kennedy and became a translator for The Current Digest of the Soviet Press. The next CIA trace read: "JPRS #1047 *Tucker, Robert Charles - Report dated August 12, 1953, p2."

From 1955 to 1956 Johnson worked as a Moscow correspondent for The New York Times. On August 8, 1956, the Chief, CI/Operational Approval and Support Division, notified Deputy Director of Security, Mr. Rice, "Please withhold (deleted) pending favorable assessment. When appropriate, CSN 10-27 memo will be submitted." A CIA memorandum from the Office of Security to the Deputy Director for Security of the State Department revealed that Johnson's biographical data "reflects that from December 1955 to April 1956 she worked in the U.S. Embassy in Moscow as an employee of the Joint Press Reading Service." [CIA 1273-1027] Priscilla Johnson told this researcher: "I did not work for Joint Press Reading Service from December 1955 to April 1956. I was in the Soviet Union from December to April. It is incorrect. I worked for the Joint Press Reading Service in February 1955 for 30 days only. Then I worked for The New York Times as a translator. Then my visa ran out. The Joint Press Reading Service appeared to be something that the British, Canadian and American Embassies had for their diplomats. You went to work early in the morning and rapidly translated the foreign affairs articles in that day's papers. Those would be delivered to the Englishspeaking Embassies by their lunchtime. Then we would go back to work after lunch and do the domestic Soviet stories. It appeared to be a three country organization. It was mainly English people." The Joint Press Reading Service was part of the CIA. In Priscilla Johnson's 1957 application for CIA employment she wrote: "1955 to 1956, Translator, U.S. Embassy, Moscow." Priscilla Johnson once received payment from the United States Information Agency (USIA) for an article she authored. In a CIA fitness report on HOWARD HUNT, his duties were listed as: "Liaison with USIA and area division as required to co-ordinate (deleted)." [CIA doc. approved for release 4.22.83] The CIA's Office of Security stated: "Johnson, Subject of OS #71 589, has been of prior interest to this agency both as an applicant and under the legal traveler program. She has apparently been employed on a part-time basis with the United States Embassy in Moscow during two periods of residence in Russia. (Priscilla Johnson: "They're wrong. I worked 30 days in the Winter of 1955.") On her application for CIA employment in 1967, Johnson she wrote: "Inclusive dates 1955 to 1956, U.S. Embassy, Moscow, Translator 1955 to 1956 N.Y. Times, Moscow, Correspondent." On January 25, 1957, Priscilla Johnson's Operational Approval was canceled when (Deleted) SR/10 sent a Request For Cancellation of Approval to Chief, CI/OA: "SR/10 has no further interest in SAC. Please cancel." The next trace was a card: "Johnson, Priscilla 3819 (deleted). Memo to CH/CI/SRS, February 25, 1957, p.1." On April 10, 1958, Cord Meyer and Lewis J. Lapham of the International Organizations Division sent this message to (deleted): From wealthy, Long Island family. Excellent scholastic rating. Application Kubark employment 1952 rejected because some associates and memberships would have required more investigation than thought worthwhile. Once member United World Federalists: Thought liberal, international-minded, anti-communist...Considered by present Kubark employee knew her at Harvard to have been screwball then; considered

'goofy, mixed-up' when applied Kubark employment. No headquarters record prior Kubark use. Louis Jay Lapham (born October 5, 1920) received a Ph.D. from Harvard in 1954. When the above message was written, Lapham was in Paris, under State Department cover. In 1967 Lapham went to Vietnam where he worked in OPERATION PHOENIX. Lapham was the Director for Political Research of the CIA from 1974 to 1976, and Assistant to the Deputy Director from 1977 to 1978. On May 6, 1958, Counter-Intelligence/Operations Approval and Support Division, asked Mr. Grigon of the Office of Security to approve Priscilla Johnson. "Subject investigated for employment in 1952 (deleted)." This was followed by a Classified Message dated June 20, 1958, "Report reveals derogatory political associations in past. Dissemination this information limited to Kubark personnel on need to know basis. Subject's past activity in USSR, insistence return and indefinite plans inside likely draw Soviet suspicions. (Deleted.) Regret delay. Appreciate Station efforts. Copies went to Deleted at OS, IO, WE/3, CI/OA SR/10, SR/COP/FI. The releasing officer was C/WE/FI and the authenticating officer was C/SR/2." On August 28, 1958 (Deleted) SR/10 sent a Request For Cancellation of Approval to Chief, CI/OA "SR/10 has no further interest in SAC. Please cancel." In September 1958 Priscilla Johnson became an accredited correspondent for the North American Newspaper Alliance. The North American Newspaper Alliance was owned by OSS founder Ernest Cuneo, a highly influential Washington, D.C., attorney. [CIA 592-252-B] Ernest Cuneo's clients included United Fruit, and he was a friend of Allen Dulles. She told the FBI he had been commissioned to prepare a lengthy article on the assassination of President John F. Kennedy, and that "Allen Dulles was to be the principal source of information for him prior to the time the report was issued." He asked C.D. De Loach if he could see a copy of the FBI's report to the Warren Commission. DeLoach generated a memo about his request and sent it to Mr. Mohr. [Goulden Superlawyers p143; FBI 105-82555-1936, 62109060-NR 12.11.63, 105-82555-195] When journalist Drew Pearson wrote articles unfavorable to the Warren Commission, Cuneo attempted to dissuade him from writing such articles. [Serial illegible NR #199] Priscilla Johnson commented, "I didn't know Cuneo was a former OSS man." There was a card that read: "Johnson, Priscilla, Hotel Metropole, Moscow, USSR 90079, Memo for CI Staff, October 30, 1958 - p.6." OSWALD AND JOHNSON 1959 Priscilla Johnson told the HSCA: In November 1959 she had returned from a visit to the United States where she covered the Camp David Conference between President Eisenhower and Premier Khrushchev. On November 16, 1959, she went to the American Embassy to pick up her mail." At the Embassy, she accidentally ran into Consular Officer John A. McVickar, who told her an American defector named LEE OSWALD might speak to a woman

reporter. McVickar felt she might be able to dissuade OSWALD from defecting. Priscilla Johnson said she needed a story that was not time sensitive, because she had to mail, rather than cable, her stories to the United States. She then "proceeded to her hotel, found out the American's room number, knocked on his door and asked him for an interview. OSWALD did not ask her into the room, but he did agree to talk to her in her room later that night. OSWALD told Johnson that he Became a Marxist at 15. Why? I had discovered socialist literature at that time. Five years of reading Socialist Literature observing treatment of minority groups: Communists, Negroes and the workers especially watching treatment of workers in New York - the fact that they are exploited. I'd read about it in socialist literature and I saw that the description was quite correct. Saw that I would be worker exploited by capitalism. Professional: an exploiter, or since there are many in this category, I'd be in the unemployed...Marx and Engel, the standard works, Das Kapital...Segregation, I was brought up, like any Southern boy, to hate Negroes. Then socialist literature opened my eyes to (illegible) reasons for hating Negroes. Was part of Indonesian invasion in March 1958. Sat off coast with ammunition. McVickar called on her on November 17, 1959, the day after the interview, and asked her to supper...McVickar indicated a general concern about OSWALD...McVickar believed Snyder had acted in a way to make OSWALD more likely to go through with the defection." As stated Priscilla Johnson also had a conversation about OSWALD with Richard E. Snyder. Priscilla Johnson told this researcher: "At the Embassy I avoided those political attaches that I thought to be CIA. I tried to skirt all of that secret apparatus. I equated the CIA with KGB. PRISCILLA JOHNSON 1960 In July 1960 Priscilla Johnson was expelled from the Soviet Union. She told the FBI that she "attributed this to the U-2 incident...she stated that Vice President RICHARD NIXON had, at one time, intervened on her behalf to obtain an extension of her visa." Priscilla Johnson told this researcher: "Adlai Stevenson did. I'm not so sure about NIXON. I tried to get him to help through his Press Secretary, Herb Klein. I don't recall that he did anything." On another occasion, the United States Ambassador to the Soviet Union spoke directly to Nikita Khrushchev about an extension of her visa. Priscilla Johnson told this researcher: "Mr. Thompson spoke to Khrushchev in this country during the Fall of 1959, when Khrushchev was visiting Eisenhower, about pressure that had been put on some American correspondents to spy for the KGB. Mr. Thompson didn't speak to him about an extension of my visa. He spoke to him about the pressure American correspondents had been under." Priscilla Johnson returned to the United

States and worked briefly on the speech writing staff of Senator John F. Kennedy's Presidential campaign: "I worked as a Fact Finder. I did a study for him of the treatment of Asian and African students in the U.S. as compared with Russia. Archibald Cox was in charge. Joe Kraft, Adam Yarmolinsky. I found out facts for Kennedy to use in his speeches. For just a matter of weeks." On December 16, 1960, it was reported to the CIA that "it was highly likely that the Soviets attempted to recruit Priscilla Johnson, as she spent a lot of time with Soviet nationals." PRISCILLA JOHNSON 1961 On January 31, 1961, a Memorandum was generated for the Chief, Personnel Security Division, OS, to Chief, Contact Division, OO, Subject: Travelers to Soviet Bloc Countries. It asked for a Security Check on Johnson because OO planned to debrief her. [Virginia Thorne for E.M. Ashcraft] On March 19, 1961 the Domestic Contacts Division received an Interoffice Memo William A. Osborne, Chief, Personnel Security Division, of the CIA's Office of Security: "In as much as Subject is employed as writer, any classified information released to her during contact should be carefully identified as such." THE SOVIET SURVEY 1962 A CIA Classified Message dated April 1962 stated: 1. Files do not indicate any contact or new information Subject ref following her return from USSR July 1960 after two years lose association American Newspaper Alliance Moscow. 2. (Deleted) still evaluates highly basis his contact (deleted). 3. Suggest you check (deleted) who may have information. 4. Dir. 16955 April 1958 noted: 'Excellent scholastic rating; thought liberal, internationally minded, anti-communist (deleted).' 5. Basis paragraph four might be advisable check editorial competence and general development past few years, review recent writings etc. 6. (Deleted) Hqtrs. requests opportunity to submit possible other candidates for this position prior to any decision. Will cable recommendations for your consideration. 7. Hqtrs. will initiate appropriate clearance Subject ref. until (deleted) concludes investigation impossible provide evaluation beyond para 4. Request available information on her activities from 1958 to present. (deleted)

C/S Comment: (Deleted) recommends Priscilla Johnson, Harvard Russian Studies for position Soviet Survey. C/IO/Security (deleted) OS/ID/ Hamby, Cord Meyer C/IO, Releasing Officer. Priscilla Johnson told this researcher: That was a journal put out by the Congress of Cultural Freedom. They put out Encounter, NATO anti-communist intellectual world. I think Cord Meyer was in charge of the program. A man named John Hunt came to Cambridge and sounded me out as to whether I wanted the job. I didn't. The Congress was shown to have been behind all those magazines until 1967. Whether I suspected that it was, or whether I just did not want to move to London, I'm not sure. I think I didn't turn it down on the spot because I went to a conference on Soviet literature in England that summer. I wondered about the morality of it. Because I knew I was being considered for that job and I didn't intend to take it. I didn't know that it was Cord Meyer. On May 25, 1962, Office of Security and Counter-Intelligence Operational Approval received a Approval Request. The only undeleted lines read: “Subject has been of previous interest to the Agency. (Deleted) or equivalent on file in the Office of Security." On July 16, 1962, a CIA investigation of Priscilla Johnson's post-1958 activities turned up a State Department telegram dated June 22, 1960. On July 24, 1962 the Deputy Director of Security (Investigations and Operational Support), Victor R. White, sent a memo to Chief, CA Staff, about Johnson the first paragraph of which was deleted. In the late summer of 1962 Priscilla Johnson reentered the Soviet Union. When she left the USSR from Leningrad, the KGB confiscated her notes. Priscilla Johnson told the FBI: "Sexual advances had been made to me but I never let these advances get started. I was constantly fearful that I might be drugged or be the victim of compromising photographs." On October 24, 1962, Priscilla Johnson furnished the Domestic Contacts Division with a report on Soviet writers. A week before this, she furnished Domestic Contacts Division with a report on an alleged assassination attempt against Khrushchev. On October 25, 1962, the Chief of the Domestic Contacts Division requested that a security check be run on Johnson because she was a source of foreign positive intelligence. [E.M. Ashcraft to James Farr] On November 27, 1962, Priscilla Johnson had a meeting with a CIA Staff member after returning home from her third trip to the Soviet Union: In November 1962, I had a conversation with a man who identified himself as a CIA employee. During the later part of my trip to the USSR in 1962 I had been under heavy surveillance and the KGB knew what Soviet citizens I had seen. Since my notes were now part of the KGB files, I felt it might help them if the CIA knew that which the KGB already knew. My meeting with the CIA employee...was a reversal of my usual effort to avoid

CIA-contact." Priscilla Johnson wrote to President John F. Kennedy, "asking his help in having my papers returned. He then had me called by Carl Kaden (phonetic), Bundy's Deputy on the National Security Council Staff. Pierre Salinger lodged a protest on my behalf. That's all that was ever done about it. The HSCA determined that on occasion, during the years 1962 to 1965, Priscilla Johnson had provided literary information to the CIA. On December 11, 1962, she met with Donald Jameson, Chief SR/CA. Jameson was a board member of AEWILDFIRE. Jameson: "She had been a Domestic Contacts Division source, and they had a clearance on her for contact and debriefing. Priscilla Johnson was selected as a likely candidate to write an article on Yevtushenko in a major U.S. magazine." [CIA FOIA 17455] On December 17, 1962, a Request for Approval was sent to the CI/ Operational Approval and Support Division from SR/CA (Deleted) File No. C-70300 RI 201-102789 Office of Security. Full Details of Use (Deleted). The non-deleted line, as of 1994, read: "No overseas since last (deleted) field traces." PRISCILLA JOHNSON 1963 In 1963 Priscilla Johnson joined the Russian Research Center at Harvard University. She told the FBI that the Russian Research Center provided her with office space but she had no official connection with the Russian Research Center. The KGB identified the Russian Research Center as a CIA training school. The Wall Street Journal stated that the members the Russian Research Center reviewed the accuracy of Secret CIA estimates of Soviet intentions and that "CIA publications just arrive, unbidden" in its library. On January 4, 1963, the Chief of the Investigations Division sent a memo to the Assistant Deputy Director of Security (Investigations and Operational Support) about Priscilla Johnson. "Gist: Request for an expedite FBI check concerning Subject. Counter-Intelligence/Operational Approval has requested that the results of Subject's FBI checks be returned to their office no later than January 11, 1963. Charles W. Kane." Priscilla Johnson told this researcher: "I didn't know they were considering me for a job. By that time I knew an awful lot about the literary political scene in Moscow." It was pointed to Priscilla Johnson that she was being considered for clandestine use, that was why she needed Operational Approval. She commented: "That's too bad. I wouldn't have been very good." On May 3, 1963, Victor R. White, Deputy Director of Security (Investigations and Operational Support) issued Priscilla Johnson a provisional operational approval in conjunction with PROJECT AEWILDFIRE. The CIA: "Subjects of provisional operation approval are not to represent themselves as, nor are they represented as, employees of the CIA." [Memo for Chief, SR Div Attention (Deleted)] In late 1963 Priscilla Johnson's Office of Security file would be reviewed by CounterIntelligence's M. Paul Hartman in regard to the OSWALD matter. [CIA OS Traces Mendoza] PRISCILLA JOHNSON 1964

On January 30, 1964, and on January 31, 1964, Priscilla Johnson met with Gary Coit SR/CA and discussed her experience in the USSR. On March 3, 1964, she met with Garry Coit, a CIA SR/CA Staff member. [CIA 577-813] Gary Coit commented: I feel vaguely uncomfortable after this long discussion with Priscilla Johnson. She is certainly intelligent and well informed on the Soviet Union. However, she is interested in it as an intellectual thing, not because she is out to destroy the Communist system...In any event I am reasonably certain that we cannot expect to use Johnson actively in operations. She obviously doesn't want to get involved in deep plots. She is unlikely to be the type of informant who will volunteer information; but she will supply info she has acquired, if asked and if it's not too sensitive, such as the identities of her friends in the USSR. Priscilla Johnson told this researcher: "I do remember talking to Coit in Grand Central Station and I cannot remember why or when. It would have been something about the Soviet literary scene." In 1994 the CIA released the notes of this meeting. Priscilla Johnson was questioned about a defector named Assev and her visa problems in the Soviet Union. She told Garry Coit that the notebooks seized by the Soviets did not contain sensitive information. When asked about her Russian contacts, she refused to supply the CIA with names. The conversation did concern the Soviet literary scene. In June 1964 Priscilla Johnson traveled to Dallas and became a confidante of Marina Oswald. She started work on a book about the relationship between OSWALD and Marina Oswald. In February 1965 Johnson was in touch with the CIA regarding Alex Dolberg. SVETLANA STALINA & JOHNSON 1967 Priscilla Johnson came across the name of Stalin's daughter, Svetlana Stalina, on a bulletin board at Moscow University, announcing that she was teaching a literature class. Priscilla Johnson enrolled and attended one class. On February 20, 1956, the KGB barred her from attending. When Svetlana Stalina, defected to the United States in 1967 she stayed at the home of the family of Priscilla Johnson. When Stalina wrote her autobiography, Priscilla Johnson acted as her translator and Evan Welling Thomas, the son of Norman Thomas, was her editor. Chief SRS HRU Deputy Chief, SRS HR U Chief, FIOB/SRS M.D. Stevens April 25, 1967. Svetlana Stalina #505112 1. Reference is made to attached clipping regarding Svetlana Stalina, which reflect that the editor of the book she has written is to be Evan Welling Thomas, 2nd, the son of Norman Thomas and that its translator is

Priscilla Johnson #71589 DL who is also currently working on a book with Marina Oswald, widow of LEE HARVEY OSWALD... 2. Priscilla Johnson's file makes no mention of her marriage to George MacMillan, a free lance writer, and no check on him has been made (large deletion). 3. Stalina's lawyer is Edward S. Greenbaum, #354817, regarding whom no summary has ever been prepared but whose reference cards indicate the possibility of question as to his political sympathies. Greenbaum also represents Harper and Row who will publish Stalina's book and who also published William Manchester's, Death of a President, which was edited by the above referred to Evan Thomas who is the subject of # 164032. His file, which fails to indicate that his father is Norman Thomas, reflects that in 1957 he was associated with Harper Brothers and was the subject of a request for a Covert Security Clearance to permit his use on QKENCHANT. [OKENCHANT was an indicator used by Central Cover Staff and the Office of Security with a program for clearing (deleted) providers (businesses etc.) with access to classified material] However the division cancelled prior to the issuance of the clearance requested for him. A check on him at the FBI at that time was NIC. In August 1961, Evan Thomas was again of interest as one of the individuals at Harper Brothers who were to be interviewed regarding a book which Pawel Monet, # 1666824 intended to publish, which was highly critical of the CIA and FBI. It was hoped that publication of the book could be stopped, but there is no indication in the Office of Security file Evan Thomas as to whether it was or not. [Pawel Monat, one of Communist Poland's top intelligence agents and head of all Military Attaches, defected to the West in Vienna on November 22, 1959. NYT 11.23.59] 4. Alan Uriel Schwartz, # 168207, a 35 year old partner in the law firm Greenbaum, Wolff and Ernst, # EE 6832, # 167982, who accompanied Stalina to New York was of interest to WH/III in February 1958 at which time it was indicated that he was employed by Morris Ernst, in Greenbaum, Wolff and Ernst. There is much seriously derogatory information on Ernst, including the fact that in December 1939 he attended a secret meeting at Communist Party headquarters in Chicago at which time he was identified at the Counsel of the American Civil Liberties Union in New York City. Alan Schwartz, who apparently was brought into Greenbaum, Wolff and Ernst by Morris Ernst is a graduate of Yale University Law School, to have written, Censorship The Search For the Obscene with Morris Ernst and to have been Counsel to the Radio and Television Committee of the ACLU since 1959. It is interesting to note in March 1958 Security recommended against Ernst‟s use with the Galindez case; and that WH/III‟s interest in Schwartz, at the same period of time, was (deleted 24) to review some Cuban files in connection with (a) case

being handled by firm of C-68017.” A notation on CI/OA‟s request for a PSCA on Schwartz reads, “On February 24, 1958 Mr. (deleted 03) CI/OA advised that upon Subject‟s return to New York City, the appropriate division with contact him there on a fairly continuing basis.” There is no further indication in Schwartz‟s file as to what use has been made of him. Schwartz in 1957 was a registered agent of the Dominican Republic in connection with his employment by Morris Ernst, Special Counsel for that country; and he also registered sometime during the period 1955 to 1959 as an agent of the Dominican Republic in connection with his association with a William H. Munson. 6. Hill and Knowlton, "a public relations firm coordinating the publicity attending Stalinas arrival here" is subject of Security files # 162356 and # EE 13791. This firm, which is said to be one of the largest public relations firms in the world, was of interest in November 1957 and again in May 1960 in connection with persistent reports that it represents the interest of the Japanese Socialist Party in the United States. In 1967 Priscilla Johnson filled out a Personal Record Questionnaire for CIA employment. In 1972 Bruce Solie, Deputy Chief /Security Research Service, noted Priscilla Johnson's name appeared on the Soviet Visa Blacklist. JOHNSON V. WEBERMAN On January 3, 1975 the CIA characterized Johnson as a "willing collaborator." In 1975 Priscilla Johnson planned to have her attorneys start libel proceedings against the publisher of Coup D'Etat In America. Priscilla Johnson objected to being characterized as a possible CIA asset. Priscilla was contacted in January 1977: Q. What happened to your lawsuit? A. Mr. Okpaku promised to correct what was wrong. Q. Priscilla, the jig is up, the CIA just released a Office of Security memorandum on you. A. This is no "jig." Mr. Weberman, I know of no such memorandum. What is the Office of Security? Q. They keep records on anyone who has ever worked for the Agency. A. Well, I deny it completely and I never heard of it. I've never even worked for the Embassy. In 1977 Lee and Marina, Priscilla Johnson's book on the assassination of President John F. Kennedy was published. Time Magazine gave it a full page review. Based on

Marina Oswald's alleged recollections, the book supported the Warren Commission. In 1978 Priscilla Johnson furnished the HSCA with an Affidavit in which she swore she never worked for the CIA and that her record indicated the CIA had turned her down as a security risk. Priscilla Johnson told this researcher: I did not know ANGLETON. I did become quite expert in the Soviet literary scene and they were interested in that. But I wasn't interested. I tried to stay as far away as I could from CIA and KGB. I didn't always succeed, particularly from the KGB, because I lived in its country. I wasn't interested in working for the intelligence, I wasn't interested in working for any large bureaucracy. A person who came out of graduate school in the early 1960's in Russian studies was trained to go into the government. But I didn't want to. I thought I might, and I applied. But when I realized...I think somebody interviewed me and asked me whether I could sail, this would be 1952. I said 'No thanks,' they must be thinking of some covert thing. No, I didn't want to have anything to do with them. I can't help it if they have documents about me, but that is not to say that I would have worked for them. In 1962, when I went to Russia, I had a good friend who went for Encounter. But I wouldn't have gone for Encounter for the same reason I didn't work for Survey. I thought that it was financed behind the scenes by CIA. I worked for the Reporter because I knew where my money was coming from. I'm sorry that you probably don't believe a word I'm saying." [FBI 69-109060 NR 12.12.63, NR 12.11.63, MURKIN 44-38861-4358, LHM Boston. 5.15.74; NYT 3.13.69, NY Post 1.19.76; NY Daily News 6.14.77; Stalin Only One Year Harper & Row p308; Interview with Priscilla Johnson 12.93; Priscilla Johnson Sec. File NARA 1993.08.13.18:14:26:210059; HSCA Aff; NYT 10.2.94 - Johnson reviews Stalin and the Bomb by David Holloway] Priscilla Johnson was not part of the conspiracy to assassinate President Kennedy, however, she was part of the coverup. Priscilla Johnson's relationship with the CIA made her a propagandist, not an objective journalist. Her insistence she only worked for the Joint Press Reading Service for a month despite diverse documentation to the contrary ("I never worked in any way for the CIA. I worked for 30 days as a Joint Press Reading Service translator") was a lie she invented to refute this. Johnson was connected with Cord Meyer. Cord Meyer would later head the Domestic Operations Division of the CIA, whose purpose was to influence, co-opt, subsidize etc. major book publishers in the United States. The CIA wanted the ability to prevent books that criticized it, or were considered breeches of security, from being published. The CIA effectively subverted freedom of the press in America with this activity. Books that were favored by the Agency were sure to be published, widely advertised and reviewed by CIA assets at various publications. Books that were unfavorable were suppressed or ignored. Cord Meyer led to HUNT and ANGLETON. OSWALD: NOVEMBER 1959

OSWALD'S Historic Diary continued: November 1, 1959 - more reporters, 3 phone call from Brother & Mother. Now I feel slightly axzillarated, not so lonly. November 2, 1959 to November 15, 1959. Days of utter loneliness. I refuse all reports phone calls I remaine in my room, I am racked with dsyentary. OSWALD'S FIRST LETTER TO EMBASSY NOVEMBER 3, 1959 OSWALD did not return to the United States Embassy to renounce his citizenship. Instead, he mailed the Embassy a letter on November 3, 1959 in which he denounced his citizenship. I, LEE HARVEY OSWALD, do hereby request that my present United States citizenship. I appeared in person, at the consulate Office of the United States, Embassy, Moscow on October 31, 1959 for the purpose of signing the formal papers to this effect. This legal right I was refused at that time. I wish to protest against this action, and against the conduct of the official of the United States consular service who acted on behalf of the United States Government. My application, requesting that I be considered for citizenship in the Soviet Union is now pending before the Supreme Soviet of the U.S.S.R. In the event of acceptance, I will request my government to lodge a formal protest regarding this incident. OSWALD researched the expatriation laws. He noted, "asking for emformation about how to dissolve 1544 at. 18 US Code" and I went [to the Embassy] to legally liquate [liquidate] my amercian citizenship and was refused this legalle right." Nonetheless, whatever effort OSWALD exerted, he could not legally renounce his citizenship without filling in the proper form. The Warren Commission wrote that, even though OSWALD probably read the relevant provisions of the Immigration and Nationality Act, and was "trying to use three out of four ways set out in the statute to surrender his citizenship...he succeeded in none. [WR p265] OSWALD had no intention of staying in the Soviet Union for ever. He knew that he would return to the United States one day and did not want to lose his citizenship. A State Department document, declassified in August 1993, reported that Priscilla Johnson stated: "OSWALD appeared in last conversation last week not to have altered intent to accept Soviet citizenship, but may have purposely not carried through original intent to renounce Amcitship in order to leave crack open." [WCD 921 12.6.59] OSWALD never filled-out the official Expatriation Forms. Richard E. Snyder commented, "He never came back." Nicholas Petrulli visited the American Embassy on September 2, 1959, turned in his passport, stated he had sent a letter to the Supreme

Soviet and asked to renounce his U.S. citizenship. Richard E. Snyder explained the irrevocability of renunciation and told Petrulli to return in the afternoon. He did so and Snyder administered the oath of renunciation." [HSCA V12 p445] Richard E. Snyder commented, "This was the same kind of thing, I sent him off to think about it and when he came back I had no grounds on which to deny it. He appeared to have his mind made up, knew what he wanted. He was of mature years. State Department Officer Giacomo Cacciatore, contacted in November 1993, stated: I made the decision on OSWALD. There was a recommendation that he be expatriated - the newspapers proclaimed he defected. But he did not do it in accordance with the law - he just wrote a letter - so he retained his citizenship. I went to the Embassy to give Snyder instructions about OSWALD. This was in 1960. I told Snyder to give OSWALD the opportunity to fill in the expatriation forms. I believe the Embassy sent him a letter in Minsk and asked him to come in. There was no Consulate in Minsk so he could not have expatriated himself there. You could not mail it to him. He had to appear in person. NOVEMBER 6, 1959 On November 6, 1959, the U.S. Embassy in Moscow wrote a letter to OSWALD at room 233 at the Metropole inviting him to come in to arrange the preparation of expatriation papers, according to Embassy records. The CIA: NOTE: OSWALD told newspaper correspondent Priscilla Johnson in Moscow on November 15, 1959 that he had written a letter to the United States Embassy on November 1, 1959 (error, for his letter was dated November 3, 1959) and had "received this letter back." OSWALD then quoted from the Embassy letter of November 6, 1959. Although OSWALD did receive the Embassy invitation to come in to sign expatriation papers, for unexplained reasons he did not do so. [CIA 285] NOVEMBER 8, 1959 On November 8, 1959, OSWALD wrote this letter to his brother Robert: Dear Robert: Well, what shall we talk about, the weather perhaps? Certainly you do not wish e to speak of my decision to remain in the Soviet Union and apply for citizenship here, since I am afraid you would not be able to comprehend my reasons. You really do not know anything about me. Do you know for instance that I have waited to do this for well over a year, do you know that I speak a fair amount of Russian which I have been studying for many months.

I have been told that I will not have to leave the Soviet Union if I do not care to. This then is my decision. I will not leave this country, the Soviet Union, under any conditions. I will never return to the United States which is a country I hate. Someday, perhaps soon, and again perhaps in a few years, I will become a citizen of the Soviet Union, but it is a very legal process, in any event, I will not have to leave the Soviet Union and I will never leave...I will not speak to anyone from the United States over the telephone since it might be taped by the Americans...if you want to send me money, that I can use, but I do not expect to be able to send it back. NOVEMBER 15, 1959 November 15, 1959 I decide to give an interview, I have Miss Mosbys card so I call her. She drives right over - I give my story, allow pictures, later story is distorted, sent without my perrmissions, that is: Before I ever saw and O.K.'ed her story. Again I feel slightly better because of the attention...Miss Mosby enters and greets me and sits down. I start by saying, I wish it understood that I wish to see the story before it is sent. "All right' she says, "It's all the same to me what you do in regards to your life, I'm just taking down your words! O.K. I say. First the reasons for my coming. She asks me about military service I ansewer questions about my military service and then she asks why did you apply for Soviet citizenship,? What are your reasons for coming here? I have waited two years in order to dissolve my American citizenship I have seen too much hate and injustice in the U.S. I have served in the occupation forces in Japan and occupation of a country is imperialistic, what the Russians would call "imperialism" I have choosen a socialist country since their are only two main systems in the world. "Why the USSR," she askes "why not Checoslovia, where the housing problem is not so bad" "I have choosen the USSR since it is the leader of the Socialist camp. and the symbolic champion of the cause of communism!" What other reasons got you to change your loyalty. "In the U.S., as we know, their are many shortcomings, racial segregation and the supression of the underdog, U.S. Communist party. How long have you been studying Marxism." I first started studying "Marxism" when I was 15. "I always had to dig for my books in the back, dusty, shelfes or libarys and old outdated books were the back bone of my reading, books on phlosiphy, political econmy ect." "In my library in the most obvious places their are the prominint anticommunist books we know so well but as I say I always had to dig for my book "what were some impresstions you go serving in the occupation forces." I saw the american military hauling cannon up a mountain side, the tools of war and opprestion I learned to hate the U.S. imperialistic militarys" Thank you she says...I am suprised at the interest. I get phone calls from "Time" at night a phone call from the States I refuse all calls

without finding out who's it from. I feel non-displeased because of the attention. 10:00 p.m. I retire." NOVEMBER 16, 1959 November 16, 1959. A Russian official comes to my room askes how I am. Notifies me I can remain in USSR till some solution in found with what to do with me, it is comforting news. For me. November 17, 1959 to December 30, 1959. I have bought myself two self-teaching Russian lan. books. I force myself to study 8 hours a day. I sit in my room and read and memorize words. All meals I take in my room. Rimma arranged that. It is very cold on the streets so I rarley go outside at all for this month and ahalf. I see no one speak to no-one acccept every-now-and-than Rimmea, who calls the ministry about me. Have they forgotten?...This month I was called to the passport office and met 3 new offials who asked me the same questions I ans.[answered] month before. They appear not to know me at all." November 17, 1959 to December 30, 1959. I have bought myself two selfteaching Russian lan. books. I force myself to study 8 hours a day. I sit in my room and memorize words. All meals I take in my room. It is very cold on the streets so I rarley go outside at all for this month and a-half. I see no one speak to no-one accept every-now-and-then Rimmea, who call the ministry about me. Have they forgotten? During December I paid no money to the hotel, but Rimmea told hotel I was expecting a lot of money from U.S.A. I have $28. left. This month I was called to the passport office and met 3 new offials who asked me the same questions I ans. a month before. They appear not to know me at all. OSWALD'S NOVEMBER 26, 1959 LETTER TO ROBERT OSWALD Dear Robert: I shall begin by answerign your question on why I and my fellow workers and communist's would like to see the present capitalist government of the United States overthrown. Do you remember the time you told me about the efforts of your milk company to form a union? Try to see why workers must form unions against their employers in the U.S. It is because the government supports an economic system which exploits all its workers, a system based upon credit which gives rise to a never ending cycle of depression, inflation, unlimited speculation (which is the phase America is in now) and war. In this system art, culture and the spirit of man are subjected to commercial enterpraising, religion and education are used as a tool to supress what would otherwise be a population questioning their government's unfair

economic system and plans for war. Science is neglected unless it can be directly used in making war or producing more profit for the owner's of business's - these are some of the reasons. Look around you and look at your self. See the Segregation, See unemployed and what automation is, remember how you were laided off at convair? I remember well the days we stood off-shore at Indonesia waiting to suppress yet another population, when they were having a revolution there in March 1958. I can still see Japan and the Phillipines and their puppet governments - more important I can see the American men in uniforms. Men who were there because they were drafted or because they were adventuresom or unemployed in civilian life. I will ask you Robert, what do you support the American government for? What is the Ideal that you put foward? Do not say "freedom" because freedom is a word used by all peoples through all of time. Ask me and I will tell you I fight for communism; this word brings to your mind slaves or injustice, this is because of American propaganda, look this word up in the dictionary, or better still read the book which I first read when I was 15, 'Capital' which contains economic theorys and most important the 'Communist Manifesto.' I will not say your grandchildren will live under communism, look for yourself at history look at a world map. America is a dieing country. I do not wish to be part of it, nor do I ever again wished to be used as a tool in its military agressions. This should answer your question, and also give you a glimpse of my way of thinking. So you speak of advantages? Do you think that is why I am here? For personal, material advantages? Happiness is not based on oneself, it does not consist of a small home, of taking and getting. Happiness is taking part in the struggle where there is no borderline between one's own personal world, and the world in general I never believed I would find more material advantages at this stage of development in the Soviet Union than I might have had in the U.S. When I talked to a reporter I gave most of my reasons, however the story I found out later was badly slanted and left out my real reasons, the reporter was interested only in a colorful story. I have been a pro-Communist for years and yet I have never met a communist, instead I kept silent and observed, and what I observed plus my Marxist learning brought me here to the Soviet Union. I have always considered this country to be my own. I left you out of this matter because I did not want to get you in any sort of trouble because of me, also this decision is one which I only could make and you would not have been able to understand me.

You probably know little about this country so I will tell you about it. I did find, as I suspected I would, that most of what is written about the Soviet Union in America is for the better part fabrication. The people here have a seven hour work day now and only work until 3:00 p.m. on Saturdays with Sundays off. They have socializism which means they do not pay for their apartments or for medical care. The money for these comes from the profit they help create in their labor, which in the U.S. goes to the capitailist. Here in Moscow there is a housing shortage because of the war but its not bad now. There is no unemployment here in fact a slight shortage of manpower even with 250,000,000 population this is because this country is building at a pace which will put it first in all fields of endeaver in 15 years. Most important is the fact that they do not work for employers at all, a milkman or a factory supervisors are both socialy equal, this does not mean they have the same salery of course, this just means that their work goes for the common good of all. These people are a good warm, alive people. These people would never think of war, they wish to see all peoples lives in peace but at the same time they wish to see the economically enslaved people of the west free, they believe in their Ideal and they support their government and country to the full limit. You say you have not renounced me, good I am glad, but I will tell you on what terms I want this arrangement. I want you to understand what I say now, I do not say lightly, or unknowingly, since I have been in the military as you know, and I know what war is like. 1. In the event of war I would kill any American who put a uniform on in defense of the American government - any American. 2. That in my own mind I have no attachments of any kind in the U.S. 3. That I want to, and I shall, live a normal happy and peaceful life here in the Soviet Union for the rest of my life. 4. That my mother and you are (in spite of what the newspaper said) not objects of affection, but only examples of workers in the U.S. You should not try to remember me in any way I used to be, since I am only now showing you how I am. I am not all bitterness or hate, I come here only to find freedom. In truth, I feel I am at last with my own people. But do not let me give you the impression I am on another world, these people are so much like Americans and people the world over. They

simply have an economic system and the Ideal of Communism which the U.S. does not have. I could never have been personally happy in the U.S. I wish you would do me a favor since that other bad newspaper story went over I have been thinking I would like to give people, who are interested the real reasons. If you would, give the contents of this letter (except that which is for your benifit) to some reporter, it will clarify my situation, use your own judgement, however. I have no money problems at all. My situation was not nearly as stable then as it is now, I have no troubles at all now along that line. It is snowing here in Moscow now, which makes everything look very nice from my hotel window. I can see the Kremlin and Red Square and I have just finished a dinner of meat and potatoes. So you see the Russians are not much different than you or I. This letter bordered on treason. OSWALD stated that he would like to overthrow the Government of the United States by force. If OSWALD had such strong feelings against Capitalism from age 15, why didn't he tell his brother about them? Why didn't he act on these beliefs instead of joining the Marines? OSWALD threatened to kill any American soldier, even his own brother in defense of Communism! He asked his brother to disseminate the pro-Communist beliefs enunciated in this letter. This letter, which contained sentences like "Happiness is taking part in the struggle, where there is no border line between one's own personal world and the world in general" was OSWALD'S most realistic articulation of his bogus leftist beliefs. Who knows where he copied it from? Clearly, OSWALD hoped this letter would be read by the KGB, since it would be, with Rimma Shirakova's reports, the only new information KGB could uncover about OSWALD. By sequestering himself in his room, and communicating with no one, OSWALD succeeded in denying the KGB any new information on him. OSWALD was a singleton agent. His contacts with other agents had to be non-existent or very infrequent. DECEMBER 10, 1959 On December 10, 1959, OSWALD wrote this letter to his brother Robert: "I will be moving from this hotel, so you need not write me here. I have choosen to remove all ties with my past, so I will not write you again, nor do I wish you to try and contact me. I'm sure you understand that I would not like to recive correspondence from people in the country which I fled. I am starting a new life and do not wish to have anything to do with the old one."


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/nodulex6.pdf

OSWALD believed that ANGLETON had dispatched him on an official CIA mission. OSWALD'S early belief that he had a connection to the CIA was hinted at by the absence of the words "CIA" or "Central Intelligence Agency" in any of his writings, letters or speeches until the summer of 1963. OSWALD was pro-Soviet, yet he never mentioned the Communists favorite whipping boy, the CIA? He was over-acting in order to disassociate himself from it. Marina Oswald was asked by the HSCA if her husband ever mentioned the word CIA. She responded: "Not that I recall. I never knew what the CIA was until they started asking me the questions. Until I came to this country I never knew what the CIA was." [HSCA V12 p381. 366] In reality, OSWALD was not carried on the CIA's books. He was a vest pocket operation of his father figures ANGELTON and HEMMING. There was no document that indicated he worked for the CIA in the CIA's files. ANGLETON used OSWALD because OSWALD filled a vacuum. THE SUSPICIOUS FACTORS ABOUT OSWALD'S CIA FILE WHY DID THE OSWALD DOCS GO TO OS RATHER THAN CI/SIG? The first document on OSWALD was a State Department cable dated October 31, 1959. The HSCA reported: A confidential, State Department telegram dated October 31, 1959, sent from Moscow to Washington and forwarded to the CIA reported OSWALD, a recently discharged Marine, had appeared at the U.S. Embassy, Moscow...and has offered the Soviets any information he has acquired as [an] enlisted radar operator. This cable was first routed to the CIA's Office of Security where a file was opened on OSWALD which was known as Security File # 351-164. The location of the original of this document was found in this file. It was somewhat odd that this document was found in the files of the Office of Security. The original should have been routed by the Records Integration Group (RID) to other CIA components which routinely handled defector matters. The CIA declassified one pre-201 Routing and Record Sheet that presumably was placed in the OSWALD Office of Security file dated May 1, 1960: "From Counter-Intelligence Research & Analysis/RS (deleted) 200-5-40." Copies were sent to IP /AN, (Intelligence Project / Analysis Section) IP/EDI (Intelligence Project) and IP/FI. (Intelligence Project / Foreign Intelligence) [CIA 1188-1000] CIA/Office of Security files and activities are thought to be maintained primarily to record actions taken by the Office of Security in granting or denying security clearances to those persons whose relationship with the Agency gives them access to classified information. The Rockefeller Commission reported: The bulk of the files maintained by the Office of Security consist of approximately 90,000 security dossiers, each relating to the security investigation of a specific Subject (person, organization, business or project) of Agency interest. About one third of these files are retired. About 90% of the security files relate to individuals, a majority of whom are

United States citizens. The remaining 10% relate to organizations, businesses etc. A few Office of Security files are maintained on persons who are unaware that they have any Agency relationship. Likewise, clearance information may be maintained by the Office of Security on persons whom the Agency is thinking of contacting, or foreign nationals of potential operational use, even if the Agency consequently decides not to contact the individuals, or contacts them and they refuse to assist the Agency. Some Office of Security files have been compiled on organizations and individuals thought to pose a threat to Agency personnel, installations or operations. But, as a practical matter, 95% of all requests to establish new files are routine, and are undertaken at the request of the Office of Security Clearance Division, which insures that a security clearance is approved before access is granted to classified Agency information." [RR p247]. THE OFFICE OF SECURITY AND ILLEGAL CIA OPERATIONS This is not all together true. The CIA‟s Office of Security often ran Operations involving domestic targets. The most extensive program of illegal "domestic spying" by CIA on Americans was the "CHAOS" program. CHAOS was the centerpiece of a major CIA effort begun in 1967 in response to White House pressure for intelligence about foreign influence upon American dissent. The CHAOS mission was to gather and evaluate all available information about Communist links to racial, antiwar and other protest activity in the United States. CHAOS was terminated in 1974. The CHAOS office participated in the preparation of some half dozen major reports for higher authorities, all of which concluded that no significant role was being played by foreign elements in the various protest movements. This repeatedly negative finding met with continued skepticism from the White House under two administrations and pressures for further inquiry. In response to this skepticism CHAOS continued to expand its coverage of Americans in order to increase White House confidence in the accuracy of its findings. A second major element of the CHAOS operation was to pursue specific inquiries from the FBI about the activity of particular Americans traveling abroad. CHAOS received a great deal of information regarding Americans from CIA stations abroad, as well as from the FBI itself. In addition, CHAOS eventually received such information from its own agents who participated in domestic dissident activity in America in order to develop radical "credentials" as cover for overseas assignment. CHAOS also obtained information about Americans from other domestic CIA components, from the CIA mail opening project and from a National Security Agency international communications intercept program. CHAOS also ran an Operation involving staging attacks on American radicals overseas. Singer Phil Ochs had his throat cut and Abbie Hoffman was beaten up as a result of the fact the CIA can operate against Americans overseas.

OPERATION CHAOS CHAOS amassed thousands of files on Americans, indexed hundreds of thousands of Americans into its computer records, and disseminated thousands of reports about Americans to the FBI and other government offices. Some of the information concerned the domestic activity of those Americans. Within CIA, there was no written directive from Helms to Karamessines, his deputy for the Plans Directorate, to establish the CHAOS program. The first recorded authorization is an August 15, 1967 memorandum from Karamessines to JAMES ANGLETON, Chief of the Counterintelligence Staff. Karamessines' memorandum refers to discussions earlier that day among himself, ANGELTON and Helms and asks ANGELTON to designate a staff officer to run the program. The memorandum contemplated the conduct of operations to collect intelligence. It also acknowledged the program's "domestic counterintelligence aspects," and the need for dissemination of the information obtained to domestic agencies. The memorandum requested: a. The exclusive briefing of specific division chiefs and certain selected officers in each division, on the aims and objectives of this intelligence collection program with definite domestic counterintelligence aspects. b. The establishment of some sort of system by Dick Ober (or whatever officer you select) for the orderly coordination of the operations to be conducted, with the responsibility for the actual conduct of the operations vested in the specific area divisions. c. The identification of a limited dissemination procedure which will afford these activities high operational security while at the same time getting the information to the appropriate departments and agencies which have the responsibility domestically. 17 Angleton chose Richard Ober to head what became the Special Operations Group within the Counterintelligence Staff. Ober had already been involved in a more limited inquiry into possible foreign links to American dissidents. MERRIMAC AND RESISTANCE The MERRIMAC and RESISTANCE programs were both run by the CIA Office of Security, a support unit of the CIA charged with safeguarding its personnel, facilities and information. Project MERRIMAC involved the infiltration by CIA agents of Washingtonbased peace groups and black activist groups. The stated purpose of that program was simply to obtain early warning of demonstrations and other physical threats to the CIA. The collection requirements, however, were broadened to include general information about the leadership, funding and activities and policies of the targeted groups. Project RESISTANCE was a broad effort to obtain general background information for predicting violence which might create threats to CIA installations, recruiters or contractors and for security evaluation of CIA applicants. From 1967 until 1973, the program compiled information about radical groups around the country, particularly on

campuses. Much of the reporting to headquarters by field offices was from open sources such as newspapers. But additional information was obtained from cooperating police departments, campus officials and other local authorities, some of whom, in turn, were using more active collection techniques such as informants. Edward Petty must have not been privy to the above OPS: There simply isn't anything there to indicate a real interest in OSWALD [because of OS interest]. It simply has to do with interagency exchange of information on people who've gone aboard. That's all there is to it. The Office of Security had every right to receive the document, if it asked for it. But the Office of Security, CI/SIG and ANGLETON weren't engaging in any operations based upon these documents. I know CI/SIG, I know what they did. It was not an operational group. That's true, that's the way it is, and no amount of speculation will make any change in it. It's true that ANGLETON did a lot of things on his own, sometimes - probably more times than not - at least somebody in CI/SIG would know what he was doing. At the same time he did things which I am sure we did not know anything of...I'm really not trying unduly to debunk you, anything is possible. I think if what you were saying was true, I think I would know it. That's basically what I am going on. And I don't think it is true. I wasn't there when this particular thing was going on, so I can't rule everything out. Because I was first there in 1966, that doesn't mean that I wouldn't have known about it. Part of my job was to make myself familiar with all the material. There was so much of it, I do not remember everything. However, when you add the sum total of my actual knowledge of this material with what people did and did not do, your contention does not make sense. I don't believe for one minute that ANGLETON was engaged in running OSWALD. I don't think ANGLETON had anything to do with OSWALD. He had to do with a great many things which were of a lot of interest, but not that one. If I could find something there I would be very interested in it, but honestly I don't. The Directors of the Office of Security have included Sheffield Edwards, Howard Osborn and Leo Dunn. Bruce Solie was head of OS Research. The Directors of Security came and went but ANGLETON remained. (ANGLETON was the de facto Director of the CIA). ANGLETON and the OS both had the responsibility of protecting the CIA from hostile elements so they had to work closely together. Both CI-SIG and OS ran deep cover operations. The Church Committee reported: Most of the assets of OPERATION CHAOS developed their leftist coloration by entering universities in the United States after an initial period of basic agent training. When in school, they participated in the radical community. While preparing for their future assignments, the agents filed detailed reports and were also debriefed by their case officer.

In the process, they provided considerable information on their associates, dissident organizations, demonstration plans and sometimes personal information. 89 One asset submitted a 60 page report for a three week period which included detailed information on demonstrations, group meetings, and general accounts of such activity as Women's Liberation efforts in the area. OSWALD defected and had threatened to give military secrets to the Soviets. On November 2, 1959, Sam Papich, the FBI liaison between the FBI and the CIA, requested information on OSWALD from CI/SIG, and was advised that CI/SIG had no information on him. On November 2, 1959 this document was generated: "Internal note dated November 2, 1959, (oral FBI name check request) and NO RECORD reply dated November 4, 1959. The location of the original of this document was found in CI/LSN (Counter-Intelligence Liaison Jane Roman)." This document read: "OSWALD, LEE HARVEY. Mr. Papich would like to know what we know about this ex-Marine who recently defected in the USSR. November 2, 1959. Mr. Papich was advised that we had no info on SAC. November 4, 1959." [CIA 592-252B] On November 4, 1959, an FBI memorandum was sent from the FBI's Counter-intelligence Soviet Section Chief, William A. Branigan, to A.H. Belmont, "summarizing agency checks regarding OSWALD and recommending that no further action was warranted by this Bureau concerning OSWALD at the time." [WCE 834 p2] ONI advised they contemplated taking no action in this matter. No derogatory information was found in the files of the U.S. Marine Corps concerning SAC, and there is no indication of any Soviet Contacts involving SAC. Since SAC's defection is known to the Department of the Navy, and since SAC apparently has no knowledge of any strategic information that would be of benefit to the Soviets, it does not appear that any action is warranted by the Bureau in this matter. It is recommended however, that this memo be referred to the Identification Division so SAC's service fingerprints can be placed in the criminal files and that a stop be placed against the prints to prevent SAC's entering the United States under any name. Espionage section should be advised if SAC again enters the United States. [FBI 105-82555-3] Branigan, contacted in July 1993 stated, "I don't remember that. You got something there in writing? What the hell? We couldn't investigate him in the Soviet Union. You can't do that. But when he comes back, he's a defector you know, and then he's fair game for investigation." William, A. Branigan, who was disciplined by the FBI for his preassassination handling of the OSWALD case, was in charge of the FBI's mail opening program. [Scott, Deep Politics p64] On November 9, 1993, William Branigan, 77, died of cancer. The memorandum continued:

Since Subject apparently has no knowledge of any strategic information which would be of benefit to the Soviets and there is no indication of any Soviet contacts...it does not appear that any action is warranted by the Bureau in this matter. [FBI 105-82555-3] When this telephone interviewer mentioned OSWALD'S access to information on the U2, William Branigan commented, "I don't know much about OSWALD and Atsugi. You are surmising he had access [to U-2 information]...you surmise these things. It could be. I don't know." He was asked, "What made the FBI believe he possessed no strategic information?" He responded, "From the fact of who he was, where he lived, and what he did. There was nothing about OSWALD that would indicate, well, hell, this guy is something really important. No, no, no. There was nothing. Somehow it sticks in the back of my mind that the Soviets did not think very much of him. They thought he was a jerk. 'This guy was something we don't want to fool with.' That's my recollection now and that was a long time ago. You could prove me wrong..." WILLIAM CORNELIUS SULLIVAN In 1964 William Branigan, and his colleague William Cornelius Sullivan, were in charge of directing the FBI's investigation of the assassination of President John F. Kennedy for the Warren Commission. William C. Sullivan, a farm boy from Bolton, Massachusetts, entered the FBI as a Special Agent on August 4, 1941. During World War II, he worked in the Special Intelligence Service of the FBI, and was closely connected to the OSS. On his return, he became a security field supervisor at FBI Headquarters in Washington; he remained at Headquarters for the duration of his FBI career. In 1961 he became FBI Assistant Director in charge of the Domestic Intelligence Division (DID). William C. Sullivan was the house intellectual at the DID. He had close ties to ANGLETON, and was listed in Who's Who in the CIA as having been co-opted by the Agency. In 1961 William C. Sullivan was named Bureau representative to the U.S. Intelligence Board (USIB), a position he held for ten years. The USIB was composed of CIA, DIA, NSA, Atomic Energy Commission, DOS, ONI etc. The Chairman of the Intelligence Board was the Director of the Central Intelligence Agency, Allen Dulles, until he left the Agency in November 1961. Allen Dulles was succeeded as the Director of the Central Intelligence Agency by John McCone and then Richard Helms. The Navy believed OSWALD had no access to U-2 information via his job so they gave him a clean bill of health. But ANGLETON could have given OSWALD the exact information he needed to give to the Sovs so they could shoot down the U-2. Evidence of the CI/SIG's continued interest in OSWALD was found in the OSWALD‟s 201-File.

ANGLETON DELAYED OPENING OSWALD'S 201 FILE ANGLETON and CI/SIG opened an OSWALD dossier, or 201 file only because it was forced to do so. ANGLETON wanted as little a paper trail between him and OSWALD as was possible that was one reason why OSWALD‟s documents were sent to the Office of Security. No CIA documents existed on OSWALD until his 201 file was opened on December 9, 1960. David E. Murphy, Soviet Russia Division Chief, was told by Allen Dulles that "Warren Commission members could not understand why CIA had not begun an investigation of OSWALD as soon as it received word that he had defected." [CIA 56-20; CIA 652-827] Some component other than CI-SIG should have opened a 201 File on OSWALD immediately after he threatened to give military information to the Soviets but ANGLETON took over the investigation. THE ESTABLISHED CRITERION FOR OPENING A 201 FILE ACCUMULATION OF DOCUMENTS The Rockefeller Report: The fact that a name has been entered into the index does not mean that a [201] file exists on that person. Files are open only at the direction of a division or staff and only when it appears that the person will be of continuing intelligence interest. In that case, a so-called personality (or 201) file is opened, i.e., a manila folder is prepared to hold relevant documents accumulating on that person. A CIA Handbook stated: "201 dossiers should be opened in the following categories: (5) Persons on whom a Main Index search reveals information in five or more documents." Edward Petty disagreed: "It's possible to have a 201 number assigned to an individual if there's just one document in the file." THE CIA TRIES TO EXPLAIN THE DELAY The HSCA noted that a CIA Memorandum dated September 18, 1975, indicated: "OSWALD'S 201 file was opened on December 9, 1960, in response to the receipt of five documents: two FBI, two State Department and one Navy." This explanation was inconsistent with the presence in OSWALD'S file of four 1959 State Department documents and a fifth dated May 25, 1960. If the opening of OSWALD'S 201 file was triggered by the CIA's receipt of documents, why wasn't it opened in MAY 1960, when five documents had accumulated? The CIA commented: "'OSWALD'S 201 file had been opened on December 9, 1960 on the basis of the receipt of the first five documents.' This statement is not accurate. Although the writer of this memorandum made this statement (and it is quoted accurately) the OSWALD file was open following the completion of work in response to the State Department memorandum dated October 25, 1960." [NARA 1993.07.01.17:55:47:8100390]

The CIA Memorandum dated September 18, 1975 also claimed that the file was opened because of OSWALD'S defection and his possible re-entry into the United States. OSWALD, however, never officially expressed to any U.S. Government official, an intention to return, until February 1961. The CIA Memorandum dated September 18, 1975, did not explain why the CIA waited over a year before opening an OSWALD 201 file. The HSCA still could not resolve this issue. THE HSCA EXPLAINS DELAY The HSCA reviewed CIA files of 11 individuals on a list of defectors supplied to the State Department from the CIA and determined that: "201 files were opened in December 1960, for each of the five (including OSWALD) who did not have 201 files prior to receipt of the State Department inquiry. In each case the slot for 'source document' referred to an Agency component [CI/SIG] rather than to a dated document." The HSCA interpreted the fact that five other 201 files on defectors were also opened in December 1960, to mean that there was nothing extraordinary about initiating OSWALD'S file at this time. However, it allowed: "This analysis only explained why a file on OSWALD was finally opened; it did not explain the seemingly long delay in the opening of the file." THE SOURCE DOCUMENT WAS CI/SIG The Committee tried again: Finally, a reference to the original form that was used to start a file on OSWALD did not resolve this issue since the appropriate space that would normally indicate the 'source document' that initiated the action referred to CI/SIG rather than to a dated document." The CIA indicated to the HSCA that it was „customary to refer to a component when the opening action is taken on that component's authority.‟ There was nothing extraordinary about CI/SIG appearing in the Source Document Box. This was the component that sometimes handled defectors, although its main job was to unearth moles. The CIA, however, deleted the information in the source box for 30 years because it was weird that the molehunters opened the OSWALD file. It also indicated a familiarity on ANGLETON'S part with OSWALD while OSWALD was in the Soviet Union. Edward Petty was asked about why this information was withheld: "It's an internal indicator that has no real sense to anybody except to somebody who's going to read something into it." To prove there was nothing irregular about CI/SIG waiting one year before opening an OSWALD 201 file, the HSCA did a broader analysis. It "reviewed the files of 13 of the 14 persons on the CIA's November 21, 1960, response to a State Department letter inquiring about defectors, and of 16 other defectors (from an original list of 380 supplied by the CIA) who were American-born, had defected during the years 1958 to 1963, and

who had returned to the United States during that same time period." The HSCA stated that of 29 defectors whose files were reviewed, 8 had been the Subject of 201 files before the time of their defection. This group was of interest to the CIA before they defected. The HSCA: "In only 4 of the remaining 21 cases were 201 files opened at the time of their defection. The files on the 17 other defectors were opened from four months to several years after the defection. None of the other defectors had openly threatened to give the Soviets classified military information about American radar. OSWALD was a special case and nothing could be gained by comparing him to how other defectors were treated. The HSCA was finally "able to determine the basis for opening OSWALD'S file on December 9, 1960, by interviewing and then deposing Ann Egerter or Ann Eggerter who was directly responsible for initiating the opening action. By her account the questioning focused on the circumstances of opening the file and possibly related procedural practices. Her story is a fairly simple one. There was a State Department request for information concerning a list of defectors. She did the basic work in preparing the information and then, on her own decision, opened 201 files on each of the individuals, totaling about 12 in all. One of them was LEE HARVEY OSWALD. She also, on her own decision, noted a restriction that required requesters for information on any of those people to contact CI Staff." [CIA OLC 78-2058 5.23.78] The only reason CI/SIG had Plans open an OSWALD 201 file was because it had to due to Martin and Mitchell flap. MARTIN & MITCHELL On September 6, 1960, one month before this document was written, William Martin & Bernon Mitchell, two mathematicians working for the National Security Administration, defected to Russia. They were discovered to be homosexuals, which indirectly led to the resignation of the personnel director of the National Security Administration, and the firing of 26 other employees for sexual deviation. Soon, the House of Representatives passed a bill giving the Secretary of Defense the power to fire National Security Administration employees without explanation and without appeal, if they were security risks. The White House wanted to know if there were any more defectors like Martin and Mitchell, capable of providing useful intelligence information to the Soviet Bloc. THE REQUEST FOR INFORMATION ON DEFECTORS FROM STATE On October 25, 1960, the Director of the Bureau of Intelligence and Research of the State Department, Hugh C. Cummings, sent a letter to Richard Bissell, the Deputy Director/Plans of the CIA, which read: Dear Dick:

Our efforts to answer recent informal inquiries, including some from the White House Staff, have revealed that, though the CIA and the FBI have detailed records concerning Americans who have been recruited as intelligence agents by Bloc countries, there does not appear to be a compete listing of these Americans now living in Bloc countries who might be called 'defectors.' Using definitions of DCID/4/2, these persons might be described as those who have either been capable of providing useful intelligence to the Bloc or those who desire to resettle in Bloc countries and had been significantly exploited for communist propaganda purposes. This would mean that no attention need be paid to Americans whose resettlement within the Bloc had no counter-intelligence implications or had attracted no particular attention; for instance this definition would not cover individual U.S. citizens or Eastern Europeans of Chinese origin who returned to the 'homeland' because they had never been completely assimilated into the American society. There is an attached list of such persons, covering the last 18 months, and it would be appreciated if the Agency could verify and possibly expand this list for the use of interested Bureaus of the Department. Sincerely yours, Hugh S. Cummings, Jr. Attachment: List of American 'Defectors' from May 1959 to October 1960. Secret. [CIA DD/P 05678] THE BUREAU OF INTELLIGENCE AND RESEARCH The author of this letter, Hugh C. Cummings, Jr., a former Ambassador to Indonesia, was appointed Director of the Bureau of Intelligence and Research of the State Department in 1957. The Bureau of Intelligence and Research included numerous CIA personnel. William McAfee, the Chief of Staff for Coordination of the Bureau of Intelligence and Research in 1963, was listed in Who's Who in the CIA as having worked for the CIA under State Department cover since 1951. In April 1957 he entered the Bureau of Intelligence and Research, and by May 1960, he had been promoted to Supervisor, Intelligence Research Specialist. McAfee became Assistant Deputy Director for Coordination in June 1967. He was a Deputy Director of the Bureau of Intelligence and Research from 1972 through 1977. [State Dept. Bio. Reg. 1977] McAfee's Deputy, James D. Crowley, a Mexico Regional Administration Specialist, worked for the CIA since 1961. In November 1963 he was promoted to Intelligence Operations Specialist. [State Dept. Bio. Reg. 1977] John T. Noonan, Chief of the Intelligence Reporting Branch of the Bureau of Intelligence and Research, was listed in Who's Who in the CIA. Note the reference to recent informal inquiries, including some from the White House staff. The letters DCID stand for Director/Central Intelligence/Directive. The CIA denied my request for the substance of DCID 4/2, which was CIA-originated. The CIA Information Review Committee is currently reviewing this decision. [CIA FOIA F93-1559] On September 14, 1995, the CIA suggested I send my request to Frank M. Machak at the State Department. I have not as yet heard from Machak and the file was never released as on 2010.

Richard Bissell, who this memo was addressed to, had graduated from Groton and earned a PH. D. from Yale in 1939. He attended and headed the London School of Economics. At Yale, Richard Bissell was a member of the America First Committee, a Nazi-front group active in the United States in the late 1930's and early 1940's. During World War II he worked in the War Shipping Administration. In 1948 he joined the Marshall Plan and in 1954 he entered the CIA. Richard Bissell described himself as a high risk man. Attached to the request was a list of 12 defectors known to the State Department entitled, "List Of American Defectors." Out of the 12, five had defected from the U.S. Armed Forces. The list provided the sources on which the State Department information was based. The defectors listed were: 1. Morris and Mollie Block. 2. David DuBois. 3. Sergeant Joseph Dutkanicz, U.S. Army. 4. Sergeant Ernie F. Fletcher (Cincusareur telegram SX 5307 of 0617442 August 5, 1959), U.S. Army. 5. Sergeant (FNU) Jones (Air Intelligence Information Report number 1430223 August 9, 1960), U.S. Air Force. 6. William Martin, National Security Administration employee. 7. Bernon Mitchell, National Security Administration employee. 8. LEE HARVEY OSWALD, tourist. 9. Libero Ricciardelli, tourist. 10. Pvt. Vladimir Sloboda, U.S. Army. 11. Robert Edward Webster, tourist (see NYT article of October 20, 1959). 12. Bruce Frederick Davis, U.S. Army. (Embassy Moscow telegram 1032 of October 22, 1960)." When the CIA listed OSWALD in its response to Hugh C. Cummings, a newspaper article was cited as the CIA's source. RICHARD BISSELL'S RESPONSE Richard Bissell signed a response to Hugh C. Cummings on November 2, 1960: "I have your letter dated October 25, 1960, requesting certain information concerning Americans living in Bloc countries who might be called 'defectors.' Our files are being searched for the information you desire." The "Signature Recommended" on this document was that of S. H. Horton, Acting Chief of ANGLETON'S Counter-Intelligence Staff (AC/CI). According to Who's Who in the CIA, S. Herman Horton was born on October 9, 1913. From 1944 to 1946 he was in the Planning Office of the War Department. On December 20, 1954, when DD/P Frank Wisner established a separate Counter-Intelligence staff, S. Herman Horton was appointed Deputy Chief. From 1947 to 1961 S. Herman Horton's CIA cover was Deputy Chief of Operations/Composite

Operation Group at the Pentagon. S. Herman Horton had drafted this document for Deputy Director/Plans, Richard Bissell to sign. In 1961 S. Herman Horton assumed State Department cover. He was dispatched to Pretoria, South Africa. S. Herman Horton and ANGLETON helped the South African Government lay the foundation of the Bureau of State Security. S. Herman Horton remained in South Africa through 1964. [Covert Action #13 July to August 1981] The name of Birch D. O'Neal appeared on this document in two places. Copies of S. Herman Horton's letter were sent to COPS [Covert Operations?] Copies were sent to Acting Chief /Counter-Intelligence (Horton); SR/6/Stacy; SR/CE/Grady; CI/SIG. The Association of Former Intelligence Officers 1983 Membership Directory listed a Harry L. Grady and William J. Grady. [Public Information Research POB 680635 San Antonio, Texas 78268] The markings "C/CI/SIG:BDO'NEAL: bd x-2356 November 2, 1960," also appeared. S.H. Horton drafted a reply to the Bureau of Intelligence and Research on behalf of the CIA. The document contained markings "C/CI/SIG/ BO'NEAL:bd x-2356 November 18, 1960," as well as the identical dissemination markings found on the November 2, 1960, response to Hugh Cummings. The CIA responded to this State Department request on November 21, 1960, and provided a long list of defectors and a paragraph about each of them. The information on OSWALD'S defection was classified Secret, as were seven of the 13 cases listed. The defection of the stepson of W.E.B. DuBois, "the well-known Negro leader and writer," was classified Secret. Robert Edward Webster's defection was Confidential. Five of the defections were unclassified, including Martin & Mitchell. [CIA 596-252F; WCD p69] The State Department sent this document to the White House to answer any questions it had about defectors. OVERALL ANALYSIS Why wasn't OSWALD 201 file opened earlier due to the number and nature of documents which had accumulated about him?' The HSCA concluded that "opening a file years after a defection was not uncommon." OSWALD was not a common case. Richard Helms stated: "I can't imagine why it would have taken an entire year. I am amazed. Defect to the USSR October 1959. This is December 1960. There wasn't a 201 file already in existence, I am amazed. Are you sure that there wasn't? Yes, (deleted) but (deleted) had they not opened a file a lot earlier. I can't explain that." When the CIA responded to a letter from the Department of State asking if any defectors to the Soviet Union posed any security threats it received the biography below that failed to mention OSWALD‟S threat to give up information on something connected with American radar. This was a deliberate omission.

OSWALD, Lee Henry

Defected October 1959 The following information is SECRET: Born October 18, 1939 in New Orleans, Louisiana, Lee Henry OSWALD joined the United States Marines at the age of seventeen because he did not want to be a “burden” on his mother who was widowed prior to his birth. While in the Marines, OSWALD, a private first class, became a radar operator and had fourteen months service in Japan and the Philippines. About a year before his discharge from the Marines OSWALD began to teach himself to read and speak Russian. After receiving an honorable discharge from the Marines on September 3, 1959 OSWALD visited his mother in Waco, Texas for about three days and then departed. A note written to his mother from New Orleans stated that he had booked passage to Europe and that he was doing something he felt he must do. Shortly thereafter he appeared at the United States Embassy in Moscow and renounced his U.S. citizenship, giving his reason the plight of the American Negro and U.S. “imperialism” abroad. OSWALD acknowledged mail addressed to him at the Hotel Metropole in Moscow in 1959; however he failed to do so in 1960. OSWALD is reported to have stated that regardless of any material shortcomings he sees in the USSR, he will never return to the United States. OSWALD'S 201 FILE The HSCA's investigation of OSWALD'S 201 file was based largely on erroneous leads provided by this author: MEMORANDUM FOR THE RECORD SUBJECT: Briefing of G. Robert Blakey, Chief Counsel of the HSCA July 25, 1977. Present at the briefing held in GG-14 CIA: Douglas Cummings, OLC, John Walker O/SA/DO/O, William Sturbitts, LA Division, Raymond Reardon, Office of Security, Robert Wall, CI Staff, Russell B. Holmes CI Staff 1. The undersigned was called to brief Blakey on the Agency's official file on OSWALD. A copy of notes prepared for the briefing is attached.

2. The briefing, or more accurately, question and answer period, lasted about three quarters of an hour. 4. The first point the undersigned brought up in reference to the Staff's file on LEE HARVEY OSWALD was the document opening the file. The undersigned stated that this document had been released under provisions of Freedom of Information Act and a photograph of the sanitized version had appeared in the National Enquirer of April 26, 1977, along with the comment by a former CIA employee, Patrick McGarvey, that the existence of a 201 file on an individual meant the individual had been recruited by the Agency. The undersigned said such a statement was false. What happened here is that Canfield and I had run into a dude from the Navy named Robert Sibley who helped us sell a story on OSWALD‟s CIA employment file to the National Enquirer. In CIA Diary, CIA defector Philip Agee wrote: "Files are maintained on all agents and they always begin with the number 201, followed by a number of five to eight digits. The 201 file contains all the documents that pertain to a given agent..." [Agee CIA Diary p59] I had obtained a copy of OSWALDS 201 via the FOIA. However in the American Armed Forces a 201-file is a personnel file, in the CIA it is not. Fidel Castro has a gigantic 201-file and he does not work for the CIA. The CIA indicated:

A CIA 201 file is opened when a person is considered to be of potential intelligence or counter-intelligence significance. The opening of such a file is designed to serve the purpose of placing certain CIA information pertaining to that individual in one centralized records system. The 201 file is maintained in a folder belonging to the Directorate for Plans, the CIA component responsible for clandestine activities. The existence of a 201 file does not necessarily connote any actual relationship or contact with the CIA. [HSCA R p200] When Attorney Marvin Miller asked ANGLETON if a CIA 201 file always meant CIA employment, he said: "Not necessarily." Asked to elaborate, his CIA attorney interjected: "On behalf of Director Turner, I would object to any question requiring a definition of 201 file. That information does remain classified." Edward Petty stated: All personalities of any interest whatever, would be assigned 201 numbers. The 201 does not at all indicate operational interest, except that for some reason, someone decided to keep it and assign a number; because if you retrieve it from the file you've got to have it numbered. Any personality of any interest at all to the CIA operations side, got a 201 file. 201 files would not normally be opened on Staff members. The personnel files for Staff members were held by the Office of Security. Those are Security Files and have another designation. Agent personnel would have 201 files. But a 201 file is simply a personality file of anybody who was

ever of interest to the CIA. A great many people who were of almost no interest to the CIA would have 201 files simply because if you have information on a person and you don't want to throw it away, you open a 201 file on him. Richard Helms told Mr. Goldsmith of the HSCA: "My recollection is that when an individual was an agent of the Agency all the papers on him were taken over by the division that was handling him and there was nothing available in the central records to identify him as an agent. Now there obviously would be exceptions to that but in the case where there were exceptions, I would think all that would be in the file, the central file, would be a carding saying to the FE Division or something...My impression was, the original impression, all the papers were kept in the Division that was handling the agent...I don't remember anymore how this dilemma was resolved about running traces, and on a fellow who was already an agent and how we dealt with the problem of protecting that fact, I don't remember, I don't recall anymore." SENSITIVE AND NON SENSITIVE 201 FILES The regular 201 file generally contained information such as place of birth, family, occupation and organizational affiliation. In addition, a sensitive file might be also maintained on that same person. The sensitive file generally encompassed matters which were potentially embarrassing to the Agency or matters obtained from sources, or by methods that the Agency sought to protect." [RR p144] Richard Helms disagreed: "My recollection is that there was one 201 file. I wouldn't be surprised if there were occasional cases where the thing was so sensitive that somebody made a separate file in order to protect a certain category of information." Agee stated: "The 201 file is divided into two parts that are stored separately for maximum security. One part contains true name documents while the other part contains cryptonym documents and operational information." WHAT PERCENTAGE OF CIA 201 FILES ARE EMPLOYMENT? The CIA had stipulated that a 201 file could mean Agency-employment. But, what percentage of the 201 files indicated employment, and what percentage indicated mere intelligence interest? While studying OPERATION CHAOS the Rockefeller Commission discovered that 300,000 names of American dissidents were stored in a CIA computer. For some of these individuals, "a 201 or personality file would be opened when enough information had been collected to warrant a file or when the individual was of interest to another government agency that looked to the CIA for information." The Rockefeller Commission came across the general breakdown of 201 files: An analysis by the Agency of a group of [201] files opened on American citizens in 1974, as reported to the Commission's staff, showed that 70% of these files were opened on persons who were sources of information or assistance to Agency, 19% related to Americans of possible use to the

Agency and 11% related to Americans who were of foreign counterintelligence interest. If a 201 file existed on an American, there was an 89% chance he or she was of some use or possible use to the CIA. Since 201 represented employment 89% of the time, many former CIA Staff members and employees were certain it was exclusively an employment file. Former CIA D/DP Staff member Victor Marchetti commented: The 201 file originated in the Armed Services. An OSWALD 201 personnel file was located at Marine Corps Headquarters. [FBI NO-100-16601 12.9.63] It was a basic employment file containing pay receipts, sickness or accident reports, unit assignments, etc. It carried over into the CIA. For example, if I wanted to find out about an agent, say Philip Agee, I would call the relevant component and say, 'Send over Agee's 201 file.'" In a telephone interview, Victor Marchetti added: "If you can prove that it is a 201 file, that's the thing...if you can prove it was a 201 file then he was an Agent...at minimum a contact, but more likely an Agent. Former CIA Agent Bradley E. Ayers, who trained anti-Castro Cubans for the Bay of Pigs invasion, observed: "The fact that OSWALD had one [a 201 file] is absolutely fantastic. It means he was either a contract agent, working for them full-time on contract over a period of time, or he was on some kind of CIA assignment." [rec. tel. con. in possession of Nat'l Enq. 4.26.77] Former CIA Staff member Patrick McGarvey: "You've got a bombshell, man, you have the one that cracks the egg. If a guy had a 201 file, that means he's a full-time professional staff employee of that organization." This researcher and Michael Canfield were also mistakenly convinced that OSWALD'S 201 file indicated he worked for the CIA in a official capacity. We sold the story to The National Enquirer. The National Enquirer verified our contention that a CIA 201 file was a CIA employment file with the aforementioned former CIA agents, then published it, despite the fact that it was not true. I had unwittingly floated a false news story that linked OSWALD to the CIA. What a remarkable turn of events.

The Field Personality 201 File Request and the index card follows: SECRET (When Filled In) FIELD PERSONALITY (201) FILE REQUEST TO: Headquarters, RI December 9, 1960. FROM: CI/SIG - Ann Egerter 1408 J (x2621) ACTION: OPEN AMEND CLOSE. SECTION I All known aliases and variants (including maiden name, if applicable) must be listed. If the identifying data varies with the alias used, a separate form must be used. Write 'Unknown' for the items you are unable to complete. SECTION II: Cryptonym will be entered in Headquarters. SECTION III: To be completed in all cases. SECTION I SENSITIVE / Non Sensitive [Neither box checked] 201 No. 201-289248 Source Document CI/SIG Name (Last) OSWALD (First) LEE (Middle) Henry (Title) Sex Male NAME VARIANT Type Name (Last) (First) (Middle) (Title) PHOTO. No. Birth Date October 18, 1939. Country of Birth U.S.A. City or Town of Birth New Orleans, Louisiana. Other Identification 1. AG Occupation/Position Radar Operator, U.S. Marine Corps August 1960. Occupation/Position Code Navy. SECTION II Cryptonym Pseudonym SECTION III Country of Residence USSR - 074 Action Desk CI/SIG 731 2nd Country Interest SR 3rd Country Interest COMMENTS: Cit? Defected to the USSR in October 1959. PERMANENT CHARGE. No. Restricted. Yes. Signature Ann Egerter. In early 1993 the CIA added what appeared to be a stapled addendum to OSWALD'S 201 file: CITIZENSHIP & PASSPORTS OSWALD, LEE HARVEY.

Department of State Instruction A-173, April 13, 1961; still on order October 5, 1961 Embassy's D-806, May 26, 1962, same SAC. Moscow Embassy dispatch 234, November 2, 1959 received October 2, 1961 Please order for (deleted) SR/CI/P, [Soviet Russia /Counter-Intelligence (Plans)] 1044AJ (mail address) Ordered through SR6/ (deleted.) [These deletions might significant since the Freedom of Information Section of the CIA went over these deletions with a pen, when it sent this researcher a copy]. An Index Card was created and filed with the DD/P as a result of this 201file being opened: OSWALD, LEE HENRY SEX M DOB OCTOBER 18, 1939 201-289248* NEW ORLEANS, LA. USA CIT? REF: USSR RADAR OPERATOR, U.S. MARINE CORPS AS OF 1960. DEFECTED TO USSR IN OCTOBER 1959. The request to Headquarters to open a 201 file on OSWALD was sent to the Records Integration Division for processing on December 9, 1960. WHY LEE HENRY OSWALD? The HSCA asked: "Why was he carried as LEE HENRY OSWALD in his 201 file? OSWALD'S 201 file was opened under the name LEE HENRY OSWALD. No Agency witness could explain why. All Agency personnel testified that this must have been occasioned innocently by bureaucratic error." The CIA assured the Committee that, even with an altered middle name, it could have found him in its files. Ann Egerter, who retired in 1969 and died on July 16, 1990, was asked about this error: 4. She was pressed on why the name LEE HENRY OSWALD appeared on appeared on one occasion, instead of correctly as LEE HARVEY OSWALD. She could not explain, speculating that it could have been either a mistake, or that someone other than herself made the entry as the handwriting appeared quite differently than the rest of her writing on the form. She pointed out she did all 12 folders at the same time and got tired of writing, which made her handwriting deteriorate." There were other inconsistencies: "Defected to the USSR in October 1959, Radar operator, U.S. Marine Corps as of 1960." All of these sounded like innocuous mistakes, but they were there for a reason. They appeared there to make it seem that CI-SIG had

so little interest in OSWALD they could even spell his goddamned name right or his chronology! ANGLETON was deliberately leaving a paper trail that indicated CI/SIG had so little knowledge of, or interest in, OSWALD, that OSWALD might just as well been an ant that defected. Raymond Rocca would eventually correct it: "NB: HARVEY" - Name at Birth - HARVEY. DID 'AG' STAND FOR AGENT? The HSCA: "What was the meaning of 'AG' under 'Other Identification' in OSWALD'S 201 file?" The CIA was asked to explain its significance because the HSCA believed "this term was considered to be of potential significance in resolving the issue of OSWALD'S alleged Agency relationship." (This researcher erroneously suggested to the HSCA that "AG" might stand for Agent or Agency.) The CIA claimed that "'AG' is the 'OI' (Other Identification) code - meaning 'actual or potential defectors to the East or the Sino/Soviet bloc including Cuba' - and that anyone so described could have the 'OI' code 'AG.'" This code was reportedly "added to OSWALD'S opening form because of the comment on the document that he had defected to the Soviet Union in 1959." The letters "AG" appeared on the 201 files of many Soviet and Cuban defectors. A November 15, 1974 CIA Handbook stated: "OI Code: a two letter symbol used in conjunction with the 201 personality records in the 201 system to record the association of an individual with organizations or activities of operational interest. OI Codes cover intelligence and security service affiliation, whether staff or agent, or known or suspect, as well as activities of DDO interest. There are two categories of OI codes for use by components: (1) general OI codes (2) OI codes assigned to a specific component for intelligence services or other specific organizations. The 201 system has the capability of producing machine listings of 201 personalities by OI codes. For example, if an OI code has been opened for the security service of a certain country, a listing may be compiled of all members of that service." Ann Egerter reported: The staff questioning made it clear that the HSCA wished to determine if OSWALD had an agent relationship with the Agency. She feels an effort was made in two or three different ways to get her to make statements that there was some such relationship. For instance there were the letter AG on the form employed in opening 201 files. She was asked if this meant Agent. She replied it did not although she could not recall what it did mean. She also made the point in her testimony that she did not handle agent files. The CIA stated:

1. In June 1960 a new form 831 (for opening 201's) came into effect which made the old (October 1957) type form used by the OSWALD 201 obsolete. Since 201's are opened by the individual offices and not at a central point, the Records Integration Division allowed for an overlap period before not accepting the October 1959 form 831's. The June 1960 form was obviously geared for machine input and specifically has spaces for the machine codes. The analyst, (initials N.S.) who reviewed the 831 form on OSWALD and assigned the 201 number added the machine codes to the old type opening sheet. A. The OI Code (Other Identification) "AG" means "actual or potential defectors to the East or the Sino/Soviet Bloc including Cuba." The analyst added this OI code because CI/SIG (Egerter) had stated that OSWALD had defected to the USSR in October 1959. Any person who could be described as the above could have an OI Code "AG." B. CI/SIG has been crossed out because the space now required a machine code (as explained in paragraph one above). The number "73" is called a "non-country code" which means in machine input language that CI/SIG (the office which had opened the file). C. The number "074" is under category #10 "Country of Residence" not "047" under category #12 "Second Country Interest," as stated in HSCA letter of August 15, 1978. The number "074" is a "country code" and means the USSR. (Note: The machine codes in Paragraph 1a, b, & c were obtained from a Machine Listing produced by IMS/Procedures Branch/EDIS (Electronic Data Input Section). It is a computer listing to identify computer fields. The IMS analysts also have handbooks entitled "Handbook for Analysis" which also specifies the same information). OTHER MARKINGS In Section III, the information in the slot entitled COUNTRY OF RESIDENCE read USSR - 074 and the ACTION DESK read CI/SIG 731. Edward Petty commented, "'Action Desk' can have several meanings. It could be that a report from the field that needs to answered. It could be a case or the place of residence of the file." The SECOND COUNTRY INTEREST read "SR." If numbers were to replace letters for security reasons why not fill out an entirely new 201-File-Request with just numbers? I don‟t buy the CIA‟s explanation and believe the words were crossed out for a more sinister reason. Finally, the file was marked Restricted and signed by Egerter. [CIA 2524, 1-1-B, 1187-436, 593-252C]

WHY WAS OSWALD'S 201 FILE RESTRICTED? A CIA Handbook stated: RESTRICTED DOSSIERS a. Access to a sensitive 201 dossier may be restricted by holding the file at the desk or placing it on restriction on Central Files. (1) The dossier may be restricted by checking Box 2 on the 201 Personality File Action Request (Form 831) when the file is opened. (2) The dossier may be restricted by holding it on a permanent charge from Central Files. (Note: To maintain the restriction of a dossier being returned to the Central Files for retention, a File Restriction Notice (Form 2021) must accompany the dossier). (3) The dossier may be restricted and held in Central Files by submitting a File Restriction Notice (Form 2021). b. Access to a restricted dossier located in Central Files is limited to the personnel of the restricting desk or persons authorized by that desk. Any request for the charge of a restricted dossier or any document within a restricted dossier held in Central Files will be forwarded with the entire dossier and a multiple-routed cover sheet to the restricting desk. This desk may then forward the file to the requestor or deny the request and return the dossier to Central Files. The desk will notify the requestor of a denial. c. Anyone requesting a restricted dossier, or a document within a restricted dossier, permanently or temporarily charged to a desk, will be referred to that desk by Central Files. d. Access to a restricted dossier located in Central Files is limited to the personnel he HSCA asked: "Why was OSWALD'S 201 file restricted? The form used to initiate the opening of the file contains a notation indicating the file was to be 'restricted.' This indication was considered potentially significant because of the CIA's practice of restricting access to the files of its agents to persons on a 'need-to-know' basis. The individual who actually placed the restriction on OSWALD'S file testified that this was done simply to allow her to remain aware of the developments that might have occurred with regard to the file. The restriction achieved this purpose because any person seeking access to the file would first have to notify the restricting officer, at which time the officer would be apprized of any developments."

According to Ann Egerter, the who opened OSWALD'S 201 file, after more than one year of total disinterest in OSWALD (between the time he defected and the time the CIA opened a 201 file on him), the CIA was now intensely interested in him; so interested, it could not wait for a periodic check of his file, but had to have, instantaneously, knowledge of any intelligence officer who was interested in OSWALD so that the restricting officer would be apprised of any developments. A far more plausible explanation was that, due to the sensitivity of OSWALD'S mission, ANGLETON was interested in anyone who was interested in OSWALD. The HSCA concluded: "Restricting access to a file was not necessarily indicative of a relationship with the CIA." Edward Petty agreed: "Restriction does not have any operational implications. It could." The initials NS appear on the bottom of the document, as do the letters CS Copy [Clandestine Services copy], OSWALD'S 201 number, and a still-deleted signature. OSWALD'S 201 FILE DID NOT CONNECT HIM TO THE CIA As stated, OSWALD'S 201 file bore no indication of his connection to ANGLETON because it was created by Ann Egerter and Jane Roman, who both worked for ANGLETON. These documents indicated OSWALD was a defector, not an operation. OSWALD'S 201 file was unwittingly forged by these ladies; OSWALD'S Agency connection was a secret even within the CIA. ANGLETON knew the system, and could easily have done this. Jane Roman's husband Howard Roman, was a close associate of ANGLETON. [Hersh, The Old Boys, p363] Edward Petty commented: "Jane Roman and Howard Roman worked in different areas of the CIA. Jane is retired, Howard had died. Remember, you dilute the whole business if you reach too far." Evidence existed that ANGLETON forged other 201 files. ZR RIFLE'S 201 FILE William K. Harvey's handwritten notes concerning his talk with Sid Gottlieb indicated that he was considering assassinating a world leader and blaming it on the Soviets with ANGLETON'S help. "Cover: planning should include provision for blaming Soviets or Czechs in case of blow. (Deleted). Should have phony 201 file in RI to backstop this, all documents therein forged & backdated. Should look like CE [Counter-Espionage] file." William K. Harvey's assassin would have a 201 file which was forged and backdated so that it simulated that of an Soviet or Czech assassin."Backstop" meant to provide bona fides that appeared to be real when checked. Other notes read: "RIS cover caution Bankruptcy - no Star eyes - JIM A." Russian Intelligence Service cover would be cautiously provided by ANGLETON. A false 201 file would be created. THE HSCA INVESTIGATED The HSCA assessed William K. Harvey's notes and inquired: "Did the CIA maintain a dual filing system on OSWALD?" The HSCA investigated, but never published its conclusions. "When pressed on the possibility that there might be another such file

elsewhere on OSWALD, she said that there would have to be a 'fake file.' When pressed on this she stated the word was an incorrect one, and that what would have been would have been a file folder with a piece of paper in it referring to the existence of an original file somewhere else, specifying where." [CIA MFR 5.23.78 OLC-78-2058; HSCA R p205; William K. Harvey's handwritten notes: Z-R Rifle Item 42 CIA cover ltr.; USDC-DDC 75-0944-Civ.] Cleveland Cram, a former CIA Staff member who conducted a study of CI, was contacted in August 1993. He stated, It's conceivable you could create a phony 201 file, but when you got to checking on the 201 file, it would very soon become evident that there was no support for the documents in it, and people would start looking around and find out it was phony. The minute you get into something like that, you got one or two people involved, maybe four, you start fiddling around with trying to create a phony file and the first thing you know somebody says, not at the time, maybe five years later, ten years later, now especially when all this conspiracy crap comes out. It would leak. I was so long in the CIA and I know that it was very difficult, almost impossible to keep secrets. There are leaks like crazy. There is no connection to reality. What would be the object of creating a false 201 file? Bill Harvey, towards the end of his life there, when he was in ZR RIFLE, was getting a little bit flaky. He was on the marts about a pitcher or more a day. Scott Breckinridge, a 26 year veteran of the CIA who spent 14 years in the Inspector General's Office, commented: It was clear that Mr. Harvey and an associate initially contemplated trying to establish false files. It is equally clear to anyone will to pursue the question beyond its asking, that they did not do so. Why he did not cannot be recaptured factually today as Mr. Harvey is dead, but that he did not is clear. Perhaps he tried and simply could not. In any event it was not necessary to do so anyway if limited records were desired to enhance the security of the operation. Richard Helms gave authorization for ZR/RIFLE to continue on February 19, 1962, and on March 6, 1963. [HSCA CIA 3319, 3329] Helms told the HSCA: The project so it could be funded, but my distinct recollection is that I told the case officer who was involved with this that this was to be changed in its concept, in other words, there was absolutely no point in having a professional killer on the payroll as such, and that he was to try and find something else for him to do. The memorandum in question stated: "For the purpose of ZRRIFLE activities, you are hereby authorized to retain the services of Principal Agent QJWIN and such other

principal agents and sub-agents as may be required. This authorization will continue to be in force through December 31, 1962, subject to renewal at that time...Richard Helms." [CIA D002109] Goldsmith: Was the case officer who handled this project William Harvey? Helms: I always thought it was (Deleted). Maybe Harvey started it and (Deleted) took over it later. Maybe that is what happened...Harvey came to the Agency after many years with the FBI. He handled the Elizabeth Bentley case..." Richard Helms was asked if ZR/RIFLE used fake or cover 201's: "No, I don't know what was done (deleted)." Goldsmith: a case where, at the very least, agency personnel were contemplating the use of a fake 201 file and possibly a fake operational file. Helms: Yes it looks like that. But then his boss would have known about this. He would have had to get permission to do that. Somebody would have known about it. Goldsmith: Again for the purposes of clarification, when a file is faked in the manner suggested by the author of these particular papers, how many people would know about it? Helms: Well, the person who instructed it to be done, I assume his boss, the person who would do it, and whether anybody in RI or in the Registry would know about it is problematic. They probably would not." Richard Helms also told the HSCA, He was not aware of the one that you brought to my attention [William K. Harvey's phony 201 file proposal] and I am not aware of any others. ZR RIFLE originally started out as an indication of a project which was supposed to cover a man who in turn had been taken on to have available an operational capability to kill people. A man was hired, before I was aware of these things. But anyway, after I became DD/P, I put on the shelf for good, all and any use of this capacity for killing people. We didn't need that. OSWALD'S HT LINGUAL FILE After the assassination of President John F. Kennedy, the CIA searched its HT LINGUAL file for additional material: "Approximately 30 pieces of correspondence that were considered potentially related to the investigation of OSWALD'S case (even

though not necessarily directly related to OSWALD) were discovered. None of these was judged by the CIA to be of any significance. These materials were stored in a separate HT LINGUAL file." The HSCA search of the OSWALD HT LINGUAL file yielded two index cards: INDEX CARD ONE OSWALD, LEE HARVEY SECRET: CI-Project/RE USSR EYES ONLY November 9, 1959 7-305 [NR/RI NOV 20, 1959 Recent defector to the USSR. Former Marine. WATCH LIST DELETE 15/3/60 March 15, 1960 CI/PROJECT/RE Initially this researcher believed the words "CI/Project/RE" stood for CounterIntelligence Project, Russia, Europe. As a result of this the HSCA asked: "Did OSWALD ever participate in a Counter-Intelligence project?" Edward Petty stated, "That is ridiculous. Russia and Europe, in my experience, were never tied together in that particular way. What you have is divisions handling possible operations such as SR [Soviet Russia] Division, SB [Soviet Bloc] Division. "E" only came to represent the European Division much later than the date on this document. The European Division was always EE so it‟s mixing apples and oranges." Edward Petty was correct, it probably did not signify that. One former CIA employee told the HSCA the notation was a convenient name used to describe the HT LINGUAL project. Another testified that CI PROJECT was the name of the component that ran the HT LINGUAL project, and "RE" was the name of the translator who had worked on the OSWALD documents. The CIA told the HSCA that "there existed an office within the counter-intelligence staff that was known as CI/PROJECT, a cover title that had been used to hide the true nature of the office's functions. This office was responsible for the exploitation of the material produced by the HT LINGUAL project. The Agency further explained that RE represented a former employee's initials." The CIA: “RE” represents the initials of a CIA employee now retired under cover. The presence of the initials indicates that on November 9, 1959, RE placed OSWALD'S name on the 'Watch List' for the reason given on the card, to wit, 'Recent defector to the USSR - Former Marine.'” The HSCA questioned various former employees of the CIA who may have had some knowledge of the HTLINGUAL program and/or of these cards in particular, as to their recollection of the meanings of the afore mentioned notations. Some of them recognized the cards as relating to the HTLINGUAL project but were unable to identify the meaning of the notation. "CI/Project/RE." (Deposition of Ann Egerter, 5/17/78, p. 60. Deposition of Birch O'Neal, 7/20/78, p. 39) However, one person

explained that the "CI Project" was "simply a name of convenience which was used to describe the HTLINGUAL project" (Deposition of Raymond Rocca, 7/18/78, p. 221). The key to this is that the testimony of RE - or identity - was absent from the HSCA's report. 7-305 AND THE OFFICE OF SECURITY The CIA told the HSCA: "The number 7-305 indicates the communication (not necessarily written) to the Office of Security informing the latter of the Staff's interest in seeing any mail either coming from or going to LEE HARVEY OSWALD in the Soviet Union." The HSCA reported: The CIA's response went on to state the handwritten number, 7-305 was a reference to the communication from the Counter-Intelligence Staff to the Office of Security expressing the Counter-Intelligence Staff's interest in seeing any mail to or from OSWALD in the Soviet Union. The CIA's Office of Security, acting alone over a 24-year period, ran over 91 separate mail-cover operations relating to individuals within the United States. That meant an average of 4 mail covers a year. According to the Rockefeller Commission: "Most of the cases involved CIA employees under investigation...” Why was the first document on OSWALD routed to the Office of Security? Why did CI think that the Office of Security had a mail cover on OSWALD? The Office of Security did not run many mail covers. When it did it was a very select list. Was OSWALD that dangerous? What had merited this sort of attention? And if this degree of attention was paid to OSWALD by the Agency, why wasn't there a 201 file for him in 1959? Or was OSWALD being surreptitiously checked on by ANGLETON? Edward Petty commented, "Where is this information from?" He was told, "From the HSCA Hearings." Edward Petty responded, "Certainly Office of Security didn't have a mail cover on him in the Soviet Union, you can be sure of that. I don't know why the Office of Security might have had an interest." N/R-RI The CIA: "N/R-RI November 20, 1959 - this notation indicates that a name trace run in central files resulted in a NO RECORD on November 20, 1959." On November 2, 1959, the FBI received a State Department cable about OSWALD. The Bureau telexed the CIA and asked what it knew about him. "N/R-RI November 20, 1959," signified "that a name trace run through central records register [Records Integration] indicated that there was no record for LEE HARVEY OSWALD as of that date." unable WATCH LIST

The words "Watch List" appeared on this card. The CIA claimed that an employee at HT LINGUAL placed OSWALD'S name on the Watch List: On November 9, 1959, an employee whose initials were RE placed OSWALD'S name on the Watch List for the HT LINGUAL project for the reason stated on the card - that OSWALD was a recent defector to the Soviet Union and an ex-Marine. When HSCA requested the criteria used by the CIA in compiling a Watch List, the Committee was referred to this Rockefeller Report section: Individuals or organizations of particular intelligence or CounterIntelligence interest were specified in Watch Lists provided to the mail project by the Counter-Intelligence staff [ANGLETON], by other CIA components, and by the FBI. On the average, the list included 300 names, including about 100 furnished by the FBI. The Watch List included the names of foreigners and of U.S. citizens. The mail intercept project was programmed to provide support data (if possible) as to Soviet attempts to: (a) Penetrate the United States Government and strategic defense industries. (b) Recruit travelers to the USSR, including educational leaders, businessmen and students. (c) Exploit United States defectors. (d) Communicate with Soviet illegals and spies (e) Exploit Soviet exchange student contacts. (f) Exploit and disrupt dissident groups. (g) As a by-product, gain operational information on Soviet censorship, passports, and official document regulations within the USSR." [NARA 1993.07.01.19:37:20:530370] Although not as exclusive as the Office of Security Mail Cover list, OSWALD was among 300 people in the United States whose mail was watched so that it could be routinely opened by the CIA. Most letters to be opened by HT LINGUAL were selected randomly; only a few were selected on the basis of the Watch List, often compiled by ANGLETON'S staff. Who had put LEE HARVEY OSWALD, teenaged defector, on it? The CI/SIG or the FBI? THE CIA DELETES THE WORD DELETED

The most recent release of the information in this document was the word "Deleted" before April 15, 1960. The CIA had deleted the word "deleted" for 36 years. OSWALD was taken off the mail intercept Watch List just before the U-2 was shot down. ANALYSIS: CARD TWO INDEX CARD TWO OSWALD, LEE HARVEY CI/SIG/Egerter 9-580 WATCH LIST 10-288 August 7, 1961 11-323 Minsk, USSR DOB: October 18, 1939 POB: New Orleans, Louisiana Defected to Russia 1959. August 17, 1960, received undesirable discharge from United States Marine Corps Reserve. Reportedly expresses a desire for return to the U.S. under certain conditions. DELETED May 28, 1962. Reviewed by AE 10/4/62 The Agency's explanation of the second HT LINGUAL Watch List card was: "On August 7, 1961, the CIA Staff Officer who opened the OSWALD 201 file requested that OSWALD'S name be placed on the 'Watch List' because of OSWALD'S expressed desire to return to the United States," as stated on the card. In 1993 the CIA released the notation "CI/SIG/Egerter." As in the case of the OSWALD 201 file, Egerter had acted on ANGLETON'S instructions. 9-580; 10-288; and 11-323 The card contained the numbers "9-580; 10-288; and 11-323." If the number 7-305 was a reference to the communication from Counter-Intelligence staff to the Office of Security expressing the Counter-Intelligence staff's interest in seeing any mail to or from OSWALD in the Soviet Union, then what CIA communications and components were signified by these numbers? The CIA provided no explanation. [CIA Res. to HSCA Req. 8.15.78 03203] A handwritten notation indicated OSWALD'S name was deleted from the Watch List on May 28, 1962, about two weeks before he returned to America. Why was OSWALD no longer of intelligence interest to HT LINGUAL? If OSWALD were a bona fide defector, he might have been recruited by the KGB in the USSR then sent back to America. Counter-Intelligence should have been interested in all the mail he sent to and received from the USSR after his return to the United States. The CIA stated: "Signification of handwritten notations on cards in HT LINGUAL file. Card Two: On August 7, 1961 (Deleted) asked that OSWALD'S name be placed on the Watch List for the reason that OSWALD 'reportedly expresses a desire for return to the U.S. under certain conditions.' On May 28, 1962 OSWALD'S name was removed from the Watch List."

The CIA stated it had only one general file on OSWALD however, "The single exception to the above statement concerns one HT LINGUAL document dated July 8, 1961 but discovered only on a review triggered by press publicity following the OSWALDS return to the U.S. in June 1962. The sensitivity of this intelligence precluded its inclusion in the OSWALD file in general circulation." [CIA 1634-1088] MARINA'S OSWALD'S WATCH LIST CARDS The HSCA found two HT LINGUAL index cards on Marina Oswald. They indicated her name was placed on the Watch List on November 26, 1963. It took a Presidential assassination to get her on the list. The first card contained the markings CI/Project/RE 12-451 and the second, a June 29, 1965 card, had the markings CI/Project/PH. Edward Petty told this researcher: The Routing and Record Sheet is circulated to see if anyone might be interested in a particular document. It simply goes around the circle and comes back. The document is being shopped. You can't tell if a component had an interest, except that they passed it on. They could have copied it, but basically they would have retained it if they had an interest. Agency officials who were questioned by the HSCA testified that the substance of the DOS October 31, 1959, cable was sufficiently important to warrant the opening of a 201 file. The Clandestine Service Handbook No. 43-1-1 CSHB 70-1-1 Chapter III, ANNEX B February 15, 1960 stated: "7. Stations or branches often are concerned with personalities not of general CS concern. Files on these may be kept in any desired order. Should such personalities become of general CS interest, they must be brought into the 201 system." But because ANGLETON was secretly running OSWALD, CI/SIG did not request that Headquarters open an OSWALD dossier upon receipt of this significant information. Edward Petty was asked, "Could the quality of information trigger the opening of a 201 file?" He responded, "It wouldn't necessarily. You wouldn't immediately, necessarily open a 201 file, there might be a related file in which the document belongs. There may be a case file of some sort in which it belongs." THE EARLY OSWALD CIA ROUTING AND RECORD SHEETS The Routing And Record Sheet from the Office of Security that was attached to the first document on OSWALD generated by Richard E. Snyder after OSWALD defected in 1959 has not yet been declassified. We do not know if ANGLETON and CI/SIG ever received a copy but judging from the initials on the later ones you can bet your ass he did.

Document # 104-10015-10041 is a one page record and routing sheet. It is from RID/RI/AN, CIA to CI/SIG/, CIA . It is dated 07/03/61.

Document # 104-10015-10042 is a one page record and routing sheet. It is dated 04/26/62. It is from RID, CIA to SR/CI, CIA.

The location of the original of next document on OSWALD was OS File 351-164 which was an article dated November 1, 1959, about OSWALD from The Washington Post. The location of the original of the next Foreign Service Dispatch on OSWALD dated November 2, 1959, was in Richard Snyder's 201-file. A telex regarding John Pic, and two newspaper clippings, were added to the OS file on OSWALD in 1959. In May 1960 the OS and CI/SIG both created a Biographic Summary on OSWALD. The original of a FBI document dated May 12, 1960, on OSWALD was found in 74-500.

All totaled, the Location of Originals broke down this way when examined after the Kennedy assassination: Office of Security: 9 OSWALD Files. CI/SIG: 10 OSWALD Files. OSWALD'S 201 File: 12 OSWALD Files. In 1993 the CIA released a list of the original location of OSWALD documents. Of the documents received prior to the opening of OSWALD'S 201 file, six were found in the CIA's Office of Security file 351164; four in CI/SIG; three in CI/SIG but were "Rec'd December 6, 1963"; one in CI/LSN [Jane Atherton Roman Counter-Intelligence liaison]; one in 201-289,248 (OSWALD'S 201-file); one in file 74-500; one in the DDP files and one, received by the CIA on November 3, 1959, in file number 201-074,8009 (Richard E. Snyder's 201 file). The CIA released a "List of Items in OSWALD'S 201 File which predate its opening." No CIA originated documents on OSWALD were located aside from cover sheets. [NARA 1993.06.19.08:48:00:12000 4.13.64] CIA TOLD HSCA THE ROUTING SHEETS WERE DESTROYED The HSCA requested that the CIA indicate where documents about OSWALD had been internally disseminated and stored prior to the opening of his 201 file on December 9, 1960. It was advised: "Because document dissemination records of relatively low national security significance are retained for only a five year period, they were no longer in existence for the years 1959 to 1963. Consequently, the Agency was unable to explain either when these documents had been received, or by which component." [HSCA R p200] In 1992 it was discovered that the CIA had lied to the HSCA. Most of the document dissemination records did exist - including some of those that were generated prior to the opening of OSWALD'S 201 file. When HSCA Chief Counsel Robert Blakey was questioned about the Routing and Record Sheets by this researcher in 1993 he responded, "You are talking about something 15 years ago and I don't have a specific memory on that one way or the other. We did the best we could to prove that OSWALD was Agency-connected in some fashion but we were unable to do so - I don't think he was." Paul Garbler, the CIA HSCA liaison, was asked about this by this researcher: "From the very start it became our task to tell the HSCA that CIA was not involved in the Kennedy assassination. In the course of this, a lot of information that we gave them became distorted out of the HSCA Staff's sense of bias. They came to the case with bias, and that bias persisted. The [Routing and Record Sheets] were merely a record of what happened to documents. And CIA claimed at that time they had been destroyed?" The CIA denied to the HSCA that the CIA's document dissemination records on OSWALD existed and the CIA is still withholding some dissemination records because one of them indicates that the document on OSWALD which mentioned his threat to divulge classified information to the Soviets was not retained by CI/SIG. ANGLETON

kept as far away from OSWALD as possible, so his complicity has to be explained in terms of what he didn't do, rather than what he did. When these OSWALD documents circulated, ANGLETON kept his own initials off them, just as he kept his name off all Warren Commission documents. But the initials of his subordinates Scott Miler and Elizabeth Ann Egerter appeared on them. All pre-201 (December 1960) CIA-generated documents on OSWALD were either never generated, or destroyed. WHO ELSE KNEW ABOUT OSWALD AND ANGLETON? Evidence suggested that although ANGLETON did not reveal the nature of OSWALD'S mission to his colleagues in the CIA, the name of ANGLETON'S defector, LEE OSWALD, was known to certain key personnel the Office of Security, and to some members of CI/SIG.Just ANGLETON and perhaps one or two trusted associates who were in key positions in the CIA knew that ANGLETON had made contact with OSWALD through HEMMING and that OSWALD was in the Soviet Union at ANGLETON'S request. JAMES AND ELSIE WILCOTT Two former CIA employees claimed that OSWALD was an official CIA operation and was on the CIA's payroll. James and Elsie Wilcott were recruited by the CIA as a husband and wife team in the late 1950's, shortly after their marriage. Their first tour of duty was in Japan (1960 to 1964) where they worked under Chief of Station William V. Broe, after which they returned to Washington, D.C. Elsie Wilcott worked as a secretary in the Soviet Bloc Division, James Wilcott as a finance officer. WILCOTT'S STORY November 24, 1963, was when I first heard about the CIA somehow being involved. Not long before going off duty, talk about OSWALD'S connection with CIA was making the rounds. While this kind of talk was a jolt to me, I didn't really take it seriously then. Very heavy talk continued up to about the middle of January. Based solely on what I heard at the Tokyo Station, I became convinced the following scenario is true: CIA people killed Kennedy. Either it was an outright project of Headquarters with the approval of McCone, or it was done outside, perhaps under the direction of Dulles and Bissell..OSWALD was recruited from the military for the express purpose of becoming a double agent assignment to the USSR. It was said they had some kind of special handle on him. Perhaps, went the speculation, they had discovered that he had murdered someone or committed some other serious crime, during a routine lie detector test. In any case it was a very risky assignment. CIA taught him Russian and it was said he had been to the farm (CIA's agent training camp, Camp Peary, Virginia) although probably not in one of the regular agent training programs. He may not have even known he had been there. (That was often done with special cases. They would be put to sleep and wake up in

a strange place and be told that it was some other place than the farm). Although they said that he knew he was working for CIA, he was kept rigidly compartmented from any of the normal contacts that a regular CIA employee would have. The operational people that I knew never admitted they were working on the project, although some hinted at it. Jerry Fox, a SR agent who purchased Soviet information, may have been one of them. The Deputy Chief of SR (first name was Dave, I've forgotten his last name) may also have been one too. More than once I was told something like 'so and so was working on the OSWALD Project back in the late 1950's.' When OSWALD returned from the USSR in June of 1962, either on his way back, or after he got back, he was brought back to Japan to either Atsugi or Yokosuka for debriefing, it was assumed. At one point, soon after RUBY shot OSWALD, I was talking with someone, I can't recall who for sure, and I expressed disbelief about OSWALD being a CIA project. I was told something like this: 'Well James, OSWALD drew an advance some time in the past from you or for that project under such and such a cryptonym.' It was a familiar cryptonym at the time, which I have since forgotten, as well as the time that the advance of the funds was drawn...At first I thought these guys were nuts, but then a man I knew and had worked with before showed up to take a disbursement and told me OSWALD was a CIA employee. I didn't believe him until he told me the cryptonym under which OSWALD had drawn funds when he returned from Russia to the U.S.A. James Wilcott said he was not privy to the type of project involved, since "project funds were disbursed on a code basis; as a disbursement officer, he would not have been apprised of the substantive aspects of the project." [NYT 3.27.78; WR p256; East Bay Tribune 9.18.78 pB13; San Francisco Chronicle 9.12.78; statement of James Wilcott with attach. ARA doc.] WILCOTT DEFECTS By November 1964, James Wilcott had established relationships with American civil rights activists: August 31, 1965 TO: Deputy Director of Security for Personnel Security FROM: Deputy Chief, Personnel Security Division SUBJECT: Wilcott, James Bernard Jr. #109 301 1. Tab B presents the results of an interview of the Subject conducted at Miami, Florida, and Tab C directs that certain checks be accomplished prior to the polygraph of the Subject.

2. The FBI has furnished extensive information concerning Ray Robinson, Jr., James Monsonis (Monsonus) and Reta Betty Rotondi. 3. Monsonis and his wife, Lenore Gensburg Monsonis, have participated in racial picketing and James Monsonis is President of the National Student Christian Federation. James Monsonis in December 1964, according to the FBI, was the Director of the Student Non-Violent Coordinating Committee, Washington, D.C. and several well known CP members were connected with SNICK or visited SNICK in December 1964. 4. The FBI furnished a copy of an investigation concerning Reta Betty Rotondi conducted in October 1964 and revealed that an informant revealed that Betty Rotondi is self-identified as a CP member in June 1964 and in August 1964 as one of two CP members who worked in CORE as Task Force leader. Informant made available information indicating Betty Rotondi accepted in Queens County CP Club in February 1946 and from 1948 to and including 1954. Betty Rotondi's CP associates were set forth. 5. Ray Robinson Jr. - participated in the Quebec-WashingtonGuantanamo Walk for Peace sponsored by the Committee for Non-Violent Action and on November 19, 1963 was arrested by the police at Macon, Georgia for distributing literature against city ordinances. Ray Robinson has an extensive arrest record dating back to 1954, which included assault with a deadly weapon, intoxication, possession of narcotics, armed robbery etc. 6. Concerning Alex Passikloff, the FBI indicated they have no identifiable information pertinent to our inquiry. 7. In compliance with paragraph 2 of Reference C, a written report concerning Subject's arrest in November 1964 in Washington, D.C. indicated that the Subject and one Ray Robinson Jr. were arrested for being drunk. The arresting officer advised that Subject and Robinson were arrested for drunkenness and were also disorderly, but were not so charged. Subject and Robinson, according to the arresting officer, were very intoxicated and fighting among themselves. 8. Relative to paragraph 3 of Reference C, the New York Field office of IOS furnished information that Alexander Passikloff has been known to them since 1938. Passikloff has an extensive police record and in 1963 was arrested three times in connection with anti-segregation (prointegration) protest demonstrations. There were indications of possible CP membership and/or affiliation of Passikloff. Information indicates that Passikloff in 1950 reportedly told somebody that he had been expelled

from the CP. Passikloff, in 1963, participated in sit-ins sponsored by CORE on at least three separate occasions in New York City. 9. In addition Passikloff was arrested on August 5, 1964 in Jersey City, New Jersey during the course of a race riot. He was charged with disorderly conduct and possession of a knife. It was also indicated that Passikloff had been treated at the Creedmore State Hospital for a mental disorder. 10. The New York City Police Department contained no record of Joseph or Betty Rotondi. 11. Concerning Blyden Brown Jackson, the New York Police Department indicates that Byden Brown Jackson is Chairman of the East River chapter of CORE. Jackson has a police record dating from 1958, his last arrest was on April 22, 1964 for disorderly conduct and resisting an arrest. Jackson has participated in racial demonstrations and sit-ins and in April of 1964 is listed among a group of individuals furnished by the U.S. Secret Service regarding security escort to the President of the United States. 12. Jackson was arrested by the New York City Police Department on January 11, 1965 and charged with felonious assault and Jackson is known to the psychiatric division of Bellevue Hospital in New York. 13. It is recommended that Subject be polygraphed concerning his association with the above individuals. It is recommended that coordination be effected with Jerry Mullane, Security Officer, WH Division, who is aware of this case to have Subject report to Headquarters for polygraph examination or arrange to have the Subject polygraphed in Miami, Florida, which ever is convenient. 14. It is further recommended that this polygraph examination be administered as soon as possible. Leland E. Bunn. James Wilcott resigned in April 1966, after nine years of CIA employment. He became friendly with CIA defector Philip Agee and broke his secrecy agreement with the Agency in 1968. In 1978 James Wilcott testified at a CIA tribunal in Havana, then testified before the HSCA. Elsie Wilcott agreed with her husband: "Right after the President was killed, people in the Tokyo Station were talking openly about OSWALD having gone to Russia for the CIA. Everyone was wondering how the Agency was going to be able to keep the lid on OSWALD. But I guess they did." Elsie Wilcott never testified before the HSCA. THE HSCA & WILCOTT The HSCA concluded that, "Based on all the evidence, James Wilcott's allegation was not worthy of belief." [HSCA R p200] The Committee based its conclusion on interviews

with CIA personnel, including one who was named as a participant in one of these conversations. This CIA person told the HSCA he was transferred from the Tokyo CIA Station to the United States in 1962, so that he could not possibly have had the conversation with Wilcott. His CIA employment records substantiated this. The HSCA interviewed everyone who had served at the Tokyo CIA Station during this period. Not one had any recollection that such conversation ever took place. Wilcott had this information in November 1963. He underwent a transformation to a radical in August 1965. He left the CIA in April 1966. He came forward with his charges in 1978. What took him so long? It was not common knowledge at the CIA that OSWALD was a CIA Operation. Only ANGLETON and a few of his associates were aware of OSWALD'S true status. Most CIA personnel probably thought OSWALD was a tool of the Cubans and Soviets. Wilcott stated that OSWALD had drawn funds when he returned from Russia to the U.S.A. This was unlikely. The Wilcotts were propagandists. They floated a false new story against the CIA, for whatever their reasons. CI/SIG: SPECIAL INVESTIGATIONS GROUP As stated, the CIA component charged with investigating defectors like OSWALD was CI/SIG and was run by JAMES ANGLETON. It was hidden within the CounterIntelligence Branch. According to the CIA, CI/SIG - the Special Investigations Group or Unit - handled the more important CIA investigations. The word "special" generally meant Secret. For example, the Special Operations Division of the OSS, the CIA's Special Operations Group in Vietnam and the New York City Police Department's Bureau of Special Services. [Powers, Secrets p401] CI/SIG'S CHARTER The CIA stated that CI/SIG was "a small staff usually charged with investigation and analysis of the most important security cases..In connection with reference request for information concerning a charter pertaining to the CI/SIG unit within the Directorate of Operations the following information is provided. A. The only available information concerning a charter for the Special Investigations Unit (later referred to as Special Investigations Group) is contained in CSI 70-1 (tentative) dated March 2, 1955. A Xerox copy of the pertinent portions are attached. B. The above mentioned Clandestine Services Notice officially established the Counter-Intelligence Staff, and as part of it, CI/SIG. CI/SIG was abolished in the 1973 reorganization of the Counter-Intelligence Staff but the reasons for it are not recorded. C. To the best of our knowledge there is no record of the existence of any operational plans pertaining to CI/SIG. B. Hugh Tovar, Chief CounterIntelligence Staff. [CIA 1993 o4199 CI 260-78 for PCS/LOC Norbert

Shepanek Response to Office of Legislative Counsel Trace Request Reference OLC-78-2185/1 6.19.78] CSI 70-1 stated: "Special Intelligence Unit performs the Counter-Intelligence investigation and analysis of any known or potential security leak in the Clandestine Services organization, whether in headquarters or in the field, from the standpoint of its effect on existing operations, and the cover of personnel. In performing this function, maintains close working relations with the Office of Security, the latter being primarily concerned in such cases from Agency security rather than an operational security standpoint." A chart attached to this document indicated CI/SIG was directly responsible to ANGLETON. ANGLETON told the HSCA: I set [CI/SIG] up in 1954 so that no one in the Counter-Intelligence [Staff]...would ever have access to anybody's [CIA] security file. I chose an individual [Birch O'Neal] who had been ex-FBI...as the man to run that component...In the event there was an allegation about an employee, he could review the entire file [with the CIA Office of Security which]...has sole possession of security files and is responsible for the security clearance of personnel. ANGLETON added that CI/SIG kept lists of defectors to the United States and managed sensitive cases involving Americans which were not being handled by any other U.S. Government department. He said these functions were deliberately referred to only in "fairly camouflaged terms" and were "very much fuzzed over," even within the CIA, in order to preserve the Unit's secrecy. [HSCA ANGLETON Deposition cited in Cold Warrior by Mangold; Ang. Rock. Comm. test. also w/h] ANGLETON biographer Tom Mangold wrote: The most secret component of ANGLETON'S empire was a short distance down the hallway to the left of his office. Little is known of it to this day. Formally designated as the Special Investigation Group - or CI/SIG - it was a small elite unit consisting of eight of ANGLETON'S most trusted and closed mouth people. The unit included a chief, deputy, two officers and a small support staff of assistants and secretaries. ANGLETON had set up CI/SIG shortly after he became Counter-Intelligence Chief in order to investigate the possibilities that the CIA itself might have been penetrated by the KGB...The CI/SIG was so secret that many members of the Counter-Intelligence Staff didn't even know it existed, and nearly everyone was denied access to it. Over the years, as the unit grew in importance, its true function became increasingly obscured, until only a handful of insiders actually understood its work. It was effectively removed from all peer or executive supervision. Secret units within a Secret unit were a hallmark of ANGLETON, the CI/SIG and the Counter-Intelligence staff.

Unsurprisingly, internal conflict grew, and by the late 1950's resentment of the Counter-Intelligence's staff supervisory role - as secret policemen over its own agency colleagues - was mounting. CI/SIG PERSONNEL CLARE EDWARD PETTY Clare Edward Petty was born in Oklahoma December 2, 1920; from 1943 to 1946 he was an artillery officer and was in military government in Germany. He joined the CIA in 1947 and worked with the Reinhardt Gehlen organization of former Nazi Army General Staff Officers for eight years. Edward Petty stated: "It was determined at Nuremberg these men were never Nazi party members. They opposed the party. Gehlen had the files on the Soviet Order of Battle. We needed it." Petty joined CI/SIG in 1966. Edward Petty recounted: CI/SIG had to do with other things besides the so-called mole hunt that was instigated by ANGLETON and Golitsyn. There were a number of very sensitive things which ANGLETON would just automatically send to CI/SIG, and OSWALD was one of them. Those records were undoubtedly pulled out of other files, they didn't actually originate in CI/SIG, CI/SIG simply had the authority, capability and regularly pulled files from everyplace. CI/SIG would keep the papers on it [American defectors] and if there was something they could do about it they would, as you say, handle it. It was basically an office of record of such things, it was not an action office. Memoranda were routed to other agencies which would be generally signed by ANGLETON. CI/SIG did not carry on active investigations or operations, it was an analysis group. It had a paper sort of analysis capability. They absolutely did not run operations. They had access to all the documents, and that was the critical point where things were put together to determine, for example, a possible penetration involving CIA personnel, in which case you would go immediately to the Office of Security, and begin to cooperate on investigations. In the case of OSWALD, the chances would be extremely high that if CIA had anything to say about OSWALD, having checked CIA files, they would have said it to the FBI and that would be the end of it. CI/SIG carried on operational security type correspondence with the FBI. That was the point of liaison for that type of material. So anything that had to do with that sort of thing would go into CI/SIG files. We gauged the security problems in various Agencies. After all, things like that were usually not isolated. You have to look for connections between various things. Like the National Security Administration defectors, Martin & Mitchell, that bears upon security overall. There was a file on them in CI/SIG. I have to tell you, I don't actually remember the OSWALD file, I would have thought that I had read all such files but I don't remember it. I don't

remember an OSWALD file in CI/SIG [in 1966]. In CI/SIG we had a very large three-room vault that was filled with such material which did not necessarily indicate that action was being taken. They keep paper on those things so they can watch the overall picture. In counter-intelligence, what you need is continuity and a totality of access. This was just part of the totality of their access. It doesn't mean they did anything about it necessarily. If action was taken, it was likely to have been simply correspondence with another component passing information or asking for information. I consider myself to be very well-informed on all of that material that was in CI/SIG. There would have been no analysis unless it seemed to tie to something else. After all OSWALD sat in the base in which the U-2 flew into and out of Japan...I say that based on everything I know about CI/SIG and everything I know about the OSWALD business and subsequently in relation to [KGB "defector"] Yuri Nosenko. The kind of organization that CI/SIG was, there were so few people there, we could not have possibly been running such operations...The absolute top [of CI/SIG] was eight people and that would be secretaries and everything..." CIA STAFFER PAUL GARBLER You know what CI/SIG was? Find the mole. That's all they had to do. I have no idea what they were doing with files on OSWALD. You opened this conversation by talking about a relationship between OSWALD and ANGLETON. I totally unaware that there ever was one. I am unaware that CI/SIG ever had anything to do with OSWALD at all. I could see that ANGLETON would have retained for his custody only some kind of OSWALD file. I am unaware of which kind. I am not making an apologia, I am not trying to defend the CIA here. I merely telling you what I know, and what I do not know. I never knew that CI/SIG had any concern about OSWALD at all. CI/SIG was devoted, in my memory, to find the mole." Edward Petty commented, "I can see why somebody from the outside would say that. In very, very rough terms I suppose you can say that's true, although I never used to work moles." It was suggested that ANGLETON may have been watching OSWALD because he thought he had become a double-agent. Garbler: "A lot of paranoia existed back then. There is no question about that. CI/SIG found me to be guilty, before they had any evidence, as a mole.

WILLIAM HOOD William Hood was born in Maine on April 19, 1920. He was a former newspaper correspondent and OSS officer. While in the OSS Station in London during World War II hood took part in an intelligence operation called Ultra that outwitted an enciphering machine the Germans thought was invulnerable: the legendary Enigma. “We broke the code,” Mr. Hood explained. The Germans were using it to disguise wireless telegrams and other communications about everything from the movement of battalions to supply shortages and power outages. Ultra enabled the Allies to intercept, for example, messages to and from U-Boats during the Battle of the Atlantic. “Without it we might not have won the war,” Mr. Hood said. “In 1941 and 1942 in England there was some question about who was going to win it.” Because the Germans were unaware that their security had been breached, “it was a deep, deep secret,” Mr. Hood said. He was cleared to read the intercepted messages, but first had to sign an oath vowing never to “put myself in a position to be captured.” That sounded reasonable, he said to another man who was also signing. “He said, „Well, you‟re supposed to do this.‟ Mr. Hood pointed a finger to his temple and pulled an invisible trigger. In the CIA, William Hood was stationed in Vienna, (February 1951 to January 1955), Munich (Economic Office, August 1957), Berlin (Political Office, December 1959 to March 1960), and Washington (November 1962 to April 1964). William Hood joined the Counter-Intelligence Staff in 1973. William Hood said it was much later than 1973. NEWTON S. MILER Newton S. Miler, the son of a meat packer, was born in Mason City, Iowa on March 1, 1926. He was an analyst in the Navy in 1946. Newton S. Miler joined the CIA in 1947 and worked as a Case Officer in Japan and in the Philippines. He was a research analyst from 1949 to 1956. In 1956 he was in Thailand as an employee of the International Cooperation Administration, training police. He was listed as a Department of the Army area analyst in 1958. [1969 State Department Biographic Register] From May 1958 to June 1961 Newton S. Miler was in Washington where he was on the CounterIntelligence Staff, dealing with Soviet counter-intelligence. In July 1961 he became CIA Chief of Station in Addis Ababa and in 1964 he joined CI/SIG. He was CounterIntelligence Deputy Chief and at the same time had the responsibility for CI/SIG. Newton S. Miler stated: "The main thing we were doing was the search for penetrations. That was the primary thing..." [Wise, Molehunt, p27, Mangold, Cold Warrior] THE MOLE HUNT The hunt for Soviet spies within the CIA started after Kim Philby was forced to resign as British Security Service Director in 1951. In 1963 Kim Philby defected to the USSR. In

1964 the HONETOL Committee was formed to look into the mole question. It was in existence from November 1964 to April 1965, and consisted of ANGLETON, Newton S. Miler and Bruce Solie from the CIA's Office of Security, FBI domestic intelligence chief William C. Sullivan, FBI CIA liaison Sam Papich and two others. About six members of CI/SIG worked on HONETOL, including Edward Petty. Author David Wise reported other CIA officers assigned to HONETOL included Jean M. Evans, who had worked with Reinhardt Gehlen, Albert P. Kergel, John D. Walker (former Chief of Station in Israel), Charles Arnold and William F. Potocki (a former subordinate of William K. Harvey). CIA Soviet Bloc Division officers Tennent Bagley and David Murphy were the targets of this mole hunt. Both were found innocent of being moles. PETTY: ANGLETON WAS THE MOLE When William Colby became Director/Counter-Intelligence on May 10, 1973, he was the recipient of a report prepared by Clare Edward Petty which stated ANGLETON was the KGB mole in the CIA. Edward Petty's report suggested that ANGLETON had studied under, and been too close to, Kim Philby; had spread disinformation when he suggested the Sino/Soviet split had been contrived; and had trusted Anatoliy Golitsyn. Edward Petty suggested ANGLETON demoralized the CIA: "ANGLETON put forth the proposition that the KGB was so totally superior, and so all-knowing, that anything CIA or any of the other allied intelligence services tried to do was negated from the word go. The operational side was totally frustrated over a period of years. ANGLETON propounded the proposition that operations against the Soviets were doomed to failure." To William Colby, Edward Petty's report was a product of "the ultra-conspiratorial turn of mind" which he disliked in ANGLETON. WILLIAM EGAN COLBY

During World War II, William Colby (born January 4, 1920), was a Jedburgh who parachuted into German-occupied Europe more than once. After the war, he was Chief of Station in Rome. Between 1965 and 1972 Colby served in South Vietnam. During much of this period he was director of OPERATION PHOENIX, an effort to identify, imprison or recruit Vietcong members in South Vietnam. Some 20,587 Vietcong

"suspects" were killed during OPERATION PHOENIX. Colby later told a House Committee there had been some "illegal killing" but he argued that he worked to halt such abuse. In the picture on the right he was the recipient of a pie thrown by my research assistant Aron Morton Kay. THE DEFECTOR STUDY The HSCA conducted a defector study to ascertain if OSWALD'S defection was suspicious. The Committee: "To determine which individuals the Committee would study, a letter was sent to the CIA requesting the names of persons who defected to the Soviet Union between 1958 and 1964." The CIA "provided a list of the names and variations of the names of 380 Americans who were in the USSR during that time period," entitled, "U.S. Persons Who Have or May Have Defected to the USSR Between 1958 and 1963." This list included the names of Communist Party members who made frequent trips to the Soviet Union or were there on official Party business, like Henry Winston. Winston could not be termed a defector. The names of emigrants were included in this list. Some had been in the Soviet Union for over 20 years. The CIA: This listing represented U.S. persons, including some non-U.S. citizens, who owed some measure of allegiance to the United States, who had either defected or shown some interest in defecting." [HSCA V12 p404] The HSCA requested the CIA provide more information so that it could select, for a detailed analysis, those defectors who were most similar to OSWALD. The CIA provided a second list which was "a computer listing of the name, 201 file number, date and place of birth, and a compilation of information derived from the 201 file, as well as citations for various other Government agency reports. No HSCA investigators visited CIA headquarters and went through defector files there. Instead, the CIA gave the HSCA some of the files the Committee requested, "the vast majority of which" were in undeleted form. The HSCA conceded there was not always "an independent means of verifying that all materials requested from the Agency had, in fact, been provided. Accordingly, any finding that is essentially negative in nature - such as that LEE HARVEY OSWALD was neither associated with the CIA in any way, nor ever in contact with that institution - should explicitly acknowledge the possibility of oversight." [HSCA R 197] From the second defector list, the HSCA eliminated those who had : (A) Been born outside the United States. (B) Gone to the USSR some time other than the 1958 to 1962 time period. (C) Remained outside the United States until 1964." The HSCA focused on the files of 23 defectors from the original list of 380. The Committee then examined the request dated October 25, 1960, from

the State Department Bureau of Intelligence and Research on 13 individuals whom it considered defectors. That list included the following: (A) OSWALD. (B) Seven individuals whose files the committee had decided to examine under the previous criteria: Mollie Block; Morris Block; Bruce Frederick Davis; William H. Martin; Bernon F. Mitchell; Libero Ricciardelli; Robert Edward Webster. C. Two individuals whose names appeared on the computer listing but had been excluded since they were not born within the United States [Joseph Dutkanicz and Vladimir Sloboda] (D) Three individuals who had not previously been known to the committee as defectors: David DuBois; (FNU) Sergeant Jones; Sergeant Ernie Fletcher. When the CIA responded to the October 25, 1960 request of the Bureau of Intelligence and Research of the Department of State, two additional names were added to the original list of twelve defectors - Maurice Halperin and Virginia Coe. The HSCA had already selected Maurice Halperin from the computer list of 380 names, but had no knowledge of Virginia Coe. MAURICE HALPERIN Maurice Halperin (born March 3, 1936) was a specialist in Latin American affairs employed by the OSS during World War II. In the summer of 1967 Maurice Halperin assisted Soviet agents Martha Dodd Stern and her husband Alfred Kaufman Stern to secretly travel from Mexico to Czechoslovakia. Maurice Halperin traveled to the USSR shortly after the departure of the Sterns from Mexico; he was employed by the Soviet Government as a Latin American specialist and has "periodically renewed his American passport." This information on Maurice Halperin was compiled by JAMES ANGLETON. [CIA CSCI-316/01206-67] Halperin was named as a Communist spy by Attorney General Herbert Brownell Jr. The Committee requested all CIA 201 files on the 23 individuals from the computer list. It requested files on Joseph Dutkanicz, Vladimir Sloboda, Jones, David DuBois and Ernie Fletcher, since their names appeared on the State Department defector list. Finally, it asked for the file on Virginia Coe. Out of the 29 individuals whose files were the subject of this request, five were immediately dropped. The CIA could not identify Jones (an Air Force Intelligence document existed about his defection); David DuBois and Virginia Coe had defected to China, not the Soviet Union; and the Martin & Mitchell file was too sensitive and could not be presented to the HSCA. Now the list was down to 24, on whom the Committee

asked other Government Agencies to provide selected information. After this analysis, thirteen more defectors were eliminated: 5 for lack of substantive information; 5 for being Communist Party members who made frequent trips to the Soviet Union, or for residing outside the United States for an extended period of time before entering the Soviet Union; and three for remaining in the Soviet Union for over 20 years. The HSCA: "Thus, the defector study was reduced to 11 individuals, two of whom were married." Actually, three of the defectors were married. These three couples could logically have been eliminated from the study because OSWALD was single when he defected. Anyone who defected to the Soviet Union at the height on the Cold War, and wasn't a hard core Communist ideologue, had to be a little crazy. Many of the defectors were just that. THE BLOCKS Morris Block (born March 30, 1920) attended the 1957 Sixth World Youth Festival in the Soviet Union. After the conference, he traveled to Communist China, prompting the State Department to impound his passport for misuse. He tried to defect to the Soviet Union with a falsified passport in 1958. In 1959 Morris Block, his wife Mollie, (born November 6, 1912) and his child defected to Poland. They were transferred to Moscow, where they applied for visas to China. The Soviets suggested the Blocks accept Soviet asylum in September 1959, and later issued them Soviet internal passports for foreigners. They were sent to Leningrad. There, Morris Block had an affair with his Russian-language teacher, and his family left him and moved to Moscow where his daughter was hospitalized for a nervous disorder. After the Blocks were reunited, they decided to re-defect; however, their applications for Soviet exit visas were refused. Morris Block disconnected a loudspeaker broadcasting propaganda at his place of work. Molly Block granted an anti-Soviet interview to The New York Times. Finally, the Blocks were expelled from the USSR. LIBERO RICCIARDELLI Libero Ricciardelli decided that exposing his three children to a Communist system of government could straighten out his domestic problems. In February 1959 he defected, contracted influenza, and was granted Soviet citizenship after he denounced the United States. By June 1963, the Ricciardelli family returned to the United States. HAROLD CITRYNELL Harold Citrynell (born March 10, 1923) entered the Soviet Union with his wife and child on February 27, 1958. He was granted Soviet citizenship and remained in the Soviet Union until June 29, 1959. The FBI: "Subject was born in the U.S. in 1923 and served in the U.S. Army from 1942 to 1945. He graduated from the College of the City of New York with a degree in mechanical engineering and held many jobs in that field between 1950 and 1958. In February 1958 he took his wife and infant daughter to Russia and attempted to obtain Soviet citizenship...he returned to the U.S. in July 1959. His wife

divorced him in 1962 and after holding several jobs in the U.S. he traveled to England and then to Bulgaria in 1964. After working for one month in Bulgaria he went on strike and refused to work. He had numerous difficulties in that country and eventually returned to the U.S. in 1965 and it appears that he is emotionally disturbed and suffers from a persecution complex." [From Legat London (163-2201) Director (165-70603) 8.12.67] That brought the number of relevant defectors down to eight. Two of these should have been excluded because they fit the not native-born American criterion, although their names appeared on the State Department list. VLADIMIR SLOBODA Vladimir Sloboda, a native of the Ukraine, was sent to Germany as a forced laborer during World War II. He enlisted in the United States Army in Germany in 1953. He became a United States citizen in 1958. After basic training in the United States, Sloboda was assigned in August 1958 to an Army Intelligence Group in Europe. He defected to East Germany in August 1960 requesting Soviet asylum. Vladimir Sloboda's CIA 201 file reflected that the "fact of Army countermeasures caused by the arrest of 154 MID [East German Military Intelligence] agents recently" was responsible for his defection. Lee H. Wigren C/SR/CI/R wrote: Our conclusion that Sloboda was in prior connection with the KGB turned on the facts that: Sloboda's prior KGB involvement was confirmed by (deleted) VISION as reported in YT-1192. See attached memo of March 28, 1962 in regard to passage of this information to Army. Further indications are the the facts that Sloboda was a KGB resettlement case in January 1962 and that he later told an American Embassy Moscow official that he had been blackmailed and framed in going to the USSR (It is our assumption that he made the same statements to the Army debriefers who spoke with him in early 1962. The Sloboda defection was participated by increased Army security measures, according to (deleted) VISION in January 1962. Counter-Intelligence Staff member Newton S. Miler (CI/OG/SOV) prepared a report on Vladimir Sloboda on October 12, 1960. On April 25, 1969, the CIA reported: The Office of Security file of (deleted 06 as of 2010) reflects that on November 20, 1960, (deleted 06 as of 2010), an employee of the Joint Overt Interrogation Center Berlin received a telephone call from an English speaking male identifying himself as 'your friend Vladimir.' The caller asked (deleted 06 as of 2010) if he had been to his mailbox yet, and when (deleted 06 as of 2010) answered in the negative, the caller said there was a letter in the box and he suggested that (deleted 06 as of 2010) pick it up. The caller added that (deleted 06 as of 2010) should not

worry about the letter since it had been placed in the box by a secure means. (Deleted as of 2010) retrieved the letter, which was postmark November 20, 1960, read it and immediately called his chief Lt. Col Gordon. The text of the recruitment letter read: Dear Mr. Deleted. Don't be surprised at his way of contacting you and don't take rash action before considering the contents. After watching and studying your life and activities for some time in the United States, Austria (Vienna), in Zone (Ulm) and here in West Berlin we have concluded we might be of service to each other. From different sources we have come to know many details of your official and private life and we are aware that your present position gives you small chance for promotion, and we are aware of the financial hardships you must face. These difficulties could be much greater if we did not think of sending you this letter. Being aware of your slips and blunders in work we have not made any moves which could undermine your reputation with Col. Ross (Berlin) and Major Huey (Oberusel). It is believed you could draw the right conclusion from out attitude. It is enough to mention that we were able to learn much from the documents in March 1959 in Frankfurt Am Main when you were driving a hired car. Through your slips in handling your sources Wolfgang and Dieter, in whose path we put no obstacles, many things became known to us. The same is to be said about the sources you ran in Vienna under the cover name Porter. By so doing, we hoped to come to an agreement with you at a suitable time on mutually profitable terms. We could continue to relate information regarding your activities and work of your office known to us because of your mistakes, but this would be pointless. We offer you a business-like cooperation on terms profitable to both sides. There is no need to describe what we are. It must be clear to you. Since you are a man of reason and sound logic you must understand that cooperation will give you a chance to overcome financial difficulties and make savings for the future. Also, we could create conditions which would aid the growth of your prestige at your office and in turn help you get a better job on your return to the United States. If agreement is reached we will immediately provide you with a substantial sum to settle your affairs and guarantee you monthly pay in the future, higher than your salary, as long as you stay in contact. If you agree to our proposal, come to the democratic sector of Berlin for future talks. On November 20, 1960, from 1930 to 2000 hours arrive at the U-Bahn Station in Warchauerbruecks. A representative of our organization, Vladimir, will meet you at the flower shop at the entrance to the station...It goes without saying that if during talks we can't reach mutual agreement, that we will still guarantee you absolute security and safety. You face no danger during the talks. If we do not hear from you by December 1, 1960 we shall consider ourselves free to act. To assure you this letter is not a trap laid by your security service, we shall broadcast on

Soviet Forces Volga Network an old waltz tune on November 20, 1960, at 1310. If this is not convincing, write us in advance what other piece of Russian music you would like to hear and when you would like to hear it. Write to Herr Gruneat, Berlin, Lichtenberg 1, Postschliessfach 34. When writing we recommend you do not sign the letter, using any fictitious return address you like...We would like to warn you that it would be a mistake on your part to show this letter to your chiefs, because in the long run this will only harm you. We know there is an instruction from Washington which deals with such cases and that is kept at the Security Section of Lt. Col. McCord's office. We do not like to resort to threats, and in principle blackmail runs counter to our working methods, but you must realize we may be forced to resort to certain measures, not to compromise you, but to stop your activities against us. So you have ample chance to get everything you are striving for. For this you must have courage and resourcefulness. BOB was of the opinion "that the Russian Intelligence Service was attempting to suggest that Vladimir Sloboda (MIG defector in August 1960) was being used in this approach." [CIA AC/FIOB/SRS Jerry G. Brown 4.25.69] Vladimir Sloboda had engaged in discussion with (deleted) regarding "Wolfgang and Dieter" who were assets. Vladimir Sloboda was clearly a spy seeking asylum, not an American defecting. The Russians quoted Vladimir Sloboda as saying that he defected because of his revulsion to the U-2 flights. He never returned to the United States. On March 23, 1962 ANGLETON'S Deputy, James Hunt, Deputy Chief, Counter-Intelligence, was consulted about questioning Mrs. Lilian Sloboda by (deleted) SR/CI/RED. [NARA 1993.06.18.17:30:46:900000 dated 3.28.62] In 1965 the CIA prepared a report on Vladimir Sloboda, much of which is still withheld as of 2010. SLOBODA‟s KNOWLEDGE OF CIA PERSONNEL 8. (Deleted of 2010) CIA staff employee (Deleted of 2010) stated in October 1960, that as early as March 1960 SLOBODA knew him by his true name. (Deleted as of 2010) saw SLOBODA about three times in the latter‟s office concerning the acquisition of basic intelligence materials such as East German telephone books, city plans etc. (Deleted of 2010) questioned other CIA employees concerning their knowledge of Sloboda. None had any personal contact with him but all felt they had seen him at the (Deleted of 2010) coffee bar. (Deleted of 2010) thought it conceivable that Sloboda could have learned the true name of CIA employees. POSSIBLE RECRUITMENT ATTEMPT BY SLOBODA

The following information was extracted from U.S. Army Counterintelligence Summary dated 15 February 1961 concerning two approach operations against USAREUR personnel by Soviet Intelligence Service (SIS) (deleted as of 2010) It is not known whether Sloboda is affiliated with the Soviet Intelligence Services at this time. According to a December 19, 1962, Foreign Service Dispatch from the American Embassy, Moscow, (deleted as of 2010)." [CIA Memo John F. Meredith to Chief/FIOB 9.30.65] JOSEPH DUTKANICZ Foreign-born Joseph Dutkanicz visited the Soviet Embassy, Washington, in 1952, made pro-Soviet statements, and listened to Radio Moscow. In 1954 the U.S. Army courtmartialed Joseph Dutkanicz on charges of subversive activity. He was acquitted and allowed to continue his normal U.S. Army activities. In 1958, while he was stationed in Germany with the U.S. Army, he was approached and recruited by the KGB. A Western-bloc security investigation caused him to seek asylum in the USSR. Joseph Dutkanicz defected to the Soviet Union in June 1960. JAMES ANGLETON commented: "Security investigations was immediate cause of defection. USAREUR Case Summary 2-62-2 indicated that DUTKANICZ told American Embassy, Moscow, official that he was under investigation for security reasons. He defected soon after, in accord with a KGB suggestion that he do so...A more significant indication of his KGB involvement before his defection is the fact that the special decree granting him Soviet citizenship was enacted three months before his arrival in the USSR." In 1962 Joseph Dutkanicz's wife, Lilian Dutkanicz recounted that after their arrival, Russian agents contacted her husband on a daily basis for a period of six months or more. After one year, her husband told her he wished to return to the United States and that she should tell the officials at the U.S. Embassy he had been blackmailed into collaborating with the Soviets. Joseph Dutkanicz's wife was allowed to leave the USSR. On November 15, 1963, Joseph Dutkanicz died in a hospital in Lvov, USSR. [FBI LHM 5.20.65 highly deleted no serial "Enclosure 105-189"] Colonel Burke, an Army Counter-Intelligence officer informed Jane Roman that he suspected Joseph Dutkanicz had KGB connections only after his defection: "Dutkanicz had not been attached to the 513 MID but to a signal outfit in which his job was climbing telephone poles. The statement that both these men had prior KGB connections is not true. Army just suspected this to be the case after their defection. The statement that both men fled as the result of Army Security checks is not true. Both men were not under security check although the Army was taking an "informal look into" the activities of one of them." ANGLETON prepared a report on Joseph Dutkanicz's pre-defection KGB connections for the Department of the Army in connection with the Warren Commission report: "USAREUR Case summary 2-62-2 indicated that Dutkanicz himself told American Embassy officials in Moscow that he had been approached by KGB representatives in a bar near Darmstadt in 1958 and accepted recruitment as a result of

their threats and inducements. He claimed to have given them a minimum for cooperation from then until his defection, although the Army considered it probable that the had done more than he admitted." [CSCI-316/01779-64 dated 11.7.64 NARA 1993.06.18:56:10:93000] Lee H. Wigren, Chief, Soviet Research, Counter-Intelligence Research, noted Joseph Dutkanicz's wife indicated her husband had connections with the Counter-Intelligence Corps: "She indicated that their trip behind the Iron Curtain 'had been made possible because her husband worked for the CIC and was allowed to do things the ordinary 'GI' could not do. There are also penciled notations in the 201 file suggesting that his Army assignment may have included intelligence functions of some kind." [NARA 1993.06.18.17:18:53:500000 - CIA 893-910] The file made a convincing argument for both defectors having prior contact with the KGB. This brought the number of relevant defectors down to six. SHIRLEY DUBINSKY In October 1961 Shirley Dubinsky (born March 11, 1925) wrote several letters to Premier Khrushchev asking for citizenship, then traveled to the Soviet Union, where her bizarre behavior caused her to be placed in a mental hospital. She returned to America in February 1963. NICHOLAS PETRULLI Nicholas Petrulli (born February 13, 1921; died in April 1982) was another mentally ill defector. Nicholas Petrulli visited the Soviet Union in August 1959 and believed he could land a high-paying job there. He went to the U.S. Embassy, Moscow, and renounced his citizenship. Richard Snyder administered the oath of renunciation. About two months later, Nicholas Petrulli realized he had made a mistake. The State Department declared him legally incompetent and he was allowed to return to the United States. Nicholas Petrulli had received a medical discharge during World War II based on a mental breakdown, and had received disability payments as a schizophrenic. [FBI Los Angeles JFK case #11.24.63] Richard E. Snyder recalled, "The Soviets decided that they didn't want him. They looked him over for quite a while, the same as they did OSWALD. And they said, 'No, go home boy.' He was no longer an American citizen, which made for a bureaucratic tangle. The out that arose in his case was that he had been discharged from the Air Force on a mental discharge." After Petrulli returned to the United States the FBI interviewed his brother, Dominick Petrulli who said Nicholas "returned from Russia about three or four years ago; shortly thereafter the attempted to commit suicide, was committed to a mental hospital on Long Island and later moved to California. Dominick described Nicholas as being extremely nervous, highly sensitive and one who become emotional after he realized the gravity of a situation." [FBI Los Angeles 11.24.63]

On October 31, 1960, the Staff of the Office of Security of the CIA drafted a memorandum which was sent to the Chief, Security Research Staff, that listed defectors of interest to the CIA: "Robert Edward Webster, and Nicholas Petrulli were subject of OO/C [Domestic Contacts Division] requests on May 29, 1959, and June 15, 1959, respectively, with a view to their being debriefed upon their return from visits to Russia. Neither was interviewed by CIA, either before or after their visits. With reference to Nicholas Petrulli it is noted that his cousin, Michael Thomas Schiralli, [SSD 84, 253] is a former CIA covert employee who was assigned to the Robalo site in Panama under Project FJ-HOPEFUL and also took part in PB SUCCESS. [The overthrow of Jacobo Arbenz in Guatemala in 1954]. As of 1954 he was to be debriefed as he chose to return to private employment." [CIA Memo from M.D. Stevens 10.31.60 Subject: American Defectors] MARTIN GREENLINGER Martin Greenlinger, had fallen in love with a Russian woman while he was attending the 1957 World Youth Festival in Moscow. In April 1958 he returned to the Soviet Union and married her, then applied for an exit visa for her and her child from a previous marriage. In July 1958 Martin Greenlinger returned to the United States alone. One year later, the Soviet authorities issued Mrs. Greenlinger the exit visa. The U.S. Embassy, however, refused to issue an entrance visa due to her Communist Party affiliation. The CIA file on Martin Greenlinger stated: "This apparently involved Komsomol membership although the wives of Parker and OSWALD - q.v. - had many more drawbacks and were let in." In September 1960 Martin Greenlinger was awarded a National Science Foundation fellowship for one year. Still unable to obtain a U.S. entrance visa for his wife, he applied for visas at the British Embassy, and was told his wife would be issued a visa if he got a job in England. Eventually the National Science Foundation approved his plans to study mathematics in Manchester, England. The HSCA reported: "No further information is known." If no further information was known, then this defector did not fit the criterion of having re-defected before 1964. BRUCE FREDERICK DAVIS & LEE HARVEY OSWALD This left three defectors to correlate. One of them was Bruce Frederick Davis (born Rome, N.Y. May 4, 1936). 1. Bruce Frederick Davis was born in Rome, New York in 1936. He was the son of Dorothy Talbert of Scottsdale, Arizona. His father was killed in the Second World War. His stepfather was an officer in the U.S. Army and his family moved frequently around the U.S. His upbringing was very strict. [CIA Memo 6.29.62] Bruce Frederick Davis had a difficult childhood since he spent 12 years of schooling in ten different schools. OSWALD'S mother moved frequently during his childhood and OSWALD attended ten different public schools. [WR pp. 672-681]

2. In June 1954, following his high school graduation, Bruce Frederick Davis enlisted in the Marines and served three years. Bruce Frederick Davis attended the U.S. Marine Aviation Electronics School. OSWALD enlisted in the Marines around this time, and attended a similar school. After discharge from the Marines, Bruce Frederick Davis attended college and supported himself through various part-time jobs. He enlisted in the Army in November 1958, and was sent to Fort Benning, Georgia, for advanced training, and then to Germany, where he was given a Secret clearance. While in Germany, Bruce Frederick Davis was involved in an incident with "a Negro soldier, name unrecalled. During the fight half of Bruce Frederick Davis' right ear was bitten off...Subject's injury was called 'service connected.'" OSWALD was involved in an attack on a MexicanAmerican soldier while he was in the Marines. 3. Bruce Frederick Davis defected to East Germany on August 19, 1960. He raced his car past the U.S. military patrol near the border, then abandoned it at the barricade of the border itself. "He walked past the barricade and was apprehended about 300 yards inside the Soviet Zone of Germany by two border policemen who searched for weapons and turned him over to another two man police border patrol." Bruce Frederick Davis was questioned by Soviet Zone authorities. He claimed he answered all their questions innocuously, and did not reveal he had a Secret clearance while assigned for a short period to Division Headquarters in Wuerzberg, Germany. The Soviets were dissatisfied with the results of the interview, and Bruce Frederick Davis was sent to East Germany, where he was kept in a series of safehouses, then blindfolded and sent to a barred building. Bruce Frederick Davis asked if he could attend Friendship University in Moscow to complete his college education. Instead, on October 3, 1960, he was sent to the University of Kiev. In October 1960 two articles appeared in Izvestya and Pravda, with statements by Bruce Frederick Davis attributing his defection to disillusionment with U.S. foreign and military policy: "On the night of August 19, 1960, I deserted the U.S. Army. I am 24 years old. I was born and raised in the U.S.A. I am not married. I didn't belong to any political party and didn't have any other reasons to be discontented with my life in the West. All my hopes as a simple American who wants peace were destroyed by the spy flights of the U-2 and RB-47 planes, and the breakdown of the Paris conference for heads of states...I hope to receive this political asylum in the USSR, to continue my education and to live and work among the Soviet people." On July 1, 1960, the Soviets had shot down an Air Force RB-47 reconnaissance plane which was on a ferret flight along the Soviet border, a mission designed to activate and pinpoint Soviet radar. [Ross & Wise The Espionage Establishment p251] OSWALD denied that he was a communist prior to his defection, which allegedly was based on similar objections to capitalism.

4. Although Bruce Frederick Davis physically defected, he did not officially denounce his American citizenship, and the documents provided to him by the Soviets categorized him as a stateless person. OSWALD was issued a stateless-person passport. Bruce Frederick Davis settled in Kiev as a student at the Kiev Institute of National Economy, where he was provided a free dormitory room and a subsidy of 900 old rubles per month. OSWALD received a government subsidy of 700 old rubles per month. Bruce Frederick Davis made many unauthorized trips while he was studying in the Soviet Union. The CIA reported: "After his repatriation in 1963, Davis told U.S. authorities that he made a total of seven unauthorized trips from Kiev during the 1961 to 1963 period...Davis was apprehended on two of his seven trips, and was returned to Kiev each time under escort. On both occasions he was merely reprimanded by the Deputy Chief of the Institute at which he was studying." On May 1, 1961, he flew to Moscow and spent three days there, where "he met an American tourist, a former salesman for an electronics firm in Los Angeles, approximately 27 years old, who stated that he had been in Rumania. He was separated from his wife, by whom he had two children, because of a love affair with a girl in Rumania. Bruce Frederick Davis later wrote a letter to him and sent it off to Rumania. The unidentified tourist answered by stating that correspondence between them might be dangerous to those in the U.S.A., and therefore was not to be continued." The meaning of this was unclear. In July 1961 Bruce Frederick Davis made an unauthorized trip to Johnkoi, Crimea, where he had seen some Badger bombers arriving and departing from an unseen military airfield. Bruce Frederick Davis was apprehended for traveling without a permit, and sent back to Kiev. In September 1962 he appeared at the American Embassy, Moscow, to request an American passport. He was apprehended on the second day and sent back to Kiev under guard. He phoned the Embassy and stated he would not be completing the application, as he had been arrested for participation in a brawl in Kiev. He returned to the Embassy in October 1962, and was issued a passport and an entry visa into West Germany. Bruce Frederick Davis allowed the passport and visa to expire, allegedly due to a new Soviet girlfriend he met. Bruce Frederick Davis visited the Embassy on another unauthorized trip in January 1963. He delivered papers to the Embassy from another unhappy defector and from Soviet citizen Vitalya Kalinochenko. These papers contained Kalinochenko's autobiography, the reasons he was dissatisfied with the Communists, and a request to be contacted regarding his experiences with the Soviet Navy and the rockets used by the Soviet Navy. On July 19, 1963, Bruce Frederick Davis went to the U.S. Embassy, Moscow, and, "with the help of a Mr. Fain, U.S. Embassy official" his re-defection plans were completed. Fain was listed in Who's Who in the CIA: "Fain, Thomas Alexander. Born: March 22, 1922; Language: Russian. 1943 to 1945 First Lieutenant in G-2 of U.S. Army; from 1949 in Department of State, work for CIA (Economic espionage); 1962 Intelligence School in Oberammergau; OpA: Belgrade, Oberammergau, Moscow (2nd Secretary), Washington." The decision that Bruce Frederick Davis had not expatriated himself was made by Counsel Samuel G. Wise:

Samuel Wise “Counsel in the American Embassy in Moscow” may well be Samuel Griffin Wise Jr. #74574, SD & SSD, who apparently was once a contract employee on (deleted) ACTIVE. The State Department reviewed Wise's file on June 2, 1954; and as of September 1962 a Samuel G. Wise was Second Secretary of the American Embassy in Moscow. At that time Wise advised in a cable to the State Department that it appeared that Bruce Fredrick Davis, #352267 who defected from the United States Army in Germany on August 18, 1960, had not expatriated himself. Davis' case is very similar to that of OSWALD, and he, like OSWALD, lived in the Soviet Union for two years after his defection and prior to making application for return to the United States. Wise was an applicant for CIA employment in early 1953 and was security approved Subject to polygraph on August 11, 1953. He did not enter on duty and in September 1953 the office which had been interested in him was 'no longer interested.' On November 13, 1953, Wise was granted a CSA to permit his use as a contract employee on (deleted) ACTIVE in New York City. [CIA Office of Security Marguerite D. Stevens 1.29.64] Bruce Frederick Davis was returned to military control in July 1963 and was debriefed by Army Intelligence. He told Army Intelligence that he believed in "the theory of Marxism and Leninism. He feels that the system would work in a highly industrialized nation, such as the United States, because in the USSR, which is a backward nation, the system does not work properly. Bruce Frederick Davis does not believe in the present method of application of the system in the USSR. Bruce Frederick Davis refused to admit he was a communist, but he did admit that he was sympathetic towards communism. During the interview, he, at every opportunity, defended the Soviet way of life, praised their economic struggle, and voiced admiration for the Soviet communist personality." Bruce Frederick Davis was polygraphed by Army Intelligence with such questions as, "Were you required to sign a statement of obligation to work for Eastern intelligence upon your return to the U.S.?" Bruce Frederick Davis answered, "No," and the polygraph showed no sign of deception. After a thorough analysis of the charts, it is the opinion of this examiner that DAVIS displayed reactions indicative of deception to question 7, Test I. Upon being confronted with this reaction Subject denied ever engaging in homosexual act. Upon intense questioning he admitted to some deviations to the normal sex acts with Soviet females, but he did not admit to any specific act of perversion or sodomy. A reaction indicative of deception was recorded in his answer to Question 2, Test III," which was, "Isn't it true you were forced to leave Russia?" Bruce Frederick Davis answered, "No." When confronted with his reaction, "He denied being forced in any way to leave Russia, or that he was asked by anyone to leave. He denied that he left for any reason except of his own desire and

he left by the method he had previously revealed, that of contacting the U.S. Embassy, Moscow, and being given a visa." The report continued: "Bruce Frederick Davis failed to answer Question 7, Test III." This question was: "Do you believe in communist theory?" "No answer." He was asked why he did not answer the question. He replied that he refused to answer under the provisions afforded him in Article 31, UCMJ, because his answer might tend to incriminate him. The FBI: "Following his return to United States control he was sentenced on October 1, 1963 to a dishonorable discharge, forfeiture of all pay and allowances, hard labor for one year, and reduced to the enlisted grade of Private E-1. He is currently serving this sentence at the Federal Penitentiary, Leavenworth, Kansas." [Highly-deleted memo D.J. Brennan to Sullivan 12.7.63] In the early 1960's, the CIA and the State Department conducted an interagency exchange of information on defectors. The CIA reported to the State Department that there were five defectors who were ascertained KGB agents: Dutkanicz, Martin, Mitchell, Sloboda and Bruce Frederick Davis. [CIA 1634-1088 p11] This researcher has no further information on Bruce Frederick Davis other than a highly deleted FBI report from Phoenix, Arizona, dated November 13, 1964. [FBI 105-9251035 pgs. B, 1-4, 6-8; FBI 105-92510 NR Serial dated 7.28.69] When Bruce Frederick Davis was not on the polygraph, he expressed his belief in communist doctrine. When he was connected to the polygraph, however, he refused to discuss his beliefs. Would the polygraph have indicated deception? Bruce Frederick Davis fit OSWALD'S profile. He was possibly an Army "dangle." A recently released CIA document described him as "a source." ROBERT EDWARD WEBSTER Robert Edward Webster, (born October 23, 1928, Tiffin, Ohio), was a plastics technician for the Rand Development Corporation who made several trips to the Soviet Union to prepare for the 1959 U.S. Exhibition in Moscow. He defected to the USSR in October 1959. THE RAND DEVELOPMENT CORPORATION The Rand Development Corporation was a CIA proprietary. On October 9, 1959, the CIA surmised that As was pointed out last June and earlier, it might well have been of value to have obtained from ATIC, or the coordinator for the fair, a list of persons who Rand was sending to the USSR in order to avoid inadvertent contacts with such people as Robert Edward Webster and Ted Korycki as Guide 223 or Lincoln Leads respectively. This might be something to note for any future operation. Of the others mentioned [in a newspaper article about Webster's defection] H. J. Rand was sending to the USSR in order to avoid inadvertent contacts with such people as Webster and Ted Korycki as Guide 223 or Lincoln Leeds respectively.

In 1975 the CIA reported: A check of Agency records has not revealed that Webster has ever been used in any capacity by this Agency or ever been given any type of clearance. Consideration was being given in late May 1959 and early June 1959 for a debriefing of Webster in regard to his proposed travel to the USSR. However, Webster was not contacted prior to his departure for the USSR. On his return to the United States in 1962 Subject was debriefed by Agency Officers to obtain Soviet Realities data. [NARA 1993.08.14.09:37:45:870028] DOCTOR H. J. RAND The President of the Rand Development Corporation was Doctor H. J. Rand. H.J. Rand's father was Vice-Chairman of Sperry-Rand. [63-Civ-2753-USDC SDNY; Fortune 11.63 p135] The telephone number for the Rand Development Corporation in New York City was answered at a division of Martin-Marietta. Martin-Marietta was a major stockholder in Sperry-Rand. H. J. Rand undertook private negotiations with the USSR for the purchase of technical devices and information, on behalf of the CIA's Office of Scientific Intelligence. During the late 1950's, CIA Agent Christopher Bird was the representative of the Rand Development Corporation in Washington, D.C. The Executive Vice President for Research and Development of the Rand Development Corporation, George Bookbinder, was a former OSS man who worked under Frank Wisner in Bucharest in 1944. [NYT 6.15.59; Smith OSS Univ. of Calif. Press London 1977 p397; Bookbinder DOB 7.7.14 died 11.79] In 1967 the Chairman of Rand Development was J. Elroy McCaw. In 1990 Forbes Magazine named him one of the richest 400 men in America. In 1970 Bookbinder and H.J. Rand had a falling out. Bookbinder sued Rand Development. [USDC SDNY 71 Civil 5631] On October 23, 1964, Birch O'Neal suggested that Yuri Nosenko (AEDONER, "Sammy") be questioned about George Bookbinder, H.J. Rand and Brigadier General W. Randolph Lovelace's connection to Galina Ivanovna Rednikina, a Russian language secretary. Sammy Misc Ex 355 October 23, 1964 MEMORANDUM FOR: Chief, SR/CI/K (Deleted). Attention Miss (Deleted). SUBJECT: Requirement for AEDONER 1. It is requested that AEDONER be shown the attached items which refer to the following individuals and be requested to provide all information he may have concerning the persons and events referred to in all the items:

Galina Ivanova Rednikina, an interpreter at the Sovietskaya Hotel in Moscow who has acted as a Russian language secretary for,George H. Bookbinder, an official of the Rand Development Corporation of Cleveland, Ohio, and Henry James Rand, head of the Rand Development Corporation, and Brigadier General W. Randolph Lovelace, Flight Surgeon and head of aero-space medical program of NASA, who visited the USSR in 1958 with Bookbinder and Rand. 2. For your information, only Rand, Bookbinder and Lovelace have had frequent contact with Soviet officials both in the United States and the USSR, including Mikhail Ilich Bruk, formerly with the Soviet Ministry of Health, who was identified by AEDONER as an agent of the KGB. 3. You will also note that Rand was the employer of Robert E. Webster, who defected to the Soviet Union in 1959 and renounced his U.S. citizenship. 4. This matter will also be of interest to Mrs. (Deleted) of SR/CI. Birch O'Neal Chief, CI/SIG Attachments: Bio Sheet and Photo of Redivkina (Photo to be returned to CI/SIG); Original clipping and copy from New York Times dated November 15, 1959, with photo of Bookbinder (Original photo of Bookbinder to be returned to CI/SIG); Copies of clipping referring to Rand and Webster; Copy of clipping referring to Lovelace. Distribution: SR, OS/SRS, CI/SIG THE RAND CORPORATION The Rand Development Corporation was often confused with CIA-linked think tank known as the Rand Corporation - the Rand Development Corporation was called the Rand Corporation in at least one State Department document. The Rand Corporation was organized in 1946 by General Henry "Hap" Arnold to perpetuate the partnership of military men and university scientists that had been established during the war. Rand was initially administered by the Douglas Aircraft Corporation. The Sperry-Rand Corporation provided part of the initial funding for the Rand Corporation although Rand stands for research and development. In 1968 the CIA ties of the Rand Development Corporation were exposed because of an Department of Interior expense inquiry into an antipollution contract between the Rand Development Corporation and that Agency. Donald L. Hambric of the Federal Water Pollution Control Administration mentioned the contract to Department of the Interior officials. He wrote: "Rand also has a small classified contract with the CIA and any auditor working at Rand should have at least a secret clearance." [NYT 4.25.55,

4.16.67, 3.7.68, Sel. Repat. Cases Inv. U.S. Def. to USSR c/c 11.6.64; 71-Civ-5631 USDC-SDNY p3; Balt. News. American 1.31.75; NYT 3.7.68] TONY ULASEWICZ AND RAND DEVELOPMENT Tony Ulasewicz, a member of NIXON's White House/Special Operations Group wrote: "When I first met Chotiner, the first thing he did was to hand me a file on the Rand Development Corporation and its officers...Chotiner's file on the Rand Development Corporation disclosed that during the 1968 presidential campaign Rand was named as a defendant in a lawsuit started by some angry Minnesota businessmen. The charge was that the Small Business Administration and the Government Services Administration were guilty of fraud and conspiracy in the way a government contract for some postal vehicles was awarded to a wholly-owned the Rand Development Corporation subsidiary, the Universal Fiberglass Corporation. The Universal Fiberglass Corporation, the lawsuit charged, was born for the sole purpose [of obtaining this contract]. "Despite apparent lack of qualifications, a crony of Senator Hubert Humphrey awarded the contact to the Universal Fiberglass Corporation. The Universal Fiberglass Corporation defaulted and disappeared under Rand Development's umbrella." Murray Chotiner was trying to bring this situation to the attention of the media. [Ulasewicz, Pres. Priv. Eye, 1990]


While in Moscow for seven weeks, beginning May 1959, Robert Edward Webster dated Vera Ivchenko, the hostess employed at the tourist restaurant of the Hotel Ukraine. In this capacity, Vera Ivchenko contacted many foreign correspondents, including those who accompanied Vice President NIXON to the USSR. According to the information given to the HSCA by the CIA, Vera Ivchenko was suspected of being a KGB agent. When the HSCA wrote about Robert Edward Webster, it never mentioned Vera Ivchenko's name: it referred to her as Robert Edward Webster's girlfriend. Robert Edward Webster conveyed to Ivchenko that he wished to divorce his wife in the United States and return to the Soviet Union to marry her. Robert Edward Webster first revealed his desire to defect on July 11, 1959. He approached two Soviet officials in charge of arrangements for the U.S. Exhibition, and requested information concerning the procedures for a U.S. citizen to remain in the USSR. Robert Edward Webster was given a telephone number to call, and a meeting was set up in the private room of a restaurant. Robert Edward Webster was instructed to write a letter to the Supreme Soviet requesting to remain as a citizen. He was given a form to fill out which he would submit to Mr. Popof. With Popof, Robert Edward Webster filled out a questionnaire furnishing his background and expressing his wish to remain in Russia to "better himself in the plastics industry." When Popof would not accept this, Robert Edward Webster said: "I want to stay in the Soviet Union because all the businesses in America are government-controlled." He refused to publicly denounce the United States, but stated that he "wished to cooperate in every way with the Soviet Union." In late July or early August, he attended a meeting in a private restaurant room at the Metropole Hotel. Robert Edward Webster told two Soviet chemists he could help them make the Rand spray gun which he demonstrated at the U.S. Exhibition. Robert Edward Webster also attempted to design a fiberglass resin depositor, but due to the lack of parts and equipment, the machine did not work. Robert Edward Webster told the FBI that he was never questioned by the KGB: The only time I was questioned concerning American defense matters occurred when some Moscow engineers asked me what government work was handled in the Rand Development Corporation. I denied any knowledge of this, because I had none." Robert Edward Webster informed the HSCA that the KGB never contacted him, that there was no reason for them to do so as the government officials who aided him in his defection had his entire story. He said he had never been questioned relative to intelligence matters. On September 9, 1959, he was told that he had been accepted as a Soviet citizen. He disappeared the next day. Although he asked to work in Moscow, the Soviets informed him he would be sent to Leningrad. The following day, the Soviet officials registered Robert Edward Webster at the Bucharest Hotel, and instructed him not to leave. He was given 1000 old rubles, and asked to write a note to a Rand Development employee requesting that money be left for him at the hotel, since he was going on a tour of Russia. The KGB threw a short party for Robert Edward Webster on September 11, 1959. He was then flown to Leningrad with an interpreter, where an Intourist representative met him.

He applied for work at the Leningrad Scientific Institute of Polymerized Plastics, and lived in a hotel with Ivchenko. On October 17, 1959, Robert Edward Webster was in Moscow. He attended a meeting at the OVIR Central Office with the original Soviet representative with whom he had contact; an unknown Soviet; Doctor H.J. Rand; George H. Bookbinder; and Richard E. Snyder. At this meeting, Robert Edward Webster said he was free to speak; he told Richard E. Snyder that when he applied for Soviet citizenship, he was granted a Soviet passport on September 21, 1959. He never exhibited the passport to Richard E. Snyder, because it had not yet been issued to him. When Robert Edward Webster later decided to re-defect, he told Richard E. Snyder he had no Soviet documentation at the OVIR meeting but was still in possession of the American passport which he never sent to Richard E. Snyder as requested. He did, however, fill out a State Department form, "Affidavit for Expatriated Person," in which he renounced his American citizenship. Vera Ivchenko joined him the following day for a month-long vacation. [also see DOS ltr. Snyder to Boster 10.28.59; Davis to Snyder 12.10.59] On return to Leningrad, the couple began work at the plastics institute, where Vera Ivchenko was employed as an assistant and translator. They resided in a new apartment building. On October 8, 1959, an Memorandum for the Record was generated by (deleted) "Regarding: Attempts to Locate Webster; receipt of (above) Emb. Cable. - AIIC Cleveland asked whether Webster was carrying out clandestine task for CIA which hadn't been coordinated with them. Was assured that this was not case & to best of our knowledge Webster had not been briefed by & was unknown to either DDP or OO Offices. Check made with (deleted); had encountered Webster on a few social occasions; he will consult with Messrs. (deleted) to produce a more complete picture of Webster." On October 20, 1959, this Memorandum for the Record was generated by Bruce L. Solie, Office of Security / Security Research Staff regarding Robert Edward Webster: "(Deleted) advised (deleted) called Roman regarding Agency interest in Webster. Office of Security files - no clearance; was an OO/C interest in Webster in late May 1959, but Webster wasn't contacted by OO/C prior to trips to USSR. CI/OA files - no record." On October 21, 1959, this document was sent by (deleted) to Chief, Domestic Contacts Division, attention Support Branch "Regarding: Webster case at recent Machine Searching Conference on October 20, 1959. Our organization has no interest in matter." On October 22, 1959, an Office Memo (Deleted) to Chief, Contact Division, Attention Support (Deleted) re: Webster was generated "Questions asked by Major Robert Lochera (?) of OSI: a) Is this office doing anything re: Webster's defection? b) If not, do they contemplate doing anything? c) What would this office have done if Webster left normally? (Deleted) called next day w/response they knew only what was in newspapers regarding Webster; (not very cooperative)." "A CIA Office Memorandum dated October 23, 1959, was sent to Chief Contact Bureau (Deleted) concerned: "information on Vera Ivchenko, Webster's girlfriend." "October 26, 1959. Memo

(Deleted) to Director, FBI, regarding Agency interest in Webster. Webster never used by Agency; was considered for debriefing May 1959 to June 1959, however, he wasn't contacted prior to departure for USSR. Agency does have (deleted) [interest in Rand Development]. In view of Webster's employment with Rand Development Corporation, please forward any information obtained in the investigation of Webster." On October 28, 1959 a report on Robert Edward Webster stated: "Webster was given security clearance on June 5, 1959, but never had access to military information." "October 30, 1959. Office Memo (Deleted) regarding Kent (of WRU) conversation with H.J. Rand regarding Webster." These document came from a handwritten summary of all the CIA documents in Webster's file prepared by the HSCA on March 15, 1978. Several pages of entries marked Volume III (Cont.) & Vol. IV have been deleted. Some people in the CIA thought Robert Edward Webster was an operation due to his connection with the Rand Development Company. This researcher thought Robert Edward Webster was an operation until documents declassified in 1995 revealed that before coming to Rand Development, Robert Edward Webster had worked for six corporations that had nothing to do with the intelligence community. Just before Robert Edward Webster left for the Soviet Union The New York Times took a family photograph. It on October 20, 1959, and showed Robert Edward Webster, a Quaker, with wife Martha, his seven-year-old son Michael, and daughter six-year-old Anne reading a magazine entitled USSR. Robert Edward Webster deserted his wife of eight years and his two children in Ohio with no apparent warning except for a call to the Russian secretary in the Rand Development Company's Moscow office; he requested the secretary notify his family he was not returning. If Robert Edward Webster was an agent, his method of establishing a cover was extraordinary. The KGB would have found it difficult to believe that a CIA spy would leave his wife and children in the United States, then have a child with a Russian woman. Robert Edward Webster was destroying his family. Was someone carrying out the dictates of the Doolittle Report and "hitherto acceptable norms of human conduct no longer applied" or was Robert Edward Webster crazy? Logic dictated that the KGB would have been interested in the Rand Development Corporation, simply because its name evoked the Rand Corporation. Webster was probably questioned by the KGB. Robert Edward Webster was granted a Soviet internal passport after writing a summary of his life, listing his relatives and where they worked, submitting photographs of himself, and undergoing a medical examination. In December or January 1960, he turned over his American passport and obtained a Soviet passport at the OVIR office in Leningrad. Robert Edward Webster had lawfully renounced his citizenship; the State Department issued a Certificate of Loss of Citizenship. MARINA OSWALD AND ROBERT WEBSTER? This entry was found in a CIA Name List With Traces on Marina Oswald's address book: "Prizentsev, Lev Kondrat'yevskiy Prosepepekt 7, Apt. 63 or Kondrat'yevskiy

Prosepepekt 63 Apt 7, Leningrad." In a December 17, 1963 FBI interview, Marina Oswald said she met Lev Prizentsev at a rest home near Leningrad [October 1960?] and that 'he had an amorous interest in Irina Volkova [q.v.] who, unfortunately was already married.' Traces: 1. No traces on Prizentsev. 2. Robert E. Webster claimed to have resided in a three-room apartment at Kondrat'yevskiy Prosepepekt 63 Apt. 18, Leningrad." Did Robert Edward Webster know Marina Oswald? Robert Edward Webster told the FBI he had no contact with LEE OSWALD, although he had heard of him. [David Slawson WC Notes #340] In 1993 Lev Prizentsev said he did not know that Robert Edward Webster lived in his building. [Interview with W.S. Malone 5.12.93] ANGLETON sent a memorandum to J. Edgar Hoover about this on May 11, 1964. Marina Oswald told this researcher in 1994: There may have been a connection or there was none at all. I tell you what it is. When I was going to pharmacy school I was there with Ellie Sobreta whose address is in my book. It just happened to be in a good neighborhood, and if Robert Edward Webster was living there, neither of us knew. She doesn't know it up to this day. So people started making connections where is none. I did not know Webster. She simply was my friend and I visit her and he lived in her building. WEBSTER REDEFECTS After six months had passed, Robert Edward Webster began to take the steps necessary to re-defect. In early December 1959 he wrote to the U.S. Embassy; he claimed he had received no reply to this letter. In January 1960 he received a letter from his father informing him that his mother had a nervous breakdown and he was needed in the United States. A daughter, Svetlana Robertovna Webster, was born to the couple in August 1960. In late April 1961 Popof arranged for him and Ivchenko to visit Moscow on Mayday. In Moscow, due to his American clothing, he entered the American Embassy unchallenged. He informed Consul John McVickar that he wished to return to the United States. John McVickar requested two notarized statements from Robert Edward Webster's father saying he would be responsible for his son after Robert Edward Webster's return, and told him to apply for a Soviet exit visa. When he returned to Leningrad, Ivchenko helped him prepare the application for the exit visa. She gave her consent, which was required. Still, high government officials, suspected Robert Edward Webster was on a CIA mission. On April 15, 1961, the Director of the Central Intelligence Agency, Allen Dulles, sent a letter to McGeorge Bundy, the National Security advisor to President John F. Kennedy's, which stated the CIA had no operational relationship with Robert Edward Webster. {Rockefeller Commission handwritten notes.] In June 1961, Robert Edward Webster was apprised that his request for an exit visa had been denied; he would have to wait one year before he could reapply.

On November 8, 1961, a CIA Official Routing Slip indicated that documents on Webster had been sent to CI/SIG Mr. O'Neal, Mrs. Egerter, Evans, Grady, RID Files. Remarks: CD/OO Case 29.267 From S. Stetson CD/OO Support Branch. Soviet officials from Moscow visited Robert Edward Webster, inquired why he was unhappy, and suggested he send for his American family. In February 1962 he was granted an exit visa. In March 1962 the American Embassy gave him instructions on obtaining an American entrance visa. Robert Edward Webster quit his job, and his father sent him a plane ticket for his passage home. He surrendered his internal Soviet passport for his exit visa in May. Robert Edward Webster arrived in the United States as an alien under the Russian quota, on May 20, 1962. He did not attempt to get Ivchenko or his daughter out of the Soviet Union. [DOS For. Ser. Disp. 10.25.59 - Edward Freers; WCE960 p3; FBI 105-82555-NR 2.7.64; HSCA V12 p448-450] WEBSTER'S DEBRIEFING Shortly after his return to the United States, Robert Edward Webster's wife divorced him. She married W.G. Belding of Zelienople, Pennsylvania. Eugene S. Rittenburg, Cleveland Resident Agent, reported this to Headquarters. Robert Edward Webster was debriefed in Ohio by CIA and Air Force representatives. The CIA reported: "(Deleted) and (Deleted) talked alone with Webster in the INS offices for about one hour. During this time, no attempt was made to secure any FPI, rather it was a general 'get acquainted' type session. Webster was very well-dressed, but extremely nervous. His nervousness was not caused by our presence, as Mr. O'Brian had previously told us that he was having difficulty getting Webster's fingerprints as he was perspiring so profusely - even through his fingertips." [CIA Pitts F.O. 6.28.62] Robert Edward Webster was brought to CIA Headquarters where he was debriefed for two weeks. The debriefing reports included a chronology of his life, the CIA's assessment of him, information regarding life in the Soviet Union, Robert Edward Webster's work there, biographical data on persons he met there, and other information which was classified. [CIA SR/6-62-274, 11.1.62, Kay Grady] Ann Egerter, Birch O'Neal, (FNU) Grady and (FNU) Evans received copies of the debriefing. Robert Edward Webster told the CIA that his father was a ceramics engineer who was still in college when he was born. The family lived in Columbus until the father graduated from college and then moved to South Milwaukee...Subject describes these years as being lean and describes the family as being 'poor.' He recalls that in Milwaukee he developed a fear of being in water. In Louisville he was caught trying to steal apples from a neighborhood store. He states he was sent home by the store owner but not punished. In Louisville, when the Subject was six or seven years old his mother reportedly suffered a nervous breakdown. It was described to him that his mother passed out and was hospitalized in a Louisville City Hospital. He states that his father indicated that he never knew the reason why his mother became ill. He recalls visiting his mother

in the hospital and viewing her through a screen wire door. This scene became quite vivid for him again in January 1960 in Moscow when he received a letter from his father in which the father stated that his mother had suffered a complete mental breakdown and was in the hospital again...He isn't sure how long his mother was in the hospital...At the same time while studying at night he took a day job in a manufacturing plant. On weekends he went home to his parents by bus and during one such trip he met his future wife. She was also studying away from home in a beautician‟s school and going home on weekends. After a short courtship he proposed, she accepted and they eloped. His wife was under age and kept her true age from the authorities when applying for a marriage license. Their plan was to keep their marriage secret until after his wife had finished beautician‟s school. However, the news somehow got back to his wife's parents and the secret was out. His mother-in-law was quite upset over the marriage. His parents, however, accepted in calmly and without fanfare and the subject notes that they could do little else since they also eloped when they were married. His wife finished beauticians school and he dropped out of Carnegie Tech and began the job of supporting them. He changed jobs and his wife began part-time work as a beautician. But they found the going difficult and after a few months he found a job in a plastics factory in his home town. His wife, who is a diabetic and has been since childhood, became pregnant. Because of her diabetes she required special medical care during her pregnancy. One year and one month after their marriage their first child, a son, was delivered by cesarean section. Subject became active in civic and church affairs, was promoted to foreman capacity in the plastics plant and he began attending a local small college in the evening studying chemistry. He was gone from home three nights a week to school and on returning home one night early found a strange man in the living room with his wife. This was a shock to him and he became quite angry although he did not express this to his wife or to the man. His wife stated she was lonely and gave that as her explanation for her actions. The Subject promptly went out and purchased an expensive wrist watch which he actually could not afford. Things cooled down somewhat between them. Very soon thereafter in 1953 their second child, a daughter, was born. His wife required constant medical attention as well as insulin and special diet. On two occasions early in their marriage she went into insulin coma and was seriously ill. Their expenses were greater than his income and he found himself getting deeper in debt. Feeling he could better himself he began looking for a new job and found a better paying one in a nearby town. He again was given a supervisory position in this plastics plant but this time he was supervising all female workers. At this point he notes his real troubles began. He soon found himself involved with a female married employee and while his wife was in the hospital for one of her regular checkups he became quite involved in this extra marital affair. His wife

found out and the relationship deteriorated even further. Separation and divorces were contemplated, a lawyer visited with this in mind but again the situation cooled down. The plastics plant where he was working was purchased by another firm and though he was advised that he would not loose his job, in anticipation of being fired he quit his job... He continued to look for other work and through business contacts was approached by the Rand Development Company of Cleveland and was offered a better paying job with them. He accepted and moved to Cleveland. Soon he was assigned to a traveling job in which he was to demonstrate a new piece of plastics manufacturing equipment. He began to travel frequently and each trip began to keep him away from home for longer periods of time. His wife became increasingly upset because of his prolonged absences. He found his job trying and demanding and he spent a great deal of time on the minute details of the exhibits. On one trip in 1958 in Chicago after getting an exhibit set up and eating and drinking in excess he had his first episode of passing out. He describes being under a great deal of tension he knew he was going into shock. Realizing what was going on he told people what to do for him and after lying down for a while, he soon recovered. A similar episode occurred in Moscow in May 1959 where he was preparing the plastics equipment for the exhibition. In 1959 his company asked him to go to Moscow to help set up an exhibit. His first trip was in March 1959 with another company official and he remained there for one week doing a preliminary survey. He returned to the States and in May 1959 again went back to Moscow to start actual work on setting up the plastics equipment. He viewed this opportunity as one in which if he was able to do a good job he would certainly improve his standing with his company. On the second trip he was gone much longer than originally planned for and he soon began receiving letters from his wife in which she gave him a 'fit‟ about his long absences. He notes that once in the States he was away for some time and on returning home he found that his wife had taken the children and had left town. He located them at his in-laws and when he asked his wife to return she questioned whether he really wanted his family or not. He convinced her that he did and she returned. During his second stay in Moscow he met a Russian girl, Vera. He first met her in restaurant where she worked as a translator and soon thereafter began dating her. He found himself comparing her with his wife and soon began telling Vera all his family troubles. He describes Vera as married but separated from her husband. She was pictured as petite, womanly and passionate. In the next breath he spontaneously denied intimate relationships with her until after the Soviets had officially informed him he could stay in the Soviet Union. His wife was described as being

generally indifferent sexually and only at time would their relations in this area be satisfactory. The Subject feels that somehow, somewhere during his second prolonged seven to eight week visit in Moscow, Vera subtly suggested that he stay in Russia. But at the same time she 'pooh-poohed the idea that he could or would stay.' During this visit he made up his mind to attempt to stay in Russia and so informed Vera. 'I must have been way off base and I wonder if I had a nervous breakdown.' But staying in Russia offered him a chance to get as far away as possible from his troubles at home and the plastics industry in Russia was in its infancy and he felt he could make his mark there. Sometime in mid-summer 1959 he returned to the U.S. and was home for ten days. This period with his wife is described as being a honeymoon but in spite of this he continued with his plan to return to the Soviet Union and request permission to remain there. He packed some winter clothes, books and jazz records to take with him. On returning to the USSR sometime in July 1959 he approached a male translator at the exhibit and inquired as to necessary procedure to obtain permission to become a permanent resident of the USSR. He received some vague answers and then was asked to identify the person who was interested in such a step. He then indicated he was the interested party and there began shortly thereafter a series of clandestine meetings with various Soviet officials. At each meeting he states he drank heavily and was generally 'loaded' by the time the meeting was over. As he recalls it it was sometime in September before he was informed that his request to stay was being granted. When he heard the news he felt a “twinge of guilt and regret.” He was particularly troubled by his neutral feeling for his children back home. His Soviet handlers asked him to pack a small bag, leave a not for his Rand Company boss in Moscow that he was going on a tour of Russia. He was then moved to another hotel in Moscow and soon thereafter flown to Leningrad. She stayed with him five days and he states emphatically that during this period he first had sexual relations with her. He states that he very much wanted Vera to become pregnant as he was “afraid of not being able to hold her.” Vera returned to Moscow to make arrangements to join him permanently. He was given a position at the plastics institute in Leningrad. Vera soon became pregnant and was quite ill. His job was to help the Soviets reproduce the U.S. plastics machine on exhibit in Moscow. He states that by the time he had left they had not succeeded in doing this. In January 1960 he received a letter from his

father indicating that his mother had suffered a complete nervous breakdown as a result of his defection. At this point Webster decided to redefect. Technical information supplied by Robert Edward Webster was included in a Joint Report of the Foreign Technical Division, Air Force Systems Command, and the CIA. On February 20, 1970, the Domestic Contacts Division/Operational Support Staff contacted CI/Liaison Jane Roman regarding Robert Edward Webster. [NARA 1993.08.02.20:01:25: 870033] Robert Edward Webster Sstetson/ bm HH-20822 DCS/Operational Support Staff 2268 900 Key Building February 20, 1970 DO/DCSL CI Liaison (Illegible) Mrs. Roman For your information 2 C 42 Hq. (Illegible) ROBERT EDWARD WEBSTER: A VEGETABLE Frontline located Robert Edward Webster in 1993. He was in Oaks Nursing Home, New Bedford, Massachusetts, and was allegedly unable to converse. [CIA 535-227A, 522228; CIA Name List with Traces Vladimir Makarov, Robert Aleksanddrovich Ivanov also Vanda Kuznetsova] Robert Edward Webster's nurse, Susan Gilbert, told me: "He suffers from no mental illness. His family doesn't want him to talk and his legal guardian doesn't want him to talk. He's a shell of the man he once was. Medical ethics prevent me from telling you more. He doesn't want to talk to you or see you." OSWALD'S DOMESTIC CONTACTS DIVISION DEBRIEFING The HSCA conducted a review of defector files to determine whether defectors were routinely debriefed upon their return to the United States. The HSCA began with the CIA's full list of 380 defectors. From this list, the HSCA compiled a list of persons who were U.S. born citizens who defected, or attempted to defect, to the Soviet Union between 1958 and 1963, and who returned to the U.S. within the same period. In addition, the Committee included individuals from the October 25, 1960, State Department letter regarding defectors sent to the CIA. The Committee requested files on 29 individuals and the CIA provided files on 28 individuals on whom it maintained records. These 201 files were reviewed as well as any existing Domestic Contacts Division files. The review revealed that, in the cases of six of the individuals, there was no indication they had ever returned to the United States. As for the other 22 defectors, the file review showed there was no record of CIA contact with 17, although 4 of these files contained reports by sources who had advised the Agency of their contact with the re-defectors, so they had been indirectly contacted. The circumstances of the CIA's contact with the other five defectors differed:

Irving Amron (born December 4, 1917) - His file reflected that he had been living in the USSR since 1933 and returned to the United States in 1962. He was debriefed by a CIA officer after applying for employment in response to a newspaper advertisement. Amron had been in the Soviet Union too long to have been included in the study. Bruce F. Davis - His file contained a CIA debriefing report. Harold Citrynell - His file reflected he was unwittingly debriefed by a CIA officer, upon the departure of the official from the Soviet Union, in the American Embassy, Copenhagen. Also interviewed by Domestic Contacts Division. Robert Edward Webster - Extensive debriefing at CIA Headquarters. Libero Ricciardelli - CIA debriefing by Boston Domestic Contacts Division. Out of 22 defectors, nine had been debriefed by the CIA either directly or indirectly, almost half. The HSCA: "Based on this file review, it appeared to the committee that the CIA did not contact returning defectors in 1962 as a matter of standard operating procedure. It becomes clear from the review of these defector files that CIA debriefing of defectors was a random occurrence. Nonetheless, in the instances when the Agency did choose to debrief returning American defectors...the persons who were debriefed were similar to OSWALD in that they defected and returned within the same general time period and each spent his time in the Soviet Union in areas of interest to the CIA." If the CIA had debriefed Robert Edward Webster and Bruce Frederick Davis, the defectors whose circumstances most closely resembled OSWALD'S, why not OSWALD? Was he debriefed by a component other than Domestic Contacts Division? The Committee: "The CIA has denied ever having any contact with OSWALD and its records are consistent with this position. Because the Agency has a Domestic Contacts Division that routinely attempts to solicit information on a non-clandestine basis from Americans traveling abroad, the absence of any record indicating that OSWALD, a returning defector who had worked in a Minsk radio factory, had been debriefed has been considered...not to be indicative that OSWALD had been contacted through other than routine Domestic Contacts Division channels." REDWOOD The HSCA discovered conflicting information when it "interviewed the former chief of an Agency component responsible for research related to clandestine operations within the Soviet Union," who, on November 25, 1963, wrote the following memo: Chief, (Deleted) Chief, (Deleted) Chief of Station, (Deleted). (Deleted) OSWALD For Information

For the record we forward herewith a memorandum by (Deleted – Case Officer Stationed In Paris) Staff Employee in which he gives his recollections of (Deleted) interest in Subject following Subject's return to the United States from the USSR. (Deleted). SUBJECT: OSWALD TO: Walter P. HALTIGAN [Chief of the Soviet Section of the Paris Station] (1) It makes very little difference now but REDWOOD had at one time an OI (Overseas Intelligence) interest in OSWALD. As soon as I heard OSWALD'S name, I recalled that as Chief of the 6 Branch [specializing in the debriefing of defectors from the Soviet Union] I had discussed, sometime in the summer of 1960, with the then Chief and Deputy Chief of the 6 Research Section the laying on of interviews through the Domestic Contacts Division [KUJUMP] or other suitable channels. At the moment I don't recall if this was discussed while OSWALD and his family were on route to this country or if it was after their arrival. (2) I remember that OSWALD'S unusual behavior in the USSR had struck me from the moment I had read the first State Department [ODACID] dispatch on him, and I told my subordinates something amounting to 'Don't push to hard to get the information we need, because this individual looks odd.' We were particularly interested in the information that OSWALD might provide on the Minsk factory in which he was employed, and of course we sought the usual biographic information that might help develop foreign personality dossiers. (3) I was phasing into my LPOVER cover assignment and out of KUDOVE at the time. Thus, I would have left the country shortly after OSWALD'S arrival. I do not know what action developed thereafter. Addendum (4) As an afterthought, I recall also at the time I was becoming increasingly interested in watching a pattern we had discovered in the course of our biographical and research work in 6: the number of Soviet women marrying foreigners, being permitted to leave the USSR, then eventually divorcing their spouses and settling down abroad without returning 'home.' The AE OCEAN-3 case was among the first of these, and we eventually turned up something like two dozen similar cases. We established links between some of these women and the KGB. KUDESK became interested in the developing trend we had come across. It was partly to learn if OSWALD'S wife would actually accompany him to our country, partly out of interest in OSWALD'S own experiences in the USSR,

that we showed operational intelligence interest in the HARVEY story. (Thomas B. CASASIN)" [CIA 435-173A; CIA DO-02647-p3 of 3] Edward Petty: REDWOOD was not an operation; it was a type of activity. It was the examination for exploitation of people who had come out of the Soviet Union. REDSKIN was more a penetration type activity. Looking for operational opportunities with people who were going in. Thomas B. Casasin told the HSCA that, to his knowledge, contact was never made with OSWALD. Moreover, if a debriefing had occurred, the officer stated he would have been informed. This officer was wrong. OSWALD photographed the plant and procured a floor plan; this was corroborated by CIA employee Don Deneselya who, in 1962, had worked in the Soviet Branch, Foreign Documents Division, Directorate of Intelligence. Don Deneselya advised the HSCA He specifically recalled collecting intelligence regarding the Minsk radio plant. This individual claimed that during the summer of 1962, he reviewed a contact report from CIA Field Office representatives who had interviewed a former Marine who had worked at the Minsk radio plant following his defection to the USSR. This defector, whom the employee believed may have been OSWALD, had been living with his family in Minsk. The employee advised the HSCA that the contact report had been filed in a volume on the Minsk radio plant that should be retrievable from the Industrial Registry Branch, then a component of the Central Reference Office. Accordingly, the committee requested that the CIA provide both the contact report and the volume of materials concerning the Minsk radio plant. A review by the committee of the documents in the volumes of the Minsk radio plant, however, failed to locate any such contact report. Frontline researcher John Newman reported: A memo from CI/SIG has surfaced in these files with handwriting on it which gives the name of a Domestic Contacts Division employee - a name which appears to be one 'Andy' Anderson - as a CIA contact for OSWALD. This document confirms the recollections of other CS employees that Andy Anderson did in fact debrief OSWALD. Don Deneselya, who worked in the Russian Branch, Foreign Documents Division, Office of Contacts read Anderson's debrief in 1962. [Testimony to Rep. Conyers 11.17.93] John Newman stated that the former deputy chief of the Domestic Contacts Division said that the CIA did debrief Oswald. In 1993 several other CIA officers remember a Major Andy Anderson who conducted debriefings for the CIA‟s domestic contact division, and two recalled the debriefing of OSWALD but would not go public with the information. John Newman found traces of a notation in OSWALD‟s 201 file, that were

reversed, blended through from a document the CIA did not want copied. Newman turned it over and held it to the light, and deciphered handwriting that read “Anderson 00 on OSWALD.” Barely legible, the name ANDY preceded it. [LIVE BY THE SWORD: THE SECRET WAR AGAINST CASTRO AND THE DEATH OF JFK by Gus Russo]

The HSCA Casasin, Haligan and Hart interviews were a waste of time because these men were not about to link OSWALD to their beloved CIA: Casasin said at the time (the SR Division considered interview Oswald) he assumed Oswald had been sent out of the Soviet Union by the KGB, so exercised caution and did not attempt to debrief OSWALD…Casasin said he believes it is inconceivable that Oswald would have been any type of operative of the CIA. However, he also gave his opinion that the nature of KGB operations made it conceivable that Oswald could have been a “lay low” Soviet operative. Haltigan stated that he had never heard any rumors to the effect that Oswald had been used by the CIA at any time. He felt that because of his assignments within the Agency, he would have been in a position to know if Oswald had been used in any capacity. Lastly the Committee contacted Mr. Paul Hartman, who served on the Counterintelligence Staff Research and Analysis Group at the time of the assassination. Mr. Hartman authored a memo dated September 18, 1975 which detailed the steps he took on November 27, 1963 to determine whether Oswald had ever been used by the CIA or connected with the Agency in any conceivable way. Hartman, who was considered a CIA clandestine records expert, concluded the allegation of Oswald‟s connection to CIA were totally unfounded. HELMS Scott Malone also reported that in September 1993 Richard Helms admitted that OSWALD "might have been" debriefed. In 1964 the Warren Commission questioned then-CIA Director John McCone about CIA contact with OSWALD. John McCone's testimony was based on a search supervised by Richard Helms. John McCone submitted an affidavit and testified: "I have gone into the matter in considerable detail personally, in my inquiry with the appropriate people within the Agency, examined all records in our files relating to OSWALD...OSWALD was not a CIA agent, employee or informant. The Agency never contacted him, interviewed him, talked with him...The Agency never furnished him with any funds or money...in the Soviet Union or anyplace." John McCone was then asked whether he was made aware of every CIA agent and informer. He answered, "Mr. Helms, who is directly responsible for that Agency division's activities as a Deputy Director, might explain. Would that be permissible?"

Richard Helms stated: "On Mr. McCone's behalf, I had all of our records searched to see if there had been any contacts at any time prior to President Kennedy's assassination by anyone in the CIA with OSWALD. We checked our card files and our personnel files and all our records. Now, this check turned out to be negative." Richard Helms said "no contact had even been contemplated with OSWALD." [Wash. Star 10.1.76] The Warren Commission never questioned ANGLETON. ANGLETON When questioned in the late 1970's ANGLETON denied that the CIA ever contemplated contacting OSWALD. Attorney Marvin Miller asked: Q. Could it have happened without your knowledge? A. No. Q. Then your testimony would be that every single activity undertaken by your section with any individual was cleared with you first or given to you afterwards? A. Well, I think I would have learned from my Deputy if there had been any, any attempt or any desire to contact OSWALD because of the FBI jurisdiction of the case. Q. What about the time he was in the Soviet Union? A. I don't think I was aware at the time.


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/noduleX7.pdf JANUARY 4, 1960 OSWALD: December 31, 1959. New Years Eve, I spend in the company of Rosa Agafoneva at the Hotel Berlin, she has the duty. I sit with her until past

midnight, she gives me a small "Boratin" clown, for a New Years present she is very nice. I found out only recently she is married, has a small son who was born crippled, that this is why she is so strangly tender and compeling. January 1, 1959 to January 4, 1960. No change in routine."

On January 4, 1960, OVIR granted OSWALD a stateless passport, which required him to report to the Soviet Passport and Visa Department three times a year: January 4, 1960 I am called to passport office and finilly given a Soviet document not the Soviet citizenship as I so wanted, only a residence document, not even for fourigners but a paper called "for those without citizenship." still I am happy. The offial says they are sending me to the city of "Minsk". I ask "is that in Siberia? He only laughes; he also tells me they have arranged for me to recive some money through the Red Cross. To pay my hotel bill and expensis. I thank the gentelmen and leave later in the afternoon. I see Remma "she asks are you happy" "yes". [CIA 646265] The CIA was unable to determine if it was unusual for OSWALD to be allowed to remain in the USSR: "Not knowing how many would-be defectors have been turned back, it is impossible to say whether the acceptance of OSWALD and five others is unusual. Acceptance of KGB agents is certainly not out of the ordinary." [CIA Les Roades draft] January 5, 1960. I got to Red Cross in Moscow for money with interruptor (a new one). I recive 5000. Rubles. A hugh sum!! Later in Minsk I am to earn 70 Rubles a month at the factory.

January 7, 1960. I leave Moscow by train for Minsk, Belorussia. My hotel bill was 2200. Ruble and the train ticket to Minsk 150 Rubles so I have a lot of money & hope. I wrote my Brother and my Mother letters in which I said "I do not wish to every contact you again." I am begining a new life and I don't want any part of the old." January 7, 1960. Arrive in Minsk, met by 2 women Red Cross workers. We go to Hotel Minsk. [located at 11 Leninsky Prospect] I take room and meet Rosa and Stellina, who persons from Intourist in hotel who speak English. Stellina is in 40's, nice, married, young child. Rosa about 23, blond, attractive unmarried excellant English, we attract each other at once. OSWALD: JANUARY 8, 1960 The Historic Diary: January 8, 1960 I meet the city mayor, Comrade Shrapof, who welcomes me to Minsk promises me a rent free apartment "soon" and warns me about "uncultured persons" who sometimes insult foriengers. My interputer: Roman Detkof, Head For. Tech. Instit. next door. JANUARY 10, 1960 “January 10, 1960. The day to myself. I walk through city, very nice." Norman Mailer reported that in Minsk OSWALD'S case was assigned to KGB Officer Igor Ivanovitch Guzmin. Igor Ivanovitch Guzmin told Norman Mailer that it had been decided on the highest levels after the suicide attempt to let him stay, even though his suicide attempt may have been staged. Igor Ivanovitch Guzmin assigned Stepan Vasilyevich Gregorieff to OSWALD. Hundreds of pages later Norman Mailer told his readers these names were pseudonyms. Why not say it at the outset? Norman Mailer determined that the KGB watched OSWALD on January 9, 1969, January 10, 1960, January 13, 1960 and January 30, 1960. THE MINSK RADIO PLANT JANUARY 12, 1960

Minsk was a center of science and technology. OSWALD received a position in the experimental division of the Minsk radio plant, an apartment, and a subsidy from the Soviet Red Cross. The CIA: "During this period he was also helped financially by various Russians in Moscow, but Marina Oswald did not know the extent of their aid (nor did she indicate she knew their identities)." [CIA Chron. LHO in USSR 1.24.64] January 12, 1960 I vist Minsk Radio Factory where I shall work. There I meet Argentinian immigrant Alexander Zeger. Born a Polish Jew. immi to Argen. in 1933 and back to Polish homeland (now part of Belo.) in 1955. Speaks English with Amer. accent he worked for Amer. Com. in Argen. He is Head of a Dept. A quialified engenien. in late 40's, mild mannered, likable. He seems to want to tell me somet. I show him my tempor. docu. and say soon I shall have Russ. citiz. In 1938 Alexander Ziger emigrated from Poland to Argentina where he worked for an American company. This is assuming that "Amer. Com. in Argen" stands for "American Company." (Another possible interpretation is "American Committee." The Office of Inter-American Affairs was known in South America as the "American Committees.") Alexander Ziger returned to Poland in 1956 "homesick for his native land and taken in by their propaganda." The CIA stated: "Available records show that the ship Salta, when leaving Buenos Aires, Argentina, for Odessa, USSR, on July 1, 1956, carried repatriates back to the Soviet Union. Among them were Alexander Ziger, Soviet, age 44, engineer. Ana Ziger, Soviet, age 46...A report of 1957 refers to Alejandro Ziger, a Pole, and radiotelephonic expert, 44 years old, married to Ana Dmitruk, a Pole, 47 years old." [Draft of 518-219] The Zigers native land was by then part of the USSR. The Zigers ended up living in Minsk. In 1957 Ziger applied for an exit visa at the Argentine Embassy, Moscow. He was refused. OSWALD wrote: ...In Minsk the capital of belorussia the ministry of Interia [Inertia?] became responsible in 1960 for determining the eligibility of aplicants for hard to get exit visas too leave the USSR formaly the official progrative of Moscow alone but now that this state ministry in Moscow has "withered away" it becomes all the more difficule to get an exit visa since now one had to go to the area, city and republican state capital commites of beaurocrats and on top of all that a last finial O.K. has to come from increadibly the Moscow ministry of foreign affairs!! [WCE 25 p10] The CIA identified Alexander Ziger's friend Anatoliy as Anatol Kholodov, after the Warren Report was released. A check of unspecified Agency files on November 18, 1964, revealed "no identifiable information on Kholodov." The Warren Commission believed the Zigers were susceptible to persecution because of their association with OSWALD. Like Rimma Sherakova, the name "Ziger" was changed when Life Magazine printed excerpts from OSWALD'S Historic Diary. Dr. Alfred Goldberg, who wrote much of the Warren Report, "indicated that some of

OSWALD'S references to the Zigers had been toned down to protect them." In 1977, Alexander Ziger lived in Minsk. Alexander Ziger died in the early 1990's possibly in Israel. [Slawson: Rankin with I.D. Levine-Transmittal 2-6.2.64, transcript pp. 14-16; WC Inventory & Evidence 3-6 Slawson; WC Rankin Memo 10.6.64; CIA 947-927; Conversation with telephone operator, Minsk, USSR] Jews comprised a large proportion of Soviet dissidents at this time. OSWALD may have in touch with dissident Russians working for the CIA while he was in the Soviet Union. The name Kozlova was found in his address book:

Vneshtory Bank Bank of Foreign Trade Moscow Neglinnaya Ul. 12 Kozlova (woman's surname) K-03400 (telephone number) (792) (possible telephone extension) The CIA: TO: Files FROM: M.D. Stevens 2. The following notation appears on 29 of Oswald‟s address book (page 12 of the FBI memo). Kozlova (woman‟s surname) K-03400 (telephone number) (792) (possible telephone extension) 3. Security Indices contain information on a number of women with the name Kozlova, none of whom can be identified as being the individual in question; but any of whom might be.

(1) Olympiada Kozlova, #MS-16332, is the aunt of Nikolai Vasilievich Kozlov #51048 - SSD who is currently employed as an agent by this agency. CI/SIG has information on Kozlov which makes reference to various female relatives of his by the name of Kozlova. Olympiada Kozlova, a professor, is the Director of the Moscow Institute of Engineering and Economics. She is active politically, often travels abroad, and in November 1961, was scheduled to travel to Washington, D.C., with a scientific group. It should be possible to obtain this woman's telephone number for comparison with that listed in OSWALD'S address book under the name Kozlova. (2) One 'Valentina Kozlova, NSC,' was observed to arrive at the Soviet Mission in Tokyo on June 11, 1956, at 10:45 a.m. and to depart at 12:07 p.m. She was not further identified in our information. (3) One Lyubov Nikolaevna Kozlova, (MS 9995) was an interpreter in the USSR Embassy in London from 1950 to 1953, and in the U.N. in New York City in 1954. [CIA 487, 470, 1299-470]. The 1962 Moscow Telephone Directory lists the telephone number K03400 for the Ministry of Finance of the USSR located at Neglinnaya Ul. 12. (The number next to it was an extension or room number at the Ministry). The same source also gives the address of the Vneshtorg Bank as Neglinnaya Ul. 12. The CIA could not or did not want to trace the telephone extension and find out who it went to. My vote goes to Olympiada Kozlova. A bank and economics are involved and one of her relatives had an SSD number which meant he worked for the CIA with ANGLETON at CI/SIG. The reason this SSD number was withheld was because it provides another link to OSWALD and CIA. When the document was declassified in its entirety it turned out I was right. OSWALD - WORKER - JANUARY 13, 1960 TO APRIL 31, 1960 Jan. 13, 1960 - March 16, 1960 I work as a "checker" metal worker, pay: 700 Rubles a month, work very easy, I am learning Russian quickly now. Everyone is friendly and kind. I meet many young Russian workers my own age. They have varied personalities. All wish to know about me even offer to hold a mass meeting so I can say. I refuse politly. At night I take Rosa to the thearter, movie or operas almost every day I'm living big and am very satisfied. I recive a check from the Red Cross every 5th of the month "to help." The check is 700 Rubles. Therefore every month I make about 1400 R. about the same as the director of the factory! Zeger obseres me during this time. I don't like: picture of Lenin which watchs from its place of honour and phy. Traning at 11.-11.10 each morning (complusery) for all. (Shades of H.G. Wells)

March 16, 1960. I receive a small flat one room kitchen-bath near the factory (8 min. walk) with splendid view from 2 balconies of the river. Almost rent free (60. Rub. A month) it is a Russians dream. OSWALD'S upstairs neighbor, Maya Gertzovich, reported that in the spring of 1960 the KGB asked her to vacate her apartment for a weekend; she presumed they had planted a listening device in OSWALD'S ceiling. March 17, 1960 to April 31, 1960 - work, I have lost contact with Rosa after my housemoving. I meet Pavil Golovacha. A younge man my age friendly, very intelligent, a exalant radio tehniction his father is Gen. Golovacha, commander of Northwestern Siberia. Twice hero of USSR in W.W. 2 Pavel P. Golovachev [Ul. Kalinina, 24 Apartment 31, Minsk, Bylorussian Republic 220012, C.I.S. tel (0172) 669-815 home and The Radio Factory (work) (0172) 331-883] was the son of General Golovachev. In one CIA Name List with Traces, by ANGLETON [CIA CSCI 3/781,172 also CSCI - 3/779,817], Pavel P. Golovachev was ignored in favor of his father. In another, he had traces in the CIA's Office of Security of the CIA. Norman Mailer reported that he was considered to be "of a dissident nature." In November 1991 and May 1992, Pavel P. Golovachev was interviewed by a Canadian film crew. He said that shortly after he met OSWALD, a KGB officer approached him at his home. The officer requested that Pavel P. Golovachev meet with him every few months in a Minsk park and report on OSWALD'S activities. Pavel P. Golovachev said he acquiesced, because he believed, "It was entirely possible OSWALD was a CIA spy." In a 1992 article in Izvestia, the current version of the KGB stated that Pavel P. Golovachev was blackmailed into informing on OSWALD. Pavel P. Golovachev added that he reported to Alexander Feydorovich Kostyukov, and that he told OSWALD about his KGB contact in the Summer of 1961. Nevertheless, Pavel P. Golovachev remained in contact with the KGB until OSWALD departed. OSWALD: MARCH 1960 In March 1960 Marguerite Oswald wrote to the State Department and asked it to contact her son. A cable went to Moscow suggesting a message be relayed to OSWALD. The American Embassy replied to Washington that no action had been taken, because OSWALD could not be located. [DOS prim. ser. 0056; WCE 12C file 294 DOS; SCS 261.1122] A State Department Operations Memorandum dated MARCH 23, 1960, read: TO: American Embassy, Moscow

FROM: The Department of State SUBJECT: CITIZENSHIP AND PASSPORTS - LEE HARVEY OSWALD Unless and until the Embassy comes into possession of information or evidence upon which to base the preparation of a certificate of loss of nationality in the name of LEE HARVEY OSWALD, there appears to be no further action possible in this case. An appropriate notice has been placed in the Passport Office's lookout card section in the event that Mr. OSWALD should apply for documentation at a post outside the Soviet Union. PPT: B Waterman: Jn: March 25, 1960. REFUSAL CARD ISSUED Reason for refusal: "May have been naturalized in the Soviet Union or otherwise have expatriated himself. Frances G. Knight. March 25, 1960. A refusal sheet is prepared for insertion in the passport file when information is received which may affect the issuance of the passport. It is used primarily as a 'flag' and does not necessarily mean the person concerned should be denied passport facilities. It does indicate, however, that a lookout card for the named individual should have been prepared. The State Department reported: "The FEA card record shows as follows: March 13, 1960, case to BW (Bernice Waterman)...March 28, 1960, Refusal for Warning..." The State Department reported: The information from Moscow, beginning in October 1959, indicating that OSWALD desired to renounce his citizenship and to acquire Soviet citizenship, was sufficient basis for the preparation of a lookout card for use until the expatriation question was resolved. The passport file shows that a refusal sheet was prepared on March 25, 1960, at the same time an Operations Memorandum was drafted to the American Embassy at Moscow. The Operations Memo which was approved and mailed on March 28, 1960, stated in part: 'An appropriate notice has been placed in the lookout section of the Passport Office in the event that Mr. OSWALD should apply for documentation at a post outside the Soviet Union.' The refusal sheet should have led to the placement of a lookout card in the ordinary course of business. At that time, such cards were prepared in the Clearance Section of the Passport Office. A present review of the passport file tends to indicate that a lookout card may not have been prepared or filed. This opinion is based on the following grounds: (1) No such card has been located.

(2) Under standard operating procedures in effect in March 1960, a file "130" should have been placed on the refusal sheet immediately preceding the name on the index line on the right margin of the sheet when the card had been made. No such file number appears on the sheet. (3) The passport file contains a record stamp of a 'PT/RCL (Lookout Files)' search made on August 2, 1961, which reports 'No Lookout file record' located on that date. There is no evidence or information contained in the file to indicate that any action was taken to remove from the lookout card file any card which may have been filed pursuant to the refusal sheet. NOTES ON OSWALD'S FILE The file shows refusal sheet prepared by Miss Waterman on March 25, 1960, - "May have been in the Soviet Union or otherwise expatriated himself." Immediately on top of this sheet is a File Request Form prepared by G. Masterton dated April 6, 1960, - PT/FEA. The Search Report on this form shows the following boxes checked X Classified File X File Attached The Search Report is dated March 12, 1960. The FEA card record shows as follows: March 28, 1960, Refusal for Warning April 6, 1960, Conference OM [Office Memo] April 13, 1960, Same and case to BW This sequence indicated that the file was sent to file after OM to Moscow was mailed. Then the file was returned to FEA on April 13, 1960, with search request form." [DOS FOIA 11-1-10004-10027; File Request Form G. Masterton April 11, 1960, - PT/FEA.Search Report dated April 12, 1960; NARA 11-1-10004-10027] A lookout card is a small IBM card kept in a special file maintained in the Passport Office. Without a lookout card a refusal sheet is worthless because a lookout card is an index to numerous refusal sheets. It appears as if a lookout card was prepared for OSWALD then removed from OSWALD'S file. The employees concerned with the preparation of a lookout card on OSWALD were Bernice Waterman, Henry F. Kupiec and John T. White. OSWALD: MAY 1, 1960 On the day that Francis Gary Powers was shot down, May 1, 1960, OSWALD attended a party at the home of the Zigers:

May Day came as my first holiday all factories ect. closer after spetacular military parage all workers parad past reviewed stand waving flags and pictures of Mr. K. ect. I follow Amer. custom of marking a holiday by sleeping in in morning. At night I vist with the Zegers daughters at an party thron by them about 40 people came many of Argentine origen we dance and play around and drink until 2 a.m. When party breaks up. Leonara Zeger oldest dau. 26 formally married, now divorced, a talanted singer. Anita Zeger so very gay, not so attractive but we hit it off. Her boy-friend Alfred is a Hungarian chap, silent and brooding, not at all like Anita. Zeger advises me to go back to U.S.A., its the first voice of dissention I have heard. I respect Zeger, he has seen the world. He say many and relats many things I do not know about the U.S.S.R. I begin to feel inside, its true!!

PATRICE LUMUMBA UNIVERSITY OSWALD applied for admission to Patrice Lumumba University in Moscow. In May 1960 OSWALD was refused admission by the KGB: Esteemed citizen HARVEY OSWALD! We ask you to pardon us for the delay in answering your application for studying at the University of the Friendship of Nations, named for Patrice Lumumba. It is evident to us that you desire to study at the University of Friendship of Nations, however, regretfully, we may not satisfy your request in view of the fact that the University was created exclusively for youth of underprivileged countries of Asia, Africa and Latin America. Concerning citizens of other countries, or stateless citizens, they may be accepted in any other institution of higher learning of the Soviet Union in accordance with existing regulations for them. P. Chikarev (Typewritten Signature) Voloshin (Handwritten signature). CIA Traces on Voloshin: 1. As of July 1959, P.T. Voloshin was Deputy Chief of the Protocol Division of the Ministry of Culture of the USSR.

2. Pavel Trofimovich Voloshin, identified as a Soviet State Security officer since about 1940, was in the United States (visiting Los Angeles, California, as well as other American cities) with a Soviet dance group in July and August 1959. During September and October 1959 he visited the Soviet Embassy in Mexico City as "Chief Inspector of the Protocol Section of the Ministry of Culture." From July 1961 until January 1963 he was stationed at the Hague in the Netherlands as: "Inturist Representative to the Benelux countries." In view of a probable relationship between Patrice Lumumba Friendship University and the Ministry of Culture, Pavel Trofimovich Voloshin may be identical with the (fnu) Voloshin who signed for Chikarev. The University of Friendship of Nations was established in February 1960. Patrice Lumumba was assassinated January 1961. In February 1961 it was re-named Patrice Lumumba University. The terrorist Carlos the Jackal studied at this university, along with guerrillas and revolutionaries from Latin America, Africa and Asia. Mahmoud Abbas was a graduate as was Ali Hoseyni Khāmenei supreme leader of Iran and one of the top ten enemies of the press and freedom of expression. OSWALD attempt to infiltrate Patrice Lumumba University was unsuccessful - so he began to take the necessary steps to return to the United States. [DOS Memo for files 11.17.59 Richard Snyder; WCE 72,32] On May 2, 1960, Marguerite Oswald was interviewed by FBI Special Agent John W. Fain. The title of this interview was, "Funds Transmitted to Residents of Russia." Marguerite Oswald had mailed LEE a money order for $25 on January 22, 1960, five months before FBI S.A. John W. Fain contacted her about it. She told S.A. John Fain that she was: currently employed as a supply mother at the Methodist Orphans home in Waco, Texas, and that she had come to Fort Worth that day in as much as this was her day off...Mrs. OSWALD stated she has been very much upset and uneasy concerning her son LEE HARVEY OSWALD...She stated that following his discharge in September 1959, he came to Fort Worth for a visit of three days and thereafter left Fort Worth with the expressed intention of going to New Orleans, Louisiana. She stated that he indicated to her when he left Fort Worth that he planned to resume his employment with an import-export company at New Orleans...He had engaged in the import-export employment prior to his entry into the United States Marine Corps. She stated that he had mentioned something about his desire to travel and said something about the fact he might go to Cuba. Mrs. OSWALD stated that shortly after LEE arrived in New Orleans she received the following letter postmarked at New Orleans 'Dear Mother: Well I have booked passage on a ship to Europe. I would have had to sooner or later, and I think it is best that I do it now. Just remember above all else that my values are very different from Robert's or yours. It is difficult to tell you how I feel. Just remember this is what I must do. I did not tell you about my plans because you could hardly expected to understand. Lee.' Mrs. Oswald stated she was very much shocked and

surprised later to learn that he had gone to Moscow, Russia. She stated she has no idea how he got there but she does know that he had saved up about $1,600 from his service in the Marines. She stated that he did not previously discuss with her any intention to go to Moscow. She stated he had never shown any proclivities for the ideologies of Communism. She stated that he had never expressed any sympathy for Russia or the Communistic system. She stated that he was always a studious type of individual and that he read books that were considered 'deep.' Mrs. Oswald stated that she would not have been surprised to learn that LEE had gone to South America or Cuba, but that it had never entered her mind that he might go to Russia or that he might try to become a citizen there...She stated she was greatly surprised and disappointed that he had taken this action. She stated that she has suffered a great deal of embarrassment as a result of inquiries from newspaper reporters concerning LEE. Robert Oswald was also interviewed. He told the FBI that he "had never known LEE HARVEY OSWALD to have any sympathy for or connection with Communism before this occurred." On May 25, 190 J. Edgar Hoover sent a copy of this interview to Richard Helms. The CIA's Records Integration Group routed it to CI/SIG. The CIA reclassified this document from Confidential to Secret on May 25, 1960. [WCD 692] On May 25, 1960, CIA's Plans component generated an OSWALD index card that listed him as a Soviet citizen living in Moscow: OSWALD, LEE HARVEY SEX M DOB OCTOBER 18, 1939 074-500 DBF -49478 NEW ORLEANS, LOUISIANA May 25, 1960 P7 CIT USSR MOSCOW, USSR Ex-U.S. Marine, who upon his discharge from the Marine Corps., September 1959 traveled to USSR to renounce his U.S. Citizenship. The number 074-500 was a CIA file entitled "USSR Miscellaneous" and consisted of 43 CIA documents from 1948 to 1977. [Allen v. DOD 003387 1519; CIA 2-524] Why was this card filed under this category? Why wasn‟t a 201 File opened? MARGUERITE: MY SON HAS BEEN DOUBLED The FBI reported that on or about January 26, 1961, Marguerite Oswald appeared at the U.S. Department of State in Washington, D.C. and advised that she had come to Washington to see what could be done to help her son. Mrs. Oswald said she had come to Washington to see what further could be done to help her son, indicating that she did not feel that the Department had done as much as it should in his case. She also said

she thought there was some possibility that her son had in fact gone to the Soviet Union as a United States secret agent, and if this were true she wished the appropriate authorities to know that she was destitute and should receive some compensation. Mrs. Oswald was assured that there was no evidence to suggest that her son had gone to the Soviet Union as an agent, and that she should dismiss any such idea. Marguerite Oswald spoke with D. E. Boster, Edward J. Hickey and D. E. Boster. In May 1992 the CIA Historical Review Committee released the CIA's copy of the State Department's "Memorandum of Conversation" of this meeting. The CIA copy was stamped "Limited Use - For Background Only. Pro anus [illegible] thru OCR required for any use [illegible] CIA." In 1993 Boster stated: "At this point I don't remember precisely what she said but it certainly was that she suspected that at least that he might be an agent. I thought this was just totally crazy. Frankly, I don't think she knew what she was talking about." No matter what D. E. Boster told Marguerite Oswald she remained convinced her son was a CIA Agent. In early November 1963 Marguerite Oswald, a registered nurse, told a patient that her son was "a U.S. Government employee or agent." [FBI DL 89-43-1283, DL 89-43 11.22.63 Brown & Brown; CIA 261, 1122; OSWALD DOS File 1-2661, 1.26.61 serial 0075] The Warren Commission noted that "Mrs. Oswald had introduced a statement to the effect that she suspected her son to be a CIA Agent." The Warren Commission asked Richard Helms, and David E. Murphy, if OSWALD had been a CIA agent: "Mr. Helms replied that he had not been. Mr. Willens then asked if there were any way of proving this. Mr. Helms remarked that in him and David E. Murphy, Chief, Soviet Russia Division, the Commission had the two Clandestine Service Officers who certainly would know whether or not OSWALD had been a CIA agent in the Soviet Union. He then said the Commission would have to take his word for the fact that OSWALD had not been an agent." [CIA 256] D.E. Boster had no idea OSWALD worked secretly for ANGLETON. David E. Murphy was unaware of OSWALD'S connection to ANGLETON. Richard Helms may or may not have known. In June 1960 Marguerite Oswald told the FBI the actions of her son were so uncharacteristic, she believed he might have been kidnapped while on the way to Europe to attend Albert Schweitzer College, and that an impostor could be using his identification. To substantiate her theory, she cited a letter from the college inquiring why he had not shown up for the fall semester. On June 3, 1960, J. Edgar Hoover sent a memorandum to the State Department: "There is a possibility that an impostor is using OSWALD'S birth certificate." J. Edgar Hoover wanted State Department documents on OSWALD. When OSWALD returned to the United States, OSWALD was asked if he had brought his birth certificate with him to Russia. He told the FBI he had not. Marguerite Oswald was a hostile witness when she testified before the Warren Commission. In November 1966 J. Edgar Hoover recommended that the name of Marguerite Oswald be placed on the Protective Research List of the United States Secret Service "because background is potentially dangerous; Subversive; Evidence of

emotional instability (including unstable residence and employment record) or irrational or suicidal behavior." Marguerite Oswald died on January 18, 1981, at age 73. Davis Eugene Boster, (September 14, 1920 - July 7, 2005) of the Soviet Division of the Department of State, responded to J. Edgar Hoover. D. E. Boster was born on September 14, 1920. From 1939 to 1942 he worked as a newspaper reporter. He was in the U.S. Navy from 1942 to 1947. D. E. Boster was contacted in June 1993. He said that the Navy had trained him in the Russian language from 1946 to 1947, but he was never with the Office of Naval Intelligence. He became Attaché at the U.S. Embassy, Moscow, in July 1947. In 1949 he returned to Washington, became a Foreign Affairs Analyst and an International Relations Officer at State Department Headquarters and by January 1958, he was Special Assistant to Secretary of State John Foster Dulles. In 1959 he was working as a Sovietologist for the Soviet Section (SOV), and was the Officer in Charge of Bilateral Political Relations, Office of Soviet Union Affairs. In the early 1960's, D. E. Boster was transferred to the American Embassy, Mexico City. He remained at this post until January 1964, when he went back to Washington to work in the Office of Inter-American Affairs. D. E. Boster informed J. Edgar Hoover that the State Department had no information on an OSWALD impostor. In 1993 D.E. Boster had no recollection of this correspondence. J. Edgar Hoover cabled the Paris Legal Attaché and ordered him to investigate the possibility that OSWALD had been kidnapped. On July 27, 1960, September 27, 1960, October 12, 1960, and November 3, 1960, the FBI received information on OSWALD. These cables from the Paris Legal Attaché were highly deleted because they involved liaison with foreign police agencies. Other cables stated, "OSWALD was not in attendance at Albert Schweitzer College in Churwalden, Switzerland," and that there was no information on an OSWALD impostor. [FBI List A 105-82555 WFO; DOS serial 0070-7.11.60; FBI 105-82555-8,5-11.3.60, 9-9.27.60, 10-10.12.60; WCD 834 p9] Marguerite Oswald's speculations stemmed from the fact that she knew her son LEE better than anyone else in the world. She had lived with him for 16 years on a day-today basis; she knew he was not a Communist. She knew that something was happening but she wasn't sure what it was. Hoover could not understand how someone who was supposed to go to Albert Schweitzer College ended up defecting in Moscow and took the OSWALD imposter theory seriously. On June 18, 1960, OSWALD was issued a hunting license. Combined with it was a registration of hunting weapons that listed a single-barreled 16-gauge shotgun belonging to OSWALD. Had OSWALD been allowed to purchase this weapon because he had furnished the KGB with information? Had he told the KGB he feared reprisals from the CIA, even in the Soviet Union? Marina Oswald recalled only one occasion when he went hunting. Pistols and rifles were prohibited by Soviet law. OSWALD reportedly was irritated because the Soviet Government did not allow him to own a pistol. [NYT 11.27.63] Peter Wronski reported that OSWALD told his girlfriend Ella German [Ella German Prohorchik Uritskovo Ul, 4,

Apt 108, Minsk, Bylorussian Republic 220050 C.I.S. Tel. (0172) 333 018] that he was hunted in Moscow by Soviet agents. Ella German: Alec said to me that he came to live in Minsk because it was more out of the way - in Moscow there was too much attention being paid to him. He said that in Moscow he was sort of 'famous' when he first arrived and that people from the U.S. Embassy tried to hunt him down to kill him. I didn't believe that Alec returned to the U.S. When people told me that I insisted, 'No, that could never be.' Because he had always told me that he was afraid to return to the United States because it was 'bang-bang' for him if he ever went back. Ella German told Norman Mailer the same thing: Once, after they first started going out, he was quite upset. It was when news came to Minsk that an American U-2 had been shot down over Soviet territory, and its pilot, Francis Gary Powers, had been captured. LEE asked her 'What do you think, Ella? Can it damage me because I'm American?' She told him not to worry personally, because no one can say you are responsible. She tried to calm him down and talked to him nicely. She wasn't really sure, but she did want to support him. It was their most emotional moment yet. LEE told Ella that when he lived in Moscow he was afraid of Americans more than Russians. In fact, he told her, the Soviet authorities had sent him to Minsk because he would be safe there. He even said, 'Here in Minsk I'm invisible. But when I came to Moscow I was really outstanding.' Americans had been very interested in him, he told her, and had been hunting him and wanted to kill him. She thought maybe he had offered some information to obtain a Soviet citizenship, information Americans didn't want given out. He said, 'If I go back to America, they'll kill me.' It made him more interesting, but she didn't believe it was real. She just thought they were passing remarks. [New Yorker 4.10.95] OSWALD AND THE U-2 DUMP SPRING 1960 Evidence suggested that sometime in the spring of 1960 OSWALD gave the Soviets the information they needed in order to shoot down the CIA's U-2 spy plane, which was developed by Deputy Director/Plans Richard Bissell. OSWALD wrote: "After death of Stalin and peace reaction, then anti-Stalin reaction. A peace movement leading up to the Paris conference. The U-2 incident and its aftermath." In order to do this, OSWALD would have had to made contact with a Russian Intelligence Service. OSWALD'S KGB POSSIBLE CONNECTIONS: SPRING OF 1960 ROSA KUZNETSOVA

7/18 Moscow, K31 (?), Ul. Zhdanova (above is an address) Minsk Ul. Karla Marksa No. 35 Kon. Narokhsov. (? Tel. 206311 Comrade Dyadev Room 279 (Illegible) 20575 Sharapov Minsk House No. 4 Apt. 24 Ul. Kalinina Kuznetsova, Rosa Intor. Hotel “Mink” 92-463 House 30 Apt 8 Ul. Kola Miskneva Nel Norodovskvim 122 In of Foreign Languages

These entries for "Rosa" were in OSWALD'S address book:

(1) Kuznetsova, Rosa Inter. Hotel Minsk 9-2-463. (2) Kuznetsova, Rosa Inter Hotel Minsk 9-2-463 House 30 Apt. 8 Ul. Kola Miskneva (?). (3) Rosa House 130 Apt. 8. (4) Rosa House 13 Apt. 8 Karla Oginkneta (Liebknecht?) Street (?). (5) Rosa Karl Liebnecht Street 130, apartment 8. Telephone 9-2-463. The CIA: "Traces: None on Kuznetsova or her address. The Minsk Telephone Directory gives 9-2-462 as the number of Inturist, Minsk Hotel. 9-24-463 is not listed." On January 28, 1964, a CIA staff employee, presumably from Counter-Intelligence, generated this document: Rosa Kuznetsova, former wife of Augustin Trueba (Calvo), may be identical with the Rosa Kuznetsova who was shown in the address book as being with Intourist at the Hotel Minsk." In 1993 the CIA released this document: TO: Chief/Research Branch/OS/SRS FROM: M. D. Stevens SUBJECT: LEE HARVEY OSWALD Address Book Rosa Kuznetsova

2. According to information in a July 27, 1960, IRD report on a May 1960 interview with Augustin Trueba (Calvo), #110 066 Rosa Kuznetsova is the first wife of Augustin Trueba and at that time (May 1960) was living in Moscow with their daughter Ludmilla Kuznetsova. 3. Augustin Trueba was described as a 36-year-old married male who had been repatriated to Spain from the USSR in December 1956 after having left Spain to go to the Soviet Union in 1939 and having remained there. In October 1959 he walked into the Office of the Labor Attaché of the U.S. Embassy, Spain, and offered information about his work in the Soviet Union; he eventually was recruited to supply positive information. He was given the pseudonym of Sergei Petrovich Ivanov. 4. Augustin Trueba's polygraph in May 1960 reflected that he was withholding information regarding: helping or working for Soviet Intelligence and being sent to Spain by the Soviets, signing an agreement to work for Soviet Intelligence, information about Communist and Komsomol membership and other factors; and that he had discussed his CIA work with his wife and others. During his IRD interview, which was conducted in Spain, Augustin Trueba discussed the possible effect on his former wife, Rosa Kuznetsova, and their daughter should his association

with CIA be discovered by the Soviets amd commented that he had caused his daughter enough trouble, suffering and punishment, in that she did not know who her father was and had not had the benefit of his guidance, etc. since he had left his wife when his daughter was quite young. He mentioned that on his way from “Magadan to Spain” (time not stated) he stopped in Moscow and while there visited Rosa Kuznetsova‟s residence. She was not there, he said, but his daughter opened the door and talked with him while he waited for her to return. (It is not clear whether or not she did return while he was there. This could probably be resolved by asking Mr. Stoiaken who conducted the interrogation). He said that his daughter did not recognize him and did not know him to be her father. According to Trueba he did not correspond with his former wife or their child or with anyone in the USSR. His current wife, Felicia Calvo, he said, was corresponding with her sister who lived near Moscow. According to Trueba, he met Rosa Kuznetsova sometime in 1945 and married her later that year or in early 1946; He stated that at the time she work for GIK as an audio technician. The child he said was born November 20, 1946. He left her some time in 1947 and as he recalled he received a divorce from her in October 1947. He got a divorce he said, because she became physically unattractive to him and because he heard rumors that she had been having an affair with some other man at her place of employment. After giving a long detailed story regarding the divorce, its costs etc. TRUEBA admitted that he did not in fact receive a divorce and that there was only a separation. He added that his present wife had met Rosa Kuznetsova sometime during the period 1950 /1954 while both were attending the Moscow Juridical Institute. He said, in fact, that his present wife had also met his daughter, Ludmilla Kuznetsova, and that during the period they were awaiting repatriation to Spain, Ludmilla spent quite a bit of time with him and his present wife. During the IRD interview Augustin Trueba, who admitted that he had lied on various accounts, became uncooperative and bluntly refused to cooperate further. (Information concerning Rosa Kuznetsova is contained on pages 3, 6 and 7 of the July 27, 1960 IRD report. See copy attached.) Signed M. D. Stevens. The IRD (Information Research Development) arm of British Intelligence used Media and 'Academic' fronts, often with the CIA, such as Encounter Magazine (1953, exposed as CIA front 1967). Trueba must have been a high value intellectual but I can find no traces on him except that Agustin Trueba Calvo was born in Santa ??? in 1923 and his wife Felisa was ... Trueba' s brother was shot by the Spanish Fascists and his mother spent 13... [Homage to Spanish Exiles Voices of the Spanish Civil War Nancy MacDonald] On January 31, 1964, Birch D. O‟Neal, Chief, CI-SIG signed a Memorandum for the Record in response to the document about Rosa Kuznetsova having been married to Augustin Trueba. Based on the description of Rosa Kuznetsova furnished by the Historic Diary, - lived in Minsk, blonde, 23, O‟Neal concluded the two Rosa Kuznetsovas

were not identical. After O‟Neal spoke with Raymond Rocca, the latter ceased to conjecture: The possibility of these two individuals being identical was discussed with Raymond G. Rocca of CI Staff and he expressed the opinion that based on his knowledge of the case it appeared quite clear to him that the Rosa Kuznetsova concerning whom entries were made in the address book was identical with the Rosa Kuznetsova referred to in the diary. People with the same name are not necessarily the same person, however, the CIA found no traces in Minsk of a tourist guide, or anyone else named Rosa Kuznetsova, nor could it verify that 130 Karl Liebnecht Street was a valid Minsk address. How could CIA explain this away? OSWALD wrote: "I study russian elemantry and advanced grammas from text books with a English speaking Russian intourist teacher by the name of Rosa Agafonava, Minsk January to May 1960." The Warren Commission remarked: "Reference to 'Rosa Agafanova' probably should be to 'Rosa Kuznetsova'." [CIA 458, 1306-471, 1304-473, 1545-458 rel. 5.18.82; WR p833 fn 116 WCE 93 p340] Eric Titovitz, who knew OSWALD at this time, reported Rosa Kuznetsova died in January 1992 in Minsk. Eric Titovitz became a neurosurgeon and professor.

SHARAPOV OSWALD'S address book same page as the entry for Rosa Kuznetsova: 7/18 Moscow K31 (?) Ul. Zhdanova (above is an address) Minks Ul. Karla Marksa No. 35 Kon. Narokhsov (?Tel 206311) Comrade Dyadev Rom 279 (Illegible) 20575 Sharapov Minsk House No. 4. Apt Minsk House No. 4. Apt 24 Ul. Kalinina Kuznetsova, Rosa Intor. (Intourist?) Hotel “Minsk”

92-463 House 30, Apt. 8 Ul. Kola Miskneva (?) Nel Norodovskvim 112 In (Institute) of Foreign Languages 20575 Sharapov Minsk House No. 4, Apt. 24 UL. Kalinina. From (deleted) To: Chief Research Branch SRS: According to the diary on January 8, 1960 OSWALD was met by the Mayor of Minsk Shrapov, who welcomed him to the city. The name SHARAPOV and the phone number 20575 were found on pages 45 and 81 of the address book, and the notation Comrade Sharapov 20525" was on a paper found in OSWALD'S possession by New Orleans Police in 1963. Traces: 1. Vasili Ivanovich Shrapov has been Chairman of the Executive Committee of the Minsk City Council since June 1954. 2. The 1963 Minsk Telephone Directory lists the following office under the number 20575: The Receptionist of the Chairman of the Executive Committee of the City Council of Worker's Deputies. Address: Karla Marksa 12. Minsk House No. 4, Apt. 24 UL. Kalinina was OSWALD'S address in Minsk. Warren Commission presumed "Shrapov" and "Sharapov" were identical. The CIA ran traces on Sharapov: TO: Chief, Research Branch/SRS FROM: M. D. Stevens SUBJECT: LEE HARVEY OSWALD CASE (Address Book) C. Sharapov could conceivably have referred to one of several persons by that name in Security Indices: (1) Lt. Col. Nikolai Georgeiyevich Sharapov, who is described as an Russian Intelligence Service career officer, is an old time Chekist with interrogation experience. In 1942 he was chief of a small counterespionage section in the Second Directorate of the NKVD [the predecessor to the KGB]. In 1942 he held the rank of Captain and sometime after February 1954 became the Chief of the Seventh Chief Directorate Section of the MVD [the domestic counterpart of the KGB]. He is said to have participated in the arrest of Beria. Nikolai Georgeiyevich

Sharapov was born about 1909, was married, and as of 1954 had a 13year-old son. He also had daughters, aged seven and three, by a mistress, Olga Khokhlova. It should be noted that Nikolai Georgeiyevich Sharapov has a son about OSWALD'S age. In a February 24, 1955 CIA information report, 'KGB Organizations, Functions and Personalities,' Nikolai Georgeiyevich Sharapov was listed as the KGB (X Directorate) Independent Section, Surveillance Section (NN), Sub-Section Chief. (2) According to the 1930 testimony of E. Y. Belitskiy aka Yefim Belitskiy, the father of Boris Yefimovich Belitskiy, #175069-SSD, one P. I. Sharapov was at one time a director of the All-Russian Textile Syndicate in New York City, as he (E. Y. Belitskiy) also had been. The Syndicate, he said, was actually part of the Soviet Government and was controlled as such. See attachment regarding Boris Y. Belitskiy. (3) According to information furnished to the FBI in 1948 by Mikhail Ivanovich SAMARIN (aka Mr. Gregory) AI 116, one Lt. General Andrei Rodionovich SHARAPOV of the Soviet Military Staff Committee at the United Nations (as well as Lt. General Alexander Filippovich) was involved in Soviet espionage. According to SAMARIN he obtained this information during a discussion he had with Eugene Vasilievich GLAKHOV of the Soviet U.N. Delegation in about June 1948. According to SAMARIN, General Sharapov took over all the duties of General VASILIEV, Head of the First Department of Soviet Intelligence in the United States, when he later departed – apparently shortly before June 1948. [CIA 1296-469] The document in the foregoing appeared contained the notation: “THIS IS OFFICE OF SECURITY INFO. MR. BRUCE SOLEY (SOLIE) OF SECURITY TOLD BIRCH O‟NEAL C/CI/SIG THAT IS CAN BE RETAINED IN DD/P FILES. AED MARCH 17, 1964. ATTACHMENT According to several sources, Belitskiy is an associate of Aline Mosby, whose name appeared in OSWALD'S address book...She is also mentioned in CI/SIG's cover memorandum dated January 10, 1964. According to Joseph Doyle SR/2/CE, #56948 SD & SSD, in September 1958, Aline Mosby was in direct contact with Boris Y. Belitskiy, a Russian official at the Brussels World's Fair, and "was the center of a great deal of activity for (him). Doyle stated that Belitskiy, who was the head of the British Division of Radio Moscow had been an interpreter for the Russians at the Brussels World Fair. He previously had been in the United States with his father who was with AMTORG in the late 1920's/ early 1930's.

Joseph Doyle said that Belitskiy attended school in New York City and that the family returned to Russia in 1936 or 1937. With further reference to Mosby Doyle noted that there was a direct relationship between Mosby, Koch (Carl Henry Koch #50001) and Volkoff (George Volkoff #152385 -SSD) - all of whom had been of interest with reference to Belitskiy. Other whom Mosby knew included Alexander Dolberg, #165651 - SSD, to whom she was introduced by McKinney H. Russell #83853 - SSD, still another who was of interest in connection with Belitskiy. CI/SIG was advised in late 1958 regarding the above individuals and informed that CI/OA was also interested in them. According to information furnished by Fitzgerald Curtis Smith, #176178 SSD, during a debriefing in June 1959, Boris Y. Beitskiy, whom Smith knew in Moscow was in great fear of being purged "as was his father, a Russian Jew, who had once lived in New York." According to Smith, Belitskiy knew and trust no citizens in Moscow other than himself (Smith) and Aline Mosby, UPI correspondent in Moscow. Smith said Belitskiy met Aline Mosby at the Brussels World Fair in the summer of 1958, at the same time he met Smith. Smith said he subsequently contacted Belitskiy in Moscow in December 1958, through NBC Correspondent Irvine R. Levine. Another who knows, or has known, Aline Mosby is former Agency employee George Winters, #55769. Winters stated in an interview in November / December 1960, when discussing Americans in Moscow who lived beyond their means, that newspaper man Harry Shapiro was a very heavy loser at poker – to the extent that “one got the impression that he was on the Soviet budget.” Shapiro, he said, had a Russian wife who was more aggressive than he. Winters added that newspaper woman Aline Mosby was in Shapiro‟s office; and commented that she “stuck mostly to the foreign circuit rather than the Embassy circuit.” She said that she had been in the hospital on several occasions during the previous year, so that “one didn‟t see too much of her” and added that according to gossip one hospitalization was occasioned by an abortion. Another newspaperwoman in Moscow, whom Winters mentioned, was Priscilla Johnson #71589-DL. She has been mentioned in newspaper as one who recalled having come in contact with LEE HARVEY OSWALD in Moscow, where she interviewed (or talked) with him. Her name, like Mosby‟s, was listed in his address book under her last name only.

Mosby was born on July 27, 1922 in Missoula, Montana; and graduated from the University of Montana in 1943. She was employed by United Press International in Seattle, Washington, from 1943 to 1945, and was Hollywood Correspondent for UP from 1945 to 1957. According to the UP Bureau Manager at Los Angeles, she resigned voluntarily in 1957 and her employment was satisfactory. According to confidential informant R-1, during an Agency investigation in the fall of 1958, she was dropped by UP when she was subpoenaed in connection with legal suits against Confidential Magazine, for which she had done re-write without the knowledge of UP. She went to the Brussels World's Fair as a stringer of the North American Newspaper Alliance. She was considered loyal by her associates during the above period; but was described as the coexistence type who associates with the Russians - plays footsie with the Russians. No informant questioned her loyalty In January 1960, Mosby reportedly was introduced on the Dave Garroway show, “Today” as NBC News‟ Correspondent; but in a State Department dispatch of December 12, 1960, which listed “Western Correspondents in Moscow” she was named as representing UPI. According to House Un-American Activities Committee records, Aline Mosby did a motion picture type article for the Daily Worker in 1947; wrote an article for the Daily Worker at Laguna Beach, California, in 1947; and contributed a column to the Daily Worker on November 23, 1956. M. D. Stevens Was OSWALD referring to the Mayor of Minsk or was he trying to hide his contact with a someone else named Sharapov? Was Lt. General Andrei Rodionovich Sharapov a high-level KGB contact of OSWALD'S? Was he the man who OSWALD gave the information the Sovs needed to shoot down the U-2? Peter Deryabin revealed that Lt. Col. Nikolai Georgeiyevich Sharapov was "Colonel Sharapov who used to work at one time in the Counter-Intelligence Directorate of the KGB as the chief (or deputy) of one of the CIA Sections." [CIA 1007-951; 469]. When the CIA first released this document it withheld the Attachment on Mosby then eight and one-half blank pages followed, although two of them contained the handwritten date, March 9, 1954. [CIA 1296-469] Scott Malone: "Mosby was a commie-humper."

7/18 Moscow K31 (?) Ul. Zhdanova (above is an address) Minks Ul. Karla Marksa No. 35 Kon. Narokhsov (?Tel 206311) Comrade Dyadev Rom 279 (Illegible) 20575 Sharapov Minsk House No. 4. Apt Minsk House No. 4. Apt 24 Ul. Kalinina Kuznetsova, Rosa Intor. (Intourist?) Hotel “Minsk”

92-463 House 30, Apt. 8 Ul. Kola Miskneva (?) Nel Norodovskvim 112 In (Institute) of Foreign Languages On the same page with the names of the other suspected intelligence agents the name Dyadev appeared. The CIA: Page 45 of the address book lists "Dyadev, room 279, Kon. Narokhsov (?) Tele. 26311," and a paper found in OSWALD'S possession in 1963 by New Orleans Police contained a reference to "Comrade Dyadev 279 Kon. Na Rokhsov (?). Traces: None on Dyadev. Phone number 26311 is listed in the 1963 Minsk phone directory as that of A. A. Chubb, Leninskiy Prospect 16, apartment 67. The CIA: Tel. number 26311, listed on page 45 of the address book, appears to be connected with DYADEV, (fnu) q.v. According to the 1963 Minsk telephone directory, this number is assigned to A. A. Chub of 16 Leninsky Prospect, apartment 67." Note: The KGB and MVD offices are at 15 and 17 Leninsky Prospect, Minsk. Traces: None. Dyadev. Traces: As of 1954 a (fnu) Dyadev was reported to have been Deputy Minister of the Food Production Industry of the BSSR. VERA ALIZBERG

According to the Warren Commission "Vera Golevna (?) Alizberg" was listed as "German teacher consrv." TO: The Record Date August 14, 1970. From: Edna Mendoza

SUBJECT: OSWALD, Lee Harvey Address Book - FBI Report December 31, 1963. On page 11 of the above FBI report, showing listings in Subject address book on page 27 there appears the name "Alizberg, Vera V...." followed by a notation "illegible." The files of OS contain no information identifiable with the name as listed above. In view of Subject's poor spelling, as evidenced in the address book, a possibility exists that the name was written phonetically. A possible correct spelling might be "Eliasberg" or "Eliazberg." The following was found in the files of OS/Security Reseach Staff regarding Vera ELIASBERG. Vera ELIASBERG #350923, was previously known as Vera FRANKE, or Erna Vera FRANKE. As Erna Franke she was listed in the “German Wanted List” for 1936 – 1938 with birth date indicated as December 21, 1910, at Leningrad in a section captioned Address Unknown. As Erna FRANKE she was listed in the German Security Handbook of the USSR as follows: Erna FRANKE 21.12.10 Leningrad Stenotypist in RSHA A 2 (a category described as “open terrorist attacks and forgery.”) A reliable confidential informant of SRS has advised that Erna FRANKE was born in Russia of Jewish parents, who moved to Germany when she was a child. She was a member of the New Beginner group in Germany during the early 1930‟s and as a result of her underground work she was arrested with others of the group and placed in a concentration camp. She escaped to Paris in 1935 and continued to work with Paul Hagan. She made her way to Spain or Portugal and eventually entered the United States at New York. In 1941 she was married to George Eliasberg, whom she had known in Germany at the time of their arrest by the Gestapo, although Eliasberg had been permitted to travel to Palestine, from which he later emigrated to the U.S. See additional information on Vera Eliasberg in file of her husband, George Eliasberg #341773 [CIA 1319487] Hagan worked with the OSS during WW II on the shadow war against Hitler. This from an anti-immigration website: Soviet agents, front groups, and infiltration and espionage techniques composed a broad strategy to undermine the United States. Immigrants as well as traitorous natives played a role in the communist threat. For

instance, German refugee Karl Frank, alias Paul Hagen, was investigated by the FBI in 1945. His internal security case confirmed that Hagen was a communist and active in a communist front group, New Beginning. According to Herbert Romerstein who studied the Venona Files: One [unsolved murder] involves the disappearance, in Barcelona during the Spanish Civil War, of Mark Rein, son of the exiled Russian Menshevik Rafail Abramovich. Rein was associated with Scandinavian social democracy when he vanished in wartime Catalonia. His case is one of a short list of unsolved atrocities alleged against the Soviet secret police on Spanish Republican territory. According to Romerstein, Rein may have been betrayed to Stalin's agents by a German leftist named Paul Hagen. A footnote discloses that sources on the Rein affair may be found in the German Communist Party Archives. Most of this document was withheld until 1998 when it was “Released in Full” except for the component from which it originated. It was not a Warren Commission document. It indicated that OSWALD was in touch with a hardcore experienced KGB agent. Perhaps the most intriguing document regarding OSWALD‟s CIA connections is one dated April 1964 that deals with events as late as 1972 and may be predated by its author JAMES ANGLETON. It contains names that do not appear in the FBI Report (the Name List with Traces) that it refers to: MEMORANDUM FOR THE RECORD April 8, 1964 SUBJECT: Lee Harvey OSWALD ADDRESS BOOK FBI REPORT 12/31/63 Reference is made to previous memoranda concerning items found listed in Subject‟s address book. The following additional information was noted from the files of OS: MEMORANDUM TO FILES: The following is the result of Office of Security file reviews on names #36 #40: #36 DAMMAN, Nansi (Nancy) USA Otkryt s (open from) 11.2.71 According to the Biographic Register, Nancy DAMMAN, an employee of the State Department, was born on May 8, 1919 in Illinois. She has been assigned to several posts in the Far East and is currently in Manila.

#37 DZHONSON, Vil‟yam 1907 USA (JOHNSON, William) William HE. JOHNSON #289 217 #401625BB Born September 10, 1907 in Washington, D.C.; from 1934 to 1939 did teaching a research in Europe, primarily in the USSR. JOHNSON was frequently mentioned in the Daily Worker and contributed articles to that publication on many occasions. During 1941 to 1947, JOHNSON and his wife were connected with cited organizations. Many of the close associates of Subject and his wife have been reported as members of the Communist Party or Communist sympathizers. It was alleged that Subject‟s wife was a CP member. From 1943 to 1946, JOHNSON was Chief, Russia Political Section, US Military Intelligence; from 1947 to 1955, Carnegie Institute of Technology; and from 1955 at the University of Pittsburg. JOHNSON was doing research in the USSR / Poland / Czechoslovakia / Yugoslavia under Department of State sponsorship for five months and for six months in 1966/67; travelled in the USSR / Poland / Czechoslovakia / Yugoslavia under sponsorship Department of Education doing research. On November 12, 1953 JOHNSON was disapproved for any use by CIA; and in March 1967 was on interest to Domestic Contacts Section but should be approached with extreme caution and not be exposed to classified material. #38 DZHONSON, Pristsilla 1928 USA (JOHNSON, PRISCILLA) #71589 Born July 19, 1928 in Glenn Cove, New York. JOHNSON knew Lee Harvey OSWALD in the USSR and also did some research work for John Kennedy in 1953. Lived in USSR 1958-1960 as reporter for NANA but her visa was cancelled when she wrote an unfavorable article about MIKOYAN. JOHNSON did translation for SVETLANA. JOHNSON was of interest to the Agency in 1953 but interest was cancelled because of extensive investigation required of friends; of interest in 1958 but interest again cancelled; of interest to SB (Soviet Bloc) in May 1963 for debriefing concerning her contacts in Soviet Union; now Priscilla Johnson McMILLAN. #39 DZHONS, U. Persona Non Grata USA No Record #40 DZHEKOB, R. Persona Non Grata USA

Richard C. JACOB, #291 610, was born May 24, 1936 in Altoona, Pennsylvania. JACOB was a CIA employee from 1960 to 1969. He was p.n.g.‟d as a result of the PENKOVSKY case. Clearance was issued for him for use as a spotter-assessor in March 1972. Is now a stock broker in New York City. Nancy Dammann spent 17 years with USAID as a Communications Media Advisor in countries such as Indonesia, Thailand and the Philippines. Richard C. Jacob, was a twenty-four-year-old CIA case officer from Egg Harbor, New Jersey, listed on the embassy rolls as an "archivist" who was assigned the task of picked up some intelligence information from Colonel Penkovsky at a dead drop: "The message has to be in a matchbox," Case Officer Paul Garbler stated, "Hold it in your hand until you get out on the street, and if you're jumped, drop it, try to drop it in the gutter, the sewer if you can. Don't have it." Jacob nodded, and Garbler went on, "They'll try to sweat you. Don't admit anything about clearing a drop. Demand to call the embassy." When Jacob arrived at the Pushkin Street drop, the KGB was waiting. He had walked straight into a trap, just as Garbler had feared. [Molehunt David Wise] No traces on the others, other than their names appeared on a Soviet visa blacklist. At this time this document is a conundrum for me. OSWALD'S KGB File (No. 31451) contained no indication that he supplied information to the Soviets. There is one more interesting detail in his records. KGB insists, that it is not mentioned in the papers even once of the Soviet intelligence officials ever interrogating OSWALD. It is very strange because the fact that OSWALD arrived in the Soviet Union, and his further behavior, must have (and it did) caused strong suspicions of the KGB: it was not every day that American tourists in 1959 kept asking for political asylum so persistently...The KGB officials assure that he wasn't recruited by them. Though it is impossible to check this fact out, the thick file of records on OSWALD can be good proof that he had nothing to do with the KGB. Six volumes - this is too much for a file of a person who is working for the KGB. Usually they would keep a thin and absolutely secret folder. OSWALD's KGB file indicated that OSWALD was never interviewed by the KGB. This in itself was strange. If a secret folder existed that linked OSWALD to the U-2 dump it would have been destroyed after the assassination of President John F. Kennedy. As of 1995 there was no KGB record that indicated OSWALD had any connection with the KGB, however, the KGB was a covert action arm of a totalitarian power. It did not keep records on everyone it killed or everyone who contacted it. Perhaps there were no written records to be destroyed.

On August 6, 1959, The New York Times reported: "Officials said that while the [recent] talks between President Eisenhower and the Soviet leader could possibly improve the atmosphere for a summit meeting, they were not to be regarded as automatically preliminary to a conference of heads of government." On September 26, 1959, Nikita Khrushchev and Dwight Eisenhower met at Camp David, Maryland. "The Spirit of Camp David" signified a break in the Cold War. While the two heads of state were discussing Berlin, John McCone, chairman of the Atomic Energy Commission, was meeting with his counterpart to discuss the peaceful uses of atomic energy. Vice President NIXON accompanied McCone to Camp David. On September 27, 1959 President Eisenhower took Premier Khrushchev to his Gettysburg farm for private talks. Khrushchev was given a 21 gun salute when he left, and French Prime Minister Charles DeGaulle was hopeful that a summit conference was near. A U.S.-Soviet Atom pact was foreseen. Discussions over nuclear cooperation had been underway for several months. At Camp David, a summit conference was scheduled for May 16, 1960, in Paris. President Eisenhower would then visit the Soviet Union. ANGLETON knew that there was going to be a summit conference as early as August 1959. OSWALD was dispatched to the Soviet Union in September 1959 to sabotage the summit conference and destroy the understanding between American and the Soviet Union that had come to be known as détente. ANGLETON believed: "Détente is a sham, a tactic." After he resigned from the CIA, ANGLETON told friends that he was done in by Henry Kissinger in retaliation for his outspoken doubts about the U.S. policy of détente with Russia and China. [Newsweek 1.6.75] Evidence suggested he was determined to prevent American/Soviet relations from warming up. In 1946 he wrote: "In practice a certain overlapping of Counter-Espionage and SI (positive intelligence) functions exists, particularly in this turbulent period before the peace conference when most secret political activities of foreign powers are conducted through intelligence service's contacts and networks." [The Secrets War NARA p237] ANGLETON gave OSWALD the info he needed to shoot down the U-2 spy plane then had OSWALD give the Soviets the information just before the summit, so that the summit would be destroyed. The national security of the United States would be undamaged by the sacrifice of the U-2. CORONA SPY SATELLITE:

By August 1960 the CIA had reconnaissance satellites in operation - such as the Discovery or Corona Spy satellites - which rendered the U-2 almost obsolete. These first spy satellites were launched after President Eisenhower approved the plan in February 1958. The Corona vehicle took photographs with a constant rotating stereo panoramic camera system and loaded the exposed photographic film on to recovery were de-orbited and recovered by Air Force C-119 aircraft while floating to earth on a parachute. The first attempt to launch a rocket designed to carry the Corona ended in failure on January 21, 1959. After numerous failures the first truly successful Corona mission to place on August 19, 1959. On August 31, 1959, President Eisenhower established the Office of Missile and Satellite Systems within the office of the Secretary of the Air Force. This became the cover for the National Reconnaissance Office. By December 10, 1959, the resolution of the Corona's camera was approaching that of the U-2. The Space Imaging Division of Lockheed, Martin-Marietta reported: "The first film capsule recovered from Corona yielded more data than all of the U-2 flights over the Soviet Union combined. And even from its earliest days, Corona was collecting imagery at a spacial resolution of roughly two meters." [Ambrose Eisenhower, Simon & Schuster p515; http://www.spaceimage.com/hom/corona.html] ANGLETON believed that President Eisenhower would enter into treaties and make concessions to the Soviets that would be far more dangerous than losing a U-2. William K. Harvey wrote: "JIM A. contradestruct from U-2." As the Summit approached, President Eisenhower considered grounding the U-2 spy plane. THE KGB: UNAWARE OF THE U-2 IN 1956 The U-2 began flights over Russia in 1956. On July 10, 1956, the USSR sent a note to the Department of State of the United States protesting violations of Soviet airspace by a "twin engine medium bomber" on July 4, 1956, July 5, 1956, and July 9, 1956.The CIA reported: Summary of Initial Missions In the period from June 20, 1956, to July 10, 1956, the Soviet Bloc air defense system was subjected to eight penetrations of an unprecedented nature, seven occurring within a period of only eight days. It must be remembered that (deleted) provides the only basis of judging the performance of the Soviet system. This is important because it is clear from (deleted as of 2010). However, some tentative conclusions may be drawn from these initial flights as follows: 1. In spite of the fact that these missions come as a surprise, none of them went undetected. This is clear evidence that their radar coverage extends above (deleted as of 2010) feet. 2. By July 5, 1956, the fourth flight, the USSR was aware of the purpose of the missions and was taking counter-action. One positive action was the stand down of civil flights while the mission aircraft was over the USSR,

and a second action which is believed related is the moving of the MIG-19 aircraft into East Germany and Poland on July 7, 1956. Also MIG-19‟s were moved into Hungary at about this time. 3. The performance of the Soviet System on the July 5 mission, 2014, was indeed curious. While the action evident from (deleted deleted as of 2010) is not clear an explanation which appears to fit the known facts is offered as follows: As a result of the previous missions, the Soviets had concluded the essential facts concerning the missions i. e., that they were for reconnaissance, that they flew about (deleted) feet, and that a penetration as deep as Moscow was possible. They probably surmised that the July 5 mission was headed for Moscow when the track appeared on a northeasterly heading. 4. By July 9, 1956 in addition to the evident recognition of the great height of the mission flights, tracking was better and in general the performance of the warning system was much improved. 5. The next day July 10, 1956 proved that the air defense warning system is deployed in depth. (deleted as of 2010). 6. The first eight missions proved (deleted as of 2010). 7. Confusion and track loss seemed to be related. (deleted as of 2010). 8. The question of radar for height finding. [CIA SC-02164-58] On March 2, 1958, the Soviet detected a violation of their airspace by a "military jet aircraft." In March 1958 Model Airplane News published a story about the U-2, complete with drawings. The article observed: "An unconfirmed rumor says that U-2's are flying across the Iron Curtain taking aerial photographs." On April 21, 1958 the Soviets identified the aircraft as a Lockheed U-2 type. Soviet Aviation, the official newspaper of the Red Air Force, subsequently published articles about the U-2. On April 21, 1958, the Soviets issued a press release accusing an "American military reconnaissance aircraft of the Lockheed U-2 type, having appeared from the direction of the Sea of Japan" of having violated Russian airspace. U-2 pilot Francis Gary Powers reported that in the fall of 1958: There was no longer any doubt they knew about the overflights. Our evidence of this was of the most conclusive kind. Although none of the pilots had actually seen them, electronic equipment on returning U-2's indicated the Russian were now sending up rockets attempting to bring us down. At our altitude we weren't too worried about MIGs, but we were beginning to be concerned about SAMs, surface-to-air missiles. By this time a few of the unknowns were disappearing from the U-2 overflights. We now knew that the Russians were radar tracking at least some of our

flights; it was possible that they had been doing so from the start. Equipment on board recorded their signals; from their strength it was possible to tell whether they were "painting," this is tracking the flight. However this could only be determined after returning to base and studying transcriptions. There was still no way, while in flight, to know for sure. We also knew that SAM's were being fired at us, that some were uncomfortably close to our altitude. But we knew too that the Russians had a control problem in their guidance system. Because of the speed of the missile, and extremely thin atmosphere, it was impossible to make a correction. This did not eliminate the possibility of a lucky hit. In our navigation we were careful to ensure our routes circumvented known SAM bring us down. The press reported that a U-2 landed in a Japanese rice paddy in September 1959. Knowing the Soviets were aware of the U-2 and were intent on shooting one down, President Eisenhower considered suspending the flights. He told his intelligence advisors during a February 2, 1960, meeting, "If one of these aircraft is lost when we are engaged in apparently sincere deliberations, it would be put on display in Moscow and ruin my effectiveness." The CIA was insistent that the U-2 flights over the Soviet Union be continued, even expanded, because they brought back invaluable data. President Eisenhower agreed to additional flights, but only at the rate of one a month. Francis Gary Powers recalled: "After a long pause, two flights were scheduled for the same month, April 1960." THE SOVIETS ALMOST SHOOT DOWN A U-2 On April 9, 1960, the Russians tracked the U-2 by radar and made several attempts to down it with SAMs. They were getting closer. Why? Had the Soviet made any technological advances in radar that allowed them to defeat the primitive electronic warfare devices that made the U-2 impossible to shoot down? Or had they made advances in rocketry? The Soviets already had rockets that could reach the cruising altitude of the U-2; 68,000 feet. Were the SAMs too inaccurate even with this new hypothetical factor? For whatever reason, the U-2 returned to its base intact. FRANCIS GARY POWERS

President Eisenhower authorized Richard Bissell to fly any day before May 1, 1960. Every day for the next two weeks the USSR was under a cloud cover and the mission had to be postponed. The U-2 needed near-perfect weather to get its photographs. On May 1, 1960, the weather cleared. That morning, CIA Plans contract employee Francis Gary Powers took off from an airfield in Adana, Turkey and headed for Bodo, Norway, his flight route taking him directly over the Soviet Union. While flying over Sverdlovsk, a Soviet SAM exploded several hundred feet away from the aircraft, knocking it out of the sky. The U-2 aircraft was equipped with a self-destruction device. Francis Gary Powers bailed out without pressing the plane's destruct button and survived. I reached for the destruct switches, opening the safety covers, had my hand over them, and then changed my mind, deciding I had better see if I could get into position to use the ejection seat first. Under normal circumstances, there is only a small amount of clearance in ejecting. Thrown forward as I was, if I used the ejection seat the metal canopy overheard would cut off both my legs. I tried to pull my legs back, I couldn't...The ejection seat wasn't the only way to leave the plane. I could climb out. So intent I had been on one solution I had forgotten the other. Reaching up, not far, because I had been thrown upward as well as forward, with only the seat belt holding me down, I unlocked and released the canopy. It sailed into space. The plane was still spinning. I glanced at the altimeter. It had passed 34,000 feet and was unwinding very fast. Again I thought of the destruct switches but decided to release my seat belt first, before activating the unit. Seventy seconds is not a very long time. Immediately the centrifugal force threw me halfway out of the aircraft. An intact destructor unit was recovered from the aircraft. At the show trial of Francis Gary Powers, an aeronautics expert testified that "it was impossible to establish the lag of the explosion since no timing mechanism was found in the wreckage." The CIA reported: 1. Frank Powers aircraft was equipped with a destructor unit made by Beckman and Whitley, Inc. Model Number G-175-10. Procedure for activating the device was a two step function. The pilot had to activate the system by throwing one switch, then commence the timing sequence by throwing a second. A 2 ½ pound charge of cyclonite would be ignited 60 seconds after the second switch was thrown. (In a statement before Congress, Powers indicated that the timing mechanism was set for a 70 second delay.) 2. The purpose of the destruction unit was to destroy the camera in the equipment bay. Because of the equipment bay's location underneath the cockpit, potential serious injury could occur to the pilot should the device fire while he was in the aircraft; hence the two step activation procedure was established to minimize accidental ignition.

3. The Russians, in displaying the U-2 wreckage, showed the destructor unit made by Beckman. Their inference was that it was a remote control destructor unit, and this point was noted in the translation of the transcript of Power's trial published by Translation World Publishers of Chicago in October 1960. Powers feared that the 70 seconds before the plane exploded was nonexistent and that he would be blown to bits along with it. Francis Gary Powers was taken prisoner by the Russians who found a poison pin on his person that he was to use to commit suicide. Norman Mailer reported that the KGB watched OSWALD on May 1, 1960, and on May 2, 1960. The next reports cited by Norman Mailer were dated July 2, 1960, and July 3, 1960. Nothing even remotely suspicious was uncovered. THE RUSSIAN'S RESPONSE Premier Khrushchev made a speech to the Soviets on May 5, 1960, in which he reported his Air Force had downed an American spy plane, but made no mention that Francis Gary Powers had been captured and the wreckage of the plane found. The speech suggested an element in the American Government was at work without the President's knowledge: "Even KGB often carries on activities I do not know about." In a later statement the Soviet Government claimed the "flight had been sent to wreck the Summit talks...the CIA knew Powers would be shot down, thus setting the stage for the Summit's collapse." At first, the State Department insisted the Russians had shot down one of the National Aeronautics and Space Administration's U-2 meteorological research planes. On May 7, 1960, Premier Khrushchev reported to the Supreme Soviet that "we have plane parts and we also have the pilot." The Eisenhower Administration was caught red-handed in a lie. Khrushchev would announce he was about to attack the U-2's bases. President Eisenhower canceled his trip to the USSR. On May 14, 1960, President Eisenhower flew to the Summit Conference in Paris. Premier Khrushchev demanded an apology for the overflights, and President Eisenhower promised him that no further flights would be sent over Russia. The Summit meeting collapsed, over before it had even started and détente with it. The Soviets had previously failed to shoot down the U-2 for two reasons: It carried a granger and flew at an altitude of over 60,000 feet. FACTOR ONE: THE GRANGER Powers: As a defense against air-to-air missiles, those fired from another aircraft, a new piece of equipment called a 'granger' was installed in the tail. As explained to us, should an aircraft lock onto a U-2 with his radar and launch a missile, the granger would send out a faulty signal to break the radar lock. Whether it actually did this or not we had no way of knowing, since we had never been threatened by aircraft.

The Soviets reported: Expert findings on the tape recorder and its tape have shown that the signals recorded by Powers came from surface radar systems insuring the anti-aircraft defense of the Soviet Union. Special equipment had been installed in Power's aircraft to counteract and interfere with interception radar stations and fighter plane direction.Experts have established that the U-2 aircraft was equipped with a special radar scrambler to create interference for radar stations intercepting and directing fighter aircraft. DID THE GRANGER WORK AGAINST GROUND LAUNCHED MISSILES? Francis Gary Powers believed the granger protected the U-2 only from air-to-air missiles and not surface-to-air (SAM) missiles: Francis Gary Powers said that a special device to jam radar and signals given by fighter planes and rockets was activated on the plane before his May 1, 1960 take-off, and throughout his flight over the Soviet Union. In reply to a question by a people's assessor, Powers explained that he meant air-to-air rockets. When Francis Gary Powers was captured by the Soviets, "there followed an attempt to make me verify that the granger was supposed to deflect SAM missiles as well as air-toair missiles." FACTOR TWO: 68,000 FEET CRUISING ALTITUDE Francis Gary Powers told his KGB interrogators his flight was terminated "at maximum altitude for the plane, 68,000 feet." In his book OPERATION OVERFLIGHT, Francis Gary Powers claimed 68,000 feet was a figure invented to protect his fellow pilots in the event the flights resumed. According to Francis Gary Powers, I was stuck with the 68,000 foot figure. However, maybe I could use that advantageously. If given the chance, I decided to stress that I had been hit at "maximum altitude, 68,000 feet, hoping the CIA would realize by "maximum altitude" I meant I was flying exactly where I was supposed to when the explosion occurred. For me to say I was flying at my "assigned altitude" would imply the plane could fly higher, which was true. If I could get that message across, the trial, for all its propaganda value, would have served one positive purpose. It could be the means for saving lives of other pilots. I knew by May 7, 1960, the day on which Khrushchev announced my capture and details of my flight, my interrogators had bought my story, believed I was telling the truth, even to altitude, Khrushchev use of 20,000 meters (65,600 feet) being the closest approximation to the 68,000 feet figure I had used. It was a dangerous gamble. It was possible their intelligence had already ferreted out the

exact altitude. I was inclined to doubt this: this was one of the most closely guarded secrets of the U-2. Even more dangerous were their radar plots. Everything depended on their accuracy, or rather, lack of it. Previously we had felt their height finding was inaccurate at the altitudes at which we were flying. If we were wrong, they would quickly pinpoint the lie...I withheld the most important information in my possession. Francis Gary Powers stated that when the KGB had scientists extrapolate his altitude from various radar readings, they happened to verify his arbitrary figure: As they read the figures, I began to disbelieve them. Surely this was some cruel hoax, designed to throw me off guard. No one could be so lucky. Not only was their height-finding radar off...some were actually at 68,000! During the show trial of Francis Gary Powers in Moscow in August 1960, the Soviets insisted they shot down the U-2 at its cruising altitude of 68,000 feet. Francis Gary Powers was asked repeatedly, "At what altitude was your aircraft struck?" and he answered, "It was the maximum altitude, 68,000 feet." Major Voronov, whose rocket unit shot down the U-2, testified: "As the plane entered the firing range at an altitude of 68,000 feet one rocket was fired and its explosion destroyed the target." In 1978 the CIA claimed: "The Soviets knew perhaps even more accurately than even the U-2 altimeters showed, what the height was." [CIA OLC #78-2469 - SD Breckinridge meeting with HSCA investigators] The key to shooting down the U-2 was not so much in defeating its granger as it was having accurate information as to its cruising altitude. Francis Gary Powers tried to cover up the fact that he gave the Soviets accurate information about the altitude of the U-2. Francis Gary Powers had been instructed that "if captured be cooperative and try to answer questions to which the Soviets appeared already to have knowledge." Powers did not know it, but the Soviets already had knowledge of the altitude of the U-2 from OSWALD. OSWALD had learned it at Atsugi or from ANGLETON. (The Soviets thought he had learned it while stationed at Atsugi). ANGLETON had sabotaged the Summit and changed history. The back flyleaf of OSWALD'S address book contained the words “New Hite Special" however Angleton transcribed it as “From Mrs. Hail N. White Special.”

OSWALD'S friend, Michael Paine, commented: I could well believe that he would give some information. That he'd like to be valuable to the Russians. He didn't feel a loyalty to the United States. He wanted to change the system here. If he had some information he thought he could sell, he might have done it. That's enough explanation. If he gave the Russians the information to sabotage the summit, it would have had to happen at the right instance. OSWALD wasn't what you called a 'world class' person. If I were recruiting somebody to do that, I would like someone with a little more mental acumen. He wasn't stupid, but neither was he smart. If I were trying to find someone for a role like that, I wouldn't have picked LEE. This researcher told Michael Paine that the most unrecognizable spy is the most dangerous. Michael Paine agreed, "Yeah, I'll go along with that. But OSWALD was pipsqueak." HEMMING told this researcher:

He wasn't a world class operator. He was just involved in world class deals. What are you going to do? Put a Rudolph Abel in on the U-2 dump? OSWALD'S in there because he was a turkey fucking patsy. Most of us are in there because we were on the turkey fucking way. When it's all over, it really don't make a difference, does it? Marina Oswald told this researcher in 1994: Maybe he supplied them with false information, and somebody else give the real information. Maybe they want to make a patsy out of him? I think somebody else sabotage U-2 plane, not LEE HARVEY OSWALD.


EVIDENCE OF ANGLETON'S INVOLVEMENT IN THE U-2 DUMP The U-2 was downed. Had the Soviets made advancements in their radar capabilities? Or had the CIA been penetrated? Or had a leak emanated from elsewhere? Logic dictated that CI/SIG and the Office of Security would lead the investigation into the U-2 flap, and that any honest CIA investigation would have had OSWALD as a suspect. The FBI reported: No one knows what he told the Soviets about American radar. We know that when he tried to renounce his American citizenship in Moscow he stated he had volunteered to give the Soviets any information he had concerning the Marine Corps, intimating he might know something special. Later when he was applying in Moscow to reenter the United States, he said he had not given the Soviets any information about the Marines, but this was self-serving. He indicated to our Agents in an interview in 1962 that he never gave the Soviets information concerning his Marine Corps specialty in radar. [FBI 105082555-5640] „

OSWALD informed Richard E. Snyder that he had offered the Soviets radar information "including the specialty that he possessed." Edward Freers included this in his report on OSWALD that he cabled to Washington. As a result, State Department Headquarters sent the FBI a report on OSWALD, and the Bureau opened an inactive file on him. As stated, the same report was sent to the Office of Security of the CIA. THE UNASKED QUESTIONS In May 1960 the questions that ANGLETON and CI Staff should have asked were: "Has there been a report of anyone with access to the U-2's altitude offering this information to the Soviets?" ANGLETON could access his defector files in 1960; by that year all CIA files had been microfilmed and placed in an IBM computer specially-designed for CI. It was a machine records system. When a CIA agent wanted a particular item, he fed in 25 key words about the subject. The computer found the correct microfilmed document and photographed it with ultraviolet light. The tiny photograph was then projected on an Intellofax viewing machine; the whole thing took five seconds. The CIA microfilmed Richard E. Snyder's initial dispatch concerning OSWALD. Once it located OSWALD'S threat about radar, the next question to ask would have been, "Did he have access to the altitude of the U-2?" A simple check with the Navy would have indicated that, as a radar operator at Atsugi, he very well might have. Edward Petty reported that there was no CI/SIG file about the U-2 incident, yet after Francis Gary Powers returned to the U.S. a CIA Counter-Intelligence Officer was a witness at a Board of Inquiry hearing into the U-2 Affair. Why was there was no investigation by CI/SIG and ANGLETON? After the Kennedy assassination CI/SIG commented: "CIA does not investigate U.S. citizens abroad unless we are specifically requested to do so by some other government security agency. No such request was made in this case." [First Draft of Initial Report on OSWALD case Attachment to TX-1889] ANGLETON would never had waited for a green like from the investigative agency the CIA termed ODENVY before initiating and investigation, even of his own grandmother. HEMMING asked this researcher: Where was damage control? The Soviets couldn't obtain this intelligence information, this means someone handed it to them. OS, and one other element, had across the board need-to-know about everything. Who's the top guy who can go anywhere and stick his nose into anything he wants to? ANGLETON. He would have insisted, 'We just got our damage control estimate. We just got our assessment. I don't think it's complete. I want to know about anyone on the periphery, mechanic, guard. I want everybody's name who saw the U-2, heard its sounds.' An enormous undertaking. Under that process people would have been on the lists who worked the radar sites. The trail leads right back to somebody who intentionally dumped the U-2, tried to cover it up. OSWALD'S ACCESS TO U-2 INFORMATION EUGENE J. HOBBS FROM: S/A Berlin March 10, 1964

TO: OSI SUBJECT: Eugene J. Hobbs, HMC, USN, Incident Report At 12:40 p.m. this date Hobbs who serves as hospital corpsman in the USS Stone County (LST-1141) (San Diego based) visited the Pearl Harbor Branch Office to report information which he thought might be of interest to us, as follows. Hobbs was stationed at the dispensary at Atsugi, Japan, NAS from 1956 to December 1957 or January 1956. According to a Life Magazine story recently printed, LEE HARVEY OSWALD, alleged assassin of our late President, was also stationed there at the same time. The magazine continued that OSWALD visited Russia in 1959. Atsugi is a closed base and at the time, was the base for the Joint Technical Advisory Group, which maintained and flew recon U-2 flights. Hobbs noted that one year after OSWALD visited Russia, Powers was captured. Hobbs stated it was gossip around the base that the U-2's were making reconnaissance flights over Russia. Sometime during 1957, a Naval Commander came into the dispensary and talked to some of the HMC's at the Master of Arms shack. The Commander stated he wanted an HMC to volunteer to join a group he was commanding which will be stationed in Bangkok and will make reconnaissance flights over China. One of the HMC's, name unknown, a short blonde headed Chief, eventually went with the unit to Bangkok and was there three months. The Commander stated that the flights would be the same as the ones the U-2's are making over Russia. Since it was common knowledge around the base that the U-2's were being utilized for recon flights, Hobbs now believes that OSWALD could have given that information to Russia. Stone County will be in this area for approximately two more months. [FBI 105-82555-3262] THE FBI EXAMINES OSWALD'S MILITARY RECORD The Navy sent Hobb's report to the FBI: A review of OSWALD'S Marine Corps files discloses that in 1957 and 1958 he was stationed in Japan and had the address of Marine Air Control Squadron 1, Marine Air Group 11, First Marine Air Wing, FMF c/o FPO San Francisco, California. His weapons firing record discloses that in May 1958 he fired two courses on two different days at NAS, Atsugi, Japan. One of OSWALD'S Marine Corps associates has advised that in August 1957 he and OSWALD were part of a 120 man overseas draft and OSWALD went to a Marine Corps base at Atsugi, Japan. Another of his former Marine Corps associates has stated that OSWALD was stationed at Atsugi, Japan, sometime in 1957 and 1958. Still another of OSWALD'S

Marine Corps associates recalled that they left the United States on August 15, 1957, for Japan and OSWALD was assigned to Marine Air Control Squadron 1, Atsugi, Japan. In January 1958 this Squadron was at Cubi Point, Philippine Islands. This individual remembered that the gear of the Squadron was housed there in an airplane hanger which he says he now knows was the hanger for the U-2 airplane. A former Marine Corp Officer [also confirmed OSWALD'S presence at Atsugi]. As you know, OSWALD was discharged from the Marine Corps in September 1959, and shortly thereafter went to Russia, arriving there in October 1959. You may well wish to analyze Hobbs' information in the enclosure as well as that set forth above and conduct such further inquiry as you deem appropriate to determine what data about the U-2 program may have been available to OSWALD was a result of his Marine Corps assignments abroad. This Bureau would appreciate being advised of the results of your analysis and inquiry. NOTE FOR SAC, DALLAS: There is enclosed one copy of referenced ONI memo. This is being furnished for your information. NOTE: Letter is classified Confidential because it contains information about the U-2 program, including some from the enclosure which was so classified. Former Marines furnishing information about OSWALD'S assignments abroad were Owen Delanovich, Donald Peter Camarata, Donald Patrick Powers and William K. Trail. Since the U-2 program was primarily managed by the CIA, it is the proper Agency to handle this. Of course, even if it turns out OSWALD was assigned to a base from which U-2 airplanes were flying reconnaissance missions in 1957 and 1958 and could have had knowledge of this, which he may have given the Soviets when he went to Russia in October 1959, it is believed the Russians were aware of the U-2 flights several years before. Nevertheless, it should be run out. It is not felt it would be worthwhile to re-interview Hobbs since he possessed no direct information about OSWALD and since the information he furnished regarding the base at Atsugi was from 'gossip' he heard while stationed there. [FBI 105-82555-3262] Owen Dejanovich, who became a professional football player, was contacted in 1993. He said he was with OSWALD at El Toro, Jacksonville and Biloxi, Mississippi, but not at Atsugi. The only other thing he would say was "I gave the FBI no information about the U-2." Owen Dejanovich told Frontline a different story:

There was a small business section across one bridge. We were allowed, as Americans, to go into that sector of the residential portion of Iwakuni. The other sector was considered to be communist, Japanese communists and it was an off-limits area. Owen Dejanovich claimed OSWALD made pro-Communist remarks and was seen with a beautiful White Russian. Why didn't he report the presence of a subversive in the ranks of the Marine Corps to his commanding officer? JOHN E. DONOVAN'S FAKE U-2 REPORT By erroneously putting himself in Japan and the Philippines with OSWALD, John E. Donovan falsely linked OSWALD with the U-2: "LEE was a radar man and he surveilled for aircraft both known and unknown. He plotted the position of the aircraft. He saw, or one of his counterparts saw...we did up [the U-2]...you could see it on our altimeter." Gerald Posner wrote that of "the more than 200 Marines spoken to by researchers, only one claimed OSWALD ever mentioned the plane." This was Charles Donovan. (Posner meant John E. Donovan). ANGLETON ASSURES FBI OSWALD HAD NO ACCESS TO U-2 DATA ANGLETON or members of his Staff drafted a reply to the FBI inquiry regarding OSWALD'S access to information regarding the U-2 and had Richard Helms sign it. [CSCI - 3/781,351] It assured the FBI OSWALD had no access to information on the U2: 2. The Atsugi Naval Air Station is located approximately 35 miles south and west of Tokyo, Japan. At the time in question, Atsugi was a closed base in the sense that American and indigenous personnel entering the Station were required to possess official identification cards. Within the Station the flight line areas were restricted, as is the case of all such Stations, and certain hanger areas were further restricted for the performance of classified functions. 3. The Joint Technical Advisory Group occupied an area within the Station, consisting of 20 to 25 individual residences, two dormitories, an office area, a power plant, several Butler-type warehouses, and a club building used for recreation and a bachelor officer's mess. The Joint Technical Advisory Group area was not closed, but it was located about 400 yards from the main Station area and there was no occasion for the regularly assigned Station personnel to visit the Joint Technical Advisory Group area. The club was open only to Joint Technical Advisory Group personnel and their guests. Two of the living quarters were occupied by the Navy Commanding officer and his deputy because the quarters of Joint Technical Advisory Group were of better quality than the housing accommodations provided at the Station.

4. Joint Technical Advisory Group air activities were conducted from a classified hanger area at one end of the flight line. OSWALD did not have access to this area. Prior to the time in question, the Joint Technical Advisory Group had been publicized by Radio Peking as being a headquarters for American intelligence activity. For this reason, and because the Joint Technical Advisory Group was obviously not part of the Naval Station complement, there were rumors and gossip regarding the unit and its activities regarding the unit and its activities. This condition was regarded as normal under such circumstances. Being there at that time, OSWALD could have heard such gossip; however, there is no information to indicate, nor is there reason to believe, that he obtained factual knowledge regarding the Joint Technical Advisory Group and its mission. (For your information, an incident involving the landing of a U-2 in a rice paddy in Kanagawa Prefecture, Japan, was reported in the press and aroused some public interest. That incident, however, occurred in December 1959, which was some time after OSWALD left Japan). 5. There were no Navy personnel assigned to the Joint Technical Advisory Group. Moreover, the Joint Technical Advisory Group did not participate in, or transfer any of its activities to a Station in Bangkok. Regarding the statement by Hobbs that a Navy Commander was recruiting Navy Personnel for an assignment in Bangkok, it is noted that the Navy at that time was conducting certain air reconnaissance activity from Atsugi using other types of aircraft. 6. The following should be considered with respect to your source's assertions that OSWALD'S squadron was in Cubi Point, Philippines Islands, in January 1958 where it kept its gear in what the source now knows to have been a hanger for a U-2 airplane; and that the squadron was back in Atsugi, Japan in May 1958. The term "U-2" was not known publicly and did not gain worldwide notoriety until the ill-fated Powers mission some two years later. Therefore it is highly unlikely that the term "U-2" would have meant anything to OSWALD, even if he had heard it and had been able to identify the term with any aircraft at Cubi Point, at Atsugi or anywhere else. 7. To summarize: There is no evidence or indication that OSWALD had any association with or access to, the Joint Technical Advisory Group operation or its program in Japan. This applies also to information regarding the U-2 or its mission. Even if OSWALD has seen a U-2 aircraft at Atsugi or elsewhere, this fact would not have been considered unusual nor have constituted a breach of security. Limited public exposure of the craft itself -- but not of its nomenclature or mission -- was accepted as a necessary risk. It is most unlikely that OSWALD had the necessary prerequisites to differentiate between the U-2 and other aircraft engaged

in classified missions which were similarly visible at Atsugi at the same time. [FBI 105-82555-3831] The CIA assumed that OSWALD had some sort of physical contact with the U-2. The CIA admitted he was within close proximity of the Joint Technical Advisory Group at Atsugi. The CIA, however, did not address itself to the possibility that OSWALD became aware of the U-2 as a blip on a radar screen. But even if OSWALD did not have this contact he could have gotten the information he needed from ANGLETON and told the Russians it was from his experience as a radar operator. Not only was there evidence that OSWALD was aware of the U-2 at Atsugi, there was evidence that OSWALD observed Powers at Vladimis Prison. EVIDENCE: THE LETTER TO ROBERT EDWARD OSWALD OSWALD'S Historic Diary noted: January 15, 1962 to February 15, 1962. Days of cold Russian winter. But we feel fine. Marina is supposed to have baby on March 1, 1962. Feb 15, 1962. Dawn. Marina wakes me up. Its her time. At 9:00 a.m. we arrive at the hospital. I leave her in care of nurses and leave to go to work. 10:00 a.m. Marina has a baby girl. When I vist hospital at 500 after work, I am given news. We both wanted a boy. Marina feels well, baby girl, O.K. February 23, 1962. Marina leaves hospital I see June for first time.

On February 15, 1962, OSWALD wrote this to Robert Edward Oswald, as see above: "I heard over the Voice of America that they released Francis Gary Powers the U-2 spy plane fellow. that's big news where you are, I suppose. He seemed to be a nice, bright, American-type fellow, when I saw him in Moscow." The CIA commented:

The only period during which it would have been reasonably possible for OSWALD to have seen Francis Gary Powers in Moscow in person was between August 17, 1960 and August 19, 1960, when Francis Gary Powers was in Moscow, undergoing trial. There are no other indications that OSWALD was in Moscow after January 1960, so OSWALD'S statements remain unclarified. If OSWALD did, in fact, see Francis Gary Powers during the trial, why had he waited almost 18 months before writing to his brother about it? Why hadn't OSWALD mentioned attending the Francis Gary Powers trial in his Historic Diary? [CIA 285] OSWALD'S remarked "he seemed to be a nice bright American-type fellow." This indicated OSWALD had observed Powers personally. OSWALD WROTE LETTER AFTER POWERS VISITED MOSCOW Another CIA document revealed: Francis Gary Powers was in Moscow from May 1, 1960, to September 9, 1960, and again for less than a day on February 8, 1962, and February 9, 1962, just before his release. [OSWALD'S letter was postmarked February 15, 1962.] The most likely time for OSWALD to have seen Powers in person would have been during the period August 17, 1960 to August 19, 1960 when Powers was on public view during his trial and in the course of being transported to and from trial sessions. On February 8, 1962, Francis Gary Powers was brought into Moscow without publicity, and departed early the next morning. Since OSWALD is not known to have been in Moscow in August 1960, or February 1962, his statement that he saw Powers may have referred to a television or newsreel appearance. [CIA 285 2.15.62] A third CIA document noted: Francis Gary Powers was in Moscow...for less than a day on February 8, 1962 to February 9, 1962, just before his release. If OSWALD did see him and is not making up this story, or referring to a television appearance, he must have made another trip to Moscow which is completely unknown to us. The period from May 2 to May 19 the more likely, since Powers was not on public view (illegible) to and from trial sessions, whereas in February 1962 he [Powers] entered the city without fanfare and departed very early that next morning. In another CIA document it was detailed: February 8, 1962: At about 1:00 p.m., Powers arrived in Moscow from Vladimis Prison by train en route to his release. He was taken for the night to the prison in which he had been held in 1960. February 9, 1962:

Powers left the prison in the early morning for an airfield (apparently a military field) whence he departed Moscow for Berlin and the U.S. When Powers was first arrested he "noticed a cover over the outside of the peephole to my cell. The guards could look in whenever they chose; I couldn't look out." [Overflight pg. 107] How did OSWALD know that Francis Gary Powers stopped in Moscow before he left the Soviet Union in February 1962? Marina Oswald told this researcher: "Number one, he would hear it on the Voice of America. LEE did not make secret journey if I was married to him. Only time, was I married to him then? February 1962. He did not make any secret journeys then. He was home everyday. Cause our daughter was born on February 15, 1962. So we stayed close everyday. He did not make secret journey to Moscow. I was in the hospital for a week until the 23rd. So I do not know, I cannot guess, if I wasn't home I cannot verify that. LEE was restricted to travel." Had KGB agents arranged for OSWALD to make a secret trip to Moscow to see the pilot he almost killed because he had supplied the information needed to shot down a U-2? Did OSWALD observe Powers through one-way glass in Vladimis Prison? The KGB knew OSWALD was going to re-defect, and wanted OSWALD to observe that Francis Gary Powers had been well-treated. They did not want OSWALD to denounce the Soviet Union after he left. Other re-defectors were forced to sign statements that they would not engage in anti-Soviet propaganda. [HSCA V12 p441; CIA 285, 300; Powers, B. Spy Wife Pyramid Books; Sanche de Gramont The Secret War Since WWII Putnam 1962 Ch. 9] Richard E. Snyder commented on this letter: I can't imagine how he possibly could have...The only thing that comes to mind is that it this was a lot of hot air. No one from the Embassy ever saw Francis Gary Powers. They never let us have any contact with him. The only people who saw him at the time were his mother, father and wife. I don't think the lawyer got to see him.


In February 1961 OSWALD wrote to the American Embassy, Moscow, about repatriation: Dear Sir; since I have not received a reply to my letter of 1960, I am writing again asking that you consider my request for the return of my American passport. I desire to return to the United States that is if we could come to some agreement concerning the dropping of any legal proceedings against me. If so then I would be free to ask the Russian authorities to allow me to leave. If I could show them my American passport I am of the opinion they would give me an exit visa. They have at no time insisted that I take Russian citizenship.

With each subsequent letter to the Embassy, he reiterated this fear and demanded "full guarantees that I shall not, under any circumstances, be persecuted for any act pertaining to this case."

May 1961 In regard to your letter of March 24. I understand the reasons for the necessity of a personal interview at the Embassy, however, I wish to make it clear that I am asking not only for the right to return to the United States, but also for full guarantees that I shall not, under any circumstances, be persecuted for any act pertaining to this case. I made that clear from my first letter, although nothing has been said, even vaguely, concerning this

in my correspondence with the Embassy. Unless you honestly think this condition can be met, I see no reason for continuance of our correspondence, instead I shall endeavor to use my relatives in the United States, to see about getting something done in Washington. He repeated the theme to his brother on May 31, 1961, and wrote: I can‟t say wether I will ever get back to the States of not, if I can get the government to drop charges against me, and get the Russians to let me out with my then maybe I‟ll be seeing you again. But" you know it is not simple for either of those two things. I am in touch with the American Embassy in Moscow so if anything comes up I‟ll know. In his next letter to Robert Edward Oswald, June 26, 1961 he wrote: "I assume the government must have a few charge's against me, since my coming here like that is illigle. But I really don't know exacly what charges." On July 11, 1961 Snyder wrote this about his interview with OSWALD: Oswald indicated some anxiety as to whether, should he return to the United States, he would face possible lengthy imprisonment for his act of remaining in the Soviet Union. Oswald was told informally that the Embassy did not perceive, on the basis of information in its possession, on what grounds he might be subject to conviction leading to punishment of such severity as he apparently had in mind. It was clearly stated to him, however, that the Embassy could give him no assurance as to whether upon his desired return to the United States he might be liable for prosecution for offenses committed in violation of laws of the United States or any of its States. Oswald said he understood this, He had simply felt that in his own interest he could not go back to the United States if it meant returning to a number of years in prison, and had delayed approaching the Soviet authorities concerning departing from the Soviet Union until he “had this end of the thing straightened out.” In yet another letter he wrote in January 1962 he asked his brother: "You once said that you asked around about weather or not the U.S. government had any charges against me, you said at that time 'no', maybe you should ask around again, its possible now that the government knows I'm coming and will have something waiting." [ltr. 1.30.62] BORIS KLOSSON When OSWALD was interviewed at the American Embassy, Moscow, on July 11, 1961, Boris Klosson (born January 21, 1919; died 1990) questioned him about the statement "which he had made to the interviewing officer at the time of his first appearance at the Embassy on October 31, 1959, to the effect that he would willingly make available to the

Soviet Union such information as he had acquired as a radar operator in the Marine Corps." OSWALD stated: …he was never in fact subjected to any questioning or briefing by Soviet authorities concerning his life experiences prior to entering the Soviet Union and never provided such information to any Soviet organization. He stated he doubted in fact that he would have given such information if requested despite his statements made at the Embassy. OSWALD indicated some anxiety as to whether, should he return to the United States, he would face possible lengthy imprisonment for his act of remaining in the Soviet Union. OSWALD was told informally that the Embassy did not perceive, on the basis of the information in its possession, on what grounds he might be subject to conviction leading to punishment of such severity as he apparently had in mind. It was clearly stated to him, however, that the Embassy could give him no assurance as to whether upon his desire to return to the United States he might be liable to prosecution for offenses committed in violation of laws of the United States or any of its States. OSWALD said he understood this. He had simply felt that in his own interest he could not go back to the United States if it meant returning to a number of years in prison, and had delayed approaching Soviet authorities concerning departing from the Soviet Union until he "had this end of the thing straightened out. [WR p75; DOS 5.26.61 Ex. 19 294j; ltr. Lee to Robert 5.31.61, 6.26.61; For. Service Dispatch 7.11.61 - Klosson] In 1943 the name and address of Boris Hansen Klosson appeared in the address book of Louise Morley, a suspected Soviet intelligence agent. During this time, Boris Klosson was attending a Russian language course "at a school being handled by the Office of Naval Intelligence." Boris Klosson survived the McCarthy era and in 1954 was State Department, Deputy Chief, Division of Research for USSR and Eastern Europe. In 1956 Boris Klosson became a Political Officer at the American Embassy, Moscow. He was not listed in Who's Who in the CIA. On September 8, 1964, Yuri Nosenko reviewed the entire Moscow Diplomatic List for 1959: "Klosson, Boris H. Source has reported earlier concerning Klosson; that he was considered to have been the CIA resident. The case officer working against him was Valentin Mikraylov." OSWALD was afraid he was going to be prosecuted for giving the Soviets the information they needed to shoot down the U-2. OSWALD had been given a little speech by ANGLETON that the CIA would not come to his aid if his deed were exposed. It would deny any connection with him. OSWALD thought Justice Department might go after OSWALD because it was unaware of his connection to ANGLETON and the Central Intelligence Agency.


THE HAVES and HAVE-NOTS On July 10, 1961, while he was at the American Embassy, Moscow, OSWALD signed an Application for Renewal of Passport which contained a printed statement whereby, by crossing out either the word 'have' or the words 'have not,' the applicant could indicate whether he had committed one or more or the disloyal or possibly expatriating acts listed. The printed statement also provided that if the applicant indicates that he committed one or more of these acts, a supplementary statement under oath explaining the circumstances is to be attached to the application. By crossing out the appropriate words, LEE HARVEY OSWALD stated under oath that he had committed one or more of the disloyal or possibly expatriating acts listed on the application. RICHARD E. SNYDER The Warren Commission questioned Richard E. Snyder about this: Coleman: This is the application for the passport renewal which OSWALD signed Dulles: For the American passport to return to the United States? Snyder: It says, "I have - have not - been naturalized as a citizen of a foreign state; taken an oath or made an affirmation or other declaration of allegiance to a foreign state; entered or served in the armed forces of a foreign state; accepted, served in or performed the duties of, any office, post or employment under the government of foreign state or political subdivision thereof; voted in a political election in a foreign state or participated in an election or plebiscite to determine the sovereignty over foreign territory; made a formal renunciation of nationality, either in the United States or before or before a diplomatic or consular officer of the United States in a foreign state; been convicted by court martial of deserting the military, air or navel service of the United States in time of war or of committing any act of treason against, or of attempting by force to overthrow, or of bearing arms against the United States; or departed or remained outside the jurisdiction of the United States for the purpose of evading or avoiding training and service in the military, air or naval forces of the United States. If any of the above acts are or conditions are applicable to the applicant's case, or to the case of any person included in this application, a supplementary statement under oath should be attached and made a part hereof." Coleman: Mr. Snyder, as I read the application, what you did was to cross out the "have not" which means that OSWALD was stating that he had done one of those acts which you have read, is that correct?

Snyder: This is what it would mean. Coleman: Which one of the various acts that you have read was it your impression that OSWALD was admitting that he had done? Snyder: Well, there are two possibilities here. One possibility is that the crossing out of "have not" is a clerical error, and that he did not intend to do this. Coleman: How could that be a possibility? Don't you pretty much negate that possibility by the fact that you did require him to fill out the questionnaire which only has to be filled out if he admits he has done one of the various acts? Snyder: No; the questionnaire is filled out routinely in Moscow in any kind of problem case. Coleman: Even though the citizen has done none of the acts which are set forth in the passport renewal application? Snyder: Yes; well I say in a problem case. I don't mean an American citizen coming in to get his passport renewed, on whom there is no presumption of any problem at all. But a person who has resided in the Soviet Union Coleman: Is it your testimony this is only a typographical error? Snyder: This is one possibility. The other possibility is that he may have said, "I have taken an oath or made an affirmation or formal declaration of allegiance to a foreign state." He had, on several occasions, you know, stated that his allegiance was to the Soviet Union. He may have put this down - that is he may have said "have," having that act in mind, knowing that I knew it, and that there was no need to attempt to hide the fact. This is possible. Coleman: Do you now recall what reaction you had in mind when you received the application that had been crossed out in such a way that indicated that he was admitting that he had done one of the various acts which are set forth on the form? Snyder: No, I don't. Of course what I would have been concerned with at the time in more detail really is the questionnaire, which is an expansion of this paragraph and is much more meaningful. So I would have been concerned both with what he said on the questionnaire and with the facts of his case whether he thought he committed one of these acts is not material to the fact of whether he had committed it or whether he lost his

citizenship thereby. At any rate, my attention would have been directed to the expanded questionnaire in which he had to fill out individual paragraphs concerning each one of these things, and to a determination of the facts in the case. Dulles: Do recall whether or not that striking out was noted at the time the passport application or extension was considered? Snyder: I do not Mr. Dulles, no. THE WARREN REPORT The renewal application contained a printed statement which set forth, in the disjunctive, a series of acts, which, if committed by the applicant, would either automatically disqualify him from receiving a passport on the ground that he had lost his American citizenship, or would raise a question whether he might be so disqualified. The printed statement was preceded by two phrases, 'have' and 'have not,' the first phrase being printed directly above the second. One carbon copy of the application indicates OSWALD signed the document after the second phrase, 'have not' had been typed over, thereby apparently admitting that he had committed one of more of the acts which would a least raise a question as to whether he had expatriated himself. Snyder was not able to remember with certainty to which of the acts listed on the statement OSWALD'S mark was intended to refer, but believed it may have been 'swearing allegiance to a foreign state.' He points out the strike out of 'have not' may also have been a clerical error. On the actual signed copy of the application kept in the files of the Moscow Embassy, which is not a carbon copy of the copy sent to the State Department, the strike out is slightly above the 'have;' therefore, since the 'have' is itself printed above the 'have not,' the strikeout may have been intended to obliterate the 'have.' In any event, OSWALD filled out the supplementary questionnaire which was required to be completed if the applicant admitted he had performed one or more of the expatriating acts. He signed the questionnaire under oath. POSNER Some question why Snyder approved OSWALD based upon his answers on the carbon copy of the questionnaire. At the bottom of the form, four acts were listed that would indicate a person had forfeited his American citizenship. All were prohibitions related to actions in a foreign state, including swearing allegiance, serving in the armed forces or government, or voting in an election. Next to these prohibitions were the words have or have not. On OSWALD's form, have not was apparently stricken, indicating he had committed one or more of the prescribed (sic) acts. In approving OSWALD, therefore, it appeared that Snyder had bent the

rules. The real explanation is more mundane - a typing error. On the original, the strikeout is between the have and have not, and only on the carbon is it directly over the have not (WC Vol. V, pp. 359 -360). But in any case, Snyder had OSWALD fill out a supplementary questionnaire and his more detailed answers showed that he had not violated any of the disqualifications. THE WARREN REPORT V. POSNER The Warren Report: "On the actual signed copy of the application kept in the files of the Moscow Embassy, which is not a carbon copy of the copy sent to the State Department, the strike out is slightly above the 'have;' therefore, since the 'have' is itself printed above the 'have not,' the strikeout may have been intended to obliterate the 'have.'" Posner: "On the original, the strikeout is between the have and have not, and only on the carbon is it directly over the have not." This is Warren Commission Exhibit CE 947.

OSWALD believed he went to Russia on a mission approved by the CIA and committed "treason" at the behest of that Agency. OSWALD believed he, in one sense, had committed treason, but in another sense he had performed a patriotic act on behalf of his country. OSWALD had expressed fear that he would be prosecuted in the United States for acts connected with his defection. The section that OSWALD had in mind dealt with treason, not his declaration of allegiance to the Soviet Union: OSWALD knew that he had never formally renounced his American citizenship in front of a State Department Consular official nor had he filled out the State Department's official form which was required in these cases, so that he could not be disqualified from renewing his passport because of having made "a formal renunciation of nationality, either in the United States or before or before a diplomatic or consular officer of the United States in a foreign state." Snyder thought OSWALD'S having told him he had committed an act which would disqualify him from renewing his passport had to do with OSWALD'S informal pledge of loyalty to the Soviet Union - a statement that clearly fell within the bounds of free speech. Snyder knew that OSWALD never returned to the Embassy to

sign the formal renunciation papers. He knew that OSWALD knew this too. Then why didn't Snyder make it a point to ask OSWALD which act OSWALD believed he had committed so he could make a notation of it on the form? By the time OSWALD filled out the questionnaire he realized if he wished to return to the United States he would have to explain to Snyder about his CIA connections or he would have to commit perjury. His response to this question changed. This should have further alerted Snyder. As to where the XXX's were on the original form versus the carbon - this was irrelevant because Snyder was typing up the form as he was asking OSWALD the various questions. It was not OSWALD who typed the form. And Snyder heard OSWALD say "have" and Snyder typed it in and then Snyder asked OSWALD to fill out a supplementary questionnaire, because he heard the word "have" and remembered it no matter where the XXX's were on the application. Richard E. Snyder commented, Defection is really a loaded word. Any American citizen can leave his country for any other country. You do not need anyone's permission. There's no crime committed there. I presume he just didn't know. He may have had reason in his own mind to be worried about the statement that he would make available to the Soviets what he learned of radar. That I could imagine. It may have disturbed him that he didn't know what the law was and he might have imagined that he would be held for it. It was suggested to Richard E. Snyder that the only way he would be worried was if, in fact, he had given the Soviets secret information. He commented: "Yes, but I have no idea what the law is on that." EVIDENCE: OSWALD'S RUSSIAN DICTIONARY The Miami Herald reported: "The only possession of LEE HARVEY OSWALD not confiscated by government agents at the John F. Kennedy assassination was an English, Russian dictionary in which numerous words were marked or copied including a phrase meaning "to hit or kill at a distance." It hasn't been checked out for microdots, or anything," said former sheriff's chief Deputy John Cullins. He was given the book by OSWALD'S widow, Marina Porter. Marina confirmed the dictionary belonged to her late husband and that the handwriting and markings in the book were his. She said she could not understand why government agents did not notice it when they descended upon the couple‟s residence after the assassination. She said she did not look in the book or notice the emphasized or hand-written practice words until Cullins asked her to translate them. Among the emphasized words were "radar" and "range" "eject" and "razor." "Radar locator" is written in OSWALD'S handwriting and a definition of "range" is underlined before being rewritten in Russian. The Russian phrase, Marina said, means: "To beat, hit kill at a definite distance." Another translation means to kill or

slaughter, like an animal. Cullins said, "I think it was a resume or information on his part that he was preparing to give up to someone who spoke or read Russian. I see no other reason he would look things up in English and practice them in Russian." [Miami Herald 8.9.81] Marina Oswald told this researcher in 1994: "I gave the dictionary to John Cullins who tried to make money off the whole thing. This was the only time he was friend." EVIDENCE: OSWALD'S CRYPTIC NOTE During OSWALD'S voyage to the United States in 1962, he made the following notation: as for the fee of $_________I was supposed to recive for this________I refuse it. I made pretense to except it only because otherwise I would have been considered a crack pot and not allowed to appear to express my views. after all who would refuse money?!? OSWALD deliberately left the blank spaces, indicated by pen strokes. The first blank was difficult to fill in. How much money OSWALD received was a mystery; however, the dollar sign indicated the payment had not been made in rubles. Since OSWALD'S Red Cross subsidy was paid to him in rubles, this paragraph referred to another payment. OSWALD: Whene I first went to Russia I the winter of 1959 my funds were very limited, so after a certain time, after the Russians had assured themselfs that I was really the naive american who beliyved in communism, they arranged for me to recive a certain amount of money every month. OK it came technically through the Red Cross as finical help to a Roos polical immigrate but it was arranged by the M.V.D.. I told myself it was simply because I was broke and everybody knew it. I accepted the money because I was hungry and there were several inches of snow on the ground in Moscow at the time but what it really was payment for my denuciation of the U.S. in Moscow in November 1956 and a clear promise that for as long as I lived in the USSR life would be very good I didn't relize all this, of course, for almost two years. [WCE 25] The second blank made sense when the word "information" was placed in it. [WCE 25 p2B p122 of Vol.] Note that when Yuri Nosenko first approached the American Embassy, Geneva, he offered to sell information to the CIA for 900 Swiss francs. Later he admitted inventing this story; "He said he feared that an offer to give away information would be rejected as a provocation..." [Wise, Molehunt p68] Marina Oswald told this interviewer: "Maybe he make blank line because he forget amount." EVIDENCE: POWERS BELIEVED OSWALD WAS RESPONSIBLE In 1970 Francis Gary Powers wrote in Overflight that he believed OSWALD'S defection was related to his being shot down: "OSWALD'S familiarity with MPS 16 height-finding

radar gear and radio codes (the latter were changed following his defection) are mentioned in the testimony of John E. Donovan a former first lieutenant assigned to the same El Toro radar unit as OSWALD on page 298 of Volume 8 of the Warren Commission Hearings. According to Donovan: OSWALD has access to the location of all bases in the west coast area, all radio frequencies for all squadrons, all tactical call signs, and the relative strength of all squadrons, number and type of aircraft in each squadron, who was the commanding officer, the authentification code of entering and exiting the ADIZ, which stands for Air Defense Identification Zone. He knew the range of our radar. He knew the range of our radio. And he knew the range of the surrounding unit's radio and radar. OSWALD'S conversation with Snyder is mentioned at least three times in the Warren Report: "OSWALD told [Snyder] that he had already offered a Soviet official what he had learned as a radar operator in the Marines. [Overflight pg. 358] The FBI reported: "News media report Powers has theorized LEE HARVEY OSWALD gave the Soviets radar secrets and information as to U-2's altitude capacity." EVIDENCE: VLADIMIR SEMICHASTNY Vladimir Semichastny told Frontline: "There were conversations, but this was such outdated information, the kind we say the sparrows have already chirped to the entire world, and now OSWALD tells us about it. Not the kind of information that would interest such a high level organization such as ours." Scott Malone confirmed that this information dealt with the U-2, but claimed that OSWALD supplied it after the U-2 had been shot down. Vladimir Semichastny: "We already had better sources of information. We had the plane and the pilot." [Interview with W. S. Malone] FRANCIS GARY POWERS‟ RELEASE Francis Gary Powers was given a ten-year prison sentence by the Soviets. The name of the prosecutor at Powers' trial was Roman Andreyevich Rudenko. The name Aleksandr Rudenchek was found in OSWALD'S address book with the notation, teacher, next to it. Francis Gary Powers could have received the death penalty. He was well treated in prison. Eventually, former OSS General Counsel James B. Donovan (died January 20, 1970), who had defended GRU Colonel Rudolph Abel, arranged for Francis Gary Powers to be exchanged for Rudolph Abel. Rudolf Abel had been an illegal agent stationed in the United States. ANGLETON had helped develop the trail that led to Rudolf Abel. This was a poor trade for America - a master spy exchanged for a mere CIA contractual employee. United States Attorney General Robert F. Kennedy opposed the trade. He anticipated that when Francis Gary Powers returned to the United States he would be tried for treason. Francis Gary Powers' behavior in the Soviet Union became the focus of much criticism. The CIA set up a board of inquiry headed by retired

Federal Appeals Court Judge E. Barrett Prettyman. In the summer of 1962 James B. Donovan and E. Barrett Prettyman negotiated with the Castro Government for the release of the Bay of Pigs prisoners. Hearings were held in CIA Headquarters, and Francis Gary Powers was cleared of any wrongdoing. The only evidence received by the Board which directly conflicted with Powers' account was part of a report based on (deleted). Some of these (deleted) indicated that the Soviets thought the flight of the U-2 had continued at the same altitude beyond the point where Francis Gary Powers claimed it fell, that it then descended to a lower altitude, and then it charged its course by turning in a broad circle back to the neighborhood of Sverdlovsk and disappeared from the observation of the trackers sine 35 minutes later. The activities which culminate in a (deleted). In the course of the presentation of the evidence to the Board the obvious possibility of confusion and error was pointed out; indeed at least one dramatic incident of error due to confusion was explained to the Board in detail. Of course this operation of the American intelligence system is invaluable. But the Board is of the opinion that it cannot make a flat assumption of accuracy in these (Deleted) so as to invalidate all other evidence concerning the occurrence of the incident. It is the conclusion of the Board that the evidence establishes overwhelmingly that Power's account was a truthful account. Former Director of the Central Intelligence Agency, Allen Dulles, personally congratulated Francis Gary Powers. Francis Gary Powers divorced his wife, who had once been the Subject of a complaint by Richard Bissell, and he married a CIA psychologist. He was hired as a test pilot for Lockheed Aviation, which produced the U2. In June 1977 an attempt was made by this researcher to locate Francis Gary Powers. THE DEATH OF FRANCIS GARY POWERS On August 1, 1977, Francis Gary Powers was killed when the traffic helicopter he was flying for a Los Angeles radio station ran out of fuel. The New York Times reported: "The 47 year old aviator, who had survived the downing of his U-2 over the Soviet city of Sverdlovsk on May 1, 1960, died when he Bell Jet Ranger helicopter crashed near a Little League baseball field in the San Fernando Valley suburb of Encino. George Spears, a cameraman for the television station KNBC, also died. The initial indications were that the helicopter had run out of fuel. James Turner, an official of the Federal Aviation Administration control tower at Van Nuys had received a message from an unidentified helicopter pilot at 12:36. The pilot said he was low on fuel and was granted approval for an expedited, direct approach to the airport. Francis Gary Powers crashed at 12:38 p.m. An official of KNBC checked in by radio with his supervisors at the station at about 12:25 p.m. said he was returning to Van Nys for fuel

and asked what his next assignment would be. He was told he would probably be assigned to cover another brush fire near Los Angeles this afternoon. Station officials said he mentioned nothing about being short of fuel. One witness told a fireman that the tail rotor of the helicopter fell off before the crash, but this was not immediately confirmed." Powers had worked for KNBC for nine months. The National Transportation Safety Board investigated the crash, and determined that it was a case of too long a flight with too little fuel, because it found the tank and fuel lines totally empty. The National Transportation Safety Board never examined the instruments (which were largely intact) to determine whether the readings they registered to Francis Gary Powers were accurate. [NTSB Powers Rep.; NYT 8.2.77; Ross & Wise Inv. Gov. p226]

There was something suspicious about the death of Francis Gary Powers. For someone who criss-crossed the Soviet Union numerous times to die in a helicopter crash of this nature strains my credulity. YURI NOSENKO, OSWALD AND THE U-2 In 1964 Yuri Nosenko was asked: "Wouldn't you have connected OSWALD'S coming from Finland with Anatoliy Golitsyn?" A. No, no. It is not unusual. Q. Why didn't the KGB fully debrief OSWALD on the U.S. Marine Corps, and particularly such things as American radar installations in Japan? A. I think they didn't even know that he had been in Japan. Q. Why didn't they find out? Ask him? A. Nobody will go to speak to a person who is not normal. The KGB is frightened. Q. What do you mean, frightened? That is the job of the KGB.

A. I don't mean frightened that way. The KGB is frightened because to talk to somebody like this, to get involved with him, will result in a big headache Q. Didn't anybody ever sit down with this man and get his full biographic data? Ask him to write his life history, every place he ever lived, worked, everything he has done. If he was in the military service, when, what, where, everything? A. Never. Nobody did. Q. I can't believe it...This man could have spent five years of his life working for American intelligence. Maybe all the time he was in the Marines he was working with intelligence. And the KGB wouldn't know about it? A. It wasn't done. He was never spoken to by any KGB officer in Moscow or Minsk. The HSCA asked Yuri Nosenko: “Would the Soviet Union be interested in someone who was in the military and worked with radar equipment?" A. It depends. If he was a corporal, private, no big interest. If he was an officer maybe they be interested. Q. The fact that he worked with the equipment wouldn't be enough; they would want to know what his rank was? A. No sir, it is not enough because they had sources. Q. And in 1959 would the Soviet Union have been interested in someone who served as a radar operator on an air base where the U-2's took off and landed? A. Yes, sir, it would be very interested. Q. Is it your testimony that LEE HARVEY OSWALD, who had been a radar operator, and had worked on base from where the U-2 took off and landed, that he wasn't even interesting enough for the KGB to speak to him, to find out if he knew any of this information? A. Mr. Klein, I understand your position, but we didn't know he had any connection with the U-2 flights. That is one thing. The HSCA questioned Soviet Russia Division Chief, David Murphy, about Yuri Nosenko:

I did not believe that it would be possible for the Soviet Intelligence Services to have remained indifferent to the arrival in 1959 in Moscow of a former Marine radar operator who had served at what was an active U-2 operational base. I found that to be strange. Defector Peter Deryabin opined: It is evident in the supplementary materials that even in his early meetings with U.S. Embassy personnel, OSWALD was ready to give any information on the Marines, etc. (including some 'special' type of information) to the Soviets; then why does the [CIA's] chronology apparently try to whitewash OSWALD by saying: 'When asked about his statement on October 1959 to the effect that he would willingly make available to the USSR that he had acquired as a radar operator for the Marine Corps, OSWALD replied that he had never been questioned and doubted he would have given such information if asked...It is the opinion of the undersigned that this whole paper was written in OSWALD'S defense. THE NOSENKO INCUBUS One of the most puzzling mysteries surrounding the assassination of President John F. Kennedy revolved around the question of Yuri Nosenko's defection and bona fides. A CIA Staff member commented: “Once Nosenko is exposed as a KGB plant there will arise the danger that his information will be mirror read." Edward Petty: The only time OSWALD became of really serious interest to CI/SIG was after the assassination. Nosenko came over claiming that he had seen the KGB's OSWALD file. He came over at precisely the right time, he defected within about 60 days of the Kennedy assassination. And so here you have a really fascinating coincidence; a KGBnik coming in with precisely the information needed about OSWALD at that particular time. Yuri Nosenko claimed OSWALD had no connection or contact with the KGB. Had Nosenko been dispatched by Moscow to cover up OSWALD'S contact with the KGB during the U-2 dump? Or was he bona fide and telling what he knew about OSWALD? Was he bona fide and lying about OSWALD? Or, as Edward Petty suggested, was he exposed to limited information on OSWALD then spooked into defecting? GENEVA Yuri Nosenko was born in the USSR in 1927, to Bolshevik parents. His father would become Nikita Khrushchev's Minister of Shipbuilding. Yuri Nosenko was a dedicated Communist. At age 18 he entered the International Relations Institute in Moscow. Upon graduation in 1951, he claimed he joined Soviet Naval Intelligence. By 1953 he was a KGB agent. On June 5, 1962, while serving as a KGB Security Officer in Geneva, Yuri

Nosenko approached the CIA for money and agreed to act as an agent-in-place. The CIA: A current review of [Nosenko's] statements and remarks during his five contacts in 1962 indicate that his many errors, exaggerations, and actual lies were quite likely typical of a braggadocio element in the personality of Nosenko...Nosenko, during his five contacts in Geneva, made many statements which, in retrospect, were impossible and the investigation of which could only have raised certain questions concerning Nosenko: (A) Nosenko claimed he personally was with Oleg M. Gribanov, Chief of SCD, during the recruitment pitch to (deleted). This was a lie and an interview with (deleted) with display of photograph would have disclosed that Nosenko did not participate. (B) Nosenko was involved in the recruitment approach to Russell Langelle. This was a lie and Langelle was available for interview. (C) Nosenko said he recruited (deleted) in Bulgaria. Actually Nosenko never met (deleted)." NOSENKO VERSUS GOLITSYN The CIA went on to list four other examples of Nosenko's lies, then stated: "In 1962 to 1963 a number of similarities were noted between information furnished by Nosenko and information which had been furnished by Anatoliy Golitsyn prior to June 1962. These similarities were quite striking and gave rise to certain suspicions of Nosenko because he provided information which the KGB already considered compromised as a result of the defection of Anatoliy Golitsyn. Certain of the similarities at the time could only be explained in terms of Nosenko being a dispatched agent. (A) Both furnished information in regard to (deleted)." The CIA supplied four more examples of KGB operations compromised by Anatoliy Golitsyn and mentioned by Nosenko. One of these dealt with the audio operations against the American Embassy. Anatoliy Golitsyn had previously supplied the CIA with this information. Certain information supplied by Yuri Nosenko conflicted with information supplied by Anatoliy Golitsyn. For example, Anatoliy Golitsyn mentioned the attempted recruitment of an American Embassy, Moscow, code clerk during a train ride to Helsinki: "Yuri Nosenko, as Deputy Chief of the First Section specifically charged with work against code clerks, should have been aware of the November 1960 trip of Kosolapov to and from Helsinki. His lack of knowledge may or may not be explainable in terms of his other activities such as his trip to Cuba in November to December 1960."

Yuri Nosenko returned to the USSR, but being in the Second Chief Directorate, he said he knew the degree of coverage there was in Moscow and refused to have contact with the CIA there. He was sent back to Geneva in January 1964 for another disarmament conference. There, he told the CIA he wanted to defect to the West because he had received a recall telegram from Moscow. He later retracted this, and said that he invented it, because he was afraid the CIA would not let him defect. [Nosenko interview with Posner] Edward Petty: "I think Bagley got him to admit that he never got such a telegram." YURI NOSENKO'S 1964 OSWALD STORY Yuri Nosenko told the CIA he had helped manage the 1959 OSWALD defection case, when he was Deputy Chief of the Tourist Department and that OSWALD'S visa application in Helsinki was handled by Pereletov who had been in "the KGB's 2nd Department in Leningrad, and there he was dealing with tourists." Yuri Nosenko then stated: “KGB had no interest in OSWALD...OSWALD was regarded as mentally unstable." This was based on a report furnished to him and his associate Krupnov (Kim Georgiyevich) by Rimma Sherakova "who was an agent or operational contact of his." Yuri Nosenko mentioned Chelnokov, Gribanov, Bobkov, Sergey Mikhaylovich and Konstantin Nikitovich in connection with the OSWALD case. Yuri Nosenko: There was no personal interview of OSWALD by KGB and no further attempt to establish his bona fides...No consideration was given to his possible KGB operational potential...There was, of course, the consideration that OSWALD might be an American Intelligence Agent, but no unusual measures were taken to investigate this possibility...without referral to higher authority, I decreed OSWALD should not be allowed to stay in Soviet Union. Yuri Nosenko implied that the request was not referred to the "CPSU or to any other Soviet Government agency." Yuri Nosenko stated that OSWALD had been advised at 9:00 a.m. on the morning of his suicide attempt that he would have to leave Russia: Then he slashes his wrist at 10:00 a.m. The people at the hotel broke down the door to OSWALD'S hotel room and found him bleeding to death. And it is decided this kind of man would not be used by American intelligence. The KGB washed its hands of him...The KGB didn't want him in the Soviet Union and considered OSWALD as being not completely normal and not really very intelligent...After the suicide attempt, there was no attempt to debrief OSWALD because he was not an interesting person and was not normal...he was such a low level person that it was not thought that he would have information of value. Then the Soviet authorities decided to allow him to stay. The KGB had no choice. They must look on him. We didn't ask the 1st Department or the FCD because he is not an interesting person and is not normal. There

were no microphones in any of OSWALD'S hotel rooms. It was not felt that he was of sufficient importance to justify the use of such techniques against him...We were getting no information. There were no such reports in the file...there was no record in the file that OSWALD had ever offered to give information on the U.S. Marine Corps or any matters to the Soviets...There was no physical or technical surveillance of OSWALD while he lived in Minsk. The OSWALD'S mail was monitored, but revealed nothing of interest." After the assassination, Yuri Nosenko, still in Moscow, was read a summary of OSWALD'S KGB file that concluded with the statement that in Minsk the KGB had attempted "to influence OSWALD in the right direction. Yuri Nosenko had also been present when OSWALD'S September 1963 request for a visa to the Soviet Union was denied, along with Turalin, Alekseyev, Chelnokov and Kovalenko. After the assassination, all KGB files from Minsk about OSWALD were flown to Moscow where it was discovered by Yuri Nosenko that the Minsk KGB had not taken any action with respect to OSWALD contrary to instructions from headquarters. Yuri Nosenko claimed repeatedly that the KGB had no contact with OSWALD whatsoever. OSWALD was never questioned about his past nor asked to write an autobiography. THE CASE FOR YURI NOSENKO BEING DISPATCHED TENNENT BAGLEY In the U.S., Yuri Nosenko was handled by Tennent Harrington Bagley who discovered lies in Yuri Nosenko's story. Tennent Bagley was born in Annapolis, Maryland, on November 11, 1925, and came from a prominent Navy family. He served in World War II for three years in the U.S. Marine Corps then attended the University of Geneva, Switzerland, where he received a doctorate in political science. He served in the CIA from 1950 on, where he specialized in Soviet operations. After serving as a Case Officer in Austria, he was assigned to Switzerland in 1960. He'd known ANGLETON since 1961. From 1960 to 1962 Tennent Bagley was Deputy Chief, Soviet Russia, Clandestine Activities Section. Tennent Bagley, 37, held this position at the time of Yuri Nosenko's first Agency-contact in Geneva in 1962. In 1962 he became head of a section responsible for counter-intelligence against the Soviet intelligence services. In 1965 or 1966, he became Deputy Chief, Soviet Russia Division. He went to Europe as Brussels Chief of Station in 1967, and retired there in 1972. The HSCA called him as a witness. Tennent Bagley was convinced Yuri Nosenko was bogus for the following reasons: (1) The CIA was unbelievably lucky to have found him. Tennent Bagley added, "the key word in that last sentence is 'unbelievably.'" (2) There were contradictions in Yuri Nosenko's testimony that could not be explained by Yuri Nosenko's personality flaws or memory. According to Tennent Bagley, when he reviewed OSWALD'S KGB file, "Nosenko was already a willing secret collaborator of the CIA. Therefore he must have

been alert when dealing with this matter of such obvious importance to the United States and to his own country...Nosenko told us some of these events only 10 weeks after they happened, so there wasn't time for them to become dim in his memory." (3) "Ten years removed from this case I can still remember at least 20 clear cases of Nosenko's lying about KGB activity and about the career which gave him authority to tell of it..." (4) The cases Nosenko revealed for the first time were useless. Tennent Bagley believed that the KGB had interviewed OSWALD: (5) Here was a young American, LEE HARVEY OSWALD, just out of the Marine Corps, already inside the USSR and going to great lengths to stay there and become a citizen. The KGB never bothered to talk to him, not even once, not even to get an idea whether he might be a CIA plant. Can this be true? Could we all be wrong in what we've heard about rigid Soviet security precautions and about their strict procedures and disciplines...? Of course not. (6) Yuri Nosenko gave the CIA the location of several microphones in the American Embassy, Moscow. Tennent Bagley stated Anatoliy Golitsyn had given CIA the same information six months previous. Yuri Nosenko produced a list of microphones in the American Embassy, Moscow, from 1960 to 1961. He said, at great risk, he kept this document in a KGB safe he shared with two subordinates. Yuri Nosenko never plausibly explained the circumstances which prompted his retention of this list until 1964, when he produced it for the CIA in Geneva. Anatoliy Golitsyn had provided, in the first months after his defection, information that led to: "the final uncovering of Kim Philby; to the first detection of several important penetrations of European governments; and pointers to serious penetrations of the United States Government. Tennent Bagley stated that Yuri Nosenko's information had all been previously compromised, citing the case of William John Vassall, an exposed KGB agent in the British Admiralty. Yuri Nosenko: The KGB has now (1962) an agent in a high government position in London who provides most valuable information, some from NATO intelligence service conferences. The agent was recruited in Moscow in 1956 or 1957 on the basis of a homosexual compromise. After leaving Moscow he became an assistant to the Minister, or something like that, in the Admiralty. Yuri Nosenko learned of the agent's existence, not his identity. Anatoliy Golitsyn had earlier provided a lead to a KGB agent who

was the source of Admiralty documents which Anatoliy Golitsyn had reviewed in KGB Headquarters. On the basis of that lead, British security authorities on June 11, 1962, passed to CIA a list of 20 suspects, including William John Vassall. The Chief of Soviet Research, Counter-Intelligence, commented: Yuri Nosenko is a KGB plant and may be publicly exposed as such sometime. The Agency's greatest contribution to the resolution of the questions at hand would be to break Yuri Nosenko and get the full story of how and why he was told to tell the story he did about OSWALD. [CIA FOIA 02911 7.28.64] Tennent Bagley described himself as the principal opponent of Yuri Nosenko. The CIA produced "some penciled jotting...left carelessly in a highly secret file folder" in Tennent Bagley's handwriting which suggested "liquidation, drugging, or confinement in mental institutions" as means of breaking Yuri Nosenko. Tennent Bagley: "The fact that 'liquidation' was included revealed that they [the notes] were theoretical." In a lengthy, top secret report released in 1994, [CIA TS No. 197124] Tennent Bagley stated: Yuri Nosenko did not serve in the Naval RU in any of the capacities or at the places and times he claimed. Yuri Nosenko did not enter the KGB in the manner or at the time he claimed. Yuri Nosenko did not serve in the American Embassy Section throughout the 1953 to 1955 period as he claimed. During the period 1955 to 1960 he was neither a senior case officer in, nor Deputy Chief of, the Seventh Department, American/British Commonwealth Section. Yuri Nosenko was neither Deputy Chief of the American Embassy Section, nor a senior officer or supervisor in the Section during the period 1961 to 1962. The contradictions in Yuri Nosenko's accounts of his life and KGB service are so extensive as to make his claims as a whole unacceptable. Given the conclusion that Nosenko is not a bona fide defector, it is necessary to attempt to determine his true motives for contacting American Intelligence and for providing the information he has given..." Reasonable explanations advanced for Nosenko's misrepresentations ranged from "swindler posing as former KGB agent" to "mental case" to "dispatched KGB agent." Tennent Bagley: "Nosenko is a KGB officer who served in at least some of the components for some or all of the time periods that he claims, but who greatly exaggerated his positions, rank and access to information, to achieve greater status with American Intelligence. Because none of the above explanations is consistent with the data developed in interrogations and investigations, we are left with the hypothesis that Nosenko was dispatched by the KGB. While this explanation does not reconcile all these anomalies, none of them renders it untenable."

ANGLETON believed Nosenko was dispatched. He knew Nosenko was lying about OSWALD'S KGB connection, because he had used OSWALD in the U-2 dump, and he knew the KGB officers with whom OSWALD had contact. ANGLETON stated: "This agency has no information that would corroborate or disprove Nosenko's statements regarding OSWALD." [CIA Memo: ANGLETON to Hoover 4.28.64] Other CIA staffers, who were unaware of OSWALD'S connection to ANGLETON, concluded, for different reasons, that if Yuri Nosenko was dispatched, it must have been to accomplish or further a KGB purpose or mission… …the nature of which has been, and continues to be, unknown...The theory has also been considered that Nosenko could have been dispatched to confuse and divert American Intelligence and thus protect an important KGB penetration or penetrations of the United States Government, particularly the CIA. This is a theory which has been given full consideration, but it is not possible to factually substantiate or refute this theory in the absence of specific information that high-level KGB penetrations do, or do not, exist. PRIMARY FACTORS INDICATING NOSKENO DISPATCHED Yuri Nosenko was a liar. Yuri Nosenko admitted lying about needing money and about the recall cable. Yuri Nosenko claimed he was a KGB Lieutenant Colonel. The CIA could not verify this. In 1992 Yuri Nosenko told Gerald Posner that "his appointment was still in the process of being approved, yet his travel document did say he was a lieutenant colonel." [Case Closed, p39] Oleg Nechiporenko named different people than Yuri Nosenko in relation to OSWALD in 1959: Aleksandr Perepelitsyn, V. Vysotin. He also said different people handled OSWALD'S September 1963, visa request: Dryakhlov, Vlasov, Bannikov. Yuri Nosenko said OSWALD had no KGB contact, Oleg Nechiporenko said he did. Nonetheless, Oleg Nechiporenko stated that Yuri Nosenko was genuine, and the KGB had sentenced him to death. Yuri Nosenko had the time of OSWALD'S suicide wrong. Yuri Nosenko said OSWALD'S hotel room was not bugged. Not only was it bugged, there was a camera in it. Yuri Nosenko said there was no technical surveillance on OSWALD in Minsk. There was, as reported by his neighbor. In fact, a 1992 Izvestia article entitled, KGB File No. 31451, stated that OSWALD was under constant surveillance. The article went on to say that OSWALD was suspected of seeking out people with access to secret information, and so was put in touch with people who pretended to have this access. He was lured into anti-Soviet conversations. When he went hunting, KGB agents followed him. OSWALD was drugged and watched by 20 agents. Yet Gerald Posner wrote that this article "both supplements and confirms the information from Yuri Nosenko." ADDITIONAL CONTRADICTIONS

Yuri Nosenko stated that although the KGB recognized that OSWALD may have been an American agent, no unusual measures were taken to check on this possibility, since it already had been decided not to let him stay in the USSR. Was the KGB only interested in spies who stayed in the USSR for more than a week? Yuri Nosenko said the KGB did not consider recruiting Marina Oswald to report on OSWALD "because she was his wife and it was considered dangerous to recruit a wife to report on her husband." The KGB would recruit children to spy on their parents. Yuri Nosenko repeatedly referred to the KGB's recognition that OSWALD was not normal as the reason for the KGB's failure to take various steps which it could normally be expected to take against a foreigner like OSWALD. In other words, a lack of normality, and the KGB's recognition of it, provided the peg for the whole story of the KGB's handling of OSWALD. Yuri Nosenko stated Marina Oswald had no difficulty leaving the country, because she was married to an American. This reasoning seems to overlook the fact that OSWALD had already declared his intention (through mail to the U.S. Embassy) to leave the USSR before he married her. If this fact were known to the KGB, as presumably it was, Marina Oswald's marriage request would have been closely scrutinized. [CIA Memo Wigren to C/SR 7.8.64] SAM JAFFE Reporter Sam Jaffe was one of the American citizens wrongly exposed by Yuri Nosenko. Samuel Adason Jaffe was born in San Francisco. He served in the Merchant Marine in World War II and then the Navy Reserves. He was a Marine combat correspondent in Korea during the war there. He attended the University of California at Berkeley, Columbia University, and the New School for Social Research. He worked for the old International News Service in San Francisco. He worked briefly for the U.N. in the early 1950's and then joined Life Magazine, where he was a reporter from 1952 to 1955. In 1955, as a freelancer, he covered a conference of Third World countries at Bandung, Indonesia, and interviewed the late Chou En-lai of China. As a correspondent for CBS from 1955 to 1961 he covered the United Nations and Soviet Premier Nikita S. Khrushchev's visit to this country in 1959. Victor Marchetti wrote: In 1955 Sam Jaffe applied for a job with CBS news. While he was waiting for his application to be processed, a CIA official who Jaffe identifies himself as Jerry Rubins visited his house in California and told him, 'If you are willing to work for us, you are going to Moscow' with CBS. Jaffe was flabbergasted, since he did not even know at that point if CBS would hire him, and he assumes that someone at CBS was in on the arrangement or otherwise the Agency would never had known he had applied for work. Moreover, it would have been highly unusual to send a new young reporter to such an important overseas post. Rubins told Jaffe that the Agency was willing to release 'certain top secret information to you in order that you try and obtain certain information for us.' Jaffe refused and was later hired by CBS for a domestic assignment. [Cult, page 335]

In 1960 Jaffe went to Moscow for CBS to cover the trial of Francis Gary Powers. In 1961 Jaffe joined ABC and went to Moscow to open its first bureau there. He was among the first to report the ouster of Khrushchev from politics on the night of October 14, 1964. In 1965 he was expelled from the Soviet Union because of a report ABC carried from Washington saying that another shake up in the Soviet leadership was imminent. By then Jaffe had already been assigned to take over ABC's Hong Kong Bureau. As the war in Vietnam deepened he was sent there and for his coverage he won a prize from the overseas press club. In 1968 he was reassigned to the United States and moved to Washington. The following year he resigned from ABC. In the 1950's and 1960's Jaffe had a brilliant run as a newspaper and broadcast journalist, however, in 1969 allegations circulated regarding Jaffe's connection with the KGB based on information supplied by Nosenko. The FBI reported: 1. Sam Jaffe‟s relationship with the Agency predates his assignment to Moscow as an ABC correspondent. During the period 1958 to 1960 while in New York, Jaffe was an FBI confidential informant on his Soviet contacts. In addition, he had several meetings with the Domestic Contacts Division New York office. While in Moscow with ABC, Jaffe felt he was the Subject of a KGB recruitment attempt in 1962. He recounted his story to the Regional Security Officer at the American Embassy, Moscow, copies of which went to both the CIA and FBI. Jaffe covered the trial of Gary Powers for the ABC Television Network, and flew on the same plane from New York to Moscow with Barbara Powers' party. Prior to that trip, he was briefed by a CIA psychologist on ways to observe Power's behavior and demeanor. Jaffe was mever “ordered” to cover the Powers‟ trial, but simply acting as an enterprising newspaperman befriending Barbara Powers while her party was enroute and in the Soviet Union. 2. During the latter part of his time in Moscow, Jaffe was in contact with a KGB Officer, Kuvkov, and this relationship is a matter of record with the FBI. Jaffe has given his version of his dealings with the KGB in a lengthy interview with the FBI in 1969. Yuri Nosenko provided information on Jaffe's relationship with the KGB in 1964. However, as time went on, further debriefings of Yuri Nosenko indicated Yuri Nosenko was not as sure about Jaffe's relationship as he had been originally. By 1968 Yuri Nosenko was positive only that Kuvkov had been in touch with Jaffe, but Yuri Nosenko was not certain that Jaffe was a paid witting KGB agent. 4. During Jaffe‟s tour in Hong Kong and subsequently in Washington, he was in touch with CIA officers. He provided good information on a (deleted 24 as of 2010) and he was helpful to the Agency in reporting on a (deleted 11) organization, (deleted 08 as of 2010). All (deleted 28 as of 2010) contact with Jaffe ended in 1971.

5. Central to Jaffe‟s charges about CIA, which he has made public many times, is Jaffe‟s belief that the CIA passed derogatory information about him to his employers. Attached is a November 24, 1975 letter from Mr. Colby to Jaffe which states categorically that no information in the CIA files had ever been passed outside of official channels. In addition to this letter Jaffe has been reassured on this point verbally on at least four other occasions. The CIA is positive that Jaffe's recall from Hong Kong in 1968, and subsequent dismissal by ABC, are not related to any action taken by the CIA. 6. In discussions with Jaffe he frequently recounts a conversation he had with Mr. (deleted 06, 08 as of 2010) in Hong Kong. According to Jaffe (deleted as of 2010) told him he had a “security problem” but this problem would clear up in due course. A close check of our files cannot elucidate what (deleted as of 2010) was talking about. It is possible of course that (deleted as of 2010) was alluding to the Nosenko allegations as (deleted as of 2010) were given much of the Nosenko debriefings. The record is unclear on this point. However, based on information available to this Agency, we feel we have tried to pacify Jaffe with the statement contained in the Colby letter that we have no evidence he has ever been an agent of any foreign intelligence service. Sam Jaffe said that the CIA attempted to get him to act as an agent and obtain information from Chinese Communist contacts. Mr. Jaffe said that while he was stationed in Hong Kong he was prepared to make contact with a Chinese official for the CIA, but he said that ABC recalled him from his assignment before the contact could be made. [NYT 2.9.76] Sam Jaffe wanted to locate Yuri Nosenko and confront him. He contacted John Gittinger and Chief, CI/R&A, Leonard McCoy. Sam Jaffe was told the KGB wanted to kill Yuri Nosenko and a meeting was impossible. [CIA Dempsey Memo on Jaffe 12.8.75] Jaffe had regular conversations with ANGLETON. Covert Action reported: Apparently, ANGLETON had come to befriend Jaffe because of his conviction that he was the target of a KGB defamation attempt. A Soviet defector, Yuri Nosenko, interrogated ruthlessly by ANGLETON, hinted that Jaffe was a KGB agent. Since ANGELTON was convinced that Nosenko was a KGB double agent sent to sow disinformation and confusion, Jaffe had to be okay. [CA No. 29 (Winter 1988)] YURI NOSENKO'S OTHER INFORMATION DID NOT CHECK OUT Yuri Nosenko claimed with certainty that the KGB recruited no American Embassy personnel between 1953 and his defection in 1964 with two exceptions: The first was that of Sergeant Dayle W. Smith who served in Moscow from April 1951 to July 1953. Smith agreed to work for the KGB abroad, but not

in the U.S., however, when Smith returned home, he was approached by the KGB. Smith worked for the KGB in the U.S. until September 1962. After denying involvement with the KGB in interviews with the FBI in 1964 and 1965, Smith admitted that he had been approached by the KGB in Moscow in late 1953, that he had been offered a large sum of cash and gems in exchange for classified information concerning Embassy cipher systems and that he had provided the KGB with a mock code machine rotor. The KGB officer who compromised Rudolf Ivanovich Abel, Reino Hayhanen, who defected in Paris in May 1957, also provided information leading to the arrest of Smith. The second exception concerned a counter-intelligence officer at the American Embassy who had been sleeping with his KGB Agent Russian housemaid. Yuri Nosenko said the KGB subsequently sent him pornographic photo montages. The KGB concluded that the American would not succumb to ordinary blackmail and consequently the maid was instructed to confess to him that she had been recruited by the KGB against her will and would be arrested if she did not fulfill her KGB tasks. The American agreed to help her. This man met with Gribanov on one occasion, then went to Ambassador Bohlen. Anatoliy Golitsyn had already provided the CIA with a similar story. Yuri Nosenko consistently asserted that, had there been other recruitments, he would have learned some of the details. He discounted the fact that he was not always in the First Department, which was responsible for Embassy recruitment. THE CASE FOR YURI NOSENKO BEING BONA FIDE In 1976 John L. Hart was brought out of retirement to conduct a study of the Yuri Nosenko case. Hart testified before the HSCA in 1978. That year, Leonard McCoy, AC/CI, released this statement: Yuri Nosenko was probably the most valuable source of counterintelligence information that the U.S. Government has ever had....He identified some 2,000 KGB officers and 300 Soviets who were acting as KGB agents. He provided information on 238 Americans in whom the KGB had displayed some interest, including many who had been recruited. For example, one of his identifications led to the trial, and a sentence of 25 years, for U.S. Army Sergeant Robert Lee Johnson. Nosenko also provided information on some 200 foreign nationals in 36 countries in whom the KGB had taken an active interest...the British were able, on the basis of Nosenko's information, to identify William John Vassall, a high official of the British Admiralty, as a KGB agent, and sentence him to 18 years. Gerald Posner was granted an interview with Yuri Nosenko. Yuri Nosenko explained that his appearance in Geneva in January 1964 was arbitrary: "Disarmament negotiations were postponed twice in 1963. 'If there had been a meeting as scheduled in the Spring of 1963, I would have defected then...'"

Many other defectors said Yuri Nosenko was bona fide including, Fedora, who worked in the Soviet Union's Mission to the United Nations. Gerald Posner listed nine other similar defectors who believed Yuri Nosenko was authentic, but failed to state how they knew this, and where they made their statements. Additionally, questions have been raised regarding some of these men: (1) Yuri Loginov (1961). Yuri Loginov was a KGBnik who went to the American Embassy, Helsinki, in 1961 and offered to act as an agent-inplace. He did so for six years, undetected by the Soviets. In 1967 he was arrested by the South Africans for spying on behalf of the Soviet Union. ANGLETON betrayed him because his case officer, Richard Kovitch, was suspected of being a mole, due to ambiguous information supplied by Anatoliy Golitsyn. Yuri Loginov was sent back to the Soviet Union in a spy trade. His fate there remains unclear. (2) Igor Kochnov (1966). (3) Obscure Soviet trade delegate Oleg Lyalin, 34, who defected to Britain early September 1971. He was 27 years old when he had knowledge of Yuri Nosenko. As a result of his defection, 90 Soviet delegates were PNGed from London. Oleg Lyalin revealed the Soviet's intent to sabotage military installations. He was a double-agent for six months before he defected. Oleg Lyalin was a bona fide defector - he blew too many other agents cover not to be so. (4) Rudolph Albert Herrmann studied in East Germany then went to the United States in 1968. He was rolled over in 1977. (5) Ilya Grigorevich Dzhirkvelov was a KGB officer with a history of alcoholism. He worked in the Soviet media from 1958 to 1965. He defected after a car accident in 1980. (6) Vladimir Andreyevich Kuzichkin joined the KGB in 1975. He was a senior KGB officer in Tehran, who defected to the British, in June 1982. Vladimir Kuzichkin produced a list of Soviet agents in Iran. Many of them were executed. (7) Viktor Gundarev (1985). (8) Vitaliy Yurchenko (1985). Vitaliy Yurchenko was a senior intelligence official who defected to the West in 1985, and redefected in November 1985. Before he returned to the United States he said he had been kidnapped, drugged and tortured by the CIA. Yurchenko provided information to the CIA on Edward Lee Howard, a CIA officer who worked for the KGB. Howard fled the United States after he was exposed by Yurchenko. This indicates that Yurchenko was a bona fide defector.

Yurchenko passed the CIA's lie detector tests. Yurchenko probably redefected after his lover refused to defect with him. [NYT 11.8.85] Just who this lover was is unclear. The New York Times reported: "The woman in Toronto, Svetlana Dedkov, 48 years old, fell to her death from the 27th floor of a 35-story apartment building in the Toronto suburb of Etobicoke. Her husband, Boris Dedkov, worked for Stan-Canada, a Soviet machine tool trading company in Toronto." The Canadian police stated that they found a suicide note. Her suicide took place the morning after the defector said he was going home. The New York Times reported: "The sources here linked Mr. Yurchenko to a Soviet diplomat's wife in Ottawa, who they would not identify. One official said that he heard that the Soviet Embassy might have flown her back to Moscow on Thursday to get her out of the way...After defecting, officials said, Yurchenko visited a woman in Canada with whom he had been involved with while stationed at the Soviet Embassy here from 1975 to 1980. But she sent him away, the Americans, said." [NYT 11.6.85] The Canadian government would not confirm or deny that Yurchenko visited Canada. What is Vitaliy Yurchenko doing in Russia today? Where did Yurchenko release the information that Nosenko was bona fide. (9) Oleg Gordievskiy, 46, a Soviet Consul in London, was U.K. KGB Chief. He defected in September, 1985. Twenty-five Soviet nationals were expelled as a result of his collaboration with the British. Oleg Gordievskiy joined the KGB in 1962, where he worked in Department S of First Directorate, which concerned itself with illegals in the West. Oleg Gordievskiy claimed that the Soviet Union believed the United States was going to attack in early 1981. Former CIA/DD George Carver labeled this disinformation. Twenty five Soviet nationals are a lot of people to burn in any operation. Gordievskiy was bona fide. Again it was not stated where Gordievskiy said Nosenko was bona fide. Many respected authors like David Wise and Tom Mangold were convinced Yuri Nosenko was genuine. Edward Petty: "The Bureau, as far as I know, considered him to have been a really good source. He was real, as far as being a Second Chief Directorate officer." The CIA: If Yuri Nosenko was dispatched, it is felt that he, during his 1962 contacts, would have been very carefully briefed and that his remarks or statements would have not been of a nature that would have caused any suspicion in regard to the bona fides of Yuri Nosenko." The CIA explained why Anatoliy Golitsyn and Yuri Nosenko furnished the same information: they were both in the same section of the KGB. The CIA explained Yuri Nosenko's lack of knowledge concerning the trip that Kosolapov made to Helsinki in November 1960: "It cannot be interpreted as evidence Yuri Nosenko was dispatched by the KGB since, if he had been, he would have been briefed on the trip, as this was an event the KGB knew Golitsyn was aware of.

THE MIDDLE GROUND Did Yuri Nosenko lie because he had been exposed to false or limited information, then allowed to, or was spooked into, defecting? Edward Petty: "The facts and timing with respect to Yuri Nosenko's defection and his provision to the CIA of information about OSWALD in the Soviet Union make it virtually certain that the KGB knew that he was going to defect, and expected him to provide the CIA with the extent of his knowledge concerning OSWALD. Various information, including much of Yuri Nosenko's own conduct, has subsequently provided the basis to accept that Yuri Nosenko is personally genuine. There is no other conclusion but that the KGB allowed him, or motivated him, to defect without his realizing that to have been the case. Just such a technique had been used successfully by the KGB in the Goleniewski case only four years earlier." "SNIPER" In March 1958 "Sniper" (Michael Goleniewski, a renegade Polish Intelligence officer) contacted the U.S. Embassy in Bern, Switzerland, by mail and offered information about communist espionage activities. Howard Roman studied the contents of the letters and determined that they were written by a German speaking Pole. The information was evaluated in Project BEVISION. "Sniper" led the CIA to KGBniks Gordon Lonsdale (Russian Colon Molody) and George Blake, who had compromised the Berlin Tunnel. He exposed an Israeli citizen named Israel Beers as a KGB mole. "Sniper" defected in December 1960. Evidence existed that the KGB had false information planted on him before his defection, then spooked him into defecting. Michael Goleniewski remembered having been told by a KGBnik that Stafan Bandera, an anti-Soviet Ukrainian nationalist living in Munich, had been murdered on the night of October 15, 1959, by the man with whom he was having supper, German intelligence service (BND) agent Heinz Danko Herre. The CIA later learned Heinz Danko Herre was innocent: The Legal Attaché in Bonn in June 1962, reviewed information furnished to the Germans by Bogdan Stashinsky, which indicated that he was recruited by the KGB in 1952...in 1958 he was told that because he had proved himself, he would be given an important mission against Ukrainian émigré groups in the West. This mission turned out to be the assassination of Dr. Lev Rebet and Stafan Bandera, émigré leaders in Munich. He murdered Lev Rebet in 1958 and Stafan Bandera in 1959...by spaying poison in his victim's face which made death appear to be from a heart attack." [FBI 62-109090-NR 1.24.64 Sullivan to Branigan] The Soviets had deliberately planted the Heinz Danko Herre story on Michael Goleniewski to make trouble between the CIA and BND. Michael Goleniewski was told that Henry Kissinger had been recruited by the Soviets in the aftermath of World War II. No evidence of this has surfaced to date. Edward Petty: The Soviets had details of the Goleniewski case as it was going on. They therefore had a clear-cut penetration. A penetration of that level had also

to know the Nosenko case. Ergo, if you accept that hypothesis, then they knew about Nosenko. The key is that Nosenko himself was quite genuine. Nosenko was in the Second Chief Directorate and handled OSWALD material in the normal course of events. So he was perfectly willing to tell what he knew. The material was true as far as the Second Chief Directorate was concerned. If you accept the evidence from Nosenko himself that he personally is genuine, that does not mean that he is genuine as far as an unwitting control is concerned. ANGLETON was doing exactly what they wanted to happen. The second part of the Nosenko affair dealt with KGB penetration of CIA and the Golitsyn case. Golitsyn had predicted Nosenko's appearance and that he would try to discredit his bona fides as a defector. ANGLETON was always saying the Nosenko was going to destroy Golitsyn's leads and therefore he would destroy Golitsyn. Nosenko was a pawn in whatever play was going on involving ANGLETON and Golitsyn. When they ultimately gave him polygraph tests that were not rigged, Nosenko came out perfectly all right. The Soviets let him out. He didn't know he was playing their role. What they did to make him run, I don't know. That's the reason they never broke him. Edward Petty pointed out that Nosenko was never asked, Think about it fellow, are there any facts which would cause you to believe that the Soviets were putting pressure on you to leave?' Whether he would tell anybody such a thing at this point is something else. The CIA in that sense was inclined to look at things as either black or white. Either he was 'Okay' or he was a dispatched agent. They didn't understand that there could be a middle ground. Cleveland Cram stated: At that time ANGLETON foolishly did not believe Nosenko, not because of OSWALD and the assassination, but because of Golitsyn having denounced him. I believe Nosenko was bona fide. Cleveland Cram was asked if Yuri Nosenko could have unwittingly been given false information then spooked into defecting. He stated: If you had a big conspiracy in the Soviet Union he might have been shown false stuff and reported that. It was looked into. With the evidence we have now from the Soviets, we know that is not true. Nosenko saw what the KGB had, and he reported what he saw. The problem was that JIM was so screwed up in his thinking because of Bagley and Golitsyn he did not want to accept Nosenko, who was the only person who really had first hand

information on OSWALD in the West, available to us. ANGLETON didn't have the brains to run OSWALD as vestpocket operation. That's ridiculous. OSWALD was too unreliable. All you guys in this conspiracy shit should do something else. Like the JFK movie. It's just not true. Cram was asked if there could have been a middle ground: His information was very accurate about all the important things. He had access to the OSWALD file after the assassination. I know the sun rises in the East and sets in the West. Nosenko was a genuine defector. It is firmly established now. Former Soviet Generals will tell you this. I'm not sure that Goleniewski had any false information planted on him before his defection. That's a theory cooked-up by nut cases like JIM ANGLETON, who never could prove it. ANGLETON was trying to prove some of his goofy theories, and that's how it got started. Goleniewski says it isn't true. ANALYSIS OF MIDDLE GROUND THEORY OSWALD did not supply the Soviets with strategic information until April 1960. His report could have been placed in a RESTRICTED file. Yuri Nosenko might have been exposed to the non-sensitive OSWALD file and was assigned to Geneva then provoked into defecting. Or he might have defected on his own. Either way he would have been genuinely convinced the KGB had no connection with OSWALD. As for the contradictions in his story about OSWALD and the KGB, Scott Malone believed: "He was a drunk and a lair. He lied - because he was a liar." Did he lie because he was trying to exaggerate his importance to the CIA? The CIA explored something akin to "a middle ground" when it asked: Is there evidence of a political or any other type objective which could justify a dispatch of Yuri Nosenko by the KGB with permission to speak freely to CIA concerning his knowledge of the KGB and without Yuri Nosenko being given a specific mission? The above possibility has been given consideration, even though the ultimate ramifications are practically incalculable. The conclusion is that as regards Nosenko, with the single exception detailed below, there is no evidence of a political type objective which could be considered of sufficient importance by the KGB to warrant the dispatch of a KGB officer with the knowledge of Nosenko to speak freely with the CIA without his being given a specific mission, or missions, by the KGB...The only area touched upon in any way by Nosenko which might meet the above requirements is the assassination of President Kennedy. The CIA also asked: "Is there any evidence that the contacts of Nosenko in 1962 or in 1964 with the CIA were known to the KGB prior to his defection?" The CIA:

It is recognized that since positive factual confirmation such as the KGB file on Nosenko is not available, any conclusion concerning whether Nosenko was, or was not, dispatched by the KGB can only be based on a full review of available information from Nosenko...One of the particular areas considered was his apparent behavior during his contacts with the CIA in June 1962 and the conclusion was that it was incomprehensible that he could have been under KGB control at the time. The CIA reasoned that had Nosenko been under KGB control, he would not have expressed considerable concern over his personal security, but it had to admit: "It is recognized that the above indicated concern is not substantial evidence that Nosenko was not under KGB control." The CIA also dismissed the possibility that the Soviets discovered that the documents Yuri Nosenko had stolen were missing. It cited the fact Yuri Nosenko lied about his rank as further proof of his bone fides: no dispatched KGB agent would be that stupid. The possibility that Yuri Nosenko was discovered, then "spooked" into defecting, was not covered in this report. YURI NOSENKO AND THE WARREN COMMISSION Yuri Nosenko offered to testify before the Warren Commission. The CIA never allowed him to do this, nor was he mentioned in the Report or Twenty-Six Volumes. Interviews with Yuri Nosenko were included in the documents of the Warren Commission. Edward Petty commented, "While the CIA considered Nosenko to be a dispatched agent from the word go, actually from before he ever arrived, the CIA could not hold back word of what Nosenko had to say about OSWALD from the Warren Commission." The CIA told the HSCA: "CIA was unable to resolve satisfactorily the question of his bona fides until well after the Warren Commission had completed its work. The point is that CIA, per se, did not reach an agreed position on Mr. Nosenko until late 1968." Former President Gerry Ford was Yuri Nosenko's foremost opponent: Ford: I have been led to believe, by people who I believe know, that there is a grave question about the reliability of Nosenko being a bona fide defector...I feel so strongly about this that I just think the Commission has got to make a decision on it. Warren: I am allergic to defectors...So I think exactly as you do, Gerry. Dulles: I concur in what you said. Over the weekend I had an opportunity to discuss the Nosenko matter in some detail with my former colleagues... Ford: It is my best recollection that he was actually a defector some time in December, at a disarmament meeting in Geneva, Switzerland. And the original press releases were to the effect that he was a highly significant catch as far as we were concerned...There was a great mystery about his particular defection, because the Soviet Union made such a protest - they went to the Swiss Government and raised the devil about it. Now

subsequent information has developed that he doesn't appear to be quite as big a catch, if any, as far as we were concerned. Having absolutely no faith in what the Soviet Union tries to do in these cases, he might have been dangled for one reason two or three months before the assassination, but pumped last th (illegible) the assassination, and a man that was as high as he allegedly is, with the mental capacity he is supposed to have, could very well be filled with all the information which he is now giving us in reference to the OSWALD case. As I say, I am a complete and total skeptic and cynic about these kinds of people, and there would be no better way for the Soviet Union to try and clean its own skirts than to have a high ranking defector come and discount OSWALD'S importance, OSWALD'S significance while in the Soviet Union." [WC Proceedings 6.23.64] BRANIGAN'S DOUBTS ABOUT NOSENKO William Branigan pointed this out to William Sullivan: With respect to the points that are to be elaborated on, Nosenko stated that he next heard about OSWALD two hours after the assassination of President Kennedy when he was summoned to the KGB center in Moscow. The time element of two hours is highly unlikely. Elsewhere, Nosenko states that when OSWALD appeared at the Soviet Embassy in Mexico City, the First Chief Directorate of the KGB at Moscow was advised of his interest in returning to Russia and the First Directorate consulted the Second Directorate. This could only have occurred in late September or early in October 1963, but then Nosenko says following the assassination no file on OSWALD could be located at the KGB center in Moscow. This seems unlikley. [NARA FBI 124-10169-10063] YURI NOSENKO'S IMPRISONMENT ANGLETON knew for a fact that no matter how you cut it, Nosenko was not for real. The CIA kept Yuri Nosenko locked up for five years under prison-like circumstances. He was tortured and deprived of basic human necessities. Helms commented: "One of the first problems we had with him in the United States was he liked to drink and carouse. One of the reasons to hold him in confinement was to get him away from booze..." Yuri Nosenko undertook numerous polygraph tests. One of these tests, according to Helms, "was designed as sort of a psychological trick on Nosenko to indicate that he wasn't telling the truth." He was administered LSD. Some in the Bureau were convinced Yuri Nosenko was real: The FBI perceived Nosenko's statements about OSWALD, depending upon a subsequent, definitive resolution of Nosenko's bona fides, to be the most authoritative information available, indicative of a lack of Soviet Governmental involvement in the assassination of President Kennedy.

The FBI found no substantial basis to conclude that Nosenko was not a bona fide defector... YURI NOSENKO'S REHABILITATION In 1967 Bruce Solie, of the CIA's Office of Security, wrote a critique of a lengthy report Tennent Bagley had prepared on Yuri Nosenko. Bruce Solie determined that Yuri Nosenko had not been dispatched. During the tenure of the HSCA, Bruce Solie, Chief of the Security Analysis Group, supplied the Committee with many of its documents. In 1968 the FBI issued a Top-Secret Nosenko Report. It is noted that a brief chronology of events is set forth in the preface to the WFO paper. It is indicated therein that Sammy is considered by CIA as a part of a large scale KGB deceptive operation. In addition to those comments, it is noted that a paper prepared in December 1964 by CIA as an agenda for proposed CIA-FBI conference, concluded that Nosenko was dispatched by the KGB in March 1962, as one part of a broad provocation effort conceived as early as 1959 and set in motion in the latter part of 1961. It was stated, “We believe the major figures in this provocation include at least three defectors, and at one time or another more than eight Soviet officials in-place as American Intelligence Service (AIS) agents. They are supported by a large number of staged incidents and purposefully handled agents known by the KGB to be under Western control. NOSENKO (SAMMY) is but one of these figures, a pivotal one and the one offering us the greatest insight into the larger operation." The paper went on to say that the provocation was directed by a group of highly experienced KGB officers probably working directly under the Chairman of the KGB or one of his deputies. It was also stated, "We have been able to discern how NOSENKO was briefed and trained and his legend shaped, and have been able to identify tentatively the specific KGB officers running this operation.” The December, 1964, paper also made proposals for the disposal of SAMMY. In the event his full confession and cooperation were not obtained, it was proposed that he be removed from U. S. territory for controlled detention abroad followed by a public statement identifying him as a confessed provocateur. (This is close to what happened to EYEBALL in 1967.) It was stated that preparation should be made for action against sources "whom we believe to be suspect or related to the NOSENKO case," to be coincidental with action against SAMMY. The December, 1964, paper and others emanating from CIA which conclude that SAMMY is a plant and that all other defectors or defectors in

place who support him are likewise plants, attempt to discredit Bureau sources as well as SAMMY. They illustrate the subject of defector interrogation and exploitation is clearly within the interests of the Bureau. SAMMY has been under almost daily interrogation by Mr. BRUCE SOLIE of the Office of Security of CIA from October 30, 1967, to date. SOLIE's technique has been to question SAMMY in such a manner that he will volunteer information and only in rare instances has he challenged SAMMY's statements or become involved in arguments about what SAMMY did or did not furnish previously. The theory was to get SAMMY to volunteer information without reference to previous interrogations. This technique has been effective. The current interrogations have not exhausted SAMMY's knowledge of Soviet Intelligence but thousands of pages have been recorded covering his career, cases known to him, and general as well as specific, data regarding KGB. The transcripts have been made available to WFO and have been thoroughly reviewed by three WFO Agents who have collectively more than 50 years of experience in Soviet counterintelligence work. Based upon the review of this voluminous material and the results of some collateral investigation it has been concluded, contrary of some collateral investigation in the 1968 paper, that SAMMY is what he says he is, that he is knowledgeable in the areas and to the extent that he should be, and he has a logical explanation for his acquisition of information which normally would not have been accessible to him in his claimed positions. It is believed impossible that he developed this detailed knowledge by KGB briefings only. The consistency between previous and current interviews is substantial proof of this. If he was dispatched by KGB he was given a "green light" to tell everything he knew. This is believed incredible, particularly because of his connections with ranking KGB officers and because his information is closely related to that furnished by various other sources. Collectively these sources have seriously damaged SIS operations and have rendered valuable assistance to Western Counterintelligence. They have supplied the key to practically all successful counterintelligence operations during the past five years. To hold that they are all "Plants" is preposterous. While SAMMY admittedly during previous interrogations, exaggerated and in some instances lied about his KGB rank and his personal involvement in some cases, there is no reasonable basis for now doubting his bona fides. The current interrogation of SAMMY by SOLIE is being handled as indicated in number six above and has been productive. Based upon the results summarized in the attached paper, the conclusion is inescapable that the persons who handled previous interrogations and evaluations of

SAMMY were either incompetent or for reasons of their own persisted in the attempt to prove the February, 1964, conclusion that he was not bona fide. There was a definite failure to take elementary steps to clarify questioned matters. A good example is the insistence that KGB could not have placed "metka" (powder) on the clothing of JOHN V. ABIDIAN because he did not employ a Soviet maid until 16 months after his arrival in Moscow. The current interrogation of SAMMY developed that KGB was aware that ABIDIAN had an American girl friend who sent her maid to clean ABIDIAN's apartment. Recent interview of ABIDIAN by SOLIE confirmed this; the maid therefore could have had access to his clothing beginning 6 months after his arrival in Moscow. Other examples of inadequate interrogation and collateral investigation are set forth in the attached paper: RECOMMENDATIONS WFO believes that SAMMY is a bona fide defector and that his isolation and detention re based on erroneous conclusions and unsound grounds and are incompatible with the American system of justice. Yuri Nosenko was freed in April 1969. He was put on the CIA payroll as an independent contractor. YURI NOSENKO'S HSCA TESTIMONY In 1979 the HSCA questioned Yuri Nosenko about why the Soviets allowed OSWALD to remain in Russia. He said two psychiatrists determined he was insane, and if they tried to deport him he might commit suicide: "Simply a mentally unstable person, they didn't want to go it on any such action." Yuri Nosenko declared that, although extensive KGB resources were devoted to physical and technical surveillance of OSWALD, the KGB never interviewed him. In 1964 Yuri Nosenko had supplied different information to the FBI: OSWALD was put under …passive observation to make sure he was not an American intelligence agent temporarily dormant...in view of instructions from KGB, Moscow, no active interest in OSWALD could be taken in Minsk without obtaining prior approval from KGB, Moscow. No such approval was ever requested or granted and based on his experience, he opined that the only OSWALD coverage during his stay in Minsk consisted of periodic checks at his place of employment, inquiry of neighbors and review of his mail. Yuri Nosenko explained: "Well I told them there was work done against OSWALD; it was ordered, passive work, it's called passive. Whenever it's ordered not to make an approachment, not to make a contact, not to make a recruitment, this is passive." THE YURI NOSENKO INCUBUS

When ANGLETON was deposed in HUNT v. WEBERMAN in 1979, he stated: Well, I will simply say that during my tenure the [Nosenko] case had never been resolved...and, Mr. Helms, in his testimony before the assassination committee recently, had words to the effect that the problems of Nosenko were still an incubus that hung over our heads...I have never in a, as a matter of policy and as a matter of professional judgement, come to any conclusion other than the case was unresolved. That was the official position and I can speak to my tenure. That was the official position of the former Deputy Director of Operations, i.e., the Clandestine Services, Thomas Karamessines. It was reflected in the FBI disseminations of his reports to the effect that they were from a defector whose bona fides had not been resolved...There were many speculations that the so-called methodology that Nosenko alleged was the methodology of the KGB was inaccurate, but that was in the realm of speculation based on very thorough analysis of Nosenko's testimonies. As I said earlier, the incubus was still hanging over our head. There was no quotation, no determination. Helms told the HSCA: "To this very day no person familiar with the facts, of whom I am aware, finds Mr. Nosenko's comments about OSWALD and the KGB to be credible. That still hangs in the air like an incubus." Nosenko was dispatched by the Soviets to disassociate OSWALD from the KGB. He had to remain in America and he could never redefect. He would be condemned as a traitor by the Russian Intelligence Service and sentenced to death. It was unlikely the death sentence could be carried out within the United States. He was an extremely strong-willed person, and could not be broken by torture. He may have supplied the CIA with a lot of good information, but his information about OSWALD and others was a lie. Nosenko's real mission was to prevent World War III by supplying the CIA with information which disassociated OSWALD from the KGB. ANGLETON knew first hand Nosenko was full of shit because ANGLETON had run OSWALD in the Soviet Union. OSWALD: JULY 1960 TO NOVEMBER 1960 July summer months of green beauty, pine forest, very deep. I enjoy many days in the enviorments of Minsk with the Zegers who have a car "Mosivich". I always goes along with Anita. Leonara seems to have no Sov-friend, many admirirs. She has a beauiful Spanish figure, long black hair, like Anita. I pay much attention to her shes too old for me she seems to dislike my lack of ambition for some reason. She is high strung. I have become habituated to a small cafe which is where I dine in the evening the food is generally poor and always strictly the same, menue in any cafe, at any point in the city. The food is cheap and I don't really care about quiality after three years in the U.S.M.C. By September 1960, OSWALD was becoming openly critical of Soviet society:

As my Russian improves I become increasingly concious of just what kind of a sociaty I live in. Mass gymnastics, complusory afterwork meeting. Complusary attendance at lectures and the sending the entire shop collective except me) to pick potatoes on a Sunday, at a state collective farm. A "patroict duty" to bring in the harvest. The opions of the workers (unvoiced) are that its a great pain in the neck. They don't seem to be esspicialy enthusia about any of the "collective" duties. I am increasingly aware of the presence, in all things, of Lebizen, shop party secretary, fat, fortyish and jovial on the outside. He is a no-nonsense party regular. October 1960. The coming of Fall, my dread of a new Russian winter are mellowed in splendid golds and reds of fall in Belorussia. Plums pearch appricots and cherrys abound for these last fall weeks. I am healthy brown color and stuffed with fresh fruit. (at other times of the year unobtainable) ELLA GERMAN

ELLA GERMAN on the right October 18, 1960. My 21st birthday see's Rosa, Pavil, Ella at a small party at my place. Ella a very attractive Russian Jew I have been going walking with latly, works at the radio factory also. Rosa and Ella are jelous of each other it brings a warm feeling to me. Both are at my place for the first time. Ellas and Pavil both give ash-tray's (I don't smoke) we have a laugh. November 1960. Finds the approch of winter now. A growing lonliness overtakes me in spite of my conquest of Ennatachina, a girl from Riga,

studing at the music conservatory in Minsk. After an affair which lasts a few weeks we part. November 15, 1960. In Nov. I make aquiataces of four girls roomming at the For. lan. Dormitory in room 212. Nell is very interesting, so is Tomka, Tomis and Alta. I usually go to the institute domatory with a friend of mine who speaks English very well, Eraich Titov 22: is in the forth year at medical insitute. Very bright fellow. At domatory we sit and talk for hours in English. December 1960. I am having a light affair with Nell Korobka." The Warren Commission named Eric Titovyets as OSWALD'S oldest existing acquaintance. In his Historic Diary, OSWALD reflected he did not trust Eric, who was a loyal Communist Party member, and did not tell him he was returning to the United States until one day before his departure. [CIA 1295-482, 1295-482] OSWALD: JANUARY 1961 January 1, 1961 - New Years I spend at home of Ella Germain. I think I am in love with her. She has refused my more dishonourable advances, we drink and eat in the presence of her family in a very hospitable atmosphere. Later I go home drunk and happy. Passing the river homewards, I decide to propose to Ella. January 2, 1961. After a pleasent hand-in-hand walk to the local cinima we come home, standing on the doorstep I propose's. She hesitates than refuses, my love is real but she has none for me. Her reason besides lack of love: I am american and someday simply might be arrested simply because of that example Polish Intervention in 20's led to the arrest of poeple in the Soviet Union of Polish origin "you understand the world situation there is too much against you and you don't even know it." I am stunned she snickers at my awkarness, in turning to go (I am too stunned tothink!) I realize she was never serious with me but only expolited my being an american, in order to get the envy of the other girls who consider me different from the Russian Boys. I am misarable. January 3, 1961. I am misarable about Ella. I lover her but what can I do? It is the state of fear which was always in the Soviet Union. Priscilla Johnson related that LEE told Marina Oswald "Being American, German thought I was a spy." He confided that he "loved Ella with all his heart," and "her only fault was that at 24 she was still a virgin, due entirely to her own desire...Our last formal date was in February 1961 after which I stopped seeing her." [Johnson Lee & Marina p401: CIA Name List with Traces] Was Ella German reporting back to the KGB? The CIA's Name List With Traces: "An American visitor in Moscow on 19(??) reported being

assigned an interpreter named Ella Herman (also spelt German) who was described as single, Jewish and in her early 30's with an excellent command of English including a good vocabulary in thermodynamics. She claimed to have two years of experience translating for a chemical institute. Ella Herman was furnished by the Moscow Energetics Institute and was reportedly attached to the English chair of the Institute." Vladimir Semichastny said OSWALD'S primary interest was womanizing. OSWALD OFFERED SOVIET CITIZENSHIP January 4, 1961 One year after I received the residence document I am called in to the passport office and asked if I want citizenship (Russian) I say no simply extend my residental passport to agree and my document is extended untill Jan 4, 1962. January 4, 1961 to January 31, 1961. I am stating to reconsider my desire about staying. The work is drab that money I get has nowhere to be spent. No nightclubs or bowling allys no place of recreation acept the trade union dances. I have had enough. On January 12, 1961, S.A. John W. Fain was still assigned to the OSWALD case and was under the supervision of ASAC W. David Breen and SAC Curtis O. Lynum. FEBRUARY 1961 February 1, 1961. I made my first request to American Embassy, Moscow, for reconsidering my position, I stated "I would like to go back to the U.S. On February 1, 1961, the State Department sent Airgram A-127 via diplomatic pouch to the American Embassy, Moscow, which requested that the American Embassy inform the Soviet Ministry of Foreign Affairs that Marguerite Oswald was worried about her son. Delivery time for such pouches was from three to ten days. On February 5, 1961, before the American Embassy passed this message to the Soviet Ministry of Foreign Affairs, OSWALD mailed a letter dated February 1, 1961 to the American Embassy, which the American Embassy received on February 13, 1961. In this letter, he expressed his interest in returning to the United States. American Embassy officials stated this was the first time they had heard from, or about, OSWALD, since November 16, 1959. Marguerite Oswald's letter and OSWALD'S decision to leave the Soviet Union were unrelated. His mission had ended and he was not admitted to Patrice Lumumba University. The Warren Commission concluded: "The simultaneity of the two events was apparently coincidental. The request from Marguerite Oswald went from Washington to Moscow by sealed diplomatic pouch and there was no evidence that the seal had been tampered with." [WR p275] Richard E. Snyder: "All we could do in cases like that would be to forward a letter to the Foreign Office with a request that they forward it. We could not contact the individual himself." REFERENCE TO LETTER U.S. EMBASSY NEVER RECEIVED

OSWALD'S February 5, 1961, letter to the American Embassy, Moscow, contained a reference to a December 1960 letter allegedly mailed to the American Embassy from Minsk, which the American Embassy never received: "Since I have not received a reply to my letter of December 1960 I am writing again asking that you consider my request for the return of my American passport." The CIA reported: There is no indication in the diary or elsewhere in OSWALD'S papers of his having written to the Embassy in December 1960 as mentioned in the letter as set forth above. Furthermore, the diary refers to his February 1, 1961, letter as his first request concerning return to the United States. One possible explanation for reference to a spurious letter may be that OSWALD wished to give the Embassy the impression that he had initiated the correspondence regarding repatriation before having renewed his identity document on January 4, 1961. OSWALD'S letter may have been intercepted by the KGB and not delivered to the American Embassy in order to give him time to reconsider his decision to re-defect. D. E. BOSTER D. E. Boster suggested the American Embassy, Moscow, mail him his passport directly. Secretary of State Dean Rusk vetoed this: "If the Embassy is fully satisfied that he has not expatriated himself in any manner...his passport may be delivered to him on a personal basis only, after being [illegible] valid for direct return to the United States. For security reasons, the Department does not consider that it would be prudent for the Embassy to forward OSWALD'S passport to him by mail." [DOS A-273, 4.13.61] In August 1961 a State Department passport analyst wrote a Memorandum for the Record in which he expressed incredulity that the decisions regarding OSWALD'S passport had been "routed to D. E. Boster of SOV." [DOS Memo Johnson to White 3.31.61; WCE 24A]


The letters "AM EX" appeared at least six times in OSWALD'S address book; he also had the telephone number of the American Express office in Moscow. Next to it, the name "Jelisvacic" (the office manager, according to the phone book at the American Embassy and the words "one-two Di-ner" appeared. OSWALD mentioned nothing about this in his Historic Diary. Another document revealed that the CIA's Office of Security had a file on Michael Jelisavcic. [Mader CIA 500 East Berlin FRD - AMEX; CIS/RRC Bulletin Lib. Cong. #JX1295-H45-A5; CIA 1298-477]

Address Book Page 28 (A2) A. Ex. K-4200 384 1 – 2 Dinner Room 384 Jelisavcic

1. The Telephone Directory of the American Embassy Moscow lists the American Express Company Room 384, Hotel Metropol telephone 942000; manager Mr. Micheal JELISAVCIC. 2. The initial number 9 and letter K are interchangeable in the Moscow telephone system 3. The nationality of JELISAVCIC is unknown. No further traces. On December 17, 1968, the New York Office of the FBI sent this wire to the Director: Enclosed herein for the Chicago Office are 14 copies of various communications relating to the investigation of Michael Jelisavcic. Also enclosed for Chicago is one photograph of Jelisavcic and one photograph of 'Sammy' for possible use during interrogation of Jelisavcic. For the information of the Chicago Office, Michael Jelisavcic, currently employed as an American Express Company representative, Moscow, USSR and is visiting US on home leave. It was ascertained, this date, that Jelisavcic departed from the New York City area on December 11, 1968, en route to Chicago. Raymond V. Stormes, American Express Company Representative, New York City, advised that Jelisavcic can be reached at the following address: 150-41 Morgan Street, Harvey, Ill. Tel. # 312- ED-13085. Jelisavcic can be reached through the above address until January 1, 1969, when he is scheduled to depart from Chicago with connecting flights at New York direct to Moscow, USSR. The Bureau is requested to authorize Chicago to immediately interview Jelisavcic in an effort to resolve all facts concerning possible compromise of Jelisavcic by Soviet intelligence during his employment within the USSR. The enclosures for the Chicago Office contain all pertinent information re Jelisavcic in the possession of the New York Office. Chicago's attention is

directed particularly to Bureau letter, dated January 8, 1965, in captioned matter wherein Jelisavcic‟s name and room number were in possession of OSWALD. During interview he should be questioned concerning all circumstances surrounding any possible association with or knowledge of OSWALD and this information should be set out in Letter Head Memorandum form suitable for dissemination under OSWALD caption. All other pertinent information re Jelisavcic's connection with Soviets in USSR and possible compromise by Soviet Intelligence should be set out in a form suitable for dissemination under Subject's caption." [FBI 62-1090601ST NR 6626 12.17.68; NARA FBI 124-10060-10199] On October 30, 1969 the New York Times reported, A U.S. Travel Agent Expelled by Soviet Moscow: The manager of the American Express Company here said tonight that he had been ordered to leave the Soviet Union “as soon as possible.” He is Michael S. Jelisavcic, a United States citizen who was born in Yugoslavia and who has been in Moscow for nine years. Mr. Jelisavcic said that the order for his departure had been relayed to him by officials of the United States Embassy. He said in an interview that the apparent reason for his expulsion order was his involvement of August 6 in an automobile accident. The accident, Mr. Jelisavcic said, occurred when an apparently intoxicated Soviet citizen walked in front of the automobile he was driving. Mr. Jelisavcic said that his wife was vacationing in France and his son was a student in New York. To: SAC New York City, Chicago MICHAEL JELISAVCIC- ESPIONAGE, RUSSIA Re: SAC New York, airtel, December 17, 1968. Classified SECRET, exemption category, 2, 3, Date of Automatic Declassification: INDEFINTE. Bufile 65-69127 Division 9 / Civil Rights An article from the Moscow United States Embassy website finally revealed who Michael Jelisavcic really was and which side he was on: Remarks at the Opening of Conference on the Role of Exchanges in the U.S.-Russian Relationship Spaso House July 9, 2009 Distinguished Guests; Ladies and Gentlemen: I am very pleased to open today‟s conference on the role of exchanges in the U.S.-Russian relationship. I want to thank those of you have come here today to share your memories of the past and your ideas for the future. I would like to thank Olga Borisovna Pokrovskaya, Editor-in-chief of

America magazine, who provided rare photos for the photo exhibit at the conference. I‟d like to thank Vladimir Meletin, who has made a remarkable new film of the 1959 exhibition, which he is presenting to participants today. My special thanks to Aleksey Fominykh and Michael Jelisavcic, for providing material from the original comment books Russian visitors signed at the exhibition. [http://moscow.usembassy.gov/beyrlerem070909.html] How did Michael end-up with this guest book if all he did was work from American Express? Why did he have dinner with OSWALD?


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/nodulex8.pdf

In reply to OSWALD'S letter dated February 14, 1961, Richard E. Snyder informed OSWALD he would have to personally appear at the American Embassy, Moscow. On March 20, 1961, the American Embassy received another letter from OSWALD, postmarked Minsk, March 5, 1961. Here OSWALD wrote it was inconvenient to visit the American Embassy for an interview and he could not leave Minsk without permission: I believe there exist in the United States also a law in regards to resident foreigners from Socialist countries, traveling between cities...I do not think it would be appropriate for me to request to leave Minsk in order to visit the American Embassy...I have no intention of abusing my position here, and am sure you would not want me to. He requested the American Embassy send him a questionnaire in place of having the personal interview. When Snyder replied he assured OSWALD the Soviet Government interposed no objection to American citizens in the Soviet Union visiting the American Embassy. OSWALD'S reference to "a law in regards to resident foreigners from Socialist countries" concerned restrictions put on suspected KGB agents by the United States, not on Russian tourists. Where did OSWALD learn about this law? From the KGB? February 28, 1961. I recive letter from Embassy. Richard E. Snyder stated "I could come in for an interview any time I wanted. March 1, 1961 to March 16, 1961. I now live in a state of expectation about going back to the U.S. I confided with Zeger he supports my judgment but warnes me not to tell any Russians about my desire to return. I undestande now why." March 17, 1961 - I and Erich went to trade union dance. Boring but at the last hour I am introduced to girl with a French hair-do and red dress with white slippers. I dance with her Than ask to show her home I do, along with 5 other admirares. Her name is Marina. We like each other right away She gives me her phone number and departs home with an not-so-new friend in a taxi, I walk home." YURI MEREZHINSKIY In a FBI interview during December 1963, Marina Oswald advised that "Yuri Merezhinskiy, a friend of OSWALD'S, had first introduced her to OSWALD at the Palace of Culture in Minsk on March 18, 1961. Marina Oswald further advised that the mother of Yuriy Merezhinskiy had given a speech that same evening...on her impressions of the United States." The CIA had traces on the Merezhinskiys that indicated they were Soviet intellectuals who had written numerous scientific papers. The Merezhinskiys lived at Leninsky Prospect 12, not far from KGB headquarters. Yuri Merezhinskiy told

Norman Mailer that Marina Oswald had to leave Leningrad because she was a prostitute and she came to Minsk where "everybody fucked her." March 18, 1961 to March 31, 1961. We walk. I talk a little about myself, she talks a lot about herself. Her name is Marina N. Prooakoba. On March 31, 1961 Edward J. Hickey of the State Department recommended that OSWALD'S passport be returned to him only on a personal basis because of the rumor that an imposter was using OSWALD'S identification. [NARA DOS 179-40007-10386] MARINA PRUSSAKOVA APRIL 1961 April 1, 1961 to April 30, 1961. We are going steady and I decide I must have her, she puts me off so on April 15, 1961 I propose, she accepts. April 31, 1961. After a 7 day delay at marraige beaure because of my unusual passport they allow us to regista as man & wife two of Marina's girlfriends act as bridesmaid: We are married at her aunt's home we have a dinner reception for about 20 friends and neborios who wish us happiness (in spite of my origin and accept) which was in general rather disquiting to my Russian since for. are very rare in the soviet union even tourist. After an evening of eating and drinking in which uncle Woser started a fight and the fuse blow on an overloaded circite we take our leave and walk the 15 minutes to our home. We lived near each other - at midnight we were home. On April 31, 1961, OSWALD married Marina Prussakova, a 19-year-old Minsk pharmaceutical worker. Born July 17, 1941, Marina Prussakova was the illegitimate daughter of Klavdiya Prussakova, a 23-year-old laboratory worker whose lover was arrested by Stalin and sent to a prison camp from which he never returned (he reportedly belonged to a former Czarist officer group). Marina Oswald told this researcher: I never knew who my father was. I know that where my mother was, there was a political prisoner, she could have had an affair with the man. But even my relatives wouldn't tell me. I have no idea if he was a Czarist. That's just a speculation of writers. Klavdiya Prussakova died in 1957, when Marina Prussakova was 16 years old. The stepfather of Marina Prussakova, Alexander Medvedev, refused to fight the Nazi invaders, and was interned in a prison camp. Marina Oswald told this researcher: "For what reason he was there, it was mess, I don't know."Marina Prussakova was raised by her grandmother, Tatyana Prussakova, a former Czarist. One of her daughters had made frequent trips to the United States. Marina Prussakova was baptized and was discharged from the Communist youth group, Komsomol, after she announced her intention to go to the United States. She was not a Communist Party member. [Johnson

Lee & Marina pp. 13, 156, 18, 21] Marina Prussakova was involved in an incident with a Afghan diplomat, Abdel Julali, before meeting OSWALD. Marina Oswald told Norman Mailer that Irina, a neighbor, set her up to be raped by a member of a soccer team. Although she was not raped, she had to visit an institute for venereal and contagious diseases. Irina then set her up to be raped by an Afghan "client." Marina Oswald told this researcher: "I did not have affair with the Afghan diplomat. In a week I find out who is who. Only one person knew about that. I was raped by this guy." Marina Oswald's associate, Ruth Paine, testified that Marina Oswald "spoke of having met some young Cuban students who were traveling in Russia, or studying in Minsk, or both..." Marina Oswald was reportedly a sexually active individual and reportedly told Priscilla Johnson that she slept with her old boyfriend after her marriage to OSWALD. [Marina & Lee p129] MAY 1961 May 1, 1961. May Day 1961 Found us thinking about our future. In spite of fact I married Marina to hurt Ella I found myself in love with Marina." May - The trasistion of changing full love from Ella to Marina was very painfull esp. As I saw Ella almost everyday at the factory but as the days and weeks went by I adjusted more and more my wife mentaly. I still hade'nt told my wife of my desire to return to U.S. She is maddly in love with me from the very start. Boat rides on Lake Minsk walks through the parks evening at home or at Aunt Valia's place mark May. OSWALD wrote an undated letter to the American Embassy in May 1961: In regards to your letter of March 24, 1961, I understand the reason for the necessity of a personal interview at the Embassy, however, I wish to make it clear that I am asking not only for the right to return to the United States, but also for full guarantees that I shall not, under any circumstances, be persecuted for any act pertaining to this case. In 1992 the CIA Historical Review Committee released the CIA's copy of a State Department document which commented on this letter. The CIA markings: on the righthand side of the document, the dissemination instructions were handwritten: "| 1AP | Blylari | 4 distrib | 1-TSD | 1-OCI SR/SS|." Why did a copy go to the Technical Services Division? "YAAZ 9644 May 26" appeared on the document. This probably referred to D806, a May 26, 1961, cable from the American Embassy regarding OSWALD'S citizenship and passport. A CIA Record and Routing Sheet was attached to this May 26, 1961, Foreign Service Dispatch signed by Richard E. Snyder and was dated May 26, 1961. The document was sent FROM SR/CI/P/dl TO 1. C/SR/CI/P (Initials illegible)

4. CI/SIG/ (Deleted) Received November 1, 1961 [Written thus] I.XI.61 [Initials] ege [Ann Egerter]. 5. RI/AN (RECORDS INTEGRATION /ANALYSIS) Received November 16, 1961 [Initials] MK 6. RECORDS INTEGRATION DIVISION / MIS [Initials] C 8. RI/FI. The following comment appeared from Dorothy Lynch the Chief of /SR/CI/P: "For Your Information. (WP had originally asked me to pull together all references on this man.) Since then it has been determined that Ann Edgerton is interested & either holds the 201-289248 or has it restricted to her. OSWALD: JUNE 1961 June 1961. A continuenes of May, except that; we draw closer and closer, and I think very little of Ella now. In the last days of this month I revele my longing to return to America. My wife is slightly startled. But that encourages me to do what I wish to do." July 1961 I decided to take my two week vactition and travel to Moscow (without police permission) to the American Embassy to see about getting my U.S. passport back and make arrangements for my wife to enter the U.S. with me. OSWALD: JULY 1961 FBI ACTIVITY On July 3, 1961, the FBI closed the inactive case on OSWALD. On July 3, 1961, FBI S.A. John Fain prepared a report on OSWALD that was rehash of previous reports. The only new information was obtained from Mrs. James E. Taylor, OSWALD'S landlady in Fort Worth, Texas, prior to his having joined the Marines: On June 23, 1961, Dallas Confidential Informants T-3 and T-4 advised that there knowledge of subject is limited to newspaper accounts reporting SAC's defection to Soviet Russia. Dallas T-3 and T-4 advised that SAC was not a member of the Communist Party at Fort Worth and that they have never heard his name mentioned in connection with Communist Party membership. A copy of that interview was sent to the CIA on July 13, 1961. On July 8, 1961, an HT LINGUAL document was generated about OSWALD. The CIA claimed it was "discovered only on review triggered by press publicity following the OSWALD'S return to the U.S. in 1962." [CIA 1634-1088]

OSWALD VISITS THE AMERICAN EMBASSY IN MOSCOW Saturday, July 8, 1961 - I fly by plane to Minsk on a IL-20, 2 hrs 20 m later after taking a tearful and anxious parting from my wife I arrive in Moscow. Departing by bus from the airfield I arrive in the center of the city. Making my way through heavy traffic I don't come in sight of the Embassy until 3:00 p.m. in the afternoon. Its Saturday. What if they are closed? Entering I find the offices empty but manage to contact Richard E. Snyder on the phone (since all embassy personal live in the same building) he comes down to greet me shake my hand after interview he advises me to come in first thing Monday. Richard E. Snyder commented, I don't see anything suspicious in the fact that he visited the Embassy on a Saturday one way or the other. I don't see anything significant. If he visited the Embassy six times and everyone was on a Saturday one might say...I have no idea why he came to the Embassy on Saturdays. OSWALD was not the kind of a guy who thinks in those terms. OSWALD thought the world operated to serve OSWALD. 'When I come to the Embassy I expect somebody to see me.' Very arrogant, very manipulative. He did not get into the office. He entered the Embassy through the one public entrance. That takes you into a little anteroom. That's as far as you can go. The Marine Guard would be stationed there. I presume the Marine Guard then allowed him to call me on the phone. OSWALD, however, claimed to have entered the offices, found them empty, and called Richard E. Snyder on one of the office telephones. OSWALD returned to the American Embassy on Monday July 10, 1962, and spoke with Richard E. Snyder for 10 or 15 minutes. Secretary of State Dean Rusk had requested that OSWALD'S statements be taken under oath, however, they were not. [DOS a-273, 4.13.61] Richard E. Snyder: "I believe that OSWALD demanded as 'condition' return to the United States assurance he would not be prosecuted." [WCE 909] Richard E. Snyder told OSWALD to have his wife visit the American Embassy. OSWALD sent Marina Oswald a letter dated July 10, 1961 in which she was instructed to call either D-2-20-87 or D-2-00-10 upon her arrival in Moscow. The number D-2-20-87 could not be verified as being, or having been, a telephone number of the American Embassy, Moscow. The number was unlisted in the 1960 Moscow Telephone Directory. Richard E. Snyder had no recollection of these telephone numbers. The next day Richard E. Snyder sent a telex to State Department Headquarters in which he declared that OSWALD had not lost his citizenship, nor had he broken any U.S. laws, and should be expeditiously repatriated with his wife. Richard E. Snyder had reached his decision without meeting Marina Oswald. [?] Richard E. Snyder: "Do you have the telex? This paraphrase does not sound like I would have written it. It was not likely, unless I had some reason at the time to recommend that he be repatriated with

his wife as soon as possible and that sort of thing. The only decision involved for me was whether he was a citizen or not. The question of Marina Oswald did not come into my conversation with him at all. It was irrelevant as to my finding whether he expatriated himself. The question whether Marina was eligible to receive a visa was handled after I left Moscow. I had no official position on Marina Oswald. I don't recall having made any comment about his wife other than that she existed." OSWALD informed Richard E. Snyder he never applied for Soviet citizenship. He explained his original application was for permission to remain in the Soviet Union, and for a temporary extension of his tourist visa pending the outcome of his request. He claimed this was the letter he sent to the Supreme Soviet when he first arrived in Moscow, and it was not a request for citizenship. OSWALD added that his contention was supported by the fact that this letter appeared to have been delivered to the OVIR Central Office, and not to the Supreme Soviet. Richard E. Snyder determined that OSWALD had not legally renounced his citizenship, since he had not filled in the Expatriation Forms and taken the oath. Richard E. Snyder gave OSWALD his passport on July 10, 1961. Richard E. Snyder stated: "The only question involved is, 'Did he lose his citizenship or didn't he?' Nothing else matters. He was never given Soviet citizenship. Webster had been given Soviet citizenship, so he automatically lost his American citizenship. OSWALD was still an American and was entitled to return to his country." OSWALD TELLS SNYDER ABOUT RADIO MOSCOW BROADCAST During the interview, Richard E. Snyder asked OSWALD about his contact with the KGB. OSWALD told him the only time he was ever interviewed by a Russian was in his room at the Hotel Metropole. That interview was conducted by a reporter from Radio Moscow who sought comments from American tourists visiting Moscow, and his comments had not been anti-American. THE TWO SETS OF NOTES This story was consistent with one set of notes he made en route to the United States: "I made a recording for radio the Moscow Tourist Radio travel log, in which I spoke about sight-seeing and what I had seen in Moscow tourist circles. I expressed delight in all the interesting places. I mentioned in this respect the University, mesuem of art, Red Sqaure, the Kremlin I remember I closed this two minute recording by hoped our people would live in peace and fr." OSWALD, however, also wrote: "Did you make statements against the U.S. there? yes. What about that type [tape] recording? I made a recording for Radio Moscow which was broadcast the following Sunday, October 25, 1959." [WCD 924; 16WH436; WCE 100] The FBI reported:

Among OSWALD'S personal effects found after the assassination were two sets of questions and answers prepared in OSWALD'S handwriting. These documents appear to have been prepared by OSWALD in contemplation of press interviews upon his return to the U.S. from Russia. In these documents OSWALD made reference to a two-minute taped interview in which he participated in Moscow and which was broadcast on a Sunday by Radio Moscow. In the documents OSWALD claimed to have spoken of his experiences in traveling about Moscow visiting cultural establishments and stated that he closed his remarks with a wish for peace between Russia and the U.S.A... The FBI reported: Marina stated OSWALD told her during her first visit to Moscow with OSWALD, about his broadcast over Radio Moscow shortly after his arrival in Russia. She said upon the occasion of her visit to Moscow with OSWALD, OSWALD showed to her the name of Leo Setyaev in his address book and said this person was a Radio Moscow broadcaster in Moscow. He attempted to call this person but without success. Marina questioned OSWALD about the radio broadcast he had made and OSWALD explained Leo Setyaev had helped him make some money by assisting in the broadcast. OSWALD said he criticized the United States and praised Russia as a better place to live because he thought it was the thing to do inasmuch as he desired to live in the USSR. Marina believes the occasion of this broadcast is related to the visit of a Moscow radio reporter to the Hotel Metropole to see OSWALD as OSWALD told her that Setyaev and visited him in the Metropole Hotel. [FBI 105-82,555-4771] Lending additional support to the belief that OSWALD did participate in a radio broadcast over Radio Moscow are comments of Marina Oswald during a December 17, 1963 interview. Marina stated that OSWALD appeared on a radio program in Moscow. She said OSWALD did not tell her about which he spoke on the program, but she presumed he denounced the United States and praised Russia, else he would not have been permitted on the program. The Bureau is desirous of determining if OSWALD, in fact, participated in a broadcast on Radio Moscow during his residence in the Soviet Union.


Mendoza, Ms. Ethel 02740

915 Hathaway Rd., No. 306, New Bedford, MA

February 14, 1964 MEMORANDUM: DIRECTOR: FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION SUBJECT: LEE HARVEY OSWALD 1. Subsequent to the preparation of our CSCI-3/779, 817 dated February 4, 1964 subject as above, in response to your communication xxx-10461 dated December 31, 1963 file number (S) 105-82555 additional information relating to the subject has come to our attention. This information was received from your office in your communication DA 59961 dated December 20, 1963, subject Lillie May Rahm. It is repeated below for the convenience of your personnel involved in the OSWALD case. 2. Concerning the entry on page 23 of OSWALD’s address book: Lev Setyaev - Radio Moscow Leo Setaev V-3-65-88 (work) Novo-Preschanaya 23/7 Apt. 65 A report from your office dated December 20, 1963 subject Lillie May Rahm, contains the following information. Annette (nee Zugoff) aka Annette K. Henkina, born November 18, 1919 at Lake Stevens, Washington is married to a Leo Setyaev who worked for Radio Moscow. Annette Setyaeva, who appears to be the daughter of Lillie May Rahm, aka Lillie May Teslich, aka Lillie May Zugoff, born November 8, 1902 at Wells Township, Michigan, travelled to the Soviet Union in 1935 and on March 20, 1936 became a citizen of the USSR. At least until July 1962, Annette was reportedly married to Henkin (fnu). For a number of years Annette has worked as an announcer in the American Section of Radio Moscow. Allegely she is the Radio Moscow announcer known as Moscow Molly who broadcasts an English language program, reportedly containing surprisingly factual and intimate details of life at U.S. bases in the Alaskan Command, ostensibly calculated to destroy troop morale at these bases. 3. a. Annette K. Setyaeva presumably together with Leo (Lev) Setyaev was reported to be residing at Kotal'nicheskaya 1/13, Section V, Apt. 79, Moscow, USSR. b. The 1960 Moscow Telephone Directory lists a K. V. Khenkin, telephone B-74789 at the address Kotal'nicheskaya 1/13. No apartment number is listed. There are no further traces on Setyaev or Henkin (Khenkin). Except for reports of your office, there are no further traces on Rahm or Setyaeva.

Your office will be advised of any further pertinent information. For The Deputy Director for Plans: JAMES ANGLETON CSCI 3/779,988 Distribution Orig. & 1 Addressee 1 - C/CI, 1 - C/CI/SIG, 1- C/CI/R&A, 1- C/SR, 1- C/SR/CI 2 - C/SR/CI/R (hold cy & comeback cy) 1SR/O/US/dl, 1 - 201248 SR/CI Research (deleted) February 11, 1964. [CIA 235, CIA555-809] Lev Setyayev [tel. (095) 422-1976 home (095) 233-633 (work)] The CIA reported: This agency has no additional information on the Moscow telephone number V-3-65-88 which OSWALD connected with Lev Setyayev of Radio Moscow. The 1959 Moscow City telephone directory is unavailable, and the 1960 directory does not include any numbers in the V-3-65- series; however it is a plausible Moscow telephone number. A number similar to V 3 65 93 was given by an employee of Radio Moscow to one CIA source as his office number, and to another source as his home number. [NARA 1993.06.18.18:09:23:620000] The Setyaevs were living under the name of Annette's first husband, K. V. Khenkin at Kotal'nicheskaya 1/13. Perhaps they moved there from Novo Preschanaya 23/7 Apt. 65, the address OSWALD had for them in his address book in 1959? But I don’t buy ANGELTON’s statement “The 1959 Moscow City telephone directory is unavailable, and the 1960 directory does not include any numbers in the V-3-65- series, however it is a plausible Moscow telephone number.” According to Setyaev he knocked on Oswald's door and introduced himself. Oswald invited him in and the first thing he said, according to Setyaev, was "I am a communist." Setyaev felt this was a strange thing for the young American to say upon first meeting somebody. Setyaev reiterated that his Radio Moscow broadcast was intended to be a light tourist chatter type of show and that he specifically avoided political questions. He stated that Oswald had little to say about Moscow's tourist sites as he had apparently not seen much. He only visited some "friendship society or language institute," said Setyaev. (In his second interview with me, about ten months later, Setyaev said something different: that Oswald's comments were "too political" to be of use for his show.) Setyaev insisted that when he returned to the radio station and listened to the tapes, he immediately bulk-erased them, deciding they were worthless for his broadcast. In 1962, Oswald wrote about the interview: "I expressed delight in all the interesting places. I mentioned in this respect the University, museum of art, Red Square, the Kremlin. I remember I closed this two minute recording by saying I hoped our peoples would live in peace and friendship." [CE 100 CIA 555-

809; WR 691; D's Comments on Marina 12.0.63; FBI 105-82555-4529 Deleted doc. Re: Lillie Mae Rahm] The Setyaevs were close to Joe Adamov. CIA 898-392] NOSENKO The FBI stated: "In view of the factors cited herein we believe it is likely that OSWALD did participate in a broadcast over Radio Moscow in the Fall of 1959. If so this event would likely have been recorded in OSWALD'S KGB file which Nosenko claims to have carefully reviewed. Nosenko made no reference to such a broadcast when interviewed by the WFO re OSWALD. The CIA has been requested to develop trace of such broadcast through its coverage of Radio Moscow and interview Nosenko." The FBI wanted to interview Yuri Nosenko because "Nosenko, if he is bona fide, can shed further light on it. If he denies knowledge of the broadcast and we can establish that OSWALD'S references to it were correct, this will give further insight into Nosenko's bona fides." [FBI DL-105-82555-4527] The CIA reported: "Nosenko has been asked if any attempt was made by the Soviets to exploit OSWALD for propaganda purposes, such as Radio Moscow broadcasts, and Nosenko replied that this was not done either in Moscow or Minsk. Nosenko later reviewed this statement and confirmed it." After the assassination of President John F. Kennedy, someone on the Counter-Intelligence Staff made a note to "review available material to identify the two-minute broadcast mentioned by OSWALD." The CIA never found the tapes of OSWALD'S broadcast over Radio Moscow. MEMORANDUM FOR: Chief, CI/R & A SUBJECT: FBID and FDD Coverage of OSWALD before the Assassination 1. Pursuant to your request I checked with FBID and FDD and obtained the following answers: a. FBID Mr. K. Ball, Jr. As Standard Operating Procedure, FBID would have recorded any mention of an American defector such as OSWALD. But upon checking their records at and headquarters and in London disclosed no pertinent entries. b. FDD Mr. E. Duin As a standard operating procedure FDD would not have noted the name of an American defector. They concentrate their efforts toward recording Soviet personalities. A check of the FDD records disclosed no pertinent entries. 2. A recheck of all actual materials i.e. the Soviet radio and press releases for that period could be undertaken, but the task would be Herculean and a change in the statements in a and b above rather doubtful. [CIA 601816]

The CIA concluded: "A review of the results of monitoring Soviet foreign broadcasts at the time when an interview with LEE HARVEY OSWALD had supposedly been taped was conducted with negative results. Therefore, it is assumed that such a tape, if broadcast at all, was aired over a local USSR facility for internal consumption. Edgar C. Duin, 89, a former research analyst with the CIA, died of pulmonary fibrosis March 21, 2007. He specialized in the Soviet Union within the CIA's Foreign Broadcast Information Service and spoke Russian, French, Spanish and Dutch. Tapes of Radio Moscow recorded on this date should have been examined; if OSWALD did not appear, all other Radio Moscow broadcasts between October 16, 1959, and November 16, 1959, should have been checked. The North American Service of Radio Moscow came on the air about 7:00 p.m. E.S.T. on October 25, 1959, broadcasting until about midnight. The programming was repeated approximately every three and one half hours. I possessed a Hallicrafters S-38-E short wave radio in 1959, and was a nightly listener to Radio Moscow. I vaguely remember hearing an interview with a defector from Texas. At the time I thought to myself, "They must be dirt poor in his area of Texas for him to expect a higher standard of living in the USSR." OSWALD JULY 1961 July 8, 1961 - Interview July 9, 1961. recive passport. Call Marina to Moscow also. July 14, 1961. I and Marina return to Minsk. July 15, 1961. Marina at work, is shocked to find out they everyone knows she entered the U.S. embassy. They were called at her place of work from some official in Moscow. The hold a meeting and give her a strong browbeating. The first of many indocrinations. July 15, 1961 to August 20, 1961. We have found out which blanks and ceriifikats are necessary to apply for evit visa. They number about 20 papers, birth certificates affidavite photos ect. On August 20, 1961 we give the papers out they say it will be 3 ½ months before we know wheather they'll let us go or not. In the meantime Marina has had to stade 4 differant meeting at the place of work held by her boss's at the direction of "someone" by phone. The Young Comm. leauge headquarters also called about her and she had to go see them for 1 ½ hrs. The purpose (expressed) is to diswade her from going to the U.S.A., net effect: make her more stubborn about wanting to go. Marina is pregnet. We only hope that the visas come through soon. On July 11, 1961, Boris Klossen of the State Department generated a lengthy memo on OSWALD. Klossen felt that the American Embassy should renew OSWALD'S passport. Klossen took OSWALD'S word that he did not give any military information to the Soviets A CIA Routing and Record Sheet dated was July 24, 1961.

FROM: RECORDS INTEGRATION DIVISION / RECORDS INTEGRATION DIVISION/ANALYSIS TO: 1. COUNTER-INTELLIGENCE STAFF Received July 24, 1961 (Initials illegible) 2. CI/SIG Received July 25, 1961 (Written 25 VII 61 initials ege - Egerter) 3. CI/OPS (Deleted) Forwarded July 26, 1961 (Initial E) 4. COUNTER-INTELLIGENCE/ICG Received July 27, 1961 (Initial H) 5. SOVIET RUSSIA /6/ (deleted) Received July 28, 1961 Forwarded August 2, 1961 (Initials BS) SOVIET RUSSIA/CE Forwarded August 3, 1961 (Initials D) 6. SOVIET RUSSIA/RISBIA/ (deleted) Received August 3, 1961 Forward August 3, 1961 (Initials illegible) 7. SOVIET RUSSIA/PA/ (deleted) Forwarded August 8, 1961 (Initials B) 8. SR2 CE Received August 8, 1961 (Initials illegible) Page 8 9. SOVIET RUSSIA 41FE (Initials illegible) Page 4 10. SR6/POS Received August 11, 1961 (Initials BS) 11. SR6/B/ (deleted) Received August 11, 1961 Forwarded August 11, 1961 (Initials BS) 12. SOVIET RUSSIA/RISB/P/WCB. Received August 14, 1961 Forwarded August 14, 1961 (Initials WCB) 15. Mr. Hartman CI/Staff 2CB2 KGB TRANSCRIPTS OF OSWALD Norman Mailer was able to obtain KGB transcripts of OSWALD beginning mid July 1961, shortly after he appeared at the American Embassy, Moscow. Prior to this all Norman Mailer had were surveillance reports. Maya Gertovich stated a bug was placed in OSWALD'S ceiling in the Spring of 1960. Where were the earlier transcripts? The transcripts did not indicate any involvement of OSWALD in espionage because OSWALD knew he was being recorded by the KGB and because he never took Marina Oswald into his confidence. He only knew her for 90 days before he married her. Their conversations revolved around the laziness of Marina Oswald, her fear of living in America, and her former sexual habits. OSWALD told her: "I was decent and good when I met you, but there was a lot in you that was indecent." Marina Oswald: "I don't see it that way, I didn't even kiss Sasha. No one called me indecent. I didn't act like the other girls. I didn't have a mother to put me on the right path. Once a week I was very wicked." From KGB transcripts of its tap on OSWALD from July 21, 1961: OSWALD: Well, why are you crying? (Pause.) I told you it won't do any good. (Wife cries.)

Marina: You know, I never said that I was a very good person. (Wife cries and OSWALD calms her down, through tears): Why did I get married? You tricked me. OSWALD: You shouldn't cry. I understand, you don't understand yourself why. Marina (through tears): My friends don't recognize me. OSWALD: Well? I've also lost weight, right? Marina (cries): Why did I get married? OSWALD: Well, what am I supposed to do? Is it my fault that you have a lot of work? I mean, you don't ever cook, but other women cook. And I don't say anything about it. I don't yell. You never do anything, and you don't want to do the wash. What do you do? The only thing you ever talk about is how tired you are at work. Marina: I didn't get any rest. OSWALD: Well, what can I do? (Pause.) Marina: Everything was so good, but lately everything has gotten bad, nothing's right. You can't please a man like you. (They are silent.) (Later that night.) OSWALD: Well, what? This is ridiculous! Marina: I want to sleep, don't bother me! ... You're so crude! I'm tired, I swear, I'm tired. OSWALD: And what did you do that you're so tired? You didn't do anything. You didn't cook anything. Marina: The cafeteria is good enough for you. OSWALD: And who's going to wash the shirts, the socks? Marina: Everything's already washed, go and take a look. On July 27, 1960, the Legal Attaché in Paris sent J. Edgar Hoover this message: "ReBulet to State Department June 3, 1960. (Deleted) This will be followed and the Bureau will be advised." [FBI 105-82555-8] On July 28, 1961, a routing slip from the Paris Legal Attaché to the FBI advised that the Paris Legal Attaché had informed one of

his sources on OSWALD'S present status. On August 7, 1961, the FBI Legal Attaché in Paris sent a message to J. Edgar Hoover about OSWALD Re Dallas rep 7/31/61 transmitted by Bu 0-7 7/13/61. The Swiss Federal Police were advised as to the subject’s present status in view of their previous investigation to locate him. [FBI 105-82555 NR 8.8.61] On August 21, 1961, Marina Oswald requested an exit visa in a one-sentence handwritten request directed to the Chief of the Minsk Militia. The KGB cut off OSWALD'S Red Cross subsidy and alerted local Communist Party members that Marina Oswald was moving to the U.S. On July 28, 1961, Deryabin points out, her work booklet shows that she was transferred (apparently promoted) to assistant druggist at the hospital where she had worked until 1959. This seems very strange, in light of the facts that 1. She had just made her visit to the American Embassy and was being subjected to heckling at her place of work (to the extent, OSWALD said, that she was hospitalized five days for nervous exhaustion). 2. Her plans to leave the USSR, in addition to casting suspicion on her, would remove her from her job shortly. [CIA ATT. 2 to XAAZ-22408] Marina Oswald denied she had been promoted when interviewed by this researcher. The KGB treated OSWALD as they would any re-defector so it would not draw attention to its relationship with OSWALD, although the KGB made sure it did not interfere with him. The OSWALDS were among the lucky few in terms of obtaining exit visas for a good reason: OSWALD had cooperated with the Soviets. The State Department reported that from 1954 to December 1963 a total of 724 immigrant visas were issued at the American Embassy in Moscow. Of these 97 were issued in 1962. [State Dept. Memo Jenkins to Erlich 6.25.64] The CIA reported that from 1959 to 1964 approximately 800 relatives of American citizens received exit visas from the Soviets. [Memo: Coleman to Slawson re Possible Foreign Conspiracy] AUGUST 1961 THE FIRST LOOKOUT CARD DISAPPEARS A State Department document related: "The passport file contains a record stamp of a 'PT/RCL (Lookout Files)' search made on August 2, 1961, which reports 'No Lookout file record' located on that date." The State Department: The procedure to have a lookout card removed from the file, is to mark the Refusal Sheet 'disregard,' and send the case to the Lookout File Section, with a notation to remove the card. The Refusal Sheet in OSWALD'S passport folder is not marked 'disregard.' The reason for this possible failure to take this administrative action is not apparent from the file.

AUGUST AND SEPTEMBER 1961 August 21, 1961 - September 1, 1961. I make repeated trips to the passport & visa office also to Ministry of For. Affairs in Minsk, also Min. of Internal Affairs, all of which have a say in the granting of a visa. I exrakted promises of quick attention to us. September 1961 to October 18, 1961. No word from Min. ("They call us".) Marina leaves Minsk by train on vaction to the city of Khkov in the Urals to vist an aunt for 4 weeks. During this time I am lonely and I and Erich go to the dances and public places for enitanment. I havent done this in quite a few months now. I spend my birthday alone at the opera wacthing my favorite "Queen of Spades." I am 22 years old. OCTOBER 1961 The INS asked the CIA to furnish it with any derogatory information on OSWALD. A CIA Routing and Record Sheet, dated October 30, 1961, indicated that the document attached to it, which was dated October 13, 1961, was sent: FROM RECORDS INTEGRATION DIVISION/ANALYSIS TO: 1. COUNTER-INTELLIGENCE/Staff/SIG Forwarded: November 7, 1961 (Initials ege) 5. RECORDS INTEGRATION DIVISION/ANALYSIS Received November 16, 1961 (Initials MK) 7. RIS/MIS (Initials LE) 11. RI/FI It contained this comment: "Retain or Destroy. This document has been reviewed by RID/AN. It has not been integrated into the CS Record System. If further processing is desired, please so indicate and return to RID/AN." The document No. XAAZ 9645 appeared. OSWALD was photographed in front of the Palace of Culture in Minsk by two tourists. Monica F. Kramer and Rita Namen took photographs of OSWALD in August 1961. When they returned to the United States, the CIA contacted them on a one-time basis and compiled a report of their experiences entitled: "00 - Interrogation in Minsk Following Giving Away U.S. News Magazines." Rita Namen commented in 1994: When I returned from the Soviet Union I received a call from the CIA and was asked to see my pictures. A young lady came and looked at them. I had been called into the Inturist Office in Minsk and accused of distributing counter-revolutionary material in the Soviet Union. I had given one Newsweek magazine to this supposed young student, a plant. The CIA would not allow me to write my own statement.

The ladies turned over 160 photographic slides. The HSCA reported: "CIA records indicate that only five of the 160 slides initially made available were retained. Committee interviews with the two CIA employees who had handled the slides for the Domestic Contacts Division...stated the picture of OSWALD had been retained because it depicted a Soviet Intourist guide; the other employee indicated that the picture had been kept since it showed a crane in the background." The photographs were filed under "Intelligence Photography." A CIA document revealed, "March 13, CIA Graphics Register Transmittal Sheet TO: Frank Young FROM: Graphics Register / Office of Central Reference SUBJECT: Intelligence Photography. The attached photographs are furnished in response to referenced request unless otherwise noted. Any inquiries concerning this material should be directed to Graphic Register, Office of Central Reference, Headquarters Building HH-12546." [CIA 8900] On March 20, 1964, ANGLETON drafted CSCI 3/780612, a document about the photograph of OSWALD in Minsk. [CIA 8900; CIA 614-261, 671-286; WCD 871; FBI 105-82555-3211, 105-825553406, 62-070060 enc.] Monica F. Kramer told this interviewer that she had photographed a military parade, but these photographs were not retained. THE INDICES SEARCH REQUEST On October 12, 1961, an unnamed CIA component requested a file search of OSWALD and Marina Prussakova. Nothing came up on Marina Prussakova. Nothing appeared on Marina. Three traces appeared on OSWALD No. 2 INDEX C. L. Oswald (Deleted) Reference Raymond Wright (FBI Report July 8, 1955 page 2)." [A Freedom of Information Act inquiry revealed that this was an "L. Oswald" who had signed a telegram protesting the Sam Darcy prosecution in San Francisco along with Wright]. No. 1 Index O Mrs. (FNU) Oswald. Attached. An abstract file slip was found: Mrs. Oswald Reference Index 1940 Information on Nazis See HCUA Index V January 19, 1939. Not available in security. (Illegible Numbers) 1048,1049 This could be an error and refer to Mrs. Oswald Mosley, the wife of a British Nazi but then again it could refer to Marguerite: In January 1965 Mrs. Marguerite Oswald told the FBI "the Jewish people hired JACK RUBY to kill President Kennedy." [FBI Dallas 1.25.65 NARA ID 1993.06.21.16:24:00:620310; CIA 1249-1010] The Historic Diary: November 2, 1961 Marina arrives back, radient, with several jars of preserves for me from her aund I Khkov. November 1961 to December 1961. We are now becoming about the delay. Marina is beginning to waiver about going to the U.S. Probably from the strain and her being

pregnate, still we quarrel and so things are not to brightest. With the approch of the hard Russian winter. December 25, 1961 - Xmas day Tuesday. Marina is called to the passport and visa office. She is told we have been granted Soviet exit visa's. She fills out the completing blank and than comes home with the news. Its great (I think?). MARINA ISSUED A SOVIET EXIT VISA WITHIN FOUR MONTHS The Zigers waited years for an exit visa and it had not been granted. Marina Oswald obtained an exit visa in four months; OSWALD'S took five and one-half months. The HSCA studied "Soviet Relationships and Exit Visas" and found: "Only one Soviet exit visa was granted in a shorter period than OSWALD'S. Sloboda's wife received an exit visa within three months of application...Reasons for OSWALD'S short wait in obtaining an exit visa are unknown." [HSCA V12 p641] Vladimir Sloboda was a KGBnik, so his wife was given exceptional treatment. Thomas Karamessines stated: "The KGB has the major responsibility for approving or denying requests for emigration or foreign travel. It investigates all applicants and its recommendation is given great weight by the Exit Department of the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union - the agency which makes the final decision." [CIA 828-373] The CIA reported: So far as we are able to determine, there is no Soviet law which would prevent a Soviet citizen married to a foreign national from accompanying his or her spouse from the USSR. This situation is also believed to have existed at the time of OSWALD'S departure from the Soviet Union in 1962. In practice, however, permission for a Soviet wife to accompany her foreign national husband abroad was rarely given. In almost every case available for our review, the foreign national was obliged to depart the USSR alone and either return to escort his wife out, or arrange for her exit while he was still abroad. In same cases the wife was never granted permission to leave. The majority of cases reviewed involved foreign students, exchange teachers, and other relatively transient persons, and while a number of these cases have certain points in common, they bear little similarity to the OSWALD case; none involved a defector who married prior to repatriating. The time lapse involved in Soviet processing of the OSWALD departure documentation seems to be normal. Marina began assembling the documents necessary to an exit visa in May 1961, and both OSWALDS actually applied on August 20, 1961, according to Marina's statement and OSWALD'S diary. Marina's exit visa was issued at the time her new passport was issued, January 11, 1962, although she had been informed by Soviet authorities about January 1, 1962, that the visa would be issued. LEE OSWALD'S exit visa was not issued until May 22, 1962, although he, too, apparently had been told in early January 1962 that the visa would be granted. The time lapse between actual application and notice of approval was over four months. By way of comparison, some Soviet wives have been held in the USSR for years,

while in two specific cases involving Swedish national husbands, the Soviet wives were processed out in less than four months. From Minsk, OSWALD wrote a series of letters to the American Embassy that contained fewer misspellings than many of his previous communications. He complained that Marina Oswald had been mistreated by her co-workers and had been hospitalized for nervous exhaustion. Marina Oswald denied this and said that she went to hospital because of her pregnancy. OSWALD'S BOMB? Oleg Nechiporenko reported that on December 25, 1961, the KGB discovered OSWALD was assembling two homemade bombs, which he later discarded. [Passport, p62] Why wasn't OSWALD arrested? Norman Mailer's source confirmed this report: Their observer, looking through the peephole in the apartment next door to OSWALD, saw some suspicious activity. Was OSWALD making a bomb? He seemed to be putting gunpowder and metal fragments into a small box...Stepan would only say that OSWALD'S device turned out to be some kind of toy...OSWALD threw away this toy a day or two later. They had been able to examine it in the apartment house trash bin. [Norman Mailer, Oswald's Tale, p252] The CIA: "The diary records that on Tuesday, December 25, 1961, (actually a Monday) Marina Oswald was summoned to the passport office and told that exit visas for herself and her husband had been granted. She completed the necessary forms and returned home to her husband with the news." The OSWALD/bomb story does not make sense in light of what we know of KGB practices. Why wasn't OSWALD arrested or at least interrogated? New Years we spend at the Ziger's at a dinner party at midnight. Attended by 6 other persons. January 4, 1961 I am called to the passport office since my residenceal passport expires today. Since I now have a United States passport in my posessition I am given a totly new resid. pass. called "pass. for forin." and since they have given us perrmission to leave, and know we shall, good to July 5, 1962. OSWALD wrote his mother on January 2, 1962, that he and Marina Oswald expected to arrive in the United States around March. He asked her to contact the local Red Cross and request that it put his case before the International Rescue Committee. In 1947 OSS founder William Donovan headed the International Rescue Committee. Leo Cherne headed the committee since 1951. OSWALD advised his mother to insist on an $800 gift from the International Rescue Committee. On January 1, 1962, and January 26, 1962, he wrote to the International Rescue Committee and asked for $1000. When the International Rescue Committee denied Marguerite Oswald's request, the State Department called the International Rescue Committee and asked for assistance. The International Rescue Committee again refused: it would not subsidize the passage of an

unrepentant Communist to the United States. [WCE 2266; HUNT Undercover p141; NYT 2.20.76; Marchetti Cult p334] There was evidence ANGLETON was running at least one agent in the USSR at this time. Paul Garbler, former Moscow Chief of Station, stated, "I agreed with JIM before I left for Moscow that I would service a drop that he was aware of in Moscow. I arrived in Moscow in 1961. I would have gone to the drop in 1962." On January 15, 1962, OSWALD received a letter from the American Embassy, Moscow, that indicated there would be a delay in processing the entry visas of the OSWALDS. The American Embassy suggested he secure an Affidavit of Support for Marina Oswald. Again OSWALD asked his mother for assistance by mail; Marguerite Oswald obtained an Affidavit of Support from her former employer Byron Philips. A CIA Office of Security Memorandum generated by Ethel Mendoza noted that OSWALD's address book contained the listing "Mr. Phillipes LI 2-22080" then showed deleted traces. [NARA 1993.07.24.10:48:22:340550] This was Byron Phillips, resident of Wilbarger County, Texas. Marguerite Oswald had mailed Byron Philips' Affidavit of Support to her son. Because of deleted traces I mistakenly bugged Byron. Byron Philips commented about these traces in May 1977: Well, I didn't know that boy. His mother worked for my mother and daddy for two or three months and that is the only connection I had with him. I never did see him. As far as CIA contact, well, it had to be local over here, I didn't have any contact with anybody that I didn't know. There's a lawyer over here, I'm not sure if he's FBI-connected or not, he called me and talked to me about him one time. That's the only one that ever talked to me about him...that's before it ever happened. A lawyer over here named Curtis Renfro (born April 5, 1905; died September 1984) called me. He just asked me if I knew him... Curtis Renfro said he knew Byron Philips. As to whether he called Byron Philips in regard to OSWALD before the assassination, he remarked, "I don't recall a single word about it, I don't know fellow, there's so much going though my office since 1961 and 1962 that I can't remember it all. I'm 75 years old. I don't have any records on it." Curtis Renfro was asked if he had ever had any intelligence community contact: "Not that I know anything about, if I had a call in my life from them I didn't know it." In 1963 Curtis Renfro gave the FBI the names of people for whom Marguerite Oswald had worked, in Vernon, Texas. Then he stated that he did not know or remember Marguerite Oswald. [FBI DL-100-10461, DL 89-43 11.29.63 p178] Bet these two dudes had never been suspected of being CIA agents before! THE UNDESIRABLE DISCHARGE On September 13, 1960, OSWALD'S Marine discharge was changed from Honorable to Dishonorable. He wrote to the Naval Discharge Review Board about this. On January 30, 1962, OSWALD sent this letter to the United States Navy: "In November 1959 an event was well publicated in the Fort Worth newspapers concerning a person who had

gone to the Soviet Union to reside for a short period of time, (much in the same way E. Hemingway resided in Paris.) This person in answers to questions put to him by reporters in Moscow criticized certain facets of American life. The story was blown up into another turncoat sensation with the result that the Navy Department gave this person a belated dishonorable discharge, although he had received an honorable discharge after three years of service at El Toro, Marine corps base in California. I have always had the full sanction of the U.S. Embassy, Moscow, USSR, and hence the U.S. Government. In as much as I am returning to the U.S.A. in this year...I shall employ all means to right this gross mistake or injustice to a boni-fied U.S. citizen and ex-service man. The U.S. Government has no charges or complaints against me. I ask you to look into this case and take the necessary steps to repair the damage done to me and my family." OSWALD: FEBRUARY 1962 January 15, 1962 to February 15, 1962. Days of cold Russian winter. But we feel fine. Marina is supposed to have baby on March 1, 1962. Feb 15, 1962. Dawn. Marina wakes me up. Its her time. At 9:00 a.m. we arrive at the hospital. I leave her in care of nurses and leave to go to work. 10:00 a.m. Marina has a baby girl. When I vist hospital at 500 after work, I am given news. We both wanted a boy. Marina feels well, baby girl, O.K. February 23, 1962. Marina leaves hospital I see June for first time. February 28, 1962. I go to regista (as presqbed by law) the baby. I want her name to be June Marina Oswald. But those beaurecrats say her middle name must be the same as my first. A Russian custom support by a law. I refuse to have her name written as "June Lee". They promise to call the city ministry (city hall) and find out in this case since I do have a U.S. passport. February 29, 1962. I am told that nobody knows what to do exactly, but everyone agrees "go ahead and do it." "PO - Russki". Name: June Lee. At the end of February 1962, OSWALD and Marina Oswald received word from the State Department that they could enter the United States and would be advanced the funds necessary for airplane fare. But Marina Oswald had to apply for a visa in a country other than the Soviet Union. The United States Congress had prohibited the State Department from issuing any visas in the Soviet Union unless a prior waiver was obtained from the Immigration and Naturalization Service. The Dallas Office of the Immigration and Naturalization Service had refused to waive these restrictions. When the Soviet Desk of the State Department found that Immigration and Naturalization Service would not make an exception for OSWALD, it wired the American Embassy, Moscow, and reported that the State Department was considering waiving sanctions so that Marina Oswald could enter the United States from the Soviet Union. The Soviet Desk of the State Department sent a letter to Immigration and Naturalization Service:

"SOV believes it is in the interest of the U.S. to get LEE HARVEY OSWALD and his family out of the Soviet Union and on their way to this country as soon as possible. An unstable character, whose actions are entirely unpredictable, OSWALD may well refuse to leave the USSR or subsequently attempt to return there if we should make it impossible for him to be accompanied from Moscow by his wife and child." When this had no effect, the Soviet Desk of the State Department reminded the Immigration and Naturalization Service in another letter that the Soviet Government "would be in a position to claim that the United States Government was preventing her from accompanying her husband and child," if she were not issued a visa by the American Embassy, Moscow. The Soviets could have used the OSWALD case in its propaganda war against the United States. D.E. Boster and Robert Owen were responsible for these letters. Robert Owen was probably identical with Robert Irving Owen, born February 26, 1921, who served at the U.S. Embassies in Helsinki from 1948 to 1950 and in Moscow from 1950 to 1951. [DOS EX 32 Fi294H; WCE 24A] Neither D.E. Boster nor Robert Owen was listed in Who's Who in the CIA. D.E. Boster commented, "Naturally, I was never in the CIA." D.E. Boster also stated: "There was nothing unusual about this case. I was not ever aware of any unusual requests regarding it." OSWALD MARCH 1961 The last commiques are exchanged between myself and the embassy. Letters are always arriving from my mother and brother in the U.S. I have still not told Erich who is my oldest existing aquaitance that we are going to the State, he's O.K. But I am afraid he is too good a young communist leage member so I'll wait till last min. March 24, 1962 - Marina quits her job in the formal fashion. March 25, 1962. I recive a letter from Immigration & Natur. service at San Antonio, Texas, that Marina has had her visa petition to the U.S. (Approved!!) the last document. Now we only have to wait for the U.S. Embassey to recive their copy of the approval so they can officially give the go ahead. March 27, 1962 - I recive a letter from a Mr. Philles ( a employ. of my mother, pleging to support my wife in case of need. On March 27, 1962, an Immigration and Naturalization Service official overrode the determination of the Dallas Immigration and Naturalization Service Office and waived sanctions, granting special permission for Marina Oswald to enter the United States without the third country visa application. It would take until May 1962 for the order to go into effect. Meanwhile, the American Embassy, Moscow, sent the Soviet Desk of the State Department a letter that suggested the OSWALDS immediately be sent on to Belgium. It was at this time that John Noonan, State Department, Office of Security, (who was listed in Who's Who in the CIA) sent J. Edgar Hoover a memorandum regarding OSWALD:

OSWALDs It has been determined that Oswald, the ex-Marine, is still an American citizen. Both he and his Soviet wife now have exit permits, and the Department has given approval for their travel with their infant child to the USA. There is a problem with his wife, however, in that SOV in the Department is trying to get a waiver of 243 (g) which requires that Oswald’s wife pick up her visa for entry into the USA in Western Europe. As soon as this question has been settled they will be free to travel. American Defectors: Status of in the USSR” A copy of this memorandum was sent to the CIA. John Noonan, born November 25, 1918, became a State Department Special Agent on April 17, 1949. In October 1960 he joined the Intelligence Reporting Bureau as Chief. He was head of the Records Service Bureau by 1962; he became Supervisor of the Personnel Security Specialists of the State Department in 1968. [DOS Ex 35 (294) L; DOS secondary CIA referral #115 prim. ser. 0146; DOS prim. ser. 0148 sec. ser. 117; DOS Bio. Reg. 1955, 1974] OSWALD: APRIL 1962 On April 26, 1962 a document was generated about OSWALD that was sent to the CIA. The Routing and Record Sheet indicated: From: RID TO: 2. CI Staff Received May 2, 1962 (Initials AM) 4. SR/CI Forwarded May 3, 1962 5. CI/SIG (Deleted) Received May 16, 1962 (written 16 V initials ege Egerter) 7. SR6/Bio (Deleted) Received May 17, 1962 Forwarded May 18, 1962 (Initial illegible) 8. SR6 SUP Forwarded May 18, 1962 (Initials LAM) 9. SR6 (Deleted). Forwarded May 18, 1962 (Initials LAM) OSWALD: MAY 1962 On May 4, 1962, the FBI reopened the OSWALD case. FBI S.A. John Fain was again the Case Agent and S.A. Kenneth Howe was now his supervisor. On May 8, 1962, Under-Secretary of State George Ball wired the United States Ambassador to the Soviet Union and informed him that sanctions had been waived in the case of Marina Oswald. On May 17, 1962, John Noonan of the State Department's Office of Security sent a report on the status of American defectors in the Soviet Union to the FBI. OSWALD was associated with "Gheesling" in this highly deleted memo. [FBI 105-82555-UNREC 191 6.5.62] On May 24, 1962 the OSWALDS appeared at the American Embassy, Moscow, to have their immigration papers validated.


After leaving the American Embassy, the OSWALDS checked in to the out-of-the-way Hotel Ostankino for a few days, the same hotel where the family of Boris Pasternak resided after his death. The word "Ostankino---(illegible) “B” was scribbled in OSWALD'S address book; next to it were the words, "8 O'Clock" followed by the number "5." DD 10206 Clustered around this entry was a telephone number (DD 10206 or 19206). The CIA reported that the "double D does not appear to be a plausible Moscow telephone number, however under the number D-10206 the 1960 Moscow Telephone Directory lists the address: 60 Gorkogo Street, Apartment #2. The directory lists no name with the number. The address appears to be an apartment house in the Northwest part of Moscow. No traces on address. Neither the 1960 nor the 1962 Moscow Telephone Directory list the number D-19206. D19106 - The CIA reported: "Under the number D19106 the 1962 Moscow Telephone Directory lists: the Savelovskiy Vokzal (Railroad Station) Restaurant at Savelovskiy Square which is located in the northwest section of Moscow. Next to this number was the number DD 19107. It belonged to a D. T. SPRISHEVSKAYA who lived at Gor'kogo 48, in an "a rather large apartment building in Northwest Moscow." The CIA had no traces on SPRISHEVSKAYA. ANGLETON reported: “Marina’s aunt Valentina PRUSAKOVA nee (unknown), was born 23 February, about 1925, and had at least one sister: Dusya LNU, who apparently resided in Moscow as of 1962. Dusya may be identical with D. T. SPRISHEVSKAYA, listed in the 1960 Moscow Telephone Directory at Gor'kogo 48; her phone number, D-19107, was found noted without comment in OSWALD’S address book.” How he arrived at this conclusion is beyond me! Two days later, on May 26, 1962, the OSWALDS checked out of the Hotel Ostankino and into the Hotel Leningradsky; here they were approached by an American couple who wanted to strike up a conversation. On September 6, 1962, NH T-1 and NH T-2 furnished the following information: They stated that during the late part of May 1962, they took a pleasure trip to the Far East including Russia. They stated that one night, on or about May 28, 1962, they had dinner at the Leningradsky Hotel, Moscow, Russia. They stated that shortly after they were seated they were joined at the table by a man and a woman and that the man

explained to him in English that this was a Russian custom. The sources stated that they then attempted to engage in casual conversation with the man, but he rebuffed any attempt at friendliness. He advised that because they felt certain from a general appearance that this individual was an American, NH T-2 stated that during the course of conversation that if this person did not want to be known as an American he should 'hide the label on his jacket.' The unknown SAC at this point stated to the sources 'You don't know, I may be a spy.' The sources stated that the subject would have no further conversation with them and shortly thereafter left the table with his girlfriend." [Johnson Lee & Marina p6; FBI NH 100-18158-12.6.63 - Needham] In October 1962 Pavel Golovachev was questioned by the KGB about his attempt to obtain a copy of Doctor Zhivago from OSWALD. [Norman Mailer, Oswald's Tale, p313] On June 1, 1962, Marina Oswald received a medical examination at the American Embassy, Moscow, from Dr. Alexis H. Davison, a United States Air Force Assistant Attache (Medical). Davison was Assistant Medical Attache from May 1961 to May 1963, when he was declared persona non grata, due to his involvement in the Oleg V. Penkovsky spy case. OLEG PENKOVSKY Oleg Penkovsky was a Colonel in Soviet Military Intelligence. In May 1963 he confessed to passing 5,000 frames of exposed miniature-camera film to CIA agents. According to The Invisible Government: "The Russians charged that Penkovsky would hide his information in a match box behind the radiator in the hallway of an apartment house located on Pushkin Street, in Moscow. Oleg Penkovsky would then mark a circle with charcoal on 'lamppost No. 35' and telephone Captain Davison. Davison would go to the lamppost, the Russians claimed. If he found the charcoal circle it meant that something was ready to be picked up." Dr. Alexis Davison told the HSCA: Someone whose name he no longer remembers asked him to observe a lamp post on his daily route between his apartment and the U.S. Embassy. If he saw a black chalk mark on the lamp post and/or if he received a phone call I which the caller blew into the receiver three times, he was to notify a person who he no longer remembers. He was told nothing else about the operation. Davison participated in this operation for approximately one year. On just one occasion he observed the mark on the lamppost and his wife received a phone call signal. As instructed he reported these happenings. Since this signaling procedure was used just once, Davison believes that he was merely a backup contact. Moreover, since the two signals were received shortly before the Soviets publicly announced that they had broken the Penkovsky operation, Davison

suspects that the Soviets had found out about this particular signaling procedure and had used it themselves in one instance for verification purposes. Davison was declared persona non grata just after his tour of duty in Moscow ended. He left in May 1963. He stated that he participated in no other operations, but that he did perform some desk work and the like for the Air Attache. In response to questions concerning the OSWALDS Davison stated that he met LEE HARVEY OSWALD just once - in the waiting room of the Embassy's medical facility. He seems to remember that OSWALD was 'scruffy looking' and was wearing a turtle neck sweater. He assumes that he gave his mother's name and address to with LEE or Marina OSWALD, but he is uncertain. He does seen to recall intelligence debriefings on the Penkovsky Affair. Davison stated that he had received some intelligence training, which he characterized as superficial. This training mainly involved lectures on Soviet life, and instructions on remembering and reporting names and military observations. Later in the interview he stated that his brother worked for Air Force Intelligence. T Mrs. E. Mendoza of the CIA's Office of Security stated: "Davison was apparently never used clandestinely by the Agency but the charges against him appear in the Invisible Government in June 1964." On May 16, 1966, the CIA created a document that read: Davison, Alexis Hal - 0-358:70 - Uncle-In-Law. Davison has never been employed or utilized by this Agency in any capacity. Information in his file reflects that he was assigned to the United States Embassy in Moscow in 1963 as the Assistant Air Attache (Medical) and was named by the Soviets as one of a number of U.S. and British Diplomatic personnel allegedly involved in the Penkovsky case. He was subsequently declared persona non grata by the Soviets and returned to the United States on May 6, 1963. [NARA 1993.08.03.16:52:13:370027] The Rockefeller Commission requested information from the CIA on any relationship between OSWALD and Dr. Alexis Davison. The CIA's response was summarized in a Memorandum for the Office of the Inspector General: 1. Captain Davison, who was assigned to Moscow as Assistant Air Attache and American Embassy doctor until he was declared persona non grata in May 1963, was co-opted by the CIA Station in Moscow to provide passive communications support for Penkovsky. This support consisted of observing a signal site from his apartment and of standing by to receive a coded telephone signal from Penkovsky. Davison shared these functions with an Agency officer. The signal site and telephone signal were part of an early warning arrangement established with Penkovsky.

2. There is no record of any other operational involvement of Davison with Moscow Station reflected in the indices of the SE USSR Branch or the SE Division history of the Moscow Station. 3. None of the records consulted indicate any contact whatsoever between Davison and LEE HARVEY OSWALD. 4. Our files do not contain any record of any intelligence activities of Davison aside from the Penkovsky case. It should be noted, however, that at the time of Davison’s assignment to Moscow, the CIA Chief of Station was not charged with the function of coordinating the intelligence activities of the service attaches in Moscow. 5. The above information is set forth without benefit of the official Penkovsky case file, which is the process of being recalled from the Archives. If review of the Penkovsky file suggests elucidation or amplification of above, pertinent information will be forwarded to your office. [CIA 1631-1089-rel. 4.22.82] Tennent Bagley characterized Dr. Alexis Davison's involvement in the Oleg Penkovsky case as a one-shot deal. A CIA document indicated that Ray S. Cline contacted Air Force Intelligence in regard to Alexis Davison on May 31, 1963. [NARA 1993:08.03.17:09:45:650027] A CIA transmittal slip dated June 1963 to Chron. SAS. "Remarks: Note and send file to SRD. New file of Alexis Davison." [NARA 1993:08.03.17:08:17:210027] Another CIA document stated: Acting Chief, FIOB/Security Research Staff February 1, 1971 Exposure of CIA Personnel #601 818 1. Per instruction of Deputy Chief, Security Research Staff, the following is a summary of information concerning several individuals who have been PNG'd from the USSR. This information was extracted from a FIOB memo dated January 20, 1971. 2. One paragraph in the referenced memo reflects that various news media such as the Sunday Staff, dated May 30, 1965, as well as the wire services publicized the naming of two American diplomats in Moscow as CIA spies by Nedelya, the illustrated weekly supplement of Isvestia. Nedelya contained an article entitled "Spy Mania and Naked Kings" on American Embassy spy activities. The article concentrated its attack on Mr. Malcomn Toon as the supervisor of several individuals who are known to the PNG'd from the USSR. These individuals are listed as follows: Davison, Alex Hal 358 170.

The name of Dr. Alexis Davison's mother, Mrs. Hal Natalia Alekseevna Davison, and her address in Atlanta, Georgia, were in OSWALD'S address book under the heading, "Mother of U.S. Embassy Doctor." Natalia Davison's father was a nobleman and Czarist General who joined the White Russian Guards during the Bolshevik revolution in 1917. After the Bolsheviks seized power, Natalia came to the U. S., but returned to the USSR in 1924. It was there that she met the father of Alexis Davison, while both were working for the American Red Cross. [A.P. Dispatch 12.16.62] The mother of Alexis Davison, Mrs. Natalia Alekseevna Belimisheva Davison, told the HSCA she had never been contacted or visited by OSWALD in Atlanta and had no interviews or contacts with intelligence people. In an interview with the HSCA, Alexis Davison said: It was his job to perform physical examinations on Soviet citizens traveling to the United States. He recalls that most of these physical examinees were old, but he remembers two young women -- one who was a mathematics teacher from Southern Russia and who was married to an American. The latter was terrified of going to the United States. She said she and her husband were going to Texas. Davidson said that if they were in Atlanta they should visit his mother, a native-born Russian. His mother was never visited by either of the OSWALDS. This was not an unusual thing to do since my family had always been very hospitable to Russians who visited Atlanta. A HSCA review of Dr. Alexis Davison's CIA and Defense Department files showed them to be consistent with his Committee testimony: "Accordingly, there was insufficient evidence for concluding that Dr. Alexis Davison was an intelligence contact for OSWALD in Moscow." Dr. Alexis Davison was an Air Force physician who was co-opted by the CIA. He had a security file and a cryptonym - Uncle-In-Law. He must have been briefed on OSWALD'S background, yet he still gave him his mother's address and suggested they visit her in Atlanta. Davison had a strong anti-Communist background. Why did he send a Communist to visit his mother? Sympathy? Mrs. Davison told this researcher "He very very often, up until now, gets all sorts of lame ducks in my lap and thinks I will be able to help them." Could he have felt sorry enough for Marina and her child and overlooked her husband's alleged affinity for Communism? Unlikely. He did not know whether Marina shared OSWALD'S views. Suspicion? Did Dr. Davison suspect that OSWALD was not a bone fide defector? Had OSWALD said something to make him believe the he (OSWALD) was on a mission? During this time OSWALD was reportedly rude to those he encountered. How did he win Dr. Davison's trust? There was more to this than simply southern hospitality. Richard E. Snyder returned to the United States in August 1961. He stated that he had let OSWALD return to America: for humanitarian reasons, in a sense. He was a 20-year-old kid. I knew that if he stayed there he was going to show up sooner or later and want to go home. That was a recognized pattern. He did." Richard E. Snyder was asked why the Russians issued Marina Oswald an exit visa. Richard E. Snyder: "The visit of NIXON to Moscow opening up the American Fair ushered in a period of relaxation in Soviet affairs including finally, the

release of a lot of people, wives for the most part of American citizens who had been holed up in the Soviet Union for years. Stalin would never let them go. I wrote a letter to Khrushchev for the Vice President detailing a number of cases and asking Khrushchev to give them consideration on the basis of reuniting their families. They were given a hard time, but they all got out. The Soviets, in general Russians, were very nationalistic and regarded it almost as a treasonable act to want to leave Russia for America, of all places, that sort of thing. They brought all kinds of pressure on the families, they got the constable after the girl, her place of employment got after her, and if she was recalcitrant, they fired her. All kinds of pressures. But if she stood her ground they finally let her go. As far as OSWALD, there was no reason not to let him go. He was not a Soviet citizen. I didn't expect they would give him any big problem except the normal bureaucratic foot dragging. All of the difficulties getting out involved non-Americans. I don't see any expediting at all in the part of the Soviets in the case of Marina. It was well within the bounds of my own experience. She left after I left, about a year later. [16WH616; 18WH16; The Penkovsky Papers Avon NY 1966; Johnson Marina & Lee p151, 152; CIA 1634-1088 - CIA res. to Hoch; CIA 1631-1089] From Moscow, Richard E. Snyder visited Washington, and then in September 1961, he was sent to the U.S. Embassy, Tokyo, where he remained until 1965. The CIA reported, "Extensive research had not revealed why Southern Europe Division would have run a name trace on Richard E. Snyder in September 1963. There are no internal cards on Richard E. Snyder and no leads as to why he would have come to their attention at that time." [CIA Memo to Office of Leg. Counsel From F.W.M Janney Sub HSCA Req. 6.8.78; CIA Memo. Shepanek to Breckinridge 8.23.78; CIA 04187] The CIA stated: "As of January 1964 the CI Staff was assigned the responsibility for the OSWALD investigation. The Snyder 201 was opened on March 12, 1964, on the basis of a Memo for the Record dated March 12, 1964, from SE Division." The CIA also reported: 7. In 1975 a file review was performed in the DDO of all 201's on U.S. citizens; whereby the 201 would be destroyed unless (deleted) the (deleted) codes applied. This review was usually done by Records Officers. Since this 201 was opened by the CI Staff (and Snyder was never used operationally by the DDO) the (deleted) code was the category deemed appropriate. 8. The 201 file opening sheet has a machine code number for the office that opens the 201 (the action desk). In this case it is Counter-Intelligence I/Research and Analysis. Each office has country codes, which would be used for operational use, and non-country codes, which are used for more administrative purposes (policy, management, admin. info. etc.) The number 737 (number 18 on the opening form) is a "non-country" file of interest to CI/RA. The 201 file was opened in March 1964 on the basis of

an SE officer's Memorandum for the Record which was given the document number XAAZ 16997. In 1965 Richard E. Snyder became Consul in Charge, U.S. Consulate, Nagoya, Japan, until 1967. In March 1968 Richard E. Snyder came under investigation by ANGLETON, Newton S. Miler and CI/SIG: MEMORANDUM FOR THE RECORD SUBJECT: Richard E. Snyder 1. On March 5, 1968, Mr. David McCabe Chief/SY/Special Activities Staff advised that Richard E. Snyder is now in Naha Okinawa and that he has not yet been interviewed concerning his Soviet contacts. The interest in interviewing Richard E. Snyder is based on our inquiry concerning the possibility he might have known and have been in contact with a Soviet who visited Japan using the alias Kolasov. McCabe did not have the details, but apparently there is a report which will be forwarded to us as soon as some additional information is received in SY indicating that Richard E. Snyder may have been in contact with Georgiy Petrovich Pokrovsky [201-4480] and McCabe asked if it were possible we had confused the interests in Richard E. Snyder that instead of Kolasov that we were really interested in Pokrovsky. I said I did not know but I would check and advise concerning the interview. 2. In connection with Pokrovskiy McCabe mentioned that he would be obtaining more information for forwarding to us about Peter R. Peterson and his connection and contacts with Pokrovskiy. McCabe said that Peterson, a SY officer, when he reviewed the Snyder reports which mentioned Pokrovskiy made the observation that he, Peterson, had known Pokrovskiy in New Delhi and that he had subsequently met him in Tokyo. 3. McCabe indicated SY was concerned and he noted that in connection with the John Discoe Smith case, he was not now completely satisfied that Peterson may have been providing information sufficient for us to get a complete understanding of his activities in New Deli. McCabe indicated that Peterson is apparently a bit difficult to control; that he is not always as alert and thorough I his interviews as he should be; and specifically that in view of the information noted above, it probably would be best if Peterson did not become involved I any interview of Synder. N. Scott Miler CI/SIG CY to SB/CI/I who initiated inquiry regarding Kolasov - Snyder because my cross (illegible) & AELADLE [Anatoliy Golitsyn]."

Richard E. Snyder's name may have surfaced in a CIA investigation of Kolasov. A CIA Name Listing dated June 12, 1968 was withdrawn from the Snyder file because it contained security classified information or otherwise restricted information. [CIA Job No. JFK Box 46 Folder 2] On June 20, 1968, the CIA generated this memo on Richard E. Snyder: "The Subject person has been identified in the East German list of Who's Who in CIA. State Department employee in Naha, Okinawa, possible contact and interview stated in a March 8, 1968, Memorandum, C/S4/Special Activities Staff interest. Thomas L. Cole Chief, Security Records and Communications Division." [File No. 0541981] Who's Who in the CIA contained this listing for Richard E. Snyder: "Languages: French, German, Japanese, Russian 1940 to 1946, Captain in G-2 (Intelligence), U.S. Army, 1957 - begins work for CIA. OPA: Frankfurt/Main, Munich, Kobe, Moscow, Nagoya (Consul)." [CIA Sec. Rec. & Comm. Chief Thomas L. Cole] RICHARD E. SNYDER'S 201 FILE WAS RESTRICTED On October 5, 1970, the CIA checked its records on Richard E. Snyder and found that Mr. Burnes, Office of Personnel, had red-flagged Richard E. Snyder's file so that anyone making an inquiry about him would be referred to Raymond Rocca's Deputy, Paul Hartman, in Counter-Intelligence / Research & Analysis: "The 201 file reflects that Subject's contacts, in university circles, included Zbigniew Brezezinski (201-012574), born circa 1926 in Poland, who is married to the daughter of Edward Benes, famous Czech leader. At Agency request, Subject provided some information and a personal assessment of Brezezinski." [Memo. C/CI Support 10.5.70 from Jean Evans, CI/SIG cc: DC/CI] SNYDER'S PERSONNEL FILE WAS RESTRICTED Jean M. Evans of CI/SIG reported to the Chief, CI Support that Sndyer 201 File was restricted to CI/R&A (Paul Hartman)...The file was restricted because of involvement with LEE HARVEY OSWALD...An article in the February 28, 1964, edition of the Northern Virginia Sun written by Robert S. Allen and Paul Scott [alleged that Snyder was a CIA agent who interviewed OSWALD in Moscow]." The CIA told the HSCA: 1a. The Office of Personnel file on Richard E. Snyder had been redflagged [restricted] at the request of the Deputy Director Operations / Counter-Intelligence of the CIA to be sure that all inquiries concerning Richard E. Snyder would be referred to the Office of the Director of Personnel for further check with DDO/CI. 1b. There is no additional information on the file in the Offices of the Director of Personnel on Mr. Snyder. All previous information was incorporated into Mr. Snyder's Official Personnel File on June 24, 1974. Since none of the documents bear a marking to indicate they were a

"separate" file, there is no way of knowing which documents were incorporated into the Office of Personnel File in 1974. When the HSCA reviewed Richard E. Snyder's CIA files it found that ...Snyder's CIA file revealed that, at one time prior to 1974, it had been red-flagged and maintained on a segregated basis. The file contained a routing indicator that stated that the file had been red-flagged because of a 'Director of the Central Intelligence Agency statement' and a 'matter of cover' concerning Snyder." The CIA stated that "the CIA Director's statement presumably refers to comments which former Director of the Central Intelligence Agency Richard Helms had made in 1964 concerning the OSWALD case, when Richard Helms was DD/P." The HSCA: The Agency was unable to explain specifically why someone considered it necessary to red-flag the Snyder file...the CIA's failure to explain adequately the red-flagging of Snyder's file was extremely troubling to the committee." Richard E. Snyder commented, "That's something the committee asked me and I said I hadn't the faintest idea why. I never had run across a reference to 'red-flagging' before this. Another CIA document that might be relevant stated: "All CI/OA files are restricted to CI/OA. This particular file (deleted) was nothing but pages of names with no identifying data. No one knows what the list was, and it has since been destroyed and all index cards leading to it have been destroyed. The interest (CI/OA) was not in 1956; the name trace was in 1956. The other documents which turned up on the name trace were dated 1949. As of 1956 (when the name check was done) this file was in the Archives." [Shepanek to Breckinridge 8.23.78 CIA # 17157] Who in Counter-Intelligence was interested in anyone who was interested in Richard E. Snyder? THE MATTER OF COVER Richard E. Snyder explained that the matter of cover concerned the cover name he used in the CIA. When Richard E. Snyder joined the CIA his Office of Security File indicated that the CIA asked the FBI to conduct an investigation of Snyder who: "Will be employed under cover designation on ( ). No CIA interest should be indicated during the investigation. Such portion of the completed investigation report as may indicate CIA connection should, under no circumstances, be disclosed to a third party without the prior approval of this Agency. Likewise, administrative detail, in connection with this investigation, should be so handled as to afford maintenance of the necessary cover." [CIA OS Ermal P. Geiss 7.26.49] The CIA told the HSCA: "The Agency was unable to explain the reference to 'cover,' because, according to its records, Snyder had never been assigned any cover while

employed...The [Snyder] case was of interest to CI Staff because CI Staff was assigned the responsibility for the OSWALD investigation." The CIA's Office of Personnel also did not know what matter of cover DC/CI was referring to in his notation on the Routing and Record Sheet: There is no record of any association with Snyder since his termination with the Agency in 1950; therefore the 'question of cover' statement must refer to something other than the Agency association. Central Cover staff has no record of Snyder at any time; so Snyder did not have cover set up for him, even while employed with the Agency. The Office of Personnel does not know what 'matter of cover' DC/CI was referring to in his notation on the Routing and Record Sheet as there is nothing in Mr. Snyder's Official Personnel File to indicate his cover status while employed. The Office of Personnel does not what Project 9D-1SDHOUSE was. However, it is apparent from a review of Mr. Snyder's personnel actions that he was never assigned to that project. [CIA Memo: Office of Leg. Coun. From: F.W.M. Janney Subject: HSCA Req.6.8.78; NARA 1993.08.05.14:14:30:060028] SNYDER REJECTED FOR CIA EMPLOYMENT On October 12, 1970 Richard E. Snyder received a letter rejecting his offer to be of service to the CIA on a part time basis. [signed by Robert S. Wattles] The Director of Security had been apprised of the rejection on October 11, 1970. Richard E. Snyder was asked about ANGLETON. "Oh yeah, everybody knows JAMES ANGLETON, ha ha. Just hold on a minute while I get on another phone, I'm not at the most comfortable one. I never heard of ANGLETON until a couple of years ago, I guess, when The New York Times article came out and that's when I first heard ANGLETON'S name. I was interested in those things. I don't know if ANGLETON was in the CIA at this time. I, of course, wasn't in that CIA branch." Richard E. Snyder was asked if had any knowledge of ANGLETON investigating him as possible double-agent: "Well, if he did of course, he didn't tell me about it. He was really getting paranoid in his last years - according to that article on him. R.E.S. as a mole? I'd be fascinated to learn about it. He was the head of CI, wasn't he?" On May 1, 1971, Richard E. Snyder became a independent contract employee with the Joint Press Reading Service. He remained in that position until July 25, 1975, when he asked that his contract be canceled effective August 10, 1971. Richard E. Snyder: "I applied as a possible translator of scientific articles from Japanese to English. This is a program which I guess is still on-going. As far as I knew it was run by the Commerce Department. I only did this briefly." The CIA reported: 1. On April 15, 1976 the Japanese Communists Party held a press conference in Tokyo and distributed a handout containing Richard E. Snyder's name as one of the many U.S. Government officials alleged to be affiliated with the CIA. Although the JCP named some bona fide

Agency employees many were bona fide State Department employees or employees of other government agencies who had previously been listed in Who's Who in the CIA as a CIA Agent active in Japan. 2. The purpose of this memorandum is to document the security files of those Agency employees named by JCP as being formerly assigned to the [deleted as of 2010] plus those State Department employees for whom a security file exists. It should be noted that the Directorate of Operations is currently in the process of formally notifying those Agency employees formerly assigned to [deleted as of 2010] of their inclusion in the JCP list. 3. For complete details concerning Japanese Communist Party exposure, the reader is referred to a memo dated May 6, 1976, subject: Exposure of CIA Personnel, which is located in the security file of the same title, #601 818, Volume VIII. 4. Comments: Retired State Department employee who was on USJPRS contract May 31, 1971, through August 1975; former CIA employee October 1949 to September 1950. Listed in Who's Who in the CIA Michael E. Schneeberger, Security Analysis Group. THE SECOND LOOKOUT CARD The State Department reported: A lookout card for OSWALD should have been prepared in June 1962, when he received a repatriation loan...The purpose of the lookout card would have been to assure OSWALD'S compliance with this commitment. On receipt of notice of the loan from the Embassy in Moscow, the Department's procedures provided that Miss Leola B. Burkhead of the Revenues and Receipts Branch of the Office of Finance Clearance Section in the Passport Office of OSWALD'S, date and place of birth. If the Passport Office received only the name and not the date and place of birth of a borrower, it would not have prepared a lookout card under its established procedures because of lack of positive identification. Mr. Richmond C. Rowley was the Chief of the Finance Office and Mr. Alexander W. Maxwell was the Chief of the lookout card section. When he received this notice, Mr. Maxwell should have instructed Miss Nannie W. Burrey to prepare a lookout card on OSWALD...It appears, however, that such a lookout card was not prepared. Normally, an individuals passport file would indicate that such a lookout card was prepared but there is no such indication in OSWALD'S passport file.

OSWALD CROSSES THE IRON CURTAIN: JUNE 2, 1962 In 1977 the HSCA requested permission from the Soviet Embassy to conduct interviews of Soviet citizens reported by OSWALD to have had contact with him during Oswald's stay in the USSR. This request was refused, as was the Committee's request for additional Soviet documents concerning OSWALD'S surveillance. The HSCA stated: "Thus, information that the committee has collected and used concerning OSWALD'S stay in the Soviet Union...is only partially complete." [HSCA V12 p452] OSWALD crossed the Iron Curtain at Brest on June 2, 1962. He proceeded to Helmstedt, Germany, a checkpoint between the two Berlins. No one searched OSWALD'S baggage or put an East German exit stamp on his passport. Documents that contained information relating to a "discussion of baggage search practices of a foreign security service at its immigration points" and "the travel of LEE HARVEY OSWALD and his wife Marina from Russia to the U.S." were denied in their entirety. [CIA 300-698, 353-720] From Germany, the OSWALDS traveled to Amsterdam, where the State Department supplied them with a small apartment during a brief stay there. On June 4, 1962, the OSWALDS departed from Holland on the S.S. Maasdam. The report the Dutch immigration authorities gave to the CIA Station in Amsterdam on OSWALD was still withheld. [CIA 395-745] OSWALD'S HISTORIC DIARY During his steamship voyage to New York, OSWALD augmented or completed his Historic Diary. The evidence that he wrote it as the events occurred largely rested on the degree of detail in the Historic Diary. If it were based on notes, where were they? It would be inconceivable to imagine OSWALD reconstructing the Diary from memory. The CIA disagreed: OSWALD was restless; he was not a very original thinker and was obviously not a person who was used to expressing himself clearly in writing. Yet he sat down at some time and from notes or memory laboriously wrote out the historic diary. Was this his own idea? Or was he doing it at KGB direction in order to establish a legend for his stay in the USSR and the circumstances of his exit? The diary could be a complete cover story for period until his marriage, and a partial cover story from then until departure from USSR...Whether he wrote the diary on his own initiative or not, the pattern of prominent omissions and additions (with regard to the other available accounts of the same period) may indicate deliberate slanting in response to KGB wishes." Marina Oswald said she thought LEE completed his diary in Russia. She was of the opinion that he wrote it in Minsk and that no portion was actually written in Moscow. Sometimes LEE would make entries for two or three days in a row and at other times not at all, depending on his mood. [CIA 280]


While on the Maasdam OSWALD wrote: I have often wondered why is it that the communist, anarchist, capitalist and even the fasist and anarchist elements in America, allways profess patrotistism toward the land and the people, if not the government; although their ideals movments must surely lead to the bitter destruction of all and everything. I am quite sure these people must hate not only the government but our the peop culture, traditions, heritage and very people itself, and yet they stand up piously pronounce themselfs patriots, displaying their war medles that they gained in conflicts lang past between themselfs. I wonder what would happen it somebody was to stand up and say he was utterly opposed not only to the governments, but to the people, too the entire land and complete foundations of this socially. I have heard and read of the resugent Americanism in the U.S. Not the ultra-right type but rather the polite, seemingly pointless Americanism expressed by such of the American fore group and the freedom foundation. and yet even in these vieled, formless, patriotic gestures, their is the obvious "axe being ground" by the business with invested intrests of the sponseres of there expensive undertaking. To where can we I there turn? to factional mutants of both systems, to odd ball (illegible) Hegelian idealists out of touch with reality too religious groups, to revisinist groups as the absurd anarchism. No!

As soon as I became completely disgusted with the USSR Sovit Union and stared negotiations with the U.S. American Embassy in Moscow for my return to the U.S. my "Red Cross" allotment was cut off. This was not diffical to understand since all correspondece in and out of the Embassy is censored as is commeon knowledge in the Embassy itself. I have never mentioned the factof these monthly payments to anyone. I do so in order to state that I shall never sell myself intentionly of unintentionally again to anyone again. [Blank Space] as for the fee of $_________I was supposed to recive for this________I refuse it. I made pretense to except it only because otherwise I would have been considered a crack pot and not allowed to appear to express my views. after all who would refuse money?!? In the first part of this anti-Communist essay, OSWALD lumped Capitalism, Fascism and Anarchism together with his "beloved" Communism. OSWALD wondered why the Communists didn't come out and say they were for the destruction of Russian civilization instead of cloaking their hatred for Russia and its peoples and culture in a veil of patriotism? OSWALD compared World War II to a conflict between totalitarian states and not as a fight against Nazi tyranny: "displaying their war medles that they gained in conflicts lang past between themselfs." What did OSWALD mean when he wrote, in the context of an anti-Communist diatribe that: "I have heard and read of the resugent Americanism in the U.S. Not the ultra-right type but rather the polite, seemingly pointless Americanism expressed by such of the American fore group and the freedom foundation. and yet even in these vieled, formless, patriotic gestures, their is the obvious "axe being ground" by the business with invested intrests of the sponseres of there expensive undertaking." Did OSWALD approve of the ultra-right type of group rather than a respectable group such as the Freedom Foundation? OSWALD then stated the big business was behind these groups. Big business was behind the Freedom Foundation. What was the America Fore Group? The AMERICA FIRST group? THE WITHERING AWAY OF THE STATE The Masdam Notes continued: In the communist experamint serveal factions and unavoidable developments have emerge which Marx and Engles could not possibly have forseen their emerges with increasing clarity two monumetle mistakes which Marx and Engles made...The first mistake is fairly well known even at this stage of communist development the "withering away of the state" as it was called. Marx envisualized that the aboliation of

class'es would lead to the gruaual reduction of state apparous. however this is not the case and is better observed than contemplated. the state rather becomes more extensitve in that while the powers of central ministrys or delagated they are not reduceded and the divideving or a organ of state power into smalle units at lower levels so althugh some of the minster have actually disappeared to Moscow they have become more entrenced than ever at lower levels thus in dividing power you multiply units and in everyday life you become more and more depent on these organs of state power. Wherever you turn you meet them and they touch the lives of people more and more, and a new beauracracy, rather than a withering away of the state..." THE MINUTEMEN "...there have already been a few organizations who have declosed that they shall become effective only after conflict between the two world systems leave the country without a defense or foundation of government, organizations such as the minute men for instance, however they are preparing to simply defend the present system and reinstate its influnse after the mutual defeat of both systems meletarily which is more of less taken for granted. These armed groups will represent the remaining hard core of feninatical american capitalist suportors. There will undoutly be similar representation of this kind by communits groups in communist countrys. there will also be many decided religious segments putting forward their own allturnitives and through larger memberships than the minute men ect. there will also be anarchist pacifist and quit probably fasist splinter groups however all these unlike the minute men and communite partesin groups, will be unarmed. The mass of survivors however will not beblong too any of these groups, they will not be fanatical enough to join extremest, and will be too disallusioned to support either the communits of capitalist parties in their respective countries after the atomic catarahf...in this way the minute men and their narrow support of capitalism have been most far-sighted, however they present only a suicide force wheras what is need is a constructive and practical group of persons desiring peace." OSWALD'S REPORT ON SOVIET LIFE OSWALD also assembled a report on Soviet life which contained anti-Communist jargon ("fellow travelers such as Cubans"). The CIA: Innocence indicators which could actually be indications of intelligence involvement: His pro-Soviet, pro-Marxist, etc. views, vocally expressed. No such person would be expected to be chosen for recruitment by the KGB. This is a very equivocal point. On the other hand, his book manuscript indicates a very anti-Soviet attitude, which could be his true

feeling or a deliberate attempt, on KGB order, to disassociate himself with the pro-Soviet aspect of his pro-communist attitude. On the other hand, despite his putting such thoughts down in writing and actually having part of the manuscript typed by a public stenographer, he was in touch with the Soviet Embassy Washington about returning to the USSR as soon as possible with his wife and children...In the text of his proposed book, he turned against the USSR. This could certainly have been one of his own erratic shifts, but he might also have done it on orders from the KGB to disassociate himself from the pro-Soviet course. [Indications of Witting Intelligence Involvement by OSWALD] OSWALD'S PRESS CONFERENCE OSWALD wrote a set of questions and answers for a press conference he intended to hold when he returned to the United States. 1. Q. Why did you go to the USSR? I went as a mark of discuss and protest against American political policies in forenign countrys, my personal sign of discontent and horror at the misguided line of reasoning of the U.S. Government and people. [He also wrote] I went as a citizen of the U.S. (as a tourist) residing in a foreing country which I have a perfect right to do. I went there to see the land, the people and how their system works. [OSWALD wrote] "Are you a communits? Yes have basically, allthough I hate the USSR and socialist system I still thank marxism can work under different circumstances. Q. Have you ever known a communist. not in the U.S.A. [Then he wrote his alternative option] are you a communist? Have you ever known a communist? Of course not. I have never even know a communist, outside of the ones in the USSR but you can't help that. What are the othestanding differants between the USSR and the USA? None, except in the US the standard of living is a little higher, freedoms are about the same, medical aid an educational system in the USSR is better than in the USA.

[When he wrote in his alternative response, the differences were] freedom of speech travel outspoken opposition to unpopular policies freedom to believe in god. newspapers, Thank you sir, you are a real patriot. What about statements you make to U.P.I. agent Miss Mosby in 1959? I was approached just after I had formally notified the U.S. Embassy in Moscow of my future residence in the USSR by the newspaper agenties in Moscow including U.P.I. API and time inc. who were notified by the Embassy. I did not call them. I answered statements to Miss Mosby of U.P.I. I requested her to let me OK. her story before she released it, which is the polite and usual thing. She sent her version of what I said just after she sent it. I immially called her to complant about this, at which time she apolizied but said her editor and not her had added servel things. She said London was very excited about the story (there is how I deduced that she had already sent it) so there wasn't much else I could not about it. and I didn't realize that the story was even more blown out of shape once it got to the U.S.A. I'm afraid the printed story was faricated sensenlionilizism." [In the other version he wrote] What about the statements you made to UPI agent Miss Mosby? I was approched by Miss Mosby and other reporters just after I had formally requested the American Embassy to legally liquate my U.S. citizenship, for a story, they were notified by the U.S. Embassy, not by me. I answered questions and made statements to Miss Mosby in regard to my reasons for coming to the USSR, her story was warped by her later, but in barest esscens it is possible to say she had the thruth printed. [In one version OSWALD wrote] Did you break laws by residing or taking work in the U.S.S.R. I did in that I took an oath of allignce to the USSR. [In another version he wrote] Under U.S. law a person may loose protection of the U.S. by voting or serving in the armed forces of a foringn state or taking an othe of alligence to that state. I did not of these. [In one version OSWALD wrote] Isn't all work in the USSR considered state work? Yes of course and in that respect I also broke US Law in accepting work under a forign state. [In another version he wrote] No. Technically only plants working directly for the State, usually defense, all other plants are owned by the workers who work in them. [In one version OSWALD wrote] Why did you remain in the USSR so long if you only wanted a look I resided in the USSR from October 16, 1959 to sprig of 1961 a period of 2 ½ years I did so because I was living quite

comfortably. I had plenty of money, an apartment rent-free lotso of girls ect. why should I leave all that? [In another version he wrote] I resided in the USSR until February 1961 when I wrote the Embassy stating that I would like to go back. (My passport was at the Embassy for safe-keeping) they invited me to Moscow for this purpose however it took me almost ½ a year to get a permit to leave the city of Minsk for Moscow. In this connection I had to use a letter from the head from the head consular, to the Russian authrites in Minsk (the Russians are very beaurocratic and slow about letting foreingrs travel about the country hence the visa) when I did get to Moscow the Embassy immiately gave me back my passport and advised me as to how to get a exit visa from the Russians for myself and my Russian wife, this long and ardous process took months from July 1962 untill----1962, therefore you see almost one year was spent in trying to leave the country. thats why I was there so long not out of desire!" These words were attached to the more radical version of OSWALD'S press conference. 1. Statement to reporter 2. 2 letters to Embassys 3. type recording to Radio Moscow. 1. tourist report to her h etc. (Not legible) moscow sights and sounds preliminary to log of events in moscow called "Moscow Tourist Travels" 2. asking for emformation about how to dissolve 1544 At 18 US CODE OSWALD was unsure whether he would continue to maintain his leftist cover after his return to the United States, so he wrote two sets of questions and answers to a hypothetical press conference. These notes demonstrated his ability to simultaneously espouse two completely different political philosophies. Which was the real OSWALD? OSWALD the patriot? Or OSWALD the subversive? [WCE 100] The CIA commented: "The set of questions with double answers may be connected with the preparation of a cover story." THE MANUSCRIPT Russian exile Isaac Don Levine testified to the Warren Commission that Marina Oswald told him that OSWALD had smuggled a manuscript out of the Soviet Union, although this could be the Historic Diary. Marina Oswald told Priscilla Johnson that her husband had some papers taped to his body when he crossed the Iron Curtain.


When OSWALD, Marina, and their baby girl, disembarked in Hoboken, New Jersey, on June 13, 1962, they were met by Spas T. Raikin, an official of the Travelers Aid Society, with strong ties to at least two Nazi anti-communist militant organizations and to the CIA. This was no chance meeting. OSWALD’S address book contained the word SPAS with a line separating it from the rest of the Russian word for “thank-you.” The address book contained the names of at least three more overt Nazis. How Raikin was assigned to OSWALD beats me. My guess is that he volunteered. It was no accident. The initial referral came from Miss Sootin at the Department of Health, Education and Welfare who requested “repatriate, may need assistance with general planning. This is not an official State Dept. referral since very little is known about the situation of how Mr. O got his family from Russia to Rotterdam. He is known to have paid most of his passage to New York and may have funds or definite plans of his own. If he does need help he can be referred to the Department of Welfare under the repatriation program. Try to interview as fully as possible and report to Miss Sootin on the content of the interview.” [WCE 2655] The State Department had to have informed Sootin about the OSWALDs otherwise how would she have known what had transpired in Russia. Spas T. Raikin claimed OSWALD attempted to avoid him on the ship even though he had him paged via the public address system and was reluctant to speak with him or at least pretended to. Spas T. Raikin: "He might have felt I was a government man. There was no CIA point in my connection with OSWALD. It's just not there." OSWALD told Raikin that he

has been “a member of the Marine Corps and while on duty with the United States Embassy in Moscow and got involved with a Russian girl, whom he married, and renounced his U.S. citizenship.” Spas T. Raikin was contacted in April 1993. He stated: What light could I throw? It's in the Warren Report. There's nothing I can add. There are lots of myths, lots of truths." He was asked whether his anti-communism had any significance in his being assigned to the OSWALD case. This is a b.s. business. This has nothing to do with it. I don't know much about OSWALD. My contact with him lasted for one hour or so, and after that I forgot about him; little did I know about him before. I suppose you could find better authority to testify to this case; the FBI and CIA. They know much more than I do. My job was a low-paying job. Just meeting people. I met thousands of people in my six years. You meet them if somebody is confused, doesn't have money, doesn't have where to go. It was a social-work type of a thing. My function was to meet them at the ship...I was Russian-speaking. I handled all kinds of people. In this case I was Russian-speaking; that is why they assigned this case to me. In answer to a question regarding whether his contact with Russian émigrés inspired interest on the part of the CIA Spas T. Raikin responded: Never. I have never had contact with the CIA. They are an unusual kind of people. I have never been on friendly terms with them. I am probably on their blacklist. They think that I'm too independent and have my own opinions. I suspect this because I've been publishing exile magazines... It was pointed out to Spas T. Raikin that the CIA had subsidized exile publications: Nobody subsidized our [Blugarian National Front] magazine. It was critical of policies. They were messing up things because they were infiltrated by communist agents. Kim Philby. They would plan dropping some people in Bulgaria and people from inside would inform the Bulgarian police of the mission...They were interfering in our exile Bulgarian affairs. Besides, I was not associated with these groups for long; I dropped my association in 1963. I left them because they were too much preoccupied with Russia. They were identifying all Russians with communism. I would not go along with that. They did not make distinctions between Russians and Communists. [Free China and Asia 8.59; Ukrainian Bulletin 5.60 as cited by Scott; Mader CIA 500; CIA 1294-481] RAIKIN'S SECURITY FILE As a result of the 1992 JFK Documents Act, Spas T. Raikin's CIA Office of Security File was declassified.

November 20, 1957 SUBJECT: RAIKIN, Spas T. RI document 12-7-10-575, is an intelligence report on an airfield in Bulgaria, the source of which was Spas T. Raikin, Zdravo Kostadinov Damyanov and Stefen Petrov Peletekov, three Trudovaks who, on May 6, 1951, deserted their unit and made their way to Plovdiv and then to Greece. The reason for their desertion was to join an alleged illegal group working in the mountains south of Plovdiv. Unable to make contact with the group, they wandered around the mountains obtaining provisions from relatives and friends. Unable to hold out any longer, they entered Greece on June 19, 1951. Through interrogation it was learned that Spas T. Raikin was born October 26, 1922 in Zelenikovo. He is single and has two brothers, Petur and Stoyu, who are farmers in Zelenikovo. His father, Todor Petkov Raikin, is living and is also a farmer. Subject finished Theological Seminary in Plovdiv and the Theological Faculty in Sophia. He then taught for one year on the Sofia Faculty. On April 5, 1950, he was called up for military service and assigned to Bezmer airfield until December 22, 1950, when his unit was transferred to Balcchik airfield. Subject's desire to desert was to join the fight against communism in the name of the Bulgarian Orthodox Church. When he found it was impossible to do so inside Bulgaria, he decided to escape to Greece and join such a church group there, if such existed. If none existed, he decided to form a militant illegal church group to fight communism inside Bulgaria. RI document 33-2-0-56 is a dispatch from Chief of Station [15-16] dated August 3, 1951, which encloses a report from source. The report states that (Deleted) has questioned three Bulgarian refugees who where brought from Salonika on July 19, 1951. They are Spas Todorov Raikin, Straiko Damlanov and Stefan Petrov Peltekov. They will be housed at Lavrion. RI document 12-7-5-147 is a dispatch from Chief of Station [15-16] dated August 6, 1951 enclosing an essay by the Subject o the Trudovak Service Bulgaria. The Trudovak Service is a military organization formed to procure manpower for construction centers. The covering dispatch states that it was reported that Subject was one of three Bulgarians were were brought down from Athens from Salonika on July 19 on the request of (delete)

RI document # 201-129455 (DFB-73956) is an FBI report dated November21, 1956 at Chicago entitled “Vladimir Tyekoff Metchkahski; Internal Security-BU. The report was forwarded to CIA on December 3, 1956. Metchkahski is identified as a Bulgarian political exile who became disgruntled in the US and sought to return to Turkey. A Mr. Rakin (marginal note spells name Spas Raikin) was sent to Chicago by the World Council of Churches in New York to assist Metchkahski. RI document 12-7-6-27 (SODB-42254) dated September 12, 1951, is a intelligence report concerning the Bulgarian Orthodox Church prepared from information furnished by Subject who considers himself an ordained priest in the Bulgarian Church. In preparing the information Subject used the nom de plume Prezviter Kosma. The field station comments that Subject was brought to Athens from Salonika on July 19, 1951 to work for (Deleted). [CIA document 11.20.57 signed by Joseph A. H. Special Agent Headquarters Field Office] RI document 201-91430 (DFB-81628) is an FBI report dated April 10, 1957 at New York entitled “Ilia Vaugelof Georgief Ourdof; Internal Security-BU.” The report was sent to the CIA on April 18, 1957. References to Subject in the report stems from his position as Secretary of the Bulgarian Escapee Program of the Church World Service, 215 Fourth Avenue, New York City. His only connection with OURDOF was in an official capacity. Joseph A. H. Headquarters Field Office. Spas T. Raikin was employed by the CIA in 1957 when he worked for its Joint Press Reading Service in New York City. [Transmittal Of Investigative Report 11.29.57 From Chief Security Support Division to Chief, Personnel Security Division; ltr. from W.M. Knott to Chief, Foreign Documents Division 12.13.57; William P. Curtin, Headquarters Field Office 11.25.57 to Chief, Investigative Division; CIA Biographical Questionnaire] When the CIA ran traces on Raikin's references it found that Subject's CHR, Jan S.F. Van Hoogstraten, file #AI-3583, was the subject of an interrogation by OO/C Division.Van Hoogstraten is a representative of the Church World Services. Information recovered from a source reflected that Van Hoogstraten made indiscreet statements relative to refugee work. For further info concerning Van Hoogstraten see SRS File 2861, memo dated October 24, 1956. SRS June 5, 1957. (Card info NFI). Van Hoogstraten was connected with Roland Elliot, who had Communist associations. [CIA Name Check Analysis 8.21.57] In 1968 Van Hoogstraten was Church World Service director of Africa. On January 10, 1967 Spas T. Raikin filed out a form titled: "Background Information For Personal Service Contract." Raikin named John Broderick, FBI, 201 E 69th Street, as one of his references. When the CIA ran traces on Raikin it found a reference that connected him with Fulton Lewis Jr. CR R162588-A.

NOTIFICATION OF SECURITY ACTION 1. This is to inform you that there is no security objection to use of Subject: At the headquarters building At building #213 (Naval Weapons Plant) As a guard at As an employee of GSA in Agency buildings As a GSI employee in the headquarters building As C. And P. Tel. Co. employee in agency buildings 2. As part of the processing in this case A polygraph interview is not required. 3. THIS IS NOT A CLEARANCE FOR ACCESS TO CLASSIFIED INFORMATION. 4. PLEASE ADVISE THIS OFFICE WHEN SUBJECT'S SERVICES ARE NO LONGER UTILIZED. Steven L. Kuhn. [Raikin Security File CIA Job No.80T01357A Box 45 Folder 9] NIXON CONNECTION: COMMITTEE FOR FAIRNESS TO THE PRESIDENCY In 1973 Spas T. Raikin was a member of the National Citizen's Committee for Fairness to the Presidency (NIXON). Members of this committee included Rabbi Korff, W. Clement Stone and Ernest Van Den Haag. W. Clement Stone was founder of Combined American Insurance Company and a major NIXON contributor. Ernest Van Den Haag who was a lawyer, economist and psychoanalyst, who worked for William Buckley at the National Review in 1956. Van Den Haag, a racist, was a supporter of William Shockley. Van Den Haag was connected to neo-Nazi Willis Carto through Roger Pearson. Nonethe-less Van Den Haag was listed as a member of the Council on Foreign Relations in 1992. RAIKIN WAS THE SECRETARY GENERAL OF THE AMERICAN FRIENDS OF ANTIBOLSHEVIK NATIONS. The ABN’s founder and leader was Jaroslaw Stetzko, who in 1941 had announced plans to unite with Hitler to “create a New Order in Europe and throughout the world.” RAIKIN WAS A MEMBER OF THE BULGARIAN NATIONAL FRONT

The Bulgarian National Front was part of the Anti-Bolshevik Nations group. Laszlo Pasztor, the founding chair and key figure in the Republican Heritage Group (the Republican Party) helped the Bulgarian National Front, headed by his friend, Ivan Docheff. As early as 1971 the GOP was warned that the Bulgarian National Front was a Nazi group. A Jack Anderson column quoted another Bulgarian-American organization, the conservative Bulgarian National Committee, which labeled Docheff’s Front as “fascist.” But the GOP took no action. [Jack Anderson, Washington Post 11.10.71] Professor Spas T. Raiken was a Front member. He said it grew out of a Bulgarian organization that in the 1930’s and 1940’s was “pro-Nazi and pro-fascist.” Raiken was also a Jew-hater and wrote this in a letter to the New York Times: By disengaging from Palestinian affairs, King Hussein has created, paradoxically, the much maligned Palestinian state territorially envisioned by the PLO, but politically under Israeli rule. The Israelis - not the Arabs are the masters in this state, as the PLO. had envisioned. This new Palestinian state is a version of South Africa, with its repugnant institution of apartheid and its blatant racism. King Hussein, having set a trap for the PLO, also transformed Israel into a racist state. This is the real challenge for Israel and the United States. Spas T. Raikin was re-contacted in September 1993 and informed that the CIA had released his Office of Security file. He commented, They did? What does it say there? Who is this employee, me? That's funny. Well, look, if you have the file why don't you send it to me. I was a professor all this time. The Joint Press Reading Service - I was translating something of no consequence. Some Agency from New York asked me to translate some work, but I found this whole thing very serious and very cheaply paid and I just dropped it...I suppose the Joint Press Reading Service was part of the CIA, yes. But the agency I worked for had an innocent name. I had some papers about this, but I threw them out. The CIA tried to recruit me right after I left Bulgaria. I told them I wasn't interested and I was going ahead with my studies. I did not apply for CIA employment in 1967. I was well into my profession by then. I might have become interested in doing some translation work. It was all done by mail. I never met anyone at this time. I have never been in touch with them. No direct contact except when I left Bulgaria. You are making too much out of this. I think Case Closed summed it up well. Spas T. Raikin was asked why the CIA hired him, if he was on its blacklist: I had been very critical about CIA intervention in Bulgarian exile affairs. Maybe the CIA thought my criticism was inconsequential. In our critical observations we avoided using titles and names and agencies. We used a coded language. We wouldn't directly attack them. I don't remember directly challenging them. I'm not changing my story. Mrs. Edna Norman

gave me the OSWALD assignment arbitrarily. Are you trying to build-up a case against the CIA? Spas T. Raikin was mailed a copy of his Office of Security File. He reacted: "It's so silly and stupid I didn't find anything of substance there. A number of things were wrong. I was a Professor in 1967. I was building a house that year. I took my job here which I liked, and I was not looking for a new job anyway. I have applied to the CIA for my file." In 1994 the CIA released Spas T. Raikin's application for CIA employment bearing his signature. [CIA Background Information for Personal Service Contract 1.10.67] It was mailed to him but refused. Raikin was a product of the Cold War: Prof. Spas T. Raikin was born in the village of Zelenikovo, district of Plovdiv, Bulgaria. After graduating from the Plovdiv Theological Seminary (1945) and the School of Theology at the University of Sofia (1949), he was drafted to serve his military service in a slave-labor type of unit from where he defected on May 6, l951. After forty-four days foray in the Rodopi Mountain with an armed resistance group formed by him and his fellow defectors, he crossed the border into Greece. These events are the subject of this second volume of his reminiscences (The first volume is its Bulgarian version) published under the title "A Political Journey Against the Winds of the XX Century." In exile he studied at the Universities of Athens, Geneva, Basel, and King`s College in England, and after migrating to the U.S. - at Columbia University where he received a M.A. degree in Political Science and History (1959). Before retiring in 1991, he taught History of Civilization, Modern European History and a number of related subjects at the Rio Grande College in Ohio, the State University of New York at Potsdam and East Stroudsburg University in Pennsylvania. In exile he joined numerous organizations opposing communism and was the editor of several of their periodicals and publications. Unless there was an intelligence angle Raikin was overqualified for this Travelers Aid job. OSWALD was told that someone named Spas would meet when he returned and make sure he was well treated. Raikin knew OSWALD was an operation but his antiCommunist beliefs will never allow him to reveal this. JANE RUSCOLL Spas T. Raikin referred OSWALD to the Welfare Department. Jane Ruscoll, the Administrator of the Office of Special Services of the Welfare Department in 1962, was contacted in August 1993. She stated: We had a program called 'The Repatriation Program.' His case was atypical in the sense that I recall he was the only one coming from Russia. If the FBI met people like OSWALD, they did not tell us. I had no suspicions about him - the State Department had cleared him. OSWALD was limited and politically naive - he went to Russia in 1959 and declared he did not want be an American. There had to be some naivety about that. He was not a stupid person. OSWALD, through his reading, had sort of taken hold of an idealism, which in many respects communism did represent. The Soviets were going to have this wonderful society. And

having come from a life of some poverty he looked at it as sort of a Garden of Eden. Although his aspirations have an admirable quality to them, he was well meaning, well intentioned, he was fooled by propaganda. I had no impression that he was connected with the CIA. One thing that bears it out is he wouldn't have come back without funds and having such difficulty and having his brother ask him for funds [$200] which he hated, if he was a big CIA apparatchik. He was intensely upset. He told me his brother was mortgaging his house. He didn't want to put him in that position. There's an inconsistency there. He wouldn't have impressed people as being desirable as an agent. OSWALD told me that he had this girlfriend he was in love with before he met Marina. She appears in some pictures, she's a taller woman than Marina. He was very smitten with her. She left him, and he attempted suicide. When he wanted to get out of the country and was having difficulty, he told me that he had found that by trying to go to the head of agencies you were more apt to get an approval to an exception of policy. One of the things he said was, 'I'm going to commit suicide.' Now since he had made the previous attempt they did sort of put credence into that threat. He said that helped get him out of the country. OSWALD wanted me to call the State Department. I spoke to a woman in the New York State Department of Welfare who subsequently called the State Department. She asked, 'Could we have an exception to policy and pay his transportation and in effect tell the brother he did not have to pay?' The answer came back, no. OSWALD told me that when he was at one of Marine camps, General Edwin Walker came to speak and all the men turned out for the talk. OSWALD, who didn't like the reputation that preceded Walker, stayed inside reading one of his books. This was something he told me. I'm probably the only one that hasn't talked before.

Special Services 42 Franklin Street

New York, 13, N.Y. Worth-4-6363 Mr. Isaacs Investigation reflected that Michael Isaacs, aka Martin Isaacs and Michel Izikzs worked for the Special Services at the Department of Welfare, located at above. HEW (Travelers Aid) assisted Oswald and wife by transporting them to the above address from the ship Massdam and for a loan continuing their travel to Dallas. [CIA 1294-481] MEMORANDUM FOR: SPECIAL AGENT IN CHARGE NEW YORK FIELD OFFICE SUBJECT: ISAACS, fnu #261 752 F SD/4 1. Subject is of CI interest to GOLIATH. 2. As Office of Origin, you are requested to conduct a credit check on subject for additional biographic information available on him. The only information that GOLIATH has on Subject is the following: Mr. Isaacs, Special Services, 42 Franklin Street, New York 13, New York. Phone WORTH-4-6363. 3. Subject should not be alerted that investigation is being conducted. Government interest may be shown in checking public and quasi-public records. 4. A deadline of January 30, 1964 has been established in this case. Attachment Control Cards OGDEN:pjh January 20, 1964 PENDING This was strange. CIA has an interest in Issacs after the assassination “Category of Report 00-C.” – Domestic Contacts” Perhaps ANGLETON had an undocumented interest prior to the coup as he knew all of Isaacs aliases. When the CIA concluded its investigation it found Isaacs was a Jewish Hungarian immigrant, a naturalized citizen with a clear credit rating. Jane Ruscoll stated, "This is a mistake, he didn't use aliases. He was absent the day OSWALD came in. A worker in his unit spoke with him." OSWALD EXPECTED TO BE DEBRIEFED BY ANGLETON In a letter to his mother, OSWALD wrote: Dear Mother: Well here we are in Moscow getting ready to leave for the U.S.A. I'll be sending a telegram or otherwise informing you as to where we shall embark and so forth, everything is okay so don't worry about us we shall

be leaving from Holland by ship for the U.S. on June 4, 1962 however I except to stay over in New York for a day or so and also new Washington, D.C. for sightseeing. Love LEE. If OSWALD had to get a loan from the American Embassy in order to return to the United States, where was the money going to come from to finance his sightseeing tour of Washington, D.C. Did OSWALD expect to be debriefed? Jane Ruscoll: "He was away for a long enough period of time to have traveled to Washington, D.C., assuming he had the funds to do that." [OSWALD Ltr. 5.30.62; WCE 198] On the afternoon of June 14, 1962, the OSWALD’S flew from New York to Dallas. Robert Edward Oswald welcomed OSWALD, Marina Oswald and their daughter at his Fort Worth home.


For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/noduleX9.pdf

HEMMING'S NAME WAS IN OSWALD'S ADDRESS BOOK On the page opposite to the entry "Russ for Forin" the letters "Hemg" appeared disguised as the Russian word for "German." Hemming spoke perfect German. HEMMING told this researcher: Those are my three FAA initials. H-E-M was how I signed off as a radar operator. You got OSWALD'S access to the New Orleans newspapers,

but the Stuckey article was published in June 1962. I never gave him my name when I met him in Monterey Park. I didn't use my name when I visited him. The word reads H-e-m-e-u. I don't recognize that as a Russian word. It was written in the Soviet Union. Jesus Christ, you got a pimple looking like the fucking Goodyear Blimp. Quit pumping on the son-of-abitch! Three fucking letters out of a thousand.

HEMMING was born in Los Angeles, California, on March 1, 1937. He was one of eight children of a radio/TV repairman with a shop in Alhambra, California. HEMMING told this researcher: I come from a culture that insisted on European education. My father was born in Colombo, Ceylon, to a wealthy English family. He owned newspapers in Calcutta and Bombay. He was born while his mother, a widow, was on a world tour spending the millions she had inherited. My father went to school in France and England. He loved the Germans. Came to the United States. Married my mother who was from Saskatoon, Canada. On my mother's side we have Indian and black blood. On my father's side pure fucking English/German. I'm raised to know what it is to have a library, the classics, all this shit. I used to play hokey and hit the used bookstores. In 1951 or 1952 I read Handbook for Spies by M. R. D. Foote. The FBI reported: GERALD PATRICK HEMMING, SR., father of the subject was born on May 31, 1902 at Ceylon, India, and entered the United States at New York City on July 11, 1919. He was naturalized in the Eastern District of New York on March 15, 1927. CATHERINE ELLEN HEMMING, nee SIMPSON, was born on March 18, 1913 at Saskatoon, Saskatchewan, Canada, and entered the United States at Bathe, Washington, on November 30, 1923. She was naturalized in the Southern District of California on November 26, 1943. HEMMING told this researcher that he had appeared in the Los Angeles Times in 1951 for …breaking into sporting goods stores for weapons and going to the desert with the weapons and some other guys and training them for guerilla warfare. As long as they obeyed the fucking law, did what I said, and didn't go off on a tangent, there were no problems. The Los Angeles Times called it a John Dillinger crime wave. OSWALD had one gun as a kid, I'm given to understand. I had a collection of weapons. GERALD PATRICK HEMMING'S brother, Robert Hemming, verified that this incident did occur. In August 1995 HEMMING displayed the article to this author: BOYS PLANNING CRIMES SEIZED 29 Stolen Guns Found Hidden by Five Teenagers Set on Banditry.

SAN MARINO, March 5, 1951. Five teenage boys dreamed of launching a 'Dillinger crime wave' from a foothills hideout have been rounded up Police announced today. Captain Ed Norwine said the alleged gang members only 16 years old, admitted stealing the guns in three burglaries of San Marino and Alhambra stores so they could operate like Dillinger, the desperado of the 1930's. LIVE SHELLS---The youths assertedly boasted they planned to 'blitz' the San Gabriel Valley with holdups after setting up a hideout in the foot hills above Pasadena. Officers said the boys had read up on guerilla warfare, and even practiced with live shells in the San Gabriel Wash. The break came last night when officers on routine patrol noticed two boys standing in front of a sporting goods shop at 2496 Huntington Drive, while a third boy was trying to open the roof skylight. The boys admitted they were after more guns, then named their two confederates and told where their caches of arms were hidden. RIFLES FOUND --Twenty one rifles, a shotgun and seven revolvers and automatics were reported found under the boys houses, together with burglary tools. A 3,000 round supply of ammunition was dug up from one of the boy's backyard. Three youths, jailed in Pasadena for investigation of burglary were taken today to Juvenile Hall. The other two, temporarily released to their parents, also will be questioned by juvenile authorities. Officers said the gang got its weapons by twice burglarizing a sporting goods store in Alhambra, California... HEMMING, who spoke Spanish and German, dressed in a Hitler Youth Corps uniform. HEMMING told this researcher: I studied the Nazis very closely. I read Mein Kampf in the original goddamn German. I had my picture taken in a Nazi uniform. I'm very close to that. I speak the fucking language and everything. I don't like these goddamn cracker son-of-a-bitches playing fucking Nazi. It's sickening. You got to be a German to be a Nazi. My philosophy is the whole world is full of assholes. Some of the these assholes are chimps, some of these assholes are homo sapiens. When he dropped-out of high school in 1953, someone in HEMMING'S family forged a birth certificate for him and HEMMING joined the Marines. HEMMING refused to say how long he was in the Marines before his true age was discovered: "That's in an area with a lot of other mysterious shit. OSWALD wasn't tall enough to get away with the

false age shit." Forced out of the Corps when his true age was discovered, he rejoined on April 19, 1954. HEMMING IN THE MARINES APRIL 1954 OCTOBER TO 1958

GERALD PATRICK HEMMING entered on duty with the U. S. Marine Corps on April 19, 1954, at the age of 17. HEMMING weighed 231 pounds and was 6' 4" tall when he joined the Marines. While in the Marines, HEMMING claimed he read and traveled extensively. He made international connections and was often "mistaken for a CIA agent" by CIA personnel: One guy left classified data with me. Because I was so tall, everyone thought I was much older. When I was stationed at a particular place I was practicing some trade craft. I did it twice. Early in my career and late in my career. HEMMING hinted at his friendship with OSWALD: I had run into him before, he came to Subic Bay, I didn't know who the hell he was. He saw me. I didn't know him. I visited the radar sites. He was with a group of people. I didn't much pay attention to him. I might even have drank beer with him and not even remember it. Or at chow he might

have been with a group of people driving from his unit over to the chow hall that could have overheard numerous conversations and sat there. In the Marine Corps when you are sent overseas to an outfit, you are sent on a draft. Usually when you are on a draft, you're not a critical MOS guy. A guy that may have been OSWALD came through on a draft and then stopped over in Kaneohe Bay, Hawaii and attempted to switch jobs from this draft with our radar people. He'd rather have not gone to Japan. If the man dealt with me there it was over a sandwich or a cup of coffee or some such shit. I was busier than a son-of-a-bitch. Now if it was in Iwakuni... HEMMING told the HSCA he flew to Atsugi three times, but never saw OSWALD. According to Scott Malone, OSWALD and HEMMING could have met when they were both in Iwakuni, Japan. HEMMING told his children at he was barely acquainted with OSWALD at Atsugi. When HEMMING left the Marines his service data read: Service Schools Successfully completed MAD, NATTC, JAX, FLA. 8 weeks (1954) Airman, C1 (p); NATTU NAS Otathe, Kansas, 12 weeks (1955) Air Control Manager, GCAScol C1 © 14 weeks (1955) Operators course; NTC, Bainbridge, Md. 15 weeks (1958) US Naval Prep Scol. Remarks Recommended For Reenlistment Good Conduct Medal period commences April 19, 1957 (2nd Award); Satisfactorily passed USAFI GED High School level test; Satisfactorily passed USAFI GED College level test. Specialty number and title: 6711 Air Traffic Cont. Related Civilian Occupation and DOT number 1-19.01 Airplane Dispatch Clerk (air trans.) National Defense Service Medal, Good Conduct Medal. [HEMMING'S DISCHARGE given to this researcher by HEMMING] HEMMING listed his military history on his CIA Application for Employment: "Airmen Prep School, NAS Jacksonville, Florida, Military Aviation, Air Control "A" Tower Radio Radar; NAS Olathe Kansas Flying November 1954 to February 1955; AC "C" Radar Operator, Radar, Radio and Navigation; MAS Olathe, Kansas, Instrument Flight August 1955 to November 1955." HEMMING was a radar specialist who attended Air Traffic Control School (Federal Aeronautics Administration Tower License) and GCA Radar Final Control School and served in the 4th Marine Regiment (Far East), 3rd Marine Air Wing. During most of his four years and seven months in the Marines HEMMING was based in the Far East. OSWALD attended Aircraft Control and Warning Operators School, and served in the 1st Marine Air Wing in the Far East. [WR p683] OSWALD and HEMMING were both in the same geographical area at the same time. They could have known each other, despite the fact there was no paperwork that documented this relationship and when HEMMING filed a Freedom of Information Act request with the Navy he implied that no records of his early association with OSWALD existed:

I wish all memoranda from FBI, CIA et al. in reference, from 1959 through and including 1963, between myself and OSWALD (deceased, EX-PFC, USMC). Gerald Posner wrote: "HEMMING served with OSWALD in Japan and was himself recruited by the CIA." [Case Closed f.n. p27] HEMMING never said he was stationed in the same unit as OSWALD or at the same location. He said he may have run across OSWALD, or OSWALD may have run across him, while he …traveled around the Far East on a space available basis on an out-ofbounds pass and got to see the world. Anyplace I stayed it was because it had a radar site there or a control tower. I could stay at the control tower bunk area or in the radar site bunking area, because, I, like them, was part of the elite group of controllers. When they are trying to match you up, when you are putting somebody in and trying to get somebody close to somebody, you have to have identical interests and background. [HEMMING ONI FOIA Req. 12.22.76] HEMMING was in to taking military flights. When OSWALD left the Soviet Union in 1962 he asked if he could catch a "military hop" to the United States from Berlin. HEMMING told this researcher: Even if OSWALD served in the same unit with me I wouldn't recruit the son-of-a-bitch to kiss my ass. The guy had a fuckin' attitude. Let's say I'd been around him a long time, what the fuck was there to like about the son-of-a-bitch? He's like anybody else in the Air Wing of the Marine Corps. Just doing his time. I remember guys that served with me, and only two of them ever got in rubber boats with me and did shit, Marine Corps shit, doing it on their own time. Getting guys to do shit to improve their techniques and to improve their skills on their own time is a bitch. What would be the criterion for OSWALD to have the privilege of hanging out with me? Jesus Christ, that little fucking puke. The guy hadn't done shit. I'm not looking for fucking groupies, I'm looking for fucking counterparts. On April 1, 1957, HEMMING attained the rank of Sergeant. He was honorably released from active duty and transferred to the Marine Corps Reserve on October 17, 1958. During the later portion of his Marine tour, HEMMING told this researcher he attended Bainbridge Naval Academy Preparatory School. Records confirmed HEMMING attended "NTC, Bainbridge, Md. U.S. Navy Preparatory School" for 15 weeks in 1958. [Armed Forces of the U.S. Report of Transfer or Discharge for JPH] That year he took a course at the Marine Corps Institute on Communist Guerilla Warfare. HEMMING said he was accepted into the Naval Reserve Officer Training Corps after Bainbridge Naval Academy and he reportedly was to attend the University of Missouri. HEMMING said he changed his mind because he wanted to engage in Special Forces

type activity. He served the balance of his tour at the Naval Academy, Annapolis, Maryland. HEMMING told this researcher: I met with ANGLETON at his home near Tyson's Corner. It came at the end of my tour of duty. [1958] I was 21 years old. It was a casual fucking encounter. If I put my ass on the line in Cuba, I'm going to report on a high level. He was introduced to me as a high official, someone you could trust. I told some people this is what I am going to do, if this can be of benefit beyond me, beyond my personal experience, if it's of some value, let me know. They responded, setting up a couple of meetings. We weren't plotting and scheming like some secret fucking mission. I wanted to get the feel of being a Jedburgh. [OSS men who parachuted behind enemy lines.] I was doing the exact same thing. I wanted to make goddamned sure I wasn't going to do it wrong. I was going behind enemy lines and was going to pose as the enemy. I couldn't get it all from fucking books. There's trade craft in there that doesn't appear in goddamn books. He knew who I was. What I had been doing. Where I was going. I didn't report to ANGLETON. We're talking about a very casual conversation. ANGLETON: 'Young man, let me tell you this. You're jeopardizing your military career. And I can't say, 'Go do this, or go do that.' 'As far as service to your country, I don't see it whatsoever. However, I can make some arrangements that if you do get into a situation, you can be helped. If you get into a position where you learn something of benefit to your country it can be reported. But not on a day-to-day basis. Not even on an infrequent basis. It is more likely when you come out of there and it's all over, or, if you are in a position and somebody makes a decision, you may have to stay in place. But you won't know why, who or whatever and it's going to be a very difficult position. You won't even know that it's coming from me. You'll have to judge yourself whether certain words are used. Whether you remember them. Somebody's given you some key words... He told me never to attempt to communicate with him from a hostile environment for any reason at all. He said, 'I'm not going to tell you it's not worth it. None of us ever know.' He's got a responsibility not to encourage me to go on this asshole Cuban thing. It would be admitting they had nobody in place. I didn't want to be a spy - a slime ball slipping in and out. I wanted some G/W experience. I was guaranteed I was not [carried on the CIA's books]. Goddamn right, from the outset. I wasn't working for them pricks, if I could be of service, real good. The guy had homosexual tendencies after a few drinks. Maybe the guy found himself in a situation like that once a year. It's a fondling type situation. I'm not talking about a love affair. Grabbing somebody by the dick or something. That's what happened. The pattern was there. It didn't make me fucking happy. I was there. It happened to me more than once

with more than one fucking intelligence type. I thought, 'Maybe it's a test?' No more disagreeable things occurred, so I guess I'd passed the test. When HEMMING was told that I found this unlikely he remarked: Out of one side of your mouth you are talking about the guy who may have assassinated the President of the United States but you want to keep his character intact. The guy didn't give a shit about money. The guy gave a shit about his organs and that was it. He didn't give a shit about his lifestyle, even though he was a patrician. Frank Wisner was the same way when I met him. HEMMING told this researcher: I saw ANGLETON four times in my life. I'm being recruited and I'm not interested in this shit. I'm interested in Special Warfare. I'm not going into the details of how I met ANGLETON. The only thing that interested me was talking to people who had been in the OSS. These are my fucking heros. They were interesting characters. This was in Virginia. I'm at the Naval Academy Prep School, then I'm at the Naval Academy, up the road from D.C. You know why I got along with ANGLETON? Cause I was raised in East Los Angeles with Mexicans. My old man hated them and beat my ass for hanging out with the beaners. First girls I dated were Mexican. Mrs. Angleton was asked if she remembered HEMMING: I have no memory of him at all. I don't think it ever happened. JIM had nothing to do with Cuba. Nobody would come to him about Cuba. What do you mean, 'Perhaps my husband had a hand in it?' You better have evidence. He never knew HUNT. He may have talked to him by phone or maybe he saw him in the office once in awhile. But he never knew him. I never in my life laid eyes on that man. Never heard of CHRIST. People came and went from the house. Be careful of what you're saying. I'm sick of this and I might file a lawsuit. You get a legend going and everyone wants to be part of it. My husband did know JIM McCORD. Not DAVID PHILLIPS.


HEMMING stated his entre into the intelligence community was through his uncle, Art Simpson, the brother of his mother, Catharine Ellen Simpson. HEMMING told this researcher: “He knew John McCone, who was involved with my uncle, Art Simpson. Simpson was one of the un-indicted co-conspirators in John McCone's war profiteering trial. He was found innocent.” There was no trial. Born into a prosperous San Francisco family on January 4, 1902, John McCone was a steel company executive until 1937, when he formed the Bechtel-McCone-Parsons Corporation. This company specialized in the design and construction of petroleum refineries for installation in South America and the Middle East. In 1939 John McCone entered the ship-building business; in 1946, Ralph E. Casey, an investigator for the Government Accounting Office leveled accusations of profiteering against him, and John McCone was called before the House Merchant Marine Committee. McCone was president of the California Shipbuilding Corporation, which was accused by the Government Accounting Office of having made $44 million in profits from an investment of $600,000. "Calship" was owned by Henry J. Kaiser. Henry J. Kaiser was in partnership with Howard Hughes during the war. [Robert Maheu, Next to Hughes, 1992, Harper Collins p133] Kaiser and McCone made convincing arguments, and the matter went no further. They were not indicted. The name "Simpson" was absent from the articles about these hearings. [NYT 9.26.46; Newsweek 10.7.46 p37; Wash. Post 9.26.46; Ross & Wise Invisible Government p193] After the war, John McCone purchased a million-dollar interest in Standard Oil of California which was owned by the Rockefeller family. McCone became a member of President Truman's Air Policy Commission in 1947 and in 1948 he became special deputy to James Forrestal, the Secretary of Defense. In 1956 John McCone stated: "The uninformed believe that radioactive fallout from H-bomb tests endangers life." In 1958 he became chairman of the Atomic Energy Commission. He was an avid supporter of the Dulles brothers and a devout Roman Catholic. On September 27, 1961, President John F. Kennedy announced the appointment of John McCone as Director of the Central Intelligence Agency. Many of the President Kennedy's advisors believed he should have appointed

Robert F. Kennedy Director of the Central Intelligence Agency, or he should have chosen a Kennedy man. [Ross & Wise Inv. Gov. p200] On HEMMING'S application for CIA employment he listed this financial reference: "Haisa-Pacific Inc., Art Simpson (President)." HEMMING told this researcher: "That was the Asia Pacific Foundation. Simpson was on the board. It was a proprietary."

It was not the Asia Foundation, an organization that was funded by CIA. In 2010 I located an Asia Pacific Capital Advisors (213) 680-8811 345 S Figueroa Street Los Angeles, CA 90071. The Asia Society is located 350 S Figueroa St, Los Angeles, CA 90071 (213) 613-9934 The CIA worked the Rockefeller Foundation, and established numerous "bogus" foundations to "hide" it’s funding of the Asia Society and other NGO’s. Robert Hemming confirmed that his uncle, "Art" Simpson, was a partner with John McCone in Cal-Ship in San Pedro. HEMMING was telling the truth despite the fact I cannot locate any relevant traces on Art Simpson. HEMMING - THE MISSING LINK HEMMING had contact with OSWALD in the Marines, then had contact with ANGLETON. Was HEMMING the "missing link" between OSWALD and ANGLETON? Had he brought OSWALD to ANGLETON'S attention in an informal atmosphere sometime between December 1958 and October 1959: Did I recommend OSWALD to ANGLETON? I was not interested in the business. I was making a career decision. I'm on my way into the Naval Academy, the Air Force Academy, or NROTC at a university. Or I'm going to transfer over into the Army. I was not impressed with the CIA. The only time I ever thought of bringing former Marines into working with me was when I was in Cuba. I invited some of them down. I was hard pressed to find somebody that had Special Forces type of skills. These guys were sharp and had been in the infantry in Korea then they went to the Air Wing, then they went to radar school. We had similar interests. But nobody was doing what I was doing in the Marine Corps. I was more or less on my own...OSWALD would have never had a contact at that fucking level. Fuck no. What the fuck for? That would be telling OSWALD that he's important. He's used as a pawn. He's a fall guy for the U-2 shit, then he's

a fall guy for something else, and then he's a fall guy for the Kennedy thing. This guy doesn't know what he's being used for. You're wrong on ANGLETON. HEMMING refused to supply the names of anyone who could corroborate his story. He said he testified about the ANGLETON meetings before the HSCA and that "JIM was shown it, and didn't like it." A summary of HEMMING'S HSCA testimony contained no reference to ANGLETON. Marina Oswald 1994: "I do not believe ANGLETON ran him directly. They have lots of people in between and they don't want their nose to show to be dirty. It's a grapevine connection." HEMMING'S ANTI-BATISTA ACTIVITIES IN 1958 HEMMING told this researcher: I ran into Cuban exiles at the gun shop up there in Bayonne, New Jersey. Totally causal thing. I was picking up some DEWAT (Deactivated War Trophy) Thompson submachine guns that had a lead plug in the barrel. No registration, no nothing. It's a piece of junk metal. Next door, in this other shop, they sold you a brand new barrel. This guy happened to mention some interesting people who came in. These guys were trying to get some wino American to buy them guns, cause they didn't have U.S. I.D. You had to have a drivers license. Since 1934, it's been illegal for a foreigner to buy a weapon in this country. If you're visiting this country, you can't buy a gun. The owner told me to clue these guys on where to buy the barrels and he'd throw in an extra piece for me. They needed somebody to buy it for them, so I bought it for them. It's as simple as that. Then I carried it down there for them. They didn't know how to do that either. They eventually clamped-down and told everybody to turn their DEWATS in. HEMMING told the HSCA: While still in the Marines, he spent more than one weekend in Cuba, contacting 26th of July people. Before his separation from the service, Naval Intelligence became aware of his activities in supplying weapons, and attempted to recruit him. [HSCA Sum. HEMMING Depo Triplett 5.12.78] No military record has surfaced that substantiated this. In a Freedom of Information Act Request to the FBI dated August 27, 1975, HEMMING asked for documents on Clandestine activities involving revolution against the Cuban regime of President Fulgencio Batista...Activities with Fidel Castro: Cuban Rebel Army and Rebel Air Force from 1958 to 1960. [ltr. to FBI from JPH 8.27.75; Johnson, Lee and Marina p327; CIA Routing and Record sheet 6.11.62; GPH FOI/PA Req.]

HEMMING left the Marines on October 17, 1958. He received an honorable discharge. In his CIA Biographic Resume HEMMING wrote that his first visit to Cuba occurred in February 1959. HEMMING commented: That's what I was told to put down. They didn't want me saying I committed any crimes. They said, 'Forget everything before 1959 except Marine Corps service.' They told me not to put down any of my activities prior to January 1959. They didn't want the FBI to get wind of this shit. Then they would haul my ass in front of a grand jury on weapons smuggling charges. It was a matter of days. Very limited contact, but enough to get me put away. It was the first clue that I knew the FBI was after me. I didn't tell the FBI shit. It's a crime to lie to the FBI. No evidence that HEMMING was involved in Cuban affairs prior to January 1959 has surfaced. The FBI reported February 1959 he went to Cuba, where he became involved in Cuban and Nicaraguan activity and served in the Cuban Rebel Army and Air Force at a salary of $70 to $80 per month on an irregular basis. In August 1960 he left Cuba and returned to California via Mexico. [FBI 105-86406-18] HEMMING stated: "After I got out of the Marines, I messed around in Mexico, Florida and Cuba." He told the HSCA that, "upon leaving the Marines, he became involved in obtaining weapons for the Cuban rebels." OSWALD: CUBA ON HIS MIND OSWALD expressed an interest in Cuba around the same time as GERALD PATRICK HEMMING did. Former Marine James Anthony Botelho advised the FBI that he would not have been surprised "if OSWALD would have gone to Cuba because he once mentioned he would like to go to Cuba to train Castro's troops because of the money he would earn." In early 1959 he told his mother and sister-in-law that he wanted to visit Cuba. Before he left Santa Ana, California, OSWALD applied for a passport. His application indicated that he would board a Grace Line ship leaving from New Orleans. "List each country to be visited: Cuba, the Dominican, England, France, Switzerland, Germany, Finland and Russia." The purpose of the trip was to visit Albert Schweitzer College and also visit the University of Tornu in Finland. [WR p687, CIA 591-252A] OSWALD & HEMMING AT CUBAN CONSULATE JANUARY 1959 In early 1959 OSWALD and HEMMING visited the Cuban Consulate in Monterey Park, California, together. Neither man had been there before. In HEMMING'S Application for CIA Employment he stated that in February 1959 he …bluffed his way into the Cuban Army, with no prior connections having been made in the U.S. He claimed to have contacted officials in the office of the Cuban Counsel in Los Angeles prior to his departure, and also to

have talked to a few members of the 26th of July Movement including a [FNU] Topenez, but received no help. HEMMING also claimed that after "returning from Cuba," he worked for Topenez at the Cuban Consulate. HEMMING expressed regrets that he hadn't taken OSWALD to Cuba: I figure I should've taken him under my wing. Then maybe he wouldn't have gone to the Soviet Union. He would have had a fucking ball in Cuba with me. THE SHOOTING INCIDENT AT THE CUBAN CONSULATE HEMMING 1993: January the first, Batista leaves, Castro takes over blah, blah, blah, big headlines. January 2nd. The heads of the 26th of July Movement in Los Angeles put their fatigues and their arm bands on and head over to Monterey Park to Manuel Valasquez's private residence which is considered to be on Cuban soil because it is the Cuban Consulate in Los Angeles. They show up there and Valasquez lets them in, he goes back to Prio, he had been there for 25 years. And he says, 'Sure, you know, the documentation from Havana is on its way' and he knew he could make a phone call to Havana and they would confirm it. These guys would be taking over the Consulate so that no documents would be destroyed and he was in full agreement with it. Now they took over the phones too in the home...The newspaper article told this story and about how old time friends of Valasquez, the counsel from Panama and the counsel from Nicaragua called up because Valasquez had called them and said, 'Don't come to the consulate because Castro's new government people - the barbudos - have taken over the place. Don't come by. We don't want any disputes here. Well, they called up the 26th of July guys - Ishmal Topenez, he's a high official of Cuban Intelligence now. Rafael Topenez same thing - they were the head guys there. When the phone rang they picked up the phone and answered, 'Cuban Consulate.' Well, the Panamanian Consul and the Nicaraguan Consul got together and strapped their guns on and called the place. 'We want to speak to our friend Manolo Valasquez, we don't want to speak to no goddamn barbudos.' 'Mr. Valasquez is taking a nap.' ''But we want to talk to him now. Well, we'll be over there in a few minutes.' And they pulled out like gangbusters and they come up to the door and they knocked on the door and Topenez and he said, 'We're so and so' and they had their jackets back showing their guns. "So, you guys got guns, want me to swing the door back so you can see more guns?' Get your asses out of here. Slammed the door in their face. They opened fire. Right then. Shot the shit out of the door so they were just about to return the fire and they said cool it. Valasquez comes out: 'Jesus Christ,

what's going on here?' The neighbors called the cops and everybody was there, the FBI, the State Department, the whole goddamn crew was there that day. Well the first thing that happened as follow up was that the L.A. County Sheriff set up a command post in an adjacent home down the street with a couple of officers there because half the fucking neighborhood moved out real quick, The revolutions coming - Castro is gonna bomb Los Angeles. THE POLICE REPORT OF THE INCIDENT 6:30 p.m. Thursday January 1, 1959. At approximately 5:00 p.m. officer Hector Guarara of the LAPD called Sgt. Ray Warner to report that he had tried to contact the Cuban Consul, Manuel Valasquez. A strange voice had answered the phone and he had not been permitted to speak to Valasquez. Sgt. Ray Warner and Officer Sweeny contacted Valasquez at his home. They were told that there was no trouble. There were 35 to 40 people at his house but they said they had come to wish him a Happy New Year. At 5:50 p.m. Warner received a call from Angel Alvarado, Consul of the Republic of Panama. He said that Mrs. Alexander and Mrs. Delgado feared that Valasquez was being held against his will. Officers again went to the house. The Consul General assured officers that the men were guests in his home and nothing was amiss. Adolfo Camarena, Consul General of the Dominican Republic, and Roberto Membrano, Nicaraguan Consul were, during this time, at the Santa Anita Race Track. They drove together to Dr. Rosenda Forteza's house...While they were visiting Dr. Forteza, Mrs. Alexander called saying she was worried about Valasquez. Mrs. Alexander, who police were unable to locate or identify, was evidently calling everyone she knew. Camarena and Membrano proceeded to the Valasquez home. Camarena had a .38 caliber revolver in the glove compartment of his car. He loaded the gun - put extra shells in his pocket. Armed with the revolver, Camarena pounded on the door of the Consul's house. The door was opened - a man asked, "What do you want?" Camarena screamed "You are all sons of bitches, what are you doing here? I am going to kill you all." The door was slammed in his face and Camarena immediately fired three shots through the door. He then ran around the back of the house, fired a shot in the air, returned to the front of the house, and fired two more shots. He reloaded his gun a fired into the air again. Possibly as many as four shots. An Alhambra Police Reserve Officer, Jack Yetinian, who lived across the street from the Consulate heard the shooting. He grabbed his revolver and ran out in the street, whereupon he fired a shot in the air and yelled at the enraged Camarena to calm down. The police were on their way. He later told police he was afraid that he would have to shoot somebody to stop the commotion.

This version of events was found among Bernard Fensterwald's files and was the result of an investigation by "JmcC." "JmcC" interviewed Captain Warner and told him that Boris Yaro, a photographer for the L.A. Times had suggested I talk to Warner and that he had suggested that I might find information about a particularly newsworthy person contained in the police report. Warner said Yaro is the interested person, about whom he had been speaking, and that Yaro was looking for the name of one particular individual among the list of people present at the Consulate that evening, that Yaro did not find the name in the police report, but that there was an additional list of names of July 26th people who were present but who did not come to the station, and that list was missing from the police records. He further stated that Yaro had been assigned by the Times to research this story, and that Yaro had, through Warner, purchased copies of the photographs from Larry Bartell. Yaro never contacted Warner again to confirm whether or not the individual he sought was present that night. Boris Yaro told Fred and Marilyn Newcomb and me at our meeting prior to visiting Captain Warner that he thought LEE HARVEY OSWALD had been present at the Consul's home. Frontline researcher Gus Russo was unable to locate the photographs of OSWALD and HEMMING at the consulate. HSCA investigator Al Gonzalez: "Some sergeant in the Monterey Park Police Department had photographs and I requested a trip out there to search for the sergeant and I was turned down by Blakey." OSWALD SHOWS UP HEMMING stated in 1978: So I'm in and out of the place on a daily basis and they told me look, you have diplomatic protection if you want it. So anyway I show up there just about every morning and on this day I got there one hour late. The first week in January and Topenez answers the door. Topenez and his brother headed the 26th of July Movement in Los Angeles. Everybody's happier than shit, said there was a Marine Officer here this morning. I said 'No shit.' These guys weren't sure whether I was Army or Marine or what have you. OSWALD stands up and comes on strong. The Cubans interpreted him to be an officer in the Marine Corps. He says 'I'm LEE.' I said, 'I thought you were OSWALD? 'That's me, I'm LEE OSWALD.' On Topenez's orders we took the door off the office and put it on the front door to get rid of the fucking bullet holes and Topenez said, 'Hey, Ger, we've got a lot of work to do here and everything, if you guys want to talk why don't you step outside? So we stepped out into the entre there, the dining room, and he's coming on strong like a fucking car salesman or something. This puts me on my guard. This guy's a razzle dazzle artist. Maybe he's nervous or something because of the shooting in the place. I

wondered, 'What's his background?' Most investigators, CIC, CID, what have you, they come on razzle dazzle, pat you on the back, they're in charge of everything. So anyway I said, 'Well LEE, I understand you are an officer in the Marine Corps and are stationed nearby? 'Well, I'm a noncommissioned officer.' Well, I thought, these Cubans don't know the difference when you say officer and NCO. I said, 'How did you tell them?' And he said, 'In English.' And I said 'Well do you speak Spanish?' And he said, 'A little bit, come si come sa.' 'That's Italian,' I says. 'Oh I can understand it alright but I don't speak their dialect.' So I said, 'Well you're an NCO - what's your rank. That covers quite a few stripes. 'Corporal.' Okay he's with the fucking CID then. Maybe he is a lieutenant and he's playing corporal today. So I said 'What can I do?' 'Well I hear there is a flight coming up from Havana and you think there would be room for me?' 'Well,' I says 'How do you know there is a flight coming up from Havana?' He said, 'Well, you know we were talking about it.' 'So you understand Spanish? They don't speak English. They know seven fucking words, they were talking about the plane that morning.' Well this tells me where he was getting his information from. He's telling me about the plane coming in and nobody knows that shit. I'm the first fucking gringo in the 48 states that knows this - it was just decoded the night before - the fucking flight was canceled at a later date - that's why I took a fucking military flight out of there. So anyway I said 'You say there's a flight coming up here on what airlines are there flights every fucking day? I don't think there's flights into Havana there's shooting and stuff still going on down there.' He said, 'No, there's a special flight that's coming up, is there room on it for me? There's a special flight coming up from Havana through Mexico City and all that and will get in here probably tomorrow or the next day. If possible I would like to catch a ride on down there. I wanna join the revolution.' I said 'What revolution? We won.' He said 'Oh they'll be others maybe, they have not consolidated, or what have you.' I says 'You want to join the revolution? You just told me you were a corporal in the Marine Corps. What are you gonna do, desert?' 'Oh I can get away, they wouldn't know.' 'You got an out of bounds pass, are you stationed around here?' He says 'Yeah, I'm an LTA Max Nine.' Right there, clickety, click, he know's I'm a Marine, obviously, because he's saying LTA Max Nine and he knows I was stationed at the fucking place and he even knew the unit designation, so I'm tempted to pursue a little bit further. He was looking at a fucking Army man, judging from the way I was dressed, working with the Cubans, yet he knows I'm a Marine and I was stationed there and I was in fucking radar too. How does he know this shit? Even the Cubans don't know that. Nobody knows that shit. So the hair is standing up on the back of my neck. I figure, Jesus fucking Christ, what's going down here? What's he trying to do, approach me or what was happening? Yeah, 'I am LTA Max Nine' that tells me a lot. Where ever you're LTA Max Nine you can go wandering around the fucking world on your own. You know, I got people covering me on my watches, you know how they work. Yeah, I know how

they work, I went around the world a couple of times knowing how the watches work. You can get away for two or three months at a fucking time because the radar you only work two days of the week at the most. FAA regs. You got to that three off for every one on. If you can get part of your fucking crew to stand watch for you can disappear from the fucking place for weeks. Everybody did it. You can get a free military flight to anywhere in the world. You got to have an out-of-bounds pass. That was the way the regs. were at the time, of course they changed them latter. I said, 'Well, look, maybe you haven't got enough money for a commercial flight, you probably could get in on a commercial flight, I understand you want me to use some leverage to get you on the plane. I said, 'Well, I'm not going on the plane, its a diplomatic flight from what I understand. I don't know shit about it. And they've assured me that I would probably get on the plane and check with you.' Well, that's interesting and he wanted to change the subject real quick and he says its kinda strange for a jarhead a word Marines don't use - its kinda strange for a jarhead to wear an Army jump suit and Ridgeway hat. And I was about to say 'Who the fuck told you I was a Marine?' And I'm waiting for him to say, - we're standing out in the street - 'Aren't you worried that the M.P.'s will catch you out of uniform or something?'...'The (unintelligible) that dropped me off here may not be able to find their way back so I'll go down to this boulevard down here and give them a call.' I said, 'Well, its only three blocks down the hill. You see there was no cars in the driveway, everybody who's coming here is being dropped off.' OSWALD says, 'Well, you think anybody will be coming by I don't mind waiting for awhile.' 'They'll probably mind you waiting.' He says, 'Okay.' Well, later on, I found out that clickety fucking clickety pictures of me and OSWALD were taken just standing there and the FBI was clicking away. Well, copies went to some other people and they still got them. I took a pretty good picture back in the old days. In 1992 HEMMING stated: He showed up working for somebody - he seemed to know quite a bit about me and was asking me pointed questions. He was trying to get me on the plane that was coming down from Havana to fly the 26th of July people back down. And the Cubans were leery of him so they run him off. At that time I figured he was Navy Intelligence. They'd been a shooting incident there two days before. He'd read about, supposedly, in the paper and that's why he showed up. OSWALD told the Cubans he was a noncommissioned officer which caused them to think he was an officer. And I asked him: 'You're an officer?' and he says, 'No, I'm an NCO.' He was a private at the time. And he had been working in the same unit I had been working in a year and half before. So ah, this is strange - the guys been to the same schools, he's from the base, he's in Santa Ana, I've been at El Toro. What's the program here? He seemed to know a lot about me too.

Asking pointed questions. So I took him out of the house and stood out in front and chatted with him and run his ass off and he came back again. I knew there were pictures being taken because I knew it was policy at the time. They'd been an international incident. HEMMING said he told OSWALD that he couldn't help him, and OSWALD left with some friends. The diplomatic flight was canceled. It was stopped in Mexico City. HEMMING told the HSCA: Right after Castro took power in Cuba, I was in the Cuban Consulate in Monterey Park and OSWALD arrived. OSWALD seemed to know a lot about my background, and I was suspicious. Some one might have thought I knew him better then I did." In 1994 HEMMING said that the local police department photographed everyone that went in and out of the Consulate, and took down automobile license plate numbers: "Anybody taking those pictures, anybody looking at those pictures, would presume we were buddies. I made a call back to the East Coast on the same day of the OSWALD incident. I asked somebody back there, 'Are you puttin' a counterpart on me?' If the guy had been of senior rank and older than me and had been in the old corps I might have taken a counterpart. I got a guy, similar background, claims he's Marine Corps, looks familiar and has made an approach to get in on the Cuban thing. It's a counterpart set up. Get me the fuck out of here. Nobody called back for a day. In a later interview HEMMING elaborated: What happened is - what makes it interesting is OSWALD tells Nelson Delgado that he's in touch with the Cubans and he was. It was obvious he had read about or had been shown - became aware of the shooting incident at the Cuban Consulate in Monterey Park which is about 11 miles east of Los Angeles, California, in the foothills. It's a place almost impossible to find. My old man's T.V. shop was about three miles down the road back in the suburban foothills. And if OSWALD had a guy drive him there -- now you'll see later on that he walked away from there. This is what aroused my attention and he wanted to get a ride and I wasn't leaving there for awhile. HEMMING was asked if he was working for the Cuban Consulate? "I had some business there, yeah. I was working with the Cubans at the time." HEMMING told this researcher: I gave OSWALD some encouragement in Monterey Park. He asked me a couple pertinent questions. I relaxed for a minute and I said a couple of things that might have encouraged him to go to Cuba. Then I caught myself. He stumbled and he made a couple of mistakes. We were talking about aircraft that I would be flying in Cuba. World War II type aircraft.

This was a tremendous opportunity. I was into that kind of thing. I was slipping. I'm encouraging this motherfucker to desert. I had to back track real quick. But he made a mistake. He knew I was a rated fucking pilot. This guy is standing in the driveway in Monterey Park. How the fuck does he know that? This would cause a fucking warning bell to go off when I was talking to him. And I've never mentioned that to anybody before. I didn't know him. He must have known me. He must have been peeking through the shithouse door. If I'd of fucking encouraged him and had gone out there and talked to him that night and said, 'Hey guy get a dependency discharge, come on down to Cuba, I'll make a space for you.' If I trusted the fucker, he might not have been used as the patsy and the assassination might not have gone down. He might not have fallen into that trap. But I know that ain't fucking true. It would have gone down with or without him. If I had let him go to Cuba and play like a little fucking John Wayne down in Cuba and got that shit out of his fucking system, who knows? But if it was an engineered operation, and the indications are that it was, they'd have found another patsy. HEMMING 1995: OSWALD didn't single me out, he was there talking to the Cubans. I took him outside the building. I told the Cubans, 'Don't think this guy is with me. You've already been instructed not to deal with any Americans, not to give any press conferences, you've got this guy inside the fucking house, he sees what's going on, you don't know whether he speaks Spanish or not, you're not supposed to be giving out any visas or anything like that, you don't have the authority to do a goddamn thing so what is this guy doing in the house? ...Here's this gringo wants to join the revolution and he's not being specific as to who...but he's using all these Marine Corps words...I'm wearing an army uniform...I'm in my rebel uniform. HEMMING VISITS OSWALD AT EL TORO NELSON DELGADO

When Fidel Castro took power in January 1959, OSWALD was stationed at the El Toro, California Marine Air Base. The Warren Report:

Another Marine, Nelson Delgado, met OSWALD soon after the latter arrived at El Toro. They were about the same age and had similar interests; OSWALD enjoyed trying to speak Spanish with Delgado, who spoke it fluently. Delgado regarded him as a 'complete believer that our way of government was not right' but did not think he was a Communist. Their discussions were concerned more with Cuba than Russia. They both favored the Castro Government and talked 'dreaming' Delgado said, about joining the Cuban Army or Government and perhaps leading expeditions to other Caribbean islands to 'free them too.' OSWALD told Delgado that he was in touch with Cuban diplomatic officials in this country; which Delgado at first took to be one of his lies but later believed. [WR p687] Nelson Delgado told the Warren Commission: Delgado: After a while he told me he was in contact with them...I seen this envelope in his footlocker, and it was addressed to him, and they had an official seal on it, and as far as I could recollect that mail was from Los Angeles, and he was telling me there was a Cuban Consul. And just after he started receiving these letters - you see he would never go out, but stay near the post all the time ...he had one visitor. It was a man, because I got the call from the MP guard shack and they gave me a call that OSWALD had a visitor at the front gate. This man had to have been a civilian, otherwise they would have let him in. So I had to find somebody to relieve OSWALD, who was on guard, to go down there to visit this fellow and they spent about an hour and a half, two hours, talking. I guess I came back. I don't know who the man was or what they talked about, but he looked nonchalant about the whole thing when he came back. He never mentioned who he was, nothing. Liebler: How long did he talk to him, do you remember? Delgado: About an hour and half, two hours. Liebler: You never asked OSWALD who this fellow was that he talked to? Delgado: No, no. Liebler: Did you connect this visit that OSWALD had at the time with the Cuban Consulate? Delgado: I did, because I thought it funny for him to be receiving a caller at such a late date - time. Also, up to this time he hardly ever received mail; in fact he seldom received mail from home because I made it a policy, I used to pick up the mail for our unit and distribute it to the guys in there, and very seldom did I ever see one for him. But every so often, after he started to get in contact with these Cuban people he started getting letter

pamphlets and newspapers...he also started receiving letters, you know, and no books, maybe pamphlets, you know, little like church things we get in church, you know but it wasn't a church. Liebler: Were they written in Spanish any of them? Delgado: Not that I recall. Liebler: Did you have any reason to believe that these things came to OSWALD from the Cuban Consulate? Delgado: Well I took it for granted that they did after I seen the envelope you know...something like a Mexican eagle, with a big impressive seal, you know. But I can't recall the seal. I just knew it was in Latin, United, something like that. I couldn't understand. It was Latin. The CIA: Delgado's testimony has the cast of credibility. Granting that, it is of basic importance to focus attention on the male visitor who contacted OSWALD at El Toro Camp and talked with him for between one and two hours. The event was unique in Delgado's recollections and actually there is nothing like it - on the record - in everything else we know about OSWALD'S activity in the United States before or after his return to the United States. The record reflects no identification of El Toro contact. Delgado's presumption was that he was from the Cuban Consulate in Los Angeles. Delgado's presumption is that he was from the Cuban Consulate in Los Angeles. Nelson Delgado, 53, died on January 17, 1993. The cause of death was cancer. [Interview with Mrs. Delgado] HEMMING told this researcher: I was the man who made this visit. OSWALD was planning on deserting and going to Cuba and that night I'm picking up a military flight at El Toro. I told him to get a dependency leave and to stay away from Monterey Park cause he was just going to draw heat on himself. I was also making sure that I've got a little bit of evidence that I made an effort not to recruit the guy for a foreign conflict. I figured this guy is somebody that will cause me problems, you know. I figured this guy is dogging me. I figured I'd stop by and say 'Hey, you wanna go to Cuba - you can't desert - forget about this revolutionary bullshit.' He's gonna be testifying against me at a fucking federal trial. As I see it now, somebody is trying to use my connections to get OSWALD in. And a lot of other Marines. This took place almost five years after I [first] met ANGLETON. I met him in 1954. I'd been to Cuba several times running guns, and he, like a good federal employee, said 'Watch your ass. I can't condone this kind of shit. We're not in the law

enforcement business. If you get nailed, you're through dealing. You don't work for us, you aren't under our umbrella.' I did a couple of weekends of courier duty for him toting shit around like in the old temporary buildings. But never an employee, never on the payroll. No records that indicated HEMMING was the man who visited OSWALD have surfaced. HEMMING stated that OSWALD did not tell him his name or address when he encountered him at the Consulate. HEMMING was asked "If you didn't know who OSWALD was when you met him at the Consulate, how did you locate him at El Toro?" HEMMING 1995: The second time he came I said, 'Hey, let me see your ID, I saw his ID.' He came back a second time after I ran him off. Some one calls me and says he's over there. 'Hey your friends back.' Friend, I said 'I ain't got fucking friends here.' They didn't know where I lived, they didn't know my real name. I went back there in my mother's car and said 'What the fuck is up sports?' Took him out to the driveway again. I figured, 'Well they got this place under surveillance - they're gonna get a goddamned picture. I said, 'Look, what is the thing? I told you these people can't do a damn thing for you. Number one, you say you're in the Armed Forces, your an LTA. What makes you think I would know what LTA is? What makes you think I'm a fucking Marine? These Cubans don't know if I'm a soldier or boy scout or fucking Marine. Who the fuck are you, you know?' I asked to see his dog tag. So we parted a little bit hot. I figure he's on my fucking trail for the stolen guns. So there's an additional charge. Remember Marines had deserted from Guantanamo to go into the mountains with Fidel. They nailed two guys on the base for causing that shit. HEMMING was asked what the real nature of his relationship with OSWALD was: "I don't know. I would have to go jack my dick and think about that and invent some new bullshit story." HEMMING was asked why he failed to come forward and tell this to the Warren Commission or the FBI: "How come I didn't whip out my fucking dick at the goddamn school bus stop, asshole? Come forward? I'll come forward in your fucking mouth. Come forward?" THE CIA CONSIDERS A HEMMING/OSWALD LINK JERROLD G. BROWN Jerry G. Brown joined the Office of Security in 1956. Ron Kessler reported that as of 1994 Brown headed the CIA's Office of Security's Clearance Division. Jerry Brown worked with KGB "defector" Yuri Nosenko in 1964. Brown gave new recruits lectures on defectors. Since the CIA had no training program for handling defectors, such talks were the only formal indoctrination CIA officers received on the subject. Brown would say that Americans want to believe that Soviets defect for ideological reasons, to overcome tyranny and oppression. Not so, Brown would tell them. Soviet defectors do no really care about the political system. Nor do they experience any real difficulties in

the United States because they are in an alien environment and have to learn a new language and culture. Rather the problems lie in their own psychological makeup: "These people have a distorted sense of their worth, and they think they are entitled to more than they have been given." Brown cited Nosenko as a good example of this. JERROLD BROWN AND KARL KOECHER In 1984 Brown worked on the case of Karl and Hanna Koecher. Karl Koecher was a Czech Intelligence Service (STB) officer who had the distinction of being the only deep-penetration agent placed within the CIA. Koecher orchestrated a fake defection, and arrived in the U.S. from Czechoslovakia, in transit from Austria. He became a naturalized United States citizen, and applied for a post at the CIA in April 1972. After passing a polygraph test, Koecher was hired by the CIA in February 1973 as a translator. With his wife, Hana, Koecher attended sex orgies and wifeswapping parties in Washington and New York. At the parties, Hana Koecher, also a Czech Intelligence Service officer, would take on four to five men at the same time. Many of the party goers were fellow CIA employees who swamped classified information as well as sex with the popular couple. The Koechers also frequently the S & M Hell Fire Club and the partner-swapping Plato's Retreat. He supplied the KGB with information which caused Alekandr Ogorodnik, a key CIA asset in Moscow, to commit suicide after his apprehension by the KGB. Ogorodnik used CIA-supplied poison hidden in a fountain pen to commit suicide. For more than 20 months, ANGLETON was unable to detect Koecher's presence within the CIA. Author Ronald Kessler interviewed ANGLETON in April 1987, and brought up the subject of Koecher. ANGLETON showed no interest in the case. In 1982 a Czech working for the FBI turned Koecher in. The FBI followed him for two years without developing enough evidence to prosecute him. Just before the Koechers were about to move to Austria, Jerry Brown, and other intelligence officers, talked him into confessing by telling him that he was going to be doubled, which was simply untrue. Kessler reported: "Fierer asked Geide about Brown's statement that the couple would be free to go about their business. Did he tell Koecher that was untrue? A. No, sir, I did not. Q. And Hana Koecher says 'It sounds great, really great.' And Jerry Brown says, 'And I promise.' Did you at the time say to Koecher or Hana Koeche